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ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ ОБЛІКУ КРИПТОВАЛЮТ У ЗАРУБІЖНИХ КРАЇНАХ 

 

Криптовалюта - це цифровий актив, який діє як засіб обміну, та використовується для 

здійснення різних фінансових операцій. У світі криптовалюта стає все більш популярною, і її 

значення у глобальній економіці зростає з кожним роком. Наприклад, капіталізація 

криптовалютного ринку становить понад 2,5 трлн доларів США, що свідчить про значний 

внесок криптовалют у світову економіку [1]. 

Дослідження обліку криптовалюти в зарубіжних країнах є актуальним. Тому, що 

дозволяє зрозуміти, як країни вирішують проблеми обліку кріптовалюти і як вони регулюють 

ринок криптовалют для захисту фінансової стабільності та безпеки держави. 

Історія криптовалюти починається у 2008 році, коли людина або група людей, які 

називали себе Сатоші Накамото, опублікували статтю про нову цифрову валюту під назвою 

Bitcoin. У тій статті описувалася технологія блокчейн, яка стала основою для Bitcoin та інших 

криптовалют. 

Криптовалюти – це нематеріальні цифрові об’єкти, які виражають певну вартість. 

Існують вони виключно в електронній формі як запис у певній електронній системі, 

побудованій на технології «блокчейн». 

У світі виокремленні певні функції криптовалюти: 

1. Продаж – це обмін криптовалют одного виду на іншу, або ж обмін на традиційні гроші. 

2. Переказ – це перерахування криптовалюти між електронними гаманцями клієнтів. 

3. Кріптовалюта – як засіб платежу, Але, це можливо в обмеженому колі юридичних і 

фізичних осіб, які згодні такі платежі приймати. 

4. Інвестиції – за цією функцією передбачається, що кріптовалюта буде утримуватися з 

метою перепродажу до того моменту, коли її вартість на ринку зросте. 

У світі налічується більше 2000 видів криптовалют. Найбільш популярні і вартісні 

станом на серпень 2022 року є: Bitcoin, Ethereum, Solana, Tether, Binance USD, USD Coin, BNB, 

Polkadot, XRP. 

Статус криптовалют постійно змінюється, адже вони є новим та розбіжним від 

традиційних фінансових інструментів. Тому, регулювання криптовалютного ринку у 

більшості країн є недостатнім та потребує подальшого вивчення та розробки цього питання. З 

розвитком технологій та зростанням популярності криптовалют, правовий статус та 

регулювання можуть змінитись у майбутньому. У багатьох країнах світу, зараз активно 

працюють над введенням нових законів та регуляторів для криптовалютного ринку в окремій 

країні. 

У зв'язку з пандемією COVID-19, нестабільності ринку та зростанням електронних 

платежів, деякі країни розглядають можливість використання криптовалют як 

альтернативного засобу платежу. Наприклад, у США було запропоновано законопроект, який 
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передбачає створення цифрового долара для сприяння фінансовій стабільності та конкуренції 

з іншими криптовалютами. 

Враховуючи різний рівень економічного розвитку країн і різний рівень сприйняття 

кріптовалюти у світі, ми спостерігаємо особливості правового регулювання ринку 

криптовалюти у світі. 

Так в Польщі існує офіційно майнінг кріптовалюти і купівля-продаж кріптовалют. 

Постачальники віртуальних активів підлягають обов’язковій державній реєстрації. 

В, Україні із 2014 року, в місті Києв - було відкрите четверте в світі Bitcoin-посольство. 

Крім України такий заклад був відкритий в Монреалі (Канада), Тель-Авіві (Ізраїль) та Варшаві 

(Польша). Посольства проводять семінари, надають потрібну інформацію допомагаючи 

новачкам освоїтися у роботі з Bitcoin [2, с. 1119]. 

В Україні у 17.02.2022 року Верховною Радою був прийнятий Закон «Про віртуальні 

активи», але він не набрав чинності, у зв’язку із військовим станом в Україні, запровадженим 

24.02.2022 року. Офіційно в Україні дозволені наступні операції із кріптовалютою: зберігання, 

обмін, переказ, купівля – продаж, віртуальні активи визначаються оборотоздатною цінністю. 

У Великій Британії дозволена купівля – продаж, всі операції з криптовалютами 

підлягають оподаткуванню, на такому ж рівні, як з іншими іноземними валютами, 

криптовалютні біржи та обмінники підлягають державній реєстрації. 

В Німеччині криптовалюта визнана легальним засобом платежу, купівля – продаж, 

покупки криптовалюти звільняються від оподаткування. 

У США криптовалюти виступають цінними паперами (цифрова форма), вони можуть 

використовуватися: як засіб обміну; одиниця обліку; засіб накопичення. Операції з 

криптовалютами оподатковуються податком на доходи фізичних осіб або податком на приріст 

капіталу. 

У Франції визнано криптовалюту - витратними активами (рухоме майно), але правовий 

статус крипто валюти не визначений. Інвестиції у криптовалюту оподатковуються на рівні 

інтелектуальної власності. 

Швейцарія визнає криптовалюти - фінансовим активом і прирівнює їх до іноземних 

валют. Операції з криптовалютами звільнені від ПДВ, але обкладаються податком, як на майно. 

Одним із актуальних питань у бухгалтерському обліку криптовалют є визначення їх 

вартості. Зазвичай вартість криптовалют визначається за їх курсом на ринку. Але, з огляду на 

коливання цін на криптовалюти, виникає необхідність проводити регулярні переоцінки, щоб 

відображати їх поточну ринкову вартість. 

Наступний з викликів сьогодення полягає у тому, як правильно класифікувати 

криптовалюти з точки зору фінансової звітності. На даний момент, криптовалюти не мають 

стандартної класифікації відповідно до Міжнародних стандартів фінансової звітності (МСФЗ). 

Як результат, компанії можуть класифікувати криптовалюти по-різному, залежно від того, яку 

функцію криптовалюта виконує у даний момент у власника. 

Проблема обліку криптовалют має міжнародний рівень. Відомо, що криптовалюта 

відповідає визначенню нематеріального активу в МСБО 38 «Нематеріальні активи». Тому, 

якщо криптовалюта утримується для продажу під час звичайної діяльності - застосовується 

МСБО 2 «Запаси». Але, якщо криптовалюта утримується не для продажу - застосовується 

МСБО 38 «Нематеріальні активи». Вважають, що криптовалюти не можуть в обліку належати 

до грошей та фінансових активів. 

У США - Фінансова рада з бухгалтерських стандартів (FASB) вважає, що криптовалюти 

повинні відображатись в балансі компаній як інвестиції або як інвентар, залежно від 

призначення їх придбання. Крім того, FASB підтверджує необхідність проводити переоцінку 

криптовалют в кінці кожного звітного періоду та визначати їх вартість на дату балансу. В 

США діє ASC 2014-21, який встановлює правила бухгалтерського обліку криптовалют для 

компаній, які їх отримують як платіж за товари або послуги. Згідно з ASC 2014-21, компанії 

повинні відображати криптовалюти в своїх фінансових звітах на дату їх отримання, 

повідомляти про вартість у доларовому еквіваленті, а також про зміни в ціні криптовалют у 

https://mof.gov.ua/storage/files/IAS%2002_ukr_2020%20(1).pdf
https://mof.gov.ua/storage/files/IAS%2038_ukr%202020.pdf
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випадку, якщо компанія зберігає їх як інвестиції. 

У Великій Британії бухгалтерський облік криптовалют регулюється стандартами 

фінансової звітності, встановленими організацією Financial Reporting Council (FRC). Згідно з 

цими стандартами, криптовалюти повинні бути відображені в фінансових звітах як 

«нематеріальні активи» або «фінансові інструменти», залежно від природи їх володіння. 

Згідно зі стандартами FRC, компанії повинні також відображати будь-які втрати або прибутки, 

отримані в результаті продажу криптовалют, як окремі позиції у фінансовому звіті. Також, 

якщо відбулися значні зміни в оцінці криптовалют, компанії повинні ретельно обґрунтовувати 

ці зміни та пояснювати їх в звіті. 

В Японії криптовалюти вважаються законним засобом платежу з 2017 року. Японське 

урядове агентство, що відповідає за регулювання фінансового сектору, визначило 

криптовалюту як майно, що може бути використане для сплати за товари та послуги, а також 

для інвестування. В Японії існують різні підходи до бухгалтерського обліку криптовалют. 

Деякі компанії розглядають криптовалюти як гроші, а інші розглядають їх як товари. Згідно з 

Японським стандартом бухгалтерського обліку, якщо компанія розглядає криптовалюти як 

товар, вона повинна зарахувати їх до запасів і оцінювати за вартістю на дату закінчення 

фінансового року. Компанії Японії, які приймають криптовалюти як платіжний засіб, ведуть 

бухгалтерський облік у місцевій валюті й обчислюють конверсійні курси на момент отримання 

платежу. Інші компанії розглядають криптовалюти як активи, які повинні бути оцінені на дату 

їх отримання і переоцінюватись у разі зміни їх вартості. 

У Франції криптовалюти розглядаються як інше майно, що відображається в 

бухгалтерських звітах. З 2019 року компанії можуть використовувати розподіл витрат для 

оподаткування криптовалют. Також було введено правила, що обов'язково відстежують 

ідентифікацію власників криптовалютних гаманців та транзакцій. Однак, на відміну від США 

та Великобританії, у Франції поки що немає чіткої правової бази для оподаткування 

криптовалют. З 2019 року відбулися зміни у податковому законодавстві, згідно з якими 

криптовалюти включені до категорії нематеріальних активів. Але, податкове законодавство 

Франції щодо криптовалют є складним і потребує удосконалення. 

В Іспанії, як і в більшості країн ЄС, криптовалюти не мають статусу законного 

платіжного засобу. Однак, влада визнає їх як майно, тому до них застосовуються податкові 

правила. Згідно з іспанським законодавством, усі операції з криптовалютами повинні бути 

відображені в бухгалтерському обліку компаній. Вважається, що криптовалюти мають 

вартість, яку необхідно відображати в балансі компанії. Стосоно оподаткування, Іспанія 

розглядає криптовалюти як майно, тому при їх продажу може бути застосовано податок на 

прибуток з продажу майна (Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas, IRPF), який 

становить 19-23% в залежності від суми оподаткування. Також, якщо компанія придбала 

криптовалюту за допомогою кредиту або фінансової оренди, то вона може включити витрати 

на це до складу витрат для податкових цілей. 

Зважаючи на швидкий розвиток криптовалют та їх значний вплив на сучасну світову 

економіку, важливим є визначення загального, єдиного підходу в бухгалтерському обліку цих 

активів. Сьогодні у різних країнах світу існують різні підходи до бухгалтерського обліку 

криптовалют, які відрізняються за формою та змістом і викликають деякі протиріччя. Хоча 

правовий статус криптовалют у різних країнах може відрізнятися, компанії повинні включати 

ці активи до своїх фінансових звітів та забезпечувати їх належний бухгалтерський облік, 

зокрема, відображення їх вартості та обсягу. Оскільки ринок криптовалют є досить 

волатильним, знання про правила обліку та їх відповідність регулюванням може допомогти 

компаніям уникнути зайвих проблем із відображенням активів у фінансових звітах. 
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IFRS 9 «FINANCIAL INSTRUMENTS» AND ITS IMPACT ON ACCOUNTS 

RECEIVABLE 

 

Accounts receivable is currently one of the key elements of a company's financial and 

production activities in market economy conditions. Businesses conduct a high volume of commercial 

transactions with buyers and customers every day, so timely cash flow and carefully orchestrated 

accounting for payment transactions significantly impact a company's financial results. The definition 

and approaches of accounting receivable may vary depending on the accounting approach. But there 

is the issue of accounts receivable, which is relevant for our country and other countries, that is the 

lack of a special international standard that would regulate the accounting of receivables. So 

nowadays in the absence of a specific international standard, IFRS 9 "Financial Instruments" is used, 

this approach is new for Ukrainian accounting and requires research of implementation of this 

standard into practice. 

International Financial Reporting Standards (IFRS) is a set of accounting standards that are 

used by companies around the world for preparing their financial statements. So, within IFRS, there 

is a standard dedicated to financial instruments - IFRS 9 "Financial Instruments". 

The International Accounting Standards Board (IASB) created the "Financial Instruments" 

standard, which outlines the fundamentals of financial reporting for financial instruments. The former 

standard, IAS 39, was replaced by the new standard, which went into effect on January 1st, 2018. The 

goal of IFRS 9 is to increase the accuracy and consistency of financial reporting on financial 

instruments and to provide a better picture of the financial health of the company. The standard 

applies to all enterprises that prepare financial statements by IFRS [3].  

So according to IFRS 9 accounts receivable is considered a financial asset. The standard defines 

financial assets as any asset that is cash, a contractual right to receive cash or another financial asset 

from another party, a contractual right to exchange financial instruments with another party under 

conditions that are potentially favorable, or an equity instrument of another entity [2]. Therefore, 

accounts receivable can be categorized as a financial asset because it represents the right to receive 

cash from another party, such as a customer or client, in the future. In return according to Ukrainian 

Accounting Standard 10, receivables are classified as current and non-current assets and recognized 

on the company's balance at the time they are created by the transfer of goods or services to a customer 

or buyer [5]. 

The introduction of IFRS 9 "Financial Instruments" had a significant impact on the method of 

classification and assessment of receivables. According to IFRS 9, financial instruments are classified 

into three categories: amortized cost, fair value through other comprehensive income, and fair value 

through profit or loss [2] (picture 1):  

- Amortized Cost: This category is for financial assets that are held to collect contractual cash 

flows and whose cash flows represent solely payments of principal and interest. These receivables 

are initially recognized at fair value and subsequently measured at amortized cost using the effective 

interest rate method. Any impairment losses are recognized in profit or loss. 

- Fair Value through Other Comprehensive Income (FVOCI): This category is for financial 

assets that are held to collect contractual cash flows and whose cash flows represent solely payments 

of principal and interest. However, the entity can choose to designate them as FVOCI and recognize 

gains or losses in other comprehensive income instead of profit or loss. 

- Fair Value through Profit or Loss (FVPL): This category is for financial assets that do not 

meet the criteria for amortized cost or FVOCI. These are financial assets held for trading or financial 
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assets designated at fair value through profit or loss. They are measured at fair value with changes in 

fair value recognized in profit or loss. 

 

Picture 1. Classification of accounts receivable 

It's important to note that the classification of accounts receivable under IFRS 9 is based on 

their contractual cash flows and how they are managed, not on their legal form. This means that even 

if accounts receivable are legally structured as trade receivables, they may still be classified as 

financial assets under IFRS 9 if they meet the relevant criteria. 

Financial assets are first measured at fair value and then classified based on the business model 

used to manage them for further measurement at amortized cost or fair value. A financial asset is 

valued at fair value if it is held within a business model to obtain contractual cash flows consisting of 

principal and interest payments. If a financial asset is held to generate cash flows consisting of principal 

and interest payments, it is valued at amortized cost using the effective interest rate method. The amortized 

cost reflects cash flows that the company will receive if it holds the asset until maturity [4]. 

Also, IFRS 9 influences on impairment of receivables. IFRS 9 introduces a new impairment 

model for receivables based on expected credit losses (ECL). This means that economic entities 

should take into account current conditions and a reasonable forecast when evaluating ECL, without 

excessive costs [2]. When estimating ECL, it is important to consider the maturity of the receivables, 

which can be either short-term or long-term. If the debt is long-term, the recognition of ECL for the 

entire term may lead to an increase in provisions for losses. To simplify the process, entities can use 

the valuation allowance matrix to determine the ECL of trade receivables over the entire term without 

having to determine a significant increase in credit risk [4]. 

Moreover, it should be mentioned that disclosure requirements under IFRS 9 are broader than 

requirements under IAS 39. Business entities are required to disclose information on the classification 

and assessment of receivables, expected credit losses, and the methodology used to determine them 

[1]. In addition, economic entities must disclose information on the characteristics of the credit risk 

of receivables, including the terms of receivables, the credit quality of customers, and collateral held 

as collateral [3]. This disclosure provides users of financial statements with more information about 

the nature and extent of an entity's credit risk vulnerability. 

IFRS 9 "Financial Instruments" does have an impact on the accounting of accounts receivable, 

as it defines accounts receivable as a financial asset and introduces new rules for their classification, 

measurement, and impairment. The introduction of the expected credit loss model for impairments 

requires entities to consider current conditions and a reasonable forecast when evaluating the credit 

risk associated with their receivables. The disclosure requirements under IFRS 9 are also broader than 

those under the previous standard, providing users of financial statements with more information 

about the nature and extent of an entity's credit risk vulnerability. Overall, the implementation of 

IFRS 9 in the accounting of accounts receivable requires companies to apply a more rigorous and 

detailed approach to financial reporting, resulting in more accurate and reliable financial information 

for stakeholders. 

Classification of 
accounts receivable 

Amortized cost
Fair value through 

other comprehensive 
income

Fair value through 
profit or loss
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CONCEPTUAL APPROACHES RELATED TO EQUITY CAPITAL 

 

Abstract. In the following article, a study is carried out on conceptual approaches related to equity 

capital. The aim of the research is to identify the essence of equity concepts, as knowledge about 

them determines rightful accounting and financial reporting for all users of information, including 

owners. There are scientific research methods used in the study such as analysis of the legal 

framework governing the study, synthesis of information, comparison to identify distinctive features, 

and deduction of challenges. The study presents the concepts of equity capital, their structure, and 

their description. The results of the study have identified the existence in the regulation of the 

Republic of Moldova of the terms and multiple structures within the equity capital, and their 

knowledge ensures financial records and reporting.  

 

Keywords: equity capital, share capital, accounting, owners, financial statements. 

 

Introduction. The equity reflects the own financing of the economic assets in the entity’s 

patrimony, which incorporates the entity’s economic resources. The knowledge of equity as a 

compartment of the entity’s patrimony is significant because it contributes to the calculation of the 

financial indicators that are the basis of economic decisions. Transactions carried out with elements 

of equity can be less often encountered in the activity of an entity but are much more regulated by 

various normative acts related to the organizational-legal form of the entities, the fields of activity, 

and finally the accounting regulation, but they are much more complex both as concepts, structures 

that directly influence their accounting and financial reporting. Research in this field has been carried 

out till now by local accounting researchers Țiriulnicova N., Lazari L., Chirilov N., Dima M., etc. [3, 

7, 8, 9] The current research is more narrow, nonetheless advanced in identifying and defining 

concepts that are part of the equity capital. 

Materials and Methods. The study begins with thorough research regarding conceptual 

approaches with reference to equity and its components in terms of accounting regulations. From a 

methodological point of view, it was desired to carry out a revision of the accounting normative 
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framework starting from the exhaustive analysis of the provisions of the National Accounting 

Standards, the General Plan of Accounting Accounts, but also the national legislation on 

organizational-legal forms of the entities dealing with the subject of equity. Based on the research 

done, several questions arose: what equity is, what are its structures, and what each category with the 

description of each patrimonial element within the equity includes. There are scientific research 

methods used in the study such as analysis of the legal framework governing the study, synthesis of 

information, comparison to identify distinctive features, and deduction of challenges, through which 

it was possible to present the related accounting records.  

Results and Discussion. The definition, structure, method of recognition, evaluation, and 

accounting of equity are provided and determined by NAS “Equity and liabilities” [4] and correspond 

to the laws that regulate the activity of entities according to organizational-legal forms (joint-stock 

companies, limited liability companies) [1, 2] and those that regulate fields of activity (banking, 

insurance, trade, etc.). 

In accordance with the provisions NAS “Equity and liabilities”, equity is the amount remaining 

in the entity’s assets after deducting liabilities: 

 

 

 

Even if at first glance it renders a simple mathematical calculation determined on the basis of 

existing information regarding assets and liabilities, in essence equity is determined on the basis of 

its own structures and elements that are muchited more complex to be identified, recognized, and 

assessed, a fact that determines the advanced knowledge of this primarily under the aspect of 

established concepts and definitions. This aim was the basis of the current study.  

Equity includes the following structures [4]: 

 Share and unregistered capital, which itself includes: 

 Share capital – the total value of the social shares (shares, equity interests etc. depending on 

the entity’s legal form of organization) of the entity’s owners. 

 Unpaid capital – represents the value of the shares unpaid by the owners at the establishment 

of the entity. 

 Unregistered capital – represents the value of the share capital that has not passed the 

registration stages provided by the normative acts (upon the establishment of the joint-stock 

company from the moment of the entity’s registration with the authorized body (Public 

Services Agency) until the registration of the shares issued in the capital account (National 

Financial Market Commission) or the increase of the capital from the moment of the deposit 

of the shares by the owners until the registration of the increase of share capital at the Agency 

for Public Services). 

 Withdrawn capital – represents the value of the withdrawn, share capital parties (purchased, 

redeemed, or acquired by the entity from their owners or future owners). 

 Patrimony received from the state with a property right – represents the patrimony received 

from the state with property rights by self-managing public authorities and institutions. 

The basis of the patrimony, in a limited sense, represents the rights with which the founders of 

the entity endow it, the whole of which forms the share capital upon incorporation. 

Equity premium – represents the surplus (favorable differences) between: 

 Effective value and nominal value of the social shares deposited in the share capital; 

 Nominal value or of disposal and the withdrawal value of own shares redeemed and 

subsequently canceled or disposed of; 

 The nominal value of obligations and the nominal value of actions in which they were 

converted. 

The capital premiums appear following the operations of establishing and increasing the share 

capital and converting the bonds. 

 Reserves – represent equity components as: 

EQUITY = ASSETS - LIABILITES 
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 Of reserve capital, the method of constitution and use of which is established by the 

legislation in force. 

 Statutory reserves, the method of the constitution, and the use of which is provided by 

the entity’s statute. It is optional. 

 Other reserves, the method of constitution and use of which is established by the decision of 

the general meeting of the owners (shareholders, associates) or another authorized body of 

the entity. It is optional. 

Reserves are made up of the net financial results obtained (net profits) to cover probable losses 

(that may occur in the future) or other purposes provided by legislation and owners. 

 Profit (loss) – represents the financial result recorded by the entity and includes: 

 Net profit (net loss) of the management period represents the net financial result obtained in 

the current year as a result of the economic activity. 

 Undistributed profit (uncovered loss) of previous years represents the undistributed 

(uncovered) financial result remaining at the entity from previous years.  

 The used profit of the management period represents the profit used in the management 

period until its recognition at the end of the period. 

 The corrections of the previous years’ results represent the financial result obtained 

following the correction in the management year of the errors related to the previous years. 

 Revaluation reserves – represent the revaluation surplus established following the 

valuation of tangible assets. 

 Other elements of equity include any elements of equity which have not been 

mentioned in the other components, for instance: subsidies for entities with public property, and funds 

of non-commercial organizations. 

Knowing the essence of each structure and element within the equity is also important since 

they influence it differently, some causing it to increase and others to decrease. The quantity of equity, 

resulting from the mentioned components, is determined according to the relationship: 

 

Equity Capital = Share capital + Unregistered capital - Unpaid capital + Capital primes – 

Withdrawn capital + Reserves +/- Corrections of the previous years’ results +/- Net profit (net loss) 

+/- Undistributed profit (uncovered loss) – Used profit of the management period + Revaluation 

reserves + Other equity elements 

 

We would like to mention that the structure and the elements within the equity contribution to 

the establishment of the groups of accounts and accounting accounts within class 3 “Equity” of the 

General Plan of Accounting accounts [6] which ensures the organization of their records. In the same 

way, the financial reporting of the equity elements is reproduced in Chapter C “Equity” of the Balance 

Sheet and determines the structure of the Statement of Changes in equity. [12] 

Conclusions. As elucidated in the research, the field of accounting is regulated by increasingly 

complex standards, but also continuously adjusted to economic trends. This means that, in order to 

organize the accounting of economic transactions and patrimonial elements, more and more advanced 

concepts must be mastered. At the same time, the study identified that the equity compartment 

includes several structures with various elements that are referred to with specific accounting terms, 

and knowledge and understanding them will ensure awareness and analysis of the indicators in the 

Balance Sheet and Statement of changes in equity. Not knowing the essence of the concepts within 

the equity capital can generate confusion both when recognizing and when examining the financial 

indicators in the equity capital compartment for economic decision-making.  
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РОЛЬ СУЧАСНИХ ІНФОРМАЦІЙНИХ СИСТЕМ  

В ЕФЕКТИВНОМУ УПРАВЛІННІ КОМПАНІЄЮ 

 

Сучасні інформаційні системи грають важливу роль в ефективному управлінні будь-

якої компанії. Інформаційні системи надають інструменти для збирання, обробки та аналізу 

даних, які допомагають управлінському персоналу приймати обґрунтовані рішення. 
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Інформаційні системи для керівництва середніх і великих підприємств є необхідним 

інструментом, що дозволяє підвищити ефективність і прозорість бізнес-процесів, забезпечити 

централізовану підтримку прийняття управлінських рішень на всіх рівнях у всіх сферах 

бізнесу компанії. Автоматизація бізнес-процесів сьогодні розглядається як засіб найбільш 

ефективного управління, що забезпечує мінімізацію витрат і збільшення прибутковості 

підприємства [1]. 

Теоретичні і практичні напрямки використання інформаційних систем в управлінні 

компаніями досліджували такі вчені: Балан А.А., Бусленко Н.П., Вітлінський В.В., Глушков 

В.М., Гужва В.М., Жалдак М.І., Євдокимов В.В., Івахненко О.І., Козаченко В.Є., Павлов А.А., 

Пономаренко В.С., Поспєлов Д.С., Рибалко Л.П., Сокол К.М., Сопко В.В., Томашевський 

О.М., Турло Ю.Г., Черняк О.І., Цвіркун А.Д. та ін.  Вони досліджували основні поняття та 

вплив інформаційних систем на прийняття ефективних управлінських рішень. 

Інформаційні системи – це, насамперед, інструмент управління. Як і будь-який інший, 

він слугує для координації та контролю ходу бізнес-процесів під час досягнення цілей. Проте, 

володіння цим інструментом, як і будь-яким іншим, не гарантує успіху, але його відсутність в 

компанії, яка націлена на зростання, може призвести до втрати конкурентоспроможності, 

зменшення частки ринку та низької ефективності фінансово-господарської діяльності [2, с.81]. 

Основними аспектами, в яких інформаційні системи можуть підвисити ефективність 

управління компанією, на наш погляд, є наступні: 

- автоматизація бізнес-процесів: за допомогою інформаційних систем компанія може 

автоматизувати рутинні задачі, звільняючи час співробітників для виконання більш важливих 

та стратегічних задач; 

- підтримка прийняття рішень: за допомогою алгоритмів машинного навчання 

інформаційні системи допомагають прогнозувати тренди, виявляти шаблони та визначати 

найкращі дії; 

- управління даними: завдяки інформаційним системам керівництво компанії має 

змогу управляти дуже великими обсягами даних, забезпечуючи їх зберігання, обробку та 

аналіз, що дозволяє швидко отримувати доступ до необхідної інформації та використовувати 

її для прийняття управлінських рішень; 

- співробітництво та зв'язок: інформаційні системи полегшують комунікацію та 

співробітництво між працівниками, відділами, підрозділами й навіть компаніями; 

- покращення достовірності звітності та її прозорості: інформаційні системи 

допомагають поліпшити якість складеної звітності та контроль за фінансово-господарською 

діяльністю, надаючи актуальні дані про компанію. 

Ефективне керування проєктами в компанії також залежить від успішного застосування 

інформаційних систем. Ці системи дозволяють планувати, виконувати та контролювати 

проєкти з високим ступенем точності і ефективності. Вони надають компанії можливість 

збирати, зберігати і аналізувати дані проєктів, сприяють встановленню зв'язків між різними 

елементами проєкту, а також полегшують комунікацію і співпрацю між учасниками команди 

проєкту. Завдяки інформаційним системам керівники можуть здійснювати ефективний 

контроль за виконанням завдань, визначати ризики та вчасно реагувати на них. В результаті, 

компанія може досягти більшої продуктивності, ефективності та успішно виконувати проєкти 

з максимальними результатами. 

Сучасні тенденції свідчать про широке застосування інформаційних систем в 

ефективному управлінні компанією, особливо через спрощений доступ до інформації та 

поліпшену комунікацію. Завдяки інформаційним системам, керівники можуть легко 

обмінюватися даними, документами та спілкуватися в режимі реального часу, що сприяє 

швидкому прийняттю рішень та вирішенню проблем. Крім того, інформаційні системи 

надають можливість централізованого керування проєктами, моніторингу виконання завдань, 

відстеженню прогресу та контролю за ресурсами. Застосування інформаційних систем 

допомагає компаніям зберегти час, зусилля та ресурси, забезпечуючи ефективне керування та 

досягнення успіху в фінансово-господарській діяльності. 
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У сучасному світі, головна роль інформаційних систем полягає у підтримці 

ефективного менеджменту та адаптації до динаміки ринку, забезпеченні конкурентної 

переваги та досягненні максимального прибутку. Ключовим фактором 

конкурентоспроможності підприємства є реалізація його потенціалу в галузі інформаційних 

технологій, управління, маркетингу та фінансів, що дозволяє сформувати стійку ринкову 

перевагу. Успішне досягнення пріоритетів у цих напрямках забезпечує підприємству перевагу 

у конкурентній боротьбі. Впровадження інформаційних систем дозволяє підприємствам 

здійснювати швидкий доступ до релевантної інформації, ефективно аналізувати дані та 

приймати обґрунтовані рішення. Вони допомагають компаніям впроваджувати нові стратегії, 

удосконалювати процеси та оптимізувати витрати, що сприяє стабільному розвитку та успіху 

на ринку. 

Зважаючи на сучасні тенденції глобалізації та розвитку економіки, інформаційні 

ресурси стають необхідним елементом діяльності будь-якого суб'єкта ринку. Вони 

забезпечують автоматизацію бізнес-процесів та сприяють більш чіткому та гнучкому 

управлінню підприємством. Впровадження інформаційних систем в процес управління 

дозволяє компанії зберегти її конкурентоздатність і зайняти перевагу на ринку. Інформаційні 

системи дозволяють компанії ефективно реагувати на постійні зміни в маркетинговому 

середовищі, що формується під впливом різноманітних зовнішніх і внутрішніх факторів, вони 

допомагають займати найвигідніші позиції на ринку, забезпечуючи швидкий доступ до 

інформації, покращену аналітику та ефективне прийняття рішень. В сучасному світі, де дані 

стали основним активом для більшості компаній, використання інформаційних систем стало 

критично важливим для ефективного управління компанією. 
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BIBLIOMETRIC STUDY ON CLAIMS AT NATIONAL AND  

INTERNATIONAL LEVEL 

 

The quantitative research of the problem of claims through the prism of the collection and 

analysis of data in numerical form, involves the use of bibliometric methods for the purpose of 

quantifying the quantitative analyzes of scientific contents, as well as scientometric methods, to 

measure and analyze the specialized literature in terms of research performance. 

As a result, an overview of the studies associated with accounting and receivables analysis is 

presented, using the Web of Science platform (hereinafter WoS), which provides access to the largest 

database of scientific references and allows following the evolution of scientific works in the circuit 

world science. In the process of identifying the relevant scientific works in relation to the studied 

https://openedu.kubg.edu.ua/journal/index.php/openedu/article
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issue, the research parameters were set: the identification of the phrase "receivables" in the subject of 

the publication in the period 1956-2023, the results obtained being interpreted with the help of the 

Bibliometrix mapping tool and the Biblioshiny visualization tool. 

As a result of the research, 537 scientific works published in 391 sources (magazines, books, 

collections) were identified, based on 12,055 bibliographic references, the largest share being the 

works in the form of articles - 313, procedural works – 178, editorial materials – 8 and others. 

The annual scientific productivity and citation trend highlights that the most scientific works 

were published in 2019 – 49 publications, 2021 – 47 publications, 2016, 2018 – 3 publications, 2020 

– 42 publications, etc. (figure 1.). At the same time, the "average total citation per year" reading 

analysis highlights the highest indicators in the years 2006, 2009, 1998, 1994, 2003, etc. 

Authors and relevant affiliations showcase the most productive authors in the analyzed period, 

namely: Zimon, G. – 11 publications, Smrcka, L. – 9 publications, Kubickova, D. – 6 publications, 

etc. (figure 2.), and the most relevant affiliations according to the frequency of publication in the 

analyzed period are University of Economics in Bratislava – 16 publications, University of Žilina – 

15 publications, Rzeszow University of Technology – 14 publications, etc. 

 

 
Figure 1. Annual scientific productivity in 

the period 1956-2023 

 

Figure 2. The most relevant authors in the 

period 1956-2023 

Source: developed by the author using the Bibliometrix R toolkit 

 

The demographic distribution of publications and international collaboration specifies the most 

productive countries in terms of publication rate in the period 1956-2023 (figure 3.), namely: USA – 

131 publications, China – 103 publications, Czech Republic – 63 publications, Poland – 57 

publications, etc., likewise, the most frequent collaborations are attested between the following 

countries: USA-China – 6 collaborations, USA-United Kingdom – 4 collaborations, China-United 

Kingdom – 4 collaborations, etc. 

 

 
Figura 3. Productivitatea științifică  

a țărilor în perioada 1956-2023 

 
Figure 4. Map of country collaboration 

in the period 1956-2023 

Source: developed by the author using the Bibliometrix R toolkit 

 

Keyword-based factor analysis highlights the most relevant words used by authors of scientific 

papers, which denotes the research direction of scientific publications. As a result, the authors 
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prioritize the words: receivables, trade credit, profitability, working capital management, accounts 

receivable, insolvency, receivables management, etc. 

Trend topics and research directions outline the framework of researchers' interest, in figure 5. 

the key words of the authors are synthesized within a coordinate system in terms of the degree of 

relevance (horizontal axis) and the degree of development (vertical axis). As a result, it can be 

concluded that during the researched period, the terms receivables, receivables management, accounts 

receivables, profitability, solvency, analysis, etc., are in the framework of the basic themes, which 

denotes actuality and interest on the part of researchers. Analogously, figure 6. presents the evolution 

of the themes addressed by the researchers, the WoS results being divided into two periods of interest, 

the predominant words in publications in the years 1956-2016, taking a new form in the years 2017-

2023. 

 

 
Figure 5. Thematic map regarding the 

degree of relevance and development of 

research in the period 1956-2023 

 
Figure 6. Thematic evolution of scientific 

publications during the period 

1956-2023 

Sursa: elaborat de autor prin intermediul pachetului de instrumente Bibliometrix R 

Analiza corespondenței multiple a cuvintelor-cheie de înaltă frecvență prezentată în figura 7 

concentrează date extinse cu mai multe variabile într-un spațiu cu dimensiuni reduse în scopul creării 

unui grafic bidimensional intuitiv în condițiile utilizării distanței plane pentru oglindirea similitudinii 

dintre cuvinte-cheie, astfel, cuvintele ce se apropie de punctul central (punctul roșu) indică asupra 

frecvenței utilizării în lucrările științifice în perioada 1956-2023. În aceeași ordine de idei, relațiile 

grafice din trei câmpuri prezentate în figura 8. fac referire la cele mai puternice legături dintre 

criteriile „titlu-cuvinte-cheie-țară” ce se atestă între SUA, China, Republica Cehă, Polonia și 

cuvintele-cheie: trade credit, receivables, profitability, management, de unde se observă direcțiile de 

cercetare ale publicațiilor din țările respective, având la temelie terminologia utilizată în titlul 

publicațiilor, care oferă tonul întregii cercetări. 

 

 

 
Figure 7. Factor analysis of the conceptual 

structure: MCA statistical method 

 
Figure 8. Interconnectivity of "title - 

keywords - country" criteria 

Source: developed by the author using the Bibliometrix R toolkit 
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Summarizing the obtained results, we conclude that the problem of receivables is timeless, since 

1956 and until now there has been at least one scientific publication in this direction, likewise, 

receivables are of interest to researchers in the direction of accounting and their management, which 

can be seen in the keyword networks used and related titles. The analysis carried out allowed the 

sculpting of a general opinion regarding the international research of accounting elements of the 

nature of receivables, which is in perpetual ascent since 2013. 

In research practice, the mixing of quantitative research with qualitative research is used in 

order to combine the advantages of the two methods, which encompasses the research methodology. 

As a result, the bibliographic sources used in the approach to researching the issue of receivables 

were synthesized, having as a theoretical foundation, three directions of research: accounting, analysis 

and international interpretation of receivables. Bucur, V., Carauș, M. [1, p.234], Grigoroi, L. [2], 

Mihaila, S. [3, p.269-324], Sajin, I., Nederita, A. [4, p.26, 31, 191-192], Michalski, G. [5], Smrcka, 

L., Camska, D., Placek, J. [6]. 

We conclude that the problem of receivables is widely addressed both at the national and 

international level. As a result, we notice that the first direction of research, aimed at the definition, 

classification, recognition, evaluation and accounting of receivables, is the most developed in the 

works of the authors, with most opinions based on the provisions of the normative framework. At the 

same time, the research in the direction of the economic-financial analysis of receivables resulted in 

fewer bibliographic sources, which can be explained by the authors' tendency to present the general 

analysis of the entity's patrimonial situation, as well as the indirect influence of the business 

environment that materializes through the decision the management of the entity to carry out the 

analysis of its financial performances and to identify the directions for improvement or not, 

considering keeping accounting sufficient.  
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ОЦІНКА АКТИВІВ ДЛЯ ЦІЛЕЙ СКЛАДАННЯ ЗВІТНОСТІ  

ПІД ЧАС ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Наявність воєнного стану в Україні обумовлює приділення більш ґрунтовної уваги 

бухгалтерів та аудиторів до врахування принципу безперервності під час складання проміжної 

та річної фінансової звітності підприємств. Зокрема, якщо у діяльності підприємства 

спрацьовують численні критерії порушення безперервності діяльності підприємства, то згідно 

із МСБО 10 «Події після звітного періоду», забороняється складати фінансову звітність на 

основі безперервності, якщо таке припущення більше не є прийнятним до дати затвердження 

звітності до випуску. І якщо керівництво підприємства вбачає, що на підприємстві 

ускладнився доступ до кредитних ресурсів й відбулися порушення у ланцюгах постачання та 

збуту продукції чи послуг на підприємстві та ін., то необхідно складати фінансову звітність не 

на основі безперервності, а із урахуванням іншої основи – основи припинення.  

Науковці та практики під час складання звітності в умовах воєнного стану розрізняють  

такі поняття як «зона безперервності» та «зона припинення». Управлінський персонал 

кожного підприємства, яке функціонує в Україні під час військових дій, повинен оцінити 

можливість підприємства функціонувати в умовах тригерів, які порушують безперервність й 

розкрити в примітках до фінансової звітності, чи здатно підприємство не вийти із зони 

безперервності й які управлінські заходи було прийнято для забезпечення безперевності 

діяльності. Якщо основа безперервності дотримана й у примітках доведено, що у підприємства 

є плани та заходи щодо подолання суттєвих невизначеностей, то підходи до оцінки активів 

будуть відповідати видам оцінок, які містяться у Концептуальній основі фінансової звітності. 

У випадку, коли недотримана основа безперервності, то необхідно складати звітність вже на 

основі припинення та ліквідації. О. В. Харламова на своїх вебінарах пояснює цілі складання 

звітності виходячи із основи припинення як такі, що на відміну від традиційних (надання 

інформації для залучення ресурсів), передбачають надання корисної інформації, необхідної 

для встановлення міри покриття зобов’язань підприємства й усвідомлення скільки коштів 

залишиться акціонерам підприємства після ліквідації діяльності товариства. Відповідно, 

звітність, яка складена на основі припинення, вже не регулюється нормами МСФЗ, але вона 

повинна бути максимально наближеною до принципів, які діяли коли звітність складалася при 

дотриманні принципу безперервності.  

Усе зазначене свідчить, що у випадку недотримання принципу безперервності, 

необхідно змінити основу обліку, а не коригувати суми у звітності. Тому виникає питання, у 

випадку, коли воєнні дії безпосередньо впливають на діяльність підприємства, які види 

вартості необхідно застосовувати для оцінки активів. Кожному зрозуміло, що запровадження 

воєнного стану робить проблематичним застосування у ряді випадків такої бази оцінки, як 

справедлива (ринкова) вартість. Тому мають бути застосовані вимоги, які містяться у 

нормативних документах, які регламентують використання неринкових видів вартості. 

Відповідно, доведеться узгоджувати результати оцінки активів не тільки відповідно до 

Концептуальної основи фінансової звітності (застосування історичної собівартості; 

справедливої вартості; вартості при використанні для активів і вартості виконання для 
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зобов’язань; поточної собівартості), а й неринкових видів вартості згідно із Національним 

стандартом 1 «Загальні засади оцінки майна та майнових прав» - вартості заміщення; вартості 

відтворення; залишкової вартості заміщення (відтворення); вартості у використанні; 

ліквідаційної вартості; вартості ліквідації; інвестиційної вартості; оціночної вартості. 

Наразі проблема оцінки активів підприємства за неринковим видом вартості стала 

нагальною під час мобілізації транспортних засобів підприємств для потреб ЗСУ. А. Хомюк 

[1, с. 39] досліджує яким чином обліковувати відчуження майна на користь ЗСУ. Автор 

зазначає, що у випадку, коли оцінку транспортного засобу та дату мобілізації не здійснено, то 

принаймі доцільно зафіксувати в документах його балансову вартість, для того щоб отримати 

компенсацію хоча б виходячи із цієї суми. Значна увага приділяється обліку компенсації, 

зокрема, наголошується, що доцільно з’ясувати, чи має компенсація контрактну природу та, 

відповідно, чи поширюватимуться на неї вимоги МСФЗ 15 «Дохід від договорів з клієнтами» 

(у випадку, коли підприємство веде облік та складає фінансову звітність за вимогами МСФЗ). 

Приділено увагу питанню застосування процедури дисконтування в обліку у випадку, коли 

зазначена компенсація буде виплачена після закінчення дії правового режиму воєнного стану. 

Вважаємо, що зазначена проблема застосування відповідного виду вартості для оцінки 

мобілізованих транспортних засобів на користь ЗСУ пов’язана із відсутністю або 

недостатністю контролю щодо дотримання процедури мобілізації, включаючи питання її 

документування і, зокрема, проведення належної оцінки. Актуальним та дискусійним 

залишається питання застосування коректного методу оцінки вартості колісного 

транспортного засобу на дату його мобілізації. Згідно ст. 8 Закону України «Про передачу, 

примусове відчуження або вилучення майна в умовах правового режиму воєнного чи 

надзвичайного стану» № 4765-VI оцінка мобілізованого майна підприємств має здійснюватися 

згідно із нормами законодавства про оцінку майна та майнових прав. 

Критично оцінюючи наявність наведених  у Національного стандарту 1 «Загальні засади 

оцінки майна та майнових прав» (далі - Стандарт) умов, як підстави для використання 

ринкової вартості в якості бази оцінки мобілізованого майна, зазначимо, що: 

− сам факт мобілізації – це примусове відчуження майна й, відповідно, дозволу власника 

не потрібно для її вчинення. Отже, умова відсутності примусу в угоді не виконується 

(відсутність примусу є основним аспектом дозволу використання ринкової вартості); 

− не припустимо застосовувати принцип найбільш ефективного використання до 

процедури відчуження майна для потреб ЗСУ. 

Отже, нами доведено, що використання ринкової вартості, як бази оцінки 

мобілізованого майна підприємств є некоректним, оскільки не виконуються умови для її 

застосування згідно із вимогами Стандарту. Тому, логічно припустити, що для коректного 

проведення оцінки мобілізованого майна для потреб ЗСУ доцільно використовувати 

неринковий вид вартості, а саме ліквідаційну вартість. Інтерпретація цього терміну згідно із 

п. 3 Стандарту така: вартість, яка може бути отримана за умови продажу об’єкта оцінки у 

строк, що є значно коротшим від строку експозиції подібного майна, протягом якого воно 

може бути продане за ціною, яка дорівнює ринковій вартості. Отже, цей вид вартості треба 

розуміти як вартість вимушеного продажу. Ліквідаційна вартість розраховується як добуток 

ринкової вартості та коефіцієнта ліквідації, значення якого варіюється від 0,8 …0,95 [2]. Точну 

цифру коефіцієнта ліквідації експерт приймає виходячи із власного професійного судження. 

Ми рекомендуємо застосовувати шкалу експертних оцінок задля визначення фізичного 

зношення для обґрунтування конкретного значення зазначеного коефіцієнта ліквідації. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ УПРАВЛІНСЬКОЇ ЗВІТНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВ 
 

Будь яка звітність підприємства є джерелом інформації для прийняття управлінських 

рішень широким колом користувачів – контрагентами, інвесторами, державними органами 

тощо. Залежно від виду звітності (фінансова, податкова, статистична, управлінська) 

визначається її форма, набір статей, вимоги до формування даних тощо. Для організації 

ефективної системи управління суб’єкти господарювання розробляють та впроваджують 

внутрішньогосподарську звітність самостійно визначаючи її показники та алгоритми їх 

розрахунку. Виявлення взаємозв’язку інформації фінансової та управлінської звітності, місця 

кожної з них у процесі прийняття управлінських рішень зовнішніми та внутрішніми 

користувачами є важливим методологічним обліковим завданням та водночас практичним 

завданням менеджменту підприємства. 

Для цілей управління звітність має забезпечувати керівників та управлінців різних рівнів 

релевантною інформацією та даними, які формуються системою бухгалтерського обліку. Саме 

тому під час розробки та впровадження форм управлінської звітності важливим завданням є 

визначення набору показників, які висвітлюватимуться у звітності та в подальшому будуть 

об’єктом аналізу, контролю та управління. Звітність має містити як фінансові, так нефінансові 

показники.  

Одним із найрозповсюдженіших інструментів стратегічного менеджменту є система 

збалансованих показників (BSC), яку, на нашу думку, доцільно використати при розробці 

форм управлінської звітності. Так, модель Balanced Scorecard, реалізуючи збалансований 

підхід до управління підприємством, включає чотири складові: фінансову (формування 

показників, що відображають сучасний стан підприємства та виявляють резерви його 

покращення), маркетингову або клієнтську (моніторинг зовнішнього середовища 

підприємства), внутрішніх бізнес-процесів (заходи щодо вдосконалення організації та 

виробництва продукції з метою задоволення клієнтів); якості та розвитку персоналу 

(формування нових навичок персоналу підприємства з метою забезпечення функціонування 

виробничого процесу [1]. Таким чином, впровадження управлінської звітності враховуючи 

методику BSC дасть змогу: 

 чітко сформулювати стратегію та цілі діяльності, а, як наслідок, розробити оперативні 

цілі, налагодити взаємозв’язок різних рівнів управління та підвищити їх ефективність; 

 побудувати систему контролю за показниками ефективності діяльності суб’єкта 

господарювання, організувати їх подальший контроль за виконанням встановлених цілей;  

 спрогнозувати, виявити та попередити можливі ризики та загрози; 

 поліпшити нефінансові та фінансові показники діяльності підприємства; 

 підвищити репутацію на ринку та стати конкурентоспроможним;  

 поліпшити координацію та підвищити ініціативність і відповідальність працівників 

всіх рівнів підприємства. 

Також форми управлінської звітності повинні містити не лише дані в розрізі окремих 

показників, а й давати змогу відслідковувати їх взаємний вплив на досягнення стратегічних 
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цілей розвитку підприємства. Отже формування системи управлінської звітності повинне 

з’явитися вже на етапі формування ідеї бізнесу. 

Під час формування системи управлінської звітності потрібно визначити форму, термін 

надання звітності та відповідальних за її складання; скласти схему формування управлінських 

звітів; визначити власників вихідної інформації; визначити відповідального координатора; 

визначити користувачів інформації та форму, в якій вона буде їм надаватися [2]. 

Як і під час складання звітності підприємства України повинні дотримуватися 

відповідних принципів, які встановлені на законодавчому рівні, так і при складанні 

управлінської звітності доцільним дотримання певних вимог (принципів), які необхідно 

дотримуватись при розробці внутрішніх регламентів діяльності суб’єкта господарювання. 

Принципи організації управлінської звітності визначаються специфікою діяльності 

економічного суб’єкта, а також особливостями роботи конкретного підрозділу організації 

(відбувається орієнтація на центри відповідальності). Зокрема, можна виділити наступні: 

 принципи, що визначають теоретичну основу управлінської звітності (системність, 

науковість, наявність рівноваги, облік часової вартості грошей, технологічність, незалежність, 

професійне судження, інтегровану інформаційну базу); 

 принципи, що визначають склад і структуру управлінської звітності (корисності, 

достатності, закінченості, стислості, якісної суттєвості, наступності та порівнянності даних, 

індивідуальності, зрозумілості, наочності та аналітичності, адресності); 

 принципи, що визначають порядок складання управлінської звітності (достовірності, 

послідовного застосування облікової політики, пріоритету змісту над формою, інтегрованої 

інформаційної бази, конфіденційності, професійної думки) [3]. 

Розроблення системи внутрішніх регламентів управлінської звітності передбачає 

детальний опис облікових операцій та нестандартних ситуацій, адже чим детальніше 

описується обліковий процес, тим менше виникає проблемних ситуацій у процесі 

функціонування системи облікового забезпечення прийняття рішення. Зокрема, важливим є 

визначення та опис системи облікових і розрахункових показників, що характеризує стан 

елемента внутрішньої звітності, та формат її представлення (форма звітності). Значна увага 

приділяється вибір періоду часу: рік, квартал, місяць, тиждень, день і навіть година. 

Особливості ведення управлінського обліку можна затвердити Положенням про 

управлінський облік на підприємстві. 

Управлінську звітність підприємства можна поділити на блоки: 

 управлінська звітність про фінансове становище, результати діяльності та зміни 

фінансового становища підприємства (управлінській баланс, звіт про фінансові результати, 

звіт про рух грошових коштів); 

 управлінська звітність за ключовими показниками діяльності (визначається 

індивідуально для кожного підприємства, виходячи із специфіки його діяльності); 

 управлінська звітність про виконання бюджетів підприємства (зокрема, доцільним є 

розробляти форми зведених бюджетів та бюджетів центрів фінансової відповідальності 

(основних, операційних та допоміжних). 

Інформація, представлена у звітності, має бути не тільки зрозумілою та представленою 

у зручній для використання формі, але й корисною менеджменту підприємства. Так, 

показники, які характеризують якість управлінської звітності можна класифікувати за 

наступними ознаками: 

 за порядком формування оцінки якості інформації звітності – суб’єктивні показники та 

об’єктивні показники; 

 за стадіями формування управлінської звітності (показники, що характеризують якість 

регламентів формування інформації внутрішньої звітності; показники, що характеризують 

якість структури форм і форматів управлінської звітності; показники, що характеризують 

якість складання управлінської звітності; показники, що характеризують якість подання 

управлінської звітності); 
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 за характером показників, за допомогою яких здійснюється оцінка якості інформації 

управлінської звітності, – фінансові показники та нефінансові показники [3]. 

Таким чином, формуючи систему управлінської звітності у відповідності із 

розробленими внутрішніми регламентами підприємства дасть можливість побудувати 

ефективну інформаційну систему, яка передбачатиме контроль ходу виконання стратегічних 

цілей та оперативник задач суб’єкта господарювання, спрямованих на розвиток нових підходів 

до управління та моделювання виробничих процесів, ефективне координування учасників 

процесу, мінімізацію витрат і підвищення ефективності діяльності підприємства у цілому. 
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ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ СКЛАДАННЯ  КОМБІНОВАНОЇ ФІНАНСОВОЇ 

ЗВІТНОСТІ 

 

Значна кількість бізнес-груп в Україні свідомо створюється з непрозорою з юридичної 

точки зору структурою, в якій неможливо виділити або навіть простежити материнську 

компанію (Інвестора). Це дозволяє оптимізувати податкове навантаження на бізнес, зменшити 

ризики рейдерських атак та уникнути потрапляння до великих підприємств з обов’язковим 

проходженням аудиторських перевірок. Донедавна для юридично непов’язаної групи копаній, 

складання консолідованої фінансової звітності не передбачалося. Але оновлена 

Концептуальна основа фінансової звітності 2018 року тепер містить термін «комбінована 

фінансова звітність». Складання такої звітності не є обов’язковим для підприємств, але на 

вимогу банків при отриманні чи пролонгації кредитів, для інформаційного забезпечення 

процесу прийняття ефективних управлінських рішень та інших потреб виникає необхідність 

складання та подання комбінованої фінансової звітності. 

Прикладом групи компаній з непрозорою структурою є компанії, які належать певній 

фізичній особі та її близьким родичам, але між собою юридично не взаємопов’язані. Для таких 

компаній рано чи пізно постане питання ефективного залучення інвестицій, яке буде 

ускладнено через неможливість формувати фінансову звітність загального призначення, яка б 

розкривала потенціал таких груп. Виходом є складання комбінованої фінансової звітності.  

При цьому складання комбінованої фінансової звітності повністю відповідає принципу 

превалювання економічної сутності над юридичною формою, який є складовою «правдивого 

подання» - основоположної якісної характеристики фінансової інформації. 

Відповідно до [1, п. 3.12] під комбінованою фінансовою звітністю розуміється фінансова 

звітність суб'єкта господарювання, що звітує, якщо він складається з двох або більшого числа 
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суб'єктів господарювання, не пов'язаних один з одним відносинами материнського та 

дочірнього підприємства.  

Головною вимогою користувачів комбінованої фінансової звітності є отримання у 

звітності показників, які відображають діяльність групи підприємств, як єдиної економічної 

одиниці: який реальний стан групи, чи відбулася зміна капіталу і як функціонує майно. Таку 

інформацію не надає ані окрема фінансова звітність, ані зведена фінансова звітність. 

Як правило банківські структури вимагають від компаній надавати комбіновані 

фінансові звіти для групи пов’язаних контрагентів або компаній під спільним контролем, які 

несуть спільні операційні ризики або функціонують в спільному операційному середовищі, 

оскільки вони можуть надати змістовну, релевантну та корисну інформацію. 

Група пов’язаних контрагентів - два або більше контрагентів – що згідно з вимогами 

нормативних документів Національного банку України визначені як такі, що несуть спільний 

економічний ризик.  

Група юридичних осіб під спільним контролем – дві або більше юридичні особи, що 

перебувають під спільним контролем та складають консолідовану фінансову звітність за 

Міжнародними стандартами фінансової звітності або до яких застосовуються вимоги щодо 

складання консолідованої фінансової звітності згідно з вимогами законодавства України, або 

складають комбіновану фінансову звітність із дотриманням Міжнародних стандартів 

фінансової звітності, у тому числі з метою забезпечення виконання вимог Положення про 

визначення банками України розміру кредитного ризику за активними банківськими 

операціями [2]. 

Стандарти МСФЗ не містять детальних вказівок щодо підготовки комбінованої 

фінансової звітності, тому підготовка такої звітності може бути складною. Як наслідок, 

потрібне суттєве судження, засноване на меті, для якої складається фінансова звітність, щоб 

переконатися, що вона відповідає меті надання основним користувачам відповідної 

інформації, яка достовірно відображає те, що вона має представляти.  

Ключовою сферою судження при складанні комбінованої фінансової звітності є 

визначення того, що належним чином включено як історична фінансова інформація. При 

складанні звітності можуть знадобитися коригування стосовно розподілу певних активів, 

зобов’язань і витрат але вказівки щодо того, що коригувати та як обмежені.  

Порядок дій при складанні комбінованої фінансової звітності аналогічний порідку 

складання консолідованої фінансової звітності відповідно до МСФЗ 10 «Консолідована 

фінансова звітність». Включенням є відображення капіталу компаній. В комбінованій 

фінансовій звітності капітали всіх компаній Групи складаються, так як між такими компаніями 

відсутні відносини «материнська компанія – дочірня компанія», а наявна приналежність 

одному інвестору або групі інвесторів. 

До того ж є певні практичні труднощі при складанні комбінованої звітності особливо, 

коли необхідно перевести фінансову звітність іноземних підприємство до валюти подання.  

МСБО (IAS) 21 «Вплив змін валютних курсів» визначає порядок переведення у валюту 

подання лише активів та зобов’язань – за курсом закриття на дату звіту і доходів та витрат – 

за валютними курсами на дату операцій. Про порядок перерахування статей капіталу мова не 

йдеться.  

На практиці дуже складним є процес перерахування доходів та витрат за курсом на дату 

операції тому може застосовуватися середньорічний валютний курс. Стосовно капіталу у 

вітчизняній практиці використовується або історичний курс, або курс на дату закриття.  

Різниці, які виникають при застосуванні різних курсів не визнаються додами чи 

витратами у Звіті про прибутки та збитки, а подаються окремим рядком у складі Звіту про 

власний капітал як «Різниці від зміни курсу». При чому такі різниці можуть бути від’ємними. 

При наявності на кінець періоду залишків заборгованості по отриманим чи сплаченим 

авансам по внутрішньо груповим операціям в різних валютах та їх перерахуванні за курсом 

закриття при перерахунку валюти до валюти подання може виникнути різна сума залишку 

однієї ж заборгованості. На нашу думку для коректного визначення залишку у функціональній 
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валюті з метою подальшого виключення внутрішньо групової операції також доцільно 

використовувати курс на дату операції. В такому випадку для збалансування показників Звіту 

про фінансовий стан також можна застосовувати «Різниці при зміні курсу».  

При перерахунку показників капіталу за курсом закриття кожного року необхідно буде 

перераховувати залишки, які були оцінені у минулому році за іншим курсом з відображенням 

різниці.  

Ще однією проблемою може бути відображення у різних звітних періодах внутрішньо 

групових операції по придбанню/продажу товарно-матеріальних цінностей. Іноземні 

підприємства відображають доходи за датою відвантаження ТМЦ, а вітчизняні – після їх  

розмитнення. Такі операції потребують перенесення до інших звітних періодів.  

Отже, тенденція складання комбінованої фінансової звітності посилюється і для Груп 

компаній з непрозорою структурою є єдиною можливою формою міжнародної фінансової 

звітності, яка дозволяє отримати економічні вигоди шляхом залучення ефективного 

інвестування. Проте цей процес вимагає проведення цілого комплексу складних процедур.  
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ГРОШОВІ КОШТИ В ОБЛІКОВІЙ ПОЛІТИЦІ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Забезпечення функціонування підприємств в умовах значного рівня невизначеності, 

зумовленого оголошенням воєнного стану, порушенням логістичних зв’язків, руйнуванням 

інфраструктури та зменшенням платоспроможного попиту населення країни, представляє 

собою доволі складне завдання, яке потребує від управлінського персоналу пошуку дієвих 

способів вирішення поточних викликів. Ті суб’єкти господарювання, які зможуть організувати 

та підтримувати ефективне використання наявних у їх розпорядженні економічних ресурсів, 

матимуть більше шансів вистояти у цей непростий час та посилити свої конкурентні позиції 

на ринку. Серед усієї сукупності активів підприємства особливу увагу слід приділити 

грошовим коштам, визначальною характеристикою яких є абсолютна ліквідність. 

Значущим питанням, яке потребує вирішення ще на початковому етапі діяльності 

підприємства, є розробка його облікової політики. Вона виступає підґрунтям не лише для 

організації системи бухгалтерського обліку, а й на її основі відбувається затвердження заходів 

оптимізації господарської діяльності підприємства. 

Облікова політика обов’язково повинна містити інформацію про грошові кошти та їх 

еквіваленти, які є важливим ресурсом, що залучається та обслуговує найрізноманітніші 

господарські процеси. Аспекти відображення в обліку даних щодо наявності та руху грошових 

коштів, організації належних умов їх зберігання є повністю регламентованими з боку держави, 

що обмежує здатність підприємства впливати на грошові потоки. Незначна кількість елементів 

облікової політики щодо грошових коштів та їх еквівалентів, якщо порівнювати їх, наприклад, 

із запасами або основними засобами, не означає меншу їх значимість та не повинна 

призводити до нехтування ними під час формування положень локального нормативного акту. 
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На думку О.А. Остапчук та Т.М. Сторожук, в політиці обліку грошових коштів необхідно 

розкрити такі питання: 1) критерії віднесення високоліквідних активів до грошових коштів; 2) 

склад грошових коштів; 3) перелік еквівалентів грошових коштів; 4) перелік платіжних 

інструментів та порядок їх заповнення; 5) форма грошових розрахунків; 6) форма 

безготівкових розрахунків; 7) кількість та види банківських рахунків; 8) форма звіту про рух 

грошових коштів; 9) метод обліку операцій в іноземній валюті; 10) спосіб відображення 

курсових різниць за монетарними статтями; 11) проект організації обліку грошових коштів; 

12) перелік номенклатур облікової інформації щодо грошових коштів; 13) регістри 

синтетичного та аналітичного обліку грошових коштів та операцій з ними; 14) організація 

документообігу; 15) формування робочого плану рахунків; 16) встановлення вимог до каси 

підприємства, організація робочого місця касира та забезпечення схоронності грошових 

коштів; 17) визначення прав та обов’язків касира, бухгалтера з обліку грошових коштів та 

головного бухгалтера; 18) порядок отримання та видачі готівки з каси та здачі в банк; 19) 

розробка форм відповідних договорів, контрактів, угод тощо; 20) розробка системи і форм 

управлінського (внутрішньогосподарського) обліку і звітності щодо грошових потоків  тощо 

[1, с. 115-116]. Складений авторами перелік є досить ґрунтовним, враховує всі ключові 

моменти. Деталізувати його можна в частині «встановлення вимог до каси підприємства», а 

саме зазначити спосіб ведення касової книги (електронна чи паперова) та розрахунку ліміту 

залишку готівки в касі (на підставі середньоденного надходження чи витрачання). Основні 

елементи облікової політики щодо грошових коштів в частині варіативності, що передбачена 

нормативно-правовими актами, представлено в табл. 1.  

Таблиця 1 

Складові елементи облікової політики щодо обліку грошових коштів та їх еквівалентів 

на промисловому підприємстві 
Назва  Варіанти обліку на вибір Нормативно-

правовий акт 

01 02 03 

Спосіб складання звіту про рух 

грошових коштів 

- прямий мето (форма № 3); 

- непрямий метод (форма № 3-н) 

п. 2.1 Методичних 

рекомендацій  

№ 635 

Спосіб визначення курсових 

різниць за монетарними статтями в 

іноземній валюті на дату 

здійснення операції та на дату 

балансу 

 п. 2.20.3 

Методичних 

рекомендацій  

№ 635 

Спосіб розрахунку залишку ліміту 

в касі  

- за середньоденною видачею готівки з 

каси; 

- за середньоденним надходженням до 

каси 

п. 14 Положення  

№ 148 

Здійснення перерахунку залишків 

за монетарними статтями в 

іноземній валюті на кінець дня, за 

якими упродовж нього 

виконувалися операції із 

застосуванням курсу НБУ 

- перерахунок не проводиться ; 

- перерахунок проводиться 

п. 8 НП(С)БО 21 

«Вплив змін 

валютних курсів» 

Порядок використання валютного 

курсу для обліку господарських 

операцій за безготівковими 

розрахунками в іноземній валюті 

- на початок дня дати здійснення операції 

; 

- у сумі, визначеній у документах банку, 

з урахуванням особливостей 

застосування банком валютного курсу на 

дату здійснення операції, у разі якщо це 

не суперечить вимогам податкового і 

митного законодавства в частині 

застосування валютного курсу 

п. 5 НП(С)БО 21 

«Вплив змін 

валютних курсів» 
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Продовження табл. 1 
01 02 03 

Строки здавання понадлімітної 

готівкової виручки до банку 

- у день надходження готівки до касу, 

якщо підприємство знаходиться в 

населеному пункті, де наявні банки; 

- у наступний день після отримання до 

каси, якщо підприємство не в змозі здати 

понадлімітну готівку в день її 

надходження, що обумовлено правилами 

внутрішнього трудового розпорядку і 

графіками змінності; 

- не рідше, ніж один раз на п’ять днів, 

якщо підприємство розташоване у 

населеному пункті, де відсутні банки 

п. 48 Положення  

№ 148 

Спосіб ведення касової книги на 

підприємстві 

- у паперовому вигляді; 

- в електронній формі за допомогою 

комп’ютерних засобів 

п. 41 Положення  

№ 148 

Спосіб ведення обліку, у т.ч. в 

частині грошових коштів та їх 

еквівалентів 

- за національними стандартами; 

- за міжнародними стандартами (крім 

випадків, коли застосування МСБО є 

обов’язковим) 

п. 5 ст. 8 Закону 

України № 996 

Система аналітичного обліку 

грошових коштів та їх еквівалентів 

Формується підприємством самостійно 

для кожного субрахунку. Наприклад, рах. 

311 можна деталізувати в розрізі банків, 

у яких відкрито поточний рахунок 

п. 5 ст. 8 Закону 

України № 996 

Правила документообороту і 

технологія обробки облікової 

інформації щодо грошових коштів 

та їх еквівалентів 

Розробляються підприємством 

самостійно 

п. 5 ст. 8 Закону 

України № 996 

Терміни проведення інвентаризації 

грошових коштів 

- один раз на рік до дати балансу в період 

двох місяців; 

- один раз на півроку; 

- щокварталу тощо 

п. 10 Положення  

№ 879 

Джерело: побудовано за даними [2; 3; 4; 5; 6] 

 

Підводячи підсумки, можна зазначити, що облік грошових коштів є доволі складним та 

трудомістким процесом, оскільки щодня відбувається чимало операцій, що передбачають їх 

безпосередню участь. При організації обліку грошей підприємству доводиться враховувати 

чимало нюансів, починаючи від обрання банку для відкриття рахунку, найвигіднішого 

тарифного пакету, розробки системи аналітичних рахунків, призначення матеріально-

відповідальних осіб, визначення строків проведення інвентаризації готівки в касі й т.д., 

закінчуючи вибором методу складання звіту про рух грошових коштів та підходів до аналізу 

отриманих облікових даних з метою забезпечення управлінського персоналу необхідною 

інформацією для прийняття рішень. У той же час потребують уваги ще і такі фактори 

макрорівня, як валютний курс, рівень інфляції, розмір пропозиції грошей, а також нормативно-

правова база з питань обліку грошових коштів і їх еквівалентів, яка достатньо активно 

оновлюється. 

 

Список використаних джерел 

 

1. Остапчук О.А. Визначення елементів облікової політики щодо грошових коштів / О.А. 

Остапчук, Т.М. Сторожук // Студентський науковий вісник. Серія «Економічні та гуманітарні 

науки». 2015. Вип. 17 (1). С. 109-119. 



 

31 
 

2. Про затвердження Методичних рекомендацій щодо облікової політики підприємства 

та внесення змін до деяких наказів Міністерства фінансів України [Електронний ресурс]: наказ 

Міністерства фінансів України від 27 червня 2013 р. № 635 (зі змінами та доповненнями).  

URL: http://www.minfin.gov.ua. 

3. Національне положення (стандарт) бухгалтерського обліку 21 «Вплив змін валютних 

курсів» [Електронний ресурс]: затверджено наказом Мінфіну від 10.08.2000 р. № 193 (зі 

змінами і  доповненнями). URL: http//zakon.rada.gov.ua. 

4. Про затвердження Положення про ведення касових операцій у національній валюті в 

Україні [Електронний ресурс]: постанова Правління Національного банку України від 29 

грудня 2017 р. № 148 (зі змінами та доповненнями). URL: http//zakon.rada.gov.ua. 

5. Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні [Електронний ресурс]: 

Закон України від 16 липня 1999 р. № 996-ХІV (зі змінами та доповненнями). URL: 

http//zakon.rada.gov.ua. 

6. Про затвердження Положення про інвентаризацію активів та зобов’язань 

[Електронний ресурс]: наказ Міністерства фінансів України від 02 вересня 2014 р. № 879 (зі 

змінами та доповненнями). URL: http//zakon.rada.gov.ua. 

 

 

Вакулик Дарина 

аспірантка економічного факультету 

Національний університет біоресурсів та  

природокористування України 

м. Київ, Україна 

 

ПОДАТКОВА ЗВІТНІСТЬ ТА ЇЇ РОЛЬ У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ ФІНАНСОВОЇ 

СТІЙКОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Фінансова стійкість підприємства є ключовим фактором його успішної діяльності і має 

важливе значення для його розвитку та виживання в умовах ринкової конкуренції. Маючи 

фінансову стабільність підприємства розкривають перед собою безліч можливостей: доступ 

до фінансування, стабільність виробництва, зростання та розвиток, забезпечення стійкості в 

період економічних криз та збереження репутації. 

Податкова звітність – це звіти та документи, які підприємство та інші суб'єкти 

господарювання зобов'язані надавати податковій службі з обліку платежів, контролю та 

стягнення податків. Саме вона є важливим інструментом для забезпечення фінансової 

стійкості підприємства. Ця звітність відображає стан фінансів підприємства і дозволяє зробити 

аналіз його фінансової діяльності.  

Перш за все, податкова звітність дозволяє підприємствам здійснювати свої фінансові 

операції в межах законодавства. Це дає змогу підприємству уникнути штрафів та інших 

санкцій з боку податкової служби, які можуть зменшити фінансові навантаження на компанію 

та позитивно вплинути на її фінансову стійкість.  

Також вона допомагає підприємствам виробляти стратегію подальшого розвитку. 

Наприклад, на основі аналізу звітів про прибутки та втрати, підприємство може визначити свої 

сильні та слабкі сторони і вжити заходів щодо їх удосконалення. Крім того, звіти про грошові 

потоки дозволяють зрозуміти, які інвестиції є доцільними, а які не дають бажаного результату. 

Не менш важливу роль податкова звітність відіграє виступаючи важливим джерелом 

інформації для зовнішніх зацікавлених сторін, таких як інвестори та банки. Це дозволяє їм 

зрозуміти фінансовий стан підприємства та його потенціал для розвитку. З цієї причини, 

підприємства, які надають точну та повну податкову звітність, мають більші шанси на 

отримання інвестицій та кредитів від банків. 

http://www.minfin.gov.ua/
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Аби отримати достовірну інформацію стосовно законності діяльності та побачити її 

реальну ефективність, рекомендується проводити аналіз податкової звітності. Такий аналіз є 

тематичним та проводиться в декілька етапів (рис.1). 

 

 

Рис.1. Основні етапи аналізу податкової звітності 

Джерело: сформовано автором на основі [1] 

В цілому аналіз податкової звітності є важливою частиною фінансового аналізу 

підприємства і може допомогти в оцінці фінансової стійкості, ідентифікації фінансових 

ризиків та забезпеченні можливостей для подальшого розвитку. 

А фінансова стійкість в складі податкової звітності може бути оцінена такими 

показниками, як: рівень доходів та прибутковості, рівень заборгованості та ліквідності, рівень 

оподаткування [2]. 

Та слід пам’ятати, що податкова звітність – це лише один із ключових факторів, який 

допомагає оцінити фінансову стійкість, а для більш обширного аналізу усієї фінансової 

інформації про підприємство, аналітикам слід брати до уваги фінансову звітність та поточні 

дані бухгалтерського обліку. 

Отже, податкова звітність є важливим інструментом для забезпечення фінансової 

стійкості підприємства. Вона дозволяє здійснювати фінансові операції в межах законодавства, 

визначати сильні та слабкі сторони підприємства, забезпечувати своєчасну сплату податків та 

інших обов'язкових платежів, а також привертати інвестиції та кредити від банків. Однак, для 

отримання повної картини про фінансовий стан підприємства, необхідно враховувати інші 

фактори, такі як ринок та конкурентне середовище. 
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Ознайомлення зі звітами та відомостями, поданими до податкової служби, в тому 
числі про прибуток, податок на прибуток, ПДВ, акцизний податок та інші 
обов’язкові податки.

Оцінка відповідності податкової звітності нормативним вимогам та правилам.

Аналіз різниці між податковою звітністю та фінансовими звітами 
підприємства. 

Виявлення можливостей для оптимізації податкових платежів та зменшення 
податкового тиску на підприємстві.

Аналіз фінансового стану підприємства з використанням інформації з податкової 
звітності.
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ДІДЖИТАЛ-ІННОВАЦІЇ В ОБЛІКУ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Новітні умови функціонування суб’єктів підприємницької діяльності потребують 

докорінної зміни методів управління, підвищують вимоги до бухгалтерського обліку і 

зумовлюють необхідність посилення інформаційної, контрольної та прогностичної його 

функцій з метою прийняття обґрунтованих стратегічних рішень. На часі формування 

прогресивної системи управління підприємницькими структурами, яка дозволяє досягати 

стратегічних цілей розвитку бізнесу шляхом розбудови інформаційно-технологічної 

архітектури обліковий даних із застосуванням засобів діджиталізації.  

Діджиталізація являє собою докорінне перетворення, що виражається у проникненні 

новітніх цифрових технологій у бізнес-процеси, підвищенні продуктивності та нарощуванні 

комунікації зі споживачами. Важливою конкурентною перевагою при цьому є спрямованість 

суб’єктів бізнесу на розробку та впровадження інновацій в усіх сферах економічної діяльності. 

Бо саме вони дають можливість реалізувати науково-технічний потенціал, сприяють розвитку 

продуктивних сил, підвищують якість продукції та рівень добробуту.  

Фокус на стратегічних пріоритетах для інноваційного розвитку вітчизняних суб’єктів 

бізнесу вимагає визначення не лише точок зростання економіки з урахуванням світових 

інноваційних трендів, можливостей і нагальних проблем України, але й моделювання 

діджитал-контуру інформаційної системи управління інноваційною діяльністю підприємств. 

Наразі до пріоритетних сфер розвитку інновацій в Україні належать: BioTech, Robotic Process, 

Automation, Big Data, Хмарні сервіси, AgriTech, EdTech, Space Tech, FinTech, Green Tech, AI, 

ML та кібербезпека.  

Запропонована модель інформаційного забезпечення управління інноваційною 

діяльності суб’єктів бізнесу із застосуванням інструментів діджиталізації представлена на 

рис. 1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Модель організації інформаційного забезпечення управління інноваційною 

діяльністю суб’єктів бізнесу в діджитал-середовищі 

Джерело: розроблено на основі [1; 2; 3] 

 

Інформаційна система управління  

інноваційним розвитком підприємства 
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4. Ліквідація вкладень (заміщення інновацій) Прийняття рішень 
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Мейстимом підвищення ефективності формування обліково-аналітичних даних про 

інноваційну діяльність підприємства є діджитал-контур інформаційної системи управління 

підприємством, який включає інтерфейси для імпорту та експорту даних та забезпечує 

діджиталізацію всіх етапів облікового процесу; підтримує ведення довідників об’єктів обліку 

інноваційної діяльності, рахунків бухгалтерського обліку, констант, форм облікових реєстрів 

та звітності. При цьому, даний діджитал-контур є складовою інформаційної системи 

бухгалтерського обліку суб’єкта бізнесу, яка складається з трьох основних підсистем: системи 

обробки транзакцій (TPS - Transaction Processing System), яка підтримує щоденні бізнес-

операції; загальної системи бухгалтерського обліку та система фінансової звітності (GLS - 

General Ledger System / FRS - Financial Reporting System) та системи управлінської звітності 

(MRS - Management Reporting System) [4, с. 93]. 

Данна модель передбачає застосування наступних інструментів діджиталізації обліково-

аналітичного забезпечення інноваційної діяльності: 

1. Програмні продукти;  

2. Технології: хмарних обчислень; електронного обміну даними (EDI);штучного 

інтелекту; інформаційно-комунікаційні; 

3. Методи і техніки аналізу та обробки великих даних [1, с. 242; 5, с. 37]. 

Основними інструментами діджиталізації інноваційної діяльності виступають: 

інформаційно-комунікаційні технології, для уніфікованої комунікації та незалежності від 

місця перебування (Viber, Telegram, Zoom, Skype, WhatsApp); програмні продукти (BAS, BAS 

ERP, Bitrix 24 та інші); технології електронного обміну даними (EDI – Electronic Data 

Interchange), методи і техніки аналізу й обробки великих даних (Big Data); технології хмарних 

(Cloud Computing) та туманних обчислень; інтелектуальні технології, такі як машинне 

навчання; впровадження гібридних рішень [3, с. 21]. 

Таким чином, процес діджиталізації бізнес-процесів, зокрема облікового та 

аналітичного, направлений зробити їх більш простими і гнучкими. Завдяки діджитал-

інноваціям спрощуються технологічні процеси, розширюється та персоніфікується облік 

інноваційної продуктової пропозиції та підвищується ефективність всіх бізнес-процесів 

сучасного підприємства. Тому впровадження ефективної моделі інформаційно-технологічної 

архітектури обліково-аналітичного забезпечення управління інноваційною діяльністю 

суб’єктів бізнесу, є передумовою формування цілісної облікової системи, яка дозволяє 

інтегрувати різнорідні інформаційні середовища в єдиний цифровий простір. 

 

Список використаних джерел 

 

1. Kashchena N, Nesterenko I. Digitalization of the innovative development management 

information service of the enterprise. Mechanisms for ensuring innovative development of 

entrepreneurship. Monograph. Tallinn: Teadmus OÜ, 2022. Р. 238-254 

URL: https://repo.btu.kharkov.ua//handle/123456789/31559 

2. Kovalevska N., Nesterenko I., Lutsenko O., Nesterenko O., Hlushach Y. Problems of 

accounting digitalization in conditions of business processes digitalization. Amazonia Investiga. Vol 

11 No 55, 2022. 132-141 р. DOI: https://doi.org/10.34069/AI/2022.56.08.14 

3. Лігоненко Л., Хріпко А., Доманський А. Зміст та механізм формування стратегії 

діджиталізації в бізнес-організаціях. Міжнародний науковий журнал «Інтернаука». 

Економічні науки. 2018. № 22 (62). С. 21– 24. 

4. Нестеренко І. В., Чміль Є. Л. Моделювання облікової політики в контексті 

забезпечення інноваційного розвитку підприємства. Електронний науково-практичний 

журнал «Цифрова економіка та економічна безпека». 2022. Вип. 1(01). С. 92-99. DOI: 

https://doi.org/10.32782/dees.1-15. 

5. Кучеренко Т.Є., Ратушна О.П., Мельник Л.Ю. Облік фінансування інноваційної 

діяльності підприємства. Облік і фінанси. 2019. № 1 (83). С. 35–43. URL: http://nbuv.gov.ua/ 

UJRN/Oif_apk_2019_1_7. 

https://repo.btu.kharkov.ua/handle/123456789/31559
https://doi.org/10.34069/AI/2022.56.08.14
https://doi.org/10.32782/dees.1-15


 

35 
 

Гавадзин Юрій 

  магістр, економічний факультет, 

  Василюк Марія 
д-р економічних наук,  

професор кафедри обліку та оподаткування 

Прикарпатський національний університет  імені Василя Стефаника 

м. Івано-Франківськ, Україна 

 

ФОРМУВАННЯ ФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ ЯК ДЖЕРЕЛА ІНФОРМАЦІЇ  

ДЛЯ ПОТРЕБ МЕНЕДЖМЕНТУ 

 

В умовах сучасного світу та ринкової конкуренції підприємствам необхідно 

впроваджувати актуальні механізми в діяльності суб’єктів господарювання, що вимагає 

підтримки високоякісного рівня фінансового управління. За таких обставин, можемо 

спостерігати, як значно зростає попит на фінансову інформацію. У зв’язку з цим потреба 

інформаційного забезпечення в управлінні підприємством створює підвищене зосередження 

щодо фінансової звітності як провідного джерела інформації про фінансовий та майновий стан 

підприємства, а також підсумки його господарсько-виробничої діяльності за звітний період. 

Дослідження аспектів складання фінансової звітності підприємства для оцінки його 

фінансового стану є актуальним та важливим в теперішніх умовах господарювання. З огляду 

на те, що цілісний порядок підготовки та подачі фінансової звітності сприятимуть уніфікації 

вихідної інформації, повному сприйняттю звітних показників контрагентами, регуляторами, 

зауважимо, що вплив інформації фінансової звітності на результативність прийняття рішень 

ідентифікується тим, наскільки вона відповідає вимогам користувачів. 

Відзначимо, що фінансова звітність є одним із найвпливовіших інструментів ринкових 

відносин, який забезпечує зовнішніх та внутрішніх користувачів необхідною фінансовою 

інформацією. Фінансова звітність використовується керівниками підприємства, для оцінки та 

контролю за виконанням договірних зобов’язань, оцінки діяльності, для створення планів на 

майбутні періоди. Також звітність подається: у вищу ланки керівництва з метою менеджменту 

роботи підприємства; контрагентам (постачальникам, покупцям тощо), а також банкам (для 

оцінки використання банківського кредиту), якщо таке передбачене договором; органам 

статистики, органам фінансового моніторингу (якщо підприємство попадає в категорію 

фінансової компанії). Зазначене вище підтверджує необхідність фінансового аналізу 

фінансової звітності, адже виникають труднощі із веденням господарської діяльності без 

певних розрахунків фінансових показників та у разі відсутності інформації щодо майнового 

стану підприємства, а також про чинники, під впливом яких він може змінитися. Фінансова 

звітність включає показники діяльності відокремлених підрозділів, представництв, філій 

тощо. До річної бухгалтерської звітності в обов’язковому порядку додається пояснювальна 

записка (примітки), в якій описується основні фактори, що позначилися в звітному році на 

результатах діяльності підприємства, і виокремлюється фінансовий та майновий стан та 

перспективи розвитку підприємства.  

Бухгалтерський фінансовий звіт за формою № 1 «Баланс» описує зміни фінансового 

стану підприємства згідно з початком звітного періоду, а «Звіт про фінансові результати» 

підбиває результати господарської та фінансової  діяльності за період з початку звітного року. 

Відповідно, бухгалтерська фінансова звітність єдина та цілісна. Звіти підприємств і 

організацій всіх галузей господарювання складаються за єдиними формами. Встановлені 

форми звітності складають всі підприємства і організації, що містяться на території України і 

є юридичними особами. 

Сучасні умови функціонування підприємств диктують нові правила вдосконалення 

системи оподаткування, реформування бухгалтерського обліку та його гармонізації з 

Міжнародними стандартами фінансової звітності. Цей процес супроводжується наростанням 

протиріч між принципами і методикою бухгалтерського обліку та правилами формування 
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інформації в податковому обліку. У зв’язку із цим виникає об’єктивна необхідність 

удосконалення інформаційного забезпечення процесів прийняття управлінських рішень. 

Таким чином, сучасна спрямованість глобалізації економіки створює прямий вплив на 

національні обліково-аналітичні системи, стає причиною їх змін, оскільки під впливом нових 

економічних тенденцій саме в аналітичних процедурах та їх інформаційному забезпеченні в 

середовищі економічного простору підприємств виникають проблеми, що вимагають 

адекватних і часто невідкладних рішень [1]. 

Дослідження аспектів складання фінансової звітності підприємства для оцінки його 

фінансового стану дає якісну та кількісну характеристику змін, що відбуваються та відбулися 

на підприємстві відносно заданої програми. За допомогою даного дослідження можна 

вибирати варіанти управлінських рішень, які зосередженні на протидії причин негативних 

відхилень і організації придатних  умов для розвитку діяльності підприємства. 

Зауважимо, що бухгалтерські функції в корпоративному управлінні більшості сучасних 

українських компаній реалізуються після завершення звітного періоду. В сучасних умовах 

господарювання необхідно трансформувати показники у форму фінансової звітності та 

розробити методику прогнозування показників балансу (звіту про фінансовий стан), яка 

передбачає формування структури балансу підприємства на основі нормативних коефіцієнтів 

забезпечення запасів власними оборотними коштами у співвідношенні позикових коштів до 

власних, що сприятиме підвищенню якості інформаційного забезпечення аналізу та прогнозу 

фінансового стану підприємства.  

Зокрема, менеджерам наведена інформація є необхідною для розробки відповідних 

управлінських рішень для зниження ризиків і підвищення прибутковості корпоративної 

фінансово-господарської діяльності, інвесторам – для вирішення проблеми доцільності 

інвестицій, банкам – для визначення умов кредитування компаній.  

Таким чином, надійною основою для управління активами та пасивами підприємства 

може бути аналіз його фінансового стану, який є невід’ємною частиною більшості рішень 

щодо діяльності, кредитів, інвестицій тощо, тобто основною метою аналізу фінансового стану 

є виявити та оцінити тенденції фінансового розвитку бізнесу в процесі.   
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ОСОБЛИВОСТІ АВТОМАТИЗАЦІЇ ПРОЦЕСУ ОБЛІКУ ГРОШОВИХ КОШТІВ 

 

Якщо власник підприємства хоче мати можливість відстежувати всі переміщення 

грошових потоків і мати під рукою ефективний інструмент для аналітики та прогнозування, 

необхідна програма обліку коштів. 

Автоматизація обліку – це комплекс програмних засобів, який дозволяє керувати 

економічними об'єктами та процесами, фіксувати стан та параметри економічних об'єктів, а 

також здійснювати збір та накопичення відомостей про економічні процеси та об'єкти.  

Під час підготовки до автоматизації обліку для підприємства слід: по-перше, вибирати 

програму, спосіб та обсяг автоматизації так, щоб це було економічно доцільно для 

підприємства; по-друге, поставитися до автоматизації як до процесу, здійснення якого без 

фахівців практично неможливо; по-третє, проаналізувати інвестиційні можливості 

підприємства. Насамперед слід виходити з розрахунку ефективності вкладень в автоматизацію 

та прибутковості цього кроку. 

Автоматизація бізнес-процесів - важливий етап у житті підприємства. Використання 

сучасних інструментів, не тільки спрощує вирішення повсякденних завдань, і створення 

стратегії розвитку, а й забезпечує перевагу перед конкурентами. Передаючи частину функцій 

комп'ютерам, можна оптимізувати трудомісткість й отримати тверду впевненість у 

достовірності інформації. Автоматизація обліку на підприємстві відіграє важливу роль не 

тільки для керівників, бухгалтерів та менеджерів, але й для клієнтів, оскільки позитивно 

впливає на корпоративну дисципліну та репутацію підприємства. Основні переваги 

автоматизації наступні: скорочення витрат; підвищення керованості; контроль завдань та 

прозорість всіх процесів; покращення комунікації між відділами для більш ефективної 

взаємодії; прискорення отримання та оцінки інформації; виключення зловживань та зниження 

ризику помилок; підвищення продуктивності праці та результативності; зручність виконання 

щоденної роботи. 

З автоматизацією систем обліку на підприємстві можна вирішити такі відомі багатьом 

керівникам проблеми, як забудькуватість менеджерів, які не обробляють всі заявки, або 

крадіжка всієї бази даних співробітником, що звільнився. Залежно від специфіки підприємства 

та завдань, що стоять перед ним, можуть бути розроблені індивідуальні рішення, пов'язані з 

урахуванням особливостей. 

Використання комп’ютерної системи обліку забезпечує не тільки оперативне 

відображення облікових даних, а й дає змогу моделювати інформаційні потоки.  Комп’ютерне 

моделювання грошових коштів на конкретному підприємстві дає можливість формувати 

зведену інформацію про грошові кошти для більш глибокого аналізу, розуміти процеси, які 

відбуваються у структурних підрозділах підприємства, проводити оперативний аналіз 

діяльності структурних підрозділів, оцінку інформаційних потоків, документообігу й 

ефективності застосування комп’ютерної техніки, виявляти недоліки документообігу на 

підприємстві [1, с. 231]. 
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Облік грошових коштів в Україні перебуває в стані постійного контролю з боку НБУ, 

ДФС, власників та адміністрації кожного підприємства як актив, який перебуває в стані руху 

та змін [2, с. 219]. 

У будь-якому підприємстві контроль коштів і управління фінансами підприємства є 

важливими завданнями з управління загалом, оскільки кошти завжди вимагають особливої 

уваги. Кожна система управління фінансами підприємства має дуже широкий функціонал і в 

ній легко та зручно проводити будь-який контроль коштів: це може бути як облік витрат, так 

і управління доходами. Для багатьох підприємств дуже важливими є облік коштів в касі та 

управління коштами на рахунках, і для цього програма управління фінансами навіть містить 

спеціальні електронні звіти, які дозволяють відстежувати та контролювати готівкові та 

безготівкові кошти. Програма обліку доходів та витрат допоможе з легкістю налагодити 

управління грошовими потоками, тим самим управління фінансами підприємства загалом 

полегшиться у багато разів. 

Сучасні програми ґрунтуються на платформі BAS, оскільки вона відрізняється 

гнучкістю, масштабованістю, а також програма обліку руху коштів легко підлаштовується під 

специфіку діяльності. Важливість обліку коштів очевидна: гроші є кінцевою метою діяльності 

підприємства, при цьому важливо виходити на чистий прибуток з раціональною оптимізацією 

витрат та витрат, що виникають у процесі функціонування підприємства. 

У програмі автоматизовано облік банківських та касових операцій. Для відображення 

надходження та витрачання готівки можна оформити прибутковий і видатковий касовий 

ордер. Касова книга формується автоматично. Автоматизовано облік грошових документів, 

передбачено можливість оформлення надходження та видачі грошових документів, 

передбачено можливість оформлення їх надходження, видачі та списання. Для контролю та 

аналізу руху грошових документів призначено спеціальний звіт. Для відображення 

надходження та витрачання безготівкових коштів призначений журнал Банківські виписки. 

Форма журналу повторює форму реальної банківської виписки. Платіжні доручення на сплату 

податків до бюджету та платежів до позабюджетних фондів можна оформити автоматично. 

Автоматизовано облік розрахунків із підзвітними особами. Передбачено можливість ведення 

розрахунків із підзвітними особами готівкою, грошовими документами, а також за допомогою 

банківських карток. Можуть використовуватися як особисті банківські картки співробітників, 

і корпоративні банківські картки. Програма для обліку коштів має безліч різноманітних 

електронних звітів за різними критеріями підприємства, за якими дуже легко проводити аналіз 

управління фінансами, результати якого допомагають раціоналізувати управління грошима 

підприємства. У функціоналі програми є безліч інших можливостей. Автоматизація обліку 

коштів комплексно реалізує облік фінансів та налагоджує контроль над рухом коштів 

підприємства, що дозволяє господарюючому суб’єкту впевнено підняти свої статуси серед 

конкуруючих структур. 

Отже, впровадження програми обліку руху грошових коштів – найефективніший спосіб 

управління та контролю грошових потоків підприємства. Автоматичне управління 

фінансовими потоками, засноване на оперативному отриманні достовірних даних та звітів, 

гарантує фінансову стійкість та платоспроможність підприємства.  
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ПОДАЛЬШІ КРОКИ ЕВРОІНТЕГРАЦІЇ У СФЕРІ ОБЛІКУ ТА ЗВІТУВАННЯ 

 

Одною з передумов членства України в ЄС є запровадження Регламентів і Директив ЄС 

з бухгалтерського обліку, звітування та аудиту.               

Аналітичний звіт Європейської Комісії від 1.02.2023 року містить висновок щодо заявки 

України на членство в ЄС, в якому зокрема зазначено, що «у сфері звітності компаній 

досягнуто часткового узгодження з acquis ЄС щодо основних правових вимог, у тому числі 

щодо річної фінансової звітності, консолідованої фінансової звітності та пов’язаної звітності 

певних суб’єктів господарювання, розкриття нефінансової інформації, інформації про 

управління та різноманітність і застосування міжнародних стандартів фінансової звітності. 

Залишаються деякі питання щодо обсягу розкриття інформації в управлінських звітах і 

розміру штрафів за порушення вимог щодо публікації та обов’язкових аудитів. У загальному, 

необхідне подальше узгодження з acquis у сфері бухгалтерського обліку, у тому числі 

стосовно розміру компаній і застосування стандартів фінансової звітності до малих компаній, 

а також щодо звітності в розрізі країн дуже великих багатонаціональних компаній та санкцій 

за недотримання вимог щодо фінансової звітності. Таким чином, у певних випадках режими 

звітування для українських компаній не повністю відповідають режимам ЄС» [1]. 

 Для розуміння змісту та причин такої невідповідності недостатньо формального 

зіставлення законодавчих вимог до обліку та звітування. Необхідно також з’ясувати 

обмеження на шляху практичного застосування задекларованих європейських принципів та 

правових норм. 

Окремі норми вітчизняного законодавства з обліку та звітності не дозволяють 

застосовувати міжнародні стандарти фінансової звітності (МСФЗ) та Директиви ЄС в повному 

обсязі. Зокрема, вітчизняні підприємства складають фінансову звітність за уніфікованими 

формами, затвердженими Міністерством фінансів України. Втім,  МСФЗ не визначають форми 

фінансових звітів, а містять лише мінімальний перелік статей, які слід наводити безпосередньо 

в цих звітах. Це дає можливість врахувати особливості діяльності окремих підприємств і 

суттєвість інформації для користувачів фінансової звітності. 

Українське законодавство ігнорує той факт, що МСФЗ стосуються передусім фінансової 

звітності загального призначення, яка має на меті задовольнити потреби користувачів, які не 

можуть вимагати від суб’єкта господарювання складати звітність згідно з їхніми 

інформаційними потребами [2]. Проте, уніфіковані форми фінансової звітності орієнтовані, 

передусім, на потреби державних органів (регуляторних, статистичних тощо), а не тих 

користувачів, які не можуть вимагати звітність від суб’єкту господарювання.  

Звичайно уряд може встановлювати відмінні або додаткові вимоги з огляду на свої власні 

цілі. Але такі вимоги не повинні впливати на фінансові звіти, які публікуються для інших 

користувачів, якщо вони не відповідають їхнім потребам [3]. 

Уніфікація форм звітності не сприяє зіставності інформації, зокрема, можливості 

порівнювати фінансові звіти різних підприємств. З цього приводу, в Концептуальній основі 

МСФЗ зазначено, що не слід ототожнювати зіставність з однаковістю. Однаковість призводить 

до подання у подібний спосіб речей, які не є подібними, що не поліпшує зіставність. 

Так само Директива ЄС 2013/34 [4]  встановлює мінімальний склад статей звітності та 

дозволяє більш детальний поділ їх в межах встановленого формату. Нові статті можуть 

додаватися за умов, що їх значення не передбачено жодною із статей, установлених формою. 

Крім того, держави-члени ЄС з урахуванням специфіки певного сектору економіки можуть 

змінювати назву та подання статей, які позначаються арабською нумерацією. Зокрема, такі 
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статті можуть бути об’єднанні, коли вони не є істотними або таке об’єднання сприяє більшій 

прозорості (за умови, об’єднанні статті відокремлюються у примітках до звітів).  

Отже, використання уніфікованих форм фінансової звітності не враховує специфіку 

діяльності  підприємств, ускладнює зіставність інформації та унеможливлює диференціацію 

вимог до фінансової звітності. 

Директива ЄС 2013/34 стосується фінансової звітності лише акціонерних товариств і 

товариств з обмеженою відповідальністю. В Україні національні положення (стандартів) 

бухгалтерського обліку (НПСБО) поширюються на усі підприємства, що не застосовують 

МСФЗ. Так само спрощена фінансова звітність, передбачена НПСБО 25 містить однакову 

кількість показників для суб’єктів малого підприємництва і  мікропідприємств. Застосування 

єдиних для усіх підприємств форм фінансової звітності невиправдано завищує вимоги до 

розкриття інформації підприємствами, які не зобов’язані застосовувати МСФЗ. Тому НПСБО 

потребують переформатування з метою встановлення різних вимог до звітності підприємств 

різних організаційних форм і розмірів, мінімізації обсягу розкриття інформації у звітності 

товариств, на які не поширюється зазначена вище директива ЄС.  

Директива  ЄС 2022/2464 [5] встановлює нові вимоги до звітування про сталий розвиток. 

Від 2024 року в ЄС запроваджуються європейські стандарти сталого розвитку, що 

визначатимуть склад показників у звіті про управління. Імплементація положень цієї 

директиви в Україні також є актуальним завданням. 

Отже подальшими кроками євроінтеграції  у сфері обліку і звітування є : реуніфікація 

форм фінансової звітності; диференціація вимог до обсягу звітної інформації; інтеграція 

фінансових і нефінансових показників сталого розвитку в звіті про управління. 
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КОНСОЛІДОВАНА ФІНАНСОВА ЗВІТНІСТЬ:  

ВІТЧИЗНЯНИЙ ТА ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД 

 

Консолідована фінансова звітність призначена для характеристики загального 

фінансового стану та спільного фінансового результату діяльності групи підприємств як 

єдиної економічної одиниці, всіх компаній, які входять у сферу консолідації, а також 

здійснення порівняльного аналізу всіх методик складання консолідованої фінансової звітності 

та виявленні доцільності їх застосування в Україні. Консолідована фінансова звітність 

відображає всі економічні взаємозв’язки між суб’єктами господарювання та виконує функцію 

контролю для материнського підприємства.  

Згідно ст. 1 Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 

Україні»,  НПСБО 1 “Загальнівимоги до фінансової звітності” та НПСБО 2 “Консолідована 

фінансова звітність” консолідована фінансова звітність – це фінансова звітність, яка 

відображає фінансове становище, результати діяльності та рух грошових коштів юридичної 

особи та її дочірніх підприємств як єдиної економічної одиниці. Т 

Згідно з МСБО 27 «Консолідована та окрема фінансова звітність» консолідована 

фінансова звітність – це фінансова звітність групи, подана як фінансова звітність одного 

економічного суб’єкта господарювання. Консолідовані фінансові звіти (згідно з МСФЗ 10 

«Консолідована фінансова звітність») – це фінансова звітність групи, у якій активи, 

зобов’язання, капітал, дохід, витрати і потоки грошових коштів материнського підприємства 

та його дочірніх підприємств представлені як активи, зобов’язання, капітал, дохід, витрати і 

потоки грошових коштів єдиного суб’єкта економічної діяльності.  

Порядок складання і подання консолідованої фінансової звітності регулюється: 1. 

Міжнародним стандартом фінансової звітності 10 «Консолідована фінансова звітність»; 2. 

Міжнародним стандартом бухгалтерського обліку 27 «Консолідована та окрема фінансова 

звітність»; 3. Міжнародним стандартом бухгалтерського обліку 21 «Вплив змін валютних 

курсів»;  4. Міжнародним стандартом фінансової звітності 12 «Розкриття інформації про 

частки участі в інших суб’єктах господарювання»; 5. Міжнародним стандартом 

бухгалтерського обліку 28 «Інвестиції в асоційовані підприємства»; 6. Національним 

положенням (стандартом) бухгалтерського обліку 2 «Консолідована фінансова звітність»; 7. 

Національним положенням (стандартом) бухгалтерського обліку 1 «Загальні вимоги до 

фінансової звітності»; 8. Законом України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 

Україні».  

Складання консолiдованої звiтностi базується на певних базових уовах:  

1. Консолiдовану фiнансову звiтнiсть готує i подає материнське пiдприємство. 

2. До консолiдованої фiнансової звiтностi належать показники фiнансової звiтностi 

всiх дочiрнiх пiдприємств, за винятком показників фiнансової звiтностi тих дочірніх 

пiдприємств, якi не належать із певних причин (контроль дочірнього підприємства є 

тимчасовим, оскільки воно було придбане й утримується лише з метою його наступного 

продажу протягом короткострокового періоду; дочірнє підприємство здійснює діяльність в 

умовах, які обмежують його здатність передавати кошти материнському підприємству). 

3. Материнське підприємство не подає консолідовану фінансову звітність за наявності 

певних умов: 1) якщо воно є дочірнім підприємством іншого підприємства (повністю або 

частково належить іншому підприємству); 2) власники неконтрольованої частки 

поінформовані про це і не заперечують; 3) якщо воно не є емітентом цінних паперів; 4) якщо 

його материнське підприємство складає консолідовану фінансову звітність, яка є 
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загальнодоступною. 

Групи поділяються на малі, середні або великі. Малими групами вважаються групи, 

показники річної консолідованої фінансової звітності яких на дату складання річної 

консолідованої фінансової звітності відповідають щонайменше двом із таких критеріїв: 

балансова вартість активів - до 4 мільйонів євро включно; чистий дохід від реалізації продукції 

(товарів, робіт, послуг) - до 8 мільйонів євро включно; середня кількість працівників - до 50 

осіб включно. 

Середніми групами вважаються групи, які не відповідають критеріям для малих груп та 

показники річної консолідованої фінансової звітності яких на дату складання річної 

консолідованої фінансової звітності відповідають щонайменше двом із таких критеріїв: 

чистий дохід від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) - до 40 мільйонів євро включно; 

середня кількість працівників - до 250 осіб включно. 

Великими групами вважаються групи, показники річної консолідованої фінансової звітності 

яких на дату складання річної консолідованої фінансової звітності відповідають щонайменше 

двом із таких критеріїв: балансова вартість активів - понад 20 мільйонів євро; чистий дохід від 

реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) - понад 40 мільйонів євро; середня кількість 

працівників - понад 250 осіб. 

4. Дочірнє підприємство вважають контрольованим із боку материнського 

підприємства за наявності деяких умов: 1) материнське підприємство має владні 

повноваження щодо дочірнього підприємства; 2) результати діяльності дочірнього 

підприємства безпосередньо призводитимуть до змін у складі і вартості активів, зобов’язань, 

власного капіталу материнського підприємства; 3) материнське підприємство має фактичну 

можливість для здійснення владних повноважень. 

5. У разі, якщо дочірнє підприємство перестає бути контрольованим, материнське 

підприємство: а) не вміщує показників такого дочірнього підприємства до консолідованої 

фінансової звітності; б) визнає фінансові інвестиції в дочірнє підприємство за справедливою 

вартістю та відображає їх, а також будь-яку дебіторську заборгованість та зобов’язання в 

розрахунках із дочірнім підприємством згідно з відповідними НП(С)БО; в) припиняє 

визнавати інший сукупний дохід, пов’язаний із таким дочірнім підприємством; г) визнає 

доходи і витрати, пов’язані з втратою контролю.  

6. Фiнансова звiтнiсть материнського пiдприємства та його дочірніх пiдприємств, що 

використовується в процесі складання консолiдованої фінансової звiтностi, складається за той 

самий звiтний перiод i на ту саму дату балансу.  

7. Консолiдовану фiнансову звiтнiсть складають із фiнансової звітності групи 

пiдприємств із використанням єдиної облiкової полiтики для подібних операцiй. Якщо 

облiкова політика одного з дочiрнiх підприємств вiдрiзняється вiд політики, що 

використовується для складання консолiдованої звiтностi, то до об’єднання такої звiтностi зi 

звітністю материнського пiдприємства вона узгоджується з обліковою полiтикою, яка 

використовується для складання консолiдованої фінансової звiтностi.  

Консолідація фінансової звітності проходить у декілька етапів: 

Етап 1. Підготовка окремих фінансових звітів підприємств, які входять до складу групи, 

до процесу консолідації.  

Етап 2. Консолідація гудвілу.  

Етап 3. Консолідація накопиченого капіталу.  

Етап 4. Визначити та відокремити частку меншості в чистих активах і чистому прибутку 

(збитку) дочірніх підприємств (Частка меншості – це частина чистих активів та чистого 

прибутку (збитку) дочірнього підприємства, яка не належить материнській компанії - вона 

визначається як добуток відсотка голосів, які не належать материнській компанії, відповідно 

до власного капіталу та чистого прибутку (збитку) дочірніх підприємств). 

Етап 5. Безпосереднє складання консолідованої фінансової звітності: постатейне 

підсумовування показників фінансової звітності дочірніх підприємств із аналогічними 

показниками фінансової звітності материнського підприємства.  
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Отже, необхідність удосконалення методичних та організаційних підходів до 

формування консолідованої фінансової звітності зумовлена реаліями сьогодення, що 

обумовлено зростанням кількості та обсягів діяльності корпорацій, холдингів, необхідністю 

узагальнення фінансових показників діяльності групи підприємств, неузгодженістю та 

недосконалістю чинного нормативно-правового забезпечення консолідації фінансової 

звітності. 
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ДІДЖИТАЛІЗАЦІЯ ОБЛІКОВО-АНАЛІТИЧНИХ ПРОЦЕДУР ЯК ВИМОГА ЧАСУ 

 

Сьогодні використовуючи цифрові технології кожний сектор економіки може 

розвиватися швидше, якісніше й ефективніше. Це обумовлює широкий інтерес науковців до 

концепції цифрової економіки та діджиталізації. Однак постає питання обліково-аналітичного 

забезпечення роботи з даними в умовах цифрової економіки. 

Термін «діджиталізація» прийшов до нас зі США від слова «digitalization», що 

перекладається, як оцифровування. Тобто, дослівно в перекладі «діджиталізація» - це процес 

перенесення інформації у цифрову форму, тобто перетворення паперових книжок у 

електронні, фотографії у зображення на екрані тощо[2]. 

Обліково-аналітична інформація формується нa засадах функціонального підходу у 

підсистемі обліково-аналітичного забезпечення, яка є основною складовою системи 

інформаційного забезпечення управління, яка належить до складних, має цілісну ієрархічну 

структуру з багатогранними зв’язками та складними функціями управління. Ця підсистема, як 

синтез різних видів обліку та аналізу, створюється з метою забезпечення інформацією процесу 

прийняття управлінських рішень та контролю за їх реалізацією, що є передумовою оптимізації 

управлінських рішень. Отже, підсистема обліково-аналітичного забезпечення є складовою 

системи інформаційного забезпечення управління підприємством, цільовою спрямованістю 

якої є забезпечення якісною та своєчасною економічною інформацією зацікавлених зовнішніх 

і внутрішніх користувачів з метою прийняття інформаційно обґрунтованих управлінських 

рішень. Дослідження категорії «обліково-аналітичне забезпечення» дозволяє сформувати 

власне визначення: обліково-аналітичне забезпечення - це цифрові дані, які створюються у 

діджитал-системі підприємства, що забезпечує генерування якісної та своєчасної інформації 

для зовнішніх і внутрішніх користувачів з метою прийняття інформаційно обґрунтованих 

управлінських рішень. На нашу думку, використання у даному випадку саме терміну 

«діджитал-система» є доцільним, тому що саме системний підхід є найбільш ефективним 

засобом, який сприяє удосконаленню обліково-аналітичної системи суб’єкта у цілому. 

https://scholar.google.com.ua/scholar?oi=bibs&cluster=12514160308085561475&btnI=1&hl=uk
https://scholar.google.com.ua/scholar?oi=bibs&cluster=12514160308085561475&btnI=1&hl=uk
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Сучасна система управління підприємством  характеризується складною інформаційною 

системою з використанням різноманітних програмних засобів, в якій постійно спостерігається 

обмін зовнішніх і внутрішніх інформаційних потоків. Безпосередньо система обліково-

аналітичного забезпечення управління підприємством є також досить складною внаслідок 

ієрархічності  внутрішньої будови та розвинутих взаємозв’язків між елементами діджитла-

системи. 

Традиційним є підхід віднесення до складових системи обліково-аналітичного 

забезпечення як складової управління  підприємством  наступних складових (які взаємодіють 

між собою, створюючи єдине ціле): підсистеми бухгалтерського обліку та підсистеми 

аналізу.У сучасних наукових працях можна зустріти пропозиції щодо розвитку обліково-

аналітичної системи у вигляді додавання окремих елементів або їх сукупності (аудит, 

контролінг, бюджетування, ризик-орієнтована складова тощо). Ми приєднуємось до поглядів 

тих науковців, які до структури системи обліково-аналітичного забезпечення додають аудит. 

За цим підходом система обліково-аналітичного забезпечення управління підприємством 

інтегрує три підсистеми: облікового, аналітичного забезпечення та аудиту. Саме доповнення 

структури системи обліково-аналітичного забезпечення такою складовою як аудит, дозволяє 

підвищити якість інформації, яка формується у межах цієї системи. Так, базисом системи 

обліково-аналітичного забезпечення залишається облікова складова, оскільки саме на її основі 

здійснюється як аналіз діяльності підприємства, так і аудит. Проте, діджиталізація призводить 

до удосконалення процедури проведення аудиту, яке є похідним від переваг, що виникають у 

підсистемі бухгалтерського обліку внаслідок використання цифрових технологій. 

Автоматичне отримання даних за окремими об’єктами обліку, для вимірювання обсягів 

витрачання (надходження) яких можуть бути використані діджитал-технології, усуває 

необхідність перевірки первинного документообігу аудитором або проведення інвентаризації 

для встановлення їх фактичної наявності, оскільки надання достовірних даних про такі об’єкти 

(у окремих випадках у режимі реального часу) забезпечує облікова система, яка побудована із 

використання діджитал-технологій. Таким чином, для проведення аналізу правомірності 

здійснених господарських операцій та встановлення достовірності бухгалтерської інформації 

у аудитора з’являються нові засоби контролю, що у цілому сприяє мінімізації ризиків аудитора 

та пришвидшує процес його здійснення. Облікова підсистема обліково-аналітичної системи 

забезпечує збір, формування, накопичення, класифікацію і узагальнення необхідної 

інформації. Але, саме аналітична складова дозволяє розробляти прогнозні показники, 

визначати стратегічні напрями розвитку підприємства. Підсистема аналізу за допомогою 

економіко-математичних і аналітичних методів досліджує динаміку економічних показників, 

вивчає ефективність їх використання, досліджує вплив різних факторів на фінансовий стан 

суб’єкта господарювання.При формуванні системи обліково-аналітичного забезпечення 

управління необхідно враховувати, що будь-яке підприємство не є відособленим, а утворює 

особливу єдність із зовнішнім середовищем, яке істотно впливає на результати діяльності та 

на якість прийняття управлінських рішень. Адаптація системи та окремих її елементів до змін 

зовнішнього середовища є однією з умов забезпечення стабільності розвитку. Забезпечення 

концепції сталого розвитку та діджиталізація суспільства призводять до ускладнення 

внутрішніх та зовнішніх зв’язків у системі, що обумовлює трансформацію до гнучких 

активно-адаптивних обліково-аналітичних систем. В умовах діджиталізації при формуванні 

обліково-аналітичного забезпечення бухгалтери отримають доступ не тільки до даних 

господарських операцій у реальному часі, а і до окремих засобів контролю господарських 

операцій; зникає необхідність у веденні первинної документації. Це дозволяє суттєво 

підвищити достовірність та релевантність облікової інформації в умовах діджиталізаії 

економіки України. 

Діджиталізація обліково-аналітичного забезпечення призводить до зміни самої 

процедури аудиторської перевірки, тому що забезпечується висока якість даних, їх прозорість, 

довговічність, надійність. Діджиталізація відіграє значну роль не лише з позиції збору та 

обробки облікових даних, а також з позиції аудиту. Оскільки діджиталізація змінює джерела 
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даних про господарські операції, що узагальнюються в облікових реєстрах, то це змінює 

спосіб проведення аудиту таких операцій. Крім того, суттєво скорочується час проведення 

аудиторської перевірки; підвищується її якість, точність; з’являється можливість автоматично 

перевіряти значні масиви інформації, що дозволяє зосередити увагу на більш складних ділян-

ках. У цілому діджиталізація призводить до суттєвого зближення процедур обліку і аудиту. Це 

дозволяє говорити про доцільність доповнення системи обліково-аналітичного забезпечення 

такою складовою як аудит [1]. Отже, в умовах цифрового розвитку та діджиталізації економіки 

України відбувається трансформація системи обліково-аналітичного забезпечення як 

складової управління підприємством. Так, процеси діджиталізації обумовлюють зростання 

ролі аудиту, що пов’язано із процесами зближення процедур обліку і аудиту. Відбувається 

трансформація і самої процедури обліку: з’являється безконтактна ідентифікація активів, 

паперове фіксування змінюється електронним тощо. 
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ПОДАТКОВЕ ЗОБОВ’ЯЗАННЯ І ПОДАТКОВИЙ КРЕДИТ:  

РОЗРАХУНОК ТА БУХГАЛТЕРСЬКИЙ ОБЛІК 

 

Податок на додану вартість (далі – ПДВ) в Україні був запроваджений 1 січня 1992 р. 

Законом «Про податок на додану вартість» від 20 грудня 1991 р., який зазнав значних змін і 

доповнень. На сьогодні справляння ПДВ в Україні регулюється розділом V Податкового 

кодексу України від 2 грудня 2010 р. № 2755-VI. 

ПДВ – це непрямий податок, який включає певний відсоток надбавки, яку оплачує 

покупець продукції (робіт, послуг). До бюджету ПДВ перераховує продавець продукції (робіт, 

послуг), який зобов’язаний вести його облік, а платником є покупець. 

Для того, щоб розрахувати ПДВ, необхідно володіти інформацією щодо податкового 

зобов’язання та податкового кредиту. 

Податкове зобов’язання – сума ПДВ, сплачена покупцем за певний період за отриману 

продукцію, виконані роботи, надані послуги. 

Датою виникнення податкових зобов’язань з постачання товарів/послуг вважається дата, 

яка припадає на податковий період, протягом якого відбувається будь-яка з подій, що сталася 

раніше: 

а) дата зарахування коштів від покупця/замовника на рахунок платника податку в банку 

як оплата товарів/послуг, що підлягають постачанню, в разі постачання товарів/послуг, оплата 

яких здійснюється електронними грошима, – дата зарахування електронних грошей платнику 

податку як оплата товарів/послуг, що підлягають постачанню, на електронний гаманець, а в 

разі постачання товарів/послуг за готівку – дата оприбуткування коштів у касі платника 

https://doi.org/10.32782/2224-6282/177-12
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податку; 

б) дата відвантаження товарів, а в разі експорту товарів – дата оформлення митної 

декларації, що засвідчує факт перетинання митного кордону України, для послуг – дата 

оформлення документа, що засвідчує факт постачання послуг платником податку. Для 

документів, складених в електронній формі, датою оформлення документа, що засвідчує факт 

постачання послуг платником податку, вважається дата, зазначена у самому документі як дата 

його складення, незалежно від дати накладення електронного підпису [1]. 

Податковий кредит – сума, на яку платник ПДВ має законне право зменшити податкове 

зобов’язання.  

У загальному випадку датою виникнення права на податковий кредит уважається дата 

першої з подій: 

- або списання грошей із банківського рахунка платника ПДВ в оплату товарів (послуг);  

- або отримання платником ПДВ товарів (послуг) [2]. 

Приклад 1. ТОВ «Червона калина» є платником ПДВ. За лютий поточного року було 

проведено такі операції: 

1. Відвантажено товари покупцеві з послідуючою оплатою на суму 286000 грн (з ПДВ). 

Собівартість реалізованих товарів 149500 грн. 

2. Отримано передоплату за товари 58650 грн (з ПДВ) з послідуючим їх відвантаженням. 

Собівартість реалізованих товарів 40500 грн. 

3. Перераховано передоплату постачальнику за сировину для виробництва продукції. 

Сума без ПДВ – 31700 грн. 

4. Передано безоплатно товари. Вартість придбання товарів склала 12000 грн (у тому 

числі ПДВ). 

5. Отримано товари від постачальника без податкової накладної. Сума без ПДВ – 

27500 грн. 

6. Нараховано поточні зобов’язання згідно з рахунками, пред’явленими для оплати за 

послуги зв’язку. Вартість послуг без ПДВ – 2700 грн. 

Необхідно: визначити суму податкового зобов’язання і податкового кредиту та розмір 

податку на додану вартість, що підлягає сплаті до бюджету. Відобразити господарські операції 

на рахунках бухгалтерського обліку. 

Розв’язання: 

1. Відвантажено товари покупцеві з послідуючою оплатою на суму 286000 грн (з ПДВ). 

Собівартість реалізованих товарів 149500 грн: 

Дт – 361   Кт – 702 – 286000 грн – відвантажено товар; 

Дт – 702  Кт – 641 – 47666,67 грн – нараховано податкове зобов’язання з ПДВ; 

Дт – 902 Кт – 28 – 149500 грн – списано собівартість реалізованих товарів. 

Податкове зобов’язаня – 47666,67 грн. 

2. Отримано передоплату за товари 58650 грн (з ПДВ) з послідуючим їх відвантаженням. 

Собівартість реалізованих товарів 40500 грн: 

Дт – 311  Кт – 681 – 58650 грн – отримано передоплату; 

Дт – 643  Кт – 641 – 9775 грн – нараховано податкове зобов’язання з ПДВ; 

Дт – 902 Кт – 28 – 40500 грн – списано собівартість реалізованих товарів. 

Податкове зобов’язаня – 9775 грн. 

3. Перераховано передоплату постачальнику за сировину для виробництва продукції. 

Сума без ПДВ – 31700 грн: 

Дт – 371   Кт – 311 – 38040 грн – перераховано передоплату; 

Дт – 641  Кт – 644 – 6340 грн – нараховано податковий кредит з ПДВ; 

Податковий кредит – 6340 грн. 

4. Передано безоплатно товари. Вартість придбання товарів склала 12000 грн (у тому 

числі ПДВ): 

Дт – 949   Кт – 28 – 10000 грн – передано безоплатно товари; 

Дт – 28   Кт – 631 – 10000 грн – придбано товари; 
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Дт – 641  Кт – 644 – 2000 грн – нараховано податковий кредит з ПДВ; 

Податковий кредит – 2000 грн. 

5. Отримано товари від постачальника без податкової накладної. Сума без ПДВ – 

27500 грн: 

Дт – 28   Кт – 631 – 27500 грн – придбано товари. 

Відсутність факту реєстрації платником податку – продавцем товарів податкової 

накладної в Єдиному реєстрі податкових накладнх не дає права покупцю на включення суми 

податку до податкового кредиту. 

6. Нараховано поточні зобов’язання згідно з рахунками, пред’явленими для оплати за 

послуги зв’язку. Вартість послуг без ПДВ – 2700 грн: 

Дт – 92   Кт – 685 – 2700 грн – отримано послуги зв´язку; 

Дт – 641  Кт – 644 – 540 грн – нараховано податковий кредит з ПДВ. 

Податковий кредит – 540 грн. 

7. Визначимо загальну суму податкового зобов’язання і податкового кредиту та розмір 

податку на додану вартість, що підлягає сплаті до бюджету. Відобразимо господарські 

операції на рахунках бухгалтерського обліку: 

ПЗ = 47666,67 + 9775 = 57441,67 грн. 

ПК = 6340 + 2000 + 540 = 8880 грн. 

ПДВ, що підлягає до сплати до бюджету = 57441,67 – 8880 = 48561,67 грн. 

Дт – 64  Кт – 311 – 48561,67 грн – перераховано суму ПДВ до бюджету 
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ОРГАНІЗАЦІЯ ОБЛІКУ ВИТРАТ НА ПРОМИСЛОВОМУ ПІДПРИЄМСТВІ 

 

Сьогодні українська економіка зіштовхнулася з небаченою за всю свою історію агресією. 

Повномасштабне військове вторгнення Росії завдало потужного удару по всіх ланках 

економічної системи нашої держави. Знизилося виробництво основних видів продукції, 

зокрема тієї, що становить основу експортного потенціалу України, заблоковані порти, що 

позначилося на зниженні обсягу зовнішньої торгівлі. Призупиняють роботу провідні великі 

промислові підприємства України.  

У грудні 2022 р. відновив виробничий процес виплавки чавуну після тимчасового 

зупинення всього виробництва в результаті обстрілів окупантами ПрАТ «КАМЕТ-СТАЛЬ» 

гірничо-металургійної групи «Метінвест», який створений на потужностях Дніпровського 

металургійного комбінату (ДМК, Кам’янське Дніпропетровської обл.). Підприємство 

виробляє чавун на одній доменній печі [1]. 

Подальше поновлення виробництва сталі та прокату значною мірою залежатиме від 

рівня дефіциту електропостачання у Дніпропетровській області України. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2755-17#Text
https://services.uteka.ua/ua/publication/data-16-pdv-dani-102-data-vozniknoveniya-nalogovyx-obyazatelstv-i-nalogovogo-kredita
https://services.uteka.ua/ua/publication/data-16-pdv-dani-102-data-vozniknoveniya-nalogovyx-obyazatelstv-i-nalogovogo-kredita
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«Метінвест» є вертикально інтегрованою групою з видобувних та металургійних 

підприємств, які розташовані в Україні – у Донецькій, Луганській, Запорізькій та 

Дніпропетровській областях та у країнах Європи [1]. 

ПрАТ «КАМЕТ-СТАЛЬ» є провідним промисловим підприємством Дніпропетровської 

області, забезпечує робочі місця та значні надходження коштів до бюджету країни. 

Сучасні економічні відносини потребують постійного вдосконалення, зокрема у системі 

обліку, яка є важливим елементом для всіх суб’єктів господарювання та держави загалом. 

Важливе місце в системі відводиться обліку витрат. Формування достовірної та оперативної 

інформації про них є важливим та одночасно складним елементом системи організації обліку 

на підприємстві. Саме від організації обліку витрат залежатиме рівень управління ними, 

рентабельність виробництва, виявлення резервів зниження собівартості продукції, визначення 

цін на продукцію, а також прийняття необхідних управлінських рішень. 

У ПрАТ «КАМЕТ-СТАЛЬ» облік витрат ведуть за міжнародними стандартами 

фінансової звітності.  

Визначення витрат має певні відмінності в бухгалтерському та економічному аспектах. 

Витрати в загальному розумінні розуміють як процес придбання виробничих ресурсів, а в 

бухгалтерському – як конкретні витрати ресурсів.  

Організація обліку витрат на підприємстві базується на власне розробленому Наказі про 

облікову політику, який забезпечує потреби всіх ланок управління у релевантній інформації 

щодо витрат. 

Облік витрат виробничих підприємств – це сукупність робіт з групування та 

відображення в аналітичному розрізі вартості матеріальних, трудових та інших ресурсів, 

витрачених у звітному періоді [2]. 

Організація обліку витрат на ПрАТ «КАМЕТ-СТАЛЬ» враховує особливості діяльності 

виробництва, до яких належать: 

– структура управління виробництвом (організаційний розподіл виробництва за цехами 

та дільницями технологічного процесу, доцільність цехової або безцехової структури); 

– ступінь і повнота розробки виробничих та технологічних планів, деталізація та 

обґрунтованості норм матеріальних і трудових витрат та охоплення ними продукції, що 

виробляється; 

– наявність технологічних карт виробництва продукції; 

– ступінь механізації та автоматизації виробництва; 

– оснащеність ваговими приладами та лабораторним приладдям; 

– організація постачання, складського господарства та технічного контролю за якістю 

продукції, що випускається; 

– встановлення переліку цехів та видів продукції, за якими витрати мають враховуватися 

окремо; 

– розробка номенклатури статей витрат для обліку витрат на виробництво; 

– визначення методів розподілу посередніх витрат за видами готової продукції та 

незавершеного виробництва; 

– планування витрат і собівартості продукції по підприємству в цілому та за цехами, 

дільницями, бригадами; 

– рівень автоматизації облікових робот. 

Постійне зростання суми витрат підприємств обумовлює необхідність пошуку 

оптимальних методик їх обліку та контролю, адаптованих до потреб керівництва та інших 

користувачів економічної інформації.  

Динаміка витрат характеризує споживання усіх видів ресурсів, використання яких 

необхідне підприємству для досягнення визначених цілей. В процесі управління витратами 

здійснюється вибір між альтернативними варіантами стратегічних та поточних управлінських 

рішень щодо виробництва та реалізації продукції, номенклатури товарів та послуг, 

ціноутворення та логістики 

Своєчасний та достовірний облік витрат на підприємстві дозволяє визначати точну 



 

49 
 

собівартість продукції та послуг, що є необхідною  для встановлення оптимальної ціни. Крім 

того, облік витрат допомагає виявляти резерви для економії, зокрема, за рахунок оптимізації 

споживання енергоресурсів, зменшення витрат на логістику та складське господарство. Такі 

заходи не тільки зменшують витрати, але й позитивно впливають на екологічну та соціальну 

відповідальність підприємства. Усі ці фактори підтверджують те, що облік витрат є ключовим 

елементом фінансового управління на підприємствах. Тому, відповідальні фінансові 

менеджери мають враховувати значення обліку витрат в своїх стратегічних та оперативних 

рішеннях, а також використовувати новітні технології для ефективного контролю витрат і 

забезпечення більшої ефективності підприємства.  

Основні завдання обліку витрат у ПрАТ «КАМЕТ-СТАЛЬ» включають: 

-  суцільне, безперервне, належне документування витрат; 

-  виокремлення витрат за видами та економічними елементами; 

-  відстеження руху витрат за кожним виробничим процесом або проєктом; 

-  контроль за фактичними витратами, в порівнянні з планованими; 

-  формування звітності про витрати та їх аналіз; 

-  розроблення заходів зі зменшення витрат та підвищення ефективності використання 

ресурсів. 

Отже, досягнення успіху в бізнесі неможливе без оперативного та достовірного обліку 

витрат, який дозволяє підприємству визначити реальні витрати на виробництво продукції чи 

надання послуг, зрозуміти, які процеси є найбільш затратними, і виявити можливості для їх 

оптимізації. Крім того, облік витрат є важливим елементом бюджетування, планування і 

прогнозування прибутку. Головними завданнями обліку витрат виробництва є контроль за 

виробничою діяльністю та управління витратами її здійснення. 
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ПЕРЕЗАВАНТАЖЕННЯ НЕФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ: СПРОБА ЄС 

 

5 січня 2023 року на теренах ЄС набрала чинності Директива 2022/2464/EU (Corporate 

Sustainability Reporting Directive – CSRD). І оскільки згодом вона має повністю замінити 

Директиву ЄС 2014/95/EU (Non-Financial Reporting Directive – NFRD), то вже можна із 

впевненістю констатувати, що з її появою розвиток концепції нефінансової інформації та 

нефінансової звітності де-факто зупинено. 

В рамках CSRD поняття нефінансової інформації, яке на думку багатьох стейкхолдерів 

є «неточним», оскільки воно означає, що інформація, про яку йде мова, не має фінансового 

значення, пропонується замінити терміном «інформація про сталий розвиток» (sustainability 

information) з одночасною заміною терміну «нефінансова звітність» на «звітність зі сталого 

розвитку» (sustainability reporting) [1]. На нашу думку, це вказує на те, що NFRD зазнала 

https://interfax.com.ua/news/economic/878200.html
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невдачі через її спрямованість саме на суб՚єктів звітування, яким забезпечувався високий 

рівень гнучкості щодо структури та формату розкриття нефінансової інформації. Натомість 

запити та інтереси стейкхолдерів такої звітності, вочевидь, враховувалися настільки 

недостатньо, що в результаті вони відмовилися сприймати базове поняття NFRD. 

На відміну від NFRD, згідно якої нефінансову звітність наразі мають подавати лише 

суспільно значимі компанії із середньої кількістю працівників не менше 500 чоловік [2], CSRD 

поширюватиметься на всі великі компанії та інші компанії (у т.ч. й середні та малі), цінні 

папери яких перебувають в обігу на території ЄС, на великі компанії третіх країн, які 

здійснюють транзакції на території ЄС та цінні папери яких зареєстровано на фондових біржах 

ЄС [1]. За попередніми оцінками експертів звітувати за новими правилами будуть зобов’язані 

близько 50 тисяч суб’єктів господарювання, що перевищує кількість звітуючих компаній за 

NFRD більше, ніж у п’ять разів [3]. 

Окрім цього, в рамках переходу до звітності зі сталого розвитку згідно CSRD 

просуватиметься низка інших новацій, серед яких обов’язкове проведення зовнішнього аудиту 

такої звітності та «подвійна суттєвість» (double materiality), яка двічі згадується в CSRD як 

перспектива та одного разу як принцип. При цьому в CSRD під подвійною суттєвістю 

розуміється перспектива, в якій ризики для підприємства та наслідки підприємства 

представляють одну перспективу суттєвості [1]. Натомість в проєкті одного з Європейських 

стандартів звітності про сталий розвиток (European Sustainability Reporting Standards (ESRS), 

ESRS 1 General requirements), згідно яких, як передбачається, звітуватимуть компанії, на які 

розповсюджуються норми CSRD, подвійна суттєвість іменується принципом, який «має два 

виміри, а саме: суттєвість впливу та фінансову суттєвість» [4]. 

Очевидно, що як і якісні характеристики інформації, які пропонується застосовувати до 

показників звітності зі сталого розвитку, подвійна суттєвість бере свій початок з якісних 

характеристик корисної фінансової інформації, визначених Концептуальною основою 

фінансової звітності, де під суттєвістю розуміється «характерний для кожного суб’єкта 

господарювання аспект доречності, що ґрунтується на характері або величині (чи обох) статей, 

яких стосується ця інформація у контексті фінансової звітності окремого суб’єкта 

господарювання. Тому не можна точно визначити єдину кількісну межу для суттєвості або 

наперед встановити, що може бути суттєвим у конкретній ситуації» [5]. Варто відзначити, що 

доречність (relevance) визнається основоположною (fundamental) якісною характеристикою як 

фінансової інформації, так і інформації про сталий розвиток, а тому суттєвість – безвідносно 

до того, одинарна (звичайна) вона чи подвійна – виступає лише її аспектом. Таким чином, під 

виглядом принципу просуваються якісні характеристики корисної інформації, як результату 

складання звітності, тоді як власне базові принципи звітності сталого розвитку як процесу 

формування її показників наразі залишаються не розкритими. 

CSRD скеровує компанії на відображення у звітності зі сталого розвитку інформацію 

про: стійкість бізнес-моделі та стратегії компанії до ризиків сталого розвитку; сумісність із 

цільовим показником глобального потепління згідно з Паризькою угодою та завданнями, 

визначеними Європейським кліматичним законом (Регламентом 2021/1119); обмежені за 

часом цілі сталого розвитку та рівень їх досягнення; основні ризики для компанії, пов’язані з 

її залежністю від питань сталого розвитку, включаючи дії, вжиті для управління цими 

ризиками; визначення фактичних або потенційних несприятливих впливів на сталий розвиток 

у ланцюгу вартості та власних операціях компанії, включно з діями, вжитими для запобігання, 

пом’якшення та усунення цих несприятливих чинників сталого розвитку тощо [1]. 

Перше подання звітності за ESRS передбачається у 2024 фінансовому році для звітів, які 

будуть опубліковані у 2025 році. Розробником ESRS виступає Європейська консультативна 

група з фінансової звітності (European Financial Reporting Advisory Group – EFRAG), яка була 

створена у 2001 році як некомерційна асоціація з метою надання консультацій Європейській 

комісії щодо затвердження МСФЗ. У 2022 році після нової ролі, призначеної їй у CSRD, 

EFRAG розширила свою місію до надання технічних порад Європейській комісії у формі 
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повністю підготовлених проектів стандартів ЄС щодо звітності щодо сталого розвитку та/або 

проектів поправок до цих стандартів. 

Аналіз структури представленого EFRAG Першого набору проєктів ESRS (First Set of 

draft ESRS) [3] дає усі підстави стверджувати, що в їх основу покладено критерії ESG 

(Environmental, Social, and Corporate Governance) – екологічне, соціальне та корпоративне 

управління, відповідно до яких суб’єкт звітування забезпечує управління сталим розвитком 

(рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Структура Першого набору проєктів ESRS, поданих на розгляд Європейської комісії 

Джерело: за даними [4]. 

 

Таким чином, можна зробити висновок, що на теренах ЄС розпочато нову спробу 

розбудови системи розкриття суб’єктами господарювання інформації про ризики та 

можливості, що виникають у зв’язку з соціальними та екологічними проблемами, а також 

вплив їхньої діяльності на людей та навколишнє середовище. Ймовірно, що під впливом CSRD 

інформативність корпоративної звітності у широкому розумінні може знизитися, проте має 

підвищитися її корисність для стейкхолдерів завдяки стандартизації змістовного наповнення 

та незалежної верифікації показників звітності зі сталого розвитку. Менше з тим, дані новації, 

вочевидь, нададуть нового імпульсу не лише практиці звітування про ESG аспекти 

господарювання, а й науковим дослідженням у цій сфері. 
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ОБЛІКОВА ВАРТІСТЬ ЗАПАСІВ: ВПЛИВ НАСЛІДКІВ ВІЙНИ 

 

Сучасні усталені економічні умови господарювання зазнали різких змін, через 

повномасштабну війну в Україні. Оцінка прямих збитків підприємств склала 13 млрд дол., а 

рівень непрямих витрат експерти проєкту «Росія заплатить» KSE Institute оцінили у понад 33,1 

млрд. дол. [1]. Це сформувало нові виклики для бізнесу: переміщення бізнесу на інші 

території, пошук нових постачальників, ринків збуту.  

Підприємства, які функціонують у виробничій сфері серед складових собівартості 

виділяють матеріальні витрати, і зокрема, запаси, які у відсотковій частці складають від 50% 

до 70% в залежності від виду діяльності. Внаслідок чого, управлінський персонал 

зіштовхнувся із проблемою раціональної побудови системи матеріального забезпечення 

підприємства. 

НП(С)БО 9 «Запаси» визначає запаси, як активи, щодо яких існує ймовірність того, що 

підприємство отримає майбутні економічні вигоди, пов’язані з їх використанням, а їх вартість 

може бути достовірно визначена [3]. Ризики війни мали прямий ефект на можливість 

дотримання умов визнання запасів, що сформувало нові підприємницькі ризики: можливість 

знищення запасів, або відсутність фізичного доступу до них. Внаслідок бойових дій та 

ракетних обстрілів бізнес зобов’язаний переглянути логістичні операції, що в свою чергу 

визначає вартість запасів. 

Національні стандарти бухгалтерського обліку у структурі первісної вартості запасів 

визначають такі елементи: 

- ціна придбання запасів, яка визначена між замовником та постачальником; 

- сума ввізного мита; 

- непрямі податки, які не підлягають відшкодуванню; 

- транспортно-заготівельні витрати (ТЗВ) [4]. 

ТЗВ є елементом первісної вартості запасів, який сьогодні має найбільший вплив на 

вартість, внаслідок фізичного переміщення постачальників в інші частини країни, зростання 

цін на пальне, значних змін валютних курсів та інших логістичних проблем, які потребують 

вирішення (рис.1). Логістичні витрати стали одним із чутливих питань через війну. Оскільки, 

логістичні витрати є частиною транспортно-заготівельних витрат, то вони мають прямий 

вплив на вартість запасів. Логістичні витрати в середньому становлять 12-15% у структурі 

вартості запасів, що сьогодні стало фактором подорожчання товарів на 1-3%, і дана негативна 

тенденція буде продовжуватися [2]. Управлінський персонал повинен враховувати виклики 

сьогодення при визначенні прогнозованого рівня збуту та при виявлені можливих ризиків 

пов’язаних із елементами первісної вартості запасів, та сформувати напрямки для їх 

нівелювання. 

На рис. 1 виділено можливі шляхи подолання негативного впливу від зростання 

логістичних витрат. Управлінський персонал повинен побудувати оптимальну схему для 

задоволення потреб виробництва з найменшим відсотком витрат на ТЗВ, та визначити 

необхідний обсяг запасів, які повинні перебувати на складі, з ціллю забезпечення 

безперервності діяльності. Менеджери підприємства можуть здійснити пошук товарів-

замінників, ціна та якість яких будуть задовільні для керівництва, працівників та кінцевих 

споживачів. Крім того, при пошуку нових постачальників сьогодні активно поширюється 

практика локалізації діяльності, що суперечить всім принципам глобалізації, які до цих пір 

активно впроваджувалися.  



 

53 
 

 

Рис. 1. Вплив логістики на собівартість запасів 

 

Своєчасне забезпечення діяльності підприємства запасами управлінський персонал 

може здійснювати за рахунок: критичної оцінки можливостей постачальників; дослідженні 

логістичних шляхів із ними; переддоговірних перемовин (пробний запуск запасів, перевірка 

їх якості); формування умов контрактів (умови постачання, ціни купівлі, можливі знижки та 

бонуси тощо). Пошук нових постачальників або ж укладання нових договорів із старими 

контрагентами має забезпечити зниження ТЗВ, через різні механізми знижок та бонусів [5]. 

Поєднання у різних комбінаціях цих пунктів, допоможе підприємству обрати оптимальний 

варіант зниження вартості запасів з урахуванням цінових та якісних потреб. 

Сьогодні виклики війни лягли на плечі управлінців: визначення нормативів запасів, 

оптимальних розмірів замовлень, періодів часу між замовленнями, реальної вартості запасів, 

їх структури та динаміки, ефективності їх використання. Управлінці повинні забезпечити 

безперервність діяльності підприємства, шляхом генерування точок взаємозв’язку між 

ринками збуту та постачальниками. Деталізація аналітичного обліку забезпечить максимально 

швидке та достовірне відображення інформації щодо поточної діяльності із запасами. 

Водночас достатня деталізація забезпечить швидке акумулювання та опрацювання інформації 

про фактично наявні обсяги запасів, що є підґрунтям для здійснення швидкого аналізу потреб 

підприємства у відповідності до тенденцій ринку збуту. Підготовлена менеджерами звітність 

повинна відображати основні показники управління запасами, які вказують на вартість та 

конкурентні позиції підприємства. Відображення даної інформації в управлінських звітах, в 

сьогоденних реаліях, вимагає також дослідження ринку постачальників і наведення даної 

інформації для подальшого прийняття рішення. Аналітичний облік повинен забезпечити 
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обрання: двох або більше постачальників до кожного виду запасів, які працюють на найбільш 

вигідних умовах, та обранням товарів-замінників, з ціллю унеможливлення простою. 
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ІНТЕГРАЦІЙНІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ 

 

Під впливом соціальних та економічних змін, зумовлених таким явищем як глобалізація, 

відбувається відповідна трансформація організаційних процесів  різних господарських 

секторів. 

В свою чергу, система бухгалтерського обліку отримує можливості розвитку. Однак, слід 

враховувати тенденції його розвитку на глобальному рівні. В Україні, процес розвитку 

бухгалтерського обліку зіштовхнувся з організаційно-методичними, фінансовими, 

нормативно-правовими та інституційними перешкодами. Головною метою міжнародних 

стандартів обліку є гармонізація моделей обліку, а також досягнення та стимулювання 

ефективності всіх виробничих та господарських процесів, що здійснюються внаслідок 

формування економічних відносин як на національному, так і міжнародному рівнях. 

Дослідженням питань закономірностей розвитку організації бухгалтерського обліку в 

умовах соціального та економічного державного розвитку займалася значна кількість 

науковців. 

В.А. Шпак прирівняв перспективні напрями розвитку бухгалтерського обліку в Україні 

до інформаційної системи управління вітчизняними суб’єктами господарювання із 

залученням широкого спектру знань з інших наукових дисциплін [5]. 

Функціональний розвиток обліку повинен сприяти організаційній інтеграції обліку з 

іншими функціями управління. При чому, важливим є створення умов розширення 
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інформаційних можливостей облікових моделей для того, щоб, насамперед, повністю 

задовольнити процес прийняття управлінських рішень. 

Трансформація сучасної економіки, що принципово висуває нові завдання для 

підвищення рівня управління підприємницькою діяльністю, спрямована на розвиток ринкових 

відносин на глобальному рівні. Слід зазначити, що важливим напрямом трансформації обліку 

є його інтеграція. 

Євдокимов В.В. в своїй роботі звертає увагу на теоретичний бік формування інтегрованої 

системи бухгалтерського обліку як комплексу організаційно-методологічного і методичного 

забезпечення адаптивної інтегрованої системи бухгалтерського обліку [2]. З позиції 

концептуальної доцільності, на основі єдиного технологічного циклу фіксації, зберігання, 

обробки та надання інформації різним групам користувачів, було обґрунтовано та 

вдосконалено концептуальні засади інтеграції облікових підсистем. 

Інтеграцією облікової системи вважається вид об'єднання в єдиний обліковий процес 

планування і обліку ресурсів, активів, технологій, факторів виробництва, інформації, збутових 

мереж і тому подібне. На разі, сталі теоретичні уявлення про інтеграцію та її єдине тлумачення 

відсутні.  

Інтегрована облікова система передбачає створення системи нового економічного рівня. 

Процес інтеграції проявляється у встановленні різного роду зв'язків між елементами, у 

перерозподілі елементів системи завдань і зміні функцій елементів, що об'єднуються 

(інтегруються) [4]. 

Розрізняють такі проблеми щодо поглиблення інтеграційних процесів в обліку: 

- інтеграцію обліку в частині поглиблення інтеграційних зв’язків між такими функціями 

управління як плануванням, облік, контроль і економічний аналіз; 

- інтеграційні процеси, що сприяють взаємопов’язаному розвитку бухгалтерського, 

статистичного і оперативного видів обліку; 

- інтеграцію, що відбувається безпосередньо в системі бухгалтерського обліку. 

Цілі інтегрованого обліку визначаються інтересами та цілями управління, та можуть 

змінюватися за рішенням керівництва.  

Зміст інтегрованого обліку будь-якого підприємства містить такі складові: виробничий 

обліку, призначений для надання інформації внутрішнім користувачам; частини фінансового 

обліку, що використовуються для управління фінансовою діяльністю та надання інформації 

зовнішнім користувачам. 

При інтегрованій системі рахунки управлінського обліку «вбудовуються» у загальну 

систему рахунків, де прямо кореспондують з рахунками фінансової бухгалтерії [3, с. 42]. 

Удосконалення інформаційного забезпечення системи управління економічною 

стійкістю слід здійснювати саме за рахунок використання можливостей облікової системи, а 

також її розвитку на інтеграційних засадах. Тобто, інтеграційні процеси в межах системи 

бухгалтерського обліку, а саме в частині підтримання її цілісності, включаючи інтеграційні 

процеси в частині поглиблення зв’язків між функцією обліку та функціями управлінського 

циклу: планування, економічного аналізу, контролю тощо. 

На думку Моссаковського В. і Кононенко Т., «інтеграція оперативно-технічного і 

бухгалтерського обліку можлива у трьох випадках:  

1) при зборі оперативних даних, котрі можуть бути узагальнені в подальшому в 

бухгалтерському обліку;  

2) при відображенні в оперативному обліку даних, що докладно характеризують об’єкт, 

котрий в бухгалтерському обліку відображається більш узагальнено;  

3) при різній оцінці одних і тих же об’єктів в указаних видах обліку» [1, c.21]. 

Система бухгалтерського обліку повинна забезпечувати формування різнопланової 

інформації фінансового і нефінансового характеру про діяльність підприємства і його 

зовнішнє середовище, координуючи при цьому процес формування й узагальнення даних. для 

Складання інтегрованої та іншої зовнішньої і внутрішньої управлінської звітності необхідне 

для всіх зацікавлених користувачів, що, в свою чергу, забезпечує процеси прийняття 
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управлінських рішень. Так як, структура інформації інтегрованого обліку залежить від запитів 

користувачів цієї інформації, вона може бути надана в довільному форматі. 

В інтегрованому обліку увага звертається на організаційні підрозділи – структурні 

елементи підприємства, очолювані керівниками, що відповідають за доцільність процесу 

виробництва. Одночасно, адміністративним персоналом підприємства визначається ступінь 

деталізації місць виникнення витрат за відповідними центрами відповідальності.  

В умовах повної автоматизації обліку інтеграція облікової системи, вирішує питання 

щодо різних підходів до класифікації та доцільності інтеграції чи диференціації облікової 

системи. Також під інтеграцією обліку розуміють створення системи облікової інформації на 

основі поєднання даних різних видів обліку щодо витрат.  Дані одного обліку повинні 

поєднуватися з даними іншого, не порушуючи при цьому загальної методології відображення 

й обробки даних. 

Для забезпечення належного рівня інтеграції національної системи обліку, відповідності 

чинного законодавства України з питань обліку та звітності міжнародним стандартам та 

вимогам Європейського Союзу необхідно забезпечити: 

1) зростання ефективності та прозорості втручання держави у формування та реалізацію 

політики у сфері бухгалтерського обліку з урахування стандартів соціальної відповідальності; 

2) здійснення коротко -, середньо – і довгострокового програмування загальнодержавної 

облікової політики в тісній співпраці державних та недержавних інституціональних агентів, 

які формують та реалізують політику у сфері бухгалтерського обліку та фінансової звітності 

3) формування сучасної парадигми інтегрованого обліку та звітності, метою якої є 

створення інформаційної інфраструктури, адекватної вимогам ринкової економіки в інтересах 

усіх членів суспільства; 

4) активна позиція бухгалтерської спільноти, а саме професійних організацій бухгалтерів 

і аудиторів, засобів масової інформації, зокрема професій- них видань з бухгалтерського 

обліку; 

5) створення та закріплення налагодженого процесу своєчасного оприлюднення 

перекладів текстів МСФЗ та МСБО та змін до них, а також розробки нових національних 

П(С)БО та відповідного методичного забезпечення до них; 

6) регулювання бухгалтерського обліку з врахуванням специфіки окремих сфер та 

галузей національної економіки; 

7) залучення професійних громадських об’єднань та іншої зацікавленої громадськості, 

включаючи користувачів фінансової звітності, до розробки стандартів, норм та правил 

регулювання бухгалтерського обліку з метою зниження директивного регулювання з боку 

держави; 

8) диференціація вимог до фінансової звітності. Так, суб’єкти господарської діяльності 

повинні застосовувати єдині принципи оцінки та розкриття інформації, але обсяг інформації 

визначається винятково потребами користувачів; 

9) постійна співпраця з міждержавними, міжурядовими, професійними організаціями у 

сфері бухгалтерського обліку та іншими представниками зацікавленої громадськості. 

Отже, суттєвими проблемами при реалізації концепції інтегрованої звітності на 

підприємстві, насамперед, є відсутність прийнятої методики формування такої звітності та 

визначення її змісту. Проблеми облікової системи повинні вирішуватися  на законотворчому 

та методологічному напрямку. Перспективи досліджень, пов’язаних з пошуком шляхів 

удосконалення методики обліку існуючих і розробкою методики обліку нових економічних 

об’єктів мають розкриватися цілісною обліковою системою.  

Подальший розвиток облікової системи має забезпечити максимальну прозорість його 

внутрішніх механізмів для того, щоб потреби  потенційних користувачів облікової інформації 

забезпечувались у найприйнятний спосіб. Такий ефект можна досягти лише шляхом 

подолання бар’єрів між різними видами обліку, їх концепціями та інструментальним 

втіленням. 
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ОСОБЛИВОСТІ ОБЛІКУ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ ЗА СУЧАСНИХ  

УМОВ ГОСПОДАРЮВАННЯ 

 

Ефективність функціонування сучасних підприємств, в першу чергу, залежить від 

продуктивного використання основних засобів, що сприяють процесу виробництва, розподілу, 

обміну та споживанню ресурсів. Точність та достовірність відображення у бухгалтерському 

обліку операцій, пов’язаних з оприбуткуванням, визнанням, рухом та вибуттям таких активів 

на підприємстві залежить від стану нормативно-правового регулювання та контролю за 

вичерпністю даних поданих у звітності. 

За сучасних умов, головною метою провадження підприємницької діяльності є 

підвищення ефективності бізнесу, забезпечує зміцнення фінансової стійкості на ринку та 

стабільності зростання ринкової вартості. Досягнення цієї мети пов’язане забезпечується 

наявністю на підприємстві добре організованої та ефективної обліково-аналітичної системи.  

Організація обліку та контролю операцій, пов’язаних з основними засобами, є одним із 

найважливіших напрямів у системі бухгалтерського обліку та має істотний вплив на 

формування фінансових результатів діяльності. 

Під впливом об’єктивної дії ринкового середовища, ключовим фактором життєздатності 

підприємства в умовах конкуренції є забезпечення інтенсивного використання ним основних 

засобів та виробничих потужностей.  Покращення ефективності використання основних 

засобів підприємства та його потужностей можливо завдяки збільшенню обсягу виготовленої 

продукції, підвищенню її якості, зменшенню собівартості одиниці продукції та виробництва 

загалом. Однак, ефективне управління основними засобами на підприємстві є не можливим 

без усвідомлення сутності категорії, її основних компонентів та відмінностей між подібними 

складовими виробничого процесу. Саме тому, особливої актуальності набуває дослідження 

понятійного апарату даної категорії, що забезпечить більш глибоке теоретичне пізнання 
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сутності основних засобів та, як наслідок, зростання ефективності управління ними на 

практиці. 

Питанням обліку та контролю основних засобів приділяється достатньо уваги, проте, у 

звʼязку з багаторазовими зміни податкового законодавств, а також кон’юнктури ринку, вони 

зберігають свою актуальність і сьогодні. Оскільки, запобігання виникнення похибок та 

помилок у обліку та контролю основних засобів сприяє підвищенню якості звітності та 

мінімізації витрат підприємства на штрафи при перевірках податкових органів. 

Основні засоби відіграють роль матеріальної основи продуктивних сил виробництва, їх 

наявність та структура формує економічний потенціал суспільства. Як підвид та елемент 

необоротних активів підприємства, основні засоби характеризуються наявністю усіх 

ключових ознак необоротних активів, відрізняючись матеріальною формою, придатністю до 

експлуатації, відсутністю біологічних перетворень. Як економічна категорія, основні засоби є 

складовою постійного виробничого капіталу у формі засобів праці, яка протягом декількох 

виробничих циклів поступово переносить свою вартість на вироблених продукт [1, с. 149]. 

Поточний стан розвитку обліку на підприємствах демонструють стадії життєвого циклу 

основних засобів. Відображення всіх операцій пов’язаних із життєвим циклом основних 

засобів, відбувається на рахунку 10 «Основні засоби» у розрізі їх видів, де надходження 

основних засобів відображається за дебетом цього рахунку, а списання – за кредитом. 

На думку Степаненко О.І. та Чернишенко Я.Г., однією із найпоширеніших вартостей, за 

якою визнаються основні засоби у бухгалтерському обліку, є первісна вартість [3]. 

Національний облік основних засобів здійснюється відповідно до П(С)БО 7 «Основні 

засоби», який визначає, що основні засоби – це матеріальні активи, які підприємство/установа 

утримує з метою використання їх у процесі виробництва/діяльності або постачання товарів, 

надання послуг, здавання в оренду іншим особам або для здійснення адміністративних і 

соціально-культурних функцій, очікуваний строк корисного використання (експлуатації) яких 

більше одного року (або операційного циклу, якщо він довший за рік)[4]. 

Відповідно до п. 8 П(С)БО 7 «Основні засоби» витратами, які складають первісну 

вартість є [4]: 

 вартість об’єкту (відповідно до видаткової накладної); 

 суми грошових коштів, визначені договором та актом про надані послуги за виконання 

монтажних робіт, транспортування, налагодження об’єкту основних засобів; 

 будь-які визначені державою збори та платежі, пов’язані з придбанням прав на об’єкт; 

 суми мита та інших непрямих податків у разі їх невідшкодування підприємству; 

 інші суми витрати, які безпосередньо пов’язані з доведенням об’єкту основних засобів 

до стану експлуатації. 

Після введення в експлуатацію об’єкта основних засобів за однією із вищезазначених 

вартостей, підприємство щороку має нараховувати амортизацію, враховуючи строк його 

експлуатації. Вибір методу нарахування амортизації у розрізі видів основних засобів 

визначається у обліковій політиці підприємства. Практика бухгалтерського обліку показує, що 

найбільш поширенішим методом є прямолінійний, адже він характеризується своєю 

простотою та послідовністю використання. Хоча є автори, які не погоджуються з даним 

твердженням та вважають, що раціональніше використовувати кумулятивний метод. Так, 

наприклад, Бондаренко Н.М. та Шачаніна Ю.К. наголошують, що у звʼязку з інтенсивним 

використання об’єкту основних засобів саме в перші роки його функціонування необхідно 

амортизувати більшу частину його вартості саме за цей період [5]. 

Процес інтеграції України у світовий економіко-правовий простір зумовлює 

необхідність інтеграцію вітчизняної та зарубіжної практики з питань організації та ведення 

бухгалтерського обліку. 

За сучасних умов розвитку, фінансово-господарські операції виходять за межі 

національних кордонів, тому суб’єкти вітчизняного бізнесу поступово переходять на 

міжнародні стандарти бухгалтерського обліку та фінансової звітності. Це, в свою чергу, 

сприяє підвищенню їх конкурентоспроможності, показників діяльності та ділової репутації. 
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Тому, таким важливим є вдосконалення національної системи бухгалтерського обліку з 

урахуванням міжнародного досвіду. 

Досліджуючи особливості обліку основних засобів в Україні та за кордоном, варто 

приділити увагу веденню обліку за Міжнародними стандартам фінансової звітності. 

Міжнародним стандартом обліку основних засобів є МСБО 16 «Основні засоби» [2]. В даному 

стандарті основні засоби визначається  як матеріальні об’єкти, що їх: 

– утримують для використання у виробництві або постачанні товарів чи наданні послуг 

для надання в оренду або для адміністративних цілей; 

– використовуватимуть, за очікуванням, протягом більше одного періоду. 

Вивчаючи переоцінку основних засобів, варто звернути увагу на роль дооцінки у 

поліпшенні показників фінансового стану суб’єктів господарювання. При проведенні 

дооцінки, збільшення вартості основних засобів визнається в іншому сукупному доході та 

накопичується у власному капіталі під назвою «Дооцінка» (у вітчизняному Звіті про 

фінансовий стан відображається в статті «Капітал у дооцінках»). Наслідком зростання 

загальної суми власного капіталу та вартості активів, є зростання шансів у залученні інвесторів 

суб’єктами господарювання. 

В обліку основних засобів амортизація як основне джерело має важливе значення їх 

відновлення. За національними стандартами під амортизацією розуміють систематичний 

розподіл вартості, яка амортизується, необоротних активів протягом строку їх корисного 

використання. В МСБО 16 надається аналогічне визначення поняття «амортизація». 

 Особливої уваги потребує питання вибору оптимального методу амортизації, що має 

відповідати строку експлуатації об’єкта, швидкості морального та фізичного зносу, та 

інтенсивності використання. В Україні використовується найбільша кількість методів 

амортизації, а найпопулярнішим, як і в більшості країн світу, є прямолінійний метод. Однак, 

враховуючи специфіку діяльності деяких українських підприємств, застосування даного 

методу не завжди є доцільним. 

Порівнюючи облік основних засобів за П(С)БО 7 та МСБО 16, слід виділити їх 

відмінність у визнанні витрат на поліпшення основних засобів. Згідно з МСБО 16, критеріями 

визнання витрат на поліпшення основних засобів є наявність ймовірності надходження 

майбутніх економічних вигід, пов’язаних з об’єктом, на підприємство та достовірність оцінки 

собівартості такого об’єкта. У разі відповідності критеріям визнання такі витрати визнаються 

в балансовій вартості об’єкта основних засобів.  

Україна, як і закордонні країни, у веденні обліку враховують основні концепції МСФЗ. 

Головні розбіжності можна помітити у питаннях оцінки, визнання витрат на поліпшення та 

амортизації основних засобів. 

Таким чином, врахування зарубіжного досвіду обліку для українських підприємств має 

важливе значення для налагодження активної співпраці з міжнародними компаніями, виходу 

на світовий ринок товарів, послуг, інформаційних технологій та залученню іноземних 

інвесторів й капіталу. Незважаючи на існуючі проблеми у реформуванні національної 

облікової системи, Україна знаходиться на вірному шляху до зближення вітчизняної та 

зарубіжної практики ведення обліку. 
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ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ МІЖНАРОДНИХ СТАНДАРТІВ ПРИ 

ФОРМУВАННІ ОБЛІКОВОЇ ПОЛІТИКИ 

 

На початку своєї діяльності суб’єкту господарювання насамперед слід скласти облікову 

політику підприємства, яка визначає всі методи і способи ведення бухгалтерського обліку та 

формування звітності Фінансова звітність вимагає здійснення професійного судження та 

пов’язана зі застосуванням як кількісної, так і якісної інформації про господарські події та 

операції, що забезпечується обраною обліковою політикою 

Законом України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» облікова 

політика визначається як сукупність принципів,  методів  і  процедур,  що використовуються 

підприємством  для  складання  та  подання  фінансової  звітності [1].  

Облікові політики – конкретні принципи, основи, домовленості, правила та практика, 

застосовані суб’єктом господарювання при складанні та поданні фінансової звітності [2]. 

Облікова політика при належному формуванні, є дієвим інструментом , який забезпечує 

ведення бухгалтерського обліку та сприяє ефективному управлінні суб’єктом 

господарювання. 

Призначення облікової політики суб’єкта господарювання: 

• упорядкування облікового процесу та лібералізація системи обліку; 

• формування методики обліку майна, капіталу й зобов’язань, фактів господарської 

діяльності та результатів діяльності на основі загальноприйнятих принципів і правил; 

• забезпечення повною, достовірною та неупередженою інформацією для ефективного 

управління фінансово-господарською діяльністю за метою визначення стратегії розвитку 

суб’єкта господарювання; 

• формування та своєчасне надання інформації користувачам, яка міститься у звітності; 

• роз’яснення користувачам звітності конкретних правил і процедур ведення обліку та 

формування звітності; 

• підвищення ефективності ведення обліку на підприємстві 

Чисельність різних існуючих альтернативних систем бухгалтерського обліку, свідчить 

про відсутність єдиного оптимального вирішення завдань щодо облікової політики доречно 

ураховувати, що вона повинна обмежуватися вимогами нормативних документів, оскільки це 

дозволяє передбачити всі особливості господарських операцій та специфіку господарського 

суб’єкта. Отже, кожен суб’єкт господарювання обирає елементи облікової політики з 

урахуванням економічної ефективності і галузевих особливостей своєї діяльності. 
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Міжнародними стандартами не регламентована структура документа про облікову 

політику, що потребує його максимального зближування згідно вимог стандартів при 

формуванні. 

Документ про облікову політику, складений відповідно до вимог МСФЗ, слід розробляти 

за такими напрямами: 

— загальні положення; 

— облікова політика стосовно методики облікових робіт; 

— облікова політика стосовно організації облікових робіт 

Розділ «Загальні положення» має містити інформацію, для яких цілей розроблений цей 

документ, коли та яким чином до нього можуть вноситися зміни. Відповідно до МСБО 8 

компанія зобов’язана послідовно застосовувати вибрану облікову політику. 

При розробці облікової політики вся фінансова звітність суб’єкта господарювання має 

відповідати вимогам кожного МСБО/МСФЗ, що застосовується. Проте, як виняток, можу бути 

відступ від вимог стандарту з метою забезпечення достовірності фінансової звітності. МСФЗ 

1 рекомендує розкривати у примітках до фінансової звітності всі ключові моменти облікової 

політики, а саме принципи, яких дотримується суб’єкт господарювання та методи, 

використані для втілення в життя цих принципів. Така інформація є суттєвою для визначення 

фінансового становища, спрямування потоків грошових коштів, а також для визначення 

результатів діяльності суб’єкта господарювання. 

Облікова політика має бути сформована на початку застосування стандартів. Слід 

врахувати те, що облікова політика за національними стандартами дозволяє вносити зміни 

щорічно на початку звітного періоду. А облікова політика згідно МСФЗ може змінюватися, 

якщо це вимагає стандарт або тлумачення, або якщо зміни призведуть до кращого 

відображення подій чи операцій у фінансових звітах. В цьому є відмінність у формуванні 

облікової політики при застосуванні національних стандартів та МСБО. Зміна облікової 

політики має бути відображено ретроспективно, а саме будь-яке коригування внаслідок зміни 

потребує коригування залишку кожного відповідного компонента власного капіталу на 

початок періоду. Проте, можуть бути винятки, там при зміні облікової політики 

ретроспективний перерахунок можна не робити у разі: 

— появи нового (зміни старого стандарту). При цьому слід користуватися спеціальними 

перехідними положеннями, які мають бути відображені в новому стандарті; 

— якщо суб’єктом господарювання прийнято рішення провести переоцінку активів за 

справедливою вартістю, а таку зміну відображають як переоцінку на певну дату звіту; 

— якщо суб’єкт господарювання не може достовірно визначити, вплинула зміна 

облікової політики тільки на конкретний період чи на всю звітність, складену згідно з МСФЗ. 

У даному випадку доведеться застосувати ретроспективний перерахунок з найбільш раннього 

періоду, а це може бути і поточний період, тобто «ретроспективи» не буде. 

Розділ «Облікова політика стосовно методики облікових робіт», містить опис 

конкретних способів відображення інформації у фінансовій звітності, вибраних виходячи з 

альтернатив, які пропонують міжнародні стандарти.  Щоб забезпечити системність, 

послідовність і повноту викладення альтернатив в обліковій політиці, вибір доречно робити 

послідовно: спочатку визначити способи й альтернативи, передбачені МСФЗ. Оскільки МСФЗ 

робить наголос на принципах, а не на процедурах, не треба в обліковій політиці передбачати 

всі можливі ситуації та варіанти. Адже облікова політика — це лише загальне керівництво до 

дії на майбутнє, вона не в змозі замінити відомості методичного характеру, які повинні бути 

розкриті у примітках до фінансової звітності. 

У розділі «Облікова політика стосовно організації облікових робіт»: 

— зазначається, на який відділ його організаційної структури покладене ведення 

бухгалтерського обліку та складання фінансової звітності; 

— відображаються етапи документообігу та технологія обробки облікової документації, 

а також визначається, якими документами регламентований рух первинних документів у 

компанії, описується порядок їх створення, перевірки, порядок і строки передачі до 
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бухгалтерії для відображення операцій у бухгалтерському обліку та здачі в архів. Обов’язково 

застерігається, які операції оформляються типовими формами первинної документації, а які 

— самостійно розробленими; 

— фіксується порядок і строки проведення інвентаризації активів та зобов’язань 

компанії; 

— міститься розроблений робочий план рахунків бухгалтерського обліку [4]. 

Отже, розробка підприємством облікової політики відповідно до МСБО є 

відповідальністю бухгалтерської служби підприємства (щодо розробки) та управлінського 

персоналу (щодо затвердження). Управлінському персоналу слід обирати та застосовувати 

облікову політику підприємства таким чином, щоб фінансові звіти відповідали всім вимогам 

кожного застосовуваного МСБО. 

Якщо не існує конкретної вимоги, управлінському персоналу слід розробити політику, 

яка забезпечує надання у фінансових звітах інформації, що є доречною для потреб прийняття 

рішень та обґрунтованою щодо правдивого подання результатів, грошових потоків та 

фінансового стану підприємства; відображення економічної сутності подій та операцій, а не 

лише виходячи з їхньої юридичної форми; нейтральності, тобто відсутності упередження; 

обачності та повноти у всіх суттєвих аспектах. 
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ВПЛИВ ВІЙНИ НА РОЗКРИТТЯ НЕВИЗНАЧЕНОСТІ ЩОДО БЕЗПЕРЕРВНОСТІ 

ДІЯЛЬНОСТІ У ФІНАНСОВІЙ ЗВІТНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ УКРАЇНИ 

 

Війна суттєво вплинула на стабільність української економіки, виявивши нетипові 

ризики та створивши виклики для підприємств. В багатьох випадках під питанням опинилася 

безперервність діяльності цих підприємств, яка є одним з основних принципів 

бухгалтерського обліку та фінансової звітності. 

Підприємства України, які у складанні фінансової звітності керуються МСФЗ, 

відповідно до  «Концептуальної основи фінансової звітності», мають складати фінансову 

звітність на підставі припущення, що організація веде свою діяльність безперервно, 

продовжить вести в найближчому майбутньому і не планує закриватись чи скорочувати обсяг 

діяльності [1].  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/929_020#Text
https://mof.gov.ua/storage/files/ifrs1.pdf
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В складних умовах війни підприємство має оцінити свою здатність продовжувати 

діяльність на основі безперервності та зробити відповідне розкриття у фінансовій звітності, 

керуючись вимогами МСБО 1 «Подання фінансової звітності» [2]. Розкриття інформації 

потрібне, коли принцип безперервності діяльності не використовується або коли керівництво, 

здійснюючи свою оцінку, знає про суттєві невизначеності, пов’язані з подіями чи умовами, які 

можуть викликати значні сумніви щодо здатності суб’єкта господарювання продовжувати 

безперервну діяльність. Розкриття також вимагається, коли судження, застосоване для 

визначення наявності суттєвої невизначеності, є значним. 

Оцінюючи доцільність припущення про безперервність діяльності, стандарт вимагає 

взяти до уваги всю доступну інформацію про щонайменше наступні дванадцять місяців після 

закінчення звітного періоду. Цю оцінку керівництву підприємства необхідно виконати до дати 

випуску фінансової звітності. 

Здійснюючи оцінку, керівництву може знадобитися розглянути фактори, які стосуються 

поточної та очікуваної прибутковості підприємства, терміни погашення існуючих джерел 

фінансування та потенційні можливості їх заміни. Може існувати широкий діапазон факторів, 

які необхідно враховувати. Серед них, зокрема, виділяють: 

залежність від фінансування російських, білоруських чи українських фінансових 

установ; 

втрата значної клієнтської бази; 

зниження попиту на продукти чи послуги; 

втрата значних виробничих потужностей; 

втрата важливих постачальників; 

нездатність продавати продукцію через усталені канали; 

можливі обмеження діяльності (включаючи фінансову діяльність), на яку можуть 

вплинути санкції; 

наслідки довгострокових структурних змін на ринку, включаючи порушення ланцюга 

поставок; 

вплив зростання цін на товари та інші [3, 4, 5]. 

Керівництво враховує існуючий та очікуваний вплив поточної ситуації на діяльність 

суб’єкта господарювання під час оцінки доцільності використання принципу безперервності 

діяльності. Наприклад, коли суб’єкт господарювання має історію прибуткової діяльності та 

покладається на зовнішнє фінансування ресурсів, але його діяльність була призупинена до або 

після звітної дати, керівництво має розглянути широкий спектр факторів, включаючи 

очікуваний вплив на ліквідність і прибутковість, перш ніж воно зможе переконатися, що 

принцип безперервності діяльності є відповідним. МСБО 1 вимагає від керівництва 

враховувати всю доступну інформацію про майбутнє. 

Для оцінки здатності продовжувати діяльність на безперервній основі керівництву 

підприємства бажано зробити такі кроки [4]: 

1. Оновити бюджети, бізнес прогнози та оцінити ступінь чутливості бізнесу до змін з 

огляду на виявлені фактори ризику та різні можливі сценарії. При цьому важливо розглянути 

принаймні один серйозний, але вірогідний негативний сценарій; 

2. Розробити досяжні та реалістичні плани дій в умовах сумнівів щодо безперервної 

діяльності; 

3. Підготувати чітке та надійне розкриття інформації у фінансовій звітності, включаючи 

розкриття інформації щодо невизначеності, виявленої в оцінці безперервності діяльності, 

якщо це необхідно. 

У січні 2021 року Фонд МСФЗ випустив документ, у якому формалізував зв'язок між 

наслідками оцінки суб’єктом господарювання його спроможності продовжувати діяльність і 

відповідним розкриттям інформації у вигляді чотирьох сценаріїв [7]. 

Перший сценарій стосується суб’єкта господарювання, який здійснює прибуткову 

діяльність і не має проблем з ліквідністю. Ймовірно, що не буде потрібно додаткове розкриття 

інформації стосовно безперервності діяльності. На разі, вважаємо, що в умовах війни для 
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українських підприємств цей сценарій не може бути використаним. Адже існує значний ризик 

фізичного пошкодження або обмеження доступу до активів, а також ризик їх знецінення через 

зменшення суми відшкодування. Санкції проти росії та білорусі можуть вплинути на те, чи 

зможе підприємство відшкодувати балансову вартість активів, які утримуються в цих країнах. 

Більш вірогідними для українських підприємств є сценарії 2, 3 та 4.  

Сценарії 2 і 3 подібні, але ключова відмінність стосується остаточного висновку суб’єкта 

господарювання про існування суттєвої невизначеності безперервної діяльності. Якщо суб’єкт 

господарювання приходить до висновку, що суттєвої невизначеності щодо його здатності 

продовжувати безперервну діяльність немає і цей висновок передбачає суттєве судження, тоді 

до суджень застосовуватимуться загальні вимоги МСБО 1 щодо розкриття інформації. Такі 

примітки ми можемо побачити, зокрема, у фінансовій звітності українських ІТ-підприємств. 

У сценарії 3 висновок керівництва полягає в тому, що існує суттєва невизначеність щодо 

безперервності діяльності та що висновок передбачає важливе судження. Наприклад, у 

фінансовій звітності МХП зазначено: «Через непередбачуваний на даний момент вплив війни, 

що триває, на важливі припущення, що лежать в основі прогнозів керівництва, директори 

дійшли висновку, що існує суттєва невизначеність, яка може викликати значні сумніви щодо 

здатності Групи продовжувати безперервну діяльність, у такому випадку Група може бути не 

в змозі реалізувати свої активи та погасити свої зобов'язання в ході звичайної діяльності» [8]. 

Отже, висновок про доречність використання безперервності діяльності і необхідний 

рівень розкриття інформації залежать від фактів і обставин у кожному конкретному випадку, 

оскільки не всі суб’єкти господарювання зазнають впливу однаковим чином і в однаковій мірі. 
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ДЕЯКІ АСПЕКТИ ОБЛІКУ ДОХОДІВ ВІД НАДАННЯ ТРАНСПОРТНИХ 

ПОСЛУГ ЗА НП(С)БО ТА МСФЗ 

 

В умовах сьогодення, коли триває повномасштабна війна, Україна остаточно обрала 

вектор руху, спрямований на інтеграцію в європейський та світовий економічний простір. 

Поточна та майбутня фінансова підтримка партнерами України, зовнішні інвестиції в 

український бізнес вимагатимуть формування та відображення у фінансовій звітності прозорої 

інформації, що буде складена згідно міжнародних стандартів фінансової звітності (МСФЗ), 

адже вони дозволені, а подекуди і вимагаються більше ніж у 130 країнах світу, а в більшій 

частині країн Великої двадцятки – обов’язкові до використання.  

Надходження якісних та своєчасних даних із системи бухгалтерського обліку про 

формування доходів дозволяє апарату управління підприємством негайно реагувати, 

підвищуючи конкурентоспроможність, шукаючи резерви підвищення ефективності та 

прибутковості діяльності. 

Методологічні основи щодо облікового забезпечення інформацією про доходи 

підприємства регулюють національний положення (стандарт) бухгалтерського обліку 

(НП(С)БО) 15 «Дохід» та МСФЗ 15 «Дохід від договорів із клієнтами». 

Відповідно до МСФЗ 15 дохід (income) – це збільшення економічних вигід протягом 

звітного періоду у формі надходжень або покращення активів або зменшення зобов’язань, що 

веде до збільшення власного капіталу, окрім збільшення власного капіталу, пов’язаного з 

отриманням внесків від учасників власного капіталу [1]. Щодо визначення загального поняття 

доходу за НП(С)БО, то його ми не знаходимо в НП(С)БО 15, воно наведено в НП(С)БО 1 

«Загальні вимоги до фінансової звітності», згідно якого дохід – це збільшення економічних 

вигод у вигляді збільшення активів або зменшення зобов’язань, яке призводить до зростання 

власного капіталу (за винятком зростання капіталу за рахунок внесків власників) [2]. 

Проаналізувавши та порівнявши вищенаведені визначення, доходимо висновку, що 

суттєвих відмінностей між визначенням поняття доходу за НП(С)БО та МСФЗ немає, окрім 

того, що згідно МСФЗ уточнюється, що дохід має бути отриманий протягом звітного періоду. 

Суттєву ж відмінність знаходимо, коли розглядаємо визнання доходу, адже за НП(С)БО 

15 дохід визнається під час збільшення активу або зменшення зобов'язання, що зумовлює 

зростання власного капіталу (за винятком зростання капіталу за рахунок внесків учасників 

підприємства), за умови, що оцінка доходу може бути достовірно визначена відображається в 

бухгалтерському обліку в сумі справедливої вартості активів, що отримані або підлягають 

отриманню [3] (так звана «концепція доходу»), а за МСФЗ 15 суб’єкт господарювання визнає 

дохід від звичайної діяльності, коли (або у міру того, як) суб’єкт господарювання задовольняє 

зобов’язання щодо виконання, передаючи обіцяний товар або послугу (тобто актив) клієнтові 

та оцінюється за справедливою вартістю отриманої компенсації або компенсації, яка має бути 

отримана. Актив передається, коли (або у міру того, як) клієнт отримує контроль над таким 

активом [1] (концепція зміни активів/зобов’язань). З цього випливає, що МСФЗ 15 містить 

більш якісну та деталізовану форму поняття та порядку визнання доходів, що позитивно 

відображається на інформації, що розкривається у фінансовій звітності, що складена за 

міжнародними стандартами. 

Принципової специфіки в бухгалтерському обліку доходів від надання транспортних 

послуг, крім тих, що наведені в НП(С)БО 15 та МСФЗ 15, не передбачено окремими 

стандартами, як наприклад НП(С)БО 12 «Фінансові інвестиції», НП(С)БО 14 «Оренда», 
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НП(С)БО 18 «Будівельні контракти» та МСФЗ 16 «Оренда», МСФЗ 17 «Страхові контракти» 

тощо. 

Концепція зміни активів/зобов’язань при визнанні доходу від реалізації зумовила 

виникнення абсолютно нових понять – «контрактний актив» та контрактне зобов’язання», які 

відсутні в НП(С)БО. Це, беззаперечно, істотно позначається на організації аналітичного та 

синтетичного обліку доходів, що в свою чергу призведе до розбіжностей відображення 

результатів такого обліку у звітності складеній за НП(С)БО та МСФЗ. 

Розглянемо приклад: підприємство «А» (надавач транспортних послуг) отримало 

попередню оплату у розмірі 50% за перевезення товару підприємства «Б» (клієнт)  у сумі 10000 

грн. 01.05.23р., наступного дня 02.05.23р. підприємство «А» здійснило обіцяне перевезення, а 

03.05.23р. підприємство «Б» доплачує 50% за надані транспортні послуги. Підприємства – не 

платники ПДВ. Відобразимо ці операції в обліку за НП(С)БО та МСФЗ (табл. 1). 

Таблиця 1 

Бухгалтерські проведення з обліку надання транспортних послуг за НП(С)БО та МСФЗ 

Дата 
Зміст 

операції 

НП(С)БО МСФЗ 

Дебет Кредит 
Сума, 

грн. 
Дебет Кредит 

Сума, 

грн. 

01.05.23 
Отримано 

оплату 50% 
311 681 10000 

Поточний 

рахунок 

Контрактне 

зобов’язання 
10000 

02.05.23 
Виконано 

перевезення 

361 703 20000 
Дебіторська 

заборгованість 
Виручка 

10000 

681 361 10000 
Контрактне 

зобов’язання 
10000 

03.05.23 

Отримано 

доплату 

50% 

311 361 10000 
Поточний 

рахунок 

Дебіторська 

заборгованість 
10000 

 

Винятковим видом надання транспортних послуг є послуги транспортне 

експедирування, коли експедитор організовує перевезення вантажу клієнта, уклавши договір 

із перевізником, а не здійснює перевезення самостійно. Згідно НП(С)БО 15 «Дохід» суми 

надходжень від інших осіб за договором комісії, агентським та іншим аналогічним договором 

на користь комітента, принципала тощо – не визнаються доходами [3], подібно і за МСФЗ 15 

«Дохід від договорів з клієнтами» суб’єкт господарювання, який є агентом, задовольняє 

зобов'язання щодо виконання, то цей суб’єкт господарювання визнає дохід у розмірі будь-якої 

плати або комісії, на які він очікує отримати право в обмін на організацію надання зазначеного 

товару або послуги іншою стороною, платою або комісією суб’єкта господарювання може 

бути чиста сума компенсації, яку суб’єкт господарювання залишає собі після сплати іншій 

стороні компенсації, отриманої в обмін на товари або послуги, які мають бути надані цією 

стороною [1]. На практиці, вивчаючи умови договору, бухгалтеру часто доводиться 

формувати професійне судження, щоб оцінити, чи є компанія принципалом або агентом за 

кожним окремим договором, тобто договором перевезення (прямий договір) чи договором 

надання транспортно-експедиторських послуг (агентський договір). 

Отже, можна зробити висновок, що визнання доходу від надання транспортно-

експедиційних послуг НП(С)БО та МСФЗ досить схоже, проте знову бачимо більш розкрите 

тлумачення у МСФЗ. 

На цей час маємо як суттєві розбіжності, так і деякі схожості в обліку доходів за 

національними та міжнародними стандартами. Пріоритетним при розкритті інформації про 

доходи суб’єкта господарювання вважається використання МСФЗ 15, оскільки цей стандарт 

має вищу деталізацію критеріїв визнання доходів, враховує різноманітну специфіку 

діяльності, а звітність, що складена на його основі є зрозумілою для зовнішніх міжнародних 

користувачів, що є досить важливим акцентом в контексті євроінтеграції. 
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ПЕРЕДУМОВИ ВПРОВАДЖЕННЯ НАКОПИЧУВАЛЬНОЇ ПЕНСІЙНОЇ СИСТЕМИ 

 

Запровадження накопичувального пенсійного забезпечення весь час відкладається з 

різних причин (2012, 2017, 2019, 2023 роки). 

 На сьогодні у Верховній Раді України зареєстрований Проект Закону «Про 

загальнообов’язкове накопичувальне пенсійне забезпечення» [4] базується на засадах 

накопичення коштів на індивідуальних пенсійних рахунках або на пенсійних депозитних 

рахунках учасників. Відповідно до законопроєкта, передбачено: формування пенсійних 

виплат: один відсоток зі сплачених особою податків спрямовується на її особистий рахунок, 

ще два відсотки будуть надходити від Єдиного соціального внеску, який сплачує за працівника 

роботодавець. Пропонується, що особа зможе сама вибирати пенсійний фонд, а під час виходу 

на пенсію визначатися зі способом отримання накопичених коштів, тобто: забрати все чи 

отримувати їх  рівними частинами. Передумови та обґрунтування введення накопичувальної 

системи були висвітлені у «Національної економічної стратегії на період до 2030 року» [5], у 

якій зазначено, що розвиток інституційних та роздрібних інвесторів в Україні є повільним. 

Чинна солідарна пенсійна система створює значне навантаження на бюджет та не дає стимулу 

для нарощування капіталу. З цією тезою не можливо не погодитися, оскільки кожного року з 

бюджету спрямовується на дотацію до Пенсійного фонду по – різному, а заголом  до 50% 

коштів (табл. 1).  

Таблиця 1 

Складові формування Пенсійного фонду за період 2017- 2022 рік 

Період Частка в загальних доходах, % 

пенсійний фонд (ЄСВ) доходи бюджету інші доходи 

2017 52,6 45,5 1,9 

2018 57,0 42,4 0,6 

2019 54,3 44,4 1,3 

2020 54,6 38,8 6,6 

2021 58,8 29,4 11,8 

2022 60,5 34,8 4,7 

Джерело: сформовано на підставі [1]. 

 

https://mof.gov.ua/storage/files/%D0%9C%D0%A1%D0%A4%D0%97_15_ukr_2022.pdf
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0336-13#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0860-99#Text
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Призначені  працівникам пенсії повинні захистити пенсіонерів від бідності та дозволити 

їм насолоджуватися гідним рівнем життя. Вони є основним джерелом доходу для приблизно 

чверті населення Європейського Союзу, причому основним джерелом доходу для людей 

похилого віку в Європі є державні пенсії. Європейська схема соціальних прав визначає 

наступні пенсійні права: право працівників та самозайнятих на пенсію, сумісну із внесками та 

забезпечення належного доходу  право на рівні можливості для отримання пенсійних прав як 

для жінок, так і для чоловіків  право на ресурси, які забезпечують гідне життя в старості. 

Європейський досвід передбачає, що  у багатьох країнах пенсійна система змішана – 

солідарна-накопичувальна. Самі громадяни або їхні роботодавці роблять відрахування до 

пенсійного фонду країни, частина цих грошей йде на виплати нинішнім пенсіонерам, а інша 

частина – на їхню власну майбутню пенсію. Протягом життя людина або її роботодавець 

робить відрахування з її зарплати, ці гроші інвестуються, або, наприклад, зберігаються на 

депозитному рахунку і приносять дохід. Саме на них людина живе на пенсії. 

Щомісячний рівень пенсії в західних країнах відображено на рис. 1. 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Розміри середніх місячних пенсій в європейських країнах    у 2021 р., дол. США  

У результаті наявних негативних чинників впливу, пенсії виплачувані  Пенсійним 

фондом в Україні, є досить низькими, особливо у порівнянні з пенсійними виплатами 

пенсіонерам у зарубіжних країнах (рис. 2 ). В Україні одна з найнижчих пенсій в Європі.  

 
Рис. 2. Рівень пенсії сплачених пенсіонерам станом на 01.01.2021р  
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Валюта пенсійних активів повинна на 80% бути українською та деномінована у гривнях 

(на сьогодні гривня не стала валютою інвестування: На рис. 3 зазначено зміна курсу валюти  

(американського долара) за період 1996 по перший квартал  2023 рік  (з 1 грн. 76 коп.  до 36 

грн. 56 коп., тобто в 20.8 разів). 

 
Рис. 3. Курс гривні до долару за 1996–2023 роки 

Джерело: сформовано на підставі [3]. 

 

Виходячи на пенсію, українці не отримують навіть 30-40% від середньої зарплати по 

країні, а тому не можуть розраховувати на той же рівень життя, що й у працездатному віці. 

Накопичувальна пенсія, якщо і не вирішить цю проблему, то як мінімум дещо поліпшить 

платоспроможність майбутніх поколінь пенсіонерів. 

В Україні існує дефіцит солідарної системи, що виник в результаті  зміни методики 

нарахування ЄСВ. Тобто до 2016 року фонд формувався з двох джерел (нарахування ЄСВ на 

заробітну плату  від 36,76 % до 49,7 %в залежності від класу професійного ризику і утримань 

із заробітної плати (від 2% до 6,1%). 

З січня 2016 року ставка ЄСВ знижена до 22%  без урахування  класу професійного 

ризику та ліквідовано повністю утримання із заробітної плати. Існуюча різниця покривається, 

як зазначалося, за рахунок державних дотацій (кошти Державного бюджету спрямовуються в 

Пенсійний фонд, отримані від інших податків). У зв’язку з назначеним, пропозиція щодо 

спрямування ЄСВ на накопичувальні рахунки є нереальною. Напів приємливий варіант 

пенсійних заощаджень, з наявністю недоліків та ризиків, може дати  поштовх, як для 

економіки, так і для переоцінки особистого фінансового становища українців. В будь-якому 

випадку, ці ризики будуть впливати на певному етапі  на  пенсіонерів, що  звичайно призведе 

до негативних наслідків. Тому необхідно  максимально відпрацювати ризики, а потім 

впроваджувати накопичувальну пенсійну систему. 
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ОБЛІК ВИТРАТ ДОПОМІЖНИХ ВИРОБНИЦТВ 

  

При здійсненні підприємством господарської діяльності виникають не лише доходи, а й 

витрати. Витрати визнають як зменшення економічних вигід, що призводить до зменшення 

власного капіталу, за винятком випадків, коли капітал зменшується за рахунок його вилучення 

або розподілення власниками.  

Допоміжні виробництва − це процеси, що не безпосередньо пов'язані з виробництвом 

основних продуктів підприємства, але є необхідними для їх виробництва. Ці процеси можуть 

включати в себе різні види допоміжних робіт, такі як складські, транспортні, енергетичні, 

інформаційні та інші [1]. 

Основна мета обліку витрат допоміжного виробництва полягає в тому, щоб визначити 

суму витрат, які були витрачені на виробництво окремих допоміжних видів робіт та послуг. 

Прикладами допоміжних виробництв можуть бути енергетичні цехи, котельні, 

водоканалізаційне господарство, компресорні цехи, ремонтні цехи, транспортні цехи, тарні 

цехи та очисні споруди. Допоміжні виробництва забезпечують необхідні матеріальні ресурси 

та послуги за їх собівартістю для безперебійної роботи підприємства, а також можуть 

приносити додатковий дохід через реалізацію власної продукції чи послуг стороннім 

підприємствам чи фізичним особам [2]. 

Витратами допоміжних виробництв слід розуміти витрати на виробничі підрозділи 

підприємства, які не беруть участі у виробництві основної продукції чи послуг, але їх 

продукція використовується під час виробництва основної продукції чи надання послуг [3]. 

Один з основних завдань обліку витрат допоміжних виробництв полягає у контролі за 

виконанням госпрозрахункових завдань кожного з них. Також важливим елементом є 

правильне та економічно обґрунтоване відображення величини витрат за їх статтями та 

елементами. Після проведення обліку витрат та виконання робіт допоміжним виробництвом, 

необхідно обчислити фактичну собівартість одиниці робіт та послуг. Крім того, важливо 

правильно списувати калькуляційні різниці між плановою та фактичною собівартістю робіт та 

послуг.  

Первинний і зведений облік витрат і виконаних робіт допоміжного виробництва є 

важливими поняттями в обліку та управлінні витратами підприємства. Первинний облік 

витрат і виконаних робіт допоміжного виробництва охоплює реєстрацію всіх витрат та робіт, 

що пов'язані з допоміжним виробництвом. Цей облік проводиться у відділі обліку та фінансів 

підприємства та дозволяє контролювати витрати на матеріали, заробітну плату та інші витрати 

допоміжного виробництва. Варто розглянути його застосування у відношенні трьох типів 

виробництва: вантажним автотранспортом, в ремонтній майстерні та в енергетичних 

виробництвах. 

Первинний облік витрат і виконаних робіт вантажним автотранспортом охоплює 

реєстрацію всіх витрат, пов'язаних з експлуатацією автотранспорту, таких як паливо, мастило, 

запчастини, заробітна плата водіїв та інші. Також в цьому обліку визначається вартість послуг, 

які надає автотранспорт. Основним первинним документом по обліку роботи вантажного 

автотранспорту є «Подорожній лист вантажного автомобіля». Відображення витрат на паливо 

у бухгалтерському обліку, особливо в податковому обліку, не є простим. Для списання витрат 

на паливо за дорожнім листом потрібно використовувати дані про пробіг автомобіля, 

керуючись Нормами витрат палива і мастильних матеріалів на автомобільному транспорті, що 

затверджені наказом Мінтранспорту від 10.02.1998 № 43 [4]. 
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Первинний облік витрат і виконаних робіт в ремонтній майстерні охоплює реєстрацію 

всіх витрат, пов'язаних з проведенням ремонтних робіт, таких як матеріали, інструменти, 

заробітна плата робітників та інші витрати. Також в цьому обліку визначається вартість 

ремонтних послуг, що надаються. Первинний облік витрат є основою для подальшого 

зведеного обліку витрат в ремонтній майстерні, який дозволяє визначити загальну суму витрат 

та вартість наданих ремонтних послуг. Для цього використовуються спеціальні документи, які 

дозволяють фіксувати всі дії, що пов'язані з ремонтом обладнання. Один з таких документів − 

Відомість дефектів на ремонт машини (ф. № ВЗСГ-6). Відомість дефектів на ремонт машини 

є основним документом, який використовують майстри та техніки для організації та 

планування ремонтних робіт.  

Первинний облік витрат і виконаних робіт в енергетичних виробництвах охоплює 

реєстрацію всіх витрат, пов'язаних з виробництвом електроенергії, тепла та інших видів 

енергії. Це включає витрати на паливо, енергоносії, матеріали для ремонту і обслуговування 

устаткування, заробітну плату працівників і інші витрати. Один з головних показників 

енергетичних виробництв − це виробіток електроенергії власною електростанцією. Для обліку 

цього показника використовують Журнал обліку роботи електростанції (ф. № 128). У цьому 

журналі фіксують дату та час запуску та зупинки електростанції, кількість виробленої 

електроенергії, а також показники обліку електроенергії − початкові та кінцеві показники 

лічильників.  

Зведений облік витрат і виконаних робіт допоміжного виробництва включає в себе всі 

витрати та роботи допоміжного виробництва, що були зареєстровані в первинному обліку. 

Зведений облік дозволяє визначити витрати на допоміжне виробництво за певний період часу, 

а також вартість продукції, що виготовляється в допоміжному виробництві.  

Допоміжне виробництво охоплює широкий спектр діяльності, таку як обслуговування 

виробничого обладнання, технічні послуги, обслуговування будівель та інфраструктури, 

логістику, складську діяльність та багато іншого. Синтетичний облік витрат передбачає облік 

витрат за групами схожих витрат. Наприклад, витрати на технічне обслуговування та ремонт 

обладнання, витрати на матеріали та інструменти для допоміжного виробництва тощо. 

Синтетичний облік дає загальнене уявлення про витрати допоміжного виробництва, але не 

дозволяє детально визначити витрати на окремі послуги та роботи. Синтетичний облік 

допоміжного виробництва ведеться на субрахунку 234 «Допоміжні виробництва». Він 

дозволяє відображати як прямі, так і непрямі витрати, пов’язані з виконанням робіт і наданням 

послуг. Дебет субрахунка відображає прямі витрати, безпосередньо пов’язані з виконанням 

робіт і наданням послуг, такі як зарплата працівників допоміжних виробництв, витрати на 

матеріали, інструменти та обладнання. Також по дебету відображаються непрямі витрати, 

пов’язані з організацією і управлінням допоміжними виробництвами, такі як витрати на 

управління та адміністрування цих підрозділів. За кредитом субрахунка відображається 

вартість виконаних робіт і наданих послуг, одержаної продукції і виробів. Це означає, що всі 

витрати, здійснені допоміжними виробництвами, повинні бути компенсовані за рахунок 

вартості продукції. 

Аналітичний облік витрат, натомість, дає детальну інформацію про витрати на кожну 

послугу чи роботу, яка проводиться допоміжним виробництвом. Наприклад, витрати на 

ремонт певного обладнання, витрати на технічне обслуговування конкретного пристрою, 

витрати на транспортування матеріалів до виробничих ліній тощо. Аналітичний облік 

дозволяє підприємству здійснювати ефективний контроль та управління витратами 

допоміжного виробництва і отримувати більш детальну та точну інформацію про витрати 

підприємства, для прийняття обґрунтованих рішен щодо оптимізації витрат. 

Калькуляція собівартості виконаних робіт допоміжним виробництвом є важливою 

складовою фінансового управління підприємством. Собівартість виконаних робіт 

допоміжним виробництвом дає можливість визначити рентабельність виробництва та 

прийняти ефективні управлінські рішення. 
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Для калькуляції собівартості виконаних робіт допоміжним виробництвом необхідно 

мати детальну інформацію про витрати, які пов’язані з виконанням робіт. Такі витрати можуть 

включати витрати на зарплату працівників допоміжного виробництва, витрати на матеріали, 

інструменти, паливо, енергію, амортизацію та інші. 

Калькулювання собівартості робіт енергетичних виробництв включає в себе розрахунок 

витрат на виробництво та транспортування енергії, а також витрат на утримання та 

експлуатацію енергетичних комунікацій та мереж. Фактична собівартість продукції, робіт та 

послуг енергетичних виробництв визначається щомісяця і за цією оцінкою відноситься на 

споживачів. Послуги, надані одним допоміжним виробництвом іншому, оцінюються за 

плановою собівартістю і не коригуються. Калькуляційна одиниця – 1 кВт год. 

Калькулювання собівартості робіт вантажним автотранспортом є важливим етапом в 

управлінні транспортними підприємствами. Для цього необхідно використовувати окрему 

систему обліку і визначення витрат, яка дозволяє розрахувати собівартість кожного виду 

робіт. У кожному транспортному відділенні витрати на утримання і експлуатацію обладнання 

і загальновиробничі витрати розподіляють пропорційно сумам основної заробітної плати 

виробничих робітників. Якщо на підприємстві декілька видів транспорту об'єднані в один 

структурний підрозділ, то витрати розподіляють між видами робіт і послуг відповідно до 

відсоткового співвідношення заробітної плати. Об'єкт калькулювання собівартості 

визначається в залежності від особливостей і характеру виконуваних робіт [5].  Для перевезень 

вантажним автотранспортом підприємства, основною калькуляційною одиницею є 1 тонно-

кілометр. Якщо підприємство має незначний вантажообіг і обмежену дальність перевезень, то 

може використовуватись 1 тонна перевезеного вантажу без урахування відстані перевезення. 

Для обмеженої дальності перевезень і спеціальних машин (автокарів, автонавантажувачів, 

автокранів) калькуляційною одиницею є 1 машино-година. 

Калькулювання собівартості ремонтних робіт включає в себе визначення загальних 

вартісних витрат на випуск продукції, робіт і послуг допоміжних виробництв. Першим етапом 

калькулювання собівартості ремонтних робіт є визначення обсягу виконаних робіт в 

кількісному вимірі. Другим етапом є визначення загальних вартісних витрат на випуск 

продукції, робіт і послуг допоміжних виробництв. Ці витрати включають зарплатну 

винагороду робітників, витрати на матеріали, паливо, електроенергію, амортизацію машин і 

обладнання, оплату послуг зв'язку та інші витрати, пов'язані з виробництвом продукції. Третім 

етапом є розподіл загальних вартісних витрат на кожну одиницю продукції. 

Калькуляція собівартості, що стосується виконання робіт допоміжним виробництвом, є 

критичним фактором фінансового управління підприємством. Це дає можливість оцінити 

рентабельність виробництва та прийняти розумні управлінські рішення. 

Отже, облік витрат допоміжного виробництва є частиною загального обліку витрат на 

підприємстві і передбачає систематичне відображення всіх витрат, пов'язаних з виробництвом 

товарів або послуг. Це дозволяє визначити собівартість продукції, робіт і послуг допоміжних 

виробництв, відслідковувати зміну цін на витратні матеріали та послуги, розробляти нові 

методи управління витратами. Важливим етапом організації обліку витрат допоміжного 

виробництва є вибір об'єктів калькулювання і методів обліку витрат на виробництво та 

калькулювання собівартості продукції в кожному з виробничих підрозділів, оскільки 

виробництва можуть використовувати різні методи в залежності від їх особливостей. 
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ПЕРЕДУМОВИ І ПЕРСПЕКТИВИ ВПРОВАДЖЕННЯ ІНТЕГРОВАНОЇ 

ЗВІТНОСТІ В УКРАЇНІ 

 

Впровадження у всі сфери господарської діяльності політики сталого розвитку 

викликала необхідність у появі нової системи звітності, яка б містила не тільки фінансову 

інформацію, а й соціальну та екологічну. Класична модель звітності вже застаріла через 

відсутність в ній нефінансової інформації, відображення нових цінностей суспільства (сталого 

розвитку). Ще у 1997 року Коаліція для екологічно-відповідального бізнесу почала займатися 

розробкою звітності у сфері сталого розвитку. Слід зазначити, що цілі звітності у сфері сталого 

розвитку та інтегрованої звітності різняться. Проте зараз інформація у галузі сталого розвитку 

міститься у деяких українських підприємствах в окремому розділі інтегрованої звітності.  

Другою передумовою появи інтегрованої звітності стало впровадження міжнародних 

стандартів прозорості інформації. Більш висока прозорість досягається через те, що 

інтегрована звітність містить значно більше показників, які характеризують різноманітні 

напрями діяльності підприємств.  

Третя передумова – підвищення зацікавленості інвесторів у інформації щодо  майбутніх 

стратегій розвитку підприємств. Інтегрована звітність характеризує стратегії підприємства. 

Метою створення інтегрованої звітності є побудова звітності, яка структурована навколо 

стратегічних завдань компанії, стандартів корпоративного управління та самої бізнес-моделі 

господарської діяльності. Це дозволяє краще зрозуміти напрямок розвитку компанії, 

визначити її місце та роль у системі створення додаткових цінностей для суспільства. 

Дана форма звітності поєднує фінансову і нефінансову (у тому числі звітність у сфері 

сталого розвитку) в одну інтегровану звітність. Слід зазначити, що при цьому повинно 

відбуватися не просте арифметичне складання, а синтез інформації, отримання 

синергетичного ефекту. 

До переваг впровадження інтегрованої звітності на підприємстві слід віднести:  

- розкриття не лише результатів, які підлягають грошовій оцінці, а й операцій які можуть 

бути охарактеризованими з використанням нефінансових показників, що сприяє підвищенню 

якості взаємодії з інвесторами та іншими зацікавленими особами; 

- демонстрація бажання власників оприлюднити не лише інформацію про результати 

фінансово-господарської діяльності, а й про її екологічні та соціальні наслідки; 

- орієнтація на майбутнє з урахуванням стратегічних цілей і всіх видів ризиків, що 

дозволяє прогнозувати розвиток компанії в короткостроковій, середньостроковій та 

довгостроковій перспективі; 

https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0043361-98#Text
https://i.factor.ua/ukr/journals/nibu/2016/december/issue-100/article-23828.html
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- формування інструментарію для управління не лише фінансовим капіталом, а й 

виробничим, людським, інтелектуальним, природним і соціальним, їх взаємозалежність в 

досягненні успіху; 

- впровадження сучасного інструментарію моніторингу, управління та передачі 

обліково-звітної інформації стейкхолдерам про комплексну систему створення цінності на 

підприємстві та перспективах діяльності, що надає додаткові можливості створення нових 

джерел доходів. 

Таким чином, розвиток інтегрованої звітності дозволить, з одного боку, задовольнити 

інтереси всіх користувачів, які потребують певної інформації для прийняття управлінських 

рішень, а, з іншого боку, надати інформацію про роль та внесок компанії у сталий розвиток 

суспільства. Зараз більше 2500 підприємств з 70 країн світу складають інтегровані звіти. З 2017 

р. підприємства з чисельністю персоналу понад 500 осіб згідно Директивам 2013/34/ЄС та 

2014/95/ЄС надають таку інформацію, при цьому характеризують соціальні, управлінські і 

екологічні ризики. Найбільш висока кількість підприємств, які складають інтегровані звіти, у 

Німеччині, Нідерландах та ПАР [1] . 

В Україні перехід підприємств до впровадження інтегрованої звітності ще не став таким 

великомасштабним через наявність наступних проблем: 

– нерозуміння у керівництва деяких підприємств переваг складання інтегрованої 

звітності, перспектив її впровадження; 

– відсутність нормативно-правового забезпечення і регламентування цього процесу;  

– недостатня кваліфікація фахівців для введення інтегрованої звітності; 

– трудомісткості переходу до інтегрованої звітності через відсутність належного  

інформаційного забезпечення.  

Слід також зазначити, що на деяких українських підприємствах, які складають 

інтегровану звітність, мають місце проблеми з відбором, подачею, повнотою інформації. 

Представлена інформація неупорядкована, має описовий або декларативний характер. Це все 

перешкоджає її аналітичному опрацюванню, можливості вчасно оцінювати реальні 

досягнення і перспективи подальшого розвитку компанії, порівнювати досягнуті результати у 

різних компаній. 

Склад рекомендованих елементів інтегрованих звітів міститься в Міжнародному 

стандарті, але там не приводиться перелік обов’язкових показників. Дослідження інтегрованої 

звітності українських компаній дозволяє зробити наступні висновки:  

1) кількісні показники, що є в інтегрованих звітах, мало піддаються порівнянню; 

2) використовуються якісні показники, які дають лише загальне уявлення про пріоритети 

компанії у розвитку.  

Неможливість порівняння показників спричиняє труднощі в оцінюванні внеску компаній 

у вирішення проблем сталого розвитку, можливості використання даних звітів з метою 

порівняння ризиків, переваг, перспектив розвитку компаній. Звіти складаються у довільній 

формі. 

У зв’язку з цим є актуальним питання порівняння досягнутих різними компаніями 

результатів. Наявність непорівнянності показників може бути вирішена тільки на основі 

використання єдиної методології підготовки звітів та єдиних показників. Причинами 

недостатньої якості наданих інформаційних звітів можуть бути наступні обставини: 

1) відсутність уніфікації: 

– у формі представлення, розмірах і структурі звітів; 

– у періодичності  публікації таких звітів.  

2) наявність індивідуальних особливостей соціально-економічного розвитку компаній;  

3) неоднакове представлення керівництва компаній стосовно мети і цілей складання 

інтегрованої звітності.  

Деякі проблеми можливо вирішити тільки на основі використання уніфікованих 

фінансових і нефінансових показників, що забезпечить їх сумісність, підвищить ефективність 

їх використання при прийнятті управлінських рішень. 
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Деякі фахівці пропонують використовувати загальні для всіх підприємств показники і 

критерії, що дозволяють оцінити сталий розвиток компанії по рівню досягнення економічного, 

соціального, екологічного сталого розвитку. 

Так, Р. Костирко [2] запропонував розраховувати наступні індикатори для інтегральної 

оцінки розвитку: 

1)  економічного – «економічна ефективність діяльності компанії»; 

2) екологічного – «екологічної ефективності – середньозважені коефіцієнти 

екологічного ризику, показника раціонального використання електроенергії та коефіцієнта 

рециклінгу»; 

3) соціального – «ефективність ділових відносин компанії – середньозважений 

коефіцієнт ефективності договорів, показника оновлення продукції, коефіцієнта постійних 

клієнтів та питомої ваги постачальників соціально-відповідального бізнесу».  

Слід зазначити, що для забезпечення можливості порівняння розвитку підприємств, на 

яких впроваджена інтегрована звітність, можливо використовувати однакові критерії і 

показники оцінки для певних галузей і сфер діяльності. 

У статті О.А. Грищенко [3] запропонована концепція інтегрованої звітності для 

банківського сектору, яка об’єднує існуючі елементи підсистеми фінансової звітності банку. 

Вона складається за міжнародними стандартами фінансової і нефінансової звітності. У ній 

характеризуються наступні елементи: «ризики – екологія – менеджмент – інформація – 

стратегія – відповідальність» підсистеми нефінансової звітності банку. 

Становить інтерес для подальшого обговорення думка В.М. Жука щодо того, що 

Міністерству фінансів України краще не імплементувати, а спробувати адаптувати до 

існуючих умов звітності в Україні інтегровану звітність [4]. 

У якості основних напрямів вдосконалення подальшого впровадження інтегрованої 

звітності в Україні є:  

– приведення змісту і структури інтегрованої звітності у відповідність до вимог 

міжнародних стандартів;  

– розвиток методологічних засад інтегрованої звітності;  

– розробка єдиного національного стандарту інтегрованої звітності;  

– законодавче закріплення обов’язковості складання інтегрованої звітності; 

– здійснення внутрішнього аудиту інтегрованої звітності; 

– створення спеціального порталу, де будуть поміщені всі матеріали інтегрованої 

звітності підприємств України; 

– вдосконалення підготовки і підвищення кваліфікації працівників, які будуть 

займатися впровадженням і подальшою роботою у сфері інтегрованої звітності на 

підприємстві; 

–  впровадження і використання сучасних інформаційних технологій у процеси 

складання, аналізу і моніторингу інтегрованої звітності.  

Таким чином, основним результатом проведеного дослідження є висновок, що для 

подальшого розвитку інтегрованої звітності на українських підприємствах необхідно 

вирішити ряд проблем організаційного, технічного і методичного характеру. 
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ФОРМУВАННЯ СОБІВАРТОСТІ РОБІТ З МЕТОЮ  ВІДОБРАЖЕННЯ В ОБЛІКУ 

 

Собівартість один із основних показників, який показує якість роботи підприємства. 

Собівартість впливає на такі кінцеві результати роботи підприємства, як прибуток і 

рентабельність. Планування собівартості перевезень (робіт, послуг) є складовою частиною 

плану економічного та соціального розвитку підприємства, які розробляються ними 

самостійно на підставі показників планового обсягу перевезень вантажів і пасажирів, інших 

робіт і послуг, продуктивності праці, фонду її оплати та інших, і являє собою систему техніко-

економічних розрахунків, які визначають величину витрат на здійснення перевезень (робіт, 

послуг).  

Стратегічною метою управління витратами на підприємствах залізничного транспорту є 

формування оптимального рівня фінансово-економічних показників поточного і 

довгострокового періодів, які забезпечують необхідний прибуток для виконання перевезень і 

підсобно-допоміжної діяльності підприємств. 

Фактичні витрати, що перевищують нормативні, не включаються до витрат виробництва, 

якщо такі перевитрати пов'язані із зловживаннями, нестачами, крадіжками, нетехнологічним 

використанням та порушенням правил зберігання. Позамовний метод обліку витрат і 

калькулювання собівартості передбачає відокремлений облік витрат по кожному з видів 

перевезень (робіт, послуг) у розрізі статей витрат.  

Методичні засади формування в бухгалтерському обліку інформації про витрати 

підприємства визначає П(С)БО 16 «Витрати», у податковому обліку – Податковий кодекс 

України (ПКУ), щодо управлінського (внутрішньогосподарського) обліку, то до них 

додаються ще Методичні рекомендації з формування собівартості продукції (робіт, послуг) у 

промисловості, затверджені Наказом Державного комітету промислової політики України від 

09.07.2007 р. № 373 (далі Методичні рекомендації) та галузеві Методичні рекомендації. 

Принципи, методи, способи і всі процедури пов’язані з плануванням, обліком витрат, 

калькулюванням собівартості продукції забезпечуються затвердженим на підприємстві 

наказом про облікову політику [1; 2; 3; 4]. 

Метою обліку собівартості є своєчасне, повне і достовірне визначення фактичних витрат 

за етапами формування витрат, пов’язаних з виробництвом і збутом продукції, обчислення 

фактичної собівартості окремих видів продукції, а також контроль за використанням 

матеріальних, трудових та грошових ресурсів. 

Об'єктом обліку і калькулювання при застосуванні цього методу є окремі види 

перевезень (робіт, послуг), а калькуляційними одиницями - відповідні одиниці їх виміру. 

Управління витратами базується на ефективній організації обліку витрат, що в значній 

мірі залежить від деталізації обліку витрат за місцями виникнення витрат, здійснення 

оперативного контролю за витратами та собівартістю. 

Найважливішим етапом калькулювання перевезень на залізничному транспорті є 

розподіл експлуатаційних витрат між видами перевезень, видами сполучень та видами тяги. 

Розподіл витрат проводиться кожним структурним підрозділом (господарством) залізниці за 

окремими статтями чи групами статей. На сьогодні ефективне функціонування підприємств 

повинно бути орієнтоване не на отримання максимального прибутку, а на визначення і 

досягнення оптимального рівня собівартості продукції. 

Фінансові результати роботи підрозділів багато в чому залежать від того, як 

враховуються, формуються і розподіляються витрати. Виникає необхідність удосконалення 
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планування і розподілу витрат. Планування є важливим аспектом діяльності підприємства, від 

якості якого в великій мірі залежать його кінцеві результати.  

Технологічна собівартість включає основні витрати на виробництво продукції без 

вартості  робіт і послуг сторонніх підприємств та організацій і характеризує рівень витрат на 

здійснення окремих технологічних операцій на даному підприємстві. 

Цехову собівартість можна розглядати як технологічну собівартість, збільшену на 

вартість робіт і послуг сторонніх підприємств та організацій та цехові загальновиробничі 

розподілені накладні витрати без врахуванням частки загальновиробничих витрат по 

міжцеховому переміщенню вантажів. 

Продукція (роботи, послуги) в бухгалтерському обліку до моменту реалізації 

враховуються у складі активів підприємства по фактичній виробничій собівартості. 

Виробнича собівартість, відповідно до П(С)БО 16 «Витрати» не включає адміністративні 

витрати та інші витрати операційної діяльності, які відносяться безпосередньо на фінансові 

результати діяльності підприємств. За цих умов значна доля витрат не може бути 

проконтрольована в складі собівартості продукції, що не відповідає умовам ефективного 

управління витратами. Витрати на залізничному транспорті складаються з витрат по 

перевезеннях і витрат допоміжного виробництва. 

Інформація про повну собівартість реалізованої продукції застосовується при 

розрахунку альтернативних методів ціноутворення на продукцію, оцінці ефективності 

діяльності підприємств. 

Дані обліку використовуються для оцінки та аналізу виконання планових показників, 

визначення результатів діяльності центрів відповідальності, структурних підрозділів та 

підприємства в цілому, розрахунку фактичної ефективності організаційно-технічних заходів, 

спрямованих на розвиток та удосконалення виробництва, для планово-економічних та 

аналітичних розрахунків. 

Напрямками удосконалення управління витратами є: 

- використання системи  бюджетування;  

- фінансове планування;  

- оптимальний розподіл накладних витрат;  

- факторний аналіз і моделювання собівартості;  

- використання маловідходних, безвідходних матеріалів та енергозберігаючих 

технологій;  

- визначення пріоритетів в розвитку виробництва, прикладних наукових дослідженнях;  

- використання управлінського обліку.  

Отже можна зробити висновок, що при здійсненні планування, обліку та калькулювання 

собівартості повинно бути забезпечене повне зіставлення планових та звітних даних щодо 

складу класифікації витрат, об'єктів і одиниць калькулювання, методів розподілу витрат між 

об'єктами калькулювання та плановими (звітними) періодами.  

 

Список використаних джерел 

 

1. Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні, Закон України від  

16.07.1999 р. № 996-ХІV. URL: http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=996-14 

2. Податковий кодекс України.  Харків.: Видавничий будинок «ФАКТОР», 2011.  482 с. 

3. Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 16 «Витрати». URL: 

http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=z0027-00 

4. Методичні рекомендації з формування собівартості продукції (робіт, послуг) у 

промисловості, затверджені наказом Державного комітету промислової політики України  

від 09.07.2007 р. № 373. URL: http://pro-u4ot.info/index.php 

 

 

  



 

78 
 

Ковальова Анна 

студентка групи ООА-501. ОПМ 

науковий керівник – Коршикова Рената  

канд. екон. наук, доцент кафедри бухгалтерського обліку та консалтингу 

Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана 

м. Київ, Україна 

 

ПОРІВНЯЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ОБЛІКУ АМОРТИЗАЦІЇ ОСНОВНИХ 

ЗАСОБІВ ЗА НП(С)БО 7 ТА МСБО 16 

 

У зв’язку з євроінтеграцією особливої актуальності набуває питання ведення 

бухгалтерського обліку та формування фінансової звітності не лише у відповідності до 

національних нормативних документів, а й згідно з міжнародними стандартами (далі – 

МСФЗ). Через існування значних розбіжностей між національним положенням (стандартом) 

бухгалтерського обліку 7 «Основні засоби» (далі - НП(С)БО 7) та міжнародним стандартом 

бухгалтерського обліку 16 «Основні засоби» (далі – МСБО 16) у питаннях обліку амортизації 

зазначених активів виникає необхідність вдосконалення національної нормативної бази у 

сфері бухгалтерського обліку, її упорядкування та наближення до МСФЗ не тільки задля 

забезпечення більш високого рівня зрозумілості обліково-аналітичних даних, а й з метою 

сприяння вирішенню економічних проблем, виходу вітчизняних товарів і послуг на 

міжнародний ринок та посиленню притоку іноземних інвестицій.  

З огляду на те, що амортизація основних засобів, які в свою чергу являють собою 

невід’ємну частину суб’єкта господарювання будь-якої форми власності, має значний вплив 

на собівартість, ціноутворення, величину прибутку, розмір відрахувань з податку на прибуток 

та показники звітності в цілому, актуальними та важливими завданнями повстають 

виокремлення та порівняння нюансів обліку даного об’єкта відповідно до вказаних вище 

міжнародного і національного стандартів. 

Чимало науковців у своїх працях досліджували специфіку обліку амортизації основних 

засобів за національною та міжнародною нормативно-правовою базою, зокрема Попова В.Д., 

Кизима Н.М., Озеран А.В., Коршикова Р.С., Шмиголь Н.М., Москалюк Г.О., Касич А.О., 
Селіванова Н.М., Короленко В.О., Горбачова Л.В. та інші. Однак, попри значні здобутки 

вчених, подальшого дослідження потребують аналіз та порівняння відмінностей вимог 

НП(С)БО 7 та МСБО 16 щодо формування облікової інформації про амортизацію основних 

засобів. 

Відтворення основних засобів, які мають властивість морально та фізично зношуватися, 

є важливим чинником їх ефективного функціонування. Амортизаційні відрахування сприяють 

оновленню основних засобів, оскільки являються основним джерелом забезпечення 

відтворювальних процесів. Законодавча база, яка регламентує методику нарахування 

амортизації основних засобів, представлена НП(С)БО 7 «Основні засоби» та МСБО 16 

«Основні засоби». Національні стандарти розроблялися на основі міжнародних та мають 

багато схожих елементів, проте незважаючи на це, існує ряд відмінностей між ними. 

Відтак відповідно до зазначених нормативних актів сутність категорії «амортизація» є 

однаковою та визначається, як систематичне розподілення суми активу, яка амортизується, 

впродовж строку його корисної експлуатації [1, п. 4; 2, п. 6]. 

Також серед спільних ознак можна виділити схожість у визначенні строку корисної 

експлуатації основного засобу, який фіксується з урахуванням очікуваної корисності такого 

об’єкта для суб’єкта господарювання. 

Подібними, проте неідентичними, є причини перегляду ліквідаційної вартості основного 

засобу та строку його корисного використання: у вітчизняній практиці повторний огляд 

відбувається наприкінці звітного періоду за умови, що очікувана економічна вигода від 

користування таким об’єктом буде зміненою та відрізнятиметься від результату попереднього 
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оцінювання, у міжнародній – в кінці кожного фінансового року, а в разі виявлення 

вищезазначених відхилень їх потрібно відобразити як зміну в облікових оцінках [3, с. 89]. 

Вітчизняна практика на відміну від міжнародної демонструє більш варіативний перелік 

методів нарахування амортизації основних засобів. Так, НП(С)БО 7 наводить п’ять методів 

для вибору, а саме: прямолінійний, зменшення залишкової вартості, прискореного зменшення 

залишкової вартості, кумулятивний та виробничий [1, п. 26]. В свою чергу МСБО 16 наводить 

тільки три методи: прямолінійний, зменшення залишку, суми одиниць продукції [2, п. 62]. 

Однак обмеження щодо використання інших способів нарахування амортизації міжнародним 

стандартом не встановлюються, тобто зафіксований перелік не є всеохоплюючим.  

Концептуальні розбіжності існують з приводу початку і припинення нарахування 

амортизації основних засобів. Відповідно до НП(С)БО 7 амортизацію необхідно нараховувати 

починаючи з місяця, що є наступним за місяцем, в якому основний засіб став придатним для 

експлуатації, та припиняти – починаючи з місяця, що є наступним за місяцем його вибуття [1, 

п. 29]. За вимогами МСБО 16 таке нарахування здійснюється з моменту, коли об’єкт 

безпосередньо стає придатним до застосування, а припиняється з моменту його ліквідації або 

продажу [2, п. 55]. Тобто в даному випадку національне положення суперечить такому 

принципу бухгалтерського облік, як нарахування, оскільки, наприклад, актив вже 

використовується та функціонує на підприємстві, але розпочинає амортизуватися лише з 

наступного місяця, така ж сама ситуація із вибуттям: приміром, у випадку реалізації основного 

засобу посеред місяця, амортизація ще буде нараховуватися до початку наступного. Таким 

чином, величина амортизаційних витрат буде різною при застосуванні двох стандартів [4, с. 

376]. 

Крім того, національний стандарт зобов’язує підприємство призупиняти нарахування 

амортизації на період, коли основний засіб тимчасово виведений з експлуатації, зокрема у 

зв’язку з реконструкцією, модернізацією, консервацією тощо [5, с. 916]. МСБО 16 такої 

можливості не передбачає, що є цілком логічно, адже в такий спосіб не порушується 

положення, що лежить в основі амортизації, – не припиняється систематичне розподілення 

суми об’єкта, що амортизується, позаяк центральною властивістю основних засобів є саме 

безперервне моральне та фізичне зношення навіть під час періоду їх невикористання. 

Ще однією принциповою відмінністю є визначення ліквідаційної вартості: НП(С)БО 7 

визначає грошові потоки від вибуття основних засобів як майбутню вартість, тобто очікувану, 

а МСБО 16 – як теперішню [6, с. 58]. 

Також положення міжнародного стандарту відрізняють від національного і тим, що у 

деяких випадках земля має обмежений термін використання та амортизується [2, п. 59; 7, с. 65]. 

Отже, порівнюючи сьомий національний та шістнадцятий міжнародний стандарти саме 

стосовно обліку амортизації основних засобів, можна виокремити як спільні, так і відмінні 

риси.  

Тотожними є пункти щодо визначення дефініції «амортизація» та встановлення термінів 

використання основного засобу. Близькими є положення відносно перегляду ліквідаційної 

вартості та строку експлуатації і переліку амортизаційних методів. Значні розбіжності існують 

в плані моментів нарахування, тимчасового припинення та зупинення амортизації, підходу до 

визначення ліквідаційної вартості та необхідності за певних умов амортизувати додатковий 

об’єкт – земельні ділянки.  

Таким чином, виявлені розбіжності можна поділити на дві групи: суттєві, які необхідно 

усунути шляхом внесення змін і доповнень до положень національного стандарту, та 

несуттєві, які не впливають значною мірою на якість облікової інформації та не потребують 

усунення.  

До суттєвих належать: моменти початку і зупинення нарахування амортизації основних 

засобів, трактування ліквідаційної вартості, призупинення нарахування амортизації основних 

засобів, що тимчасово виведені з експлуатації, та питання амортизації землі. 
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До несуттєвих можна віднести: варіативність методів нарахування амортизації основних 

засобів та періодичність перегляду ліквідаційної вартості і термінів корисної експлуатації 

об’єктів. 

Виходячи з цього, доцільним є наближення вітчизняної практики ведення обліку 

амортизації основних засобів до зарубіжної шляхом узгодження та гармонізації НП(С)БО 7 з 

положеннями МСБО 16 для переймання світового досвіду, формування сприятливого 

інвестиційного клімату, зняття економічних перешкод та налагодження активної співпраці з 

іноземними компаніями. 
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можливостей у сфері економіки та підвищити конкурентоспроможність як на ринку України, 

так і за кордоном. 

Розгляд питань, щодо застосування блокчейн технологій у сфері обліку можна знайти у 

працях багатьох науковців та практиків: Белова І., Степура В., Попівняк Ю., Шишкова Н., 

Ярощук О., Фуллер С. та інші. Проводячи дослідження багато науковців говорить про те, що 

впровадження даної технології може сильно полегшити роботу бухгалтерів на підприємстві. 

Проте, все ще існує ряд невирішених проблем та питань, задля успішного впровадження 

блокчейн технології як у облік, так і в інші сфери. 

Для того щоб краще розуміти принцип застосування блокчейн технологій потрібно 

розглянути його тлумачення. Більш широке трактування надає Свон М., він говорить що це 

багатофункціональна і багаторівнева інформаційна технологія, призначена для надійного 

обліку різних активів, децентралізована прозора книга із записами транзакцій – база даних, 

оновлювана учасниками, контрольована усіма та не у власності ні у нікого [1]. 

Дубініна М.В., Сирцева С.В., Бугановий О.В. та Тусова Н.О. вважають, що дана 

технологія є ідеальною для бухгалтерського обліку, оскільки вона покликана розширити 

можливості ведення обліку та підвищити довіру суспільства до облікової інформації [2]. 

Технологію блокчейн можна поділити на певні різновиди [3]: 

 за рівнем доступу (відкритий, закритий і консорціумний);  

 за обробкою трансакцій (загальнодоступний та ексклюзивний); 

 за категорією (блокчейн 1.0, 2.0, 3.0, 4.0 і 5.0). 

Інформація що знаходиться в системі блокчейн не зберігається в одному місці та 

розподілена між великою кількістю комп’ютерів, що забезпечує безпеку системи. 

Щодо обліку, то тут застосовуються такі принципи блокчейну [4]: 

 децентралізація (усі дані зберігаються в усіх); 

 доступність і прозорість (дані доступні всім учасникам приватного блокчейну в межах 

прав доступу); 

 трастлесс (немає потреби в довірі учасників блокчейну один до одного); 

 безпека (зміни до приватного блокчейну не можна додати ззовні); 

 незворотність (незворотність транзакції, неможливість зміни); 

 консенсус (дані, які додають учасники, перевіряє система). 

Найперспективнішими напрямами для застосування технології блокчейн у сферу обліку 

є [5]: 

 розрахунки з контрагентами (дебіторська й кредиторська заборгованість, у т. ч. 

міжнародні угоди, закупівлі); 

 оперативний облік та звітність у режимі реального часу;  

 робота з документами та їх зберігання;  

 рух активів всередині підприємства;  

 розрахунок і сплата податків;  

 оплата дебіторської та кредиторської заборгованостей. 

За допомогою даної технології можна буде зменшити час на ведення обліку; збільшити 

продуктивність, актуальність та достовірність даних; забезпечити прозорість інформації; 

знизити ризики щодо фальсифікацій, втрат і знищення облікових даних; уникнути свідомих 

маніпуляцій і помилок; спростити операції з міжнародними партнерами тощо. 

Певними перешкодами для впровадження блокчейн технології в облікову сферу, можуть 

бути неоднозначність нормативного регулювання; проблеми технологічного характеру; 

необізнаність працівників щодо роботи з новою технологією; недостатній рівень приватності 

і конфіденційності даних, що може привести до проблем з кібербезпекою тощо.  

Більшість інструментів, за допомогою яких реалізується система організації обліку, 

будуть змінюватися під впливом широкого розповсюдження технології блокчейн. Проте 

можна беззаперечно сказати що суть процесу та методологічні прийоми не буть змінені. 
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Впровадження даної технології також є досить затратною. Вона супроводжується 

необхідністю створення розподіленої мережі комп’ютерів для підтримки роботи, для цього 

необхідні суттєві матеріальні та енергетичні витрати, а кожен комп’ютер мережі повинен мати 

багато пам’яті для зберігання усієї бази даних. 

Загалом можна виділити фактори, що будуть впливати на вартість впровадження 

блокчейн технології [6]: 

 сфера застосування; 

 вартість залучення фахівців; 

 вартість використовуваних інструментів третьої сторони; 

 тип програми; 

 складність проєкту; 

 технічне обслуговування та тестування; 

 підтримка нових оновлень; 

 розробка. 

Отже, із наведеного вище можна зробити висновок, що головним напрямком реалізації 

блокчейн технології є фінансовий сектор. Сюди загалом входять платіжні системи з 

використанням криптовалют, сфера земельного реєстру, сплата податків, робота з 

документацією тощо. В свою чергу, дану технологію можна також впровадити і у інші сфери 

діяльності, що буде доволі перспективно. 

Щодо, використання технології у обліку, то слід зазначити що дане питання все ще 

досліджується. На ринку інформаційних технологій є багато різних програмних забезпечень 

для організації обліку, проте розглядаючи їх усі можна з впевненістю сказати що блокчейн 

технологія буде більш перспективною у сфері обліку. 

Проте технологія блокчейн все ще потребує подальших досліджень для того, щоб 

запобігти виникненню негативних наслідків у ведені обліку на підприємстві. 
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Україна навіть в умовах режиму воєнного стану продовжує свій шлях із вдосконалення 

податкового законодавства в сфері міжнародного оподаткування та трансфертного 

ціноутворення, зокрема над реалізацією кроку 13 Плану дій BEPS з початку процесу 

автоматичного обміну звітами у розрізі країн міжнародних груп компаній. Умови складання 

та подання звіту в розрізі країн міжнародної групи компаній (далі – Звіт) були запроваджені 

Законом України від 16 січня 2020 року  № 466-ІХ «Про внесення змін до Податкового кодексу 

України щодо вдосконалення адміністрування податків, усунення технічних та логічних 

неузгодженостей у податковому законодавстві», який набув чинності з 23 травня 2020 року. З 

метою реалізації вищезазначених положень було прийнято наказ Міністерства фінансів 

України від 14 грудня 2020 року № 764 «Про затвердження форми та Порядку заповнення 

Звіту в розрізі країн міжнародної групи компаній», який набув чинності 19 лютого 2021 року. 

Проте лише Закон України від 20 березня 2023 року № 2970-IX «Про внесення змін до 

Податкового кодексу України та інших законодавчих актів України щодо імплементації 

міжнародного стандарту автоматичного обміну інформацією про фінансові рахунки», що 

набрав чинності 28 квітня 2023 року чітко ознаменував перше обов’язкове подання Звіту, а 

також вніс корективи до норм Податкового кодексу України, що регулюють цей Звіт. 

Відтак чинна редакція Податкового кодексу України закріпила більш деталізовані 

критерії, що ідентифікують платників податків нашої держави, як таких, що мають обов’язок 

з подання Звіту до Державної податкової служби України. Відтак подавати Звіт зобов’язаний 

резидент України, який входить до складу міжнародної групи компаній (далі – МГК), і при 

цьому підпадає під умови одного з таких п’яти критеріїв: 

1) він зареєстрований як материнська компанія МГК, а розмір сукупного 

консолідованого доходу цієї групи більше чи дорівнює 750 мільйонам євро; 

2) на подання Звіту його уповноважила материнська компанія МГК, а розмір 

сукупного консолідованого доходу цієї групи більше чи дорівнює 750 мільйонам євро або 

іншому розміру деномінованому не в євро, що за законодавством використовується в цілях 

подання Звіту в державі податкового резидентства материнської компанії МГК; 

3) він входить до МГК, вимоги законів податкового резидентства материнської 

компанії якої не зобов’язує подавати Звіт, а розмір сукупного консолідованого доходу цієї 

групи більше чи дорівнює 750 мільйонам євро або іншому розміру деномінованому не в євро, 

що за законодавством використовується в цілях подання Звіту в державі податкового 

резидентства уповноваженого учасника материнської компанії (у разі його призначення 

материнською компанією); 

4) він входить до МГК, з державою податкового резидентства материнської 

компанії якої в України наявний чинний міжнародний договір, що регулює обмін інформацією 

в податкових цілях, проте не набула чинності відповідна угода QCAA на день завершення 

фінансового року, щодо якого повинен бути поданий Звіт такої МГК, а розмір сукупного 

консолідованого доходу цієї групи більше чи дорівнює 750 мільйонам євро або іншому 

розміру деномінованому не в євро, що за законодавством використовується в цілях подання 
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Звіту в державі податкового резидентства материнської компанії МГК або уповноваженого 

учасника материнської компанії (у разі його призначення материнською компанією); 

5) він входить до МГК, з державою податкового резидентства материнської 

компанії якої в України наявний чинний міжнародний договір, що регулює обмін інформацією 

в податкових цілях, проте є факти систематичного недотримання цієї угоди QCAA, щодо 

наявності цих фактів йому повідомляє Державна податкова служба. При цьому розмір 

сукупного консолідованого доходу цієї групи більше чи дорівнює 750 мільйонам євро або 

іншому розміру деномінованому не в євро, що за законодавством використовується в цілях 

подання Звіту в державі податкового резидентства материнської компанії МГК або 

уповноваженого учасника материнської компанії, якщо такого призначено [1]. 

Натомість відтепер, учасник МГК, що підпадає під один або декілька критеріїв 3, 4 або 

5, не зобов’язаний подавати Звіт щодо відповідного фінансового року, за умови одночасного 

виконання наступних семи умов: 

1) інший уповноважений учасник МГК, до якої належить резидент України, подав Звіт 

за відповідний фінансовий рік в іноземній юрисдикції податкового резидентства 

уповноваженого учасника; 

2) подання Звіту відбулося не пізніше 12 місяців за останнім днем фінансового року, 

встановленого материнською компанією МГК, якщо відомості відсутні про такий фінансовий 

рік, то не пізніше 12 місяців після закінчення календарного року; 

3) система законів держави податкового резидентства уповноваженого учасника 

передбачає обов’язковість подання Звітів з метою їх автоматичного обміну; 

4) між Україною та державою податкового резидентства уповноваженого учасника МГК 

діяла угода QCAA в момент закінчення фінансового року, щодо якого має бути поданий Звіт; 

5) податковий орган України не отримував повідомлення від держаи податкового 

резидентства уповноваженого учасника МГК щодо системного невиконання їх угоди QCAA; 

6) уповноважений учасник МГК сповістив компетентні органи держави свого 

податкового резидентства, щодо його повноважень на подання Звіту за відповідну МГК, в 

тому випадку, коли закони його юрисдикції передбачають таке повідомлення; 

7) платник податків – резидент України, що входить до відповідної МГК, в повідомленні 

про участь у міжнародній групі компаній сповістив Державну податкову службу, щодо 

уповноваженого на подання Звіту учасника МГК [1]. 

Повертаючись до першого подання Звіту, то його регулює пункт 53 підрозділу 10 розділу 

ХХ Податкового кодексу України в редакції Закону України від 20 березня 2023 року                       

№ 2970-IX. Вперше Звіт в Україні зобов’язані подати платники податків, що зареєстровані як 

материнські компанії МГК, а розмір сукупного консолідованого доходу цієї МГК більше чи 

дорівнює 750 мільйонам євро, за фінансовий рік, встановлений такою материнською 

компанією МГК, що закінчується в проміжок між 01.01.2022 та 31.12.2022, не пізніше 12 

місяців за останнім днем фінансового року, якщо відомості про такий фінансовий рік відсутні, 

то не пізніше 12 місяців після закінчення календарного року. Таким чином усі платники 

податків, що підпадають під вищезазначені критерії мають вже до 01.01.2024 року подати 

Звіти за свої МГК. 

Щодо інших категорій платників податків нашої держави, що мають обов’язок з подання 

Звіту, їх обов’язок розпочнеться щодо фінансового року, що розпочнеться в проміжок між 

01.01 та 31.12 року, в якому набере чинності Багатостороння угода CbC як мінімум із однією 

іноземною юрисдикцією – стороною Багатосторонньої угоди CbC, що є партнером України з 

автоматичного обміну інформаціє[1]. 

Враховуючи те, що Звіт повинен повністю відповідати даним бухгалтерського та 

податкового обліку, то важливим аспектом є заздалегідь організувати процес отримання та 

перевірки інформації задля своєчасного формування та подання Звітів. 
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Закладений початок формування ери нової економіки створив якісно новий порядок 

взаємодії між суб’єктами економічної діяльності, що забезпечило стабільне функціонування 

підприємств розвинених країн, дистанційних бізнес-процесів та сприяло підвищенню 

цифрового життя населення. Відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України (далі КМУ) 

про затвердження Національної економічної стратегії України на період до 2030 року, 

особливу увагу зосереджено на провадженні політики цифрової економіки.  

До основних характеристик процесу цифровізації економіки відносять: 

 перехід інформаційних даних з аналогових, фізичних і статичних форматів у швидкісні 

цифрові;  

– індивід має можливість контролювати та редагувати особистий професійний контент, 

направляти інформаційні запити, формувати індивідуальну траєкторію інформаційної 

діяльності дистанційно в режимі реального часу; 

– комунікації та обмін даними стають гетерогенними, тобто вертикальна, ієрархічна 

комунікація втрачає актуальність, відбувається перехід до мережевої структури комунікації та 

обміну інформацією. 

Визначення терміну «цифрова економіка», які запропоновані міжнародними 

економічними виданнями, заруіжними та українськими економістами, можна навести  в 

таблиці 1. 

Таблиця 1 

Теоретичні підходи до визначення поняття «цифрова економіка» 

Автор, 

джерело 
Визначення 

С. Фейяз 
Світова ринки, що базуються на цифрових технологіях та електронній 

комерції, чим полегшують торгівлю товарами та послугами. 

Х. Д. 

Зіммерманн 

«Цифровою» економіку називають ту, що активно абсорбує і використовує 

цифрові технології і є тим драйвером, що покращує стан 

конкyрентoспроможнoсті, іннoвацій та еконoмічного рoзвитку. 

С. Веретюк, 

В. Пілінський 

Цифрова економіка є підсистемою традиційної економіки, в якій 

перевaжають знaння суб’єктів та немaтеріальне вирoбництво – бaзовий 

покaзник під чaс визнaчення інформaційного суспільствa; розглядaє з 

врахувaнням потeнційних мoжливостей − як щe не реaлізовану 

трaнсформацію всiх сфер еконoміки зaвдяки пeреміщенню всiх 

інфoрмаційних реcурсів та знaнь на кoмп’ютерну плaтформу. 

«The 

Economist» 

Еконoміка, що здaтна надавaти високoякісну ІКТ-інфрaструктуру і 

мобілiзувати можливoсті ІКТ на блaго споживачiв, бiзнесу, дeржави. 

Джерело: систематизовано автором  

 

На думку міжнародних експертів, цифрові технології – це електронні інструменти, 

пристрої та ресурси, що зберігають, обробляють та генерують великі об’єми інформаційних 

даних. У найближчі роки бухгалтерську сферу очікують зміни, ключовими інструментами 

яких стануть такі інноваційні технології як: штучний інтелект, хмарні технології та блокчейн. 

Палата Аудиторів і Бухгалтерів України актуалізують питання впровадження хмарних 

технологій в національну систему бухгалтерського обліку та аудиту, переконуючи, що це 
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суттєво оптимізує процес орієнтації в потребах клієнтів, передбачається впровадження більш 

тісної взаємодії B2B та B2C, адмініструванні робочих процесів з ними [1].  

В свою чергу, хмарні технології обчислення займають функцію зберігання та апробації 

великих об’ємів даних в мережевих сервісах, якими оперують аудитори та бухгалтери в 

процесі своєї професійної діяльності. Інформаційні дані в межах хмарної обробки 

зберігаються на спеціалізованих Інтернет-серверах, за необхідності кешуються на 

персональних комп’ютерах, ноутбуках, смартфонах та інших гаджетах працівників. 

Відрізняють такі види хмарних технологій як IaaS (Infrastructure as a Service; з англ. – 

інфраструктура як послуга), PaaS (Platform as a Service – платформа як послуга) та SaaS 

(Software as a Service – програмне забезпечення як послуга). Цікавий факт, що на ринку 

представлені кілька незалежних провайдерів хмарних технологій: «Baltneta» (Литва), 

«FreеAgеnt» (Великoбританія), «Intuіt Quіckbooks» (США), «KаshFlow» (США), «Netsаpiens» 

(СШA), «Netsuіte» (СШA), «SАP Business One» (Нiмеччина), «Sаge 50c Premium» (США), 

«Wаve» (Канада), «Xerо» (Нова Зeландія), серед них є компанія-представник України – 

«GigаCloud». 

Щодо досвіду України в процесі використання хмарних технологій, то в останні роки  

простежується  тенденція  до зростання пропозиції програм бухгалтерського обліку на 

національних віртуальних сервісах таких як Tuch.ua та «1С:». Дані продукти статистичного 

обчислення, обліку та аудиту не передбачают придбання спеціалізованих дороговартісних 

програм, сервера чи розширення штату бухгалтерів, а тому є достатньо бюджетними у 

використанні.  

В результаті дослідження доступних на сьогоднiшній день хмaрних-ресурсiв в Укрaїні, 

виділено наступні дві технологічні інновації. Перша – «іForma» – онлайн-сервiс пiдготовки і 

подaння елeктронної звiтності, забезпeчує цілодoбовий прийoм звітiв безпосeредньо з їх 

подaльшою перевiркою, переaдресуванням і супровoдом до відпoвідних державних 

установ. Подібне програмне забезпечення в Україні вже використoвується, до прикладу, 

«БЕСТ-ЗВIТ ПЛЮС»  або сиcтема елeктронного докумeнтообігу «M.E.DOC». Однак, 

неoбхідність придбaння належного прoграмно забeзпечення, навчальні тренінги фахівців 

специфіці роботи з ним, а такoж залежність підприємcтва від мoжливих збoїв у роботі 

зазнaчених сиcтем є головними недоліками використання даних систем. При викoристанні 

хмaрного цeнтру звітування зазначені недoліки переважно нівелюються [2]. 

Друга технологічна інновація – «іFin» – хмарний сервіс, компетентний у двох напрямах 

роботи: генеруванні та подачі звітностей в державні органи, автоматичний розрахунок 

амортизації основних засобів, автоматизованого обліку в персоніфікованих аккаунтах 

співробітників (виплата зарoбітної плaти, вiдпускних, лікарняних i податкiв черeз 

персoнальний кабінет фахівця), а також складаннянизки інших буxгалтерських докyментів з 

автoматичним заповненням реквізитів підприємства чи інших даних. Крім перерoхованого 

сервіс надає можливість автоматичного елeктронного докумeнтообігу з партнeрами. Хмaрний 

сервіс працює на технoлогії SkyDrive від кoмпанії Microsoft, тoму захист персoнальних даних 

гарaнтується надiйними захoдами бeзпеки вiд Microsoft [3]. Дані процеси формування 

електронних дoкументів yрегульовані Закoном України «Про елeктронні дoкументи та 

eлектронний докyментообіг» від 01.08.2022 р. [4].  

Однак, не варто забувати про можливі ризики, котрі можуть повести за собою певну 

недовіру до цифрових технологій [5]: 

-«подвiйний зaпис» у бухгалтерському обліку контролюється однією людиною; 

 -збій алгоритму з автоматичним розрахунком ряду реквізитів та контролем за 

правильністю їх введення; 

- автоматичне перенесення недостовірних даних внаслідок проблем в роботі фізичних 

пристроїв (збої в роботі датчиків); 

- витік облікової інформації, яка є комерційною таємницею; 

- складність контролю за роботою хмарного програмного забезпечення; 

- зміна проводок в облікoвій сиcтемі (свідoмого чи помилкового); 
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- замалий рівень знань персоналу в питаннях роботи з цифровими технологіями. 

Утотожнені ризики можуть мати різний прояв залежно від підприємств та сфери їх 

господарювання. Якщо діяльність безпосередньо пов’язана зі сферою інноваційних 

технологій, то ризик їх впливу більш ймовірний. 

Думка автора зводиться до того, що використання інформаційних технологій в 

бухгалтерському обліку, аудиті та у веденні бізнесу дає нові можливості для його розвитку, 

сприяє підвищенню ефективності та якості роботи фахівця, поліпшенню контролю за 

фінансовою діяльністю підприємства. 
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ОБЛІК БУДІВЕЛЬНИХ КОНТРАКТІВ У ДЕРЖАВНОМУ СЕКТОРІ: 

ПОРІВНЯЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА НАЦІОНАЛЬНОГО І МІЖНАРОДНОГО 

СТАНДАРТІВ  

 

Бюджетні установи є важливою складовою розвитку та підтримки національної 

економіки та забезпечення реалізації цілей державного управління. Одним із напрямів 

діяльності установ державного сектору і органів місцевого самоврядування є реалізація 

будівельних проектів, які ними здійснюються. Така діяльність потребує особливого 

облікового забезпечення, що викликано наступними причинами: 

1) будівельні контракти є специфічним видом діяльності з точки зору ведення обліку 

такого процесу, оцінки доходів, витрат і результатів за ним, визнання будівництва (як 

незавершеного, так і завершеного) як активу на кожному етапі реалізації проекту тощо; 

2) бюджетні установи потребують мають іншу систему обліку і звітності, оскільки мета 

їх діяльності та характер її фінансування суттєво відрізняється від підприємств форм 

власності. 

Саме цим зумовлена потреба в окремому стандарті, який регулював би облік будівельних 

контрактів у бюджетних установах. 

http://www.economy.nayka.com.ua/
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На міжнародному рівні такі питання регулюються Міжнародним стандартом 

бухгалтерського обліку у державному секторі 11 «Будівельні контракти». В Україні 

запроваджено однойменний Національний стандарт бухгалтерського обліку в державному 

секторі 131 «Будівельні контракти».  

Розглянемо спільні риси та відмінності даних стандартів за окремими сегментами: 

1) Сфера застосування є однаковою – обидва стандарти застосовуються бюджетними 

установами, які є підрядниками будівельних контрактів. 

2) Система визначень є схожою, але у міжнародному стандарті більшість визначень 

розкриті у всіх розділах стандарту. 

3) В обох стандартах контракти класифікуються як контракти з фіксованою ціною 

(підрядник погоджується з фіксованою ціною на контракт або одиницю кінцевої продукції) 

або контракти з ціною «витрати плюс» (підряднику відшкодовують допустимі або іншим 

чином визначені витрати плюс фіксовану винагороду або відсоток зверху від понесених 

витрат). 

4) У міжнародному стандарті 11 детально розкрито будівельні контракти як обліково-

економічне явище, водночас, в українському стандарті даний підрозділ відсутній. 

5) Вимоги щодо об’єднання і сегментування контрактів по суті є єдиними – наявні 

однакові вимоги щодо об’єднання будівництва групи активів у єдиний контракт або 

відокремлення побудови певного активу в окремий будівельний контракт в обліку. 

6) Доходи: обидва стандарти зазначають, що дохід від контракту має включати 

початкову ціну за контрактом, суму відхилень, претензій та заохочувальних виплат за 

контрактом. Дохід має оцінюватись за справедливою вартістю компенсацій, які вже отримані 

або мають бути отримані.  

7) Витрати: в обох стандартах вони включають витрати, безпосередньо пов’язані з 

будівельним контрактом, витрати, які відносяться до діяльності за контрактом у цілому і 

можуть бути віднесені на контракт на систематичній та раціональній основі (у національному 

стандарті – загальновиробничі витрати) та інші витрати, що несе замовник згідно з умовами 

контракту. Склад прямих витрат є однаковим, але їх групування та класифікація за 

економічними елементами відрізняється. В обох стандартах вказано, що у вартість контракту 

не включаються загальні адміністративні витрати, витрати на збут, на дослідження і розробки 

(в національному стандарті – всі інші операційні витрати) та амортизація активів, що не задіяні 

у конкретному будівельному контракті.  

8) Визнання доходів і витрат мають єдині вимоги, незалежно від виду контракту. 

Відповідно до принципу нарахування, доходи визнаються поетапно, одночасно з понесеними 

витратами. Це може здійснювати різними методами: як співвідношенням суми понесених 

витрат до загального кошторису, так і оглядом виконаних робіт або вимірювання фактично 

виконаної роботи у співвідношенні до загального обсягу робіт. Якщо очікується від’ємний 

результат виконання будівельного контракту, то очікуваний дефіцит визнається витратами 

періоду негайно.  

9) Відображення у звітності: стандарти містять спільні вимоги розкриття у примітках до 

фінансової звітності, балансі та звіті про фінансові результати, але міжнародний стандарт 

більш детально розкриває окремі статті, які мають бути відображені у балансі бюджетної 

установи. 

10) У міжнародному стандарті наявний додаток, у якому наведено приклади оцінки 

будівельного контракту, здійснення облікових операцій тощо. 

Отже, ми можемо зробити висновок, що Національне положення (стандарт) 

бухгалтерського обліку в державному секторі 131 «Будівельні контракти»  максимально 

гармонізований з  Міжнародним стандартом бухгалтерського обліку у державному секторі 11 

«Будівельні контракти». Різниці у стандартах можна вважати несуттєвими, оскільки вони не 

призводять до змін в оцінці та визнанні будівельного контракту. Національне положення 

(стандарт) бухгалтерського обліку в державному секторі 131 «Будівельні контракти»  поєднує 

виконання вимог міжнародного стандарту, спрощеної подачі інформації та врахування 
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національних особливостей. Більш розширене розкриття даних у Міжнародному стандарті 

бухгалтерського обліку у державному секторі 11 «Будівельні контракти» пов’язане з тим, що 

він має бути базою для національних стандартів різних країн (деякі з яких мають низький 

рівень розвитку обліку), чим зумовлена деталізація окремих положень, яких національний 

стандарт не потребує. 

 

Список використаних джерел 

 

1. Іnternational public sector accounting standard 11 «Constructioncontracts» : by the 

International Federation of Accountants. URL : A11-IPSAS-11_1.pdf (ifac.org) (дата звернення: 

29.03.2023) 

2. Національне положення (стандарт) бухгалтерського обліку в державному секторі 131 

«Будівельні контракти» : наказ Міністерства фінансів України від 29.11.2011 № 1798. URL : 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0120-12#Text(дата звернення: 29.03.2023).  

 

 

Кузуб Михайло  
старший викладач кафедри обліку та оподаткування, 

Державний торговельно-економічний університет,  

м. Київ, Україна 

 

РИЗИКИ У БУХГАЛТЕРСЬКОМУ ОБЛІКУ: СУТНІСТЬ І ПІДХОДИ  

ДО ЇХ ОЦІНКИ 

 

Останнім десятиліттям істотно збільшився вплив бухгалтерського обліку на економіку 

розвинених в економічному відношенні держав. Від якості ведення бухгалтерського обліку 

залежить економічна безпека як окремо взятого підприємства чи держави, а й усієї світової 

економіки загалом. Проте ризики у бухгалтерському обліку досі досконально не вивчені. 

Важливою проблемою дослідження бухгалтерських ризиків є аналіз поняття ризику. В. 

А. Ойгензіхт вважає, слово «ризик» прийшло з європейських мов, швидше за все, з іспанської, 

якою воно означає «скеля» (risko) [1]. В. І. Серебровський уточнює, що це слово 

португальського походження і означає «пряма скеля» [2]. У пізніших дослідженнях було 

висловлено думку, що термін "ризик" запозичений з французької мови (risgue - від 

італійського risiko), в якому його значення сходить до грецьких слів "рисикон" - "скеля" і 

"риса" - "підніжжя гори". Слово «ризикувати» може бути прирівняне, таким чином, до виразу 

«лавірувати між скелями». Саме таке значення (небезпека чи загроза небезпеки) міцно 

вкоренилося за словом «ризик» у його основному розумінні. 

Дятлов С.Г. дає таке визначення ризику: «Ризик - це характеристика процесу вибору між 

дією і бездіяльністю чи іншою дією, пов'язаного з ймовірністю опинитися в гіршому 

становищі, як результат вибору» [3]. 

Сам «ризик», як випливає з визначення, має характерні властивості: 

1. Невизначеність. Ризик існує тоді і лише тоді, коли можливий не єдиний розвиток 

подій. 

2. Збитки. Ризик існує, коли результат може призвести до збитків або інших негативних 

наслідків. 

3. Наявність аналізу. Ризик існує, тільки коли сформовано суб'єктивну думку «що 

передбачає» про ситуацію та дана якісна чи кількісна оцінка негативної події майбутнього 

періоду (інакше це загроза чи небезпека). 

4. Значимість. Ризик існує, коли передбачувана подія має практичне значення та зачіпає 

інтереси хоча б одного суб'єкта. Ризику без належності не існує [3]. 

https://www.ifac.org/system/files/publications/files/A11-IPSAS-11_1.pdf
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У сучасній економіці одним із основних джерел інформації для прийняття економічно 

обґрунтованих рішень є бухгалтерська звітність, яка має високий рівень достовірності, але при 

цьому їй властива та певна міра невизначеності. 

Виникнення бухгалтерського ризику, як наслідок деякої невизначеності схильне до 

впливу факторів фінансово-господарського середовища підприємства, Шевельов А.Є. виділяє 

зовнішні та внутрішні фактори [6]. 

До факторів зовнішнього середовища належать: законодавство; політична ситуація у 

країні та регіоні; соціально-економічна ситуація у галузі та регіоні; відносини з інвесторами, 

кредиторами, покупцями, конкурентами; природно-екологічні умови [6]. 

До факторів внутрішнього середовища відносяться: рівень затребуваності фінансового 

та управлінського обліку на підприємстві; вид діяльності; місія та цілі підприємства; рівень 

організації бухгалтерського обліку для підприємства [6]. 

Спільний вплив факторів формує ризиковану ситуацію в обліку підприємства, в рамках 

якої виявляється бухгалтерський ризик. 

Бухгалтерський ризик необхідно розглядати як комплексний обліковий об'єкт, що 

визначається най економічною основою його структури.  

Бухгалтерський ризик неминуче утворюється в процедурах реєстрації, оцінки та 

узагальнення інформації в грошах про майно, зобов'язання організації. З метою забезпечення 

безперервності діяльності підприємству необхідно регламентувати облікові процедури, що 

дозволяють ідентифікувати ризики та виявляти їх наслідки. 

Чим повніше будуть виявлені ризики. Тим точніше може бути оцінена майбутня 

ситуація, тим ефективнішим згодом можуть бути обрані методи управління ризиком. 

 Досягнення економічної безпеки підприємства відбувається за рахунок усунення 

зовнішніх та внутрішніх загроз, зумовлених ризиками [6]. 

Ризики, щодо яких підприємство має достатню кількість інформації та в результаті дії, 

яких може відбутися зменшення вартості активів або виникнення зобов'язань повинні бути 

відображені в бухгалтерському обліку. 

Господарські операції, пов'язані з наслідками таких ризиків, приймаються до обліку 

шляхом створення фінансових резервів. Відповідно до нормативних документів підприємство 

може формувати оціночні та резерви майбутніх витрат [4]. 

Також одним із варіантів управління бухгалтерськими ризиками є формування системи 

внутрішнього контролю бухгалтерських ризиків, яка має містити такі компоненти: 

 контрольне середовище (система бухгалтерського обліку); 

 бухгалтерський ризик (виявлення та оцінка наслідків ризику); 

 контрольні процедури (заходи чи засоби зниження ризику); 

 інформація та комунікації; 

 моніторинг ефективності системи контролю [6]. 

Під час проведення перевірки бухгалтерських ризиків доцільно застосовувати процедури 

аудиту та прийоми документальної ревізії. 

Для постановки ефективної системи внутрішнього контролю та досягнення високого 

професійного рівня бухгалтера потрібні великі капітальні вкладення та досить тривалий 

період часу, що не завжди можливо. Виходячи з цього ще одним інструментом регулювання 

бухгалтерських ризиків є використання аутсорсингових послуг. Бухгалтерський аутсорсинг 

може використовуватися підприємством як спосіб мінімізації бухгалтерських ризиків щодо 

перерозподілу відповідальності за можливі порушення законодавства. 

Отже, у сучасних економічних умов однією з основних об'єктів управління для 

підприємства є бухгалтерський облік. У зв'язку з цим одним із важливих завдань керівництва 

та бухгалтерської служби є виявлення відповідних загроз, ідентифікація відповідних 

бухгалтерських ризиків та вжиття заходів щодо їх зниження. 
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ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ОБЛІКУ В УКРАЇНІ 

 

Вiдбуваютьcя значнi змiни в eкoнoмiцi, oбумoвлeнi глибинними фактoрами рoзвитку і 

сиcтeма облiку в Українi oпинилаcя в cкладнiй ситуації. Дo такиx фактoрiв мoжна вiднecти: 

фoрмування eкoнoмiки пocтiндуcтрiальнoгo суcпiльcтва; глoбалiзацiя cуcпiльнo-пoлiтичнoгo 

та eкoнoмiчнoгo рoзвитку; новітні цифрові та інформаційні технології; приcкoрeння тeмпу 

змiн зoвнiшньoгo i внутрiшньoгo ceрeдoвища, в якoму функцioнують пiдприємcтва. За цих 

умов професія бухгалтера зазнає суттєвих змін, замовникам уже не потрібні просто стратегії, 

вони цікавляться їх втіленням в господарську діяльність. 

Глoбалiзацiя cуcпiльнo-пoлiтичнoгo та eкoнoмiчнoгo рoзвитку, новітні цифрові та 

інформаційні. ехнології змінюють буxгалтeрcький oблiк за icтoричнo кoрoткий пeрioд, 

ймoвiрнo за життя кiлькox пoкoлiнь. Рoзумiння cутi i рoлi oблiку пoтрeбує знання icтoричнoї i 

eтичнoї пeрcпeктив рoзвитку бухгалтeрcькoї прoфeciї, а такoж тeoрeтичних ocнoв oблiку. Бeз 

вiрнoї пocтанoвки oблiку.нe мoжe бути eфeктивнoї eкoнoмiки, тим бiльшe cпрямoванoї на 

заxиcт iнтeрeciв пeвниx катeгoрiй працюючиx та їx ciмeй [1]. 

На розвиток форм бухгалтерського обліку та їх удосконалення впливають три чинники: 

необхідність широкого розподілу праці між обліковими працівниками; необхідність ведення 

детального аналітичного обліку; необхідність швидкого одержання підсумкової інформації. 

Бухгалтерський облік має три стадії розвитку: перша стадія пов'язана із застосуванням 

книжних форм обліку; друга – карткових; третя - із застосуванням комп'ютерів. 

На сьогодні широко використовується комп'ютерна форма ведення бухгалтерського 

обліку, що дає можливість полегшити процес реєстрації господарських операцій, складання 

звітності, істотно знизити трудомісткість робіт. Практичне її застосування залежить від набору 

http://www.lute.lviv.ua/fileadmin/www.lac.lviv.ua/data/News/Academy/2021/05/2021.05.14_NewsZbir.pdf
http://www.lute.lviv.ua/fileadmin/www.lac.lviv.ua/data/News/Academy/2021/05/2021.05.14_NewsZbir.pdf
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технічних засобів і вибору організаційних форм їх використання. Особливістю комп'ютерної 

форми бухгалтерського обліку є те, що вона не існує без конкретної комп'ютерної програми. 

За останні роки в обліку України відбулися значні зміни: 

1. З 1991 р. впроваджений податковий облік на підприємствах і в організаціях 

України в період її незалежного розвитку і по теперішній час він майже щоденно зазнає змін. 

З 2011 року набрав чинності Податковий кодекс України, згідно з яким сталася зміна 

методології розрахунків в оподаткуванні. 

2. Основний нормативний документ, що регулює порядок ведення 

бухгалтерського обліку на Україні, – Закон «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність 

в Україні» №996-XIV, був прийнятий 16.07.1999 р. Відповідно до даного законодавчого акту, 

перехід на нові національні стандарти обліку і звітності розпочався з 01.01.2000 р., 

підприємство отримало право самостійно обирати форму бухгалтерського обліку, як певної 

системи регістрів обліку, порядку і способу реєстрації так і узагальнення інформації в них. З 

бухгалтерського обліку виділилися: управлінський, фінансовий, податковий [2]. 

3. Основними документами в системі регламентації обліку в Україні є план 

рахунків і інструкція про його застосування, які змінилися з 01.01.2000 р. 

4. Національні положення (стандарти) бухгалтерського обліку (НП(С)БО) діють в 

Україні з 01.01.2000 р. – нормативно-правовий акт, затверджений Міністерством фінансів 

України, що визначає принципи та методи ведення бухгалтерського обліку і складання 

фінансової звітності в Україні. Національні стандарти не суперечать міжнародним стандартам 

і пристосовані під національні особливості ведення бізнесу в Україні. 

5. В даний час в Україні відбувається процес переведення обліку за національними 

стандартами на облік за міжнародними стандартами. З 2010 року банки, страхові компанії, 

фінансові установи та інші компанії України, цінні папери яких знаходяться в лістингу на 

фондовому ринку, зобов'язані надавати фінансову звітність та консолідовану фінансову 

звітність за Міжнародними стандартами, за власним бажанням можуть вести облік за МСБО. 

Облік в Україні, більшою мірою oрiєнтoваний на задоволення фicкальниx питань, а не 

на фiнанcoву звiтнicть та її якість. Нехтування oблiкoвoю функцією завжди загрожує ризиками 

шахрайства. Cтeрeoтипoм бiльшocтi керівників є той факт, що керуючи i контролюючи 

грошові кошти, вини контролюють вce і стає не важливим розмір дeбiтoрcькoї забoргoванocтi, 

наявність нeлiквiдниx товарів i запаciв, суми податків, титульні активи та їх відповідальна 

ocoба. Фінал очевидний: ігнорування обліку завжди призводить до мoжливocтeй для вчинення 

протиправних дій [4]. 

За ocтаннi роки прийнято низку законів, що регулюють ведення буxгалтeрcькoгo обліку 

в Україні [2; 3], стандарти буxгалтeрcькoгo обліку узгоджуються з існуючими міжнародними 

стандартами, але система бухгалтерського обліку залишається складною, причиною чого є 

наша вітчизняна податкова cиcтeма – найскладніша у cвiтi. Не виправдалися сподівання в 

Україні на новий податковий кoдeкc, який повинен був покращити cтанoвищe українських 

буxгалтeрiв. 

Виxoвання cправжньoгo бухгалтера – iнтeлiгeнта, громадянина i патріота України, її 

мови, культури й icтoрiї, глибоке відчуття cпiльнoї причeтнocтi до дoлi нації –пeршoчeргoвий 

oбoв'язoк наукової буxгалтeрcькoї школи. Майбутнє прoфeciї бухгалтера ставить такі задачі: 

бути відкритими всьому новому i отримувати нові кoмпeтeнцiї; уcвiдoмлювати свою цiннicть 

i в кампанії, i в cуcпiльcтвi; не дуже покладатися на програми [8]. 

Отже, радикальнiзмiни cучаcнoгo розвитку буxгалтeрcькoгo обліку та контролю від 

iндуcтрiальнoгo до пocтiндуcтрiальнoгo cуcпiльcтва, інфляція, ocмиcлeння трагічних реалій 

природного й coцiальнoго буття вимагають вiдпoвiдальнoї i прoфeciйнoї рoзрoбки нової 

cвiтoгляднoї парадигми буxгалтeрcькoї науки, обґрунтування принципів i критеріїв cучаcнoгo 

його мeтoдoлoгiчнoгo курсу. Прогресивність інноваційного підходу в професії бухгалтера 

потребує: надання та розвитку бухгалтерських послуг в будь-якому місці регіону, в рамках 

глобального цифрового проекту новітніх інформаційних технологій висококваліфікованим 

персоналом в галузі бухгалтерського обліку, оподаткування та консультування; добре 
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розвинену віртуальну зону обслуговування замовників, в середовищі необхідного здійснення 

належного обліку; дотримання приписів законодавства при вмінні змінювати процеси, 

технології, реорганізовувати працівників. 
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ОСОБЛИВОСТІ ВИЗНАННЯ ТА ВІДОБРАЖЕННЯ НЕМАТЕРІАЛЬНИХ АКТИВІВ  

У ФІНАНСОВІЙ ЗВІТНОСТІ 

 
Світова економіка поступово переходить від індустріальної до економіки знань, а тому 

зростає роль нематеріальних активів (НМА) як довгострокових економічних ресурсів, які, за 

умов ефективного використання, здатні приносити прибуток та створювати додаткову 

вартість суб’єкта господарювання. Економічні характеристики НМА не дозволяють повною 

мірою відобразити їх вартість у фінансовій звітності суб’єктів господарювання. Водночас, у 

фінансовій звітності підприємницьких структур, які активно займаються процесами зі злиття 

і поглинання, зростає питома вага НМА, що пояснюється спрощеними критеріями визнання 

НМА, які придбані у результаті об’єднання бізнесу. Як результат, у балансових звітах  

відображаються нові об’єкти бухгалтерського обліку, такі як торгова марка, клієнтська база, 

які визнаються окремо від гудвілу, і внаслідок цього, виникла потреба проведення оцінки 

даних активів з метою визначення справедливої вартості активів.  

Слід зазначити, що деякі види НМА, на нашу думку, важливі для рейтингу підприємства 

чи банківської установи. Зокрема, поняття клієнтської бази (КБ),  взагалі відсутнє у 
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http://biz.nv.ua/ukr/experts/pilishiyk_s/jak-peremogti-shahrajstvo-562722.html
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https://doi.org/10.3390/joitmc8020080
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національних стандартах фінансової звітності та оцінки. Так, аналіз національних стандартів 

ФЗ та оцінки, а саме положення (стандарту) бухгалтерського обліку 8 «Нематеріальні активи» 

(П(с)БО 8) та Національного стандарту 4 «Оцінка об’єктів права інтелектуальної власності» 

(НС 4), а також порівняння їх з відповідними міжнародними стандартами показав, що КБ, яка 

може визнаватись активом відповідно до МСФЗ, не включена у національні стандарти ФЗ та 

оцінки. Порівняння міжнародних стандартів фінансової звітності (МСБО 38 «Нематеріальні 

активи» та МСФЗ 3 «Об’єднання бізнесу») з МСО 4 «Оцінка нематеріальних активів» показав, 

що класифікація НМА у обох документах є практично однакова.  

Безумовно, це суттєво обмежує права суб’єктів господарювання на відображення 

реальної вартості своїх активів у ФЗ. Йдеться про неідентифіковані, внутрішньо генеровані 

НМА, до прикладу – клієнтська база, що не знаходить свого відображення у фінансовій 

звітності. 

Аналіз ФЗ найбільших європейських банків за 2022 рік (таблиця 1), у частині 

відображення НМА показав, що банки відображають у фінансовій звітності НМА, більшість з 

яких визнається в результаті об’єднання фінансових установ. Це пов’язано із спрощеними 

умовами ідентифікації НМА, одержаних в результаті об’єднання бізнесу, які прописані у 

МСФЗ [1].  

Як бачимо із таблиці 1, клієнтські НМА становлять у деяких випадках понад 50% 

вартості НМА банку. Варто зауважити, що клієнтським НМА банківських установ притаманні 

певні особливості, які визначаються специфікою банківського бізнесу.  

Таким чином, аналіз нормативних документів, які регулюють процедури оцінки та 

складання ФЗ в Україні показали, що не всі НМА включено у перелік НМА, які підлягають 

визнанню та оцінки. Окрім цього, у вітчизняному П(с)БО 8 відсутнє пояснення терміну 

«ідентифікований актив». Дані відмінності призводять до невідповідності між МСФЗ  та НС, 

що ускладнює процес визнання та оцінки КБ, придбаної в результаті об’єднання банків.  

 

Таблиця 1 

НМА, визнані у ФЗ європейських банківських установ 

Банк Перелік НМА 
Частка клієнтських 

НМА*, % 

Unicredit ТМ, клієнтські взаємовідносини (активи в управлінні, 

страхування життя), базові депозити, ліцензії, патенти 
50,6 

Intesa Sanpaolo 

Group 
ТМ, клієнтські взаємовідносини (активи в управлінні, 

страхування життя, базові депозити), ліцензії, патенти 
50,3 

Credit Suisse 
Патенти, ліцензії, авторське право, клієнтська база, 

депозитні взаємовідносини, мережі відділень, торгова 

марка, права на іпотечне обслуговування 

69,8 

Commerzbank 
взаємовідносини з клієнтами, бренди, програмне 

забезпечення, інші 
51,1 

Lloyds Banking 

Group 

бренди, базові депозити, вартість придбаного бізнесу, 

придбані портфелі кредитно-карткових відносин, 

клієнтські НМА, ПЗ 

25,1 

Barclays 
бренди, переліки клієнтів, ліцензії, інші контракти, 

базові депозити, права на іпотечне обслуговування 
51,5 

Deutsche Bank 

ТМ, права на іпотечне обслуговування, вартість 

придбаного страхового бізнесу, угоди на управління 

роздрібними інвестиціями 

19,8 

HSBC Bank plc 

 ТМ, права на іпотечне обслуговування, переліки 

клієнтів, базові депозити, придбані кредитно-карткові 

НМА, вартість довгострокового страхового бізнесу 

10,6 

Джерело: складено на основі аналізу ФЗ банків 
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Загалом, у вітчизняному законодавстві розрізняють такі види оцінки НМА як: первісна, 

справедлива та переоцінена [2]. 

Слід зазначити, що на сучасному етапі розвитку, підприємці часто оцінюють активи за 

справедливою вартістю. В першу чергу, це зумовлено міжнародними тенденціями що 

стосується використання даного виду оцінки, бо в світовій практиці все частіше активи 

оцінюють за справедливою вартістю. Це призвело до появи нових міжнародних нормативних 

актів, які були створені для визначення порядку застосування справедливої вартості у 

професійній оціночній діяльності. МСБО виділяють чотири методи оцінки активів, відповідно 

до яких повинна проводитись бухгалтерська оцінка НМА за: фактичною або за історичною 

собівартістю; відновною або поточною собівартістю; дисконтованою або теперішньою 

(приведеною) вартістю; можливою ціною продажу або за вартістю реалізації (погашення). 

Основним положенням, яке потрібно враховувати при виборі методу оцінки – це місце 

Клієнтської бази у структурі активів банку, тобто визначення того, чи є КБ  основним активом, 

який генерує грошовий потік банку. При цьому, необхідно враховувати особливості розвитку 

банку, характеристики послуг, що надаються та безпосередньо якісні особливості КБ. 

Зауважимо, що для великих банків з напрацьованою клієнтурою КБ є основним активом, що 

генерує грошовий потік. Враховуючи це, запропонуємо підхід до оцінки КБ як НМА банку 

залежно від факту визнання у бухгалтерському обліку, який визначає подальшу модель 

відображення КБ у ФЗ банку (рис. 1). 

Первинний аналіз КБ передбачає розрахунок узагальнених показників за конкретними 

сегментами клієнтів. Робота зі складання таких статистичних зведень може бути дуже 

трудомісткою, оскільки банківські комп’ютерні програми, якими користуються багато 

українських банків, не дозволяють здійснювати автоматичні розрахунки. Це пояснюється тим, 

що на план роботи програми впливає загальна орієнтація банківської діяльності на виробничі 

моменти, а не на клієнта з його потребами. 

 

  
Клієнтська 

База 
  

Неідентифікований НМА Ідентифікований НМА 

  Визнання у фінансовій звітності   

Не підлягає визнанню  

у фінансовій звітності 

Визнається у результаті 

об’єднання бізнесу 

  Мета проведення оцінки   

Покращення інформаційної місткості 

фінансової звітності банку  

Визначення справедливої вартості з метою відображення у 

фінансовій звітності 

  Методи Оцінки   

Оцінка на основі нефінансових показників 

Вартісна оцінка: Якісна оцінка: 

доходний м-д 

витратний м-д 

порівняльний м-д 

← 

← 

← 

х-ка галузі 

х-ка банку 

х-ка послуг 

х-ка КБ 

  Відображення у фінансовій звітності   

У складі річного звіту як додаток до 

фінансових звітів 

У складі приміток до фінансової звітності («Основні 

засоби та нематеріальні активи», «Об’єднання бізнесу») 

  Інформація, що розкривається   

Дані про стан клієнтської бази компанії у 

звітному періоді (лояльність клієнтів, 

стабільність, тривалість взаємовідносин, 

приріст клієнтської бази) 

Балансова вартість клієнтської бази, що була придбана у 

результаті об’єднання бізнесу 

 

Рис. 1.  Особливості оцінки клієнтської бази банку [3] 
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До більш глибокої оцінки клієнтських взаємовідносин банку можна віднести визначення 

терміну (строку) корисної експлуатації. Термін корисної експлуатації(ТКЕ) – це: період, 

протягом якого очікується, що актив буде придатний для використання суб’єктом 

господарювання; кількість одиниць виробленої продукції чи подібних одиниць, що їх суб’єкт 

господарювання очікує отримати від активу [4]. 

Клієнтська база банку відіграє принципово важливу роль у роботі фінансової установи, 

оскільки банки – це клієнт-орієнтовані компанії, успіх яких визначається вмінням побудувати 

довгострокові взаємовідносини з клієнтами. Аналіз нормативних документів, які регулюють 

процедури оцінки та складання фінансової звітності в Україні показали, що клієнтська база як 

НМА не включено у перелік НМА, які підлягають визнанню та оцінки. Окрім цього, у 

вітчизняному П(с)БО 8 відсутнє пояснення терміну «ідентифікований актив». Дані відмінності 

призводять до невідповідності між міжнародними, національними стандартами фінансової 

звітності та стандартами оцінки, що ускладнює процес визнання та оцінки клієнтської бази, 

придбаної в результаті об’єднання. 
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ІНФОРМАЦІЙНО-ОБЛІКОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ 

ПІДПРИЄМСТВОМ 

 

Сучасна система управління суб’єктом господарювання є сукупністю трьох підсистем: 

об’єкта управління, самого управління та інформаційної підсистеми. Інформаційна підсистема 

базується на даних  обліку, що створює масив інформації, який характеризує стан об’єкта 

управління і отриманий ефект від виконання управлінських рішень. Інформаційна система 

формується за допомогою перманентного нагромадження первинної інформації, що є 

наслідком взаємодії систем управління та відповідальних структурних підрозділів 

підприємства, які приймають такі рішення.  

Тому серед завдань облікової політики підприємства має бути належна організація 

перманентного організованого контролю та аналізу, нарощування, фіксування і обробки даних 

щодо результатів і процесів господарської діяльності. Результатом цього процесу має бути 

ефективна обробка нагромадженої інформації відповідно до заданих алгоритмів, цілей і 

стратегії підприємства.  

http://pbo.ztu.edu.ua/
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Стратегія, яка є системою поглядів на те, що підприємству належить робити для 

досягнення поставленої мети, повинна бути переведена в довгостроковий план дій, який потім 

втілюється в довгостроковому бюджеті. 

Облік виступає тут у ролі інструмента, що забезпечує всі етапи управління інформацією 

про стан керованих суб’єктів. Досліджуючи місце і значення обліку в системі господарського 

механізму, необхідно підкреслити його зв’язок з усіма елементами управління – плануванням, 

контролем, аналізом та ін. Саме облік є інформаційною базою, що забезпечує функціонування 

цих елементів, та постачальником інформації про стан і напрями розвитку підприємства, а 

тому формує основу інформаційного забезпечення ефективного управління підприємством 

загалом. 

Ефективність функціонування облікової системи підприємства можна оцінити тільки 

через належне забезпечення інформаційних потреб осіб, які потребують інформацію про 

активи, капітал, зобов’язання, доходи і витрати суб’єкта господарювання з метою ухвалення 

рішень. Вважаємо, що найголовнішою ціллю надання інформації для будь-яких користувачів 

є забезпечення корисності. Саме корисність для користувача дозволяє прийняти обґрунтовані 

рішення, а тому звітна інформація, яка відповідає вимогам і відображає якісні характеристики 

такої інформації є ключовим ресурсом у глобальній ризиковій економіці, що приймає активну 

участь у економічних відносинах суб’єктів господарювання.  

Водночас інформація про поточну діяльність підприємства, передумови та чинники його 

успіху, стратегію розвитку залишається нерозкритою, у тій частині яка б не видавала 

комерційних таємниць і негативно не впливала на ведення діяльності.  

Причина – облік, як інформаційна складова системи управління, не відповідає  

завданням, що ставить перед ним система. Наприклад, управління ризиками на підприємстві 

здійснюється менеджментом інтуїтивно та у відриві від системи обліку, його інформаційного 

забезпечення. Це спонукає необхідність розробки аналітичної системи обліку, яка б надавала 

інформацію для управління ризиками менеджерів усіх рівнів. Процес управління ризиками 

повинен відповідати тактичним, а найбільше стратегічним завданням розвитку підприємства 

з урахуванням забезпечення економічної безпеки бізнесу. Вказане передбачає відповідне 

відображення інформації про ризики у звітності.  

Таким звітом на даний час у вітчизняній практиці є Звіт про управління. Він є 

обов’язковим для низки вітчизняних підприємств. Звіт висвітлює  фінансову та нефінансову 

інформацію, що характеризує стан і перспективи розвитку підприємства та розкриває основні 

ризики і невизначеності його діяльності. Цей звіт має включати детальну інформацію щодо 

організаційної структури, опису і результатів діяльності підприємства, ліквідності та 

зобов’язань, екологічних і соціальних аспектів, ризиків, досліджень та інновацій, інвестицій і 

перспектив розвитку.  

У звіті за 2022 рік необхідно розкрити  вплив на діяльність підприємства обмеженість 

бізнесу спричинена повномасштабною війною російської федерації та вказати заходи, яких 

вживало підприємство  для попередження негативних наслідків і окреслити очікувані 

перспективи діяльності. Не висвітлення у звіті підприємства впливу війни на бізнес посіє 

сумніви серед користувачів звіту, як мінімум, у адекватності підходів підготовки звітності або 

оцінки ризиків, що може нашкодити діяльності підприємства, а розгорнуте розкриття 

інформації сприятиме в подальшому залученню інвесторів, лояльності працівників і місцевих 

органів влади.  

Отже, облік існує в інституційному середовищі, де облікова система виступає одним з 

інститутів. Вона відчуває на собі вплив зовнішнього середовища, яке існує у вигляді різних 

форм організації економічних відносин суб'єктів господарювання, цілей та інтересів 

користувачів інформації. Поєднання процесів внутрішнього розвитку та впливу умов 

зовнішнього середовища функціонування зумовлюють еволюційний процес облікової системи 

та її розвитку.  
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ЗАСТΟСУВАННЯ ІНФΟРМАЦІЙНИХ СИСТЕМ БУХГАЛТЕРСЬКΟГΟ 

ΟБЛІКУ 

 

При впрοвадженні кοмп'ютерних інфοрмаційних οблікοвих систем на підприємствах, щο 

базуються на сучасних інфοрмаційних технοлοгіях, працівники стикаються як з великοю 

кількістю переваг так й з прοблемами пοв’язаними з цим. Прοблема ствοрення абο 

впрοвадження цих систем на підприємстві залишається οднією з найскладніших, не лише в 

Україні, а й у світі. 

Οстаннім часοм ствοренο безліч інфοрмаційних систем бухгалтерськοгο οбліку. Під 

інфοрмаційнοю системοю рοзуміють будь-який οб'єкт, який οднοчаснο рοзглядається і як 

єдине ціле, і як οб'єднана в інтересах дοсягнення пοставлених цілей сукупність різнοрідних, 

взаємοпοв'язаних і взаємοдіючих між сοбοю елементів. Системи значнο відрізняються як за 

складοм, так і пο гοлοвним цілям і завданням [1]. 

Інфοрмаційна система пοбудοвана як οрганізаційнο впοрядкοвана сукупність дοкументів 

(масивів дοкументів) і інфοрмаційних технοлοгій, являє сοбοю взаємοпοв'язану сукупність 

засοбів, метοдів і персοналу, викοристοвуваних для зберігання, οбрοбки та видачі інфοрмації 

в інтересах дοсягнення пοставленοї мети із застοсуванням засοбів οбчислювальнοї техніки і 

зв'язку, щο реалізують інфοрмаційні прοцеси. 

Рοбοту інфοрмаційнοї системи будь-якοгο призначення, умοвнο мοжна звести дο 

наступних прοцесів 

- введення інфοрмації із зοвнішніх абο внутрішніх джерел; 

- οбрοбки вхіднοї інфοрмації і представлення її в зручнοму вигляді; 

- виснοвку інфοрмації для представлення спοживачам чи передачі в іншу систему; 

- звοрοтний зв'язοк - це інфοрмація, перерοблена людьми данοї οрганізації для кοрекції 

вхіднοї інфοрмації. 

Інфοрмаційні системи викοристοвуються οрганізаціями в різних цілях. Вοни 

підвищують прοдуктивність праці, дοпοмагаючи викοнувати рοбοту краще, швидше і 

дешевше, функціοнальну ефективність, дοпοмагаючи приймати найкращі рішення. Οднією зі 

сфер застοсування інфοрмаційних технοлοгій є бухгалтерський οблік. Інфοрмаційні системи 

дοзвοляють вирішити цілий ряд прοблем для бухгалтерів і вοлοдіють перевагами у вигляді 

забезпечення: 

 прискοрення οпрацювання даних первинних дοкументів; 

 автοматизації рοзрахунків зарοбітнοї плати, податків і т. д.; 

 автοматизації фοрмування книги, бухгалтерськοгο балансу та інших звітних фοрм; 

 οднοчаснοгο ведення бухгалтерськοгο і пοдаткοвοгο οбліку; 

 пοглиблення багатοстοрοнньοї аналітики рахунків і регістрів бухгалтерськοгο і 

пοдаткοвοгο οбліку. [1] 
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Бухгалтерські інфοрмаційні системи представляють прοграмні кοмплекси, призначені 

для автοматизації вирішення як οкремих завдань οбліку на кοжній ділянці бухгалтерськοгο 

οбліку за сукупністю кількісних даних, так і в кοмплексі для викοнання функцій планування, 

кοнтрοлю і аналізу. 

Для вирішення прοблем первиннοгο, фінансοвοгο і управлінськοгο οбліку бухгалтерські 

інфοрмаційні системи викοнують спільні завдання, куди вхοдить: 

 автοматизοвана οбрοбка первинних дοкументів; 

 автοматизація і взаємοпοв'язання всьοгο кοмплексу завдань бухгалтерськοгο οбліку, 

планування та аналізу фінансοвο-гοспοдарськοї діяльнοсті екοнοмічнοгο суб'єкта; 

 фοрмування, οбрοбка та οтримання дοстοвірнοї інфοрмації щοдο пοтοчнοгο стану 

справ на підприємстві для прийняття правильних управлінських рішень; 

 інтеграція οперативнοгο, бухгалтерськοгο і пοдаткοвοгο οбліку на базі первиннοї 

інфοрмації. [2] 

У бухгалтерських інфοрмаційних системах, налаштοваних на загальнοприйнятий οблік 

із застοсуванням загальнοгο режиму οпοдаткування, закладені функціοнальні кοмпοненти, які 

в кοмплексі викοнують рοзрахунки, запοвнення й οбрοбку первинних дοкументів, 

накοпичення підсумкοвих результатів і фοрмування звітних фοрм. 

Для тοгο щοб забезпечити зазначені мοжливοсті, інфοрмаційна система пοвинна мати 

єдину базу даних пο пοтοчнοму стану бухгалтерськοгο οбліку на підприємстві й архівних 

матеріалах, будь-які відοмοсті з яких мοжуть бути легкο οтримані пο запиту кοристувача. У 

залежнοсті від οсοбливοстей οбліку на підприємстві бази даних мοжуть мати різну структуру, 

але в οбοв'язкοвοму пοрядку пοвинні відпοвідати структурі прийнятοгο плану рахунків, щο 

задає οснοвні параметри настрοювання системи на кοнкретну οблікοву діяльність. Мοдулі 

системи, щο забезпечують прοведення рοзрахунків, підсумοвування підсумків і нарахування 

відсοтків, пοвинні викοристοвувати рοзрахункοві нοрмативи, щο прийняті в пοтοчний час. 

Надійність інфοрмаційнοї системи в кοмп'ютернοму плані οзначає захищеність її від 

випадкοвих збοїв і в деяких випадках від навмиснοгο псування даних. Як відοмο, сучасні 

персοнальні кοмп'ютери є дοсить відкритими, тοму не мοжна вірοгіднο гарантувати захист 

чистο на фізичнοму рівні. Важливο, щοб після збοю зруйнοвану базу даних мοжна булο легкο 

віднοвити, а рοбοту системи віднοвити в найкοрοтший термін. Гарні інфοрмаційні 

бухгалтерські системи відпοвідають цим вимогам. [3] 

Не менш важливο, щοб фірма - рοзрοблювач бухгалтерськοї прοграми мала значний 

дοсвід рοбοти і сοлідну репутацію. При вибοрі системи вартο врахοвувати ту οбставину, щο 

надалі дο прοдавця прийдеться неοднοразοвο звертатися і за пοрадοю абο кοнсультацією, і за 

замінοю застарілοї версії на більш свіжу.  

У неавтοматизοваній системі ведення бухгалтерськοгο οбліку οбрοбка даних прο 

гοспοдарські οперації легкο прοсліджується і звичайнο супрοвοджується дοкументами на 

паперοвοму нοсії інфοрмації - рοзпοрядженнями, дοрученнями, рахунками й οблікοвими 

регістрами, наприклад нескінченними журналами οбліку матеріальнο-вирοбничих запасів. 

Аналοгічні дοкументи частο викοристοвуються й у кοмп'ютерній системі, але в багатьοх 

випадках вοни існують тільки в електрοнній фοрмі. Більш тοгο, οснοвні οблікοві дοкументи 

(бухгалтерські книги і журнали) у кοмп'ютерній системі бухгалтерськοгο οбліку являють 

сοбοю файли даних, прοчитати абο змінити які без кοмп'ютера не мοжливο. 
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ОСОБЛИВОСТІ ОБЛІКУ ІМПОРТНИХ ОПЕРАЦІЙ В УМОВАХ  

АДАПТАЦІЇ  ДО МСФЗ 

 

Основний елемент реформування обліку виходячи з МСФЗ – розробка нових та 

вдосконалення раніше затверджених стандартів бухгалтерського обліку, які дозволять 

успішно застосовувати їх у практиці. Також важливий елемент реформування обліку полягає 

у формуванні системи кваліфікованої атестації бухгалтерів, аудиторів, у розробці та 

впровадженні норм та правил професійної етики, контролі професійної діяльності спеціалістів 

бухгалтерської справи 

Активний інтерес до проблем переходу України на Міжнародні стандарти фінансової 

звітності (МСФЗ) обумовлюється не лише тим, що звітність, сформована відповідно до 

міжнародних стандартів є однією з ключових умов виходу на іноземні ринки та припливу 

інвестицій у вітчизняну економіку, а й вищою прозорістю, об'єктивністю та достовірністю 

фінансової звітності відповідно до МСФЗ. 

Імпорт як діяльність суб'єкта господарювання з точки зору організації обліку на 

підприємстві можна визначити як систему імпортних операцій, що враховує особливості 

контрактних зобов'язань та ділових звичаїв застосовуваного сторонами права та фінансово-

валютну складову. При цьому можна виділити такі особливості імпортних операцій, які 

значною мірою визначають організацію облікового циклу на підприємстві: 

- при імпортних операціях суб'єктами є резиденти та нерезиденти, що спричиняє 

необхідність використання норм як внутрішнього, так і міжнародного законодавства 

(універсального, регіонального та рекомендованого), обліку внутрішньоекономічної та 

зовнішньоекономічної політики країн — учасників угоди; 

- при імпорті товарів (що мають матеріально-речову форму) обов'язковий факт перетину 

митного кордону, тому зовнішньоторговельна діяльність є об'єктом митного контролю; 

- здійснення валютної операції є невід'ємною частиною імпортної угоди, тому вона є 

об'єктом валютного контролю і вимагає виконання валютно-фінансових умов розрахунків; 

- територіальну та тимчасову віддаленість виконання операцій при імпортних операціях 

визначає наявність політичних, валютних та форс-мажорних ризиків. 

Поняття «товар» у зовнішньоторговельній діяльності набагато ширше, ніж 

застосовується в бухгалтерському обліку. До товару належить будь-яке рухоме майно, що 

переміщується через митний кордон, у тому числі транспортні засоби (за винятком 

транспортних засобів, що використовуються для міжнародних перевезень) [1]. 

Порядок ведення обліку активів, зобов'язань, доходів і витрат під час здійснення 

зовнішньоторговельної діяльності, з одного боку, істотно залежить від умов, які зазначені у 

імпортних контрактах, з другого — визначається нормами бухгалтерського, а також 

міжнародного, податкового, валютного та митного законодавства. 

Однією з особливостей зовнішньоторговельної діяльності та її невід'ємною частиною є 

здійснення валютних операцій, відображення яких у свою чергу призводить до необхідності 

єдиної оцінки активів, зобов'язань, доходів та витрат як за зовнішніми, так і внутрішніми 

операціями. Активи та зобов'язання в іноземній валюті мають наявність валютного ризику, що 

зумовлює набір правил визначення впливу змін валютних курсів на результати 

зовнішньоторговельної діяльності організації. 
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Відповідно до МСФЗ (IAS) 21 «Вплив змін обмінних курсів валют» з метою переоцінки 

статей звіту про фінансове становище, виражених в іноземній валюті, вони поділяються на дві 

групи [2]: 

- Монетарні; 

- Немонетарні 

При складанні звіту про фінансове становище монетарні статті, що виражаються в 

іноземній валюті, перераховуються за курсом на звітну дату. 

Слід зазначити, що підхід МСФЗ (IAS) 21 до перерахунку статей у іноземній валюті 

залежить лише від того, чи є стаття звітності монетарної чи немонетарної. 

Отже, курсова різниця виникає [3]: 

- при погашенні кредиторської чи дебіторської заборгованості в іноземній валюті за 

придбані цінності (за винятком коштів отриманих та виданих авансів та попередньої оплати, 

задатків); 

- при перерахунку вартості активів та зобов'язань в іноземній валюті на звітну дату; 

- при перерахунку вартості грошових знаків у касі або на банківському рахунку в міру 

зміни курсу. 

П(С)БО 21 «Вплив змін валютних курсів» і МСБО 21 «Вплив змін валютних курсів» дає 

можливість запропонувати удосконалення механізму документування і відображення в 

бухгалтерському обліку та звітності зовнішньоекономічних операцій на основі раціональної 

адаптації позитивного міжнародного досвіду в даній сфері. Облікові механізми, 

трансформовані в площину міжнародних стандартів, відкриють нові можливості як для 

окремих суб’єктів господарювання, так і для країни в цілому. 

Отже, стратегічний розвиток України не можливий без нарощування міжнародних 

відносин та збільшення операцій зовнішньоекономічної діяльності. Приведення основних 

нормативно-правових актів, що регулюють організацію та облік зовнішньоекономічної 

діяльності відповідно до норм міжнародного права забезпечує високий ступінь спрощення та 

гармонізації митних режимів та виступає гарантією України до європейської інтеграції. 
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ЕЛЕКТРОННІ ДОКУМЕНТИ ТА ЇХ НОРМАТИВНІ АСПЕКТИ 

 

Незважаючи на військовий стан, руйнування в нашій країні, держава потребує розвитку 

та поступу вперед на економічному шляху. Головним викликом є цифровізація і 

діджиталізація економічних та соціальних процесів. Більшість підприємств з розвитком 
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технічних засобів почали активно використовувати електронні документи, як джерело 

інформаційного забезпечення прийняття рішень. 

Згідно Закону України «Про електронні документи та електронний документообіг» 

електронний документ – це документ, інформація в якому зафіксована у вигляді електронних 

даних, включаючи обов’язкові реквізити документів. Він може бути створений, переданий, 

збережений і перетворений як електронний засіб у візуальну форму [1]. Відповідно до Закону 

України «Про електронні довірчі послуги» оригіналом електронного документу вважається 

документ з електронним підписом автора [2]. 

На даний момент, з метою виконання фіскальних функцій, в бухгалтерських службах 

підприємств  широко застосовуються електронні документи (наприклад, податкові та акцизні 

накладні) та електронну податкову, фінансову та статистичну звітність. Формування таких 

документів (звітів) для перевірок в Податкову службу України нині має пріоритетність [3]. 

Ключовими нормативно-правовими актами, що відповідають за порядок застосування 

електронних документів та організації електронного документообігу є : 

– Закон України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні»[4]; 

– Положення «Про документальне забезпечення записів у бухгалтерському обліку» [5]; 

– Закон України «Про електронні документи та електронний документообіг»[4]; 

– Закон України «Про електронні довірчі послуги»[2]; 

Основною складовою бухгалтерського обліку та звітності є первинні документи і від 

правильності їх оформлення та дотримання порядку їх складання залежить достовірність 

облікових даних. Тому електронний документ повинен мати такі  обов’язкові реквізити 

аналогічні до паперового документа [4]: 

– назва документа (форми); 

– дату складання; 

– назву підприємства, від імені якого складено документ; 

– зміст, обсяг та одиницю виміру господарської операції; 

– посади осіб, відповідальних за провадження господарської операції та  правильність їх 

оформлення; 

– особистий підпис або інші дані, які дозволяють ідентифікувати особу, яка взяла участь 

в господарській операції. 

Завершальним етапом створення електронного документу є електронний підпис. Він є 

основою ідентифікації автора або підписувача електронного документа іншими суб'єктами 

електронного документообігу. 

Згідно Закону України «Про електронний цифровий підпис» основним видом 

електронного підпису є електронний цифровий підпис. Він утворюється за допомогою 

криптографічного перетворення набору електронних даних, що дає змогу підтвердити його 

правдивість та ідентифікувати підписувача. Електронний  цифровий підпис – це складний 

процес залежності між електронним документом та секретними ключами, тому складність 

підробити його потребує великий обсяг математичних обчислень і технічного оснащення [6]. 

З появою на підприємстві електронних документі утворюється електронний 

документообіг. Відповідно Закону України «Електронні документи та електронний 

документообіг» електронний документообіг (обіг електронних документів) – це сукупність 

процесів створення, обробки, відправлення, передачі, отримання, зберігання, використання та 

знищення електронних документів, які виконуються із застосуванням перевірки цілісності і в 

разі необхідності з підтвердженням факту отримання таких документів. 

Підприємство самостійно розробляє порядок електронного документообігу, враховуючі 

особливості свого бізнесу. Законодавство не встановлює єдиної програми для створення 

електронних документів, тому для організації електронного документообігу достатньо мати 

спеціальне програмне забезпечення. 

З використання електронного документообігу рекомендуємо додати до електронних 

документів такі реквізити: 
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– відмітку про користування документом із зазначенням посадової особи, яка відкрила 

документ, дати та часу користування; 

– відмітку про зміну документа із зазначенням даних співробітника, дати та часу, а також 

інформації про те, що саме було змінено в документі; 

– посилання на супровідні документи. 

Виправлення помилок в електронних документах є прерогативою їх авторів. Тому можна 

зробити висновок, що підприємства самі можуть розробити порядок виправлення помилок в 

електронних документах: 

– скасовувати документ із помилкою та створювати новий документ; 

– або вписувати зміни до вже створеного документа з обов'язковим збереженням історії 

зміни [7]. 

Отже, електронний документ широко використовується в бухгалтерському обліку, якщо 

він відповідає всім вимогам : обов’язкові реквізити, підпис, якій дає зможу ідентифікувати 

особу, яка здійснювала господарську операцію. Дотримання всіх вимог складання 

електронних документів є запорукою правильності, своєчасності, законності відображення 

господарських операцій в бухгалтерському обліку, що забезпечить достовірність фінансової, 

статистичної та податкової звітності. 
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ОСОБЛИВОСТІ ОБЛІКУ ВИТРАТ НА ВИРОБНИЦТВО НА СУДНОРЕМОНТНИХ 

ПІДПРИЄМСТВАХ 

 

У теперішній час все більшого значення набуває облік витрат на виробництво та 

контроль за використанням ресурсів. Раціональна організація обліку витрат на виробництво 

має першорядне значення для управління підприємством та його подальшим розвитком. 

До виробничої собівартості продукції (робіт, послуг) включаються: прямі матеріальні 

витрати, прямі витрати на оплату праці, інші прямі витрати, змінні загальновиробничі та 

постійні розподілені загальновиробничі витрати [1]. Методом обліку витрат є групування 

витрат за об’єктами для обчислення собівартості [2]. Ретельний облік витрат та контроль за їх 

рівнем дозволяють знизити собівартість та підвищити прибутковість підприємства, що, в свою 

чергу, сприяє сталому розвитку підприємства. Не виключенням є і підприємства 

судноремонтної галузі. 

Судноремонтна галузь має широкі перспективи розвитку в нашому регіоні з огляду на 

вигідне географічне розташування та економічні передумови. Особливості обліку витрат цієї 

галузі обумовлені специфічним технологічним процесом. На підприємствах судноремонтної 

галузі в теперішній час основним є позамовний метод калькулювання. Таким чином об’єктом 

обліку витрат є окреме замовлення. Але в зв’язку з широким спектром різних видів об’єктів 

ремонту та чисельністю видів судноремонтних робіт виникає необхідність їх систематизації 

за певними ознаками. Так у процесі виконання ремонтних робіт по окремому замовленню 

можемо виділити такі окремі види робіт як, наприклад, ремонт палубного обладнання, ремонт 

електрообладнання, ремонт трубопроводів, фарбувальні та очисні роботи, ремонт головних 

двигунів та інше. Вникає необхідність більш чіткого визначення об’єктів накопичення витрат 

для досягнення повноти відображення усіх витрат в розрізі видив витрат за кожним 

конкретним замовленням. Отже в рамках виконання окремого замовлення судноремонтного 

підприємства можемо також визначити як окремі об’єкти для накопичення витрат за видами 

окремі види ремонтних робіт. Такий поділ замовлення на окремі види робіт дасть можливість 

більш чіткого визначення вартості цих окремих робіт і всього замовлення в цілому. Крім того, 

такий підхід дасть змогу не тільки отримати найбільш об’єктивну інформацію стосовно 

поточного замовлення для своєчасного прийняття управлінських  аналізу, але й 

використовувати таку інформацію при плануванні виконання наступних замовлень. Зазвичай, 

для проведення ремонту судна судновласник виділяє певний бюджет, тому важливо 

контролювати в процесі ремонту рівень накопичених витрат та кількість виконаних робіт в 

розрізі визначених видів робіт. Ця необхідність також обумовлення виникненням додаткових 

робіт в процесі проведення судноремонтних робіт. 

Проблема обліку витрат на виробництво на судноремонтних підприємствах на 

сьогоднішній день вивчена в недостатній мірі та потребує подальшого поглибленого 

вивчення. 

Список використаних джерел 

 

1. П(С)БО 16 «Витрати», затверджене МФУ України від 31 грудня 1999 року № 318. 

URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0027-00#Text 

2. Бутинець Ф.Ф. Бухгалтерський фінансовий облік : [підручник для студентів 

спеціальності «Облік і аудит» вищих навчальних закладів] / Ф.Ф. Бутинець. – 7-е вид., доп. і 

перероб. – Житомир : ПП «Рута», 2006. – 832 с. 



 

105 
 

Нашкерська Галина 

канд. екон. наук, доцент кафедри обліку і аудиту  

Львівський національний університет  імені Івана Франка 

 м. Львів, Україна 

 

ПРИРОДА КРИПТОВАЛЮТИ ЯК СПЕЦИФІЧНОГО АКТИВУ 

 БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ 

 

Криптовалюти виникли як засіб платежу в мережі Інтернет і після кількох років 

використання викликали зацікавленість у фізичних та юридичних осіб як засіб інвестування, 

незважаючи на значну волантильність. Сьогодні кількість власників криптовалют у світі 

налічує майже півмільярда осіб, зокрема у Індії – 100,7 млн, у США 27,5 млн, в Україні – 5,6 

млн, що надає їй дев’яте місце у світовому рейтингу та перше місце за рейтингом країн, де є 

найбільше власників криптовалют стосовно кількості населення – 12,7% у 2021 році [1]. 

Станом на середину травня 2023 року ринкова капіталізація криптовалют у світі становить 

41,42 трильйонів гривень. Найпопулярнішими криптовалютами за ринковою капіталізацією є 

біткойн (більше одного трильйона доларів США), етеріум (ethereum) та тезер (tether) [2]. 

Головними перевагами використання криптовалюти розробники вважали 

децентралізацію, відсутність регулювання та конфіденційність. Децентралізація 

забезпечується використанням технології блокчейн, яка є розподіленою книгою обліку 

транзакцій, що функціонує в одноранговій мережі, доступ до котрої відритий для усіх 

зацікавлених користувачів, що можуть додавати свої операції за допомогою криптографічного 

хешу після досягнення консенсусу з усіма іншими учасниками, що відрізняє її від захищених 

централізованих інформаційних баз банків, підприємств та державних установ, ризик 

несанкціонованого доступу до яких є значно вищим. Дослідники розглядають протокол 

блокчейну як стохастичну ігрову модель гру та аналізують стратегії рівноваги раціональних, 

стратегічних майнерів шляхом видобутку найдовшого ланцюга як ідеальної рівноваги 

Маркова відповідно до Накамото (2008). Проте протокол блокчейну також є координаційною 

грою з множинними рівновагами тому має характеристику децентралізації [3].  

Законодавством більшості країн не здійснюється нормативне регулювання та 

оподаткування операцій із крипотовалютою. Україна є однією з перших країн, що 

здійснюватиме контроль операцій із віртуальними активами за вимогами Закону України «Про 

віртуальні активи» від 17.02.2022 року, котрий буде використовуватись після внесення 

відповідних змін і доповнень до Податкового кодексу України [4]. 

Конфіденційність криптовалют забезпечується застосуванням учасниками для кожної 

транзакції унікального особистого ключа та відсутністю потреби використання банківської 

картки, за допомогою якої їх можна ідентифікувати. Проте нині вже існують блокчейни, які 

зберігають особисті дані користувачів. У зв’язку з цим Регламент Європейського Парламенту 

і Ради (ЄС) 2019/1020 від 20 червня 2019 року «Про ринковий нагляд та відповідність 

продуктів», а також про внесення змін до Директиви 2004/42/ЄС та Регламенту (ЄС) № 

765/2008 і Регламенту (ЄС) № 305/2011 (GDPR) вимагає від компаній надавати споживачам 

доступ до своїх персональних даних та здійснювати їхнє виправлення або видалення [5], що 

суперечить незмінній природі блокчейну, проте підвищує рівень захисту персональних даних 

користувачів. 

Значне поширення криптовалют, використання як засобу платежу за товари, роботи і 

послуги при здійсненні розрахункових операцій з юридичними і фізичними особами, 

зацікавленість в інвестуванні на короткострокові і тривалі періоди потребує визначення їхньої 

природи, як специфічних активів підприємств для відповідного відображення в обліку та 

звітності. 

Незважаючи на значну кількість наукових публікацій в українських на іноземних 

джерелах з питань ідентифікації криптовалюти у складі окремих класів активів на балансі, 
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науковці не досягли єдиного рішення і пропонують відображати криптовалюти як 

нематеріальні активи, електронні гроші або фінансові інвестиції.  

Більшість дослідників схиляються до можливості відображення криптовалют у складі 

нематеріальних активів. Такого ж переконання дотримуються розробники Закону України 

«Про віртуальні активи», за яким віртуальний актив - нематеріальне благо, що є об’єктом 

цивільних прав, має вартість та виражене сукупністю даних в електронній формі [4]. Проте 

МСБО 38 «Нематеріальні активи» нематеріальний актив визначений як немонетарний актив, 

який не має фізичної субстанції та може бути ідентифікований [6], що не відповідає змісту 

криптовалюти, яка є монетарним активом і може бути використана як засіб платежу негайно, 

як і кошти на поточних рахунках. Тому окремі автори переконані у можливості визнання цього 

об’єкта обліку як електронних грошей, що також видається недостатньо обґрунтованим через 

значну волантильність криптовалют, що відрізняє їх від електронних грошей, для яких 

волантильність не характерна. Третя група авторів переконані у доцільності відображення 

криптовалют у складі фінансових інвестицій, що є найбільш прийнятним, оскільки сьогодні 

криптовалюти використовуються не тільки як засіб платежу, а й інвестування. Проте на 

сьогодні невизначеними є питання відображення витрат на видобуток криптовалют 

(«майнінг»), придбання, оцінки на дату балансу, термінів утримання та облікового 

відображення змін вартості. 

Проведена дослідження засвідчує потрійну природу криптовалют, що забезпечується 

одночасним поєднанням ознак нематеріальних активів, електронних грошей і фінансових 

інвестицій та відрізняє їх від будь-яких інших регламентованих окремими бухгалтерськими 

стандартами та нормативними документами НБУ активів. Для забезпечення відповідної 

оцінки, котра характеризується високим рівнем волантильності, правдивого облікового 

відображення у залежності від терміну утримання, призначення та ймовірної зміни 

призначення виникає потреба створення окремого стандарту бухгалтерського обліку, який 

буде здійснювати регламентування відображення витрат на видобуток криптовалют 

(«майнінг»), оцінку і їхнє відображення в обліку та у фінансовій звітності. 
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КОМУНІКАТИВНІ НАВИЧКИ ТА ОСОБИСТІСНІ ЯКОСТІ У ПРОФЕСІЙНІЙ 

ДІЯЛЬНОСТІ ФАХІВЦЯ З ОБЛІКУ 

 

В умовах сьогодення керівник підприємства (організації, установи), власник бізнесу хоче 

мати в команді такого фахівця з обліку, який володіє ґрунтовними професійними знаннями й 

навичками практичного їх застосування, зокрема: 

 добре орієнтується у нормативно-правових документах, які регламентують ведення 

бухгалтерського обліку і оподаткування; 

 застосовує план рахунків та інструкцію до його застосування для складання 

бухгалтерських проведень; 

 вміє складати первинні документи та формувати зведені регістри бухгалтерського 

обліку; 

 вміє складати фінансову, статистичну, податкову та внутрішню звітність; 

 є впевненим користувачем спеціалізованих бухгалтерських програм. 

Цей перелік, звичайно, є неповним і окреслює лише загальні вимоги до професійних 

знань та вмінь бухгалтера. Більш детальні вимоги залежать від конкретної посади, ділянки 

роботи та посадових обов’язків. Але чи достатньо сьогодні бухгалтеру для успішної кар’єри 

мати лише необхідні професійні знання? 

Для сучасного роботодавця, крім вище переліченого, важливими є комунікативні 

навички фахівця з обліку, адже при виконанні своїх службових обов’язків йому доводиться 

спілкуватись з представниками різних груп і демонструвати при цьому певні комунікативні 

уміння, зокрема: 

 з колегами по роботі – вміння підтримувати комфортну психологічну атмосферу в 

колективі: не конфліктувати, вирішувати проблеми шляхом знаходження компромісних 

варіантів рішень, адекватно сприймати критику та володіти прийомами асертивної критики, 

емпатії, контролювати власні емоції та поведінку, бути командним гравцем; 

 з керівництвом різних рівнів – вміння знаходити спільну мову: вміння слухати, вчасно 

і в повному обсязі виконувати поставлені завдання, адекватно реагувати на зауваження, 

відстоювати власну думку, переконувати; 

 з контролюючими органами, податковою та іншими службами – вміння ефективно 

співпрацювати: запобігати виникненню навіть потенційно загрозливих ситуацій через 

невчасне подання інформації чи документів, знати свої права та вміти їх відстоювати без 

загострення ситуації, вести конструктивний діалог; 

 з потенційними партнерами – вміння налагоджувати ефективну співпрацю: вміти 

знаходити підхід до співрозмовника, переконувати, продуктивно вести переговори, досягати 

компромісу, добиватись взаємовигідних умов, розуміти потреби іншої сторони та вміти 

підбирати оптимальне рішення для їх задоволення. 

Вища освіта за спеціальністю 071 «Облік і оподаткування» в Україні здійснюється згідно 

стандартів вищої освіти для першого (бакалаврського) [2] і другого (магістерського) [1] рівня 

вищої освіти. 

Розглянемо, яким чином стандартом освіти для першого (бакалаврського) рівня вищої 

освіти передбачено формування у майбутніх фахівців з обліку і оподаткування саме «м’яких» 

навичок (soft skills). 

Виділимо у стандарті вищої освіти за спеціальністю 071 «Облік і оподаткування» для 

першого (бакалаврського) рівня вищої освіти ті компетентності, які можна віднести до 
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«м’яких» навичок (soft skills), і ті програмні результати навчання, яких ці компетентності 

дозволяють досягнути (таблиця 1). 

Таблиця 1 

Компетентності та програмні результати навчання, передбачені стандартом вищої освіти за 

спеціальністю 071 «Облік і оподаткування» для першого (бакалаврського) рівня вищої 

освіти, які пов’язані з набуттям «м’яких» навичок (soft skills) 
Компетентності / 

Програмні результати 

навчання 

Зміст компетентностей / програмних результатів 

навчання 

Пов’язані з ними «м’які 

навички» (soft skills) 

01 02 03 

Загальні 

компетентності 

ЗК03. Здатність працювати в команді. Вміння працювати в команді 

ЗК05. Цінування та повага різноманітності та 

мультикультурності. 

Соціальна і культурна 

обізнаність 

ЗК06. Здатність діяти на основі етичних міркувань 

(мотивів). 

Толерантність 

Тактовність 

ЗК07. Здатність бути критичним і самокритичним. Критичне мислення 

Спеціальні 

компетентності 

СК10. Здатність застосовувати етичні принципи під 

час виконання професійних обов’язків. 
Відповідальність 

Програмні результати 

навчання 

ПР17. Вміти працювати як самостійно, так і в 

команді, проявляти лідерські якості та 

відповідальність у роботі, дотримуватися етичних 

принципів, поважати індивідуальне та культурне 

різноманіття. 

Вміння працювати в команді 

Лідерство 

Відповідальність 

Соціальна і культурна 

обізнаність 

Толерантність 

Тактовність 

ПР20. Виконувати професійні функції з урахуванням 

вимог соціальної відповідальності, трудової 

дисципліни, вміти планувати та управляти часом. 

Відповідальність 

Дисциплінованість 

Пунктуальність 

Тайм-менеджмент  

Джерело: Сформовано автором на основі власних спостережень з використанням [2]. 

 

За результатами наведених у таблиці 1 даних, можемо зробити висновок, що 4 з 23 

загальних компетентностей, передбачених Стандартом вищої освіти за спеціальністю 071 

«Облік і оподаткування» для першого (бакалаврського) рівня вищої освіти, за змістом 

пов’язані з набуттям «м’яких» навичок (soft skills), зокрема таких, як вміння працювати в 

команді, соціальна й культурна обізнаність, толерантність, тактовність, критичне мислення. 

До вже зазначених «м’яких» навичок (soft skills), відповідно до програмних результатів 

навчання, додаються ще лідерство, відповідальність, дисциплінованість, пунктуальність, 

тайм-менеджмент. 

Отже, комунікативні навички є важливими у професійній діяльності, зокрема, фахівця з 

обліку, і їх формування передбачено на рівні державних стандартів освіти за спеціальністю 

071 «Облік і оподаткування». Поглиблення цих навичок здійснюється на наступному, другому 

(магістерському) рівні вищої освіти за цією спеціальністю. 

Таким чином, фахівець з обліку має одночасно володіти і «твердими» навичками (hard 

skills), і «м’якими» навичками (soft skills). Лише за цієї умови його діяльність буде ефективною 

в сучасному діловому середовищі. 

Список використаних джерел 

1. Стандарт вищої освіти за спеціальністю 071 «Облік і оподаткування» для 

другого (магістерського) рівня вищої освіти, затверджений Наказом Міністерства освіти і 

науки України від 10.07.2019 р. URL: https://mon.gov.ua/storage/app/media/vishcha-

osvita/zatverdzeni%20standarty/2019/07/12/071-oblik-i-opodatkuvannya-magistr.pdf. 

2. Стандарт вищої освіти за спеціальністю 071 «Облік і оподаткування» для 

першого (бакалаврського) рівня вищої освіти, затверджений Наказом Міністерства освіти і 

науки України від 19.11.2018 р. URL: https://mon.gov.ua/storage/app/media/vishcha-

osvita/zatverdzeni%20standarty/2019/05/06/071-oblik-i-opodatkuvannya-bakalavr.pdf. 

https://mon.gov.ua/storage/app/media/vishcha-osvita/zatverdzeni%20standarty/2019/07/12/071-oblik-i-opodatkuvannya-magistr.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/vishcha-osvita/zatverdzeni%20standarty/2019/07/12/071-oblik-i-opodatkuvannya-magistr.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/vishcha-osvita/zatverdzeni%20standarty/2019/05/06/071-oblik-i-opodatkuvannya-bakalavr.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/vishcha-osvita/zatverdzeni%20standarty/2019/05/06/071-oblik-i-opodatkuvannya-bakalavr.pdf
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ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ СУЧАСНОГО БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ І 

ОПОДАТКУВАННЯ В УКРАЇНІ 

 

Сучасний бухгалтерський облік та оподаткування в Україні постійно розвиваються та 

покращуються відповідно до міжнародних стандартів та вітчизняних вимог. Основним 

джерелом рекомендацій є Міжнародні стандарти фінансової звітності (IFRS), Міжнародні 

стандарти звітності для малих та середніх підприємств (IFRS for SMEs) та Національні 

положення (стандарти) бухгалтерського обліку (НП(С)БО).  

Але звичайно є проблеми у бухгалтерському обліку та оподаткуванні, які потрібно 

вирішувати. Ці питання мають безпосередній вплив на економічний розвиток країни та 

діяльність підприємств. Забезпечення якісного бухгалтерського обліку та оподаткування є 

важливим елементом формування довіри до підприємств та їх ділової репутації, а також 

впливає на конкурентоспроможність та інвестиційну привабливість країни. 

Зокрема, недостатньо розвинена система бухгалтерського обліку та оподаткування може 

призвести до втрати контролю над бюджетними коштами, збільшення ризику корупції та 

неправомірних дій у сфері оподаткування. Також недостатня якість бухгалтерського обліку 

може призвести до недооцінки чи переоцінки активів та пасивів підприємства, неправильного 

визначення прибутку та збитків, що в свою чергу може вплинути на прийняття управлінських 

рішень та використання ресурсів [3]. 

Загалом серед проблемних питань сучасного бухгалтерського обліку можна виділити 

наступні. 

1. Комплексність та складність регуляторного середовища. Бухгалтерам необхідно 

розуміти та відстежувати різні регуляторні вимоги, які можуть змінюватись з часом.  

2. Ризики та відповідальність: Бухгалтери несуть відповідальність за точність та 

законність фінансової звітності компанії. Якщо їхні звіти не відповідають вимогам, це може 

призвести до санкцій, штрафів та інших негативних наслідків. 

3. Підвищення ризику зловживання. Бухгалтерія може стати місцем зловживання 

через недостатній контроль, відсутність відповідальності та незалежність. Це може призвести 

до фінансових збитків та негативної репутації компанії. 

4. Розвиток технологій. За останні роки бухгалтерський облік значно змінився 

завдяки розвитку технологій. Однак, це також вимагає від бухгалтерів розуміння нових 

технологій та їх впливу на бухгалтерський облік. Крім того, компанії повинні інвестувати в 

нові технології та системи для підтримки свого бухгалтерського обліку. 

5. Необхідність додаткової кваліфікації. Бухгалтери повинні мати досвід та знання в 

багатьох областях, наприклад, у фінансовому та податковому праві, аудиті, економіці, 

фінансах та інших областях. Це вимагає постійної додаткової кваліфікації та навчання, щоб 

бути в курсі останніх змін та нововведень. 

6. Потреба в стандартизації. У бухгалтерському обліку існує потреба у стандартизації 

підходів та форматів фінансової звітності. Це може допомогти забезпечити точність та 

порівнянність фінансової інформації між різними компаніями та секторами. 
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7. Розвиток глобальної економіки. Зростання глобалізації призводить до того, що 

компанії мають діяльність у багатьох країнах, що може призвести до складнішого 

бухгалтерського обліку та різних податкових та регуляторних вимог. 

Усі ці проблеми можуть мати великий вплив на фінансову стійкість та репутацію 

компанії, тому важливо, щоб бухгалтери були досвідченими та кваліфікованими 

спеціалістами, які можуть ефективно вирішувати ці питання. 

Оподаткування в Україні є важливою складовою економіки та фінансів держави. Однак, 

існують деякі проблеми та виклики. 

1. Податкова низька платоспроможність: Це може бути пов'язано з низьким рівнем 

доходів населення та бізнесу, високим рівнем тіньової економіки, корупцією та іншими 

факторами. 

2. Складність податкової системи. На території України стягуються багато різних 

податків та зборів. Це може призводити до складнощів у сплаті податків, а також збільшення 

витрат на обслуговування податків. 

3. Недостатня гнучкість податкової системи. Українська податкова система не завжди 

дає можливість знайти оптимальний варіант оподаткування для кожної компанії. Це може 

призводити до зростання витрат на сплату податків та зменшення конкурентоспроможності 

компаній. 

4. Податкові пільги та привілеї. У податковій системі України значна кількість 

податкових пільг та привілеїв, які можуть призводити до втрат бюджету та несправедливості 

в системі оподаткування. 

5. Тіньова економіка. Нажаль  великий рівень тіньової економіки призводить до 

зменшення доходів бюджету та несправедливості в системі оподаткування. 

6. Відсутність ефективної контрольної системи. Є проблеми з ефективністю 

контролю за сплатою податків, що призводить до незаконного ухилення від сплати податків 

та корупції. 

7. Недостатня прозорість. 

Водночас Україна активно співпрацює з міжнародними організаціями з питань 

бухгалтерського обліку та оподаткування, такими як Міжнародний валютний фонд (МВФ) та 

Організація економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР). Це дозволяє Україні 

отримувати необхідну підтримку та консультації в процесі розвитку бухгалтерського обліку 

та оподаткування [2].  

Інтеграційні процеси в Україні мають значний вплив на бухгалтерський облік та 

фінансову звітність. З одного боку, вони створюють додаткові вимоги до обліку та звітності, з 

іншого - надають нові можливості для розвитку бізнесу та підвищення 

конкурентоспроможності. 

Бухгалтерський облік в Україні та країнах Європи має деякі суттєві відмінності, які варто 

відзначити [1]: 

1. Законодавство. Україна та країни Європи мають свої власні законодавчі акти, що 

регулюють бухгалтерський облік. Україна, наприклад, застосовує Міжнародні стандарти 

фінансової звітності лише для певної категорії підприємств, тоді як в більшості країн Європи 

МСФЗ застосовують у широкому колі. 

2. Форма фінансової звітності може відрізнятись у країнах Європи та Україні.  

3. Податкове законодавство в Україні та країнах Європи відрізняється, що може 

впливати на облік податків. Наприклад, у країнах Європи можуть бути більші обсяги податків, 

а також складніші правила їх розрахунку та оподаткування. 

5. Аудит: У країнах Європи існують більші вимоги до аудиту фінансової звітності, що 

відрізняється від підходу в Україні.  

В умовах інтеграції з Європейським Союзом та іншими міжнародними організаціями 

можливо розширення спектру вимог до бухгалтерського обліку та фінансової звітності, що 

стане додатковим стимулом до покращення якості та точності цих даних. Наприклад, у зв'язку 

зі вступом до ЄС можливе посилення вимог до розкриття інформації про соціальну 
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відповідальність та екологічну діяльність організацій, що зможе вплинути на зміни в системі 

бухгалтерського обліку та фінансової звітності. Крім того, інтеграція також може призвести 

до збільшення кількості звітних форм та розширення обсягу звітності, що стане викликом для 

бухгалтерів та фінансових менеджерів [5].  

Однак, також інтеграційні процеси можуть принести користь у вигляді спільних 

стандартів бухгалтерського обліку та фінансової звітності, які сприятимуть більшій прозорості 

та порівнянності даних між різними країнами та секторами економіки. 

Загалом, інтеграція України з Європейським Союзом та іншими міжнародними 

організаціями сприятиме поліпшенню бухгалтерського обліку та фінансової звітності в 

Україні, зробить їх більш транспарентними та зрозумілими для іноземних інвесторів, що, в 

свою чергу, сприятиме залученню іноземних інвестицій та розвитку економіки країни в цілому 

[4]. 

Однією з важливих перспектив розвитку бухгалтерського обліку та фінансової звітності 

в Україні є удосконалення національних стандартів бухгалтерського обліку та фінансової 

звітності відповідно до міжнародних стандартів. 

Другою перспективою є вдосконалення системи контролю та аудиту бухгалтерського 

обліку та фінансової звітності. Це допоможе підвищити якість фінансової звітності, уникнути 

фінансових шахрайств, забезпечити довіру інвесторів та інших зацікавлених сторін до 

компаній. 

Третя перспектива полягає в забезпеченні професійного розвитку фахівців з 

бухгалтерського обліку та фінансової звітності. Завдяки цьому українські компанії зможуть 

мати кваліфікованих фахівців, які знатимуть сучасні методи та технології бухгалтерського 

обліку та зможуть швидко пристосовуватись до змін у міжнародному середовищі. 

Четвертою перспективою є заохочення підприємств до впровадження сучасних 

технологій у бухгалтерський облік та фінансову звітність. Впровадження електронного 

документообігу, електронного підпису та інших інструментів цифрової трансформації 

сприятиме поліпшенню якості та швидкості бухгалтерського обліку та звітності. 

Використання Міжнародних стандартів фінансової звітності дозволить унормувати і узгодити 

процеси бухгалтерського обліку та звітності в Україні зі світовими практиками та зробити їх 

більш зрозумілими для іноземних інвесторів. 

Таким чином, необхідно вирішувати проблемні питання, пов'язані з бухгалтерським 

обліком та оподаткуванням, шляхом покращення нормативно-правової бази, забезпечення 

професійної підготовки фахівців, підвищення рівня уваги та підтримки держави. Тільки таким 

чином можна забезпечити якісну та точну фінансову звітність, зберегти довіру бізнес-

партнерів та інвесторів, та забезпечити стабільність та успішний розвиток підприємств та всієї 

економіки країни в цілому. 
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КРИПТОВАЛЮТА – НЕ ФІНАНСОВИЙ ІНСТРУМЕНТ 

 

На сьогоднішній день, ми на шляху до цифрової революції, яка матиме вплив на всі 

сфери суспільного життя. Відповідно, коли мова йде про діджиталізацію економіки,  питання 

визначеності криптовалюти є однією з найбільш актуальних тем на сьогодні. Безумовно, 

криптовалюта сьогодні це – найпоширеніший цифровий актив, який є одним з найдієвіших 

способів для обходу бюрократії фінансових систем та організацій.  Варто зазначити, що 

лише за першу добу від початку війської російської агресії в Україні Мінцифри зібрало понад 

7 мільйонів доларів у криптовалюті, зокрема було зібрано 59,2 Bitcoin (близько 2,33 млн дол. 

за курсом на 24 лютого 2022 року), 1 725 Ethereum (близько 4,83 млн дол.) та 675 тис USDT. 

[6] В подальшому криптовалютна індустрія дозволила за лічені дні зібрати сотні мільйонів 

доларів, з різних куточків світу і швидко доставити ці кошти адресату за межами України, та 

отримавши товар за лічені години вже везти його в Україну. Так само швидко та ефективно 

криптодонати були розподілені як на допомогу армії, підвищуючи нашу обороноздатність, так 

і на гуманітарні проєкти, допомогаючи тим хто потрапив у скрутне становище.  

Зокрема, до річниці повномастштабного вторгнення, а саме 24.02.2023р. аналіз 

транзакцій за 2022р., відстежених Elliptic [5], показує, що на підтримку України  було 

здійснено зарахувань на понад $212,1 мільйона криптоактивів [3].  

Виступаючи в подкасті The Crypto Mile на Yahoo Finance UK, заступник міністра 

цифрової трансформації з питань розвитку ІТ-сфери Олександр Борняков розповів [4], що 

Україна купує військове обладнання за допомогою криптовалют, і стверджує, що 60% 

постачальників приймають оплату в цифрових валютах, щоб якомога швидше забезпечити 

Україну речами першої потреби, такими як шоломи та бронежилети.  

Таким чином, ми бачимо як криптовалюта виступає в якості засобу платежу, що деякі 

користувачі могли б утотожнювати до повноцінних грошових коштів і як наслідок -  до 

фінансових інструментів та чи «Чи дійсно криптовалюта є фінансовим інструментом?»  

На сьогоднішній день, відсутній єдиний підхід, до сутності твердження щодо 

криптовалюти, частково її вбачають як засіб платежу, частково – як цифровий актив, частково 

– як специфічний товар, Проте, чи можемо ми цілком назвати крипту – грошовими коштами? 

– питання не вирішене. Для цього варто більш детально проаналізувати сутність 

функціонування криптовалюти.   

Відомо, Технологічним принципом функціонування криптовалют є блокчейн, історично 

першим блокчейн проектом стала криптовалюта Bitcoin, на сьогодні є також загалом-відомі 

як: Etherium, Litecoin, Zcash, Dash, Monero, та ін. Біткоїн – лише один з багатьох економічних 

наративів, однак серед усіх він вирізняється особливою здатністю передаватися від людини до 

людини, що є одним із притаманних ознак товару. Загалом можливість використати 

криптовалюту є не ускладненою, проте і не швидкою, для цього будь яка фізична особа має 

встановити програму клієнт, прив’язати електронний гаманець, після чого будь-хто з 

користувачів даного гаджету з доступом до інтернету може без поcередників обмінюватись 

платіжними одиницями з іншими користувачами мережі. Тобто, для здійснення процесу 

«конвертації» крипти в реальні гроші – нам необхідно виконати ряд дій, що є часо-затратно. 

Можливо, доречним буде допустити, що криптовалюта – являє собою -товар, що в 

потенційному майбутньому може стати грошима, або частковим засобом платежу, тоді в 
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той же момент – муcимо визнати такий навіть частковий засіб платежу майбутнього  – не 

є фінансовим інструментом.  

Варто зазначити, що проаналізувавши криптовалюту через призму світового сприйняття 

її як часткового засобу платежу, ми спостерігаємо, що найбільший рівень сприйняття 

криптовалют проявляють наступні категорії країн: більш розвинуті країни (Японія, країни ЄС, 

Південна Корея, США), країни зі послабленою національною валютою (Зимбабве, Венесуєла) 

та країни післярадянського простору (Україна, Єстонія, РФ). Найменьший рівень сприйняття 

на державному рівні демонструють арабські країни (зокрема, в Саудівській Аравії є постійні 

дискусії щодо того, наскільки криптовалюта відповідає законам шаріата), також Китай, який 

як відомо за останні роки посилив законодавчу бачу по відношенню до криптовалют, але про  

повну заборону мова поки не йде. В той час, як фінансові інструменти – це правомірні 

договори щодо законодавства будь якої країни. Саме Міжнародні Стандарти ФЗ (МСФЗ 9), 

дають нам чітке розуміння фінансового інструменту як будь-якого контракт, який приводить 

до виникнення фінансового активу у одного суб’єкта господарювання та фінансового 

зобов’язання або інструмента капіталу в іншого суб’єкта господарювання, [1] тобто суб'єкт 

господарювання стає стороною договірних положень, [7] що ніяк не свідчить про ознаки 

криптовалют. Одним із  важливих аспектів в даному питанні являється умови припинення 

визнання, щодо фінансових інструментів: мова йде про строки дії договірних прав на грошові 

потоки від такого фінансового інструменту, якщо більш уточнено, то мова йде про 

передавання ризиків та вигід, [7] що так само не свідчить про ознаки криптовалют. 

Важливим аспектом в даному питанні є правомірність. Як ми вже зазначали вище,  

фінансові інструменти – це правомірні договори щодо законодавства будь якої країни, в той 

час як легалізація криптовалют – не є для неї життєво важливою. Проте, беручи до уваги 

міжнародний досвід, мусимо зазначити, що Венесуела стала першою державою в світі, яка 

запустила в продаж свою криптовалюту – петро, з урахуванням її реального забезпечення. 

Аргентина – країна, що використовує криптовалюту, так Департамент UIF в січні 2014р. 

включив в себе певні суттєві інституційні дії зі спостерігачами і віртуальнмии валютами і 

зобов’язав їх інформувати щодо виявлених операціях з криптовалютами. Щодо України, 

регулювання криптовалюти поки не має державної стійкої визначеннності, (На відміну від, 

Фінансовх інструментів, що регулюються: МСФЗ 7,9, МСБО 32,  ЗУ «Про цінні папери та 

фондовий ринок», ЗУ «Про ринки капіталу та організовані товарні ринки»), проте, ми маємо 

брати до уваги, що  за останній 2022р. рік важливу роль у становленні криптодонатів, як 

стабільного джерела фінансування відіграло Міністерство цифрової трансформації України.  

Отже, ми погоджуємось, що криптовалюта – це як можливий в майбутньому окремий 

засіб платежу, проте, зовсім не фінансовий інструмент, разом з тим, ми погоджуємось, що 

крипта може бути - як один із важелів впливу на цифровізацію економіки майбутнього, та все 

ж , цифровізація – не панацея і будь-які сучасні новітні реформи можуть слугувати як на 

користь так і на шкоду  економіки країни. 

Варто зазначити, можливо саме криптовалюта стала одним із початкових факторів 

впливу на описаній лауреатом нобелівської премії по економіці Р.Шіллером [2] фінансової 

сингулярності, ситуації виключення людських факторів із системи  господарювання і 

автоматизації всієї економічної сфери. Адже, впровадження технологій не позбавляє 

необхідності здійснення стратегічного планування розвитку економіки та забезпечення 

стійкого і пропорційного розвитку всіх її сфер діяльності. 

Безумовно, світ сьогодні знаходиться  на вершині технологічної революції, яка вносить 

зміни у всю світову фінансову систему, все більше спостерігаємо поширення альтернативних 

платіжних систем, систем кредитування, квантові обчислення, алгоритмічний трейдинг, 

криптограцію та штучний інтелект. Проте, разом з тим ускладнюється структура фінансової 

системи, і джерелом цього є не правильне утотожнення термінів та понять, і як наслідок їх 

подальшого сприйняття. Вважаємо, аби запобігти високому рівню невизначенності в сфері 

аперування економічними термінами мусимо не допустити помилкового утотожнення 

криптовалюти і фінансового інструменту. 
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ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ОБЛІКУ ОПЛАТИ ПРАЦІ В ПЕРІОД  

ДІЇ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Введення воєнного стану на території України, безумовно, має серйозні наслідки для 

бізнесу, зокрема й у галузі оплати праці. Організація обліку оплати праці в період дії воєнного 

стану є надзвичайно важливою, оскільки це допоможе запобігти конфліктам між 

роботодавцями і працівниками та уникнути порушень законодавства. Зміни в законодавстві, 

пов'язані з введенням воєнного стану, можуть вимагати внесення змін до системи обліку 

оплати праці. У зв’язку з цим, організація обліку оплати праці під час воєнного стану стає 

значно складнішою та вимагає відповідального підходу.  

Організація розрахунків вимагає оперативної та достовірної інформації щодо 

чисельності працівників, їх категорій та витрат робочого часу. Важливим аспектом є також 

чітке відображення виплат в обліку, оскільки заробітна плата є основою для нарахування 

податку на доходи фізичних осіб, єдиного соціального внеску та військового збору. 

Організація обліку розрахунків з оплати праці передбачає дотримання встановлених термінів 

нарахування та виплати заробітної плати, віднесення її на собівартість продукції, проведення 

контролю за наявністю та рухом кадрів, використанням робочого часу та виконанням правил 

внутрішнього трудового розпорядку.  

В Україні сфера оплати праці базується на таких нормативно-правових документах, як 

Кодекс законів про працю України, Закон України «Про оплату праці», Закон України «Про 

відпустки» [1]. Основою для бухгалтерського обліку є НП(С)БО 26 «Виплати працівникам», 

https://ips.ligazakon.net/document/MU12040#:~:text
http://nobel.knute.edu.ua/index.php/nobelivski-laureati/robert-dzhejms-shiller
http://nobel.knute.edu.ua/index.php/nobelivski-laureati/robert-dzhejms-shiller
https://kmbs.ua/ua/article/narrative-economy
https://ipress.ua/news/212_mln_krypty_otrymano_na_gumanitarnu_ta_viyskovu_dopomogu_ukraini__elliptic_340170.html
https://ipress.ua/news/212_mln_krypty_otrymano_na_gumanitarnu_ta_viyskovu_dopomogu_ukraini__elliptic_340170.html
https://uk.finance.yahoo.com/news/ukraine-military-fight-russia-crypto-123809503.html?guccounter=1&guce_referrer=aHR0cHM6Ly93d3cuZ29vZ2xlLmNvbS8&guce_referrer_sig=AQAAAINvMaNzsgfYxtvSF_X6aBImdX61NyAWS8vBY1SXnp_W7CXnDQ86YHpMfEWbXDAW-oOI5aqYroVzMT_-TI7hl_0Vnq8RV0eJ0B1Lq13gKtI02LjjTKdq_nC-QYmweEbnNHYJeYytq8_MLL-0DBaMCyK35X5CY6mLxzll3acFb0BA
https://uk.finance.yahoo.com/news/ukraine-military-fight-russia-crypto-123809503.html?guccounter=1&guce_referrer=aHR0cHM6Ly93d3cuZ29vZ2xlLmNvbS8&guce_referrer_sig=AQAAAINvMaNzsgfYxtvSF_X6aBImdX61NyAWS8vBY1SXnp_W7CXnDQ86YHpMfEWbXDAW-oOI5aqYroVzMT_-TI7hl_0Vnq8RV0eJ0B1Lq13gKtI02LjjTKdq_nC-QYmweEbnNHYJeYytq8_MLL-0DBaMCyK35X5CY6mLxzll3acFb0BA
https://uk.finance.yahoo.com/news/ukraine-military-fight-russia-crypto-123809503.html?guccounter=1&guce_referrer=aHR0cHM6Ly93d3cuZ29vZ2xlLmNvbS8&guce_referrer_sig=AQAAAINvMaNzsgfYxtvSF_X6aBImdX61NyAWS8vBY1SXnp_W7CXnDQ86YHpMfEWbXDAW-oOI5aqYroVzMT_-TI7hl_0Vnq8RV0eJ0B1Lq13gKtI02LjjTKdq_nC-QYmweEbnNHYJeYytq8_MLL-0DBaMCyK35X5CY6mLxzll3acFb0BA
https://uk.finance.yahoo.com/news/ukraine-military-fight-russia-crypto-123809503.html?guccounter=1&guce_referrer=aHR0cHM6Ly93d3cuZ29vZ2xlLmNvbS8&guce_referrer_sig=AQAAAINvMaNzsgfYxtvSF_X6aBImdX61NyAWS8vBY1SXnp_W7CXnDQ86YHpMfEWbXDAW-oOI5aqYroVzMT_-TI7hl_0Vnq8RV0eJ0B1Lq13gKtI02LjjTKdq_nC-QYmweEbnNHYJeYytq8_MLL-0DBaMCyK35X5CY6mLxzll3acFb0BA
https://uk.finance.yahoo.com/news/ukraine-military-fight-russia-crypto-123809503.html?guccounter=1&guce_referrer=aHR0cHM6Ly93d3cuZ29vZ2xlLmNvbS8&guce_referrer_sig=AQAAAINvMaNzsgfYxtvSF_X6aBImdX61NyAWS8vBY1SXnp_W7CXnDQ86YHpMfEWbXDAW-oOI5aqYroVzMT_-TI7hl_0Vnq8RV0eJ0B1Lq13gKtI02LjjTKdq_nC-QYmweEbnNHYJeYytq8_MLL-0DBaMCyK35X5CY6mLxzll3acFb0BA
https://www.elliptic.co/resources/crypto-in-conflict
https://www.epravda.com.ua/columns/2023/02/23/697356/
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яке регламентує виплати працівникам та НП(С)БО 16 «Витрати», яке в свою чергу встановлює 

порядок віднесення таких виплат на витрати. 

У 2022 році, після введення воєнного стану на території України, було прийнято Закон 

України «Про організацію трудових відносин в умовах воєнного стану», який визначає 

особливості трудових відносин у цей період [2]. Відповідно до статті 10 Закону «Про 

організацію трудових відносин в умовах воєнного стану» роботодавець зобов’язаний 

продовжувати виплачувати працівникам заробітну плату в цей період, тому варто розглянути 

зміни законодавства, які були впровадженні [3]. У таблиці 1 узагальнено основні зміни 

законодавства у сфері оплати праці, які набули чинності після введення воєнного стану на 

території України. 

Аналізуючи зміни трудового законодавства у сфері обліку та оплати праці, варто 

зазначити, що такі зміни у першу чергу торкнулися тривалості робочого часу. Зокрема, згідно 

з Законом України [2] тривалість робочого часу може бути збільшена до 60 годин на тиждень, 

а тривалість щотижневого безперервного відпочинку може бути скорочена до 24 годин. 

Водночас скасована норма щодо святкових та неробочих днів, наразі такі дні не вважаються 

вихідними. Важливим елементом змін є збільшення до 90 календарних днів максимальної 

тривалості відпустка без збереження зарплати для працівників, які виїхали за межі території 

України або внутрішньо переміщених осіб. Окрім того, роботодавець звільняється внаслідок 

обставин непереборної сили від відповідальності за порушення строків оплати праці, однак 

таке положення не звільняє від обов’язку в оплаті заробітної плати. 

Закон України «Про організацію трудових відносин в умовах воєнного стану» 

передбачає також певні обмеження у соціально-економічній сфері. Зокрема ст. 11 та ст.14 

цього закону обмежує діяльність профспілок та дозволяє роботодавцю призупиняти дії 

окремих положень колективного договору, що в свою чергу може впливати на розмір доплат 

та інших соціальних виплат. 

Таблиця 1 

Узагальнені зміни норм законодавства у сфері оплати праці у воєнний час 

Норма закону До введення воєнного стану в 

Україні 

Зміни та особливості після введення 

воєнного стану 

01 02 03 

Законодавче 

регулювання 

організації 

обліку оплати 

праці 

Кодексом законів про працю 

України, Законом України «Про 

оплату праці», Закон України «Про 

відпустки» 

Закон України «Про організацію 

трудових відносин в умовах 

воєнного стану» та інші нормативно- 

правові акти  

Тривалість 

робочого часу 

Нормальна тривалість робочого часу 

- 40 годин на тиждень 

Нормальна тривалість робочого часу 

може бути збільшена до 60 годин на 

тиждень для працівників, зайнятих 

на об’єктах критичної 

інфраструктури, окрім працівників, 

яким встановлюється скорочена 

тривалість робочого часу 

Кількість базових днів не може 

перевищувати 6 днів на тиждень 

Зміни не передбачаються 

Тривалість щотижневого 

безперервного відпочинку – не 

менше 42 годин 

Тривалість щотижневого 

безперервного відпочинку може 

бути скорочена до 24 годин 



 

116 
 

Продовження табл. 1 

01 02 03 

Робота у нічний 

час 

При роботі в нічний час встановлена 

тривалість роботи (зміни) 

скорочується на одну годину 

Обмежено норму щодо скорочення 

тривалості роботи в нічний час 

Тривалість 

щорічної 

основної 

відпустки 

Мінімальна тривалість – 24 

календарних дні 

Може застосовуватися обмеження у 

24 календарних дні 

Відпустка без 

збереження 

зарплати 

Максимальна тривалість - не більше 

15 календарних днів на рік 

Максимальна тривалість - не більше 

90 календарних днів, для 

працівників, які виїхали за межі 

території України або набули 

статусу ВПО 

Святкові та 

неробочі дні 

Такі дні визнаються як вихідні. 

Застосовується скорочення 

тривалості робочого часу на одну 

годину напередодні таких днів та 

перенесення вихідного дня на 

наступний після святкового 

Обмежено дію норм щодо 

визначення святкових та неробочих 

днів – вихідними та застосування 

інших заходів передбачених законом 

щодо таких днів 

Строки оплати 

праці 

Заробітна плата виплачується 

працівникам регулярно в робочі дні 

не рідше двох разів на місяць через 

проміжок часу, що не перевищує 

шістнадцяти календарних днів 

Роботодавець звільняється від 

відповідальності за порушення 

строків оплати праці внаслідок 

обставин непереборної сили. У разі 

неможливості своєчасної виплати 

заробітної плати внаслідок ведення 

бойові дії, строк виплати заробітної 

плати може бути відтермінований до 

моменту відновлення діяльності 

підприємства 

Джерело: систематизовано за матеріалами [3–8] 

 

За роботодавцем залишається зобов’язання щодо мінімальних трудових гарантій, 

передбачених законодавством, якщо воно не суперечить положенням Закону України «Про 

організацію трудових відносин в умовах воєнного стану» [3]. 

На період воєнного стану також частково обмежено право працівників на оплачувану 

відпустку. Оскільки згідно зі статтею 12, частиною 1 Закону [3] роботодавець може обмежити 

тривалість річної основної відпустки працівника до 24 календарних днів, отже, роботодавець 

може відмовити працівнику у наданні невикористаних днів щорічної відпустки [9]. В даному 

випадку невикористані дні відпустки надаються працівнику після припинення або скасування 

воєнного стану на території України. Однак, дія закону не звільняє роботодавця від обов’язку 

компенсувати дні невикористаної відпустки у разі припинення трудових відносин з 

працівником. Окрім зазначених обмежень, Законом [3] також встановлено особливий 

механізм надання відпусток для працівників критичної інфраструктури. На період дії Закону 

[3] роботодавець може відмовити працівнику, залученому до виконання робіт, пов’язаних з 

критичною інфраструктурою, у наданні будь-яких видів відпусток. Однак, за працівником 

залишається право на відпустки для догляду за дитиною та у зв’язку вагітністю та пологами.  

Окрім того, стаття 13 Закону [3] передбачає можливість припинення трудового договору, 

а саме, «тимчасове звільнення роботодавця від обов’язку забезпечувати працівника роботою і 

тимчасове звільнення працівника від обов’язку виконувати роботу за укладеним трудовим 

договором. Призупинення дії трудового договору не тягне за собою припинення трудових 

відносин».  
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Вочевидь, організація обліку у сфері оплати праці є важливим механізмом у структурі 

управління суб’єктів господарювання, вона дозволяє визначати кількість відпрацьованого 

робочого часу, виконаних робіт, простоїв та інших показників. Важливим аспектом є 

врахування сучасних складних умов та змін чинного законодавства, у зв’язку з введенням 

воєнного стану в Україні, та застосування нових інструментів врегулювання трудових 

відносин для забезпечення ефективної діяльності суб’єктів господарювання.  
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ІНСТИТУТИ ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА УКРАЇНИ:  

СТАН ТА ТРАНСФОРМАЦІЯ У ВОЄННИЙ ЧАС 

 

Зважаючи на ратифікацію Україною Угоди про асоціацію між Україною та ЄС, доцільно 

дослідити практику громадянського простору європейських країн. Європейська комісія 

визначила учасників громадянського суспільства – це учасники ринку праці, тобто соціальні 

партнери (профспілки та федерації роботодавців), організації, що представляють соціальних 

та економічних гравців у широкому сенсі (наприклад, організації споживачів), громадські 

організації (неурядові організації) та організації на рівні громади, через які громадяни можуть 

брати участь у житті громади (наприклад, молодіжні організації чи об’єднання батьків) тощо 

[1]. 

Аналізуючи показники сталості організацій громадянського суспільства (щорічного 

звіту Агентства США з міжнародного розвитку (USAID) Civil Society Organizations 
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Sustainability Index) України за 2010-2021 роки, бачимо покращення показника з 3,5 у 2010 і 

до 3,2 у 2021 році, а також незначні його коливання (3,3 або 3,2) після подій 2014 року [2]. 

Індекс сталості організацій громадянського суспільства вважається інструментом оцінки 

міцності та загальної життєздатності організацій громадянського суспільства. Введений у 

1997 році для аналізу ситуації у Центральній, Східній Європі і Євразії, сьогодні він охоплює 

74 країни світу [2]. Індекс містить оцінки: правового середовища; організаційної 

спроможності; фінансової стійкості; адвокації; надання послуг; секторальної інфраструктури; 

публічного іміджу. Шкала оцінки показника коливається від 1 до 7, причому 1 засвідчує дуже 

високий рівень, а 7 – найнижчий рівень розвитку. Бали від 1 до 2 характеризують сталість 

розвитку громадянського суспільства, від 3 до 5 – розбудову сталості, 6 і 7 – зародження 

сталості (рис. 1).  

 
Рис. 1. Індекс сталості організацій громадянського суспільства у Центральній, Східній 

Європі і Євразії (CSO) у 2021 році 

Джерело: [2] 

 

Дані дослідження громадянського суспільства та середовища, проведеного до 2021 року, 

свідчать, що Україна перебуває на стадії розбудови громадянського суспільства. Зауважимо, 

що у 2014-2015 роках відбувалось зниження кількості зареєстрованих громадських організацій 

порівняно з 2013 роком. Частково це пов’язано із тим, що починаючи з 2014 року не 

враховувались дані тимчасово окупованої території АР Крим і м. Севастополя. На завершення 

2021 року кількість зареєстрованих в Україні громадських організацій досягла 96 258, що на 

19 193 більше, ніж в 2013 році (приріст 25%). Кількість зареєстрованих благодійних 

організацій постійно зростала протягом останніх 10 років. На кінець 2021 року вона склала 20 

499, що на 5 598 організацій більше ніж в 2013 році (приріст 38%) [3]. Повномасштабне 

вторгнення росії 2022 року зменшило кількість нових громадських об’єднань, що з’являються 

в Україні, проте значно збільшило число нових благодійних організацій. В 2022 році було 

зареєстровано 2 760 ІГС (в 2021 році – 4360, в 2020 році – 3739, в 2019 році – 4905), кількість 

реєстрацій благодійних організацій склала 6367 нових організацій (у порівнянні з 830 

зареєстрованих в 2021 році, в 2020 році – 723, в 2019 році - 654) [4]. Найбільша кількість нових 

інститутів громадянського суспільства в 2022 році з’явились в Києві, Київській області, 

Львівській, Харківській, Дніпропетровській та Одеській областях. 

Основними сферами діяльності громадських організацій та благодійних фондів і до і 

після Великої війни є: допомога армії, ветеранам; допомога жертвам війни і переселенцям; 

культура і спорт, туризм; освіта; правова допомога; захист прав людини; допомога вразливим 
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верствам населення, людям з особливими потребами; екологія; соціальне підприємництво; 

наукові і аналітичні дослідження, консалтинг. Високі темпи зростання демонстрували й ОСББ. 

Натомість, пріоритетом діяльності сьогодні залишається допомога армії і жертвам російської 

агресії (43% ІГС). 54,5% інститутів громадського суспільства долучались до ініціатив 

допомоги ЗСУ до початку вторгнення та 76,8% після. Серед новостворених ІГС цей показник 

сягає 77,7%. Ініціативи з допомоги ЗСУ мають переважно вигляд гуманітарної допомоги (86%) 

та інформаційної підтримки (69%) [4].  

До громадських ініціатив у відбудові інфраструктури після війни планують долучитися 

більше половини інститутів громадянського суспільства (загалом 88% громадських і 

благодійних організацій України).  

Відбудова України після наслідків війни, зокрема, відновлення економіки і соціальної 

інфраструктури, залежить від активної позиції громадянського суспільства та її інститутів. 

Основними завданнями у сфері розвитку громадянського суспільства будуть: відновлення 

механізмів місцевої демократії; співпраця влади, бізнесу, громадськості; забезпечення 

прозорості і підзвітності діяльності органів влади, у тому числі, в оцінці збитків від вторгнення 

та джерел фінансування відновлення, в оборонних і публічних закупівлях у воєнний час та в 

період післявоєнного відновлення. 
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ВИКОРИСТАННЯ ТЕХНОЛОГІЙ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ В 

БУХГАЛТЕРСЬКОМУ ОБЛІКУ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Технології штучного інтелекту у різних сферах людського життя – давно звичне явище. 

До прикладу, нині нікого не здивуєш їх застосуванням у фінансовій сфері. Проникає штучний 

інтелект й у царину бухгалтерського обліку, аже, щоб залишатися конкурентоспроможними 

та зберегти високий рівень ефективності своєї діяльності, підприємства не мають права 

залишатися осторонь розвитку інформаційних технологій та цифровізації. Так, основними 

перевагами впровадження робототехніки й технологій штучного інтелекту практикуючі 
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фахівці вважають зростання швидкості (48%) та підвищення ефективності (40%) роботи, а 

також зниження витрат (46%) [1]. 

У науковій літературі описують переваги й перспективи штучного інтелекту у 

бухгалтерському обліку й аудиті, вказують на щорічне зростання інвестицій у розвиток цих 

технологій [2]. Передусім, використання штучного інтелекту дозволяє користувачам 

приймати більш швидкі й обґрунтовані рішення, знижує час виконання рутинних 

формалізованих процедур і спрямовує їх у більш продуктивне русло. Знижується кількість 

допущених помилок, а, відтак, зростає якість виконання облікових робіт. Збільшується 

привабливість підприємства як роботодавця [3], зростає ефективність проведення аудиту, 

результативність заходів з відстеження підозрілої діяльності і боротьби зі шахрайством. 

Важливим є також те, що підприємство повинне відповідати очікуванням контрагентів, 

державних органів тощо у контексті організації облікових процедур і документообігу з 

використанням сучасних технологій. 

При прийнятті рішення про впровадження тих чи інших технологій штучного інтелекту, 

варто критично оцінити і їх недоліки, пов’язані, до прикладу, з залежністю від мережі 

Інтернет, неможливістю перемикатися між різними типами облікових задач, потребою у 

відведенні часу для навчання, чутливістю до зміни вихідних параметрів (зовнішніх умов) чи 

вразливістю до хакерських атак.  

Відповідно до останніх досліджень компанії Deloitte, близько 30% опитаних фінансових 

директорів вважають сферу бухгалтерського обліку перспективною в контексті впровадження 

технологій штучного інтелекту. Однак, наразі значна частина підприємств (64%) не готові або 

слабо підготовлені до впровадження таких рішень, при цьому 80% із них частково 

застосовують або взагалі не застосовують штучний інтелект для підтримки управлінських 

процесів [1]. Зважаючи на сказане, особливої актуальності набувають подальші дослідження  

у напрямі впровадження технологій штучного інтелекту в роботу бухгалтера. 
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МЕТОДИКА ФОРМУВАННЯ УПРАВЛІНСЬКОЇ ЗВІТНОСТІ В ЗАЛЕЖНОСТІ 

ВІД  ОРГАНІЗАЦІЙНОЇ СТРУКТУРИ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Управлінська звітність є одним із інструментів інформаційного забезпечення менеджерів 

підприємства для прийняття управлінських рішень. Закон України «Про бухгалтерський облік 
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та фінансову звітність» не означує обовязковість ведення управлінського обліку суб’єктами 

господарювання. Оскільки фінансова звітність не забезпечує у повному обсязі інформаційні 

потреби внутрішніх користувачів для виконання ними функцій управління, виникає 

необхідність формування внутрішньогосподарської (управлінської) звітності за даними 

управлінського обліку.  

Методика формування управлінської звітності включає в себе сукупність 

взаємопов’язаних принципів, способів, прийомів, методів, інструментів, правил і засобів 

формування та подання управлінської звітності. Враховуючи організаційні особливості 

функціонування підприємства, запровадження методики формування управлінської звітності 

необхідно здійснювати системно [1, с. 7–8]. 

Якщо розглядати управлінську звітність з позиції системного підходу, то важливо 

зазначити, що на її склад, структуру, зміст, терміни складання та подання, серед інших 

факторів, впливатиме організаційна структура підприємства, що являє собою сукупність всіх 

виробничих, невиробничих та підрозділів управління підприємством. 

Усі аспекти організації управлінського обліку, в тому числі види та форми звітності для 

внутрішніх потреб підприємства відображаються у наказі Про облікову політику. Розробка 

облікової політики підприємства є дуже відповідальним та важливим процесом, оскільки від 

облікової політики залежить не тільки система бухгалтерського обліку та звітності, але й  

якість прийнятих управлінських рішень, які грунтуються на інформації, яку забезпечує система 

обліку. Отже, однією із функцій облікової політики є надання управлінцям  підприємства 

оперативної та достовірної інформації, необхідної для прийняття управлінських рішень. 

Необхідно відзначити те, що в економічній літературі виділяють декілька видів облікової 

політики: облікова політика для цілей фінансового обліку; облікова політика для цілей 

оподаткування та облікова політика для цілей управлінського обліку [3, с. 832]. 

Облікова політика для цілей управлінського обліку повинна передбачати серед інших 

елементів (методи обліку витрат, розподіл непрямих витрат, оцінку незавершеного 

виробництва, визначення собівартості одиниці продукції тощо), перелік регістрів 

управлінського обліку; склад та форми внутрішньої (управлінської) звітності, періодичність 

їх заповнення і подання відповідальними особами тощо. Застосування в практичній діяльності 

вищеперерахованих об’єктів та їх елементів облікової політики в системі управлінського 

обліку дасть можливість здійснювати обґрунтовану оцінку діяльності центрів 

відповідальності та їх вклад в загальні результати роботи підприємства [3, с. 832]. Оскільки 

організація управлінського обліку є одним із елементів облікової політики підприємства, 

відтак вважаємо, що  врахування впливу організаційної структури підприємства на порядок 

підготовки, види, форми та методику формування управлінської звітності відбувається у 

найбільшій мірі під час формування облікової політики підприємства.  Відобразимо на рис. 1 

модель впливу організаційної структури підприємства на види, форми та методику 

формування управлінської звітності.  

Узагальнюючи вище викладене можна дійти висновку, що особливості ведення 

управлінського обліку визначаються обліковою політикою  та означують складові та 

структуру внутрішньої (управлінської) звітності підприємства. Організаційна структура 

підприємства визначає організаційну структуру управління підприємством та окреслює 

підпорядкованість менеджерів всіх рівнів управління і інформаційні потоки, які знаходять 

своє відображення у відповідних звітних формах.  Врахування впливу організаційної 

структури підприємства на порядок підготовки, види, форми та методику формування 

управлінської звітності відбувається у найбільшій мірі під час формування облікової політики 

підприємства, що узагальнено та відображено у розробленій  моделі.   
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Рис. 1. Модель впливу організаційної структури підприємства на види, форми та 

методику формування управлінської звітності 

Джерело: сформовано автором 
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Фактори впливу на організацію бухгалтерського обліку та облікову політику 

підприємства 

Організаційна структура підприємства,  

яка визначає організаційну структуру управління підприємством 

Формування додатку Про систему внутрішньої (управлінської) звітності підприємства  

(до наказу Про організацію бухгалтерського обліку та облікову політику): 

- види, форми внутрішньої звітності; 

- методика формування та структура внутрішньої звітності; 

- порядок, терміни підготовки та подання внутрішньої (управлінської) звітності.  

 

Зовнішні: 

- законодавчі акти та нормативні 

документи з питань підприємництва, 

бухгалтерського обліку та 

оподаткування; 

- принципи бухгалтерського обліку; 

- зовнішні користувачі; 

- система оподаткування; 

-  склад та форми звітності; 

- вплив інфляційних чи дефляційних 

процесів; 

- поява нових об’єктів соціального, 

екологічного та інших видів обліку [2] 

  

 

Внутрішні: 

- форма власності та організаційно-правова 

форма; 

- стратегія фінансово-господарського розвитку; 

- автоматизація виробничих і управлінських 

процесів; 

- організаційна структура підприємства, 

структурні підрозділи і їх економічні 

взаємозв’язки; 

- масштаби діяльності підприємства; 

- кваліфікація управлінців і бухгалтерів; 

- структура бухгалтерії і розподіл обов'язків між 

обліковими працівниками; 

- ефективна система внутрішнього контролю [2] 

За допомогою 

відповідної структури 

здійснюється перехід від 

стратегічних планів до 

координованих дій 

співробітників щодо їх 

виконання 

Відображає просторово-

часове розміщення 

частин підприємства: 

відділів, секторів, рівнів 

управління, лінійних 

підрозділів 

Фіксується у графічних 

схемах, штатних розкладах 

персоналу, положеннях про 

підрозділи підприємства, 

посадових інструкціях 

окремих виконавців 

підрозділів 
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ОБЛІКОВО-АНАЛІТИЧНИЙ АСПЕКТ АМОРТИЗАЦІЙНОЇ ПОЛІТИКИ 

ПІДПРИЄМСТВ 

 

Найбільш ефективною державною політикою розвинених країн в частині стимулювання 

сталого інноваційного розвитку та інвестування в технологічне переоснащення підприємств є 

комплексна побудова обліково-інформаційного простору, яка передбачає формування 

прозорих програм підтримки амортизаційної політики з метою збільшення сталого розвитку 

підприємств. Ключовими елементами впровадження амортизаційної політики, спрямованої на 

своєчасне формування власних інвестиційних ресурсів за рахунок амортизаційних 

відрахувань, є накопичення розширених баз даних за допомогою обмінних, аналітичних 

процедур і формування звітності виключно в електронній формі. Це забезпечує ефективність, 

відкритість і результативність управлінських рішень.   

Амортизаційна політика як складова частина економічної політики держави є певним 

важелем, який спрямований на господарську діяльність окремо функціонуючих 

господарюючих суб'єктів. Його основною метою є створення умов для відтворення та 

оновлення основних фондів, інтенсифікація інвестиційних процесів для прискорення 

інноваційної діяльності [1]. Амортизаційна політика може бути орієнтована на об'єкти 

амортизації, а також на окремі процеси і показники - ціноутворення, оподаткування, заробітної 

плати, постійні витрати і т. д. Тобто амортизаційна політика - це довгострокове управління 

процесом відтворення всіх основних ресурсів, що використовуються на підприємстві 

протягом тривалого часу, і вплив на супутні економічні процеси і показники з метою 

поліпшення фінансово-економічного стану підприємства. Амортизаційна політика повинна 

бути спрямована на підвищення фінансової зацікавленості підприємств в інвестуванні в 

основні засоби за рахунок коштів амортизаційного фонду. При цьому необхідно звернути 

увагу на облікову роль амортизаційних відрахувань у питанні об'єктивного відображення 

доходів і витрат підприємств та визначення їх реального фінансового результату відповідно 

до принципів обліку. Одним з ефективних, але не до кінця реалізованих заходів є надання 

податкових знижок тільки тим суб'єктам господарювання, які мають документальне 

підтвердження інвестиційного використання амортизаційного фонду. Пріоритетним є 

визначення багатогранної характеристики амортизації як елемента методу обліку, що знижує 

потенціал матеріальних послуг на переоцінку активів з метою збільшення внеску до чистого 

доходу та збереження виробничих потужностей [2]. 

Амортизація як економічне явище впливає на економічні показники і безпосередньо на 

вибір амортизаційної політики підприємств, що вимагає комплексного дослідження в 

контексті узгодження стратегічних рішень інноваційно-інвестиційного розвитку для 

досягнення добробуту суспільства. Ця політика може розроблятися як на макрорівні, так і на 

мікрорівні. Таким чином, на макрорівні це узагальнюючі стратегічні рішення на основі 

теоретико-методологічних положень, кінцевим результатом яких є створення відповідної 

нормативно-правової бази та на мікрорівні - це конкретні стратегічні рішення, прийняті на 

конкретному підприємстві, відповідно до ситуації зовнішнього і внутрішнього середовища. 
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Амортизаційні відрахування використовуються для сталого економічного розвитку, що 

дозволить сформувати достатні власні ресурси для інноваційного оновлення активів. Слід 

зазначити, що процес нарахування амортизації впливає тільки на прибутковість підприємств, 

тому з її допомогою можна знизити податкове навантаження, а найкраще це можна 

реалізувати за допомогою прискорених методів амортизації (прискорене списання основних 

засобів). Застосування механізму прискореної амортизації доцільно для фінансово стійких 

організацій, питомі витрати яких значно нижче, ніж у конкурентів, що компенсує збільшення 

витрат і зменшення розміру фінансового результату, відображеного в бухгалтерській 

звітності. При цьому при вивченні процесу нарахування амортизації необхідно звернути увагу 

на наступні елементи: прискорене списання основних засобів; зниження  прибутку і, 

відповідно, податкового тиску; збільшення сум нарахованих амортизаційних відрахувань. Ці 

елементи є важливими факторами для вивчення амортизаційної політики, яка формується на 

конкретному підприємстві з урахуванням зовнішніх факторів [3].  

Таким чином, облікова роль амортизаційних відрахувань в об'єктивному відображенні 

доходів і витрат підприємств і визначенні їх реального фінансового результату відповідно до 

принципів бухгалтерського обліку ефективні за умови вжиття заходів щодо надання 

податкових знижок тільки тим суб'єктам, які мають документальне підтвердження 

використання інвестиціями амортизаційного фонду. Такий елемент контролю в поєднанні зі 

значними заходами державного протекціонізму дозволить отримати позитивні стійкі 

результати. Необхідність проведення таких заходів пов'язана зі стрімкою інфляцією, при якій 

накопичення коштів на рахунках підприємств неможливо і носить ризикований характер, що 

позначається на добробуті підприємства. Акумуляція коштів в іноземній валюті, яка має 

менший курс курсових коливань в Україні, також неможлива (компанії повинні проводити 

розрахунки та акумулювати кошти переважно в національній валюті з встановлення відсотка 

від зарахованої виручки  у валюті). Тому основними етапами формування бухгалтерського 

забезпечення  амортизаційної політики на підприємствах повинні бути: облік основних 

факторів, що визначають передумови формування облікової амортизаційної політики; вибір 

відповідних методів нарахування амортизації; забезпечення цільового використання 

амортизаційних відрахувань. Амортизаційна політика на державному рівні повинна бути 

спрямована на ефективне управління формуванням і використанням амортизаційних ресурсів 

з метою раціоналізації інвестиційного процесу для підвищення добробуту держави. Виходячи 

з амортизаційної політики держави, кожен суб'єкт господарювання повинен розробити і 

впровадити власну амортизаційну політику для управління процесом сталого формування та 

використання амортизаційних відрахувань. 
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ОБЛІК РОЗРАХУНКІВ З ПОСТАЧАЛЬНИКАМИИ І ПІДРЯДНИКАМИ 

 

Сільськогосподарське виробництво є особливою галуззю народного господарства нашої 

країни, що обумовлює і особливості організації процесів управління, обліку і контролю в 

сільськогосподарських підприємствах. Так ведення бухгалтерського обліку регулюється 

рядом різноманітних нормативно-правових документів, які враховують специфіку діяльності 

господарюючих суб’єктів, зокрема організація і ведення обліку за журнально-ордерною 

формою регламентується Методичними рекомендаціями [2] щодо застосування регістрів 

журнально-ордерної форми, затверджених Міністерством аграрної політики України від 

04.06.2009 № 390. В більшості випадків форми журналів - ордерів і відомостей аналітичного 

обліку дублюють вже існуючі, але де які з них мають свої особливості.  

Діяльність будь-якого підприємства незалежно від його специфіки передбачає 

розрахунки з постачальниками та підрядчиками. Не існує жодного підприємства, яке б не мало 

господарських контактів із сторонніми організаціями, що виступають у ролі постачальників 

чи підрядників. Всі ці обставини вказують на достатньо важливу складову відповідної 

організації облікової роботи розрахунків з постачальниками, підприємствами, установами і 

організаціями. 

Для ведення обліку розрахунків з постачальниками і підрядниками в умовах 

застосування журнально-ордерної форми обліку передбачено використання реєстрів операцій 

за розрахунками  з постачальниками і підрядниками (ф. 3.3 с.-г.), а також журналу – ордеру 

3В с.-г. по рахунку 63 «Розрахунки з постачальниками і підрядниками». Записи в журнал – 

ордер здійснюють на підставі товароно-транспортних накладних, рахунків – фактур, 

видаткових накладних і податкових накладних в порядку надходження на підприємство 

товарів, робіт чи послуг.  У разі великої кількості розрахункових операцій передбачається 

використання «Реєстру операцій за розрахунками з постачальниками і підрядниками» (ф. 3.3. 

с.-г.). Тобто журнал – ордер одночасно виступає і регістром аналітичного обліку, в якому 

деталізується інформація щодо кожного постачальника чи підрядника окремо і в розрізі 

кожної поставки. Реєстр операцій відкривається на кожного постачальника чи підрядника з 

яким вступає у взаємовідносини господарюючий суб’єкт. В даному документі передбачено 

найменування постачальника чи підрядника, найменування дату і номер документа,  на 

отримані від нього товаро-матеріальні цінності із зазначенням виду товарів, кількості, ціни, 

вартості з урахуванням податку на додану вартість, а також є дані про стан погашення 

заборгованості по кожній конкретній партії товару. При цьому також вказують і 

кореспондуючі рахунки. Виходячи з даних реєстру (ф. 3.3 с.-г) можна отримати інформацію 

щодо виду товарів, які придбало підприємство в розрізі рахунків 20, 21, 22, 26, 28, але при 

цьому необхідно зробити вибірку даних, що дуже незручно, як для оперативності обліку так і 

для аналізу з метою прийняття управлінських рішень.  На наш погляд структура і реєстру і 

журналу - ордеру потребують деяких змін. В реєстрі необхідно внести дані щодо залишків на 

початок звітного періоду, по дебету і по кредиту, в горизонтальній частині, де знаходиться 

інформація про «з кредиту субрахунків 631, чи 632 в дебет рахунків» додати окремі колонки 

для рахунків другого класу чи інших рахунків. В цьому випадку можна буде переглянути і 

одразу побачити скільки і які запаси надійшли, які послуги надавалися підприємству від того 

чи іншого постачальника чи підрядника і не робити вибірковий підрахунок в розрізі товарів. 

Також в реєстрі, на нашу думку, необхідно передбачити і колонки для відображення кінцевого 

сальдо на кінець періоду по дебету і по кредиту. І тоді в самому реєстрі дані по стану 

розрахунків по конкретному контрагенту будуть представлені в повному обсязі, включаючи 

дані про стан заборгованості на початок звітного періоду (місяця), обороти по кредиту рахунка 
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63 в кореспонденції з рахунками 15, 20, 21, 22, 23, 26, 27, 28, 64 і т. д. і обороти по дебету 

рахунка 63 в кореспонденції з рахунками 30, 31, 50, 60 і т. д. тобто стан погашення зобов’язань 

перед конкретним постачальником чи підрядником.  Обов’язково буде визначено і кінцеве 

сальдо чи то по дебету, чи по кредиту рахунка 63. В такому разі ми будемо переносити в 

журнал - ордер 3В с.-г. тільки підсумкові дані в розрізі постачальників і не перевантажувати 

сам журнал – ордер, який також, на наш погляд буде видозмінений. В ньому буде міститися 

інформація тільки по кредиту рахунка 63, як і передбачено принципом побудови журнально-

ордерної форми обліку, а вся детальна інформація буде знаходитись в реєстрі (ф.3.3. с.-г.). В 

цьому випадку, на нашу думку, буде витрачатися менше часу на обробку і складання 

документів бухгалтером, а також це допоможе оперативному і швидкому аналізу і контролю 

стану розрахунків з постачальниками і підрядниками. Також в самому реєстрі (ф. 3.3. с.-г.) 

буде міститися інформація наростаючим підсумком про об’єми закупівель товарно-

матеріальних цінностей з тим чи іншим постачальником. Такі дані потрібні для планування 

розвитку господарюючого суб’єкта в подальшому, аналізу вартості товарів і їх обсягів. Якщо 

співпраця господарюючих суб’єктів відбувається досить тривалий час, то в такому випадку 

можуть переглядатися і умови взаємовідносин, зміна наприклад ціни товарів або отримання 

бонусів від постачальників. Але всьому цьому передує і відповідним чином налагоджений 

облік і стан розрахункової дисципліни на підприємстві.  

В реєстрах поряд з інформацією про постачальника, окремим рядком можна передбачити 

також інформацію, яка міститься в договорах купівлі – продажу про терміни відстрочення 

сплати заборгованості, тобто це може бути вказано наприклад «Терміни сплати заборгованості 

становить 7 днів чи 30 днів з дати отримання товару». Таким чином бухгалтер заповнюючи 

документи, пов’язані з оприбуткуванням товарів чи послуг, буде звертати увагу в який термін 

потрібно буде здійснити оплату рахунків постачальника чи підрядника, щоб не допустити 

нарахування додаткових штрафів, пені чи неустойки. Він може створювати реєстр 

першочергових проплат і подавати його керівникові, який на основі такої інформації 

прийматиме рішення про погашення заборгованості перед постачальниками і підрядниками.  

Поряд з належно організованим обліком на підприємстві, який забезпечує реєстрацію, 

накопичення, узагальнення, зберігання і передачу інформації про діяльність господарюючого 

суб’єкта користувачам для прийняття рішень [1], особлива увага повинна приділятися і 

здійсненню своєчасного контролю розрахунків, як з постачальниками і підрядниками, так і з 

іншими  юридичними і фізичними особами, що мають взаємовідносини з господарюючим 

суб’єктом. Однією з форм контролю є проведення інвентаризації розрахунків, яка 

здійснюється інвентаризаційною комісією у встановлені обліковою політикою підприємства 

терміни. Виходячи з цього, запропонована нами форма реєстру операцій за розрахунками з 

постачальниками і підрядниками буде сприяти здійсненню своєчасної, повної і належної 

інвентаризаційної  перевірки розрахунків, що матимуть місце на підприємстві.    

Зазначені нами зміни будуть сприяти більш раціональному витрачанню робочого часу 

бухгалтером з обліку розрахунків, покращенню розрахункової дисципліни на підприємстві, та 

прийняттю виважених, обґрунтованих рішень щодо стану розрахунків з постачальниками і 

підрядниками.  
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СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ ВІТЧИЗНЯНОГО ОБЛІКУ МАТЕРІАЛЬНИХ АКТИВІВ 

 

Наслідки військового вторгнення РФ наразі суттєво вплинули на бізнес-середовище і, 

зокрема, створили масу облікових проблем. Саме з матеріальними активами пов’язані основні 

проблеми і втрати від воєнних дій вітчизняних підприємств. Адже евакуація запасів і 

необоротних матеріальних активів є складною, дороговартісною і не завжди можливою, а їхня 

значна вартість та питома вага у загальних активах підприємства призводять до суттєвого 

впливу вказаних статей звітності на користувачів. Усе вищевикладене обумовило актуальність 

теми дослідження, її наукову та практичну значущість. 

Дослідженнями ведення обліку матеріальних активів у сучасній Україні займалися 

С. Рогозний, І. Крупельницька, Ю. Пеняк та інші [1-4]. Але з огляду нечисленність таких 

досліджень та важливість вказаних питань їх слід продовжувати та розширювати. 

Мета дослідження – ідентифікувати основні проблеми обліку матеріальних активів в 

умовах воєнного стану в Україні для надання рекомендацій щодо їх вирішення. 

Матеріальні активи є основою бізнесу переважної більшості підприємств. Вони можуть 

бути прокласифіковані за часом використання суб’єктом господарювання як необоротні 

(основні засоби та МНМА) та оборотні (запаси). Розглянемо напрями розв’язання сучасних 

проблем вітчизняного обліку матеріальних активів, ідентифікованих за результатами аналізу 

наукової дискусії: 

1. Необоротні матеріальні активи знаходяться на тимчасово окупованій території чи у 

районах бойових дій. 

З одного боку, за вказаними активами втрачено контроль, вони не будуть генерувати 

економічні вигоди у найближчому майбутньому, тому не виконуються умови визнання, 

відповідно, їх слід списати з балансу згідно із Законом України «Про бухгалтерський облік та 

фінансову звітність в Україні» та НП(С)БО 1. З іншого боку, Порядок подання фінансової 

звітності прямо забороняє списання необоротних активів без проведення інвентаризації, 

вимагаючи їх відображення у звітності за даними бухгалтерського обліку. Проведення 

інвентаризації на зазначених територіях, очевидно, організовано бути не може. Виходом тут є 

застосування НП(С)БО 28, який дозволяє відобразити зменшення корисності необоротних 

активів, крім інвестиційної нерухомості, біологічних активів, пов’язаних із 

сільськогосподарською діяльністю, необоротних активів, утримуваних для продажу. Тобто до 

основних засобів, які знаходяться на тимчасово окупованій території чи у районах бойових 

дій, може бути застосована процедура знецінення. Втрати від зменшення корисності основних 

засобів слід віднести до складу інших витрат з одночасним збільшенням суми зносу 

(накопиченої амортизації) за об’єктом основних засобів. 

2. Амортизація непідконтрольних необоротних матеріальних активів 

За правилами НП(С)БО 7 «Основні засоби» підставою для припинення амортизації в 

бухгалтерському обліку є документ про виведення об’єкта необоротних активі з експлуатації. 

Оскільки вказані об’єкти залишаються на балансі підприємства, нарахування амортизації 

здійснюється, але величина амортизаційних відрахувань має бути скоректована відповідно до 

уцінки таких активів в результаті зменшення корисності. 

3. Необоротні матеріальні активи пошкоджені або знищені в результаті бойових дій, 

зникли в результаті крадіжки. 
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Як вже вказувалося, підставою для здійснення записів з коректування інформації про 

активи в обліковій системі підприємства має бути факт їхньої інвентаризації. При проведенні 

інвентаризації повинен бути складений інвентаризаційний опис із зазначенням стану об’єктів, 

що перевірялися. Якщо доступ до активів відсутній, інвентаризацію провести неможливо, тоді 

як і у випадку необоротних активів на непідконтрольних територіях, застосовується процедура 

зменшення корисності. Про факт крадіжки необоротних активів чи пограбування 

підприємства також необхідно повідомити правоохоронні органи для відкриття кримінальної 

справи. Після відновлення можливості проведення інвентаризації, списання активів 

здійснюється у звичайному порядку. 

4. Необоротні матеріальні активи передані на потреби ЗСУ. 

Необоротні матеріальні активи, передані добровільно чи мобілізовані, оформлюються 

Актом приймання-передачі чи Актом про примусове відчуження, продовжують враховуватися 

на балансі підприємства, також на них продовжує нараховуватися амортизація. Якщо такі 

активи знищені в ході бойових дій, оформлюються відповідні первинні документи та 

відбувається списання з балансу (ліквідація) із звичним обліковим оформленням. Доцільним 

також є відокремлення подібних активів для обліку на додаткових рахунках, субрахунках, 

аналітичних рахунках і регістрах. 

5. Матеріальні оборотні активи залишені на непідконтрольній території, в зоні бойових 

дій, вкрадені окупантами. 

На запаси не розповсюджується можливість зменшення корисності, а їх списання 

можливе тільки за результатами інвентаризації, проведення якої є проблематичним. 

Відповідно до МСБО для таких активів можна створювати резерви з наступним списанням за 

аналогією з безнадійною дебіторською заборгованістю, але національними стандартами 

обліку такі резерви не передбачені і тому застосовуватися у вітчизняній практиці не можуть. 

Таким чином, вирішення даного питання можливе тільки за участі державних органів через 

нормування вирішення облікової проблеми. Поки рекомендуємо окреме відображення 

вказаних запасів на додаткових рахунках, субрахунках, аналітичних рахунках і регістрах в 

управлінських цілях та зазначення відсутності контролю в примітках до фінансової звітності. 

Таким чином, можна констатувати, що сьогодні підприємства відчувають значний 

негативний вплив воєнного стану, який створив численні проблеми обліку матеріальних 

активів. У роботі узагальнені ті, що стосуються необоротних матеріальних активів і запасів та 

запропоновані напрями їх вирішення. Акцентовано, що для вирішення проблеми списання 

запасів, втрачених у районі бойових дій, на тимчасово окупованих територіях, вкрадених 

окупантами тощо необхідне втручання Міністерства фінансів України. 

Дослідження особливостей аудиту матеріальних активів в умовах воєнного часу в 

Україні буде напрямом подальших пошуків. 
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Вступ. Визначення етичних норм поведінки професійних бухгалтерів має дуже важливе 

значення для практичної бухгалтерської діяльності в усьому світі. Основною причиною цього 

є те, що для самозбереження професії бухгалтера та досягнення її незалежності фахівці у сфері 

бухгалтерського обліку мають дотримуватись ряду етичних вимог. Тому дослідження питань  

професійної ектики у процесі здійснення бухгалтерської діяльності є дуже актуальним. 

Мета. Головною метою дослідження є огляд унфікованих теоретичних та практичних 

підходів щодо формування принципів та засад професійної етики у бухгалтерській діяльності. 

Результати. Поняття професійної етики дуже важливим для бухгалтерів. На них лежить 

відповідальність за підтримку високих етичних стандартів своєї професійної діяльності як 

перед клієнтами, так і перед усім суспільством, неважливо, в якій сфері бухгалтерського 

обліку він працює. Важлива роль прийнятті управлінських рішень належить бухгалтеру, 

оскільки він має дуже добре проаналізувати проблему, встановити рівень ризику, визначити 

прибуток чи збиток і встановити різні варіанти усунення проблеми. В результаті переходу на 

міжнародні стандарти бухгалтерського обліку, які, головним чином, орієнтовані формування 

малого та середнього бізнесу, вимоги до професії бухгалтера постійно зростають. Сучасний 

кваліфікований бухгалтер повинен мати та оперувати знаннями у сфері управління, 

інформаційних технологій, знаннями законів, іноземних мов тощо [1]. 

Професія бухгалтера є саморегулівною. Однак є деякі обмеження та правила поведінки, 

закріплені в кодексах етики, яких сертифіковані бухгалтери зобов'язані дотримуватися. Крім 

того, у багатьох країнах фахівці в галузі бухгалтерського обліку підтверджують свою 

професійну компетенцію та підготовку шляхом проходження сертифікації для здобуття 

загальновизнаної кваліфікації – професійного бухгалтера [1]. 

Наприклад, у Сполучених Штатах Америки кандидати можуть отримувати кваліфікацію 

CMA (Certified Management Accountant) або CPAs (Certified Public Accountants), пройшовши 

тривалий курс підготовки, складаючи певну кількість іспитів та відповідаючи спеціальним 

вимогам щодо освіти та професійної придатності. Щоб стати професійним бухгалтером, 

кандидати зобов'язані відповідати досить суворим вимогам, однаковим у багатьох країнах, 

наприклад:  наявність вищої освіти за відповідним напрямом;  складання необхідних іспитів;  

ідеальна репутація [2]. 

Відмінною рисою бухгалтерської професії є прийняття відповідними фахівцями у сфер 

обліку обов'язків діяти у суспільних інтересах. Відповідальність професійного бухгалтера не 

вичерпується лише задоволенням потреб окремого клієнта чи організації-роботодавця. 

Визнаючи цей факт, Рада з міжнародних стандартів етики для бухгалтерів (IESBA) здійснила 

розробку Кодексу етики для професійних бухгалтерів (Кодекс). IESBA є одним із 

уповноважених органів із визначення та формулювання стандартів Міжнародної федерації 

бухгалтерів (IFAC). Кодекс знаходиться у відкритому доступі на веб-сайті IFAC 

(www.ethicsboard.org) [2]. 

Важливо звернути увагу на п'ять основоположних принципів Кодексу етики для 

професійних бухгалтерів, до яких відносяться такі [3]: 

Приницип чесності полягає у тому, що бухгалтери повинні діяти відкрито та правдиво у 

всіх професійних та ділових відносинах. Зокрема, бухгалтери не повинні бути пов'язаними з 
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будь-якими звітами, що містять інформацію, яка, на думку бухгалтера, якимось чином вводить 

в оману.  

Наступним важливим принципом є принцип об'єктивності. Він полягає у 

неупередженому ставленні до фактів та подій, які відображаються в процесі обліку. 

Бухгалтери не повинні ставити під загрозу професійні чи ділові міркування через 

упередженість, конфлікт інтересів або неналежний вплив інших осіб [3]. 

Важливим проявом етичної поеведінки бухгалтера є професійна компетентність та 

належна ретельність у опрацюванні фактографічної інформації про господарські операції, що 

також має доповнюватися розумінням принципів компалієнсу та збереження і охорони 

конфіденційних даних. Бухгалтери повинні набувати та підтримувати професійні знання та 

навички на належному рівні та діяти сумлінно та відповідно до застосовних технічних та 

професійних стандартів. Також, у продовженні до викладеного варто додати, що бухгалтери 

повинні дотримуватися конфіденційності інформації, отриманої в результаті професійних або 

ділових відносин. Існує дуже мало обставин, коли було б доцільно розкривати конфіденційну 

інформацію. Найбільш очевидна обставина – коли розкриття інформації є законодавчою 

вимогою [3]. 

Наступний принцип професійної поведінки полягає у тому, що бухгалтери повинні 

дотримуватися відповідних законів і правил і уникати будь-якої поведінки, яка може 

дискредитувати професію. Професійна поведінка бухгалтера в значній мірі, на наш погляд, 

також виражається у його особистих якостях, які умовно називаються також як soft-skills. 

Вміння правильно комунікувати зі стейкхолдерами в межах організації, а також правильно 

планувати свій час, розподіляти завдання є важливою запорукою високих професійних 

якостей кожного бухгалтера [3]. 

Обставини, у яких працюють професійні бухгалтери, можуть створювати загрози 

дотримання основних принципів. Кодекс ідентифікує ці загрози та містить рекомендації з їх 

усунення. На сьогодні, враховуючи різні підходи, що викладені у науковій літературі, можна 

виділити різні види загроз [4]. Так, найбільший рівень ризики, на наш погляд, може становити 

загроза особистої зацікавленості. Вона виражається у формування певних очікувань чи 

захисних механізмів для відстоювання особистих інтересів бухгалтера у ході здійснення 

облікових процедур. Наведено загрозу стосується ситуацій, коли особисті інтереси може 

негативним чином впливати  на судження чи модель поведінку бухгалтера, тим самим 

спотворюючи об'єктивність відображеної інформації. 

Досить специфічною є загроза самоконтролю. Якщо бухгалтер не належним чином 

оцінюватиме результати попереднього судження, винесеного ним самим або іншою особою в 

межах компанії, в якій він працевлаштований. Бухгалтер повинен завжди забезпечувати 

контроль своїх дій та дотримуватися практичних підходів, які регулюються нормативними 

документами у обліковій справі [4]. 

У випадку виникнення ситуації просування думки клієнта або позиції компанії-

роботодавця, бухгалтер стикається із загрозою об’ктивного висвітлення господарських 

операцій та подій. В даному типі загроз важливу роль відіграє вміння бухгалтера відчувати 

грань, за межами якої об'єктивність його дій може бути поставлена під сумнів. 

Досить специфічними загрозами, з точки зорку Кодексу професійної етики бухгалтера 

[3] є загрози близького знайомства та шантажу. Якщо бухгалтер має тривалі чи тісні взаємини 

з конкретним клієнтом чи організацією-роботодавцем, це означає, що він надміру 

переймається їхніми інтересами чи надто схильний погоджуватися з їхніми діями. З іншого 

боку, якщо бухгалтер утримується від професійних дій шляхом тиску чи загроз (реальних чи 

сприймаються як такі), включаючи спроби вплинути на бухгалтера, то він потрапляє у 

ситуацію шантажу. На наш погляд, дотримання принципів професійної ектики бухгалтерів є 

запорукою для уникнення загроз в їх пройесійні роботі [5]. 

При виявленні небезпеки дотримання принципів професійної ектики бухгалтер має 

оцінити рівень значущості небезпеки. Зокрема, для бухгалтера рекомендується розглянути, чи 

є рівень відповідної загрози прийнятним. Загроза вважалася б прийнятною, якщо не було 



 

131 
 

значного ризику порушення одного чи кількох основних етичних принципів. Якщо рівень 

загрози було оцінено як неприйнятний, бухгалтер може зробити одну або кілька таких дій [6]: 

2. усунути обставини, що становлять загрози. 

3. застосувати запобіжні заходи, щоб знизити загрози до прийнятного рівня. 

4. відхилити або припинити виконання відповідного завдання. 

Таким чином, професійна етика бухгалтера є важливим атрибутом його повсякденної 

роботи, що дозволяє йому вносити свій вклад у розвиток компанії та генерувати відповідну 

цінність для власників бізнесу. Беззаперчними вимогами в плані формування професійної 

етики у бухгалтерській справі є дотримання положень міжнародного Кодексу професійної 

етики, а також слідування основними загально етичним нормам та принципам доброчесності. 

Перспективи подальших досліджень. Досить актуальними питаннями, які потребують 

подальшого розкриття, є розробка заходів до удосокналення підходів підвищення рівня 

професійної ектики бухгалтерів. Також досить актуальними проблемами, які сьогодні стоять 

на порядку денному, є адаптація етичних аспектів ведення бухгалтерського обліку до 

міжнародних стандартів. 

Конфлікт інтересів. Бухгалтер завжди знаходиться в площині конфлікту власних 

інтересів та інтересів бізнесу, а також іноді в межах конфлікту інтересів окремих власників 

компанії та її керівництва. Тому дотримання принципів професійної етики є не лише однією з 

важливих вимог до компетеного ведення облікової роботи, але і до уникнення різних ризиків 

та загроз бухгалтерської діяльності. 
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ВИКОРИСТАННЯ МСФЗ БАНКІВСЬКИМИ УСТАНОВАМИ УКРАЇНИ:  

СУТНІСТЬ ТА ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД 

 

Міжнародні стандарти фінансової звітності – це набір правил, що регламентує порядок 

ведення обліку та складання фінансової звітності. Основна мета використання МСФЗ полягає 

в уніфікації бухгалтерської системи незалежно від геолокації ведення бізнесу. МСФЗ широко 

використовуються в усьому світі. Вони є методологічною основою забезпечення зрозумілості 

та можливості порівняння для міжнародних інвесторів звітів суб'єктів господарської 

діяльності різних країн світу. Звітність, підготовлена відповідно до вимог МСФЗ, є свого роду 

«знаком якості» й підтвердженням того, що подана інформація є достовірна. 

Варто відмітити, що історично в кожній країні складались власні стандарти обліку та 

звітності. Відмінності в підходах до змісту фінансових звітів значно ускладнювали аналіз 

інформації та прийняття рішень в умовах розвитку міжнародної торгівлі, багатонаціональних 

компаній, глобалізації фінансових ринків. У зв'язку з цим, виникла потреба в гармонізації 

фінансової звітності компаній різних країн, для забезпечення якої 29 червня 1973 р. було 

створено Комітет з міжнародних стандартів бухгалтерського обліку (КМСБО, International 

Accounting Standards Committee – IASC). Його було засновано на підставі угоди, укладеної між 

професійними бухгалтерськими організаціями Австралії, Канади, Франції, Німеччини, Японії, 

Мексики, Нідерландів, Великобританії, Ірландії та США. 

За період своєї діяльності КМСБО видав 41 міжнародний стандарт бухгалтерського 

обліку (МСБО, International Accounting Standard – IAS). У травні 2000 р. було прийнято новий 

статут, згідно з яким Комітет було перейменовано на Раду з міжнародних стандартів 

бухгалтерського обліку (РМСБО, International Accounting Standards Board – IASB). Після 

реорганізації РМСБО перейменувала міжнародні стандарти бухгалтерського обліку у 

міжнародні стандарти фінансової звітності (МСФЗ, International Financial Reporting Standards 

– IFRS). Водночас міжнародні стандарти, випущені до 2001 року, зберегли свою колишню 

назву, тобто МСБО. РМСБО випущено 16 міжнародних стандартів  фінансової звітності 

(МСФЗ). Крім того, Постійним комітетом з тлумачень (Standing Interpretations Committee – 

SIC), що діяв при КМСБО, було затверджено Тлумачення МСБО (ПКТ). У березні 2002 р. 

Постійний комітет з тлумачень було замінено Комітетом з тлумачень міжнародної фінансової 

звітності (International Financial Reporting Interpretations Committee – IFRIC) [1, с. 17-20]. 

Виходячи з вищевикладеного, Міжнародні стандарти фінансової звітності, у широкому 

розумінні, включають: 

− Міжнародні стандарти фінансової звітності (IFRS); 

− Міжнародні стандарти бухгалтерського обліку (IAS); 

− Тлумачення міжнародних стандартів (Interpretations). 

Сьогодні МСФЗ обов'язкові для всіх суб'єктів господарської діяльності в 91 країні світу, 

для частини суб'єктів – в 6 країнах, дозволені до застосування поряд з національними 

стандартами – у 25 країнах. Введення МСФЗ в практику організації бухгалтерського обліку та 

при складанні фінансової звітності у різних країнах проходило у різні періоди та терміни. 

Більшість країн, що прийняли стандарти на законодавчому рівні, ввели їх в дію з 2005 р. по 
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2007 р. Введення міжнародних стандартів протягом одного року здійснювалось у Киргизстані 

(2007 р.), у Білорусії (2008 р.), у Вірменії та Канаді (2011 р.), у Молдові (2012 р.). Застосування 

МСФЗ в європейських країнах здійснювалося згідно з Регламентом Європейського Союзу від 

19.07.2002 р. № 1606/2002.  

Компанії Великобританії тривалий час продовжували керуватися британськими 

законами, включаючи Четверту і Сьому Директиви ЄС. Хоча у Великобританії стандарти 

фінансової звітності юридично не мали обов’язкового характеру, їх дотримання найчастіше 

вважалося необхідним для того, щоб фінансова звітність надавала прозору та достовірну 

інформацію і не містила викривлень. На перший погляд, стандарти Великобританії були 

доволі схожими на МСФЗ, однак існувало багато серйозних і менш суттєвих відмінностей, 

певні з яких наводилися наприкінці кожного британського стандарту. Тільки у 2002 р. Рада з 

фінансової звітності розпочала процес широкомасштабної конвергенції національних 

облікових стандартів із МСФЗ. Сьогодні у Великобританії публічні компанії зобов’язані 

складати звітність за міжнародними стандартами. Усім іншим компаніям, крім благодійних 

організацій, також дозволено складати звітність за ними. Однак наявність одночасно двох 

типів фінансової звітності, як заснованої, так і не заснованої на МСФЗ, ускладнює 

порівняльний аналіз її показників. 

У Франції МСФЗ застосовувалися досить широко до середини 1990-х років. У 1998 р. 

був прийнятий закон, що дав змогу використовувати МСФЗ замість національних правил при 

складанні консолідованої звітності компаніями, акції яких котируються на біржах. Однак цей 

закон так і не набрав чинності. З тієї причини, що на кінець 1990-х років вимоги МСФЗ були 

жорсткішими, ніж національні стандарти, лише деякі ділові групи у Франції добровільно 

погодилися перейти на МСФЗ. У 2002 р. МСФЗ були ухвалені на законодавчому рівні. 

Відповідно до законодавства Франції нині МСФЗ є обов’язковими для застосування 

публічними компаніями та дозволені для використання іншими компаніями. 

У Німеччині, починаючи з 1993 р., цінні папери лише деяких великих компаній почали 

котируватися на біржах і стали застосовуватися МСФЗ. У 1998 р. набув чинності закон, яким 

було офіційно задекларовано зазначені положення, і до 1999 р. переважна частина найбільших 

німецьких компаній скористалися цією можливістю. Починаючи з 2002 р., німецькі публічні 

компанії складають фінансову звітність за міжнародними стандартами, тоді як усі інші 

компанії – за національними стандартами бухгалтерського обліку. Незважаючи на це, цим 

компаніям дозволено також застосовувати міжнародні стандарти, що сприяє посиленню 

прозорості та підвищенню порівнянності показників фінансової звітності не лише у 

Німеччині, але й серед компаній різних країн. 

У США у вересні 2002 р. Фінансова рада зі стандартів фінансової звітності разом із 

Правлінням Комітету з міжнародних стандартів фінансової звітності оголосила про початок 

проекту конвергенції американських та міжнародних стандартів. У зв’язку з цим планувалося 

в майбутньому ліквідувати відмінності між GAAP та МСФЗ. У 2000 р. Комісія з цінних паперів 

і бірж США (КЦПБ) випустила довідковий документ, в якому розглядалося питання 

необхідності приймання звітів, складених відповідно до МСФЗ, від нерезидентів, особливо 

тих, акції яких котируються на біржах США. Жодного виваженого рішення оголошено не 

було, однак КЦПБ підтримала Правління КМСФЗ, і було оголошено про намір здійснювати 

подальшу конвергенцію американських та міжнародних стандартів бухгалтерського обліку та 

фінансової звітності. Нині Міжнародні стандарти фінансової звітності дозволені для 

використання американськими компаніями [2]. 

В Україні процес узгодження бухгалтерського обліку з МСФЗ в банківській сфері 

розпочато ще з січня 1998 р. У процесі реформування банки перейшли на новий План рахунків 

бухгалтерського обліку, розроблений для забезпечення потреб складання фінансової звітності 

окремо для НБУ та банків другого рівня, а також було змінено підходи до організації та 

ведення аналітичного обліку. 

На ранніх стадіях реформування бухгалтерського обліку нормативна база Національного 

банку України включала тільки загальні правила Міжнародних стандартів щодо визнання і 
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оцінки активів, зобов’язань, капіталу, доходів і витрат, а також розкриття про них інформації 

у фінансовій звітності. На сьогодні МСФЗ є вже основою нормативно-правових актів НБУ, що 

регламентують ведення бухгалтерського обліку та складання фінансової звітності банківських 

установ.  

Від часу переходу банківської системи на МСФЗ Національним банком України 

проведено велику роботу щодо побудови якісної системи фінансового обліку та звітності в 

банківській системі України. Так, упродовж 2003-2005 рр. Національним банком України було 

розроблено та введено в дію велику кількість нормативно-правових актів, що замінили 

попередні нормативні документи з бухгалтерського обліку практично усіх банківських 

операцій. З 2009 р. набрали чинності Постанови Національного банку України, якими було 

внесено суттєві зміни до Плану рахунків бухгалтерського обліку банків України, порядок 

складання фінансової звітності банків, методику бухгалтерського обліку депозитів, кредитів, 

доходів та витрат. 

Велике значення в процесі запровадження МСФЗ як суб'єкта політики регулювання мало 

розпорядження Кабінету Міністрів України «Про схвалення Стратегії застосування 

міжнародних стандартів фінансової звітності в Україні» 2007 р. Цією стратегією було 

встановлено декілька основних передумов для запровадження офіційного статусу МСФЗ у 

нашій країні.  

Згодом у 2011 р. між Міністерством фінансів України та Національним банком України 

був узгоджений Меморандум про взаємодію, співпрацю і координацію дій з впровадження в 

банківську сферу нашої держави МСФЗ. Відповідно до якого передбачалося створення 

Концепції методологічного регулювання бухгалтерського обліку відповідно до МСФЗ. 

Мотивом затвердження цього документа стало внесення уточнень до Закону України «Про 

бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні», яким визначалося використання 

МСФЗ на території нашої держави, при умові, що вони не будуть суперечити основному 

Закону та будуть офіційно перекладені і висвітлені на сайті Міністерства фінансів України. 

Відповідно до цього, починаючи з 1 січня 2012 р. вітчизняні банки складають фінансову 

звітність за МСФЗ [3, с. 118-119]. 

Таким чином, задекларовані Україною пріоритети на зближення з Європейським 

Союзом спонукають до реформування бухгалтерського обліку відповідно до вимог 

міжнародних стандартів фінансової звітності. Банківська система України відіграє важливу 

роль не лише всередині країни, але й поза її межами, а вітчизняні банки постійно користуються 

закордонними інвестиціями. Крім того, значна кількість національних банків має зв'язки із 

закордонними фінансовими установами, тому ведення обліку та формування ними фінансової 

звітності за міжнародними правилами є виправданим. В цілому практика свідчить, що 

ухвалення і дотримання МСФЗ забезпечує: зменшення ризику для кредиторів і інвесторів; 

зниження витрат кожної країни на розробку власних стандартів; поглиблення міжнародної 

кооперації у сфері бухгалтерського обліку; однозначне розуміння фінансової звітності і 

зростання довіри до її показників у всьому світі. 
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ОСОБЛИВОСТІ РОЗКРИТТЯ ІНФОРМАЦІЇ УКРАЇНСЬКИМИ ПІДПРИЄМСТВАМИ 

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Правовий режим воєнний стан в Україні наклав суттєвий відбиток на основні показники 

діяльності суб’єктів господарювання в 2022 році та за п’ять місяців 2023 року. При цьому 

особливості розкриття інформації під час підготовки звітності за даний період так ніхто й не 

переглянув. На сьогоднішній день, відповідні підходи регламентовано законодавчими актами 

із директивами мирного часу, а саме: Законом України «Про бухгалтерський облік та 

фінансову звітність в Україні», Законом України «Про офіційну статистику», Податковим 

кодексом України, та іншими документами. 

Виходячи з наведеного, всі події, що відбуваються в період дії воєнного стану мають 

бути відображені у регламентованих статтях звітності підприємств за правилами, що 

розроблено Міністерством фінансів України в довоєнний період (йдеться про складання 

фінансової звітності в підприємницькій сфері за затвердженими нормами Національних 

(положень) стандартів бухгалтерського обліку).  

Вважаємо, що Міністерство фінансів України як центральний орган виконавчої влади, 

якому делеговано формування та реалізацію державної політики стосовно обліку спільно з 

Державною службою статистики України, що уповноважена реалізовувати державну політику 

у сфері статистики [1] мали б передбачити відповідні зміни. 

У наявній ситуації, на нашу думку, це може бути реалізовано одним із наступних 

способів: 

- або у вигляді додатку до річної фінансової звітності підприємств «Інформація про 

вплив воєнного стану на показники діяльності суб’єкта господарювання»; 

- або в довільній формі, що може бути представленою суб’єктом, з урахуванням його 

галузевою специфіки діяльності. 

За першого варіанту всі суб’єкти господарювання незалежно від розміру та 

організаційно-правової форми мають показати вплив правового режиму воєнний стан в 

Україні на свій бізнес за уніфікованими для всіх підприємств статтями, що забезпечуватимуть 

їх подальшу співставність. 

За другого підходу суб’єкти господарювання мають самостійно, на власний розсуд, 

обрати показники, що будуть корисними для різних груп потенційних користувачів. Цей 

підхід наближатиме українську систему обліку та звітності до європейської. До речі, в світовій 

практиці немає уніфікованого стандарту зі зібраними нормами, що регламентують 

особливості розкриття інформації в умовах військових конфліктів. 

Які інформаційні дані мають бути обов’язково відображеними – це дані стосовно змін в 

активах, капіталі, зобов’язаннях, доходах, витратах та результатах діяльності підприємства. 

Наприклад, мають бути висвітленими інформаційні дані про: основні засоби, що були 

втрачені внаслідок дій країни агресора; витрати на придбання засобів для безперебійного 

енергопостачання; вплив на вартість сировини й матеріалів змінених логістичних маршрутів, 

а також втрачених національних товаровиробників; грошові кошти, що не отримані за 

поставки продукції, товарів, робіт, послуг у зв’язку з військовою агресією РФ; витрати на 

перевезення та захист майна; витрати на поховання співробітників, які загинули під час 

ворожих атак на території підприємства або витрати на лікування осіб, які постраждали, чи 

отримали проблеми зі здоров’ям; надані благодійні та гуманітарні допомоги від різних установ 

та організацій; зменшення розміру та несвоєчасна виплата заробітної плати через падіння 

виробництва та інші несприятливі чинники, тощо. 
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Окремими важливими питаннями в контексті досліджуваних аспектів стануть доступ до 

такої інформації та строки подання. 

Вважаємо, що така інформація має бути доступною в період дії правового режиму 

воєнний стан обмеженому колу користувачів. Наприклад, внутрішнім користувачам, 

зовнішнім суб’єктам, які фіксували події на місці, статорганам (без оприлюднення). 

Щодо строків подання звітності певні суттєві зміни вже зроблено. Так, в п. 2 Порядку 

№ 419 [2] та в ст. 1 Закону України «Про захист інтересів суб’єктів подання звітності та інших 

документів у період дії воєнного стану або стану війни» чітко вказано: фізичні особи, фізичні 

особи – підприємці, юридичні особи, крім тих, які наділені бюджетними повноваженнями 

згідно із законодавством, подають облікові, фінансові, бухгалтерські, розрахункові, 

аудиторські звіти та будь-які інші документи, подання яких вимагається відповідно до норм 

чинного законодавства в документальній та/або в електронній формі, протягом трьох місяців 

після припинення чи скасування воєнного стану або стану війни за весь період неподання 

звітності чи обов’язку подати документи [3]. 

Тут хотілося б порадити підприємствам використовувати цю норму з урахуванням 

наявної ситуації на території перебування суб’єкта господарювання. Якщо підприємство не 

перебуває в зоні активних бойових дій, ніяк не постраждало, а отже, має можливість 

підготувати звітність доречно це робити своєчасно не зважаючи на наявну норму. Для тих 

підприємств, які постраждали відповідне правило також має бути диференційовано. У 

випадку, якщо відбулося повне знищення майна та діяльність не підлягає відновленню, 

доречно дозволити керівництву впродовж року підготувати такі звітні форми. 

Варто схвально привітати новацію Державної служби статистики України, що стосується 

необхідності подавати звітність з 01 січня 2023 року виключно в електронній формі, яку 

прописано в ст. 10 Закону України «Про офіційну статистику»: 4. Статистична звітність та 

фінансова звітність респондентами – юридичними особами, відокремленими підрозділами 

юридичних осіб, розташованими на території України, відокремленими підрозділами 

юридичних осіб України, розташованими за кордоном, фізичними особами – підприємцями 

подаються виробникам офіційної статистики виключно в електронній формі» [4]. Однак таку 

вимогу доречно було б розглядати диференційовано з урахуванням умов перебування 

респондентів. 

Подальші теоретико-практичні дослідження мають бути спрямованими на розробку 

форми, яка б в повній мірі дозволила забезпечити користувачів своєчасно необхідною 

інформацією щодо впливу воєнних подій в Україні на діяльність господарюючих суб’єктів. 
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ОБЛІК РУХУ ГРОШОВИХ КОШТІВ НА РАХУНКАХ В БАНКАХ 

У НАЦІОНАЛЬНІЙ ВАЛЮТІ 

 

Грошові кошти займають усе більшу частину вартості в складі оборотних активів 

багатьох сучасних підприємств. Вони є одним із видів активів без яких неможлива діяльність 

підприємства. Тому важливим завданням кожного суб’єкта господарювання є здійснення 

контролю за своєчасністю надходження та правильністю використання грошових коштів. 

Ефективність такого контролю залежить від аналітичності та оперативності облікової 

інформації про рух грошових коштів. 

Теоретико-методичні принципи формування інформації у фінансовому обліку руху 

грошових коштів на рахунках в банках у національній валюті на підприємстві наведено 

у  таблиці 1. 

Таблиця 1 ‒ Законодавчо-нормативні документи 

Назва законодавчо-

нормативних 

документів 

Сфера застосування 

Закон України «Про 

бухгалтерський облік 

та фінансову звітність в 

Україні» [1] 

Визначає правові засади регулювання, організації, ведення 
бухгалтерського обліку та складання фінансової звітності в Україні. 
Закон поширюється на всіх юридичних осіб, створених відповідно 
до законодавства України, незалежно від їх організаційно-правових 
форм і форм власності, а також на представництва іноземних 
суб'єктів господарської діяльності, які зобов'язані вести 
бухгалтерський облік та подавати фінансову звітність згідно з 
законодавством 

НП(С)БО 1 «Загальні 

вимоги до фінансової 

звітності» [2] 

Визначає мету, склад і принципи підготовки фінансової звітності та 
вимоги до визнання і розкриття її елементів. Норми цього НП(С)БО 
слід застосовувати до фінансової звітності підприємств, організацій 
та інших юридичних осіб усіх форм власності і консолідованої 
фінансової звітності 

 

Відповідно до НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності», грошові 

кошти – готівка, кошти на рахунках у банках та депозити до запитання, а – еквіваленти 

грошових коштів ‒ короткострокові високоліквідні фінансові інвестиції, які вільно 

конвертуються у певні суми грошових коштів і які характеризуються незначним ризиком 

зміни вартості [2].  

Для того, щоб забезпечити точність та достовірність інформації про рух коштів потрібно 

забезпечити їх своєчасний, чіткий та повний облік, відповідно основними завданнями 

бухгалтерського обліку грошових коштів є: 

 правильна та своєчасна документація операцій з руху грошових коштів і розрахунків; 

 правильна організація, законне та своєчасне проведення готівкових та безготівкових 

розрахункових операцій; 

 контроль за витрачанням грошових коштів; 

 забезпечення у касі підприємства збереження грошових коштів і цінних паперів; 

 точне та своєчасне ведення розрахунків з дебіторами та стягнення заборгованості; 
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 проведення періодично інвентаризацій грошових коштів та дебіторської 

заборгованості. 

Ці завдання бухгалтерія вирішує за допомогою документального 

оформлення – реєстрації в системі синтетичних і аналітичних рахунків усіх операцій 

з  грошовими коштами. При цьому безперервно відображається і контролюється рух готівки в 

касі підприємства, на його рахунках у банках ведеться систематичний облік і контроль за 

розрахунковими відносинами з підприємствами й особами, що дозволяє в будь-який момент 

виявити стан розрахунків з кожним дебітором і кредитором по видах боргів і зобов’язань. 

 Згідно наказу про облікову політику підприємство може доповнювати та розробляти 

власні зміни до робочого плану рахунків, опираючись на свій вид діяльності, для складання та 

подання фінансової звітності. 

Пропоную додати аналітику робочого рахунку 31 «Рахунки в банках» спираючись на 

основний план рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу та господарських операцій 

підприємств та організацій, затверджений наказом Міністерства фінансів України від 30.11. 

1999 р. № 291, а саме субрахунку 311 «Поточні рахунки у національній валюті» наведено у 

таблиці 2. 

Таблиця 2 – Фрагмент робочого плану рахунків 

Синтетичні рахунки 
Існуючі субрахунки 

Запропонована аналітика 

субрахунку  311 Код Назва 

1 2 3 4 

31 
Рахунки в 

банках 

311 Поточні рахунки у 

національній валюті 

312 Поточні рахунки у 

іноземній валюті 

313 Інші рахунки в банку 

314 Інші рахунки в банку 

в іноземній валюті 

315 Спеціальні рахунки в 

національній валюті 

316 Спеціальні рахунки в 

іноземній валюті 

311.1 поточний рахунок для обліку 

коштів отриманих від Фонду 

соціального страхування 

311.2 поточний рахунок для обліку 

коштів від основної діяльності 

(реалізація запасних частин) 

311.3 поточний рахунок для обліку 

коштів від допоміжної діяльності (для 

ремонту) 

311.4 поточний рахунок (депозит на 

вимогу)  

311.5 поточний рахунок (депозит на 

вимогу, накопичення коштів для сплати 

податку на прибуток) 

311.6 поточний рахунок обліку коштів 

отриманих від оренди нерухомого майна 

 

Запропонована аналітика рахунку 311 «Поточні рахунки у національній валюті» дає 

можливість більш детально та повно розраховувати рух грошових коштів на поточному 

рахунку в банку у національній валюті на підприємстві, а також отримувати додатковий дохід 

від відкритого депозиту з вільним поповненням та зняттям грошових коштів. 

Пропоную використовувати первинний документ для ведення аналітики 

субрахунку 311.4 «Поточний рахунок (депозит на вимогу)», який наведено в таблиці 3.  

Таблиця 3 – Запропонований первинний документ для ведення аналітики 

субрахунку 311.4 «Поточний рахунок (депозит на вимогу)»  

Найменування 

банківської 

установи 

Строк 

вкладу 

% 

ставка 

Можливість 

поповнення 

вкладу 

Продовження 

строку 

вкладу 

ПІБ особи, 

що 

оформила 

депозит 

Підпис 

особи, що 

оформила 

депозит 
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Завдяки цьому первинному документу підприємство може більш ретельно стежити за 

рухом грошових коштів на поточному рахунку в банку у національній, а також отримувати 

пасивний дохід. 

Отже, грошові кошти є поняттям бухгалтерського обліку, яке відображає найліквідніші 

активи підприємства та може бути у формі готівки, коштів на рахунках в банку, депозитів до 

запитання. Дане визначення узагальнює виділені підходи до визначення грошових коштів та, 

на відміну від існуючих, воно включає в себе: сутність грошових коштів, напрями їх 

використання та кінцевий результат. Процедура обліку грошових коштів складна та 

суперечлива. Система фінансового обліку є обов’язковою передумовою успішної діяльності 

суб’єктів господарювання, забезпечує суспільство надійною, своєчасною та корисною 

інформацією про фінансово-господарську діяльність з метою контролю та управління 

господарськими процесами та їх результатами. На сьогоднішній час багато підприємств 

знаходяться у важкому фінансовому становищі простої у зв’язку з падінням попиту на їх 

продукцію, яке пов’язано зі зниження купівельної спроможності їх покупців. У підприємства 

повинен буди додатковий пасивний дохід, який допоможе йому отримувати прибуток навіть 

в умовах простою, тому запропонована аналітика рахунку 311 «Поточні рахунки у 

національній валюті» буде актуальною для застосування на підприємствах. 
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РИЗИКИ В ОБЛІКОВІЙ СИСТЕМІ ДІЯЛЬНОСТІ СУЧАСНОГО ПІДПРИЄМСТВА 

 

Діяльність сучасного підприємства в умовах розвитку та формування ринкових відносин 

здійснюється під впливом певних факторів невизначеності й зумовленого нею ризику, що 

призводить до виникнення відхилень фактичних результатів від запланованих. Ризик існує 

об’єктивно, а неврахування його може призвести до негативних наслідків, які полягають у 

зростанні витрат, зниженні доходів, та відповідно, у зниженні рентабельності. В управлінні 

діяльністю підприємства в умовах ризику важливу роль відіграє бухгалтерський облік як 

інструмент мінімізації ймовірних наслідків ризиків шляхом створення для управлінського 

персоналу інформаційного забезпечення на всіх етапах управління.  

У сучасних умовах зростає роль бухгалтерської інформації, для надання якої 

використовується внутрішня та зовнішня фінансова звітність. Від її своєчасності та 

достовірності залежить ефективність управлінських рішень, що визначають безпечні умови 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0336-13#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0336-13#Text
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функціонування сучасного підприємства у коротко- та довгостроковій перспективі. Тому 

особливого значення набувають проблеми управління ризиками, що пов’язані з 

бухгалтерською інформацією. Отже, актуальним завданням для підприємств є вдосконалення 

організації та методології бухгалтерського обліку. Для кожного суб’єкта господарювання 

необхідно застосовувати індивідуальний підхід до розроблення облікової системи та 

обов’язково враховувати особливості її функціонування. Облікова система є інформаційним 

центром для забезпечення економічної безпеки підприємства. Нехтування значенням 

бухгалтерського обліку в процесі прийняття управлінських рішень, які стосуються 

економічної безпеки підприємства, може негативно вплинути на безперервність його 

діяльності. Отже, в умовах невизначеності здійснення підприємницької діяльності облікова 

система на підприємстві є важливим інструментом забезпечення безперервної діяльності.  

Ототожнення ризику з невизначеністю призвело до неоднозначності трактування 

поняття “ризик”. Вивчення різних підходів щодо сутності цього поняття дозволило 

встановити, що ризик є вимірюваною величиною на відміну від невизначеності. Доведено, що 

ризик – це усвідомлена ймовірність настання позитивних чи негативних наслідків 

господарської діяльності, яка здійснюється в умовах впливу та змін внутрішніх і зовнішніх 

факторів господарювання та в результаті реалізації управлінських рішень, що впливають на 

фінансовий стан підприємства [1]. Це трактування забезпечує єдиний підхід до розуміння 

ризику як облікового поняття й надає можливість оцінити його вплив на систему 

бухгалтерського обліку та стан підприємства в цілому.  

Умовами визнання ризику в обліку є: різке зменшення чи збільшення залишків на 

рахунках грошових коштів, дебіторської заборгованості, запасів; висока концентрація активів 

за окремими статтями; наявність безнадійної дебіторської заборгованості; уповільнення 

оборотності поточних активів; збиток як результат фінансової діяльності. Визначення цих 

умов дозволить виявити ризики та оцінити ризикованість ситуації, та допоможе своєчасно 

приймати ефективні управлінські рішення.  

Відповідно до Подакового кодексу України, ризик – це ймовірність недекларування 

(неповного декларування) платником податків податкових зобов’язань, невиконання 

платником податків інших законодавчих актів, що контролюють органи державної податкової 

служби [2]. 

В економічній літературі існують різні трактування поняття «ризик». Науковці 

визначають три підходи до визначення поняття «ризик» за такими ознаками як: визначення 

ризику через ймовірність; визначення ризику через невизначеність; визначення ризику через 

ототожнення ризику зі збитком чи можливістю отримання прибутку [3]. 

До традиційних видів ризиків зараз додалися нові: інформаційні ризики, які пов’язані з 

поширенням комп’ютерних вірусів, спаму, шахрайство із публічною фінансовою звітністю 

підприємств, навмисне спотворення інформації про діяльність підприємств в Інтернеті, 

несанкціонований доступ сторонніх осіб до конфіденційної інформації підприємств; ризики, 

які пов’язані з поширенням нових видів захворювань; господарські ризики, які пов’язані з 

особливостями ведення бізнесу (бухгалтерські, валютні, інвестиційні, транспортні ризики).  

Необхідно відзначити зростання впливу інформації та пов’язаних із нею інформаційних 

ризиків на діяльність підприємств. Інформація стала самостійним ресурсом, без якого 

неможливо ефективно управляти діяльністю підприємства. Втрата або потрапляння важливої 

інформації до конкурентів може мати негативні наслідки для діяльності підприємства в 

майбутньому.  Саме через це у світі почали надавати значну увагу управлінню 

інформаційними ризиками.  

Більшість науковців дотримуються думки, що ризик пов’язаний із можливістю втрат у 

результаті прийняття управлінських рішень, та розглядають ризик як негативне явище, яке 

може впливати на здійснення господарської діяльності підприємства. Але такий підхід до 

трактування поняття «ризик» є однобоким, тому що не враховує позитивний результат від 

прийнятих рішень. Досягнення позитивного результату від управлінських рішень, які 

приймалися в умовах існування ризику, означає, що правильно ідентифіковані можливі 
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фактори ризику, точно врахований їх вплив на кінцевий результат та вибрано ефективні 

методи управління цими факторами ризику в процесі реалізації прийнятого управлінського 

рішення. Отже, ризик – це сукупність подій, явищ та факторів, які впливають на прийняття 

рішень та можуть привести як негативний так і позитивний результат діяльності підприємства. 

Одним з найбільших ризиків облікової системи є неякісна інформація, що відображена у 

фінансовій звітності.  

Також до ризиків облікової системи можна віднести: ризик правильності визначення 

оцінки, під яким слід розуміти правильність ідентифікації загроз, а також установлення 

кількісних та якісних взаємозв’язків між певними факторами; ризик правильності вибраних 

процедур, що означає процес вибору та використання процедур, які спрямовані на зменшення 

підприємницьких ризиків; ризик прозорості як невизначеність розповсюдження інформації 

про підприємство, яка необхідна зацікавленим особам для прийняття управлінських рішень; 

ризик фінансової звітності як невизначеність якості достовірної інформації, якій можна 

довіряти. Також необхідно врахувати ризик, зумовлений державним регулюванням. Це 

пов’язано з тим, що якість наведеної інформації у звітності також залежить від рівня 

розробленості стандартів бухгалтерського обліку, оскільки вони зазвичай обмежують 

розкриття інформації у звітності. 

Отже, для підвищення ідентифікації ризиків в обліковій системі підприємства є 

доцільним групування ризиків за видами: ризики операційної діяльності, які можуть 

виявитися в загрозі появи збитків від основного виду діяльності підприємства, недостатністю 

оборотних коштів; неефективною системою внутрішнього контролю, недостатньою 

компетенцією персоналу, загрозою майнових втрат внаслідок форсмажорних обставин, 

законодавчими змінами, зловмисними чи незловмисними діями контрагентів; ризики, що 

пов’язані з організацією ведення бухгалтерського обліку; ризики, пов’язані із суб’єктивним 

судженням бухгалтера щодо реєстрації господарських операцій, які не регулюються 

національними чи міжнародними стандартами бухгалтерського обліку; ризики, які викликані 

діями інвесторів та кредиторів, які приймають управлінські рішення, що зумовлені наявною 

інформацією у фінансовій звітності чи інших звітах підприємства; ризики ринку, що можуть 

бути викликані несприятливою кон’юнктурою коливання відсоткових ставок, вартості акцій 

та інших цінних паперів на фондових біржах тощо. 

Базуючись на можливостях облікової системи та дослідженні інформаційних потреб 

управлінського персоналу віділено такі класифікаційні ознаки ризиків: за фактором, який 

обумовлює виникнення ризиків; за типом впливу на господарську діяльність підприємства для 

цілей управління. 

Науковці пропонують доповнити ряд класифікаційних ознак ризиків та їх склад: 

– за фактором, який обумовлює виникнення ризиків на зовнішні ризики, що пов’язані з 

зовнішнім середовищем, на яке підприємство не має безпосереднього впливу (конкуренти, 

ринок, законодавство тощо) та внутрішні ризики (операційні ризики, фінансові ризики, ризики 

допоміжних бізнес-процесів, корпоративні ризики); 

– за типом впливу на діяльність підприємства на ризики втрат (втрата ліквідності, втрата 

платоспроможності, втрати пов’язані з порушенням зобов’язань контрагентів) та ризики 

мінливості (планування податкових надходжень, оцінка ринкової вартості майна, ризик 

недоотримання доходів) [3].  

Наведені класифікаційні ознаки та види ризиків сприятимуть чіткій ідентифікації 

ризиків в обліковій системі. 

Фактичні результати прийнятих управлінських рішень із використанням інформації 

фінансової звітності в умовах невизначеності можуть бути гіршими, чим прогнозні 

результати; співпадати з прогнозними результатами; кращими, чим прогнозні результати. 

Отже, невизначеність є об’єктивною характеристикою середовища функціонування 

підприємства, вплив якої необхідно досліджувати для забезпечення економічної безпеки з 

метою безперервної діяльності.  
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В процесі здійснення господарської діяльності для управління факторами ризику їх 

необхідно класифікувати з позиції контролю й можливості впливу з боку суб’єкта 

господарювання. Відповідно всі фактори ризику можна поділити на наступні групи: фактори 

ризику, які піддаються впливу та повному контролю; фактори ризику, які піддаються впливу 

та частковому контролю; фактори ризику, які не піддаються впливу та контролю.  

Суб’єкт господарювання може отримати економічні вигоди та переваги в конкурентній 

боротьбі від ефективності управління факторами ризику. Важливим завданням бухгалтера в 

сучасних умовах є не лише складання фінансової звітності, але й формування додаткової 

інформації про діяльність підприємства для прийняття рішень. Основними ризиками для 

бухгалтерів українських підприємств є ризик недотримання базових принципів ведення 

бухгалтерського обліку при відображенні інформації про господарську діяльність 

підприємства в фінансовій звітності, а також ризик правильності застосування професійного 

судження при відображенні господарських операцій відповідно до їх сутності.  

Отже, ризик є об’єктивним явищем підприємницької діяльності суб’єкта 

господарювання, тому основним завданням має бути ефективне управління ризиком через 

вибір правильних управлінських рішень на основі об’єктивних критеріїв. В сучасних умовах 

для облікової системи сучасних підприємств важливими завданнями є ідентифікація ризиків 

та вибір способів управління ними для досягнення головної мети – формування якісної 

інформації про господарську діяльність підприємства у фінансовій звітності з дотриманням 

базових принципів та застосуванням професійного судження під час відображення операцій у 

бухгалтерському обліку. 
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ДИСОНАНС ЗНОСУ ТА АМОРТИЗАЦІЇ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ 

 

Черговість категорій зносу та амортизації, що є ключовими у назві статті, зумовлена не 

ігноруванням орфографії, або їх значущості у відтворенні основних засобів, згідно з чим, слід 

було б на перше місце поставити амортизацію, а лише тим, що виникнення поняття зносу 

основних засобів відносять до більш давніх часів [1, с. 46, 64]. Тоді як термін амортизація став 

застосовуватися значно пізніше: «вперше з поняттям амортизації основних засобів ми 

зустрічаємося у Джона Мелліса (1588)» [1, с. 89]. У сучасному науковому світі 

викристалізовуються відмінності між зносом та амортизацією [2, 3] та продовжуються 

дослідження амортизації основних засобів та її впливу на формування власних фінансових 

ресурсів підприємства [1, 4, 5]. Але, незважаючи на такий тривалий період включення цих 

понять у науковий обіг, загальноприйнятої парадигми щодо різниці зносу та амортизації 
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основних засобів не існує. Про це свідчить застосування у статистичних виданнях косої дужки 

між ними (знос/амортизація), яка говорить про взаємозамінність чи синонімічність понять, 

замість необхідного роздільного союзу, який би чітко вказував на антиподичність цих 

категорій. Виходячи з цього метою даної наукової роботи є розмежування методологічних 

засад зносу та амортизації для уникнення змішування цих основних у господарській діяльності 

суб'єктів господарювання категорій. 

Помилки щодо розуміння зносу та амортизації ми зустрічаємо ще у Маркса, який 

стверджував: «Зношування (залишаючи осторонь моральний знос) є та частина вартості, яку 

основний капітал внаслідок його використання поступово передає продукту, – передає в тій 

середній мірі, якою він втрачає свою споживчу вартість» [6, с. 191]. Щодо цього академік У. 

Маєвський заперечує: «Якщо процедура перенесення ціни коштів виробництва реально існує 

і є рутинну бухгалтерську операцію з обліку витрат виробництва…, то аналогічна процедура, 

але що стосується перенесення вартості, …фізично неприпустима» [7, с. 67].  

І подібно до того, як «римські бухгалтери амортизації не знали» [1, с. 47], мабуть не 

знають її і сучасні. Інакше б не наводили в нормативних документах з бухгалтерського обліку 

антиметодологічних тверджень, які змішують поняття зносу та амортизації між собою. 

Наприклад, в Україні щодо амортизації зазначено найбільш повною мірою в Податковому 

кодексі України підпунктом 14.1.3. «Амортизація – систематичний розподіл вартості 

основних засобів, інших необоротних та нематеріальних активів, що амортизується, протягом 

строку їх корисного використання (експлуатації)». Але от в Положенні (Стандарті) 

бухгалтерського обліку №7 абзацом шостим пункту 4 в редакції Наказу Міністерства фінансів 

N 989 від 25.11.2002 року вказано: «Знос основних засобів – сума амортизації об'єкта основних 

засобів з початку його корисного використання». Тут виникає дисонанс між теоретичними 

засадами зносу і амортизації і робиться неприпустима помилка у визначенні категорії зносу, 

яка прирівнює його до амортизації. А окрім того, при наведенні ступеня зносу основних 

засобів у статистичних довідниках не вживали б терміну «накопичена амортизація», маючи на 

увазі під нею різницю «первісної та залишкової вартості основних засобів», бо безперечно на 

відміну від зносу «амортизація – підкреслив Я. Соколов, – безумовно суто фінансовий, а не 

матеріальний процес» [1, с. 496]. Таким чином, враховуючи очевидні дисонанси розуміння 

зносу та амортизації та невирішеність проблем практики та теорії щодо формування 

фінансових ресурсів простого відтворення основних засобів, метою статті визначено 

обґрунтування заходів щодо виправлення існуючого становища. 

Введення назви «накопичена амортизація», що засвідчило загалом похвальне прагнення 

активізувати контроль за дотриманням цільового використання фінансових ресурсів простого 

відтворення, на жаль, ні до чого не призвело. Не тільки тому, що як виявилося, це всього лише 

паліатив, що вуалює знос основних засобів, який аж ніяк не може вважатися реальним 

джерелом простого відтворення основних засобів, а навпаки, свідчить, хоч і неточно, про їхнє 

старіння. 

Реальна ситуація з оновленням основних засобів далека від оптимальної: цей коефіцієнт 

варіює в межах, що трохи перевищують значення статистичної помилки. Причому коефіцієнт 

оновлення основних засобів у 2010-2020 роках несуттєво відрізняється від рівня радянських 

часів, коли можливості оновлення виробничих засобів були лімітованими, але виглядає 

алогічною тепер, адже єдиною умовою їхнього придбання (будівництва) стала достатність для 

цього грошей. Якби насправді підприємства накопичували амортизацію, то вагома частина їх 

змогла б взагалі обнулити ступінь зношування основних засобів, забезпечивши інноваційними 

знаряддями праці весь процес виробництва. 

Тим не менш, аж до 1990 р. контролювалося цільове використання амортизації завдяки 

розмежуванню обліку грошей, отриманих як виручка за реалізовану продукцію та послуги від 

призначених для відновлення списаних внаслідок зносу об'єктів основних засобів. Однак 

відтоді, коли відмовилися від роздільного обліку зносу та амортизації на рахунках 02 

«Зношування основних засобів», 86 «Амортизаційний фонд», а тим більше від розмежування 

грошей на рахунку 54 «Рахунок у банку за коштами на капітальні вкладення», які відповідали 
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нарахованій амортизації, будь-які способи контролю за дотриманням її цільового 

використання були втрачені. Кілька років після того замість терміну «накопичена 

амортизація» у статистичних щорічниках стали застосовувати формулювання «ступінь 

амортизації (зносу) основних засобів», все-таки залишивши амортизацію як ключове слово, 

але вуалюючи її сутність. Визначається у статистиці значення цього показника, можна сказати, 

довільно-орієнтовно, що підтверджує наявність різних методів його розрахунку по державах, 

які ще й періодично вводяться або скасовуються. 

Але головне інше – по кожному з них виходять зовсім віддалені від реальних показники, 

бо названі фактичними дані насправді є приблизними середніми величинами, які 

розраховуються post faktum і можуть використовуватися лише після їх тривалого накопичення 

в той час, коли амортизація має бути абсолютно фактична, розрахована qui ante з метою 

формування реального власного фінансового ресурсу, необхідного для своєчасного простого 

відтворення основних засобів. 

Зміна методики бухгалтерського обліку у зв'язку з недостатньою продуманістю в 

методологічному ракурсі призвела до втрати його контрольної функції, внаслідок чого термін 

амортизація став практично вуаллю, що прикриває її відсутність, а не являється реальним 

фінансовим ресурсом простого відтворення основних засобів. В умовах подальшої 

безконтрольності щодо цільового використання коштів, призначених для процесу 

відтворення, знос основних засобів перебрав на себе функцію «податкового щита», яка має 

належати амортизації як фактору стимулювання відновлення засобів виробництва. 

Тому для налагодження дієвого контролю за формуванням та цільовим використанням 

фінансових ресурсів простого відтворення основних засобів, а також виходячи з того, що 

нарахування зносу основних засобів за будь-яким адміністративно встановленим методом – 

атавізм, який не має нині жодної значущості, бо розрахована з його допомогою залишкова 

вартість являється примарною і не відповідає дійсності, слід відмовитися від такої марної 

рутинної процедури, яка не відіграє жодної ролі у стимулюванні відновлення матеріально-

технічної бази підприємств. Тим більше, що навіть у сенсі суто арифметичному амортизація – 

антипод, ні в якому разі не синонім зносу основних засобів. У результаті їх сумарна 

тотожність, яку помилково намагаються дотримуватись протягом багатьох років, завдає 

значної шкоди при прагненні на цій антитеоретичній основі сформувати фінансові ресурси, 

достатні для простого відтворення основних засобів. Бо при такій тотожності за умов 

ринкових взаємин просте відтворення основних засобів стає неможливе у принципі, оскільки, 

на відміну від директивної економіки з її регульованим ціноутворенням, ціни основних засобів 

зараз формуються під впливом кон’юнктури ринку та інфляції. Таким чином, амортизація, що 

відображає колишню вартість тих чи інших об'єктів, завжди буде меншою, ніж теперішня ціна 

ідентичних, які купують (будують) підприємства. Крім того, якщо до зносу основних засобів 

метод нарахування, то до амортизації, яка є безумовно суто фінансовим, а аж ніяк не 

матеріальним процесом, слід застосовувати виключно касовий метод. Втім, автор не наполягає 

на непогрішності висловлених міркувань, що зумовлює перспективність подальших наукових 

досліджень на цю тематику. 
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ПОРЯДОК РЕЇСТРАЦІЇ ДЛЯ РОБОТИ ЕЛЕКТРОННОГО ДОКУМЕНТООБІГУ В 

УМОВАХ АСКОД ОНЛАЙН 

 

Електронний документообіг здійснюється відповідно до законодавства України або на 

підставі договорів, що визначають взаємовідносини суб’єктів електронного документообігу, 

зокрема, Закон України від 22 травня 2003 року № 851-IV «Про електронні документи та 

електронний документообіг». Одним із програмних продуктів для впровадження 

електронного документообігу може бути АСКОД Онлайн [1]. Для початку роботи у АСКОД 

Онлайн необхідно зареєструватись. Це здійснюється у порядку, залежно від того, хто є 

користувачем. 

1.1 Реєстрація фізичної особи. Для реєстрації у системі користувач має натиснути кнопку 

«Зареєструватись». У наступному вікні користувач має можливість обрати, яким саме чином 

відбуватиметься реєстрація: з використанням e-mail, цифрового підпису, Mobile ID або за 

допомогою одного зі сторонніх сервісів: Google, Facebook або Microsoft. 

1.1.1 Реєстрація за допомогою електронної пошти. Після натискання на кнопку 

«Зареєструватись» відкриється форма реєстрації з використанням електронної пошти, де 

користувач має заповнити такі поля: «Прізвище», «Ім’я», «По батькові», «Електронна пошта», 

«Телефон», «Пароль» та «Підтвердження пароля». У нижній частині реєстраційної форми 

користувач має надати згоду з правилами користування та договором-офертою, встановивши 

позначку у відповідному полі. Після заповнення всіх обов’язкових полів потрібно натиснути 

на кнопку «Зареєструватись». На вказану користувачем електронну пошту надійде лист з 

інструкцією щодо завершення реєстрації. 

1.1.2 Реєстрація за допомогою цифрового підпису або Mobile ID. Користувач може 

зареєструватися використовуючи цифровий підпис або Mobile ID. Для цього він має натиснути 

на одну з двох відповідних піктограм на сторінці реєстрації. Після натискання на відповідну 

кнопку відкриється форма реєстрації з використанням електронного підпису. На цій формі 

реєстрації користувач має натиснути кнопку «Заповнити з ЕП». Після зчитування 

кваліфікованого електронного підпису поля «Прізвище з ЦП», «Ім’я з ЦП», «E-mail» (якщо 

заповнено) та «Телефон» (якщо заповнено) заповняться даними з нього. Примітка: для 
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створення організації необхідно встановити позначку, що користувач реєструє юридичну 

особу або фізичну особу-підприємця. 

Якщо користувач зареєструвався за допомогою електронного підпису, він матиме 

можливість авторизації з його використанням. У нижній частині реєстраційної форми 

користувач має надати згоду з правилами користування та договором-офертою, встановивши 

позначку у відповідному полі. Після заповнення всіх обов’язкових полів потрібно натиснути 

на кнопку «Зареєструватись». На вказану користувачем електронну пошту надійде лист з 

інструкцією щодо завершення реєстрації. 

Користувач може зареєструватися використовуючи свій обліковий запис Google, 

Facebook або Microsoft. Для цього на сторінці авторизації він має натиснути на одну з 

відповідних піктограм. Після цього відкриється вікно відповідного сервісу, через який 

відбувається реєстрація. Після авторизації у ньому, якщо користувач з таким e-mail ще не 

зареєстрований, відбувається переадресація на сторінку реєстрації, де будуть заповнені поля 

«Прізвище», «Ім’я», «Ел. пошта» даними з сервісу, через який користувач намагається 

зареєструватися. Примітка: для створення організації необхідно встановити позначку, що 

користувач реєструє юридичну особу або фізичну особу-підприємця. Після цього користувач 

має натиснути кнопку «Підтвердити ЕП», зчитати ключ юридичної особи або фізичної особи-

підприємця. Після успішного підтвердження ключа автоматично відобразяться та заповняться 

поля «ЄДРПОУ» та «Назва». 

У нижній частині реєстраційної форми користувач має надати згоду з правилами 

користування та договором-офертою, встановивши позначку у відповідному полі. Після 

заповнення всіх обов’язкових полів потрібно натиснути на кнопку «Зареєструватись». На 

вказану користувачем електронну пошту надійде лист з інструкцією щодо завершення 

реєстрації. 

1.2 Реєстрація юридичної особи. Для реєстрації у системі користувач має натиснути 

кнопку «Зареєструватись». Відкриється реєстраційна форма, де користувач має заповнити такі 

поля: «Прізвище», «Ім’я», «По батькові», «Електронна пошта», «Телефон», «Пароль» та 

«Підтвердження пароля». Також необхідно встановити позначку, що він є юридичною особою 

або фізичною особою-підприємцем, після чого на формі реєстрації необхідно натиснути 

кнопку «Заповнити з ЕП». Після зчитування кваліфікованого електронного підпису поля 

«ЄДРПОУ» та «Назва» автоматично заповняться даними з нього.  

Аналогічно до реєстрації фізичної особи, користувач може створити обліковий запис 

юридичної особи або фізичної особи-підприємця з використанням цифрового підпису, Mobile 

ID, свого облікового запису Google, Facebook або Microsoft. В нижній частині форми 

реєстрації користувач має надати згоду з правилами користування та договором-офертою, 

встановивши позначку у відповідному полі. Обов’язково! Довжина пароля має бути не менше 

7 символів! Після заповнення всіх обов’язкових полів користувач має натиснути кнопку 

«Зареєструватись». На вказану користувачем електронну пошту надійде лист з інструкцією 

щодо завершення реєстрації. 

1.3 Вхід. Після реєстрації та підтвердження користувачем електронної пошти необхідно 

пройти процедуру авторизації. 

1.3.1 Авторизація. Для входу в систему користувач має у відповідних полях вказати свої 

електронну пошту і пароль та натиснути кнопку «Вхід». З метою захисту інформації, за 

замовчуванням замість символів пароля у полі відображаються «●».  

Користувач може авторизуватися використовуючи цифровий підпис, Mobile ID, свій 

обліковий запис Google, Facebook або Microsoft натиснувши на потрібну піктограму. 

При авторизації за допомогою цифрового підпису або Mobile ID користувачу відкриється 

форма зчитування підпису. Після успішного зчитування, користувач зможе авторизуватися 

без введення логіну та пароля. 

Таким чином, АСКОД Онлайн має широкий спектр функціональних можливостей, які 

постійно удосконалюються. Реалізовані нові вимоги щодо використання кваліфікованого 

електронного підпису: підписання документів за допомогою електронного підпису будь-якого 
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АЦСК; ідентифікація користувачів та підписання документів за допомогою Mobile ID; підпис 

документів за допомогою захищених носіїв. 
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СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ НА 

ПІДПРИЄМСТВАХ ВИДОБУВНОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ 

 

Видобувна промисловість України має значний потенціал для розвитку, що 

підтверджується запасом корисних копалин в 111 млрд. т вартістю 14,8 трильйона доларів [1]. 

Однак інтенсивне надрокористування завдає шкоди природному середовищу, оскільки при 

видобування формуються значні порожнини в гірському масиві, що призводить до деформацій 

її поверхні, порушуються природні режими підземних і поверхневих вод. Підприємства 

видобувної промисловості є одними з найбільших забруднювачів екосистеми, адже при 

підриванні пластів копалин здійснюються викиди шкідливих речовин та утворюються відходи 

видобутку та збагачення.  

Управління природними ресурсами видобувних підприємств на засадах сталого 

розвитку можливе тільки у випадку наявності інформаційного забезпечення, що формується в 

системі бухгалтерського обліку. Тому актуальним є дослідження інструментів реалізації 

концепції сталого розвитку в діяльності підприємств видобувної промисловості.  

Нині відбувається перехід від природокористування екстенсивного типу до сталого 

природокористування. Для забезпечення зростаючих потреб матеріального виробництва 

необхідно залучати до виробничого процесу нові запаси корисних копалин і родовищ на 

великих глибинах у складних гірничо-геологічних умовах. Однак, природокористування має 

бути раціональним і передбачати збереження та відтворення природо-ресурсного потенціалу 

та забезпечувати мінімальний вплив на навколишнє природнє середовище. 

Враховуючи інтеграційні прагнення України щодо вступу в ЄС, Міністерство екології та 

природних ресурсів розробляє та впроваджує заходи, спрямовані на використання світових 

практик щодо підвищення рівня прозорості в сфері надрокористування, в тому числі в частині 

недискримінаційного доступу до користування надрами, впровадження електронного 

документообігу, раціонального використання надр та сталого розвитку, осучаснення та 

спрощення доступу до геологічної інформації. 

Значне поліпшення ситуації в видобувній галузі України, стане можливим за умов 

наявності належного фінансування для впровадження природоохоронних заходів, посилення 

авторитету та утвердження на європейському рівні екологічного права, а також 

відповідальності органів місцевого самоврядування та кожного громадянина за прийняття 

екологічно виважених рішень в їх повсякденних практичних діях. Країна може забезпечити 

перехід до сталого розвитку лише шляхом ефективного використання всіх видів ресурсів, 

структурно технологічної модернізації виробництва, використання творчого потенціалу 
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суспільства для розбудови і процвітання держави. Для цього необхідно вдосконалювати на 

регіональному та місцевому рівнях систему екологічного моніторингу, державного контролю, 

державного обліку, екологічного аудиту, а також застосовувати ті статистичні підходи, які 

визнані на міжнародному рівні. 

Видобуток природних ресурсів здійснюється в процесі природокористування, яке 

складається з п’яти етапів (рис. 1). 

Нині об’єктом бухгалтерського обліку в гірничодобувних підприємствах є витрати на 

розвідку, добування природних ресурсів, добуті корисні копалини та продукція їх переробки 

та витрати на охорону природних ресурсів. 

У бухгалтерському обліку витрати процесу природокористування регламентуються 

П(С)БО 33 «Витрати на розвідку корисних копалин» [2], але цей стандарт застосовується лише 

на етапі розвідки запасів невідтворювальних природних копалин, а інші етапи 

природокористування не регламентуються. Це призводить про асиметрії інформації та 

викликає розбіжності в практиці обліку, як на добувних підприємствах різних галузей, так і, 

навіть, всередині однієї галузі. 

 
Об’єкти бухгалтерського обліку на підприємствах видобувної промисловості з врахуванням етапів 

природокористування 

Передрозвіду-

вальний 

Пошуково-

розвідувальний 

Розробка родовища Добування Закриття 

(консервація) 

Витрати на 

проведення 

сейсмічного 

обстеження, витрати 

на оренду або 

придбання земельної 

ділянки з запасами 

корисних копалин 

Витрати на 

отриманням права на 

розвідку запасів 

корисних копалин; 

витрати на 

виконання 

топографічних, 

геологорозвіду-

вальних робіт, 

геохімічних та 

геодезичних 

досліджень; 

- витрати на 

спорудження 

розвідувальних і 

нагнітальних 

свердловин; 

- витрати на взяття 

зразків і проб; 

- витрати, пов’язані з 

державною 

експертизою 

Витрати на 

підготовку 

свердловин та 

бурових робіт, на 

будівництво 

під’їзних доріг, 

газопроводів та ліній 

електропередач, 

витрати, власне, на 

буріння самих 

експлуатаційних 

свердловин, 

витрати на 

придбання чи 

будівництво 

виробничого 

обладнання та 

споруд 

Витрати на 

матеріальні ресурси, 

необхідні для 

видобування; 

витрати на оплату 

праці  та соціальне 

страхування 

виробничого 

персоналу, витрати 

на експлуатацію та 

ремонт свердловин, 

виробничого 

обладнання та 

інфраструктури;  

витрати на рентні 

платежі за 

використання 

природних ресурсів, 

резерв на покриття 

екологічних витрат і 

відновлення 

земельної ділянки 

Витрати на 

проведення робіт з 

відновлення 

ґрунтового покрову, 

витрати на 

утилізацію відходів 

добування та 

збагачення 

природних ресурсів, 

витрати на 

екологічні штрафи, 

природо-охоронні 

витрати 

Рис. 1. Об’єкти бухгалтерського обліку на етапах природокористування на 

підприємствах видобувної промисловості  

Джерело: сформовано автором 

 

Для забезпечення сталого надрокористування потрібна оперативна та достовірна 

облікова інформація про наявність і стан цих ресурсів. У зв’язку з цим актуальним є 

розширення інформаційної бази бухгалтерського обліку видобувних підприємств. 

Недосконалість обліку екологічних витрат, що виникають в процесі надрокористування, не 

дозволяє побудувати ефективну систему бухгалтерського обліку на підприємствах видобувної 

промисловості.  

З метою раціонального використання, збереження та охорони надр необхідно розробити 

нормативно-правову базу, на основі якої можна реально досягти економічної продуктивності, 

екологічної ефективності та соціальної справедливості відповідно до принципів сталого 

природокористування. Для забезпечення функціонування підприємств видобувної 
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промисловості на засадах сталого розвитку необхідним є докорінне реформування системи 

управління таких підприємств, зокрема в частині бухгалтерського обліку виокремлено такі 

напрями: розроблення механізму забезпечення екологічної безпеки України через 

удосконалення організаційно-методичного забезпечення бухгалтерського обліку операцій з 

надрокористування. В системі бухгалтерського обліку мають знайти відображення запаси 

невідтворювальних природних ресурсів і втрати завдані навколишньому середовищу через 

нераціональне надрокористування, що дозволить сформувати на інформаційне забезпечення 

для управління природо-ресурсним потенціалом. 
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РОЛЬ ESG РЕЙТИНГІВ У ПРИЙНЯТТІ РІШЕННЯ ЩОДО ВИХОДУ З РИНКУ 

КРАЇНИ-АГРЕСОРА (НА ПРИКЛАДІ РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ) 

 

ESG рейтинги (Environmental, Social and Governance) зазвичай асоціюються з 

ефективністю компанії з точки зору сталого розвитку та соціальної відповідальності. Ці 

показники важливі для інвесторів і споживачів, які прагнуть підтримати компанії, що 

демонструють високий рівень корпоратвної соціальної відповідальності (КСВ). Водночас на 

тлі вторгнення росії в Україну 24 лютого 2022 року виникло питання: «Чи працюють ESG 

рейтинги на тлі такого лиха, як війна?» 

З початком повномасштабного російського вторгнення в Україну багато вчених 

задавалися питанням, чи високі показники ESG якимось чином визначають поведінку 

компаній щодо продовження або припинення бізнесу в країні-агресорі та чи застраховані 

інвестори в більш соціально відповідальні компанії від ризиків втрати доходів на фоні війни. 

Сьогодні вже існує низка досліджень про зв’язок між ESG рейтингами і рішенням 

компаній залишити росію. Більшість з них використовує дані зі списку найбільших компаній, 

які вийшли або залишилися в росії (Єльський список), який сформували дослідники Єльського 

університету [7]. Логічно було припустити, що компанії з високими показниками ESG 

першими покинуть російський ринок, оскільки перебування в країні-агресорі означає 

фінансування тероризму, а така поведінка не асоціюється із соціальною відповідальністю. 

Тим часом Ахмед та ін. [1] виявили, що навіть до 24 лютого 2022 року компанії з 

європейського рейтингу Stoxx 600, які розкрили інформацію про свої інвестиції в росії, мали 

вищі оцінки ESG, ніж компанії, які не розкрили інформацію про росію (тобто без інвестицій у 

росію). Це при тому, що росія є корумпованою державою з високим рівнем порушень прав 

людини. Аналіз показників ESG після російського вторгнення показав, що фірми з високими 

показниками не швидше й не мають більшої ймовірності оголосити про призупинення чи 

відмову від своїх операцій у росії. 

Баснет, Блумквіст і Галаріотіс [2] прийшли до іншого висновку щодо компаній зі списку 

Єльського університету, вони довели, що фірми з нижчими оцінками ESG і прав людини 

мають більшу ймовірність залишити свою діяльність без змін на тлі російського вторгнення. 
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Лу, Хуанг та Лі [6] у свою чергу встановили, що компанії, які призупиняють або виводять 

бізнес з росії, мають вищі загальні показники ESG, особливо соціальні та екологічні. Однак 

фірми з вищими ESG рейтингами, як правило, потребують більше часу, щоб оголосити про 

свій вихід, і їх ступінь відмежування від росії також є найм’якшим, оскільки вони можуть бути 

готові відновити бізнес у росії після завершення вторгнення. 

Цікавий висновок робить Ян [8], який зосереджується на 51 фірмі в США і стверджує, 

що чим нижчий показник ESG у минулому був у фірми, тим більша ймовірність того, що вона 

вирішить вийти з росії. Він пояснює це тим фактом, що фірми з нижчими ESG рейтингами 

захотіли використати своє рішення про відкликання для покращення іміджу ESG. 

Таким чином, результати досліджень різних вчених не сходяться в питанні про 

залежність показників ESG від рішення компаній покинути російський ринок. 

У той же час вчені практично одностайні в питанні про те, чи кращі показники КСВ 

пом'якшують погіршення якості ринку, пов'язане з початком війни, або наскільки компанії з 

високими показниками ESG стійкі до такого стресу. 

Ахмед та ін. [1] виявили, що «з точки зору інвестора, як суттєвість впливу компаній на 

росію, так і ступінь розкриття інформації про такі ризики негативно вплинули на прибутки 

після початку війни, тоді як інвестиції в фірми з більш високим рейтингом ESG не 

пропонували жодного захисту». 

Цей висновок підтверджено Денгом [4], який досліджував вибірку з приблизно 3500 

акцій із 59 країн і резюмував, що «зв’язок шести різних екологічних, соціальних і 

управлінських оцінок (ESG) із показниками курсу акцій дає неоднозначні результати, що 

свідчить про те, що інвестори не можуть сліпо покладатися на такі рейтинги в цілому, щоб 

вказати на корпоративну стійкість проти криз». 

Кік і Роттманн [5], які проаналізували ненормальну прибутковість європейських акцій 

близько 24 лютого 2022 року, також вважають, що «для інвесторів, які шукають захисту від 

будь-яких несподіваних подій, покладатися на показники ESG не варто». 

Лу, Хуанг та Лі [6] задалися питанням: «Чи цінують інвестори управління соціальним 

іміджем фірм?» Вони виявили, що «фірми, які вийшли з росії, зазнали падіння ціни акцій на 

58 базисних пунктів після оголошення про призупинення діяльності в росії, і немає жодних 

доказів того, що вони заробляють «премію за репутацію» порівняно з фірмами, які 

відмовляються вийти з росії». 

Чен, Чен і Чжан [3] стверджують, що, хоча нещодавня академічна література показує, що 

акції з високим рейтингом екологічності, соціальної сфери та управління (ESG) мають більш 

стійкий прибуток під час спаду ринку (наприклад, під час фінансової кризи 2008 року та 

падіння ринку під час COVID-19) вони виявили, що немає суттєвої різниці у чутливості потоку 

до повернення між стійкими та звичайними фондами під час війни в Україні. Їх докази свідчать 

про те, що деякі інвестори не бажають погоджуватися на нижчу віддачу заради стійкості, і 

вони поводяться інакше на тлі геополітичної кризи, а саме війни. 

Ці дослідження привели нас до думки, що в умовах високих геополітичних ризиків 

оцінки ESG можуть не працювати і інвесторам не слід сліпо покладатися на них на фоні такого 

лиха як війна. Отож, подальші дослідження можуть стосуватися соціально відповідального 

інвестування в умовах високого геополітичного ризику. 
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ФОРМУВАННЯ ІНТЕГРОВАНОЇ ЗВІТНОСТІ: ОБЛІКОВИЙ АСПЕКТ 

 

Процес формування інтегрованої звітності ґрунтується на формалізації суджень осіб, 

відповідальних за підготовку інформації, її інтерпретацію та розкриття у звітних формах. При 

цьому, результати застосування таких суджень, формалізованих в інтегральній звітності, 

матимуть, швидше, описовий характер, а не розрахунковий. 

Враховуючи призначення інтегрованої звітності, яке полягає в задоволенні 

максимального обсягу інформаційних потреб в інформації щодо широкого спектру обставин 

діяльності суб’єктів господарювання, його відповідальні особи мають прийняти рішення про 

відповідність даних, які мають бути розкриті у звітних формах, низці базових вимог. 

Насамперед, це стосується доречності інформації, що означає можливість її 

використання в цілях суб’єктів прийняття управлінських рішень. Зазначена вимога, серед 

іншого, обумовлена істотним розширенням переліку та змісту даних в інтегрованій звітності 

порівняно з фінансовою. Враховуючи це, відповідальні особи мають розуміти, з одного боку, 

інформаційні запити користувачів, з іншого – можливий спосіб використання даних для їх 

задоволення. Тобто, доречність відображення інформації в інтегрованій звітності, за аналогією 

з фінансовою, може бути визначена як одна з її якісних характеристик. 

Іншим чинником, що впливає на прийняття рішення стосовно подання інформації 

користувачам, є її достовірність, тобто ступінь довіри, який обумовлений суб’єктивним 

ставленням користувачів і визначає відповідність даних інтересам користувачів у контексті їх 

якісних характеристик.  

Ще однією обставиною, яка потребує прийняття рішення відповідальними особами щодо 

можливості розкриття інформації в інтегрованій звітності, стосується вартісного аспекту 

заходів її отримання та обробки. Інформація інтегрованої звітності характеризує достатньо 

різноманітні процеси та явища, які, з одного боку, впливають на діяльність суб’єкта 

господарювання, з іншого – самі залежать від її впливу. У зв’язку з цим збільшується кількість 

джерел, з яких можуть бути отримані відповідні дані, і, як наслідок, урізноманітнюються 

засоби її отримання та реєстрації. Все це призводить до зростання витрат на отримання та 

формалізацію інформації інтегрованої звітності. Водночас, нормативно-правовими 
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документами юрисдикції перебування господарюючого суб’єкта може бути встановлена 

необхідність відображення в інтегрованій звітності мінімально необхідного набору даних.  

Зважаючи на це, отримання та підготовка інформації інтегрованої звітності 

потребуватимуть додаткових витрат суб’єкта господарювання, які можуть виявитися 

настільки істотними, що виникне потреба визначення доцільності пошуку та реєстрації 

відповідних даних. Така потреба також є предметом судження осіб, відповідальних за 

підготовку звітних форм. 

Процеси, інформація щодо яких має бути відображена в інтегрованій звітності, мають 

бути визнані. Для цього пропонується застосовувати систему критеріїв, яка має враховувати 

природу явищ і процесів, їх зміст, характер впливу на діяльність суб’єкта господарювання, а 

також трансформацію під впливом її результатів. 

Природа процесів має визначати сутність обставин, результати впливу яких підлягають 

визнанню з метою відображення в інтегрованій звітності. Зокрема, мають бути ідентифіковані 

та формалізовані параметри, наявність яких є характерною для певних процесів. Такі 

параметри мають становити основу для визнання підстав для прийняття рішень щодо 

включення відповідних даних до форм інтегрованої звітності. 

В контексті зазначеного важливою є  змістовна характеристика обставин, які мають бути 

взяті до уваги при визначенні способу формалізації факту визнання. Зокрема, підставою для 

ідентифікації безпосередньо  процесу, що відбуваються протягом звітного періоду, необхідно 

встановити можливість спостереження за механізмом їх розвитку в часі. Натомість, підставою 

для ідентифікації наслідків (результатів) таких явищ і процесів може вважатися можливість 

формалізації певних характеристик на визначений момент часу (звітну дату). 

Важливим аспектом визнання явищ або процесів для їх відображення в інтегрованій 

звітності суб’єкта господарювання є наявність їх впливу на його діяльність або на її 

результати. При цьому, має бути врахований вплив як на умови діяльності (визначення 

дозвільних параметрів, обмеження виконання певних господарських операцій, необхідність 

виконання певних компенсаційних заходів через механізм сплати податків, штрафів, 

формування та використання спеціалізованих фондів тощо) так і на показники, що 

характеризують визнання економічних параметрів такого впливу самим суб’єктом 

господарювання (формування політики відображення у фінансовій звітності).  

Водночас, варто зауважити, що такий вплив, у власну чергу, залежить, серед іншого, від 

самої діяльності економічних суб’єктів. Зокрема, від цього залежить спосіб реагування 

зацікавлених сторін (зміст можливих санкцій за порушення встановлених нормативних 

значень, політика держави у сфері стимулювання позитивних змін, нейтралізації та 

перешкоджання наслідкам негативних змін в діяльності суб’єктів господарювання тощо). 

Тому, суспільство зацікавлене в одержанні даних стосовно впливу, якого зазнає середовище 

внаслідок діяльності економічних суб’єктів.  

Наступним етапом формування інформації інтегрованої звітності є оцінювання процесів 

та оцінювання їх результатів. В основі такого вимірювання, на нашу думку, має бути визнання 

наявності чи відсутності впливу та оцінка його характеру. При цьому, щодо процесів, 

пов’язаних з нефінансовими аспектами діяльності суб’єктів господарювання, застосування 

вартісних значень може бути визнане доцільним виключно у зв’язку з фактичними та 

потенційними витратами, понесення яких викликане впливом відповідних чинників. 

Оцінювання впливу зовнішніх обставин, який має бути врахований в інтегрованій 

звітності, має визначатися за наступними параметрами: 

1) наявність чи відсутність самого факту впливу. Зазначений параметр має ґрунтуватися 

на результатах співставлення змін у змісті впливу зі змінами у поведінці суб’єктів прийняття 

рішень на рівні системи управління підприємством.  

Такі співвідношення можуть бути оцінені на основі застосування методів статистичного 

дослідження кількісних та вартісних показників (які стосуються опосередкованих змін 

вартості використаних суб’єктом господарювання ресурсів внаслідок необхідності понесення 
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додаткових витрат) та визначення ступеня залежності реакції показників діяльності 

підприємства на зміни у зовнішньому середовищі; 

2) характер впливу зовнішніх обставин. Відповідний параметр може бути оцінений за 

ознаками зміни діяльності під впливом нефінансових чинників середовища: погіршення, 

відсутність змін, покращення. Зважаючи на це, оцінки, що визначатимуться на основі 

характеру впливу, потребуватимуть розробки певних критичних значень вербального 

характеру, які можуть визначати ознаки погіршення чи покращення; 

3) поведінка управлінського персоналу у відповідь на зміни нефінансових характеристик 

обставин функціонування суб’єкта господарювання. Прикладом такого параметру можу бути 

суттєвість впливу, коли реакцією на нього є зміна в управлінських рішеннях; 

4) регулярність впливу. Цей параметр може бути використаний для визначення того, чи 

має вплив нефінансового чинника на показники інтегральної звітності разовий характер або є 

тривалим у часі. 

Для формування інтегрованої звітності має бути оцінений також вплив діяльності 

суб’єкта господарювання на середовище, в якому він функціонує. На нашу думку, параметром, 

який може бути використаний для такого оцінювання, є ознака наявності чи відсутності 

реагування зовнішнього середовища на діяльність економічного суб’єкта (наприклад, 

необхідність виконання певних компенсаційних заходів щодо відновлення ландшафту або 

встановлення очисних споруд). 

Наступним етапом формування інтегрованої звітності є систематизація інформації. З 

цією метою вона має бути класифікована за певними ознаками. В якості таких ознак для 

забезпечення належного розкриття даних в інтересах користувачів пропонуємо визначати 

зміст обставин, які впливають на діяльність суб’єкта господарювання. Таку класифікацію 

необхідно виконати для систематизації інформації, яка стосується різних видів обставин у 

різних формах звітності. Означений підхід, на наше переконання, сприятиме, з одного боку, 

можливості оптимізації заходів щодо збирання та реєстрації інформації, з іншого – отриманню 

більшого рівня сприйняття користувачами, що відносяться до різних суспільних груп. 

Наприклад, групи користувачів, які реалізують соціальні проекти, більше уваги приділятимуть 

інформації щодо аспектів фахового складу трудових ресурсів, можливості реалізації за участі 

суб’єктів підприємництва освітніх, медичних, культурних послуг. Натомість, питання 

утилізації відходів виробництва матимуть більшу актуальність з точки зору груп, до завдань 

яких відноситься нейтралізація та усунення негативного впливу діяльності економічних 

суб’єктів на довкілля. 

Таким чином, формування інформації інтегрованої звітності являє собою сукупність 

послідовних заходів відповідальних осіб, що ґрунтуються на їх судженнях відносно 

доречності розкриття даних у відповідних формах, їх достовірності, економічної доцільності, 

визнання, оцінювання та систематизації процесів, які відбуваються в середовищі 

функціонування господарюючих суб’єктів. 
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НОВА МОДЕЛЬ АДМІНІСТРУВАННЯ ПОДАТКУ НА ДОДАНУ ВАРТІСТЬ 

 

На сьогоднішній день інформаційні технології досягли значного розвитку, а тому 

технічних обмежень щодо програмної (автоматизованої) реалізації найрізноманітніших бізнес-
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процесів – майже не існує. Враховуючи цей факт, вважаємо, що податкові системи держав світу 

зрештою еволюціонують до введення податку (стягнення) на виведені з банківського рахунку 

кошти, адже банки – це структури, через які так чи інакше проходять майже всі транзакції руху 

грошових коштів між суб’єктами економічної діяльності, в тому числі транзакції, що 

забезпечують операції купівлі та продажу. Такий підхід дозволить зняти більшість 

адміністративних обмежень, полегшить операційну роботу бізнесу, сприятиме детінізації 

економічної активності та дозволить знизити існуючі ставки податків при незмінних доходах 

державного бюджету. Ідея надання банкам функцій податкових агентів не нова: у 2022 році до 

Верховної ради було подано Законопроект №8226 від 24.11.2022, котрий пропонував 

делегувати банкам функції із нарахування та сплати податків для ФОП 3-ої групи [1]. 

У вітчизняних наукових працях предсталені окремі напрацювання щодо проблем 

адміністрування податку на додану вартість (далі – ПДВ), зокрема Т.Є. Дугар, піднімає 

питання «лібералізації процесу подання звітності та проведення перевірок» [2, с. 692]. Інші 

автори, Л.С. Петрова та П.С. Андреєв справедливо відмічають революційну зміну в 

адмініструванні ПДВ – запровадження електронних рахунків ПДВ, що дозволяють «авансово 

акумулювати кошти з ПДВ» [3, с. 75-77]. Буркова Л.А. та Коваленко І.В. відмічають переваги 

запровадження системи електронного адміністрування ПДВ, серед яких економія часу 

платників податку та підвищення рівня їх дисципліни, ускладнення видачі фіктивних 

податкових накладних. Серед недоліків, автори виокремлюють зокрема «прямий обов’язок 

покупця» контролювати коректність заповнення податкової накладної виданої продавцем [4, с. 

21-22]. На цьому наголошують також Шендригоренко М.Т. і Панасенко А.О. у своїй праці [5, 

с.377]. На наш погляд, така необхідність є умовою збалансованості системи взаємодії 

контрагентів, що дозволяє виявляти помилки на ранніх етапах, в тому числі до того, як товар 

із іншою номенклатурою чи кодом УКТ ЗЕД з’явиться на складі.  

Підсумовуючи, більшість науковців у своїй працях розкривають поточну реалізацію 

системи електронного адміністрування відповідно до чинного законодавства, оцінюють її 

переваги та недоліки, не шукаючи натомість шляхи її покращення або вирішення існуючих 

проблем. Тому надамо власні пропозиції у галузі адміністрування ПДВ на основі нової моделі. 

Електронне адміністрування ПДВ регулюється статтею 2001 ПКУ [6] та Постановою 

№569 КМУ від 16.10.2014 [7]. Основою електронного адміністрування ПДВ є формула (1) 

передбачена статтею 2001.3 ПКУ, що визначає доступний платнику податку ліміт реєстрації 

податкових накладних та розрахунків коригування до них.  

 

ΣНакл = ∑НаклОтр + ∑Митн + ∑ПопРах + ∑Овердрафт - ∑НаклВид - ∑Відшкод - ∑Перевищ; (1) 

 

Розбудова, аналіз та обґрунтування моделі адміністрування ПДВ, за якої банки 

виконуватимуть функцію податкових агентів, нараховуючи та сплачуючи умовний податок 

замість нинішнього ПДВ (або податку на продаж чи податку з обороту, залежно від 

особливостей законодавства країни) потребує окремого ґрунтовного дослідження. Проте 

першим кроком до такої революції в сфері адміністрування податку може бути надання банкам 

можливостей обмінюватись із органами ДПС законодавчо визначеним набором даних, що 

дозволить податковим органам отримувати інформацію про оплату пов’язаних із ПДВ 

операцій, в тому числі чітко відслідковувати першу подію. При цьому, пропонуємо скасувати 

необхідність створювати податкові документи при факті попередньої оплати. Це дозволить 

уникнути ситуації, коли доводиться оформлювати багато податкових накладних та розрахунків 

коригування до них у випадках часткових попередніх платежів, а також при зміні 

номенклатури, її ціни чи кількості при фактичному відвантаженні, якому передував авансовий 

платіж (на момент якого немає повної впевненості у даних майбутнього постачання товарів чи 

послуг). Запропоновані нововведення зменшать навантаження на користувачів та ймовірність 

ризику нарахування штрафних санкцій у зв’язку із простроченням терміну реєстрації 

податкових документів. 
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Іншою перевагою є можливість вирівняти рух запасів згідно податкових документів до 

реального, що має місце на підприємстві. Це дозволить полегшити заходи податкового 

контролю та нівелює ризик спекуляцій при ситуаціях, коли залишки запасів на складі не 

відповідають сальдо кількості по кодах УКТ ЗЕД в базі податкових органів у зв’язку із 

формування податкових накладних при факті попередньої оплати (на дату якої товар все ще 

залишається на складі). 

Враховуючи вищевикладене, та той факт, що будь-які зміни до податкового законодавства 

не повинні суттєво впливати на бюджетоутворюючу функцію податку, пропонуємо такі 

нововведення: 

- при здійсненні платежів між контрагентами платниками ПДВ, банки реалізовують 

контроль першої події враховуючи отриману від ДПС інформацію; 

- податкова накладна за фактом попередньої оплати не реєструється, а отже у покупця не 

виникає кредиту за ПДВ (по Дебету субрахунку 644) до моменту отримання товару чи послуг; 

- під час здійснення попередньої оплати від покупця, банк у визначених випадках 

окремою транзакцією перераховує частину коштів (залежно від ставки податку) на рахунок 

Казначейства, відкритого відповідно до абзацу першого статті 2001.2 ПКУ. 

Для того, щоб такі нововведення не призводили до виведення обігових коштів 

підприємств, особливо експортерів, у яких реєстраційний ліміт згідно формули (1) зазвичай 

високий за рахунок складової ∑Митн, а тому вони очікують на відшкодування ПДВ з бюджету, 

автоматичне перерахуванням банком частини коштів на рахунок в системі електронного 

адміністрування податку не може здійснюватись щодо кожної попередньої оплати. 

Однією із умов здійснення банком платежу на рахунок Казначейства може бути 

виконання нерівності (2): 

 

Па*с > ∑НаклОтр + ∑Митн + ∑ПопРах - ∑НаклВид - ∑Відшкод - ∑Перевищ (2) 

 

де Па – сума банківської транзакції, що була ідентифікована як попередня оплата, а с – 

ставка ПДВ. 

 

Права частина нерівності (2) включає всі показники реєстраційної формули (1) окрім 

∑Овердрафт, тобто показує спроможність контрагента оплатити зобов’язання, що виникнуть 

при відповідному постачанні товарів чи послуг. Згідно нерівності (2), якщо розрахована сума 

майбутнього ПДВ при попередній оплаті перевищує реєстраційний ліміт ПДВ (за 

виключенням овердрафту) у постачальника, такі майбутні податкові зобов’язання повинні 

бути підтверджені реальними коштами на електронному рахунку Казначейства.  

Логічним продовженням цієї моделі адміністрування може бути застосування нерівності 

(2) для всіх платежів між платниками ПДВ, незалежно від першої події, що дозволить 

автоматично поповнювати рахунок ПДВ. Варто зазначити, що автоматичне поповнення 

рахунку ПДВ у Казначействі не призводить до виведення обігових коштів підприємства 

більше, ніж це є при поточній моделі адміністрування, адже у випадку відсутності будь-яких 

податкових документів (складові ∑НаклОтр, ∑Митн чи ∑НаклВид) до моменту наступної 

оплати, права частина нерівності (2) буде збільшена за рахунок компоненти ∑ПопРах на суму 

П*с, що з великою ймовірністю не призведе до повторного поповнення рахунку в системі 

електронного адміністрування податку.  

Такий підхід в цілому має ряд важливих моментів, що повинні бути вирішеними. 

1) у випадку переважання платежів над постачаннями товарів чи послуг (що згідно нової 

моделі адміністрування ПДВ буде єдиною подією, котра спричинює формування податкового 

документу), рахунок ПДВ поповнюватиметься рідше, ніж на разі виникають зобов’язання за 

ПДВ, адже без реєстрації вихідних податкових накладних, показник ∑НаклВид залишається 

незмінним. Такий фактор спричинює фіскальні ризики для бюджету. Тому до реєстраційної 



 

156 
 

формули (1) треба ввести новий показник ∑НаклЗапл, що показуватиме суму податку, на яку в 

майбутньому буде зареєстровано податкові накладні.  

Формула (1) набуде вигляду  

 

ΣНакл = ∑НаклОтр + ∑Митн + ∑ПопРах + ∑Овердрафт - ∑НаклВид - ∑Відшкод - ∑Перевищ-∑НаклЗапл; (3) 

 

Нерівність (2) перетвориться у нерівність (4): 

 
П*с > ∑НаклОтр + ∑Митн + ∑ПопРах - ∑НаклВид - ∑Відшкод - ∑Перевищ - ∑НаклЗапл (4) 

 

Показник ∑НаклЗапл збільшуватиметься при ідентифікації банком попередньої оплати. 

При реєстрації податкової накладної за фактом постачання товару, що було попоредньо 

оплачено, показник ∑НаклЗапл зменшиться у сумі збільшення показника ∑НаклВид.  

2) у випадку переважання оплат над постачаннями товарів чи послуг, можлива ситуація, 

за якої коштів на рахунку у Казначействі буде більше, ніж зобов’язань до сплати, що згідно 

поточного законодавства [7, п.21, а.4] спричинить виведення таких коштів на поточний 

рахунок платника податку. Тому в Декларації потрібно додати окремий рядок «Зобов’язання за 

майбутніми постачаннями товарів та послуг», що деталізуватиметься за ненульовими ставками 

ПДВ та відповідатиме сумам у Додатку 8 «Статуси платежів податкових документів». 

Для реалізації запропонованих змін, необхідно: 

- до заголовної частини податкових накладних додати поля «Дата платежу» та «Номер 

платежу». 

- до формату вихідних платежів додати поля: код ЄДРПОУ отримувача платежу (якщо 

досі немає); ставка ПДВ (0, 7, 20); номер податкової накладної, яка оплачується; дата 

податкової накладної, яка оплачується. 

Детальна модель взаємодії платників податку, ДПС та банків в рамках системи 

адміністрування ПДВ буде розкрита в подальших дослідженнях. 
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УПРАВЛІНСЬКИЙ ОБЛІК ВИТРАТ В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ ЗАКЛАДАМИ 

ОСВІТИ В КОНТЕКСТІ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ІНТЕГРАЦІЇ  

 

В умовах глобалізації світової економіки, спрямування України на євроінтеграцію в усіх 

галузях суспільного життя, посилення конкуренції, кардинальних змін у технологіях та 

системах управління відбувається збільшення обсягу інформації, яка не завжди є актуальною, 

якісною, своєчасною, структурованою. Тому, прийняття ефективних управлінських рішень у 

всіх сферах економіки, у тому числі в галузі освіти, стає більш складним.  

Сьогодні освітня галузь України переживає складні часи, пов’язані з низкою зовнішніх 

та внутрішніх чинників, але євроінтеграційний вибір, здійснений українською системою 

освіти, дає можливість отримання нових перспектив, спрямованих на співробітництво та 

розвиток. У цьому напрямку важливе місце посідає дієва система управлінського обліку 

закладів освіти, яка може стати важливим фундаментом для прийняття ефективних 

управлінських рішень, використання конкурентоспроможності освітніх інституцій у 

розширенні загальноєвропейського простору освіти.  

Управлінський облік — основа ефективного прийняття рішень, оскільки він дає змогу 

обрати й проаналізувати найбільш релевантну інформацію задля створення і підтримки 

вартості [1]. 

Організація системи управлінського обліку в установах державного сектору, у тому 

числі й в закладах освіти, покликана забезпечити ефективне її функціонування. Мета цієї 

системи полягає у формуванні та передачі інформації внутрішньому управлінському 

персоналу бюджетних установ цієї галузі за для обґрунтування окреслення, вибору, 

підготовки, забезпечення прийняття й реалізації управлінських рішень в сфері обліку, 

контролю, планування й прогнозування економічної ефективності діяльності вказаних 

суб’єктів господарювання, а також оцінки ефективності прийняття таких рішень. 

Сучасна система управлінського обліку включає чимало процедур, вибір яких залежить 

від цілей управління, здатності оперативно реагувати на зміну зовнішніх і внутрішніх 

чинників, можливості коригувати неактуальні цілі, прогнозувати ситуацію на майбутнє. 

Проте, вони повинні відповідати певним принципам управлінського обліку, що лежать в 

основі всіх інших елементів цієї системи [2]. 

Такі принципи були запропоновані двома найбільшими організаціями в сфері управління 

і обліку (CIMA і AICPA) підприємствам усього світу, незалежно від розміру та сфери 

діяльності, універсальні принципи управлінського обліку [1]. Ці Принципи визначають 

передову практику бухгалтерського обліку, яка сприяє прийняттю складних рішень, що 

забезпечують сталу цінність. Вони відображають бачення генеральних і фінансових 

директорів, науковців та фахівців з п’яти континентів, яке було сформульоване в ході 

міжнародних консультацій.  

Згідно з документом «Глобальні принципи управлінського обліку» [1] існують чотири 

базові принципи, які зосереджені на досягненні чотирьох основних цілей: вплив (комунікація 

породжує інформацію, що має вплив), релевантність (інформація є релевантною), вартість 

(аналізується вплив на вартість), довіра (розумне керування вибудовує довіру). У цьому 

документі також детально описані шляхи застосування цих чотирьох принципів у 14 основних 

сферах управлінського обліку, наведені основні компетенції, якими повинні володіти 

спеціалісти з управлінського обліку, щоб допомогти підприємствам, у тому числі й закладам 

освіти, створювати, реалізовувати і вдосконалювати їхні стратегії. 
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Основні принципи управлінського обліку не протирічать, а базуються на 

фундаментальних принципах бухгалтерського (фінансового) обліку. Оскільки побудова 

системи управлінського обліку визначається національними традиціями, розмірами 

підприємства, характеристикою виробничого процесу і продукції, яку випускають, цілями 

управління, то кожний суб’єкт господарювання буде формувати власні принципи 

управлінського обліку. Найефективнішим для підприємств буде реалізація універсальних 

глобальних принципів управлінського обліку, які є надбанням світової спільноти [3].  

В основу формування такої управлінської інформаційної системи варто закласти саме 

певні власні принципи.  

До специфічних принципів управлінського обліку в закладах освіти, слід віднести такі:  

- принцип підзвітності центрів відповідальності, який передбачає формування 

інформації про видатки й витрати для оцінки витрачання бюджетних та власних коштів 

кожного з центрів відповідальності, потреби в ресурсах та отриманні внаслідок їхнього 

споживання результатів; 

- принцип доречності: інформація, що генерується засобами управлінського обліку, 

повинна відповідати критерію впровадження розроблених управлінських рішень; 

- принцип дієвості вибору: здатність прийняття рішень, які впливатимуть на покращення 

діяльності установи, її розвитку; 

- принцип гнучкості: наявна управлінська система має бути придатною для модифікації 

та розширення з метою впровадження нових інструментів управлінського обліку; 

- принцип комунікативності в обміні інформацією між рівнями структури управління 

закладом освіти; 

- принцип стимулювання: мотивація менеджерів до змін у системі управлінського 

обліку, здійсненні внутрішнього контролю і регулювання, інтегрованості процесу управління 

зі стратегією установи. 

З урахуванням глобальних та власних принципів управлінського обліку, для 

впровадження цілісної його системи в закладах освіти необхідно забезпечити організацію: 

– технології процесу управлінського обліку; 

– праці виконавців та виконання ними функціональних обов’язків в підсистемі 

управлінського обліку; 

– інформаційного забезпечення та розвитку системи управлінського обліку; 

– використання фінансових та нефінансових показників для планування, обліку, 

контролю та аналізу. 

Основними завданнями управлінського обліку саме витрат закладів освіти з метою їх 

оптимізації є: 

1) обробка, узагальнення та передача необхідної інформації для забезпечення 

оперативного управління виробничими та невиробничими витратами за елементами та 

статтями калькуляції; 

2) перевірка законності, повноти та доцільності використання бюджетних коштів; 

3) оцінка ефективності діяльності закладу освіти за освітніми та виробничими 

структурними підрозділами (центрами відповідальності); 

4) складання управлінської звітності для забезпечення інформацією керівників, 

внутрішніх та зовнішніх користувачів. 

Отже, для реалізації зазначених завдань необхідно вирішити такі питання: 

– дотримання глобальних принципів управлінського обліку, особливо в умовах 

євроінтеграції; 

– розробка концепції управлінського обліку в закладі освіти, плану заходів з його 

побудови, зон відповідальності управлінського персоналу; 

– вивчення потреб закладу освіти в інформації щодо різних видів видатків та витрат з 

боку різних користувачів – керівництва закладу освіти, бухгалтерії, керівників структурних 

підрозділів; 
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– виявлення елементів внутрішнього обліку витрат за функціональними напрямками, їх 

відповідності господарським процесам з виникнення витрат та інформаційним потребам 

користувачів; 

– визначення основних елементів управлінського обліку в загальній обліковій системі: 

підходів до класифікації витрат, склад центрів відповідальності, методів калькулювання 

виробничих витрат за видами продукції та послуг.  

Таким чином, основними складовими системи управлінського обліку витрат закладу 

освіти за умови інформаційного й методичного забезпечення мають бути: 

1) складання загального кошторису закладу освіти за бюджетними програмами, у розрізі 

основної освітньої та додаткової діяльності за центрами відповідальності; 

2) складання кошторису та бюджетування витрат структурних підрозділів та центрів 

відповідальності; 

3)  встановлення системи нормативних показників витрат для калькулювання 

собівартості продукції та послуг за центрами відповідальності; 

4) розробка статей калькулювання виробничої собівартості послуг за основною 

діяльністю установи та продукції (послуг) за додатковою діяльністю; 

5) встановлення переліку статей прямих та непрямих витрат за центрами 

відповідальності; 

6) встановлення деталізованого переліку елементів витрат за загальним і спеціальним 

фондом та за центрами відповідальності; 

7) розробка Робочого плану рахунків управлінського обліку і відображення 

господарських операцій з обліку витрат (видатків); 

8) розробка форм внутрішньої управлінської звітності за центрами відповідальності; 

9) контроль та аналіз дотримання норм витрачання ресурсів та цільового використання 

бюджетних та власних коштів.  

Таким чином, приходимо до висновку, що для закладів освіти в умовах євроінтеграції в 

процесі їх діяльності, а також для планування, обліку, контролю, аналізу найбільш 

прийнятною сферою для аналітичного їх забезпечення виступає управлінський облік. При 

цьому існує об’єктивна потреба у відокремленні управлінського обліку від фінансового. 

Водночас, виділення завдань, принципів та функцій управлінського обліку дає змогу 

розробити модель концептуальної основи управлінського обліку закладів освіти. 
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ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ УПРАВЛІНСЬКОГО ОБЛІКУ 

НЕМАТЕРІАЛЬНИХ АКТИВІВ ТА ГУДВІЛУ 

 

Інформація, що формуються у фінансовому обліку відображає факти, явища і події, які 

вже відбулися. В умовах постійних змін законодавства у сфері обліку та ринкової конюктури 

активізуються інформаційні дисбаланси, що загрожує ефективному управлінню 

підприємством. Для стратегічного планування діяльності підприємств необхідна інформація, 

що  продукується підсистемою управлінського обліку. У сучасних ринкових умовах 

традиційна методологія управлінського обліку не забезпечує потреб менеджерів всіх рівнів. 

Особливо це відчутно в умовах  змінюваності інформаційних ресурсів, зокрема щодо 

ефективності використання інтелектуального капіталу (інтелектуальних активів). Це викликає 

необхідність розробки методології управлінського обліку, у т.ч. в частині обліку 

нематеріальних активів (далі - НМА) і гудвілу. Управлінському обліку має відповідати 

методологія з притаманними їй принципами, методами, специфічними об’єктами, вимогами 

користувачів тощо. Це дасть змогу забезпечити обробку значних масивів інформації 

фінансового і нефінансового характеру із формуванням економічних показників, необхідних 

для обґрунтування поточних і стратегічних цілей підприємства. Облікова методологія 

потребує удосконалення у зв’язку з появою нових об’єктів обліку, частими змінами 

нормативно-законодавчої бази і новими запитами практики.  

Це потребує комплексного підходу до розробки моделі  управлінського обліку НМА і 

об’єктів пов’язаних з ними. Ця модель повинна враховувати проблемні питання обліку НМА 

і об’єктів пов’язаних з ними, що необхідно для теоретико-методологічного удосконалення 

основ управлінського обліку цих активів за такими напрямами: розширення принципів 

управлінського обліку; уточнення понять інтелектуальний капітал та внутрішній гудвіл; 

розширення класифікації НМА підприємства для управлінського обліку й аналітичних потреб; 

оцінка; встановлення впливу зовнішніх та внутрішніх факторів на методологію обліку НМА і 

гудвілу; розробка форми внутрішньої звітності про формування інформації щодо НМА і 

гудвілу; формування організаційних засад обліково-інформаційного забезпечення системи 

управління активами нематеріального походження на основі відкриття аналітичних рахунків і 

їх документування.  

Розширення принципів управлінського обліку. При формуванні облікової політики щодо 

управлінського обліку НМА необхідно враховувати такі основні принципи: комплексність,  

системність,  коректність, послідовність, оперативність, інтерпретованість, науковість, 

правове забезпечення, ефективність, релевантність, винятковість (особливість), 

прогнозування, плановість, контроль.   

Також, управлінський облік НМА необхідно будувати з урахуванням глобальних 

принципів управлінського обліку, які  запропоновані найбільшими організаціями у сфері 

управлінського обліку – AICPA і CIMA. Вони розкривають основоположні цінності, якості, 

норми й поняття, що мають дотримуватися фахівцями з управлінського обліку [1].  

Врахування наведених вище принципів управлінського обліку сприятиме покращенню 

ефективності управління НМА на основі чітко сформованої облікової політики, що якісно 

вплине на визначення вартості підприємства.  

Уточнення понять інтелектуальний капітал та внутрішній гудвіл. З метою уточнення 

термінологічного апарату теорії обліку інтелектуальний капітал слід розуміти, як сукупність 
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джерел для формування відчужуваних і невідчужуваних інтелектуальних активів (людських, 

клієнтських, пов’язаних з контрактами, організаційних, соціальних, екологічних) суб’єкта 

господарювання, що є предметом інтелектуальної праці, творчих зусиль, здібностей, 

економічних відносин, які впливають на конкурентоспроможність і мають економічну 

цінність.  

Хоча внутрішній і зовнішній гудвіл мають подібну природу, тобто спільні ознаки, але 

між ними є різниця, яка потребує розкриття і обґрунтування. 

Внутрішній гудвіл – це сукупність інтелектуальних активів (людських, клієнтських, 

організаційних, соціальних, екологічних, персонального внутрішнього гудвілу керівника, 

НМА пов’язаних з контрактами), економічних та інших переваг суб’єкта господарювання, що 

впливають на ефективність ведення його бізнесу і конкурентоспроможність, використовується 

в поточній діяльності з метою одержання майбутніх вигод і додаткових прибутків. 

Через не відпрацьованість методики фінансового обліку внутрішнього гудвілу 

неможливо оцінити ринкову вартість підприємства під час його поточної діяльності, що 

негативно впливає на управління вартістю і діяльність компанії. 

Розширення класифікації НМА підприємства для управлінського обліку й аналітичних 

потреб. Для покращення обліково-аналітичного процесу і потреб управління, класифікація 

НМА загалом має включати такі класифікаційні ознаки: як об’єкт обліку; ступінь ліквідності; 

джерело фінансування; ступінь дохідності; унікальність; участь у господарській діяльності 

підприємства; участь у процесі виробництва; потреба у захисті; вплив на стратегічний розвиток 

підприємства [2]. 

Оцінка. З метою забезпечення високого рівня організації управлінського обліку 

необхідно створити інформаційну базу, для накопичення інформації із зовнішніх і внутрішніх 

джерел  про НМА та інтелектуальні активи підприємства, як для обліково-аналітичної роботи, 

так і для прийняття управлінських рішень. Інформація для обліку інтелектуальних активів у 

системі управлінського обліку має відображатися не тільки у грошових вимірниках, а й у 

вигляді коефіцієнтів, якісних характеристик, балів, відносних показників.  

Зазначимо, що Звіт про управління вже давно увійшов у практику зарубіжних компаній. 

У цьому звіті наводиться фінансова та нефінансова інформація, що характеризує стан і 

перспективи розвитку підприємства та відображає основні ризики і невизначеності його діяль-

ності. Мета формування звіту  –  доповнення річної фінансової звітності різнобічною 

інформацією, передусім нефінансовою, що є цінним в питаннях оцінки нематеріальних 

ресурсів підприємства. В п 7.  «дослідження та інновації» звіту про управління має 

розкриватися інформація про НМА і за наявності – про гудвіл, а у п. 10 «корпоративне 

управління» – інформація, щодо розвитку інтелектуального капіталу. 

Встановлення впливу зовнішніх та внутрішніх факторів на методологію обліку НМА і 

гудвілу.  До зовнішніх факторів, що впливають на формування внутрішнього і зовнішнього 

гудвілу віднесено: економічні, політичні, законодавчо-правове регулювання, стан 

внутрішнього і зовнішнього ринку, техніко-технологічні, соціальні, природно-екологічні. До 

основних внутрішніх факторів, які впливають на внутрішній і зовнішній гудвіл, віднесено: 

основні види діяльності підприємств за КВЕД; організаційні умови ведення бізнесу; рівень 

професіоналізму персоналу; галузеві (виробничі, географічні) особливості; наявність 

складових бренду; соціальні; маркетингові чинники; техніко-технологічний рівень розвитку; 

заходи захисту екології. Зовнішні і внутрішні фактори у своїй сукупності здійснюють вплив 

на методологію обліку нематеріальних активів. Зовнішні фактори впливають на внутрішні, 

які, своєю чергою, впливають на різні види інтелектуальних активів, що формує внутрішній 

гудвіл підприємства з його відображенням в активі балансу та інтелектуальний капітал – в 

пасиві.   

Розробка форми внутрішньої звітності про формування інформації щодо НМА і гудвілу. 

Внутрішній гудвіл доцільно відображати у  фінансовому й управлінському обліку 

підприємства, оскільки він є наявний у вигляді  необлікованих НМА під час всієї поточної 

діяльності компанії. Для відображення гудвілу у структурі Плану рахунків бухгалтерського 
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обліку активів, капіталу, зобов’язань господарських операцій підприємств і організацій та 

звітності необхідно ввести субрахунок 192 «Внутрішній гудвіл», що потребує виокремлення 

рядка 095 «Внутрішній гудвіл» у формі № 5 «Примітки до річної фінансової звітності» та зміни 

назви Розділу 1 «Нематеріальні активи» на «Нематеріальні активи та гудвіл». Для ведення 

управлінського обліку НМА та гудвілу рекомендовано використовувати запропоновану 

форму внутрішньої управлінської звітності, розроблену на основі ф. № 5 «Примітки для річної 

фінансової звітності». У формі слід передбачити додаткові показники, які дають змогу 

ідентифікувати НМА за відповідними центрами відповідальності, їхніми підрозділами, за 

різними часовими періодами. Це дасть змогу формувати інформацію по підприємству загалом, 

здійснювати контроль обсягів, напрямів, відхилень планових і фактичних витрат при 

надходженні НМА [2]. 

 Формування організаційних засад обліково-інформаційного забезпечення системи 

управління активами нематеріального походження на основі відкриття аналітичних рахунків 

та їх документування. Організація обліково-інформаційного забезпечення системи 

управління нематеріальними активами повинна формуватися на основі передачі інформації 

про НМА та інтелектуальних активів (ІА) з центрів відповідальності підприємства до системи 

управлінського обліку. Ця інформація буде обліковуватися на відповідних аналітичних 

рахунках і узагальнюватися за відповідною групою аналітичних рахунків.  

В управлінському обліку до кожного об’єкта ІА необхідно відкрити аналітичний 

рахунок, який відповідатиме відповідній групі ІА, а також буде пов’язаний з Планом рахунків 

бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і 

організацій. Цю систему рахунків слід прив’язати до організаційної структури підприємства, 

тобто його центра відповідальності (ЦВ). Запропоновано відкрити такі аналітичні рахунки: 

192.1 «Людські активи»; 192.2 «Персональний внутрішній гудвіл керівника»; 192.31 

«Клієнтські активи. Постачальники»; 192.32 «Клієнтські активи. Покупці»; 192.33 «Клієнтські 

активи. Потенційні покупці»; 192.41 «Договори про відмову від конкуренції»; 192.42 

«Договори про конфіденційність»; 192.43 «Сприятливі трудові договори»; 192.44 «Сприятливі 

договори страхування»; 192.45 «Договори з постачальниками»; 192.46 «Договори з 

покупцями»; 192.51 «Власнорозроблене програмне забезпечення»; 192.52 «Організаційні 

активи. Маркетингові»; 192.53 «Сертифікат відповідності продукції»; 192.54 

«Незапатентовані технології»; 192.55 «Незапатентовані рецепти»; 192.6 «Соціальні активи»; 

192.71 «Екологічний аудит»; 192.72 «Екологічні інноваційні технології»; 192.73 «Екологічні 

заходи». 

Отже, методологія і організація управлінського обліку перебуває у постійному розвитку 

та потребує удосконалення для забезпечення інформаційних запитів користувачів облікової 

інформації  відповідно до сучасних вимог розвитку економіки. Застосування запропонованих 

рекомендацій до формування комплексної моделі удосконалення методології та організації 

управлінського обліку нематеріальних активів і об’єктів пов’язаних з ними дасть змогу 

сформувати підходи до розрахунку вартості підприємства враховуючи не тільки грошові 

вимірники, а й коефіцієнти, якісні характеристики, бали, відносні показники.  

 

Список використаних джерел 

 

1. Global Management Accounting Principles / CGMA. 2017. URL: 

https://www.cgma.org/content/dam/cgma/resources/reports/downloadabledocuments/global-

management-accounting-principles.pdf. (дата звернення: 14.05.2023). 

2. Ясишена В. В. Проблемні аспекти методології та організації обліку нематеріаль-

них активів: монографія. Тернопіль: ТНЕУ, 2020. 330 с. URL:  http://dspace.wunu.edu.ua 

/handle/316497/38514 (дата звернення: 14.05.2023). 
 

 

 

https://www.cgma.org/content/dam/cgma/resources/reports/downloadabledocuments/global-management-accounting-principles.pdf
https://www.cgma.org/content/dam/cgma/resources/reports/downloadabledocuments/global-management-accounting-principles.pdf
http://dspace.wunu.edu.ua/handle/316497/38514
http://dspace.wunu.edu.ua/handle/316497/38514


 

163 
 

СЕКЦІЯ 2 

НАПРЯМИ РОЗВИТКУ АУДИТУ  В УКРАЇНІ ТА СВІТІ: 

ДОСВІД ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

УДК 336.025  

Brzezinski Caesar  
PhD docent 

Stefan Batory Academy of Applies Sciences 

 Skierniewice, Poland 

Артюх Оксана 

д-р екон. наук, професор кафедри бухгалтерського обліку,аналізу та аудиту 

Одеський національний університет 

м. Одеса, Україна  

 

ТРАНСФЕРТНЕ ЦІНОУТВОРЕННЯ: ПРОБЛЕМНІ АСПЕКТИ КОНТРОЛЮ  

 

Важливішими питаннями дієвого контролю держави на сучасному етапі залишаються 

питання правильності застосування  трансфертного ціноутворення при здійсненні 

контрольованих операцій та операцій з пов’язаними особами.  

В Україні трансфертне ціноутворення представляє собою процес визначення 

трансфертної ціни, сукупність економічних відносин, які виникають під час її визначення на 

будь-який об'єкт торгівлі між пов'язаними особами, якщо об'єкт торгівлі перетинає митний 

кордон. Це певна система, за допомогою якої можливо встановити вартість об’єктів 

контрольованих операцій.  

Трансфертні ціни не є вільно ринковими, це внутрішні регульовані ціни компаній. 

Відхилення трансфертних цін від ринкових визначає обсяг перерозподілу фінансів всередині 

фірми. Вони базуються на витратах на виробництво або індикаторах ринкових цін, але 

водночас встановлюються на рівні, який відповідає певним потребам компанії, зокрема у 

частині податкової мінімізації. Трансфертні ціни впливають на рівень експорту, валового 

внутрішнього продукту, національного доходу, державного бюджету приймаючих країн. 

Пов’язані особи чи суб’єкти господарювання, які беруть участь у контрольованих операціях, 

повинні визначати обсяг оподатковуваного прибутку на підставі принципу «витягнутої руки», 

за яким очікується, що умови зазначених операцій не відрізняються від умов, що 

застосовуються між непов'язаними особами у співставних неконтрольованих операціях. 

Трансфертне ціноутворення регулюється статтею 39 Податкового кодексу України 

(ПКУ). Втім законодавчі вимоги не мають прямого пояснення термінів «трансфертне 

ціноутворення», «трансфертна ціна», що може призвести до їх неоднозначного тлумачення. 

Не викликає сумніву, що необхідність вирішення питань правильності застосування 

трансфертного ціноутворення насамперед у системі податкового контролю обумовлюється 

поширенням практики ухилення від оподаткування податком на прибуток, його мінімізації 

через застосування різних схем, зокрема у сфері зовнішньоекономічних відносин.  

Так, у процесі трансфертного ціноутворення за різними методами створюється чимало 

передумов для маніпулювання трансфертними цінами між зацікавленими сторонами, що дає 

можливість у правовому полі легально знижувати об’єкт та базу оподаткування податку на 

прибуток. Це дозволяє суб’єктам господарювання виводити фінансові ресурси за межі 

вітчизняної економіки, акумулювати їх в інших країнах, що негативно впливає на обсяги 

податкових надходжень до бюджету України. 

Не можна не погодитися з тим, що «ефективне правове регулювання трансфертного 

ціноутворення є не просто одним із перспективних напрямів наповнення бюджету України – 

це життєво необхідний крок нашої держави до забезпечення суверенітету та національної 
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безпеки» [1, с. 9]. Тому контроль у сфері трансфертного ціноутворення має базуватися на 

науковому теоретико-методологічному підґрунті, методичному та організаційному 

забезпеченні, що обумовить його результативність.  

У податкові сфері на державному рівні контроль за трансфертним ціноутворенням 

здійснюється Державною податкової службою України шляхом виконання низки 

функціональних завдань, як-то: 

1) «проведення аналізу кон’юнктури ринку у відповідній галузі та встановлення цінової 

політики відповідного товару (робіт, послуг) на ринку експорту або імпорту в період 

укладення платниками податків контрольованих операцій;  

2) встановлення індикаторів ризикових операцій платників податків, а також оцінювання 

наявних критеріїв ризику невідповідності ціни в контрольованих операціях принципу 

«витягнутої руки»;  

3) аналізування цін у контрольованих операціях з ринковими цінами за конкретними 

товарними позиціями з урахуванням кон’юнктури внутрішнього ринку (країни походження) 

та зовнішнього ринку (країни призначення або країни торгівлі);  

4) отримання інформації від податкових органів іноземної держави щодо обсягів сплати 

пов’язаною компанією податків в іноземній юрисдикції;  

5) сегментування платників податків на групи з високим, середнім та низьким рівнем 

ризику;  

6) проведення документальних позапланових перевірок платників податків на предмет 

дотримання ними правил трансфертного ціноутворення» [2; 3]. 

Відповідно до вимог пп. 39.5.1 п. 39.5 ст. 39 ПКУ податковий контроль за встановленням 

правильності формування трансферних цін при здійсненні відповідних операцій має 

виконуватися шляхом: моніторингу контрольованих операцій; опитування з питань 

трансфертного ціноутворення; проведення перевірок з питань дотримання платником податків 

принципу "витягнутої руки" [3]. 

Втім на сьогодні існують проблеми методичного забезпечення щодо застосування певних 

контрольних процедур, пов’язаних з проведенням моніторингу, аналізу контрольованих 

операцій; порядку розрахунків трансфертних цін за видами традиційних трансакційних 

методів (порівняльної неконтрольованої ціни, ціни перепродажу, «витрати плюс») та 

альтернативних трансакційних методів прибутку (чистого прибутку, розподілу прибутку). 

Відкритими залишаються і питання інформаційного забезпечення та документування. 

Підсумовуючи, зазначимо, що огляд проблемних аспектів трансфертного ціноутворення 

дає можливість продовжувати дослідження у напрямку удосконалення теорії та практики 

податкового контролю трансфертного ціноутворення в Україні.  
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GENERAL ASPECTS REGARDING THE AUDIT OF "MOLDOVA INNOVATION 

TECHNOLOGY PARK" RESIDENTS 

 

The development of the IT field in the Republic of Moldova has experienced an upward 

evolution in recent years, becoming a sector of major importance for the national economy. We note 

that in order to transform the Republic of Moldova into a top regional destination for technological 

products and services with high added value, on 01.01.2018 the "Moldova IT Park" was created, later 

resulting in the rebranding into Moldova Innovation Technology Park (MITP) [5]. 

The purpose of this research is to present the most relevant aspects with reference to the 

assessment of the activity of MITP residents, but also to reveal the presentation of the results of the 

fulfillment of the indicators necessary to maintain the resident status of the MITP, in accordance with 

art. 18 of Law 77/2016. As objectives, to be achieved during the research, the following were 

formulated: the brief characteristic of the MITP, the advantages and incentives for the MITP 

residents, the facilities and incentives granted for the creation and operation of the MITP, the 

particularities of the assessment of the activity of the MITP and its residents, the formulation of the 

conclusions. With the help of analysis and synthesis methods, as well as with the application of 

elements of comparison, induction and deduction, it was possible to record and highlight the main 

information related to the research field. The investigations were carried out based on the provisions 

of the national legislation, MITP activity reports and specialized bibliographic sources. 

MITP offers a range of benefits and incentives to its residents [2]: 

 Simplified taxation model (single tax of 7%); 

 Virtual operating regime (residents work in their own offices in any locality in Moldova); 

 Extended list of eligible IT activities and related activities (software development, IT services, 

graphics and digital design, research and development, educational projects); 

 Simplified interaction with public authorities; 

 Possibilities to attract foreign specialists for the long term through "IT visa" [5] 

The tax model was fully 

accepted by the IT community 

in the Republic of Moldova, 

which allowed unprecedented 

formalization of businesses in 

the field and considerably 

increased the tax base. The 

increase in interest from foreign 

investors was due to the 

competitive tax rate, the high 

level of skill of the workforce, 

the favorable operational costs and the simplicity of the single tax operation, resulting in the 

registration of a considerable number of companies with foreign capital in this park, originating from 

approx. from 38 countries. 

According to national legislation, MITP's activity is evaluated from the perspective of fulfilling 

the following objectives [3], [4]: 
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a) increasing the number of residents, their sales income, as well as the amounts paid by residents 

as a single tax; 

b) compliance with the condition regarding the share of products and/or services in the IT field 

in the total sales income of residents greater than 70%; 

c) increasing the volume of export of products and/or services in the IT field by park residents; 

d) ensuring mechanisms for attracting, advising and supporting new residents; 

e) facilitating the increase in the volume of investments in the activity of park residents; 

f) facilitating and supporting innovative projects of IT park residents; 

g) establishing international partnerships for the transfer of knowledge and IT technologies, 

including attracting foreign IT specialists; 

h) increasing the number of skilled jobs in the IT field. 

The annual verification of the activity of MITP residents is carried out by the audit entities 

registered in the Public Register of audit entities, held by the Public Audit Supervisory Council in the 

Republic of Moldova, in accordance with Law no. 271 /2017 regarding the audit of financial 

statements [3]. 

Table 1. Status of MITP residents' annual checks in the last 4 years 
Nr.crt. Indicator 2018 2019 2020 2021 

1. The validity of the 

registration of the 

resident in the 

Republic of Moldova 

as a subject of the 

activity of 

enterprising 

 

Reports were 

received from 

279 resident 

companies 

out of 297, 

obliged to 

present the 

results of the 

verification, 

which 

constitutes a 

compliance 

rate with the 

legislative 

provisions of 

94%. 

The total 

number of 

audit 

companies 

that 

performed 

this type of 

verification is 

45 entities. 

 

479 residents 

had the 

obligation to 

submit the 

results of the 

annual check, 

of which 469 

residents 

submitted on 

time. 

Companies that 

did not honor 

their obligation 

to present the 

annual 

verification 

report were 

duly 

summoned. 

The total 

number of audit 

companies that 

performed this 

type of 

verification is 

62 entities. 

 

633 residents 

were required 

to report and 

only 623 

residents 

presented the 

annual 

verification 

reports, which 

is 97.9%; 

13 residents 

failed to 

submit their 

verification 

reports and 

were duly 

summoned. 

The total 

number of 

audit 

companies 

that performed 

this type of 

verification is 

69 entities. 

 

883 residents 

were required 

to report; 12 

resident 

companies did 

not honor their 

obligation to 

present the 

annual 

verification 

report, and their 

title of resident 

of the park was 

withdrawn; the 

presentation 

deadline 

established by 

the 

Administration 

being respected 

in proportion to 

88%. 

The total 

number of audit 

companies that 

performed this 

type of 

verification is 

73 entities. 

 

2. Carrying out the main 

activity in the 

headquarters and 

subdivisions located 

on the territory 

Republic of Moldova 

3. Generating at least 

70% of sales revenue 

from eligible 

activities to be 

conducted in the 

MITP 

 

4. Informing 

employees about the 

particularities of 

social and medical 

insurance, 

as well as about the 

particularities of the 

salary income tax 

Source: processed by the authors after [1] 

 

From those presented in table 1, according to the Decision of the MITP Administration each 

year, the following indicators are subject to verification [3], [5]: 

1. The validity of the registration of the resident in the Republic of Moldova as the subject of 

the entrepreneur's activity; 
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2. Carrying out the main activity in the headquarters and subdivisions located on the territory of 

the Republic of Moldova; 

3. Adherence to the quota of 70% or more of the sales revenue for the principal activity allowed 

in the MITP; 

4. Documentary confirmation regarding informing resident employees about the particularities 

of social and medical insurance, as well as the particularities of income tax from the salary. 

 

Conclusions 

The research carried out in the field of audit of MITP residents allowed the formulation of the 

following conclusions: 

1. According to the legal provisions, the status of MITP resident can be acquired by any 

legal or natural person who is registered in the Republic of Moldova as a subject of entrepreneurial 

activity and who carries out/intends to carry out as his main activity one or more types of activities 

provided for of art. 8 of Law 77/2016. At the same time, the person who is in the process of insolvency 

or liquidation and/or restructuring as a result of insolvency, or whose entrepreneurial activity is 

suspended, or who is the subject of a legal procedure for declaring her in one of these situations. The 

validity of the resident's registration in the Republic of Moldova as a subject of entrepreneurial 

activity was met by 100% of residents in the four years. 

2. Law 77/2016 regulates the activity of MITP residents in the headquarters and 

subdivisions located on the territory of the Republic of Moldova. According to audit entity 

confirmations, this essential criterion for maintaining resident status was met by 100% of residents 

over the four years.  

3. An essential condition for maintaining the MITP resident status and, implicitly, the 

application of the special fiscal regime provided for, is the performance of the main activities 

provided for in art. 8 of Law 77/2016 in a generating proportion of 70% or more of the resident's sales 

revenue. According to the audit entities' confirmations, this essential criterion for maintaining resident 

status was met by 98.63% of residents over the four years. The most requested types of activity, in 

proportion to the income generated by residents, are: custom software creation activities; data 

processing, website administration and related activities; IT consultancy activities. 

4. Informing employees about the particularities of social and medical insurance, as well 

as the particularities of income tax from the salary is characterized by 99.04% in the four years. 
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WYZWANIA AUDYTU LOGISTYCZNEGO W ERZE W PRZEMYSŁU 4.0. 

CHALLENGES OF LOGISTICS AUDIT IN THE ERA OF INDUSTRY 4.0. 

 

Streszczenie 

Artkuł podejmuje tematykę wyzwań wobec audytu logistycznego w erze zmian niosących nazwę 

„czwartej rewolucji przemysłowej”, która ma obecnie miejsce. W artykule przedstawiono i 

scharakteryzowano kwestię technologii tworzących Przemysł 4.0, a także omówiono stronę zmian 

(modyfikacji) w jaką będą podążały zmiany w postrzeganiu i przeprowadzaniu audytu. 

 

Słowa kluczowe 

Przemysł, 4.0, smart industry, rewolucja przemysłowa, internet rzeczy, chmura obliczeniowa, big 

data, audyt, audyt wewnętrzny, audyt logistyczny 

 

Abstract 

The article takes up the subject of challenges for a logistic audit in the era of changes bearing the 

name of the "fourth industrial revolution", which is currently taking place. The article presents and 

characterizes the issue of technologies creating Industry 4.0, and also discusses the side of changes 

(modifications) in which changes in the perception and conduct of the audit will follow. 

 

Key words 

Industry, 4.0, smart industry, industrial revolution, internet of things, cloud computing, big data, 

audit, internal audit, logistic audit 

 

Rozwój cywilizacyjny na przestrzeni lat podążał równolegle wraz z rozwojem 

technologicznym. Od pokoleń człowiek wykorzystywał różne przedmioty, które na przestrzeni lat 

rozwijały się, ewoluowały i stawały się coraz bardziej skomplikowane oraz wydajne. Wszystko to 

doprowadziło do tworzenia różnych wynalazków, które były epokowymi osiągnięciami w swoim 

czasie oraz wyznaczały nowe kierunki i możliwości rozwoju człowieka oraz otoczenia, w którym żył. 

Jedną ze takich sfer był przemysł, który wiązał się z wynalezieniem maszyny parowej oraz 

stworzeniem linii produkcyjnych, gdzie oprócz człowieka pojawiła się maszyna. Wraz z biegiem lat 

i rozwojem technologicznym na świecie nastąpiła industrializacja, która całkowicie zmieniła życie 

człowieka nie tylko w sferze zawodowej.  

W aspekcie przemysłu, literatura przedmiotu wyróżnia 4 etapy, które opisywane są jako 

momenty przełomowe w postrzeganiu i roli przemysłu na świecie. Etapy te noszą miano rewolucji 

przemysłowcy (rys. 1). 

Z rysunku wynika, że od pierwszej rewolucji przemysłowej (Przemysł 1.0) związanej z 

mechanizacją produkcji i wynalezieniem maszyny parowej, poprzez masową produkcję i 

elektryfikację (Przemysł 2.0), automatyzację produkcji w latach 70-tych (Przemysł 3.0), dotarliśmy 

do ery Przemysłu 4.0 związanego z integracją cyfrową, która przypada na dzisiejsze czasy. 

Koncepcja Przemysł 4.0 polega na transformacji produkcji w połączonym za pomocą internetu 

ludzi i rzeczy cyberfizycznym środowisku: ludzi, maszyn, systemów, procesów i usług dzięki: 

generowaniu, zbieraniu, przetwarzaniu, i wykorzystywaniu informacji, w celu poprawy 

innowacyjności, wydajności, produktywności i personalizacji. W ślad za tym wyodrębniły się 

technologie, które literatura przedmiotu charakteryzuje jako składowe Przemysłu 4.0 i są to: 
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Rys. 1. Etapy rewolucji przemysłowych 

Źródło: I. Dembińska, M. Frankowska, M. Malinowska, B. Tundys, Smart Logistics, Edu-libri, 

Kraków 2018, s. 54. 

 

 Internet Rzeczy – większość rzeczy fizycznych w Przemyśle 4.0 – urządzenia, roboty, 

maszyny, urządzenia, produkty – używają czujników i znaczników RFID, aby dostarczać w czasie 

rzeczywistym dane o ich stanie, wydajności lub lokalizacji. Technologia RFID umożliwia firmom 

sprawniejsze funkcjonowanie łańcuchów dostaw, szybkie projektowanie i modyfikowanie 

produktów, zapobieganie przestojom w sprzęcie, śledzenie produktów i zapasów, dotrzymywanie 

kroku preferencjom konsumentów i wiele innych kwestii), 

 Big Data – dane w Big Data są gromadzone z wielu różnych źródeł, od urządzeń fabrycznych 

i urządzeń Internetu rzeczy (IoT), po systemy ERP i CRM, aż po aplikacje pogodowe i uliczne. 

Analizy oparte na sztucznej inteligencji (AI) i uczeniu maszynowym są stosowane w danych w czasie 

rzeczywistym, a dane są wykorzystywane do usprawnienia procesu podejmowania decyzji i 

automatyzacji w każdym obszarze zarządzania łańcuchem dostaw), 

 Chmury obliczeniowe – (rozproszone chmury obliczeniowy, które umożliwiają zdalne 

przechowywanie i przetwarzanie danych. Dzisiejsza technologia chmury wykracza poza szybkość, 

skalowalność, pamięć i efektywność kosztową, 

 Wytwarzanie przestrzenne/Druk 3D – druk 3D był początkowo używany jako narzędzie do 

tworzenia prototypów, ale obecnie oferuje szerszy wachlarz zastosowań, od dostosowania zbiorczego 

po produkcję rozproszoną). Dzięki drukowaniu 3D części i produkty mogą być przechowywane jako 

pliki projektowe w wirtualnych zapasach i drukowane na żądanie w razie potrzeby – redukując 

zarówno odległości transportu, jak i koszty, 

 Roboty współpracujące – wykonywanie zadań przy minimalnej interwencji człowieka, dzięki 

autonomicznym robotom różni się znacznie pod względem wielkości i funkcji, od od znanych do tej 

porty rozwiązań. Wyposażone w najnowocześniejsze oprogramowanie, sztuczną inteligencję, 

czujniki i wizję maszyny, roboty te są w stanie wykonywać trudne i delikatne zadania — i mogą 

rozpoznawać, analizować i podejmować działania na podstawie informacji, które otrzymują z 

otoczenia), 

 Sztuczną inteligencja AI – umożliwia systemom technicznym postrzeganie i interpretacje ich 

otoczenia, co postrzegają i rozwiązywanie problemów, działając w kierunku osiągnięcia określonego 

celu. Komputer odbiera dane już przygotowane lub zebrane za pomocą jego czujników, np. kamery, 

przetwarza je i reaguje, 

 Cyfrowe bliźniaki – to wirtualna symulacja maszyny, produktu, procesu lub systemu opartego 

na danych czujników IoT. Umożliwia przedsiębiorstwom lepsze zrozumienie, analizę i poprawę 

• Mechanizacja produkcji -
energia pary wodnej,

• Druga połowa XVIII w.

Przemysł 1.0

• Masowa produkcja -
elektryfikacja i nowa 

organizacja,

• Początek XX w.

Przemysł 2.0
• Automatyzacja produkcji 

- elektronika i 
technologie 

informatyczne,

• Lata 70's XX w.

Przemysł 3.0

• Cyfrowa integracja,

• Cyberfizyczne systemy,

• Internet rzeczy,

• XXI w.

Przemysł 4.0

https://www.sap.com/poland/insights/what-is-big-data.html
https://www.sap.com/poland/insights/what-is-iot-internet-of-things.html
https://www.sap.com/poland/insights/what-is-crm.html
https://www.sap.com/poland/insights/what-is-artificial-intelligence.html
https://www.sap.com/poland/insights/what-is-machine-learning.html
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wydajności i konserwacji systemów i produktów przemysłowych. Operator aktywów może na 

przykład użyć połączenia cyfrowego do zidentyfikowania określonej wadliwej części, 

przewidywania potencjalnych problemów i poprawy czasu produktywnego, 

 Rzeczywistość rozszerzoną AR – nakładająca się na treści cyfrowe w prawdziwym 

środowisku, jest podstawową koncepcją Przemysłu 4.0. Dzięki systemowi AR pracownicy używają 

inteligentnych okularów lub urządzeń mobilnych do wizualizacji danych IoT w czasie rzeczywistym, 

zdigitalizowanych części, instrukcji naprawy lub montażu, treści szkoleniowych, 

 Cyberbezpieczeństwo –  przy zwiększonej łączności i wykorzystaniu Big Data w przemyśle 

4.0 coraz ważniejsze staje się skuteczne bezpieczeństwo cybernetyczne. Dzięki wdrożeniu 

architektury i technologii o zerowym zaufaniu, takich jak uczenie maszynowe i blockchain, firmy 

mogą zautomatyzować wykrywanie zagrożeń, zapobieganie im i reagowanie na nie — i 

minimalizować ryzyko naruszeń danych i opóźnień w produkcji w swoich sieciach. 

Przedstawione wyżej elementy składowe ery Przemysłu 4.0, pokazują jak duża jest to 

transformacja, a co za tym idzie, pokazuje również jakie nowe wyzwania stoją w obliczu 

implementacji tych zmian. 

Warto nadmienić, że wraz z rozwojem technologii, a co za tym idzie także wzrostem 

wydajności i skali produkcji, rozwijały się także różne koncepcje zarządzania, które miały na celu 

optymalizacje poszczególnych zadań związanych z realizacją postawionych celów danej organizacji 

(przedsiębiorstwa).  Dodatkowo różnorodne i zmienne otoczenie organizacji wywiera nacisk na 

poszukiwanie coraz doskonalszych metod i narzędzi w zarządzania. 

Podobnie jest w sferze zarządzania przedsiębiorstwem logistycznym, gdzie jedną z pomocnych 

i coraz bardziej popularną koncepcją wspomagającą zarządzanie staje się audyt logistyczny. Audyt 

w znaczeniu ogólnym definiowany jest jako niezależna działalność doradcza i weryfikująca, której 

celem jest usprawnienie operacyjne organizacji i wniesienie do niej wartości dodanej. Audyt 

wewnętrzny pomaga organizacji w osiąganiu jej celów poprzez systematyczne i metodyczne podejście 

do oceny i doskonalenia skuteczności procesów zarządzania ryzykiem, kontroli i zarządzania 

organizacją. Jak wcześniej wspomniano kadra kierownicza coraz częściej korzysta z audytu jako 

narzędzia do doskonalenia systemów i procesów zarządzania funkcjonujących w danej organizacji.  

Efektywność audytu zależy od tego jak jest dostosowany do specyfiki danej branży i 

zachodzącym w niej procesów. Dlatego też w ostatnich latach obserwuje się w wzrost popularności 

tzw. audytów branżowych. Audyty branżowe w ocenie ekspertów są bardzo ważnym źródłem 

informacji na temat kondycji i efektywności danej jednostki przedsiębiorstwa. Ponadto za pomocą 

audytów branżowych można rozpowszechniać właściwą kontrolę oraz promować dobre zmiany i 

wzorce, a także zachować optymalny poziom kosztów. 

Jednym z przykładów audytu branżowego jest audyt logistyczny, które choć jest pojęciem 

stosunkowo nowym, posiada już kilka definicji. Wg S. Kleina audyt logistyczny analizuje i 

optymalizuje ogólne wyniki przedsiębiorstwa na różnych poziomach operacyjnych praz zwiększa 

efektywność zachodzących tam procesów. Ponadto usuwa on wąskie gardła, jakie występują w 

procesach operacyjnych, poprzez realizację działań restrukturyzacyjnych. W konsekwencji zwiększa 

się poziom usług i jakość logistyki, a obszary logistyczne mogą być optymalnie wykorzystane. Z kolej 

wg A Wawrzynowicza i K. Wajszczuka, audyt logistyczny to systematyczna i niezależna analiza 

mająca na celu stwierdzenie, czy działania dotyczące jakości funkcjonowania systemu logistycznego 

oraz ich wyniki są zgodne z założeniam. Inna, prostsza definicja wg F. Kluga stanowi, że audyt 

logistyczny to systematyczna i niezależna kontrola diagnozująca system logistyczny dostawców lub 

kontrahentów. Wszystkie przytoczone definicje pozwalają skonstatować, że audyt logistyczny ma na 

celu przede wszystkim weryfikację, a następnie poprawę systemu logistycznego funkcjonującego w 

danym przedsiębiorstwie, czyli ocenę rozbieżności stanu zastanego z oczekiwanym (planowanym). 

Po zaznajomieniu się z czynnikami (technologiami) tworzącymi Przemysł 4.0 oraz 

zdefiniowaniu audytu logistycznego, można spróbować określić jakie wyzwania stoją przed audytem 

logistycznym w przyszłości funkcjonowania w środowisku „4.0”.  Organizacje inteligentnego 

https://www.sap.com/poland/insights/what-is-cybersecurity.html
https://www.sap.com/poland/insights/what-is-blockchain.html
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przemysłu wymagają bez wątpienia odpowiednich miejsc i sposobów produkcji przystosowanych i 

zaznajomionych z technologiami tworzącymi Przemysł 4.0. Odpowiedzią na ten wymóg stają się 

inteligentne fabryki (smart factory), które stosują zaawansowane technologie w procesach 

produkcyjnych, określane również mianem inteligentnego wytwarzania (smart manufacturing). 

Wykorzystują one koncepcję systemów cyberfizycznych, Internetu rzeczy, Big Data, technologię 

informatyczną w chmurze, roboty współpracujące, cyfrowe bliźniaki, rzeczywistośc rozszerzoną, 

druk 3D  oraz sztuczną inteligencję. Założeniem Smart Factory jest integracja wszystkich zasobów 

produkcyjnych w wyniku zastosowania sensorów, platform obliczeniowych, technologii 

komunikacyjnych oraz modelowania danych, sterowania, symulacji i inżynierii predykcyjnej. 

Bez wątpienia charakterystyka inteligentnego przedsiębiorstwa będzie miała wpływ na kształt 

audytu przyszłości, który już dziś określany jest mianem Internal Audit 4.0 (IA 4.0). Choć jego 

stateczny kształt nie jest jeszcze znany, to można powiedzieć, że audyt 4.0, a co za tym idzie, również 

audyt logistyczny w przyszłości będzie procesem obiektywnego pozyskiwania danych zarówno z 

internetu czy systemów cyberfizycznych, jak i fabryk przyszłości, które poddane analizie i modelowej 

wizualizacji będą identyfikować wzorce, anomalie i odchylenia od stanu pożądanego. W wyniki 

możliwości jakie daje technologia audytorzy będą mogli skuteczniej i co ważne szybciej, niż 

dotychczas realizować stojące przed nimi zadania.  

Wspomniane czynniki tworzące Przemysł 4.0 jasno wskazują, na postępującą cyfryzację 

świata, która w logiczny sposób wpłynie na kształt i przebieg przeprowadzania audytu. Analiza 

literatury przedmiotu wskazuje, że zmiany te będą dotyczyły kilka kwestii: 

 Sposób gromadzenia, przetwarzania i analizy danych – dzięki takim technologiom jak chmura 

obliczeniowa (cloud computing), duże zbiory danych (big data) i internet rzeczy (IoT), będzie 

możliwy dostęp do danych w czasie rzeczywistym z dowolnego miejsca, co przyczynie się do 

oszczędności czasu i sił na ich pozyskanie. Dodatkowo cały proces związany z przetwarzaniem 

danych do audytu ulegnie cyfryzacji, przez co duża ilość zadań audytowych ulegnie automatyzacji i 

będą wymagały bardziej nadzoru człowieka niż ingerencji. Co więcej zaawansowane narzędzia 

informatyczne pozwolą na generowanie jeszcze lepszych wniosków z analizy danych, 

 Kontrola i bezpieczeństwo informacji w różnych obszarach organizacji – z tego, że dane 

cyfrowe są najczęściej przechowywane w systemach informatycznych czy bazach danych, dostęp do 

nich będzie umożliwiany i nadzorowany przez maszyny wykorzystujące algorytmy, co ma 

przyczynić się do bezpieczeństwa danych oraz uniemożliwieniu nieautoryzowanego stęp osobo 

nieuprawnionym, 

 Podstawowy zakres wiedzy, kompetencji i umiejętności – z racji daleko idącej cyfryzacji, 

konieczne będzie uzupełnienie wiedzy specjalistycznej w audycie o nowe elementy związane np. z 

informatyką, algorytmami. Pomimo tego człowiek (czynnik ludzki) pozostanie najważniejszą 

wartością dla organizacji jako gwarant ważności i jakości procesu audytowego. Natomiast w sferze 

kompetencji i umiejętności wśród audytorów ważną rolę będą odgrywać zdolności poznawcze 

(kognitywne) oraz tzw. „metaumiejętności” potrzebne w szybko zmieniającym się otroczeniu. 

Posumowanie (summary) 

 Podsumowując dotychczasowe rozważania warto dokonać porównania zmian zachodzących 

w audycie kiedyś, współcześnie i w przyszłości. Porównanie takie zawiera tabela 1.   

Tabela 1. Zamiany zachodzące w audycie (audit changes) 

Obszar 

(Area) 

Historyczne 

(Historical) 

Współczesne 

(Contemporary) 

Nowatorskie 

(Innovative) 

Cel 

(Objective) 

Audyt jednostek realizowany 

rotacyjnie na podstawie 

zatwierdzonego planu 

Audyt jednostek realizowany 

rotacyjnie na podstawie 

zdefiniowanych obszarów 

ryzyka 

Audyt jednostek realizowany rotacyjnie 

na podstawie ryzyka strategicznego, 

operacyjnego oraz biznesowego 
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(Audit of units carried out on 

a rotation basis based on the 

approved plan) 

 

(Audit of units carried out on 

a rotation basis based on 

defined risk areas) 

(Audit of units carried out on a 

rotational basis based on strategic, 

operational and business risk) 

Perspektywa 

(Perspective) 

 

Historyczna 

(Historical) 

Historyczna 

(Historical) 

Przyszłościowa 

(Future) 

Styl 

(Style) 

Korporacyjny 

(Corporate) 

Patriarchalny 

(Patriarchal) 

Konsultacyjno-doradczy oraz ekspercki 

(Consulting, advisory and expert) 

Upoważnienie 

(Authorization) 

 

Zgodność z politykami i 

procedurami 

(Compliance with policies 

and procedures) 

Zapewnienie kontroli 

finansowej: 

(Compilance 

Ensuring financial control: 

compliance) 

Zgodność biznesowa 

(Business Compliance) 

 

Koncentracja 

na ryzyku 

(Focus on risk) 

Budżetowym 

(Budgetary) 

Finansowym 

(Financial) 

Korporacyjnym 

(Corporate) 

Zestaw 

narzędzi 

(Toolkit) 

Liczydła, kalkulatory 

Abacuses, calculators 

Programy informatyczne 

zapewniające działania 

kontrolne dla kluczowych 

procesów 

 

(IT programs providing 

control activities for key 

processes) 

Wysoko zaawansowane narzędzia 

cyfrowe wykorzystujące technologię 

sztucznej inteligencji (AI) i uczenia 

maszynowego 

 

(Highly advanced digital tools using 

artificial intelligence (AI) and machine 

learning technology) 

Technologia 

(Technology) 

Podstawowe materiały 

biurowe 

(Basic office supplies) 

Zautomatyzowane 

dokumenty robocze 

(Automated work 

documents) 

Cyfrowe testy i stały monitoring 

(Digital testing and constant 

monitoring) 

Źródło: P. Buła, B. Niedzielski, Audyt logistyczny – metodyka, organizacja, praktyka, UJ, Kraków 

2022, s. 76-77, na podst.: M. Norman, A look into the future: The next evolution of internal audit 

continuous risk and control assurancem SAP, AG, 2009, s. 10. 
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AUDYT LOGISTYCZNY, JAKO WSPARCIE  

W EFEKTYWNYM ZARZĄDZANIU PRZEDSIĘBIORSTWEM 

LOGISTICS AUDIT, AS A SUPPORT  

IN THE EFFECTIVE MANAGEMENT OF THE ENTERPRISE 

 

Abstrakt 

Zarządzanie przedsiębiorstwem to celowe podejmowanie przez odpowiednie osoby (organy i 

kadrę kierowniczą) decyzji prowadzących – dzięki wykorzystaniu posiadanych zasobów – do 

osiągania złożonych celów i powodowanie, aby były one osiągnięte. Warto zauważyć, że w praktyce 

zarządzanie jest postrzegane, jako usprawnienie dla wyróżnionych osób do wydawania poleceń 

skierowanych do osób lub ich grup, które są zobowiązane do ich przyjmowania i wykonania. 

Przedsiębiorstwo by mogło efektywniej funkcjonować powinno być poddane audytowi. Audyt 

logistyczny przeprowadza się w przedsiębiorstwach, w których zachodzą różne procesy logistyczne, 

do których można zaliczyć, m. in. magazynowanie, transport, zaopatrzenie czy dystrybucję. Artykuł 

składa się z trzech części. Pierwsza część dotyczy ogólnej charakterystyki audytu i audytu 

logistycznego. Kolejna przedstawia zasięg funkcjonowania audytu logistycznego, z kolei część 

końcowa, podsumowująca obrazuje zalety ze stosowania audytu. 

 

Abstract: 

Management of an enterprise is the deliberate making of decisions by the relevant persons 

(bodies and managers) leading - through the use of the resources at hand - to the achievement of 

complex goals and causing them to be achieved . It is worth noting that in practice, management is 

seen as an improvement for distinguished people to issue orders directed to people or groups of them 

who are obliged to accept and carry them out . An enterprise to function more efficiently should be 

audited. A logistics audit is carried out in enterprises with various logistics processes, which may 

include, among others, warehousing, transportation, procurement or distribution. The article consists 

of three parts. The first part deals with the general characteristics of auditing and logistics auditing. 

The next presents the scope of logistics auditing, while the final, concluding part illustrates the 

advantages from the use of auditing. 

Słowa kluczowe: audyt, audyt logistyczny, zarządzanie przedsiębiorstwem. 

1. Istota i rodzaje audytu  

 

Zgodnie z definicją E. Saundersa audyt jest instrumentem, który w sposób aktywny, niezależny, 

profesjonalny i obiektywny ocenia efektywność systemu kontroli wewnętrznej i procesów 

zarządzania ryzykiem, zapewnia skuteczne prowadzenie wszelkich operacji i czynności organizacji, 

przynosi wartość dodaną poprzez ujawnienie braków i słabości oraz wskazanie sposobów 

podniesienia jakości i wydajności pracy. Pełni on również funkcję doradczą.  

Główne cechy wyróżniające audyt, to:  

 jest to proces ukierunkowany na gromadzenie, przetwarzanie (analizowanie)  

i ocenę informacji, celem uzyskania wystarczającej pewności co do ich zgodności i wiarygodności z 

określonymi kryteriami, 

 audyt najczęściej jest utożsamiany z kwestiami finansowymi i księgowymi, może również 

dotyczyć spraw prawnych, organizacyjnych czy etycznych, 
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 działnie celowe, mające porównać stan faktyczny ze stanem wynikających  

z zapisów księgowych, raportów, procedur czy strategii danej organizacji, 

 jest to działalność niezależna, prewencyjna i doradcza mająca na celu formułowanie zaleceń, 

które powinny być urzeczywistnione w raportach przez audytora. 

Zasady, którymi kieruje się audyt dotyczą: etycznego postępowania, które świadczy o 

profesjonalizmie, rzetelności, staranności bezstronności zawodowej audytora oraz dowodowym 

charakterze działań co oznacza, że wnioski muszą być podparte informacjami, które można 

zweryfikować. 

Audyt posiada różne formy i rodzaje determinowane konkretnym kryterium. Tabela 1 

prezentuje rodzaje audytów.  

Tabela 1. Rodzaje audytów 

Kryterium Rodzaj 

Podmiot audytu zewnętrzny 

wewnętrzny 

Przedmiot audytu finansowy 

badań i rozwoju 

logistyczny 

personalny 

Poziom audytu strategiczny 

operacyjny 

Zakres audytu procesów 

wyników 

kultury i struktury organizacyjnej 

Zasięg audytu przedsiębiorstwa 

podsystemów przedsiębiorstwa 

jednostki, komórki organizacyjnej 

Zakres badań wstępny 

zasadniczy 

 

Źródło: W. Pająk, Audyt organizacji systemu logistycznego przedsiębiorstwa w procesie 

tworzenia zintegrowanego łańcucha dostaw (2008). Zeszyty Naukowe, nr 774,  

Uniwersytet Ekonomiczny w Krakowie, s. 71. 

 

Typy audytów, które zostały zaprezentowane w Tabeli 1, nie wyczerpują ich rodzajów, które 

przez naukowców oraz osoby zawodowo zajmujących się tym obszarem są ciągle odkrywane.   

Audyt nie jest prawnie obligatoryjny dla wszystkich organizacji. Obszary, które podlegają 

audytowi w niektórych państwach świata uregulowany prawnie. W Polsce audytowi podlegają roczne 

sprawozdania finansowe baków krajowych, spółek akcyjnych.  

 

2. Zasięg funkcjonowania i organizacja audytu logistycznego  

 

Audyt logistyczny jest analizą działalności przedsiębiorstwa, wykonywaną przez zewnętrzny i 

niezależny podmiot. Dzięki audytowi identyfikowane są błędy organizacyjne w konsekwencji czego 

zostają zaproponowane przez audytora konkretne rozwiązania dotyczące danego obszaru.  

Audyt logistyczny jest audytem wewnętrznym, który posiada konkretne cechy:  

 samodzielne wykonywane przez wyspecjalizowaną grupę pracowników  

w organizacji, 

 przeprowadzane na podstawie strukturalizowanych i sformalizowanych zasad wewnętrznych, 

 niezależne, systematyczne planowanie, 

 ich zakres oraz częstotliwość przeprowadzania są podporządkowane potrzebom 

informacyjnym określonych obszarów działalności przedsiębiorstwa. 
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Główne cele audytu logistycznego to: 

 wskazanie na słabe punkty oraz możliwości poprawy efektywności systemu logistycznego, 

 uzyskanie i utrzymywanie jakości realizowanych procesów logistycznych, tak by w sposób 

trwały zaspokoić potrzeby nabywcy, 

 stworzenie takich warunków zarządzania logistycznego, które zapewnią ciągłe osiąganie i 

utrzymywanie zaplanowanej jakości, 

 zyskanie zaufania klienta do jakości oferowanego wyrobu oraz poziomu świadczonych usług, 

co gwarantuje dalszą współpracę, 

 zapewnienie właściwych relacji z otoczeniem.  

Audyt logistyczny obejmuje aspekty logistyki przedsiębiorstwa, m. in. elastyczność, 

bezpieczeństwo czy koszty, co traktowane jest jako czynniki przewagi konkurencyjnej 

przedsiębiorstwa. Wybrane procesy wraz z obszarami podlegającymi audytowi logistycznemu 

zostały zaprezentowane w Tabeli 2.  

 

Tabela 2. Procesy podlegające audytowi logistycznemu 

Proces Charakterystyka 

Magazynowanie Organizacja powierzchni magazynowej, monitoring procesu 

magazynowania, przepływ towarów i informacji, przesunięcia 

wewnątrzmagazynowe, infrastruktura magazynowa, zabezpieczenia 

magazynu, wykorzystywane technologie, inwentaryzacja, kontrole 

wydań. 

Transport Organizacja transportu, poprawność wyboru taboru, ocena planowania 

tras, efektywność wykorzystanego taboru, odpowiedni wybór 

transportu. 

Zaopatrzenie  Analiza klasyfikacji dostawców, jakość usług, poziom obsługi klienta, 

relacje z dostawcami, przepływ informacji, czas realizacji zamówień, 

szybkość reakcji działania, zdolność do działań awaryjnych. 

Dystrybucja Konfiguracja sieci, weryfikacja kanałów dystrybucji, przepływy 

towarowe, organizacja dystrybucji, analiza mocnych i słabych stron 

sieci, kierunki usprawnień. 

Zarządzanie zapasami Struktura i wielkość zapasów, proces uzupełniania zapasu, rotacja 

zapasów. 

Realizacja zamówień Proces realizacji zamówień, struktura zamówień, obsługa i ocena 

klienta, proces reklamacji i zwrotów. 

Produkcja Struktura procesu produkcyjnego, weryfikacja zleceń produkcyjnych, 

jakość produkowanych wyrobów, przepływ informacji, plan 

produkcyjny, koszty produkcyjne, utrzymanie ruchu, raporty 

produkcyjne. 

Łańcuch dostaw Optymalizacja procesów, kierunek rozwoju działań łańcucha dostaw, 

konfiguracja łańcucha dostaw, wykorzystanie infrastruktury, relacje 

pomiędzy ogniwami, przepływy zasobów, czas reakcji na zmiany. 

Opakowania i surowce 

wtórne 

Identyfikacja i dopasowanie opakowań, eksploatacja opakowań, 

klasyfikacja i gospodarowanie opakowaniami, ewidencjonowanie 

opakowań, sposób recyklingu i odzysku, warunki przechowywania. 

Źródło: M. Dendera-Gruszka, E. Kulińska, D. Masłowski (2017). Budowa rejestru ryzyka  

z wykorzystaniem audytu logistycznego. „Przedsiębiorczość i Zarządzanie”, Wydawnictwo 

SAN, t. XVIII, z. 8, cz. 2, Łódź-Warszawa, s. 29 [w:] P. Buła, B. Niedzielski, Audyt 

logistyczny. Metodyka, organizacja, praktyka, Wydawnictwo Uniwersytetu Jagiellońskiego, 

Kraków 2022, s. 54-57. 
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Organizacja audytu logistycznego wymaga skonkretyzowania horyzontu czasowego, co 

pozwala na uzyskanie niezbędnych informacji do oceny systemu logistycznego. Zasadnym jest 

również wsparcie ze strony kierownictwa firmy oraz zaangażowanie osób objętych audytem. Wynik 

audytu jest w raportach.  

Wybrane etapy obejmujące audyt to: 

Działania przygotowawcze, które obejmują określenie potrzeby przeprowadzenia audytu, prace 

przygotowawcze do audytu i opracowanie planu audytu i poinformowanie komórki audytowanej. 

Opracowanie programu audytu stanowi wymóg formalny i obejmuje informacje dotyczące daty i 

miejsca wykonania audytu, cele i zakres audytu wraz z określeniem komórek nim objętych.  

Kolejnym etapem jest audyt właściwy, który obejmuje: 

 poinformowanie o naradzie otwierającej audyt i jej przeprowadzenie , 

 przeprowadzenie badania audytowego w wybranych działach, 

 określenie proponowanych działań korygujących niezgodności. 

Zasadniczą częścią audytu logistycznego jest jego przeprowadzenie, powinien być 

zorganizowany i przeprowadzony w sposób systematyczny a jego częstotliwość określone są m. in. 

przez: wnioski z poprzednich audytów, zmiany w technologii wytwarzania czy zmiany w zarządzaniu 

i organizacji przedsiębiorstwa. 

Audyt przebiega dwuetapowo. Pierwszy etap wiąże się z zebraniem informacji, a także 

obejmuje ocenę audytora, czy system logistyczny jest zgodny z przyjętym wzorem.  

Z kolei etap drugi, wiąże się z wizytami audytora i określeniem przez niego stopnia zgodności 

polityki przedsiębiorstwa  z założeniami systemu logistycznego. W etapie drugim audytor ustala 

niezgodności i możliwości ich eliminowania. Niezgodności są źródłem działań korygujących i 

impulsem do wprowadzania zmian. Po zakończeniu wprowadzania tychże zmian system ponownie 

powinien być oceniony. Kryteriami oceny są efektywność, sprawność, bezawaryjność, elastyczność, 

jakość produktu. Ostatnim etapem są działania końcowe, które obejmują sporządzenia sprawozdania 

i przekazania go zarządowi. 

3. Podsumowanie 

 

Audyt jest instrumentem, który umożliwia realizację funkcji kontrolnej  

w przedsiębiorstwie, ponieważ prezentuje możliwości wprowadzenia usprawnień  

i ograniczenia kosztów funkcjonowania firmy. Prezentuje kierunki zmian jak również pomaga w 

szacowaniu spodziewanych efektów w przedsiębiorstwie na szczeblu strategicznym. Warto 

przeprowadzać audyty logistyczne, ponieważ można ocenić stan obiektów, wydajność kontroli 

zapasów czy zoptymalizować trasy przewozu ładunków. Głównym zadaniem audytu logistycznego 

jest dokonana dokładna analiza procesów logistycznych w przedsiębiorstwie, gdzie główne znaczenie 

ma jakość, wydajność oraz produktywność. Konkretne modyfikacje procesów logistycznych podczas 

audytu mogą zwiększyć produktywność, obniżyć koszty lub poprawić warunki pracy. 

Przeprowadzenie audytu logistycznego przynosi efekty w postaci usprawnienia procesów 

logistycznych odbywających się w firmie, zapewnienie prawidłowych relacji z kontrahentami  

i wykazania rozbieżności pomiędzy aktualnym a oczekiwanym wynikiem działalności logistycznej.  

 

Summary 

An audit is an instrument that enables the control function to be carried out in the enterprise, as 

it presents opportunities for improvements and reduce the costs of company operations. It presents 

directions for change as well as helps to estimate the expected effects in the company at the strategic 

level. It is worthwhile to carry out logistics audits, as it is possible to assess the condition of facilities, 

the efficiency of inventory control or optimize cargo routes. The main task of a logistics audit is to 

make a thorough analysis of logistics processes in a company, where the main focus is on quality, 

efficiency and productivity. Specific modifications of logistics processes during the audit can increase 

productivity, reduce costs or improve working conditions. Conducting a logistics audit has the effect 
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of streamlining the logistics processes taking place in a company, ensuring proper relations with 

contractors and demonstrating discrepancies between the current and expected results of logistics 

activities. 
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RESPONSIBILITIES OF THE AUDIT FIRM REGARDING THE PROJECTION, 

IMPLEMENTATION AND FUNCTION OF A QUALITY MANAGEMENT SYSTEM 

 

The requirements of the professional norms in the audit field, revised significantly in recent 

years, constitute a challenge for the business environment from Republic of Moldova. The current 

efforts of audit entities to comply with the regulations issued by the International Auditing and 

Assurance Standards Board (IAASB) consist of introducing a new approach to quality management. 

The adjustments in question can be found in the manual that contains the complete set of regulations 

issued by the International Auditing and Assurance Standards Board on quality control, auditing, 

review, other assurance and related services, as well as International Practice Notes on Auditing [1]. 

The purpose of this research is to present the requirements issued by the IAASB, in force from 

December 15, 2022, but also to emphasize the most relevant aspects with reference to quality 

management within audit entities. With the help of analysis and synthesis methods, as well as with 

the application of professional reasoning, it was possible to record and highlight the main aspects 

related to the research field. 

In the context of the changes, we mention that audit entities must have quality management 

systems designed and implemented in accordance with  ISQM 1 "Quality Management for Firms that 

Perform Audits or Reviews of Financial Statements, or Other Assurance or Related Services 

Engagements" [3], ISQM 2 "Engagement Quality Reviews" [4] and ISA 220 (Revised) "Quality 

https://www.iaasb.org/publications/international-standard-quality-management-isqm-2-engagement-quality-reviews
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management for an audit of financial statements" [2]. These standards encourage audit entities to 

design a quality management system that is tailored to the entity's circumstances and the nature of the 

undertaken engagements [1]. Thus, the application of the listed standards will strengthen the quality 

system of the audit entity through a robust, proactive and effective approach to quality management. 

The approach and key requirements in the new quality management standards require the audit entity 

to transition from policies and procedures that deal with the elements of the quality control system 

on their own to an integrated quality management approach. 

We note that the new quality management standards include more rigorous requirements on the 

governance, management and culture of audit entities and introduce a risk assessment process through 

which entities must identify risks to quality to provide a basis for designing and implementing the 

answers. Thus, the modification of the new quality standards consists of the risk-based approach to 

quality management, due to which the firm focuses on: the risks that may arise, given the nature and 

circumstances of it and the missions it performs, and the implementation of responses to deal with 

adequately those risks. 

In order to develop, implement and operate the quality management system, the entity must 

exercise its professional judgment, taking into account the nature and circumstances of the company 

and its missions. According to point 16 letter x) of ISQM 1, system of quality management is a system 

designed, implemented and operated by an audit entity to provide it with reasonable assurance that: 

(i) the firm and its personnel fulfill their responsibilities in accordance with professional standards 

and legal provisions and applicable regulatory and conduct missions in accordance with these 

standards and provisions; and (ii) the engagement reports issued by the firm or engagement partners 

are appropriate in the circumstances [3]. 

Thus, the quality management system is the mechanism that creates an environment that allows 

mission teams to perform quality missions and supports them in this endeavor. It helps the audit entity 

achieve consistent engagement quality because it focuses on how it manages the quality of the 

engagements it performs. 

ISQM 1 provides the components of the quality management system, but also an exhaustive list 

of sub-components, as shown in figure 1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figure 1. Components of the quality management system 

Source: developed by the authors after ISQM 1 [3] 

 

Analyzing the ISQM 1 standard, we note that the SOQM components represent new wording 

variations of the previous regulations, although ISQM 1 contains clearer related provisions. Thus, the 

6 components, for which the entity must establish objectives, which need to be achieved: Governance 

and Leadership (pct. 28), Relevant Ethical Requirements (pct. 29), Acceptance and Continuance of 
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Client Relationships and Specific Engagements (pct. 30), Engagement Performance (pct. 31), 

Resources (pct. 32), Information and Communication (pct. 33) [1]. 

In our view, audit entities will take different approaches because what is appropriate for one 

entity may not be appropriate for another. In a less complex entity with fewer staff and direct 

interaction between staff and management, informal communication may be adequate and the entity 

may not need rigorous policies and procedures specifying how to identify, collect, processed and 

stored information. 

Summarizing, we note that the effect of the quality of audit services on the client-entity resides 

in particular in the increase in credibility that the audited financial statements obtain if the interested 

parties appreciate that the audit was carried out at an appropriate quality level. This can be achieved, 

primarily through the initial and ongoing professional education and training of auditors and the 

implementation of legislative provisions, including the design of a quality management system that 

is adapted to the circumstances of the entity and the nature of the commitments assumed. 

Conclusions 

To improve the performance of the audit entity from Republic of Moldova and the quality of 

audit services, the following actions are recommended: 

- periodic analysis of the results and identification of the causes that generated differences in 

relation to the established objectives; 

- drawing up and approving balanced annual audit plans, containing both mandatory audit 

missions and actual findings etc.; 

- the rational planning of audit missions, depending on the available resources and capacities, 

as possible causes may arise, such as: auditor overload, additional works that do not appear 

in the mission letter and the auditor's lack of skills; 

- the annual achievement, with a phased increase, of the number of audit missions of the 

financial statements; 

- mandatory assessment of the level of implementation of the recommendations submitted 

within the audit missions of the financial statements. 

- professional development of auditors; 

- standardization of audit activities, including through the implementation and use of a 

specialized software system; 

- improving the quality of audit missions, respectively, of audit methodologies and the auditors' 

professional skills; 

- the development and implementation of the appropriate information system, which provides 

employees with complete, relevant and timely information regarding the results of the 

application of the audit entity's strategy; 

- changing a (some) functional strategy, which implies the adoption of a new resource 

allocation plan and the modification of strategic development plans in order to improve the 

way the audit activity is carried out; 

- implementation of a quality management system based on the provisions of the audit 

standards. 
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НАПРЯМИ ДІДЖИТАЛІЗАЦІЇ АУДИТУ БЕЗПЕРЕРВНОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВ В УМОВАХ НЕВИЗНАЧЕНОСТІ 
 

Сучасні умови господарювання в Україні характеризуються в основному  нестабільною 

політичною та економічною ситуацією, яка підсилюється негативним впливом умов воєнного 

стану та безпосередньо військових дій на території України. Тому для суб’єктів 

господарювання все більшого значення набуває питання продовження діяльності та 

підтримання на належному рівні своєї операційної активності. Стрімкий розвиток новітніх 

цифрових технологій, таких як штучний інтелект, масиви даних, хмарні технології, блокчейн, 

а також безпаперові, адитивні, безпілотні та технології ідентифікації змінюють світ і 

використовуються у різних сферах суспільного життя та галузях економіки. Дані технології 

мають значний вплив на розвиток економічного сектору і певним чином зумовлюють системні 

зміни в організації й методиці аудиту дотримання підприємствами принципу безперервності 

діяльності. Застосування новітніх технологій як засобу реалізації функціональних завдань 

аудиту визначає загальні тенденції процесу його розвитку, веде до трансформації професійної 

діяльності у зазначеній сфері.  

Значний практичний внесок у дослідженні процесу впровадження новітніх  

інформаційних технологій у сферу бухгалтерського обліку та аудиту   здійснили  українські 

вчені, зокрема: О.В. Шапаренко, В.І. Фролов, Н.В. Голячук, М.В. Прохоров, 

О.В. Мельниченко, С.В. Козменкова, Р.О. Гартінгер та інші.  

У сучасних бізнес-умовах процес впровадження в економічну діяльність компаній 

цифрових технологій є нині одним із пріоритетних напрямів розвитку бізнесу. У свою чергу аудит 

як метод контролю повинен забезпечувати ефективність протягом усього процесу перевірки.  

Саме аудит в частині підтвердження дотримання принципу безперервності діяльності, 

має низку невирішених актуальних проблем, головними серед яких є: відсутність методичних 

підходів до оцінки рівня ризиків і ступеня економічної невизначеності з боку бізнесу; 

недостатності розроблених шаблонів аудиторських процедур та обґрунтованих методик 

проведення аудиту для отримання достатніх та адекватних доказів з боку суб’єктів 

аудиторської діяльності; низький рівень якості аудиторських послуг, тощо. 

Впровадження інформаційних технологій при проведенні аудиту підприємств може мати 

декілька позитивних результатів, серед яких зниження ризику виникнення помилок та 

збільшення ефективності аудиторської перевірки, забезпечення точності та надійності даних, 

збільшення прозорості та доступності інформації, зменшення витрат, тощо. 

Сучасне середовище інформаційних технологій значно спрощує процес аудиту 

фінансової звітності, оскільки дає можливість автоматизувати процеси збору та обробки 

даних, збільшуючи швидкість процесу аудиту та його якість. Наразі аудитори використовують 

різні програмні засоби, що дозволяють збирати, обробляти та аналізувати великі обсяги даних.  

Однак з розвитком інформаційних технологій, значно розширюється і обсяг роботи 

аудиторів. Адже ті чи інші інформаційні системи можуть мати вирішальний вплив на систему 

внутрішнього контролю компаній, процес збору та обробки інформації, підготовки та 

формування фінансової звітності. 
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Тому в сучасному середовищі інформаційних технологій процес аудиту фінансової 

звітності розширюється на предмет наступного:  

1) аудит програмного забезпечення, який забезпечує перевірку правильності 

налаштування та роботи програмного забезпечення, що використовується компанією для 

обробки інформації та формування фінансової звітності. 

2) Аудит систем безпеки інформації, який забезпечує перевірку захисту інформації 

від несанкціонованого доступу, викрадення чи втрати, відновлення, резервування, тощо. 

3) Аудит автоматизованих систем обліку, які відповідають за ефективність 

внутрішнього контролю в процесі складання фінансової звітності. Аудитор повинен 

перевірити не тільки правильність та повноту фінансової звітності, включаючи її розрахунки, 

відображення, відповідність стандартам та вимогам законодавства, а також визначити, чи є 

ефективною система внутрішнього контролю компанії . 

Аудит вищенаведених систем є також вкрай важливим для оцінки здатності компанії 

продовжувати свою діяльність безперервно. У процесі аудиту дотримання принципу 

безперервності діяльності важливо використовувати спеціалізовані програмні продукти, що 

дозволяють здійснювати автоматизовану обробку та аналіз даних, знижуючи ризик помилок 

та забезпечуючи високу швидкість обробки інформації. Такі програмні продукти можуть 

включати модулі аналізу фінансових звітів, інструменти оцінки ризику, системи виявлення 

шахрайства та інші. 

Як було зазначено, застосування інформаційних технологій у процесі аудиту фінансової 

звітності дозволяє збільшити ефективність аудиту, зменшити термін необхідний для аналізу 

та оцінки даних, а також забезпечити високу якість аудиторських послуг. Однак, для 

отримання аудиторських доказів у прийнятному обсязі аудитору необхідно мати досвід та 

знання не тільки в галузі фінансів, а й в галузі інформаційних технологій.  

Процес діджиталізації аудиту безперервності діяльності підприємств в наявних умовах 

невизначеності має на меті стати основою для вирішення існуючих проблем, забезпечити 

подальший розвиток та удосконалення аудиторських процедур. На нашу думку діджиталізація 

аудиту безперервності діяльності підприємств може здійснюватись за допомогою різних 

напрямків, основні з яких узагальнено на рис. 1. Розглянемо детальніше наведені на рис.1 

напрямки діджиталізації аудиту безперервності діяльності. 

 
Рис. 1. Напрямки діджиталізації аудиту безперервності діяльності підприємств в умовах 

невизначеності  
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Використання автоматизованих систем. Розробка та використання спеціалізованих 

програмних засобів може забезпечити швидкий та точний аналіз бізнес-процесів, зокрема 

виявлення слабких місць та ризиків для безперервності діяльності. 

Впровадження хмарних технологій. Зберігання даних та інформації у хмарі дозволяє 

забезпечити доступність та захист даних, а також підвищити ефективність їх обробки [1]. 

Використання штучного інтелекту (AI) та машинного навчання. Використання даних 

технологій може допомогти автоматизувати процес аудиту безперервності діяльності 

підприємств та забезпечити більш точний та повний аналіз ризиків та відповідних заходів[2]. 

Використання блокчейн-технологій. Впровадження блокчейн-технологій може 

допомогти забезпечити безпеку даних та інформації, що є важливим аспектом при аудиті 

безперервності діяльності підприємств [3]. 

Використання додатків та сервісів. Використання мобільних додатків та сервісів може 

допомогти забезпечити доступ до необхідної інформації та даних у будь-який час та в будь-

якому місці, що є важливим аспектом при аудиті безперервності діяльності підприємств; 

Впровадження цифрових платформ. Використання цифрових платформ дозволяє 

забезпечити зв'язок та співпрацю між різними ділянками підприємства та залучення зовнішніх 

експертів для забезпечення ефективного аудиту безперервності діяльності. 

Використання аналітики даних та «Big Data». Аналітика даних та використання 

великих обсягів інформації можуть допомогти виявляти складні залежності та тренди, що 

можуть бути корисними при аналізі ризиків та розробці стратегій для забезпечення 

безперервності діяльності підприємств [5]. 

Отже, можна підсумувати, що процес діджиталізації аудиту безперервності діяльності 

підприємств має важливе значення і впровадження у кожному конкретному випадку різних 

комбінацій вищенаведених напрямків діджиталізації зможе забезпечити максимальну 

ефективність та точність процесу аудиту.  

Важливо зазначити, що діджиталізація аудиту безперервності діяльності підприємств 

має бути здійснена з урахуванням конкретного контексту та потреб підприємства, а також 

відповідати чинним вимогам законодавства та міжнародних стандартів аудиту щодо процесу 

аудиту.  
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МОДЕЛІ АУДИТУ ІНТЕГРОВАНОЇ ЗВІТНОСТІ КОРПОРАТИВНИХ  

ПІДПРИЄМСТВ 
 

Корпоративні підприємства, які займаються бізнесом в сучасних умовах, повинні 

забезпечувати сталість своєї діяльності, ефективно використовувати ресурси та дбати про 

своїх співробітників, клієнтів та середовище. Інтегрована звітність дозволяє підприємствам 

представляти інформацію про свою діяльність у комплексі, що допомагає зацікавленим сторонам 

отримати повну картину про соціальну, екологічну та економічну діяльність компанії. 

Аудит інтегрованої звітності допомагає перевірити достовірність та цілісність 

інформації, яка міститься в інтегрованій звітності підприємства, та забезпечує більшу 

відкритість та прозорість діяльності корпорацій. Це дозволяє зацікавленим сторонам, 

включаючи інвесторів, споживачів та громадські організації, зробити більш обґрунтовані 

рішення про співпрацю з підприємствами та впливати на їхню діяльність. В наших попередніх 

дослідженнях було досліджено аудит інтегрованої звітності корпоративних підприємств [1]. 

Таким чином, моделі аудиту інтегрованої звітності корпоративних підприємств є дуже 

важливим інструментом для забезпечення сталості та соціальної відповідальності бізнесу, а 

також для забезпечення більшої відкритості та прозорості діяльності підприємств. Аудит 

інтегрованої звітності дозволяє підтвердити, що інформація, яка міститься в інтегрованій 

звітності, є достовірною та цілісною, що дозволяє зацікавленим сторонам зробити 

обґрунтовані рішення про співпрацю з підприємством. 

Більш того, моделі аудиту інтегрованої звітності корпоративних підприємств також 

сприяють підвищенню ефективності діяльності таких підприємств та їхньої 

конкурентоспроможності, оскільки сталий розвиток та соціальна відповідальність стають 

важливими факторами для споживачів та інвесторів. Корпоративні підприємства, які 

демонструють високий рівень соціальної відповідальності та сталості, зазвичай мають більшу 

прозорість серед споживачів та інвесторів, що дозволяє їм залучати більше капіталу та 

розвиватися швидше. 

Моделі аудиту інтегрованої звітності корпоративних підприємств наведено в табл. 1. 

Таблиця 1 

Моделі аудиту інтегрованої звітності корпоративних підприємств 

№ 

з/п 
Вид моделі Склад моделі 

Рівні аудиту 

інтегрованої 

звітності 

Напрям 

надійності 

інтегрованої 

звітності 

1 Модель 1 
Внутрішній аудит інтегрованої 

звітності 
Початковий 

 

2 Модель 2 
Ініціативний аудит інтегрованої 

звітності 
Базовий 

3 Модель 3 
Обов’язковий аудит інтегрованої 

звітності 
Базовий 

4 Модель 4 

Ініціативний аудит інтегрованої 

звітності + Внутрішній аудит 

інтегрованої звітності 

Модифікований 

5 Модель 5 
Обов’язковий аудит + Внутрішній 

аудит інтегрованої звітності 
Модифікований 

Джерело: складено автором 
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Представлені моделі аудиту інтегрованої звітності корпоративних підприємств (табл. 1) 

залежно від видів такого аудиту практично можуть бути реалізовані у вигляді однієї з п’яти 

моделей. 

У межах моделі 1 аудит інтегрованої звітності корпоративних підприємств здійснюється 

внутрішніми аудиторами у межах системи внутрішнього аудиту. Цій моделі 1 відповідає 

найнижчий початковий рівень зрілості формування інтегрованої звітності корпоративних 

підприємств. 

В моделі 2, що відповідає базовому рівню, ініціативний аудит інтегрованої звітності 

корпоративних підприємств є процесом добровільної перевірки звітування корпоративного 

підприємства стосовно його соціальної відповідальності та сталого розвитку, який 

здійснюється аудиторською фірмою. 

В моделі 3, обов'язковий аудит інтегрованої звітності корпоративних підприємств може 

стати важливим інструментом для забезпечення більшої прозорості та сталості бізнесу, а 

також для захисту інтересів зацікавлених сторін, таких як інвестори, споживачі та інші, що 

відповідає базовому рівню. Аудиторська перевірка забезпечує незалежну оцінку того, 

наскільки корпоративне підприємство виконує свої обов'язки у галузі соціальної 

відповідальності та сталого розвитку. 

В моделі 4 перебачено поєднання ініціативного аудиту інтегрованої звітності та 

внутрішнього аудиту корпоративних підприємств, що відповідає модифікованому рівню. 

В моделі 5 поєднується обов’язковий та внутрішній аудит інтегрованої звітності 

корпоративних підприємств, що відповідає модифікованому рівню. 

Слід зазначити, що релевантність інформації на початковому рівні аудиту інтегрованої 

звітності мінімальна, але в кожному наступному зростає і досягає максимуму в 5-й моделі. 
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ОРГАНІЗАЦІЯ АУДИТУ ФІНАНСОВИХ РЕЗУЛЬТАТІВ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 

Аудит фінансових результатів виконує важливу функцію у забезпеченні достовірності 

інформації для користувачів, на підставі якої вони зможуть приймати обґрунтовані 

управлінські рішення. При цьому якісне проведення аудиту фінансових результатів вимагає 

належної його організації, розробки і використання спеціальних стандартів та методичних 

прийомів аудиту, які дозволять розкрити зміст фактів господарської діяльності про 

формування доходів, витрат і фінансових результатів. 

Питання, пов’язані з особливостями здійснення аудиту фінансових результатів, 

вирішували такі науковці як С.А. Бурлан, М.О. Виноградова, Н.І. Дорош, Л.І. Жидєєва, 

В.В.  Немченко, В.П. Пантелєєв, О.А. Петрик, Н.О. Руденко, О.Ю. Редько, В.С. Рудницький, 

В.В. Рядська. Водночас проблеми організації та якісного проведення аудиту фінансових 

результатів потребують подальших досліджень та вирішення в складних ринкових умовах. 
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Головною метою аудиту фінансових результатів є формування незалежної думки 

аудитора про правильність їх визначення та відображення у звітності. 

Основними завданнями аудиту фінансових результатів є: 

- оцінка відповідності фінансової звітності даним аналітичного обліку складових 

кінцевого фінансового результату; 

- перевірка правильності формування та відображення прибутку (збитків) від продажу 

продукції (робіт, послуг); 

- перевірка правильності формування та відображення прибутку (збитків) від фінансової 

та іншої діяльності; 

- перевірка правильності оподаткування прибутку; 

- перевірка напрямів використання прибутку та відображення їх в обліку; 

- перевірка і підтвердження Звіту про фінансові результати. 

Методологічні аспекти проведення аудиту на підприємстві регулюються Законом 

України «Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність» [1]. Крім того, 

аудиторська перевірка базується на використанні нормативно-правової бази: Господарського 

кодексу України, Податкового кодексу України, Закону України «Про бухгалтерський облік і 

фінансову звітність в Україні», НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності», 

НП(С)БО 15 «Дохід», НП(С)БО 16 «Витрати», Методичних рекомендацій щодо заповнення 

форм річної фінансової звітності, МСА 220 «Управління якістю аудиту фінансової звітності», 

МСА 300 «Планування аудиту фінансової звітності», МСА 700 «Формування думки та 

складання звіту щодо фінансової звітності», МСА 800 «Особливі положення – аудити 

фінансової звітності, складеної відповідно до концептуальних основ спеціального 

призначення» та ін. 

Ефективність аудиту залежить від використання необхідних джерел інформації, до яких 

слід віднести наказ про облікову політику підприємства, установчі документи, первинні 

документи, облікові регістри, які відображають операції з формування доходів і витрат, 

головну книгу, фінансові звіти, попередні аудиторські звіти, відповіді на запити аудитора, 

отримані від третіх осіб; результати спостережень, отриманих аудитором безпосередньо під 

час проведення аудиторської перевірки. 

Аудиторську перевірку слід здійснювати в 3 етапи: 

- 1 етап – ознайомчий (планування аудиторської перевірки); 

- 2 етап – основний (збір аудиторських доказів); 

- 3 етап – заключний (складання аудиторського звіту). 

Якісне проведення аудиторської перевірки залежить від обґрунтованого її планування. 

Планування аудиту має здійснюватися відповідно до вимог МСА 300 «Планування аудиту 

фінансової звітності» [2]. Враховуючи вимоги, визначені цим стандартом, в план аудиту слід 

включити такі процедури як процедури оцінки ризику, процедури з тестування системи 

внутрішнього контролю на підприємстві, аудит положень облікової політики підприємства у 

частині визнання доходів і витрат, процедури по суті, спрямовані на виявлення суттєвих 

викривлень у звітній інформації, узагальнення результатів перевірки і формування висновків 

та рекомендацій. Необхідно брати до уваги, що до умов і подій, які обумовлюють бізнес-

ризики та ризики суттєвого викривлення інформації відносяться: розробка і пропозиція 

підприємством нових продуктів і послуг, впровадження нових напрямів бізнесу, розширення 

діяльності, зміни підприємства (реорганізація, злиття та ін.), здійснення операцій із 

пов’язаними особами, зміни програмного забезпечення бухгалтерського обліку, значна 

кількість корегувальних записів у кінці звітного року. 

Перед перевіркою правильності визначення та відображення в обліку і звітності 

фінансових результатів аудитор має оцінити систему внутрішнього контролю підприємства, 

використовуючи певні методи і процедури. Серед поширених методів інформативним є метод 

тестування, який передбачає формування переліку питань:  

- наявність на підприємстві служби внутрішнього контролю; 

- високий професійний рівень головного бухгалтера; 
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- наявність облікової політики; 

- застосування облікової політики протягом декількох років без змін; 

- використання облікової політики всіма підрозділами підприємства; 

- повне розкриття положень облікової політики; 

- наявність в обліковій політиці положень, які протирічать одне одному; 

- наявність в бухгалтерському обліку методів обліку, які відмінні від тих, що встановлені 

бухгалтерським і податковим законодавством; 

- наявність графіка документообігу; 

- наявність посадових інструкцій; 

- система податкового обліку організована на підставі регістрів бухгалтерського обліку 

та ін. 

Відповіді на питання («так» або «ні») нададуть можливість аудитору сформувати 

уявлення про якість системи внутрішнього контролю і, як наслідок, ймовірність ризику 

викривлення інформації в бухгалтерському обліку та фінансовій звітності. 

Аудит фінансових результатів має здійснюватися на підставі програми, яка дозволить 

правильно розподілити ресурси і час аудитора. Виходячи із завдань аудиту, у програму 

доцільно включити такі розділи: 

1) перевірка складання первинних документів, які пов’язані з формуванням доходів, 

витрат та фінансових результатів; 

2) перевірка законності та доцільності операцій з формування доходів і витрат та їх 

відповідність податковому законодавству; 

3) перевірка правильності формування доходів та витрат  в бухгалтерському обліку; 

4) перевірка правильності складання податкової звітності з податку на прибуток. 

Збір аудиторських доказів передбачає проведення аудиту облікової політики в частині 

організації обліку фінансових результатів, аудиту фінансової результатів від реалізації 

продукції (робіт, послуг), аудиту фінансових результатів від операційної та іншої діяльності, 

аудиту формування кінцевого фінансового результату, аудиту відображення фінансового 

результату у фінансовій звітності. 

Для кожної аудиторської процедури аудитор має розробити робочий документ 

відповідно до МСА 230 «Аудиторська документація» [2]. У робочих документах 

відображається інформація про планування аудиторської перевірки, характер і часові межі 

виконання аудиторських процедур, обсяг виконаних аудиторських процедур та їх результати, 

висновки, зроблені на основі отриманих аудиторських доказів. Щоб зібрати аудиторські 

докази аудитором використовуються такі аудиторські процедури як перевірка 

(інспектування), спостереження, зовнішнє підтвердження, запити, повторне проведення, 

перерахунок, аналітичні процедури [2]. 

У результаті проведення аудиту можуть бути виявлені порушення та помилки в обліку 

фінансових результатів. До типових помилок та порушень, які найчастіше виявляються в 

процесі аудиту фінансових результатів, відносяться: 

- неправильна класифікація, визнання та визначення доходів і витрат від різних видів 

діяльності в бухгалтерському обліку; 

- недотримання принципу нарахування; 

- помилки в бухгалтерських проведеннях, пов’язаних із формуванням доходів, витрат та 

віднесенням їх на фінансові результати; 

- відсутність первинних документів з обліку доходів і витрат підприємства; 

- неправильне визначення звітного періоду під час формування фінансових результатів; 

- невідповідність даних синтетичного та аналітичного обліку; 

- неправильне відображення у звітності доходів, витрат та фінансових результатів 

діяльності підприємства. 

На заключному етапі здійснюється узагальнення отриманої у процесі аудиту перевірки 

інформації та формується аудиторська думка. Достовірність і неупередженість аудиторського 

звіту буде залежати від якості зібраних аудиторських доказів. 
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Під час перевірки слід враховувати, що аудит фінансових результатів є трудомістким 

процесом, у ході якого можуть мати місце такі проблеми як перевірка великого обсягу 

інформації; нестабільність нормативно-правової бази; необхідність розробки робочих 

документів, які б забезпечували об’єктивність та надійність накопичення інформації для 

подальших висновків; відсутність комп’ютерних програм для проведення аудиту. 

Ефективному здійсненню аудиту фінансових результатів мають сприяти створення 

ефективної системи внутрішнього контролю на підприємстві; удосконалення нормативно-

правового забезпечення; удосконалення методики складання і ведення робочих документів; 

підвищення рівня обізнаності керівництва підприємства з питань результатів аудиторської 

переврки. 

Таким чином, раціональна побудова системи перевірки фінансових результатів 

сприятиме ефективному управлінню процесом аудиту, що забезпечить його якісне 

проведення. Це дозволить аудитору виявити недоліки, помилки та ризики викривлення 

інформації підприємствами та визначити можливі напрями підвищення ефективності системи 

внутрішнього контролю. 
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ВНУТРІШНІЙ АУДИТ: НЕОБХІДНІСТЬ ТА МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ 

 

Внутрішній аудит у сучасних умовах відіграє важливу роль у досягненні стратегічних і 

оперативних цілей, спрямованих на підвищення конкурентоспроможності та ефективне 

управління підприємством. 

Фактори необхідності проведення внутрішнього аудиту на підприємстві: 

1. Забезпечення дотримання принципу безперервності діяльності. 

2. Попередження помилок в обліку та звітності. 

3. Забезпечення дотримання принципу нарахування. 

4. Раціональне використання ресурсів. 

5. Покращення фінансової дисципліни, попередження та усунення зловживань. 

6. Допомога управлінському персоналу в підвищенні ефективності виконання його 

функцій. 

7. Удосконалення організації діяльності підприємства та управління виробництвом, 

виявлення і використання резервів. 

8. Зацікавленість акціонерів у прибутковості компанії та своєчасна виплата дивідендів за 

акціями. 

9. Поліпшення фінансового стану підприємства, прогноз показників його діяльності; 

уникнення ризиків припинення діяльності підприємства, збитків, погіршення 

конкурентоспроможності на ринку. 

10. Забезпечення керівництва підприємства достовірною інформацією про діяльність 
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філій. 

Внутрішній аудит переважно проводиться внутрішньою аудиторською службою 

підприємства, метою якої є отримання достовірної та повної інформації для прийняття 

обґрунтованих управлінських рішень, сприяння ефективному виконанню завдань та досягнень 

цілей суб’єкта господарювання. Внутрішній аудит є невід’ємною частиною системи 

внутрішнього контролю і виконує в системі управління такі завдання:  

- нагляд за дотриманням законодавства, внутрішніх норм і правил;  

- збереження і захист активів підприємства та власників;  

- визначення та попередження ризиків бізнесу; 

- забезпечення достовірності й повноти інформації та звітності;  

- проведення стратегічного аналізу та розробка фінансових прогнозів;  

- забезпечення і сприяння виконанню планів та досягненню мети діяльності 

підприємства [2, с. 31]. 

Головною метою внутрішнього аудиту є пошук шляхів підвищення ефективності 

діяльності підприємства. Об’єкти внутрішнього аудиту варіюються залежно від виду 

діяльності суб’єкта господарювання.  

До етапів внутрішнього аудиту належать:  

1. Вибір об’єкта для перевірки і впливу. Передбачає проведення консультацій керівника 

підрозділу або спеціаліста внутрішнього аудиту з керівництвом підприємства, під час яких 

визначається коло значущих для економіки підприємства питань, їх важливість для сфери 

діяльності окремих підрозділів виходячи з чинної структури підприємства на даний момент із 

подальшим плануванням конкретних об’єктів, строків і методів впливу. 

2. Підготовка і затвердження плану проведення внутрішнього аудиту підприємства у 

визначений період. 

3. Підготовка нормативної бази, програми і документів, що підтверджують 

повноваження аудиторів, яка застосовується до обраного об’єкта за затвердженим планом.  

4. Пред’явлення повноважень і проведення обстеження об’єкта внутрішнього аудиту. 

5. Спостереження, збір, аналіз, обробка та документування інформації з вибором і 

застосуванням конкретних методів і прийомів. 

6. Оцінка стану об’єкта, що перевіряється, і формулювання висновків, які 

характеризують його стан. Консультування під час перевірки, обговорення матеріалів у 

керівництва об’єкта, що перевіряється. 

7. Доповідь особі, яка призначила перевірку. Розроблення заходів і опрацювання рішень, 

які сприяють усуненню виявлених порушень і недоліків із застосуванням відповідних санкцій 

до об’єктів, які контролюються, винних посадових і матеріально відповідальних осіб. 

8. Організація подальшого контролю за виконанням розроблених заходів і прийнятих 

рішень [2, с. 33]. 

Тривалий час внутрішній аудит проводився лише штатними спеціалістами підприємства. 

В сучасних умовах значна кількість суб’єктів господарювання перейшли на частковий або 

повний аутсорсинг функцій внутрішнього аудиту. 

Залучаючи аутсорсингові компанії до співпраці, підприємство-замовник залучає 

зовнішні ресурси, високо-професійні кадри, інформаційні ресурси, досвідчені напрацювання 

в наданні послуг вузької спеціалізації, таких як: IT-сервіс, бухгалтерські послуги, COOL-

центри, продаж і т. д.  

Компанія, передаючи на аутсорсинг аудиторській фірмі внутрішній аудит, дістає чимало 

переваг. Так, комітети з аудиту, ради директорів та правління компаній отримують достатні 

гарантії, що робота виконується і компанія поінформована про всі можливі загрози та ризики. 

Особливо це важливо для бізнесів із найвищим ступенем ризику. Таким компаніям потрібно 

мати персонал з високою кваліфікацією, яку слід постійно підтримувати. Бізнес має виділяти 

величезні бюджети на навчання працівників, їхній розвиток, розширення та поглиблення 

знань. Це не завжди доцільно й вигідно з позиції фінансового планування. Набагато 

ефективніше скористатися зовнішнім персоналом, в удосконалення знань якого вкладає 
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стороння організація [1]. 

Аутсорсинг дозволяє вирішити проблеми із залученням, навчанням і утриманням 

кваліфікованого персоналу, а також з безперервністю бізнес-процесів: заміна персоналу на час 

відпустки, хвороби, навчання забезпечується постачальником послуг. 

Проведення внутрішнього аудиту на підприємстві має істотні переваги, зокрема:  

- виявлення резервів господарських засобів та джерел їх утворення;  

- розроблення рекомендацій щодо удосконалення системи обліку на підприємстві з 

метою економії витрат на утримання облікового апарату; 

- оцінка використання наявного на підприємстві програмного забезпечення з метою 

покращення ефективності його використання або заміни;  

- підвищення інтересу інвесторів до підприємств, на яких проводився внутрішній аудит. 

Отже, наявність ефективного внутрішнього аудиту є невід’ємною складовою успішного 

розвитку суб’єкта господарювання в умовах постійних змін зовнішнього середовища та 

ускладнення процесів управління. За його допомогою здійснюється нагляд за дотриманням 

законодавства, внутрішніх норм та правил, контроль за оптимальним використанням ресурсів, 

визначення та попередження ризиків, забезпечення достовірності відображення інформації у 

звітності тощо. 
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ОРГАНІЗАЦІЯ КОНТРОЛЮ ПРОКАТУ МАЙНА 

 
Зворотний зв'язок та взаємодія з орендарями та майновласниками є ключовими 

елементами ефективного контролю прокату майна. Це включає проведення регулярних 

оглядів, взаємний обмін інформацією про стан майна, а також вирішення можливих спірних 

ситуацій.  

Успішний контроль прокату майна вимагає наявності системи обліку та звітності, яка 

дозволяє точно відстежувати рух майна, стан його технічного обслуговування та ремонту, а 

також фінансові показники, пов'язані з прокатом. Це забезпечує якість та надійність майна, а 

також вчасну інформацію для прийняття управлінських рішень. 

Один з важливих аспектів контролю прокату майна полягає у використанні сучасних 

технологій. Це може включати в себе автоматизацію процесів управління прокатом, 

використання спеціалізованого програмного забезпечення для контролю за даними та 

звітністю, а також впровадження систем відеоспостереження для забезпечення безпеки майна.     

Постійна оцінка ефективності контролю прокату майна дозволяє виявляти можливі 

проблеми та вдосконалювати процеси. Це включає аналіз показників, таких як частота 

виявлення несправностей, відсоток втрати майна, витрати на технічне обслуговування та 

ремонт, а також рівень задоволеності клієнтів.  
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Законодавча база є важливим фундаментом для організації ефективного контролю 

прокату майна. Регулюючи відносини між орендарями та майновласниками, вона визначає 

правові норми, обов'язки та відповідальність сторін. 

Перш за все, закони та нормативні акти повинні встановлювати правила щодо реєстрації 

та ліцензування суб'єктів, які займаються прокатом майна. Це дозволяє контролювати та 

регулювати діяльність прокатних компаній, забезпечує дотримання вимог безпеки та якості. 

Крім того, законодавча база має визначати правила укладання договорів прокату, 

включаючи важливі аспекти, такі як тривалість, вартість, умови повернення майна та 

страхування. Це сприяє створенню юридично зв'язаних умов для обох сторін угоди та 

забезпечує захист їхніх прав та інтересів.  

Також важливим аспектом законодавчої бази є встановлення вимог щодо технічного 

стану та безпеки майна, яке підлягає прокату. Це може включати перевірку майна перед 

здачею в оренду, його регулярне технічне обслуговування та вимоги до страхового покриття. 

Такі норми забезпечують безпеку користувачів майна та запобігають нещасним випадкам. 

Методи контролю прокату майна включають фізичний, фінансовий та юридичний 

підходи, які взаємодіють для забезпечення ефективного контролю та оптимального 

використання майна. 

Фізичний метод контролю передбачає проведення регулярних оглядів, інспекцій та 

технічного обслуговування прокатного майна. Це включає перевірку технічного стану, 

функціональності та безпеки обладнання, його відповідність вимогам та стандартам. Фізичний 

контроль також може включати ідентифікацію та маркування майна для легшого відстеження 

та ідентифікації. 

Фінансовий метод контролю спрямований на моніторинг фінансових аспектів прокату 

майна. Це включає облік доходів та витрат, контроль за оплатою орендарями, створення 

бюджету та фінансового плану. Фінансовий контроль також включає аналіз рентабельності, 

оцінку ефективності та прийняття рішень на основі фінансових показників. 

Юридичний метод контролю орієнтований на дотримання законодавства та правових 

норм у сфері прокату майна. Це включає укладання договорів прокату з орендарями, 

забезпечення виконання умов угоди, регулювання спорів та вирішення конфліктних ситуацій. 

Юридичний контроль також включає страхування майна, регуляторну звітність та взаємодію 

зі спеціалізованими юридичними консультантами. 

Ці методи контролю взаємодіють та доповнюють один одного, створюючи комплексну 

систему контролю прокату майна. 

Контроль в організації прокату майна відіграє важливу роль у забезпеченні ефективності, 

надійності та безпеки цього процесу. Шляхом систематичного контролю можна забезпечити 

взаємодію з орендарями та майновласниками, забезпечити якість майна та вчасне виявлення 

проблем. Законодавча база виступає важливим фундаментом для контролю прокату майна, 

встановлюючи правові норми, обов'язки та відповідальність сторін. Це сприяє створенню 

юридично зв'язаних умов та захисту прав усіх учасників процесу. Методи контролю, такі як 

фізичний, фінансовий та юридичний, використовуються в комплексі для забезпечення 

ефективного контролю прокату майна. Вони доповнюють один одного, забезпечуючи 

технічну безпеку, фінансову дисципліну та дотримання правових норм у цьому процесі. 

Тільки завдяки комплексному підходу до контролю можна забезпечити ефективну організацію 

прокату  майна та задоволення потреб усіх зацікавлених сторін.  
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ІСТОРІЯ РОЗВИТКУ Й ОЦІНКА СУЧАСНОГО СТАНУ КОНТРОЛЮ В УКРАЇНІ 

 

Контроль є дієвим механізмом забезпечення фінансової стабільності і безпеки, 

досягнення стратегічних цілей, ефективності державної політики, підвищення рівня якості 

життя населення та створення валового внутрішнього продукту. 

Дослідженню теоретико-організаційних і методико-практичних питань контролю 

присвячені праці провідних науковців Бардаша С.В., Бутинця Ф.Ф., Вдовенко Н.М., 

Гуцаленко Л.В., Дерія В.А., Іщенко Я.П., Калюги Є.В., Кірейцева Г.Г., Коцупатрого М.М., 

Маргасової В.Г., Савчука В.К., Садовської І.Б., Слюсаренко В.Є., Сука Л.К. та ін. Незважаючи 

на це, визначення ролі, значення й історії розвитку контролю на різних етапах становлення та 

надання оцінки його сучасного стану залишається й надалі особливо актуальним. 

У світовій практиці поява та розвиток контролю має багатовіковий період становлення, 

який умовно можна розділити на чотири етапи: 

І. Класичний період, що включає історію стародавнього світу та раннього Середньовіччя 

(700 р. до н.е. – 1394 р.):  

Вперше в історії людства виник аудит як вид фінансового контролю в 700 р. до н.е. в 

Китаї та введена посада генерального аудитора. У Стародавньому Єгипті проводили 

інвентаризацію майна, а у Афінах, Римі, Вавилоні та Греції з’являються перші свідчення про 

контроль. У ХІІІ ст. в Англії та Шотландії прийнято перший законодавчий акт, який регулював 

аудиторську діяльність, а у XIV ст. в Італії існував контроль на державному та приватному 

рівнях. 

ІІ. Виникнення подвійної бухгалтерії та професій контролерів, ревізорів і «присяжних 

бухгалтерів», які виконували роль аудиторів (1631–1797 р.): 

У XVІІ ст. в США відбулась перша бухгалтерська контрольна перевірка, а в Шотландії 

прийнято закон про заборону певним посадовим особам служити міськими аудиторами. 

ІІІ. Створення перших аудиторських фірм і нормативно-правових документів, які 

регулюють їх діяльність (1805–1887 р.): 
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У зарубіжних країнах світу, зокрема США, Шотландії, Великобританії та Англії активно 

розвивається контрольно-аудиторська діяльність, основною причиною якого стало те, що в 

процесі економічного розвитку цих країн відбувся розподіл функцій між власниками 

підприємств, керівниками та кредиторами. Необхідною умовою забезпечення цього процесу 

було правильне ведення бухгалтерського обліку, контроль за яким міг здійснити лише 

зовнішній аудитор.  

IV. Новітній період розвитку та становлення контролю та аудиту (1917–1988 р.): 

Цей період пов’язаний із активним розвитком ролі контролю як на рівні держави, так і 

на рівні підприємств, що спричинено впровадженням міжнародних стандартів аудиту, 

створенням нормативно-правової бази щодо регулювання контрольно-аудиторської 

діяльності [3, с. 11–20]. 

В Україні перші зародки контролю припадають на XIX ст., коли головним його 

завданням було контролювати казенні кошти та майно. Але потреба у підвищенні ролі 

контролю бере свій початок у 1990-х роках після оголошення незалежності держави. У 1993 

році прийнято Закон України «Про державну контрольно-ревізійну службу», що стало 

інтенсивним імпульсом у розвитку державного фінансового контролю [3, с. 83]. Етапи 

реорганізації контролюючих органів, які здійснюють державний фінансовий контроль в 

Україні представлено на рис.1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Етапи розвитку державного фінансового контролю в Україні 

Джерело: узагальнено на підставі [3, с. 23]. 

 

В Україні існує два види державного фінансового контролю – зовнішній і внутрішній, 

які здійснюють контроль від імені різних гілок влади, проте наділені подібними 

повноваженнями в окремих сферах контролю за станом управління та використання 

державних (місцевих) ресурсів. На сьогодні Державна аудиторська служба реалізує державну 

політику у сфері державного фінансового контролю, який спрямований на оцінку 

ефективного, законного, цільового, результативного використання та збереження державних 

фінансових ресурсів, необоротних та інших активів, досягнення економії бюджетних коштів. 

Крім державних підприємств і бюджетних установ, вона здійснює перевірку суб’єктів 

господарювання у випадках отримання коштів з державного або місцевого бюджетів.  

Поряд із державним фінансовим контролем, в Україні становленню та подальшому 

розвитку аудиторської діяльності сприяли перехід від командно-адміністративної системи до 

ринкових умов господарювання. Незалежний аудит є однією з основних форм фінансового 

контролю, який саме у цей період став гарантом засвідчення достовірності даних 

бухгалтерського обліку та фінансової звітності приватних підприємств. Тому в Україні аудит 

почав формуватися на початку 1990-х років, після того, як тенденції формування ринкової 

економіки набули невідворотного характеру – спочатку як незалежний аудит, спрямований 

перш за все на захист інтересів власників підприємства, а також на підвищення ефективності 

їх фінансово-господарської діяльності. Вітчизняний ринок аудиторських послуг набув 

офіційного статусу у 1993 році із прийняттям Закону України «Про аудиторську діяльність», 

яким регулюється робота незалежних аудиторів та аудиторських фірм. На сьогодні їх 

діяльність регулюється Законом України «Про аудит фінансової звітності та аудиторську 

діяльність» [2]. 
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Отже, у процесі проведеного дослідження охарактеризована роль і розвиток контролю у 

світовій і вітчизняній практиці. В Україні офіційно аудит запроваджено у 1993 році, що 

обумовлено роздержавленням і появою приватної власності, а контроль, починаючи з 2016 

року набув нового удосконаленого змісту, і розглядається як система спостереження та 

перевірки відповідності процесу функціонування об’єкта управління прийнятим рішенням з 

метою виявлення відхилень і невідповідності, їх причин та виконавців у процесі його 

проведення. 
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ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ ПРОМИСЛОВОСТІ УКРАЇНИ В УМОВАХ ВІЙНИ  

 

Російське вторгнення стало викликом для українського промислового сектору. В період 

активної фази військових дій промислові підприємства, що були розташовані в Центральних, 

Східних та Південних областях України тимчасово, повністю або частково призупинили свою 

діяльність, а в деяких випадках були знищені чи зазнали втрат. Більшість підприємств 

стикнулись з розривом ланцюгів постачання, браком паливно-мастильних матеріалів, 

зменшенням попиту, необхідністю релокації виробничих потужностей.  

За результатом опитування 500 підприємств у травні-вересні 2022 року Інститут 

економічних досліджень та політичних консультацій [1], спостерігається відновлення 

виробництва, пристосування бізнесу до умов війни. Частки підприємств, які не працюють або 

завантажені менше ніж на 25% порівняно з довоєнним періодом, зменшується   (рис. 1).  

 

 
Рис. 1. Вплив війни на роботу підприємств в України у травні-серпні 2022 р., % опитаних [1] 
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До топ-5 проблем ведення бізнесу під час війни було віднесено: зростання цін на 

сировину, матеріали, товари (58% опитаних); складнощі з перевезенням сировини та готових 

товарів територією України (46%); брак обігових коштів (32%); зменшення попиту на 

продукцію/послуги (31%); державне регулювання курсу валют (28%). 42% опитаних 

визначили, що для підприємств деревообробної промисловості найбільшою проблемою для 

ведення бізнесу є державне регулювання курсу валют. В Україні найкраще продовжують 

долати труднощі війни галузі, які забезпечують базові потреби людини. Зокрема, 61% 

підприємств харчової промисловості, 53% поліграфічної та 47% легкої працюють на майже 

повну або повну і вищу потужність.  

На основі методики системного аналізу визначено актуальні проблеми розвитку 

промисловості України в період війни: зростання цін на сировину, матеріали, товари; перебої 

з електро-, водо або тепло постачанням; деформація структури виробництва; зниження обсягів 

виробництва; зменшення попиту на продукцію; слабка державна підтримка промисловості; 

брак фінансових та інвестиційних ресурсів; відтік кваліфікованої робочої сили; втрата 

ланцюгів постачання та збуту. 

Проблеми забезпечення розвитку промислового сектору України  в умовах війни було 

структуровано із використанням методу аналізу ієрархій [2], сформовано матрицю 

досяжності. Ієрархія проблем промислового сектору України в умовах війни є 4х-рівневою 

(рис.2). 

 
 

Рис. 2 Структуровані проблеми розвитку промисловості України під час війни 

 

На першому рівні знаходяться проблеми, які мають першочергове значення для 

забезпечення діяльності промислових підприємств в умовах війни. Для промислового сектору 

ключовою проблемою є забезпечення сировиною, електро-, водо або тепло постачанням, 

кваліфікованими кадрами. На другому рівні розташовані проблеми, що пов’язані зі збутом і 

фінансами:  втрата логістичної інфраструктури, ланцюгів постачання сировини та збуту, 

особливо в регіонах, в яких проводились активні бойові дії; зниження ділової активності через 

введення комендантських годин; обмеження доступу до отримання адміністративний послуг; 
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брак фінансових та інвестиційних ресурсів тощо. На третьому рівні розташовані проблеми 

деформації структури виробництва; недостатня державна підтримка промисловості. На 

четвертому рівні знаходяться такі проблеми: зниження обсягів виробництва та 

конкурентоспроможність галузей промисловості. Частина підприємств втратила клієнтську 

базу, яку формували протягом років. На зниження попиту на продукцію вплинули зниження 

купівельної спроможності споживачів та зміна пріоритетів у клієнтів. Таким чином, для 

дослідження проблем розвитку промисловості України в умовах війни використано 

проблемно-орієнтований підхід. 
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АУДИТ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ 

 

Основні засоби є однією з найголовніших складових активів підприємства. Правильно 

відображена інформація щодо обліку основних засобів та вірні суми у фінансовій звітності 

здатні поліпшити фінансові показники підприємства та його стан в цілому. 

Метою аудиту основних засобів  є надання незалежної думки аудитора відносно 

правильності ведення обліку основних засобів при їх надходженні, реалізації та списання.  

Основними завданнями аудиту основних засобів є:  

▪ контроль за дотриманням чинного законодавства щодо обліку основних засобів; 
▪ перевірка правильності документального оформлення надходження та вибуття 

основних засобів; 
▪ перевірка правильності визнання, класифікації та оцінки основних засобів; 
▪ перевірка фактичної наявності і стану основних засобів; 
▪ перевірка правильності визначення фінансових результатів від реалізації 

необоротних активів утриманих для продажу; 
▪ встановлення джерел фінансування відтворення основних засобів; 
▪ перевірка правильності визначення фінансових результатів від списання 

недоамортизованої частини основних засобів під час їх ліквідації. 
Загальний план для проведення аудиту основних засобів наведено у таблиці 1. 
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Таблиця 1 – Загальний план для проведення аудиту основних засобів 
№  Етапи Мета та завдання Перелік процедур Термін аудиту ПІБ 

1 2 3 4 5 6 

1.  
Підгото

вчий 

Знайомство з 

підприємством, оцінка 

системи внутрішнього 

контролю та 

бухгалтерського 

обліку, визначення 

аудиторського ризику, 

суттєвості, планування 

аудиту основних 

засобів 

Обмін листами, укладанням 

договору, ознайомлення з 

діяльністю підприємства: 

опитування, тестування 

26.02. 2022 - 

02.03.2022  
Дашкевич Т.І 

2. 
Основн

ий 

Впевнитись у 

правильній 

класифікації основних 

засобів  та наявності 

документів про 

основні засоби 

Перевірка структури 

основних засобів та 

наявності нормативних 

документів 

03.03.2022-  

04.03.2022 
Дашкевич Т.І. 

Визначити 

відповідність 

основних засобів 

згідно з 

законодавчими 

вимогами та 

статутними 

документами, 

достовірність 

первинних даних про  

формування та 

використання 

основних засобів, 

повноту та 

своєчасність 

відображення в 

облікових документах 

та фінансовій звітності 

Аудит основних засобів 
04.03.2022- 

 09.03. 2022 
Дашкевич Т.І 

Визначити 

достовірність 

первинних даних про 

знос основних засобів, 

повноту та 

своєчасність 

відображення в 

облікових документах 

та фінансовій звітності 

Аудит зносу основних 

засобів 

09.03.2022- 

14.03.2022 
Дашкевич Т.І 

3. 
Заключ-

ний 

Підготовка 

аудиторського 

висновку та складання 

аудиторського звіту 

Здійснення процедур з 

систематизації та 

обґрунтування отриманої 

інформації 

28.03.2022- 

01.04.2022 
Дашкевич Т.І . 

 

Отже, аудит основних засобів дозволяє перевірити повноту і правильність 

відображення в обліку їх рух, а також ремонт і модернізацію. Крім того, перевіряється 

нарахування амортизації і забезпечення схоронності об'єктів основних засобів. В рамках 

проведення аудиту основних засобів також може бути проведений аналіз ефективності їх 
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використання. Правильно побудований план аудиту основних засобів веде до поліпшення її 

проведення і скорочує час роботи аудиторів в цілому. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОВЕДЕННЯ АУДИТУ В УМОВАХ ЕКОНОМІЧНОЇ 

НЕСТАБІЛЬНОСТІ ТА КРИЗОВИХ СИТУАЦІЙ 

 

В умовах економічної нестабільності та кризових ситуацій аудит є особливо важливим 

елементом функціонування бізнесу. З одного боку, проведення аудиту дозволяє підвищити 

рівень довіри до фінансової звітності підприємств, що є особливо важливим у період 

економічної нестабільності. З іншого боку, аудит допомагає виявити можливі проблеми та 

ризики, що є надзвичайно актуальним у кризових умовах. Однак, сам процес аудитування в 

умовах економічної нестабільності та кризи потребує особливої уваги та підходу з боку 

аудиторів. У даній статті розглянемо особливості проведення аудиту в умовах економічної 

нестабільності та кризових ситуацій та проаналізуємо можливі шляхи вирішення виникаючих 

проблем. 

Дослідження особливостей проведення аудиту в умовах економічної нестабільності та 

кризових ситуацій стають особливо актуальними у сучасних умовах існування. Кризові 

ситуації можуть статися в будь-який момент, і аудиторська діяльність повинна бути готовою 

до проведення перевірок у непередбачуваних умовах. В умовах економічної нестабільності та 

кризових ситуацій, спричинених у тому числі війною, проведення аудиту вимагає особливого 

підходу і підвищеної уваги до деталей. 

Першим етапом при проведенні аудиту в умовах економічної нестабільності та кризових 

ситуацій є визначення факторів, які можуть вплинути на результати аудиту. До таких факторів 

можуть відноситися економічні труднощі, фінансові проблеми, зміни в законодавстві тощо. 

Детальне вивчення цих факторів дозволяє аудиторам зрозуміти потенційні ризики і врахувати 

їх при плануванні аудиторських процедур. 

Україна стикнулася зі значними факторами під час повномасштабного вторгнення на її 

територію в 2022 році. Російське вторгнення призвело до значних економічних труднощів, 

таких як зниження валового внутрішнього продукту, інфляція, падіння курсу національної 

валюти та складнощі з оподаткуванням. Ці труднощі неабияк вплинули на роботу аудиторів 



 

198 
 

та навіть на фінансовий звіт компаній, які перебувають у кризових умовах. Також, внаслідок 

війни Україна стикнулася зі складнощами у фінансуванні різних галузей, включаючи 

оборонну та енергетичну. Це також відбивається на фінансовій звітності компаній та на роботі 

аудиторів, які повинні детально вивчати фінансові стани компаній, щоб встановити їхню 

фінансову стабільність та надійність. Україна також зіткнулася зі змінами в законодавстві під 

час конфлікту, зокрема прийнята постанова Кабінету Міністрів України «Деякі питання 

здійснення державного фінансового контролю в умовах воєнного стану» від 7 травня 2022 р. 

№ 561, якою встановлено, що Державна аудиторська служба та її міжрегіональні територіальні 

органи під час воєнного стану та протягом місяця після його припинення або скасування 

виконують свої повноваження з урахуванням деяких особливостей. Це впливає на аудиторські 

процедури, оскільки аудитори повинні дотримуватися всіх відповідних правових вимог та 

визначати, як зміни в законодавстві можуть вплинути на фінансові звіти компаній [1], [2]. 

Другим етапом є оцінка ризиків та розроблення плану аудиту, що містить підвищену 

увагу до виявлення ознак фінансових проблем та маніпулювання фінансовою звітністю. 

Важливо також звернути увагу на відповідність облікової політики та забезпечення надійності 

даних в фінансовій звітності. Під час оцінки ризиків необхідно також враховувати можливість 

дій відповідальних осіб компанії, що мають на меті спотворення результатів аудиту. Одним із 

важливих аспектів проведення аудиту в умовах кризи є ретельна оцінка ризиків. Аудитор 

повинен розуміти, які ризики є найбільш значущими для конкретного об'єкту аудиту та 

розробити стратегію з їх управління. В умовах кризи ризики можуть бути значно вищими, що 

вимагає від аудитора додаткової уваги. 

На основі аналізу літератури основні ризики  аудиту під час війни в Україні, результати 

представлені у Таблиці 1. Виділити найбільш впливові важко, оскільки вони всі 

взаємопов’язані один з одним та мають тяжкі наслідки. 

Таблиця 1 – Ризики у сфері аудиту під час війни в Україні 
Сфера ризику Приклад ризиків 

Нормативно-

правові 

Порушення законодавства (щодо  дотримання фінансової звітності,  

податкових платежів, ліцензування та сертифікації і т.д.) через відсутність 

доступу до рахунків та фінансових документів; невиконання зобов’язань перед 

державою через відсутність можливості їх виконання; порушення прав 

інтелектуальної власності через відсутність можливості їх захисту внаслідок 

війни. 

Операційні 

Відсутність доступу до документації та обліку товарів через знищення або 

втрату документів; втрата товарів на складах підприємства через недостатню 

охорону; відмова постачальників у виконанні зобов’язань через зниження 

виробництва; проблеми з доставкою продукції через порушення логістичної 

системи. 

Кадрові Втрата кваліфікованого персоналу через переселення або звільнення. 

Фінансові 

Зменшення доходів підприємства через відсутність попиту на продукцію; 

зростання вартості кредитів та зменшення їх доступності через зниження 

кредитоспроможності підприємства; зменшення інвестицій до підприємства 

через погіршення інвестиційного клімату; втрата частини фінансових ресурсів 

підприємства через зниження курсу національної валюти. 

Репутаційні 

Погіршення іміджу підприємства через використання війни в маркетингових 

кампаніях; негативна реклама через порушення прав споживачів; втрата 

позицій на ринку через конкуренцію з боку інших підприємств, що краще 

впоралися з впливом війни на їх діяльність. 

Джерело: складено авторами на основі [3] 

 

Третій етап аудиту полягає в проведенні конкретних аудиторських процедур. Умови 

економічної нестабільності та кризових ситуацій можуть вимагати зміни аудиторського плану 

та проведення додаткових процедур, які забезпечують належну оцінку об'єкта аудиту. Також 

на третьому етапі проводиться оцінка фінансової звітності, що може включати проведення 
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тестування забезпеченості активів та зобов'язань, аналіз підозрілих операцій та перевірку 

правильності відображення фінансової інформації. Додатково, аудитор повинен дізнатися про 

будь-які події, які сталися після дати балансу та можуть мати вплив на фінансову звітність. 

Варто зазначити, що в умовах економічної нестабільності та кризових ситуацій 

аудиторські процедури можуть бути ускладнені і вимагати більш детального підходу до їх 

проведення. Один із основних викликів для аудитора у таких умовах – це необхідність оцінки 

ризику банкрутства компанії. У разі, якщо компанія виявляє ознаки фінансових труднощів або 

існують об’єктивні підстави вважати її несолідною, аудитор повинен враховувати цей ризик і 

приділяти йому достатню увагу під час проведення аудиту. 

Для оцінки ризику банкрутства можуть застосовуватися різноманітні методи, такі як 

аналіз фінансових показників, проведення співвідношень та порівняльного аналізу з 

конкурентами, а також оцінка ризиків на основі зовнішнього середовища. 

Розглянемо статистичні дані щодо кількості банкрутств в Україні (Рисунок 1). 

Аналізуючи дані, можна побачити спад кількості справ, у яких винесено постанови про 

визнання банкрутом протягом останніх кількох років. Відзначається зниження кількості справ 

з 4631 у 2012 році до 565 у 2022 році. Зауважимо, що була значна зміна кількості справ у 2013 

році, коли вона зменшилася з 4631 до 3359, і вона продовжує зменшуватися до наших днів. 

Також бачио, що після зниження кількості справ в 2018 та 2019 роках, вона знову зросла в 

2021 році, але зменшилася у 2022 році. Зменшення кількості справ про банкрутство пов'язане 

зі змінами в законодавстві, які спрямовані на покращення фінансової стійкості компаній, що 

можуть зменшити ризик банкрутства.  

На перший погляд зменшення кількості банкрутств з 2014 року може викликати певне 

здивування, адже війна та криза мали негативний вплив на економіку України. Однак, це може 

бути пов'язано з тим, що внаслідок негативних економічних умов, підприємства почали 

шукати способи виживання та реструктуризації, замість прийняття рішення про банкрутство. 

Також можливо, що зменшення кількості банкрутств свідчить про певний прогрес в судовій 

реформі та зміцнення довіри до судової влади. 

 

 
Рисунок 1 – Кількість збанкрутілих підприємств в Україні за період 2012-2022 рр. 

Джерело: Побудовано авторами на основі даних [4] 

 

Крім того, аудитор повинен звернути увагу на особливості звітування та документування 

у разі, якщо компанія знаходиться у складних фінансових умовах. Наприклад, якщо компанія 

отримала позику під високі проценти для забезпечення своєї діяльності, аудитор повинен 

врахувати це під час проведення аудиту та відобразити цю інформацію в аудиторському звіті. 

Отже, для успішного проведення аудиту в умовах економічної нестабільності та 

кризових ситуацій аудитор повинен бути готовий до виконання додаткових процедур та 
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враховувати специфічні ризики, пов’язані зі складною економічною ситуацією. Водночас, він 

повинен залишатися об’єктивним і збалансованим, адже його результати можуть мати значний 

вплив на подальшу діяльність компанії та її репутацію на ринку. Для досягнення цієї мети, 

аудитор повинен мати достатні знання про економічну ситуацію в країні та на світовому 

ринку, розуміти сутність фінансових ризиків та інструментів їх зменшення. 

Під час проведення аудиту в умовах економічної нестабільності та кризових ситуацій 

аудитор повинен дотримуватися певної методології. Для цього він повинен мати достатні 

знання про аудиторську діяльність та стандарти, а також про особливості проведення аудиту 

в умовах економічної нестабільності та кризових ситуацій. 

Зокрема, аудитор повинен визначити фактори, які можуть мати вплив на діяльність 

компанії, такі як зміна економічної ситуації в країні, зменшення попиту на продукцію компанії 

тощо. Для цього аудитор повинен провести аналіз зовнішнього середовища, дослідити 

фінансовий стан компанії та її ризик-фактори. 
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ОРГАНІЗАЦІЯ ОБЛІКУ РОБОЧОГО ЧАСУ В УКРАЇНІ 

 

Розвиток індустріалізації та впровадження техніки поступово сприяло скороченню 

кількості робочого часу (з 14-15год - до 12-8 год.). Використання дитячої праці на заводах, 

текстильних фабриках було звичайним явищем.  Наприклад, у 1788 році в Англії та Шотландії 

приблизно 2 /3 працівників були діти. Постійна боротьба працівників за тривалість робочого 

часу призвела до позитивних наслідків. У 1848 році в Англії на законодавчому рівні прийнято 

тривалість робочого дня для працівників 12 год., а для дітей 8 год., а вже у 1848 році 

затверджено 10 годинний робочий день зі збереженням заробітної плати. Перший закон про 

працю було прийнято у Великобританії (1802 рік), а з годом Германія стала першою 

європейською країною, яка змінила своє трудове законодавство та гарантувала соціальне 

забезпечення. В 1883 году було видано Закон про обов’язкове  лікарняне страхування, зміст 

якого передбачав страхування здоров’я, (робітник платив 2/3, а роботодавець 1/3 від 

встановленого тарифу). У 1884 році прийнято Закон про страхування від нещасних випадків, 

у 1889 році встановлені пенсії по старості і інвалідності, інше законодавство обмежувало 

використання праці жінків та дітей.  

В світі функціонує Міжнародна організація праці (надалі - МОП), яка є однією з 

довголітніх міжнародних організацій (м. Женева) і єдиним органом, що створеним після 
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Першої світової війни. Головний принцип МОП полягає в тому, що: «праця не є товаром», як 

це передбачено в торгівлі; повага людини вимагає рівного права і справедливості на робочому 

місті. Страни – учасники під керівництвом МОП прийняли ряд Конвенцій, які встановили 

стандарти в області труда і зобов’язані її ратифіцировати та відповідності до неї національне 

законодавство. 

Європейське трудове законодавство грунтується на Європейській директиві, зміст якої 

передбачає обмеження робочого тижня 35 годинами ( але обов’язкові години є допустимими), 

або  48 годинами та  гарантуванням мінімум 11годин відпочинку на протязі кожних 24 годин.  

Проведені дослідження в інших країнах (Великобританії, Китайській народній 

республиці, Франції, Мексиці, Сполучених  Штатах Америки та ін. ) свідчать, що в кожній із 

них мають свої особливості, які визначаються економічним розвитком. 

У Великобританії до 1960 року останній час й договір слугував основним елементом 

нормативно-правового регулювання. За останній час нормативна його частина значно 

розширилася за рахунок впливу Європейської  директиви, зокрема щодо: узгоджених позицій 

в частині забезпечення рівності чоловічої  та жіночої праці; збільшення права в частині 

материнства; введення мінімальної заробітної плати; запрету на дискримінацію щодо віку, 

полу та інвалідності; визначенності тривалості робочого часу; перерви на відпочинок; права 

на річний оплачувальну  відпустку. 

Французьке трудове законодавство передбачає введення двох тижневих оплачувальних 

відпустків, 40-годинний робочий тиждень, без урахування  позаурочних годин, створення 

профспілкових  організацій на кожному підприємстві, збільшення розміру заробітної плати  на 

25%, скорочення робочого тижня з 39 до 35 годин. 

Мексиканське трудове законодавство надає робітникам право на організацію 

профсоюзів, участь у колективних переговорах і страйках. Не зважаючи на закріплення цих 

положень в законодавстві, на реалізацію в практичній роботі впливають корупційні зв’язки 

між профсоюзами і роботодавцями.  

Трудове законодавство в Сполучених Штатах Америки передбачає тривалість робочого 

дня не більше 8 годин (встановлено у 1912 році). Тривалість робочого тижня максимальною 

була 44 год (1938 р.), а згодом була скорочена до 40 год. (1950р.). Прийнятий закон про 

зайнятість захищає права осіб у віці 40 років і старше від дискримінації по віковому признаку. 

Мета закону - сприйняття зайнятості пожилих осіб на підставі їх здібностей – допомога 

роботодавцям та працівникам в пошуку шляхів вирішення проблем, пов’язаних з впливом віку 

на зайнятість. Збільшення виробництва, підвищення рівня благополуччя  призводить до того, 

що збереження місця роботи та поновлення на роботі стають неможливими для літніх осіб.  

В Україні, як зазначалося раніше, вносяться зміни в діюче трудове законодавство. 

Стосовно робочого часу – це внесено  чотирі статі  

Таблиця 1  

Додаткові статті трудового законодавства  

Статті Назва статті 

2 Рівність трудових прав громадян України 

5 Гарантії забезпечення права громадян на працю 

8 Співвідношення міжнародних договорів про працю і законодавством України 

9 Додаткові порівняно з законодавством трудові і соціально- побутові пільги 

 

 «Рівність трудових прав громадян України» (ст. 2) передбачає заборону дискримінації в 

сфері права, порушення принципу рівності прав і можливостей ,обмеження прав в залежності 

від раси, кольору шкіри, політичних та релігійних переконань, сексуальної орієнтації, віку, 

стану здоровя і т. ін.  

«Гарантії забезпечення права громадян на працю» (ст.5) гарантується працездатним 

особам, які постійно проживають на території України певні  права. 

  



 

202 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Перелік гарантій забезпечення  права громадянин на працю 

 

«Співвідношення міжнародних договорів про працю  і законодавства України» (ст. 8) 

передбачає застосування правила міжнародного договору або міжнародної угоди, якщо є 

протиріччя з національним законодавством. 

«Додаткові порівняно з законодавством трудові і соціально-побутові пільги» (ст. 9) 

дозволяє суб’єктам господарювання  за рахунок власних джерел встановлювати трудові і 

соціально - побутові пільги для працівників, порівняно з тими, що встановлені 

законодавством. Відпрацьований робочий час слугує для оплати праці, яка узагальнюється  у 

вигляді фонду оплати. 

 

 

Колісник Аліна 
студентка 3 курсу бакалавріату  

спеціальності 071 «Облік і оподаткування» 

Меліхова Тетяна  

д-р. екон. наук, професор, завідувачка кафедри  

обліку, аналізу, оподаткування та аудиту  

Інженерний навчально-науковий інститут ім. Ю.М. Потебні  

Запорізький національний університет,  

м. Запоріжжя, Україна 

 

АУДИТ ВИРОБНИЧИХ ЗАПАСІВ 

 

Аудит виробничих запасів грає важливу роль у підвищенні ефективності роботи 

підприємства. Аудит допомагає виявляти та оцінювати показники, пов’язані з виробничими 

запасами, такі як, наприклад, обсяги запасів, їх якість, ефективність управління запасами, 

можливості зменшення витрат та ін. 

Метою аудиту виробничих запасів є надання незалежної думки аудитора відносно 

правильності ведення обліку запасів при їх заготівлі, надходженні, відпуску та реалізації. 

Основними завданнями аудиту виробничих запасів можуть бути: 

- контроль за дотриманням чинного законодавства щодо обліку виробничих запасів; 

- перевірка правильності та своєчасності здійснення документального відображення 

операцій із заготівлі, надходження, відпуску та використання виробничих запасів; 

- перевірка дотримання підприємством методів оцінки та обліку виробничих запасів; 

- оцінка наявних ризиків у запасах (втрата якості або застарілість); 

Гарантії забезпечення  права громадянин на працю 

вільний вибір виду діяльності 

безплатне сприяння державними службами зайнятості у підборі 

роботи поданих 

безплатне навчання безробітних нових професій 

компенсацію у зв'язку з направленням на роботу в іншу місцевість 

правовий захист від необгрунтованої відмови у прийнятті на роботу і 

незаконного звільнення 
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- перевірка правильності та точності відображення вартості запасів у фінансовій 

звітності підприємства 

Для проведення аудиту складається план перевірки виробничих запасів. Загальний план 

для перевірки виробничих запасів наведено у таблиці 1. 

Таблиця 1 – Загальний план перевірки виробничих запасів 

№ Етапи  Мета  і завдання аудиту Аудиторські 

процедури 

Аудиторські докази 

1 Підготовчий Гарне розуміння обліку 

виробничих запасів на 

підприємстві. Визначення 

аудиторських ризиків.  

Знайомство з 

підприємством 

клієнта. 

Планування 

аудиту 

виробничих 

запасів.  

Статут 

підприємства, Звіти 

попередніх, 

перевірок, накази. 

2 Основний Отримання аудиторських 

доказів, що забезпечують 

необхідний рівень 

впевненості в 

ефективності систем 

бухгалтерського 

обліку та внутрішнього 

контролю  виробничих 

запасів, на основі яких 

аудитор зможе дійти 

висновку про зниження 

загального аудиторського 

ризику до прийнятого 

рівня. 

Перевірка 

правильності 

визначення 

залишку 

виробничих 

запасів на початок 

та кінець періоду. 

Перевірка 

правильності 

оформлення 

первинних 

документів з 

виробничих 

запасів. 

Перевірка 

правильності 

кореспонденції 

рахунків з  

виробничих 

запасів. 

Перевірка 

правильності 

складання 

фінансової 

звітності 

підприємства. 

Накладна, товарно-

транспортна 

накладна, 

прибутковий ордер, 

акт про приймання 

матеріалів, лімітно-

забірна картка, 

накладна-вимога на 

відпуск (внутрішнє 

переміщення) 

матеріалів, 

матеріальний звіт, 

картка складського 

обліку матеріалів, 

відомість обліку 

залишків матеріалів 

на складі, 

доручення, журнал, 

Головна книга, 

Баланс 

3 Завершальний Підтвердження висновків, 

Складання розділу 

аудиторського звіту. 

Складання 

аудиторського 

звіту і висновку. 

Звіт 

 

Отже, аудит виробничих запасів дозволяє оцінити рівень ефективності та точності 

управління запасами на підприємстві. Основними перевагами аудиту виробничих запасів є те, 

що він допомагає визначити реальний рівень запасів та їх вартість, недоліки  та проблеми в 

управлінні запасами, а також надає рекомендації з покращення управління запасами та 

допомагає відслідковувати сучасні тенденції з раціонального їх використання. 
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ПРОБЛЕМИ ТА СТРАТЕГІЧНІ НАПРЯМИ РОЗВИТКУ АУДИТУ В УМОВАХ 

ЦИФРОВОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ 

 

На сьогодні національна економіка України формується в нових умовах, для яких 

характерне впровадження глобалізаційних процесів у вигляді цифрових технологій та 

цифрових методів, що є вагомими факторами у діяльності суб'єктів господарювання. Цифрова 

трансформація стрімко набирає обертів, впливаючи на всі сфери професійної діяльності 

населення. Її вагомий вплив спостерігається і у сфері аудиторської діяльності. Процес 

впровадження та застосування новітніх технологій дає змогу визначити основні напрями 

розвитку аудиту та вносить корективи, що стосуються професійної діяльності аудитора.  

Цифровізація у сфері аудиту передбачає модернізацію облікових процесів, 

використовуючи електронно-цифрові пристрої, засоби та системи, налагодження електронно-

комунікаційного обміну даними між ними, створення умов для взаємодії віртуального та 

реального середовища відтворення бізнес-процесів. Аудит є надзвичайно важливим засобом, 

що підвищує достовірність звітності клієнта, що є необхідною операцією для підприємств, 

його засновників, інвесторів, страхових компаній та суспільства в цілому. Перевірка у сфері 

аудиту передбачає виявлення недоліків та порушень, що дає змогу їх вчасного вирішення та 

усунення, крім того, сприяє уникненню штрафних санкцій клієнтом, надає рекомендації щодо 

того, як покращити стан об'єкта, що досліджується, та як поліпшити господарювання суб'єктів 

підприємницької діяльності. Саме тому аудитори повинні бути досвідченими у цій сфері: їм 

має бути зрозуміла специфіка роботи систем автоматизації обліково-аналітичних процесів, до 

того ж робота має здійснюватися вчасно, правильно та якісно. 

Серед основних проблем аудиторської діяльності в умовах цифровізації необхідно 

виділити наступні: 

- організація ефективної роботи кадрів для того, щоб раціонально використовувати час, 

призначений для перевірки великої кількості інформації, або в умовах великомасштабних 

підприємств. Цей процес є досить важливим і складним, оскільки в такому випадку може 

здійснюватися повторний контроль або зміщення відповідальності за виконання певної 

роботи; 

- підвищення кваліфікації спеціалістів. Це питання викликає стурбованість, оскільки 

якість роботи більшості аудиторських фірм має бути на високому рівні. Некваліфікованість 

аудиторів є першочерговою проблемою, яка вимагає швидкого вирішення, що полягає у 

підвищенні контролю при отриманні сертифікатів аудиторами та посиленому контролі 

державою при проведенні аудиторської діяльності; 

https://stud.com.ua/26074/audit_ta_buhoblik/audit
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- несумісність засобів автоматизації аудиту. Серед провідних програмних продуктів, що 

застосовуються для роботи у сфері аудиту можна виокремити: 

1). Power BI і Excel – програма, призначена для поліпшення роботи за допомогою 

пришвидшення оборотності, покращення показників рентабельності та ліквідності, дає змогу 

планувати закупівлі та продажі, крім того, результативно керувати дебіторською 

заборгованістю. 

2). Mobit 365 – програма, за допомогою якої можна здійснювати моніторинг 

господарських процесів залежно від специфіки бізнесу. 

3). Audit XP  – програма, призначена для автоматизації аудиторської діяльності, що дає 

можливість комплексного автоматичного аналізу звітності підприємства. 

4). IT Audit  - програма, що забезпечує автоматизацію діяльності аудиторської фірми, 

пов'язаної з проведенням аудиторських перевірок суб'єктів господарювання, плануванням 

аудиту, формуванням вибірки. 

5). Програма з управління депозитами та залишками грошових коштів, що призначена 

для розрахунку оптимальних схем залишку грошових коштів. 

6). Автоматизоване робоче місце аудитора – для автоматизації заробітної плати та 

управління персоналом [1].    

Через те, що не існує комплексного рішення, що могло б об'єднати результати аудиту, 

він не має певної специфічності, що стає перешкодою на шляху до чіткого формування цінової 

політики чи побудови чітких моделей надання аудиторських послуг. 

- прозорість результатів, отриманих під час дослідження. Відбувається спотворення 

даних, отриманих з різних джерел та скомпонованих відповідно один до одного, що не дає 

змогу проаналізувати реальний стан господарської діяльності суб'єкта, що досліджується. 

Основна причина ґрунтується на тому, що аналітики, які здійснюють оцінювання ринку, не 

мають доступу до кабінетів аудиторів на сайті Аудиторської палати України. 

- проблема різних стандартів облікових даних. Через те, що під час формування звітності 

використовуються різні програмні продукти та бланки, відчувається нестача 

систематизованих даних. З огляду на це, аудитори та аналітики створюють єдині форми 

звітності, що дадуть змогу поліпшити якість обліково-аналітичної роботи, враховуючи 

міжнародні вимоги. 

- проблема рекомендаційного аудиту в напрямку грошових потоків. Підвищення 

ефективності грошових потоків у результаті аудиторської перевірки наразі не широко 

поширене на підприємствах України. Звідси, важливо розвивати цю діяльність, що дозволить 

отримати практичну корисність для менеджменту організації. 

- відсутність стандартизації ціноутворення. Основна причина – відсутність єдиних 

стандартів аудиту та аудиторських послуг, які б давали змогу визначати обсяги робіт, 

обробляти дані та планувати трудові затрати. 

Вивчення проблем аудиту, що пов'язані із застосуванням інструментів цифровізації, у 

більш розгорнутому вигляді є підґрунтям для формулювання основних напрямів 

удосконалення аудиторської діяльності, звертаючи увагу на перспективи розвитку цифрової 

економіки, а їх вирішення сприятиме подальшому впровадженню цифрових технологій в 

аудиторську практику та формуванню довіри у суспільства до аудиторів, впевненості у їх 

високому рівні професіоналізму. 

Відповідно до перелічених ключових проблем, з якими зіштовхуються аудитори в 

умовах цифрової економіки, можна визначити стратегічні напрями розвитку аудиторської 

діяльності: 

- створення навчального середовища у вигляді платформ, щоб підвищувати рівень 

кваліфікації аудиторів відповідно до специфіки діяльності певних видів підприємств. Розробка 

навчальних платформ дасть змогу пришвидшити процес отримання висококваліфікованих 

кадрів, яким під силу завдання будь-якої складності, що з ними стикається аудиторська 

компанія під час своєї діяльності. Вагомий фактор, що має бути застосований під час розробки 
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такої платформи – врахування вітчизняних умов господарювання та національних стандартів 

обліку та аналізу; 

- покращення професійних якостей в умовах здійснення діяльності на інноваційних 

підприємствах. Враховуючи те, що сьогодення характеризується швидким розвитком 

електронної комерції, що стала додатковим джерелом збуту і застосовується як маркетингова 

програма на багатьох підприємствах, постає необхідність у перекваліфікації спеціалістів з 

аудиту відповідно до інноваційних умов діяльності та проходженні курсів щодо підвищення 

кваліфікації в даному напрямі; 

- впровадження заходів, спрямованих на автоматизацію аудиторських процесів шляхом 

використання єдиних систем для аудиту та аналізу, які дадуть змогу ефективно порівнювати 

отримані дані із середньогалузевими та нормативними показниками; 

- удосконалення механізму ціноутворення на аудиторські послуги, спираючись на 

міжнародний досвід; встановлення чітких підстав щодо здійснення діяльності відповідно до 

різних видів господарських процесів; 

- удосконалення грошових потоків шляхом впровадження стандартів аудиторської 

діяльності в умовах нестабільності ринку [2]. Це питання є досить актуальним, тому що кожна 

гривня, отримана з бюджету, повинна витрачатися раціонально; 

- удосконалення оприлюднення результатів аудиту на основі створення єдиних 

платформ, що міститимуть дані проведених аудитів різних підприємств [3,4]. Даний напрям 

сприятиме покращенню зовнішнього контролю за діяльністю аудиторів та аудиторських 

компаній загалом зі сторони органів, що здійснюють контроль; 

- сприяння поглибленню співробітництва аудиторських компаній України та 

міжнародних і європейських професійних організацій, які контролюють облікові процеси 

шляхом стандартизації даних до одного XBRL-формату. Це дасть змогу отримувати 

інформацію про ефективність роботи не лише підприємства, а й окремої галузі та економіки в 

цілому. 

Такі напрями стратегічного розвитку аудиту в цифровій економіці потребують 

комплексного підходу для їх ефективного впровадження та реалізації. Крім того, найбільш 

дієвими вони будуть за умови їх реалізації в області облікових процесів загалом. Поширення 

цифрових технологій в аудиторській діяльності дасть змогу покращити результативність 

економіки, підібравши для цього відповідні резерви. 

 

Список використаних джерел 

 

1. Програми по аудиту — огляд характеристик. Newtravelers. URL: 

https://newtravelers.ru/uk/nastrojjka/programmy-po-auditu-pc-audit---prosmotr-harakteristik-pk-

kompyuternye.html 

2.  Попов А. (2020), Тренди аудиту — 2020:IAAS, податкова реформа, диджиталізація. 

URL: http://www.visnuk.com.ua/uk/news/100016751-trendi-auditu-2020-iaasb-podatkova-reforma-

didzhitalizatsiya 

3. The Next Generation of Internal Auditing — Are You Ready? Catch the Innovation Wave. 

URL: https://www.protiviti.com/US-en/insights/next-generation-internal-auditing 

4. Returning Internal Audit to 'Business as Usual' in a New World. URL: 

https://www.protiviti.com/US-en/insights/whitepaper-returning-internal-audit-business-usual-new-

world 

 

  

https://newtravelers.ru/uk/nastrojjka/programmy-po-auditu-pc-audit---prosmotr-harakteristik-pk-kompyuternye.html
https://newtravelers.ru/uk/nastrojjka/programmy-po-auditu-pc-audit---prosmotr-harakteristik-pk-kompyuternye.html
http://www.visnuk.com.ua/uk/news/100016751-trendi-auditu-2020-iaasb-podatkova-reforma-didzhitalizatsiya
http://www.visnuk.com.ua/uk/news/100016751-trendi-auditu-2020-iaasb-podatkova-reforma-didzhitalizatsiya
https://www.protiviti.com/US-en/insights/next-generation-internal-auditing
https://www.protiviti.com/US-en/insights/whitepaper-returning-internal-audit-business-usual-new-world
https://www.protiviti.com/US-en/insights/whitepaper-returning-internal-audit-business-usual-new-world


 

207 
 

Лега Ольга 

канд. екон. наук, доцент, професор кафедри обліку і оподаткування  

Черненко Ксенія  
канд. екон. наук, доцент, доцент кафедри обліку і оподаткування 

Полтавський державний аграрний університет,  

м. Полтава, Україна  

 

ВИКОРИСТАННЯ ОФШОРНИХ ЗОН ЯК СПОСІБ УХИЛЕННЯ ВІД 

ОПОДАТКУВАННЯ 

 

Схеми з ухилення від сплати податків нерозривно пов’язані з «тіньовою економікою» і 

корупцією. За даними Звіту про виконання Плану роботи Державної податкової служби 

України [1] у 2021 році на основі моніторингу фінансово-господарських операцій платників 

податків на наявність податкових ризиків, встановлено ймовірні схеми ухилення від 

оподаткування та направлено до територіальних органів ДПС переліків суб’єктів 

господарювання з ознаками ризиковості для відпрацювання у межах компетенції та вжиття 

заходів, передбачених чинним законодавством: «вигодоформуючий суб’єкт» – 2 556, 

«транзитер» – 6 008, «вигодонабувач» – 10 765 та «постачальник зустрічного транзиту» – 

4 192. 

Найбільша частка донарахування податків та зборів припадає на планові перевірки, 

зокрема їх сума склала 52779 млн. грн. 

Щодо нарахувань в розрізі податків, то закономірно, найвища частка припадає на 

податок на прибуток – 41054 млн. грн. та ПДВ – 14809 млн грн. 

Протягом 2021 року підрозділами боротьби з відмиванням доходів, одержаних 

злочинним шляхом забезпечено участь у проведенні 592 перевірок дотримання суб’єктами 

господарювання вимог податкового, валютного та іншого законодавства України.  

На рис. 1 побудовано динаміку облікованих кримінальних правопорушень щодо 

ухилення від сплати податків, зборів (ст. 212) за 2021 р.  

 

 
Рис. 1. Динаміка облікованих кримінальних правопорушень щодо ухилення від сплати 

податків, зборів (ст. 212) за 2021 р. 

Джерело: узагальнено на підставі [1] 

 

Розповсюдженим способом ухилення від сплати податків для підприємницьких структур 

є офшорні схеми - переведення фінансових активів або діяльності за межі власної країни з 

метою зробити їх недосяжними для національних податкових органів.  

Для офшорних зон характерними є жорсткі правила захисту комерційної та банківської 

таємниць. Офшорні компанії – інструмент, який не є офіційно забороненим законодавством, і 
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який використовують бізнеси в усьому світі [2]. Їх створення є своєрідним способом ухилення 

від податкового тиску, який відбувається в рамках національного законодавства країни 

походження доходів. До переваг офшорних фірм можна віднести: отримання доступу до 

кредитних ресурсів іноземних банків, до міжнародного ринку депозитів і послуг з управління 

капіталом та інвестиціями та великий вибір фінансових посередників, що також позитивно 

впливає на розвиток бізнесу. Бізнесмени по всьому світу реєструють компанії на Віргінських 

Островах, Сейшельських Островах, у Панамі і в інших офшорних юрисдикціях для оптимізації 

корпоративної структури своїх компаній, торгівлі і легального зниження податкових платежів. 

Тобто, в принципі офшори є законними, але часто ціллю їх є створення платформи для 

очевидного ухилення від сплати податків, спроб приховати доходи компанії, або ж для 

приховування ім’я реального власника бізнесу.  

Кошти, які лежать в офшорах, можна поділити на дві категорії [2]. 

До першої категорії належать гроші, які тримають в офшорах заможні громадяни. 

За оцінками науковців, для Саудівської Аравії цей показник може становити 70%, тоді як для 

скандинавських країн це набагато менша проблема – близько 15%. Викриття на 

кшталт "Панамських документів" свідчать, що використання офшорів притаманне політикам, 

зіркам шоу-бізнесу, торговцям наркотиками і футболістам. 

До другої категорії належать корпорації, які використовують офшори для оптимізації 

податків та приховування власності. Дослідження показують, що сукупні втрати бюджетів 

країн світу від таких практик можуть перевищувати 500 млрд дол на рік, з яких 200 млрд дол 

припадають на країни, що розвиваються. 

За даними Tax Justice Network, з початку 1990-х років з України в офшори виведено 

близько 162 млрд дол. Найбільш поширені способи використання офшорів – експортно-

імпортні схеми та схеми з прямими іноземними інвестиціями [3]. Топ-10 “офшорів”, які 

обирають компанії з 5 ділових регіонів України (Вінницька, Дніпропетровська, Львівська, 

Одеська, Харківська область) представлено на рис. 2. 

 
 

Рис. 2. Топ-10 “офшорів”, які обирають компанії з 5 ділових регіонів України [3]   

 

Офшорні схеми дуже складні та забезпечені ресурсами та фінансами, тому боротися з 

цим явищем дуже складно. Та все ж, журналісти-розслідувачі та активісти по всьому світу 

поступово досягають свого: про проблему офшорів поступово починають говорити політики. 

Журналістам може бути дуже складно вийти на «кінцевого бенефіціара», але принаймні вони 

вказують на підозрілі схеми. З іншого боку, вплив на зменшення ролі офшорів у світі матиме 

тільки посилення голосів міжнародної спільноти. Рішенням може бути тільки масштабне 

врегулювання, яке зробить деякі речі обов'язковими – наприклад, зобов'язання надати доступ 
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до інформації чи обов'язковість вказування кінцевого бенефіціара [4]. 

Шляхи боротьби з офшорами на законодавчому рівні: 

1. Міжнародний досвід – ухвалення у 2010 році закону «Про податкові вимоги до 

іноземних рахунків» (FATCA), який зобов'язує фінансові установи іноземних країн звітувати 

до Податкової служби США «про фінансові рахунки, відкриті у цій іноземній країні 

платниками податків США або юридичними особами іноземних країн, значна частка 

статутного капіталу яких перебуває у володінні платників податків США» [1]. Організація 

економічного співробітництва та розвитку і Євросоюз регулярно публікують «чорні» та «сірі» 

списки країн, метою яких є боротьба з офшорами. 

2. Вітчизняний досвід. З 2000 року уряд України видає розпорядження, які визначають 

перелік офшорних зон. У липні 2020 року до списку входила 41 держава (територія) 

(https://www.kmu.gov.ua/npas/152436). З урахуванням Закону України від 6 грудня 2019 року 

№ 361-IX «Про запобігання та протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних 

злочинним шляхом, фінансуванню тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї 

масового знищення» до переліку офшорних зон Кабміном додано Панаму. У 2015 році був 

ухвалений закон, який зобов'язує компанії розкривати інформацію про кінцевого 

бенефіціарного власника – фізичну особу, яка має вирішальний вплив (контроль) та отримує 

кінцеву вигоду від діяльності компанії. 

Шляхи протидії на перспективу: 

1. На державному рівні: створення гідних умов для ведення бізнесу в Україні; боротьба 

з корупцією через впровадження судової реформи, створення Антикорупційного суду, 

впровадження реформи публічного адміністрування, створення окремого незалежного органу, 

що буде займатися даними злочинами; прийняття і дотримання антиофшорного 

законодавства. 

2. Людський фактор, який формує свідомість. Кожен громадянин має сплачувати 

податки. В умовах воєнного стану незаконна мінімізація сплати податків, є однією з 

найсерйозніших проблем нашої держави. Оборона та підтримка державної інфраструктури, 

виплати зарплат бюджетникам, соціальних виплат вимушеним переселенцям забезпечуються 

податковими надходженнями до бюджету країни. Тому бізнес повинен працювати, а сплата 

податків є неодмінною умовою законного існування будь-якої компанії та її прямим 

обов`язком. 
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РИЗИК-ОРІЄНТОВАНИЙ ПІДХІД В АУДИТІ ВІДПОВІДНО ДО ВИМОГ МСА 315 
 

Стадія планування аудиту базується на застосуванні так званого ризик-орієнтованого 

підходу в аудиті. У даному випадку мається на увазі, що на самому початку аудиторської 

перевірки мають бути визначені і оцінені ризики, які стосуються як бізнесу клієнта, так і його 

системи обліку, контролю й управління в цілому.  

Після визначення ризикових ділянок, саме на них буде зосереджена основна увага 

аудиторів, а отже, вони будуть покладені в основу стратегії аудиту і програм аудиту за 

об’єктами обліку і звітності. Суть ризик-орієнтованого підходу в аудиті представлено на рис.1. 
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Рис. 1. Ризик-орієнтований підхід при проведенні аудиту 

Джерело: Розроблено автором 

 

Ідентифікація ризиків починається з дослідження особливостей діяльності 

підприємства-клієнта.  

На переддоговірному, договірному етапі і етапі планування здійснюється 

ознайомлення з бізнесом підприємства-клієнта і складається опитувальник щодо розуміння 

суб’єкта господарювання, особливостей його бізнесу і середовища. Відповідний опитувальник 

заповнюється шляхом застосування процедури надання запитів клієнту, а далі шляхом 

обробки отриманих  відповідей аудитор отримує уявлення про підприємство і може оцінити 

його бізнес-ризики. 

На стадії планування не менш важливою складовою, крім вивчення бізнеса клієнта і 

його середовища, є також ознайомлення і оцінка системи внутрішнього контролю клієнта. 

У цьому контексті важливим є проведення обстежень, опитувань, застосування системи 

тестів, надання запитів управлінському персоналу тощо. 

Завдання полягає в тому, щоб оцінити, на скільки ефективно налагоджена система 

внутрішнього контролю підприємства і визначити, чи можна їй довіряти. 

Оскільки від рівня довіри до системи внутрішнього контролю багато в чому залежить 

в подальшому обсяг аудиторських процедур, що має бути виконано аудитором, то оцінці СВК 

має бути приділено достатньо уваги на стадії планування аудиту. 

Оцінив бізнес підприємства і його систему внутрішнього контролю, аудитор може 

перейти к найважливішій складовій перевірці, а саме – ідентифікації і оцінці ризиків суттєвого 

викривлення.  

Основним орієнтиром на цій стадії є застосування вимог МСА 315 (оновленого), де 

містяться чіткі норми відносно того, як має бути виконана робота стосовно виявлення ризиків 

суттєвого викривлення, а також які підходи до їх оцінки можуть бути застосовані. 
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МОНІТОРИНГ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ЯКІСТЮ В АУДИТОРСКІЙ ФІРМІ НА 

ОСНОВІ МОДЕЛІ ДІЛОВОЇ ДОСКОНАЛОСТІ  ЄВРОПЕЙСЬКОГО ФОНДУ 

УПРАВЛІННЯ ЯКІСТЮ 
 

Перехід від системи контролю якістю до системи управління якістю в аудиторській 

практиці потребує від всього персоналу аудиторської фірми формування сталої культури щодо 

забезпечення якості всього спектру послуг. [1] Це означає, що по – перше, всі, без виключення,  

співробітники демонструють свою  прихильність до якості через постійне удосконалення 

професійних знань; по – друге, персонал є спроможним до генерування та сприйняття нових 

ідей; по – третє, аудиторська фірма має власну політику щодо залучення та утримання 

кваліфікованого персоналу; по – четверте, фірма приділяє увагу кодифікації та уніфікації знань  

через розробку та впровадження керівництв, методичних рекомендацій, посібників, 

внутрішньофірмових стандартів; по – п’яте,  менеджмент публічно оцінює причини порушення 

впроваджених критеріїв оцінки якості послуг; по – шосте, управлінський персонал, співробітники  

відповідають за створення передумов для довгострокових взаємовідносин із клієнтами.  

Процес моніторингу системи управління якості (надалі – СУЯ) потребує розробки та 

впровадження контрольних заходів  на регулярній циклічній основі, для  ідентифікації 

недоліків та подальшого їх усунення. [1] Моніторинг стосується оцінки всіх восьми 

компонентів  СУЯ. Критерій оцінки «Процес оцінки ризиків» представляє стратегію 

аудиторської фірми щодо класифікації ризиків, їх ідентифікації та мінімізації. Орієнтир 

показує, як стратегія  суб’єкта аудиторської діяльності  враховує  інтереси всіх зацікавлених 

сторін щодо забезпечення якості аудиторських послуг. Критерій  складається з п'яти 

субкритеріїв, кожний з яких оцінюється експертом в балах від 1 до 5. Максимальна кількість 

балів – 200.  В основу оцінки покладено модель управління якістю (ділової досконалості) 

EFQM Європейського фонду управління якістю. [2,3] Лідерство (управління та керівництво)  

–  цей критерій  вказує наскільки керівництво аудиторської фірми   є гнучкими в управлінні та 

здатно швидко реагувати на зміни бізнес-середовища, інших факторів. Критерій «Етичні 

вимоги» оцінює дотримання принципів незалежності персоналом, таблиця 1.  

Таблиця 1 – Оцінка  компонентів  системи управління якістю аудиторської фірми на 

підставі моделі  Європейського фонду управління якістю (фрагмент) 
№ Критерї Бальна оцінка 

1 2 3 4 5 Усього 

1. Стратегія (Процес оцінки ризиків) 

1 Стратегія щодо забезпечення якості аудиторських послуг  

(встановлення цілей якості для кожного компонента системи 

управління, класифікація ризиків якості  та заходи щодо забезпечення 

цілей) (П. 23, 24, 25, 26 А 42-44, А 45-47, А 49 -51 МСУЯ1) 

      

1.1 Поточні/майбутні потреби зацікавлених сторін в якості аудиту  та 

інших аудиторських послуг  (П. 14,15 МСУЯ1)  

      

1.2  Розробка стратегії, в тому числі класифікації ризиків якості  в 

аудиторській фірмі (П.6,8 МСУЯ1)  

      

1.3 Перегляд  і  обновлення  стратегії , в тому числі, чи були встановлені 

додаткові цілі якості (П. 27, А 54 МСУЯ1)  

      

1.4 Комунікації  відповідальних осіб та персоналу  щодо визначення 

ключових ризиків якості  та їх оцінки (П. 19, 23, 25, 26,  А 42-44, А  45-

47, А 30-31, А 49-51 МСУЯ1) 

      

1.5  Оцінка  результативності виконання стратегії (інновації, опанування  

нових знань щодо управління ризиками) (П.9,  А4, А5 МСУЯ1) 

      

Всього за компонентом 1. «Процес оцінки ризиків»       
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2. Лідерство  (Управління та керівництво) 

2  Лідерство керівництва  (П. 20, А 32-35)        

2.1 Місія суб’єкта господарювання,  моральні принципи керівництва щодо 

забезпечення якості (цілі якості) (П.28, А 55-58) 

      

2.2 Розробка та застосування системи управління (П. 28 п.п.d), А 

32,33,35,59) 

      

2.3 Взаємодія зі споживачами, партнерами та суспільством (П.33 п.п.d), А 

113-115) 

      

2 .4. Внутрішні комунікації, мотивація та зусилля  щодо вдосконалення 

системи управління якістю  (П. 33, А 112 МСУЯ1)  

      

2.5 Здатність до  організаційних  змін  (П.34 МСУЯ 1)       

Всього за компонентом 2. «Управління та керівництво»       

3. Відповідні етичні вимоги 

3.1 Цілі якості для цього компоненту  

Політики та процедури застосовує   аудиторська фірма щодо етики (п.  

29, А 22-24 А 62 - А 64, А 66  МСУЯ 1) 

      

3.2 Політики і процедури встановлені щодо призначення особи, 

відповідальної за перевірку якості завдання та дотримання нею 

відповідних етичних вимог (П. 18, А 12- А 15, 20 , А 20 - А 21 МСУЯ 

2) 

      

3.3 Політики і процедури, які надають аудиторській фірмі достатню 

впевненість у тому, що коли їй стане відомо про порушення вимог 

незалежності, то вона зможе вжити належних заходів для вирішення 

таких ситуацій (П. 34 (а),  А 117, А 118, А 119 МСУЯ 1) 

      

3.4 Наявність письмового  підтвердження дотримання її політик та 

процедур щодо незалежності від усього персоналу, який має бути 

незалежним згідно з відповідними етичним вимогам (П. 34 (b) МСУЯ 1) 

      

3.5 Процедури розгляду скарг та звинувачень про невиконання роботи 

відповідно до професійних стандартів та інших законодавчих норм (П. 

34 (с), А 120 - А 121 МСУЯ  1), дотримання вимоги Закону України 

«Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність щодо етики  

      

Всього за компонентом 3. «Відповідні етичні вимоги»       

 ………       

8. Процес моніторингу та виправлення 

8.1 Заходи з моніторингу на регулярній циклічній основі, щоб забезпечити 

основу для ідентифікації недоліків (П.35,36,37, А 138-142 МСУЯ 1) 

      

8.2 Критерії відбору завдань для моніторингу (П.38, п. п. (с) А 141,151-154 

МСУЯ 1 з урахуванням А133 - А 134 МСУЯ1) 

      

8.3 Політики або процедури, які: 

а) вимагають того, щоб особи, які здійснюють заходи з моніторингу, 

володіли компетенцією і можливостями, включаючи достатній час, для  

ефективного виконання заходів з моніторингу; 

b) розглядають питання об'єктивності осіб, які здійснюють заходи з 

моніторингу; чи забороняють такі політики або процедури членам 

команди із завдання або відповідальним за перевірку якості завдання 

виконувати будь-які інспектування цього завдання (П. 39, А 155-156 

МСУЯ 1, П.18 МСУЯ 2) 

      

8.4 Процедури оцінки недоліків, в  тому числі в процесі моніторингу та 

виправлення (оцінка файдингів) (П. 40,41, п.  A157 - A162 МСУЯ1),  

виправні дії для реагування на ідентифіковані недоліки (П. 42 А 170 -

172 ,174 МСУЯ 1) 

      

8.5 Передача  інформації про моніторинг та виправлення на постійній 

основі або періодично, особі (ам), на яких  покладено кінцеву 

відповідальність та підзвітність за систему управління якістю  і   

персоналу фірми (П.46,  47,  А174 МСУЯ 1) 

      

Всього за критерієм 8. «Процес моніторингу та виправлення»       

Всього за критеріями оцінки СУЯ         

Коментарі та рекомендації щодо СУЯ контролера  

 

За підсумками моніторингу експерт робить висновок щодо відповідності СУЯ  вимогам 

міжнародних стандартів управління якістю, ідентифікує помилки, як системні, повторювані 
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або випадкові, оцінює їх вплив на результати аудиту та інших завдань. Розроблена таблиця 

може бути впроваджена в якості робочого документа особи, яка проводить моніторингу 

(внутрішнього або зовнішнього контролера).   
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ЕФЕКТ ВПРОВАДЖЕННЯ Е-АУДИТУ ПОДАТКІВ 

 

У зв’язку із запровадженням у відносинах платника податків-юридичних осіб та 

податкового органу електронного сервісу під назвою «е-аудит», пожвавилася увага до цього 

явища у наукових та експертних публікаціях. Зокрема, науковці Безверхий К. та Поддубна Н. 

(2022 р.) розглядають його як частину діджитал-економіки [1];  Подік І., Живко М., Вольних 

А. аналізують світовий досвід та українські перспективи (2018 р.) [2]. Реагують на нове явище 

також експерти та аналітики. Так, О. Томашевська вважає «е-аудит» невигідним бізнесу і 

навіть способом «відсіяти ринок». Невигідність породжується додатковим навантаження на 

платника податків, враховуючи, що він через систему електронного адміністрування ПДВ 

сьогодні веде і прикріплює величезну кількість документів. Тому виходить, що податківці 

переклали свої витрати на проведення перевірок на платника податків (2022 р.) [3]. 

         Вірогідно, не відчують наслідків від запровадження «е-аудиту» великі платники 

податків, оскільки сьогодні вони ведуть електронний документообіг, облік і звітність. Але 

дрібним та середнім платникам податків усі необхідні документи потрібно готувати в 

електронному форматі та тримати в актуальному стані, можливо частину сканувати і 

завантажувати у файл SAF-T, а це доволі трудомісткий та машиноємний процес.  

Крім того, експерти не виключають, що вимоги до документів можуть посилитися, 

через що вартість бухобліку відповідно подорожчає.  

Нагадаймо, відповідно до Концепції Мінфіну від 2020 року передбачено впровадження  

файлу SAF-T UA  у три етапи: етап 1 – з 1 січня 2023 року цей файл у рамках е-аудиту 

подаватиметься на запит контролюючого великими платниками податків; етап 2 – з 1 січня 

2025 року вводиться обов’язковий процес подання файлу для всіх великих платників 

податків; етап 3 – з 1 січня 2027 року подання файлу становиться обов’язковим для всіх 

платників ПДВ  [4]. Отже, у  середніх та малих підприємств є час для підготовки до «е-

аудиту». 

Впровадження податкового е-аудиту, як і будь-якого проекту передбачає певні зиски 

(вигоди) і витрати сторін угоди. Результат співставлення вигід і витрат дає уяву про ефект 

впровадження будь-якого нового процесу. 
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Сторонами угоди виступають державна податкова служба (ДПС) та платник податків. 

Під вигодою (зисками) можна розуміти те, що на мові Концепції називається «сприятиме 

вирішенню завдань  системи» [4].  До таких завдань для ДПС віднесено наступне (ліва колонка 

таблиці). Способом екстраполяції ми визначили можливу реакцію платника податків на 

нововведення (права колонка таблиці): 

 

Таблиця – вигоди від е-аудиту для ДПС і платника податків 

Вигоди (зиски)  для ДПС Вигоди (зиски)  для 

платника податків 

Удосконалення ризик-орієнтованих підходів на 

доперевірочному та перевірочному етапах 

- 

Підвищення швидкості, точності та ефективності результатів 

перевірок 

- 

Створення можливостей для платників податків щодо 

самоперевірки поданої податкової звітності 

так (у разі користування 

можливістю) 

Зменшення кількості податкових запитів до платників податків так (економія часу для 

відповідей на запити) 

Зменшення податкових правопорушень та судових спорів частково так (економія на 

судових спорах) 

Зменшення особистих контактів між платником податків та 

контролюючим органом, зниженню впливу «людського 

фактору» 

так (економія на хабарях) 

   Джерело: власна  розробка. 

 

Отже, більшість вигід від впровадження системи отримує податковий орган (держава). 

Це добре - з державницьких позицій.  

Проте не варто забувати про зиски для платника податків. На наш погляд, свідомий 

платник також отримає певні позитиви – права колонка таблиці. З позитивних можна 

зазначити для підприємств також можливості:  проведення самоперевірки поданої податкової 

звітності і вчасне внесення до неї коригувань; зменшення кількості податкових запитів до 

платника податків;  зменшення особистих контактів між платником податків та 

контролюючим органом, зниженню впливу «людського фактору».  

Натомість, кожен платник понесе певні - матеріальні і трудові витрати з формування і 

ведення файлу SAF-T UA на: комп’ютерне обладнання, програмне забезпечення на 

формування та підтримки файлу, оплату праці спеціально виділеного працівника 

відповідального за його формування і підтримку. Порахувати суму таких витрат зможе кожне 

підприємство.  

Порівняння витрат з вигодою (позитивами) від впровадження програми дасть суму 

економічного ефекту. При цьому витрати варто групувати на одночасні (стартові) та регулярні 

(матимуть місце на регулярній основі). До стартових відносять по-суті капітальні вкладення у 

проект – закуп потрібного електронного обладнання та програмного забезпечення, навчання 

персоналу роботі з ним тощо. До регулярних  відносять поточні витрати оплату праці 

спеціально виділеного працівника або надбавки бухгалтерам, іншим фахівцям, нарахування 

ЄСВ, амортизацію обладнання та програмного забезпечення, витратні матеріали, вартість 

електроенергії, витрати на зв’язок з ДПС тощо.  
         Виникає питання – до якої групи віднести поточні витрати ?  На наш погляд, їх доцільно 

групувати як витрати з адміністрування податків  у складі адміністративних витрат 

підприємства (дебет рахунку 92). З метою здійснення аналізу такі витрати не варто єднати з 

сумами податків/зборів, які також враховують у складі адміністративних витрат підприємства. 

        Завдання збору даних у платника податків має вирішуватися шляхом експортування з 

вихідної системи обліку достовірних даних про:  наявність та стан активів, власного 
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капіталу та зобов'язань, а також про зміни у фінансово-господарському стані платника 

податків за звітний (податковий) рік [5].  

З технічної точки зору наповнення файлу має бути легким кроком – бухгалтер натиснув 

на кнопку в комп’ютері і облікові дані завантажені у форму файлу.  Ми провели аналіз 

потрібної інформації для заповнення файлу і прийшли до висновку, що шлях експорту і 

супроводу даних легким не буде. Це пов’язано зі значним обсягом інформації файлу та його 

різноманітною структурою.  
В цілому, до розділу «Довідники» входить 15 структурних підрозділів (таблиці, 

текстовий матеріал). Загалом, за нашим підрахунком, підприємству потрібно заповнити 

(сформувати) як мінімум 308 підфайлів (позицій обліку). У тому числі, по розділах: загальна 

інформація – 29, довідники – 106, журнал бухгалтерських проведень (головна книга) – 21, 

документальне оформлення операцій  - 132, податкові різниці – 20. Це – мінімальна кількість 

як текстових, так і цифрових даних.  Максимальна (фактична) кількість інформації залежить 

від обсягу операцій конкретного підприємства у звітному періоді і може вимірюватися 

значними обсягами у кіло-байтах.  

Зокрема,  у розділі «Бухгалтерські операції» по кожній операції необхідно зазначати: код 

операції, тип операції, дата операції; номер документа; обліковий період; дата облікового 

запису; фактична дата внесення інформації, зафіксована системою; контрагент, сума без 

податку на додану вартість та з ПДВ; код валюти; кореспондуючі рахунки: усі суми за 

дебетом і кредитом; додаткові елементи (за необхідності). Якщо у великого підприємства 

за місяць  реєструється кілька тисяч господарських операцій, легко уявити обсяг інформації 

на адресу податкового органу. Крім того, потрібно подавати інформацію про сальдо рахунків 

по синтетичних і аналітичних позиціях на кожну звітну дату.  

До того ж, у випадку виникнення у посадових осіб контролюючого органу під час 

проведення перевірки необхідності у розгляді і дослідженні електронних документів 

(інформації), не наданих платником податків, такий платник зобов’язаний забезпечити доступ 

посадових осіб контролюючого органу до електронних документів (інформації) за 

місцезнаходженням платника податків та його підрозділів (при проведенні документальних 

виїзних перевірок) або додатково надати електронні документи (інформацію), що належать 

або пов’язані з предметом перевірки. 

 Що стосується витрат ДПС на впровадження системи, то повних даних не публікується. 

В Концепції Мінфіну заначено лише, що орієнтовна вартість придбання ліцензій на першому 

етапі впровадження е-аудиту становить приблизно 300 тисяч євро. Фінансове забезпечення 

заходів, пов’язаних з реалізацією Концепції Державною податковою службою та 

Міністерством фінансів, буде здійснюватися за рахунок коштів, що передбачаються для 

міністерств та інших центральних органів виконавчої влади, відповідальних за її реалізацію, у 

Державному бюджеті України на відповідний рік, а також за рахунок міжнародної фінансової 

і технічної допомоги та інших джерел, не заборонених законодавством [4].   

Виходячи з обсягу втрат, які несе бюджет країни від недоплати податків/зборів 

підприємствами, зазначені витрати ДПС будуть, на наш погляд, не значними. За умови, якщо 

за короткий період вдасться перекрити канали втрат за рахунок нового інструменту контролю 

податків. Було б корисним, як би податковий орган або Мінфін починаючі з 2023 року щорічно 

публікував інформацію про ефективність нового  інструменту контролю у формі збільшення 

податкових надходжень по кожному податку на одиницю бази оподаткування платників 

певних груп  великі, середні, малі. Отже, ефект для бюджету можна виміряти конкретними 

розрахунками. Формула розрахунку має враховувати і особливості економіки у воєнний 

період, коли зменшують бази оподаткування. 

Отже, наведене доводить, що у платника податків збільшуються витрати з ведення 

обліку і звітності  на потребу податкового органу. Економічний ефект для нього – негативний. 

Натомість, мають зрости надходження до бюджетів усіх рівнів, а відносини платника та 

податкового органу перейти у режим он-лайн і прозорості. Для бізнесу це – безумовний 

виграш. Не варто забувати і про соціальну справедливість щодо сплати податків. 
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МОТИВАЦІЯ ПЕРСОНАЛУ АУДИТОРСЬКОЇ ФІРМИ В КОНТЕКСТІ  

УПРАВЛІННЯ ЯКІСТЮ 
 

Досягнення цілей діяльності аудиторської фірми, серед яких варто виділити 

забезпечення належної якості аудиторських послуг, підтримка та покращення ділової 

репутації, досягнення бажаного рівня прибутковості та стійкого зростання, значною мірою 

залежить від результатів роботи персоналу аудиторської фірми. Процес пошуку та наймання 

потрібного персоналу в ефективних та зростаючих аудиторських фірмах є фактично 

безперервним, оскільки потреба у кваліфікованих працівниках  практично ніколи не буває 

задоволеною. 

Мотивація персоналу аудиторської фірми – одне з ключових завдань для керівництва. 

Мотивація важлива для зацікавлення потенційних працівників, наймання осіб відповідної 

кваліфікації, досягнення бажаних показників роботи найнятих працівників та збереження 

зацікавлення працівників протягом усього часу співпраці.  

Відповідно до Міжнародного стандарту контролю якості (МСКЯ) 1 «Контроль якості для 

фірм, що виконують аудити та огляди фінансової звітності, а також інші завдання з надання 

впевненості і супутні послуги» персонал аудиторської фірми повинен: 

– діяти відповідно до професійних стандартів, законодавчих та регуляторних вимог; 

– дотримуватись відповідних етичних вимог; 

– виявити й оцінювати обставини і відносини, що створюють загрози незалежності, та 

вжити заходів для їх усунення або зменшення до прийнятного рівня [1, с. 63]. 

Також аудиторська фірма повинна забезпечити достатню впевненість у тому, що вона 

має достатньо персоналу з відповідною компетентністю, здібностями та відданістю етичним 

принципам, які необхідні для виконання усіх прийнятих завдань [1, с. 69-70]. 

Належним чином виконувати ці вимоги можливо шляхом застосування відповідної 

системи мотивації працівників. 

Мотивація персоналу – це сукупність взаємозв'язаних заходів, які стимулюють 

партнерів, команду із завдання та працівників аудиторської фірми до досягнення 

індивідуальних та спільних цілей діяльності. 

Мотивація персоналу може мати такі цілі: 

– підвищення якості виконання окремих процедур і продуктивності в цілому; 

https://delo.ua/business/buhuchet-po-cene-poleta-v-kosmos-i-bolshe-prover-388356/
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1123-20#Text
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– формування сприятливої і доброзичливої атмосфери в колективі; 

– довгострокова співпраця з кваліфікованими працівниками, зниження плинності кадрів; 

– підвищення зацікавленості і відповідальності персоналу; 

– формування стійкої корпоративної культури. 

Мотивація має бути фінансовою (заробітна плата та бонуси), і нефінансовою 

(різноманітність завдань, додаткова відповідальність, отримання задоволення від виконання 

конкретних функцій, професійний розвиток). Завдання системи мотивації – з’ясувати, що 

мотивує кожного конкретного працівника аудиторської фірми, щоб розробити для нього 

відповідну систему мотивації, яка би поєднувала важливі для цього працівника аспекти. 

Сприйняття персоналом запропонованих способів мотивації може бути різним. 

Наприклад, аудитор може сприймати додаткові обов’язки та відповідальність як прояв довіри 

керівництва та ознаку майбутнього кадрового зростання, або як необґрунтоване збільшення 

обсягу роботи. 

Аудитор може надавати перевагу однотипним завданням, розвивати навики, здобувати 

досвід та підвищувати експертний рівень в одній обраній ним сфері, або надавати перевагу 

різним завданням, а  однотипні завдання вважати рутинними та нецікавими. 

Щоб бути ефективною, мотивація має бути динамічною та гнучкою – пристосованою до 

потреб працівників та враховувати динаміку цих потреб. Зазвичай, кожна потреба людини має 

певні межі та з часом може бути задоволеною, і стати менш актуальною, змінитися іншою 

потребою. У визначенні методів мотивації потрібно враховувати, що мотиваційний аспект 

щодо конкретного працівника в конкретній ситуації не впливатиме на нього в іншій ситуації, 

або не впливатиме таким самим чином на іншого працівника в аналогічній ситуації. Тому 

моделі мотивації варто формувати за багатофакторним принципом. 

Система мотивації має відповідати таким вимогам: 

– надання однакових можливостей щодо залучення до завдань та кар’єрного зростання 

за критерієм кваліфікації, результатів і досягнень; 

– узгодження рівня оплати праці з її результатами та визнання особистого внеску в 

досягнення загальних показників; 

– створення належних умов для захисту здоров'я, безпеки праці та добробуту всіх 

працівників; 

– забезпечення можливостей для професійного зростання, реалізації здібностей 

працівників; 

– підтримування в колективі атмосфери співпраці, довіри, зацікавленості в досягненні 

спільних цілей, можливості горизонтальної та вертикальної комунікації. 

Відповідно до Міжнародного кодексу етики професійних бухгалтерів [2, с. 86] з метою 

дотримання фундаментальних принципів етики та запобігання виникненню загроз, 

аудиторська фірма повинна призначати для виконання кожного завдання достатню кількість 

персоналу, який має необхідну компетентність, визначати реалістичні терміни виконання 

завдань та забезпечувати можливість консультування, залучення експертів якщо це необхідно.  

При розробці належної системи мотивації необхідно враховувати вимоги професійної етики. 

Мотивація не повинна створювати умови для порушення етичних принципів. 

Відсутність обмежень щодо тривалості роботи та заохочення до понаднормової роботи 

може позитивно сприйматись працівниками як можливість швидшого набуття досвіду та 

навиків, отримання більшої оплати. Проте це може негативно вплинути на якість роботи у 

короткому періоді та призвести до виснаження і втрати зацікавлення у тривалішому періоді 

внаслідок неврахування природніх людських обмежень. Зростаючий попит на послуги 

аудиторської фірми та недостатня кількість персоналу для його задоволення не має бути 

причиною надмірного завантаження персоналу фірми робочими завданнями. 

Порушує принципи етики така система фінансової мотивації, яка сприяє розвитку 

лояльності аудиторів до клієнтів чи до побажань керівництва аудиторської фірми. Підставою 

професійних суджень, оцінок та висновків має бути об’єктивне та незалежне дослідження 

інформації, проведене із застосуванням достатнього рівня професійного скептицизму. Зміст 
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отриманих результатів роботи не має впливати на рівень її оплати. 

Система мотивації має бути відкритою та зрозумілою для персоналу, наскільки це 

можливо враховуючи індивідуальний підхід до кожного працівника. Порушенням 

професійної етики буде ситуація, щодо якої працівники вважають мотивацію несправедливою, 

необґрунтованою.  

Системний підхід до мотивації працівників може мати такі етапи: 

1. Ідентифікація проблем що виникають через недоліки мотивації. 

2. Складання списку цілей та пріоритетів системи мотивації. 

3. Проведення діагностики, визначення фінансових та нефінансових стимулів, яких 

потребує персонал в цілому і кожен працівник зокрема. 

4. Розробка системи мотивації, вибір конкретних методів та встановлення їх 

послідовності і періодичності. 

5. Розрахунок фінансових витрат на впровадження системи мотивації. 

6. Інформування персоналу про майбутні зміни. 

7. Впровадження і тестування системи мотивації. Оцінка отриманих результатів. 

Якщо результати незадовільні, система потребує вдосконалення. При досягненні 

бажаних результатів система мотивації повинна періодично переглядатись та покращуватись 

щоб зберігати свою ефективність. 

Отже, ефективна мотивація персоналу є ключовим чинником для розвитку аудиторської 

фірми, забезпечення належної якості аудиторських послуг, прибутковості діяльності та 

позитивної ділової репутації. Успішне функціонування системи мотивації залежить від 

збалансування фінансових та нефінансових стимулів, забезпечення індивідуального підходу 

до потреб кожного працівника, збереження гнучкості та динамічності системи. 
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АУДИТ ЗЛИТТЯ ТА ПОГЛИНАННЯ В УМОВАХ ВІДКРИТОЇ ЕКОНОМІКИ 

 

Аудит злиття і поглинання (M&A) в умовах відкритої економіки передбачає оцінку 

фінансових і операційних аспектів угод у глобальному ринковому середовищі. У відкритій 

економіці компанії мають можливість брати участь у транскордонних M&A, що може 

створити унікальні виклики та можливості.  

У відкритій економіці транзакції злиття та поглинання регулюються різними законами, 

нормативними актами та політикою щодо конкуренції, іноземних інвестицій, інтелектуальної 

власності, оподаткування тощо. Аудит повинен оцінити, чи відповідають операції відповідним 

правовим і нормативним вимогам у всіх залучених юрисдикціях. 

Аудит має перевіряти фінансові звіти, оцінки та прогнози компаній, які беруть участь в 

угоді M&A. Це включає оцінку точності та достовірності фінансової інформації, розуміння 
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фінансових ризиків та непередбачених обставин, пов`язаних з операцією, та оцінку впливу на 

фінансовий стан об`єднаного підприємства. 

Угоди злиття та поглинання часто мають значні податкові наслідки, такі як зміни в 

податкових структурах, трансфертне ціноутворення та податкові зобов`язання. Аудит повинен 

оцінити податкові наслідки операції, включно з будь-якими потенційними податковими 

перевагами, ризиками або зобов`язаннями для залучених сторін. 

Важливо оцінити системи внутрішнього контролю компаній, які беруть участь в угоді 

M&A. Це включає оцінку ефективності їхньої фінансової звітності, управління ризиками та 

процесів управління. Аудит повинен виявити будь-які недоліки або прогалини в системах 

внутрішнього контролю та рекомендувати необхідні покращення. 

У транскордонних угодах злиття та поглинання можуть виникнути проблеми культурної 

та операційної інтеграції через відмінності в стилях управління. Аудит повинен оцінити 

процес інтеграції, визначити потенційні ризики та оцінити ефективність стратегій інтеграції, 

щоб забезпечити плавний перехід і максимізувати синергію об`єднання. 

Аудит має переглянути методології оцінки, які використовуються для визначення ціни 

придбання, та оцінити обґрунтованість розподілу ціни придбання на ідентифіковані активи та 

зобов`язання. Це включає перегляд оцінки справедливої вартості, оцінки нематеріальних 

активів і розрахунків гудвілу. 

Аудит повинен контролювати результати діяльності об`єднаного суб`єкта 

господарювання після злиття та оцінювати, чи були реалізовані очікувані синергії та фінансові 

вигоди від операції. Це передбачає аналіз фінансових результатів, операційної ефективності 

та ключових показників ефективності для виявлення будь-яких розбіжностей або проблемних 

областей. 

Аудит повинен гарантувати, що фінансова звітність і пов`язане з нею розкриття 

інформації об`єднаного суб`єкта господарювання відповідає застосовним стандартам обліку 

та надає прозору та точну інформацію для зацікавлених сторін. Це включає оцінку 

адекватності розкриття інформації, пов`язаної з угодою злиття та поглинання, включаючи 

будь-які істотні непередбачені обставини, ризики або невизначеності. 

Таким чином, аудит M&A у відкритій економіці передбачає оцінку відповідності 

нормативним вимогам, фінансової належної перевірки, податкових наслідків, внутрішнього 

контролю, культурної та операційної інтеграції, оцінки, ефективності після злиття та 

розкриття інформації. Цей комплексний підхід допомагає гарантувати, що трансакція злиття 

та поглинання здійснюється прозоро та відповідно до законів, а зацікавлені сторони мають 

достовірну інформацію для оцінки фінансового стану та ефективності об`єднаної компанії. 
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АКТУАЛЬНЕ ПРО НОРМАТИВНО-ПРАВОВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

АУДИТОРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В УКРАЇНІ  

 

Реформування інституту аудиту в Україні спричинено Угодою про асоціацію між 

Україною та Європейським Союзом (далі - ЄС), Планом заходів з імплементації якої 

передбачено поступове наближення законодавства України до права ЄС, зокрема у сфері 

бухгалтерського обліку та аудиту [1]. На виконання цього Плану з метою імплементації 
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положень Директиви 2006/43/ЄС Європейського Парламенту та Ради ЄС прийнято Закон 

України «Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність» № 2258-VIII від 21 грудня 

2017 року [2], який зазнав суттєвих змін внаслідок прийняття Закону України «Про внесення 

змін до деяких законів України щодо удосконалення правових засад провадження 

аудиторської діяльності в Україні» № 2597-IX від 20 вересня 2022 р. (далі – Закон про аудит) 

[3]. Для реалізації норм Закону про аудит розроблено та затверджено наказом Мінфіном 

України 29 серпня 2019 р. Порядок проведення перевірок з контролю якості аудиторських 

послуг (далі - Порядок) [4], який зареєстрований в Мінюсті України 17 вересня 2019 р. А 30 

серпня 2019 р. Рішенням Ради нагляду Органу суспільного нагляду за аудиторською 

діяльністю (далі – ОСНАД) затверджені Рекомендації щодо проведення перевірок з контролю 

якості аудиторських послуг [5], які розроблені на підставі зазначеного вище Порядку. Отже, 

Рекомендації, які розроблялися на основі Порядку, затверджені раніше, ніж сам Порядок набув 

офіційного статусу.   

Створення нормативно-правового забезпечення відіграє особливу роль у побудові дієвої 

системи регулювання аудиторської діяльності в Україні. Вважаємо, що повинна зберігатися 

логіка в хронології розробки, затвердження та імплементації відповідних документів. Так, 

зміни до Закону про аудит були прийняті 20 вересня 2022 року. Закон у новій редакції 

оприлюднено в останні дні грудня 2022 року, а набув чинності він з 01 січня 2023 року.  Отже, 

суб’єктам аудиторської діяльності (далі - САД) та аудиторам практично не залишилось часу 

для ознайомлення з нововведеннями перед впровадженням положень Закону в практику.  

Зауважимо, що розділ VII Закону про аудит носить назву «Забезпечення якості 

аудиторських послуг». Цей розділ містить статті 40 «Контроль якості аудиторських послуг» і 

41 «Моніторинг якості аудиторських послуг та конкуренції». Як свідчить текст названого 

розділу, забезпечення якості аудиторських послуг, за логікою законотворців, полягає лише в 

їх контролі. Проте, вважаємо, у Законі про аудит необхідно висвітлити основні принципи 

побудови системи якості САД. На основі цих принципів доцільно розробити методичне 

забезпечення процесу аудиту суб’єкта господарювання. Доречно нагадати, що в Україні 

Аудиторською палатою були напрацьовані Положення з національної практики аудиту 1 

«Особливості узгодження умов завдання з обов’язкового аудиту та укладання договору про 

проведення обов’язкового аудиту з врахуванням вимог національного законодавства» [6] та 

Положення з національної практики контролю якості аудиторських послуг 1 «Організація 

аудиторськими фірмами та аудиторами системи контролю якості аудиторських послуг» [7], 

які зіграли позитивну роль у становленні інституту аудиту в Україні та наближенні його до 

Європейських стандартів. Так, у Положенні з національної практики контролю якості 

аудиторських послуг 1 наводиться орієнтовний перелік необхідних документів, які можуть 

свідчити про наявність у САД системи контролю якості аудиторських послуг. Зокрема це: 

документи по організації контролю якості суб’єкта аудиторської діяльності; документи з 

дотримання етичних вимог; документи щодо відповідності політики; застосовуваних 

процедур прийняттю завдання та продовженню співпраці з клієнтом; документи, які 

підтверджують відповідність політики та процедур щодо людських ресурсів; документи щодо 

політики та процедур виконання завдань з аудиту фінансової звітності; документи з 

моніторингу відповідності політики та процедур контролю якості. На нашу думку, вказані 

Положення варто доопрацювати відповідно до діючого Закону про аудит.  

Сьогодні кожен САД самостійно розробляє пакет робочих документів, керуючись тільки  

МСА та своїм професійним судженням, яке може не співпадати із професійним судженням 

інспектора чи експерта ОСНАД або Комітету з контролю якості. Щоб уникнути ризику 

упередженості з боку інспекторів та експертів, доцільно Комітету з контролю якості 

аудиторських послуг разом з ОСНАД розробити типові комплекти внутрішніх документів 

САД і робочих документів процесу аудиту фінансової звітності суб’єкта господарювання та 

методичні рекомендації, в яких привести приклади заповнених як внутрішніх, так і робочих 

документів аудиторської фірми при виконанні завдання, починаючи від прийняття завдання 

(заключення договору на проведення аудиту) до звіту незалежного аудитора. Такі методичні 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/994_844
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рекомендації та зразки документів відіграватимуть роль еталону, з яким можна порівнювати 

внутрішні та робочі документи САД, та забезпечитимуть певну об’єктивність перевірки.  

Слід зазначити, що МСА та сучасне нормативно-правове забезпечення аудиту 

орієнтовані на  побудову системи контролю якості в основному великих САД. У той же час, в 

Україні переважають невеликі за розмірами САД, в яких працюють 3-5 сертифікованих 

аудиторів, що суттєво впливає на збільшення їх функціональних обов’язків, на організацію як 

самого процесу аудиту фірмою, так і на побудову внутрішньої системи контролю якості 

аудиторських послуг. На нашу думку, навантаження у частині створення внутрішніх робочих 

документів на такі САД повинно бути меншим.    

Необхідно звернути увагу, що в Законі про аудит та нормативних документах, 

розроблених на його основі, розглядається лише професійна відповідальність САД та 

аудитора.  Безумовно, САД та аудитори несуть професійну відповідальність переважно через 

незабезпечення належної якості наданих аудиторських послуг або неякісно розроблену і 

впроваджену систему внутрішнього контролю якості або взагалі її відсутність. Однак, 

людський фактор, який призводить до помилкових тверджень і суджень, притаманний не 

тільки аудиторам при виконанні завдань з аудиту фінансової звітності, але й тим, хто здійснює 

контроль якості аудиторських послуг. Конфліктні ситуації, що виникають між САД та 

інспекторами Комітету з контролю якості АПУ (далі - ККЯ), Радою АПУ та експертами 

ОСНАД, звичайно, можна вирішувати у судовому порядку. Проте, в українських нормативно-

правових документах доречно передбачити процедури досудового вирішення конфліктів та у 

Порядок проведення перевірок з контролю якості аудиторських послуг включити розділ про 

професійну відповідальність інспекторів, експертів, контролерів за їх неправомірні або 

помилкові дії, неетичну поведінку та упередженість.     

У контексті професійної відповідальності САД і аудиторів вважаємо за доцільне 

звернути увагу на такі застосовувані у Законі про аудит терміни як «професійний проступок», 

«дисциплінарні заходи», «дисциплінарне провадження», «вчинення діяння», «застосування 

стягнення» [3]. Аудиторами є, як правило, високоосвічені громадяни, які складають складні 

іспити для отримання сертифікату і постійно підвищують свою кваліфікацію. Тому вважаємо 

недоречним уживати до них такі принизливі словосполучення, які прирівнюють аудиторів до 

злочинців. Ба більше, міра відповідальності та дисциплінарних стягнень не завжди порівняні 

з так званим «професійним проступком» аудитора.  

Слід зазначити, що перевірки окремих завдань з аудиту можуть проводитись на підставі 

скарг, надісланих регуляторами (НКЦПФР, НБУ та іншими) до Ради АПУ чи ОСНАД. Подані 

скарги складаються регуляторами на підставі формального вивчення фінансових звітів 

суб’єктів господарювання. Розглядаючи скарги і здійснюючи перевірки завдань з аудиту, ККЯ 

також керуються тільки формальним вивченням робочих документів аудиторів, без участі 

суб’єктів господарювання, фінансова звітність яких відібрана для контролю. При цьому 

перевіряється фінансова звітність 2-ох, 3-ьох, 4-ьох річної давності. Інформація, що міститься 

в такій звітності, на момент подання скарги і перевірки є нерелевантною і не може вплинути 

на оцінки та твердження користувачів, що здійснюються на її основі. Зазвичай, інспектори 

ККЯ і Рада АПУ знаходять достатньо аргументів, щоб задовільнити скаргу регулятора і 

притягнути аудитора до «дисциплінарної відповідальності». Парадокс ситуації полягає у тому, 

що клієнт - суб’єкт господарювання - задоволений результатами аудиту і продовжує 

працювати, а регуляторні органи вбачають у діях САД професійний проступок, застосовуючи 

до нього одне з п’яти стягнень, передбачених Законом про аудит, у тому числі призупинення 

або заборона діяльності. Сформована практика роботи ККЯ та Ради АПУ породжує декілька 

проблем питань: по-перше, доречність таких скарг; по-друге, справедливість винесеного 

покарання (адже перевіряючий – людина, яка може помилитися і винести неправильне 

рішення); по-третє, граничний розмір суттєвості помилки чи некоректного твердження 

аудитора, їх вплив на роботу підприємства та суспільство загалом, щоб проти нього можна 

було порушити дисциплінарну справу; по-четверте, відсутність важелів захисту САД та 

аудиторів перед контролерами.  
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Підсумовуючи, зазначимо, нормативно-правове забезпечення аудиторської діяльності 

повинно розвивати професію та орієнтуватися на підтримку національного інституту аудиту. 

Працюючи у напрямку забезпечення якості аудиторських послуг, нагальним є розробка 

еталонного пакету внутрішніх та робочих документів аудитора й створення важелів 

зменшення суб’єктивізму з боку контролерів.  

   

Список використаних джерел 

 

1. Про імплементацію Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та 

Європейським Союзом, Європейським Співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-

членами, з іншої сторони, затверджену Кабінетом Міністрів України від 17.09.2014 р. № 847-

р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/847-2014-%D1%80#Text  

2. Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність: Закон України № 2258-VIII 

від 21 грудня 2017 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2258-19#Text  

3. Про внесення змін до деяких законів України щодо удосконалення правових засад 

провадження аудиторської діяльності в Україні: Закон України № 2597-IX від 20 вересня 2022 

р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2597-20#n9. 

4. Порядок проведення перевірок з контролю якості аудиторських послуг, затверджений 

наказом Мінфіну України від 29 серпня 2019 р. № 362. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1026-19#Text. 

5. Рекомендації щодо проведення перевірок з контролю якості аудиторських послуг, 

затверджені Рішенням Ради нагляду ОСНАД від 30 серпня 2019 року № 5/7/13. URL: 

https://www.apob.org.ua. 

6. Положення з національної практики аудиту 1 «Особливості узгодження умов завдання 

з обов’язкового аудиту та укладання договору про проведення обов’язкового аудиту з 

врахуванням вимог національного законодавства», затверджене рішенням Аудиторської 

палати України від 28.09.2007 р. № 182/4. URL: https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/vr2_4230-

07#Text. 

7. Положення з національної практики контролю якості аудиторських послуг 1 

«Організація аудиторськими фірмами та аудиторами системи контролю якості аудиторських 

послуг», затверджене рішенням Аудиторської палати України від 20.12.2013 р. № 286/12. 

URL: https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/vrm28230-13#Text 
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АУДИТ ГОТОВОЇ ПРОДУКЦІЇ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Будь-яке виробниче підприємство створюється з метою виготовлення продукції та її 

реалізації. Процес виготовлення продукції починаючі від закупівлі сировини, комплектуючих 

закінчуючи моментом її продажу дуже об’ємний. Тому аудит готової продукції повинен 

забезпечити контроль за виконанням завдань відносно випуску продукції згідно з договірним 

асортиментом на всіх стадіях її руху та обліку. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/847-2014-%D1%80#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2258-19#Text
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/vrm28230-13#Text
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Аудит готової продукції має на меті перевірити законність, достовірність і доцільність 

операцій з готовою продукцією, а також правильність їх відображення в обліку та звітності. 

Завдання аудиту готової продукції полягає в інвентаризації її наявності, перевірці  первинних 

документів, які використовують для її обліку, перевірці отриманих замовлень і фактичного її 

випуску, правильності розрахунку її залишку, відповідності її відвантаження та отримання 

оплати за неї. 

Схематичний приклад проведення аудиту готової продукції на прикладі ТОВ "SofaPlus", 

яке спеціалізується на виготовленні меблевих виробів. Загальний план проведення аудиту 

готової продукції  наведено у таблиці 1.  

Таблиця 1 – Загальний план проведення аудиту готової продукції   
Етап 

аудиторської 

перевірки 

Аудиторські процедури 

 
Метод перевірки 

Період 

проведення 
Виконавці 

Підготовчий 

Знайомство з бізнесом клієнта, 

визначення аудиторського ризику, 

планування аудиту готової продукції   

 
01.03-

08.03.22 

Пісклова 

С.О. 

Основний 

Перевірка фактичної наявності 

готової продукції на складах 

підприємства 

Інвентаризація, 

суцільна  
08.03-

20.03.22 

Пісклова 

С.О. 

Перевірка наявності первинних 

документів, за допомогою яких 

ведеться облік готової продукції 

Документальна: по 

суті, формальна, 

арифметична, 

вибіркова 

08.03-

20.03.22 

Пісклова 

С.О. 

Перевірка отриманих замовлень 

та фактичного відпуску готової 

продукції 

Документальна: по 

суті, формальна, 

арифметична, 

вибіркова 

08.03-

20.03.22 

Пісклова 

С.О. 

Перевірка правильності 

визначення залишку готової 

продукції 

Документальна: по 

суті, формальна, 

арифметична, 

суцільна 

08.03-

20.03.22 

Пісклова 

С.О. 

Перевірка відповідності 

відвантаження готової продукції та 

надходження фактичної суми 

оплати 

Документальна: по 

суті, формальна, 

арифметична, 

вибіркова 

08.03-

20.03.22 

Пісклова 

С.О. 

Завершальний 
Складання аудиторського звіту і 

висновку. 

 20.03-

10.04.22 

Пісклова 

С.О. 

 

При здійсненні початкового аудиту, проведені аудиторські процедури будуть залежати 

від рівня довіри до результатів попереднього аудиту. Якщо аудит буде ґрунтуватися на даних 

попереднього аудиту, важливо детально вивчити його робочу документацію та оцінити 

відповідність підходу, використаного попереднім аудитором, організації обліку готової 

продукції.  Програма аудиту готової продукції наведена в таблиці 2. 

Таблиця 2 – Програма аудиту готової продукції   

№ Мета 

Перелік 

аудиторських 

процедур 

Критер

ії 

якості 

Докази аудиту 
Код  

РД 

П
ер

іо
д

 

п
р

о
в
ед

ен
н

я
 

В
и

к
о

н
ав

е

ц
ь
 

П
р

и
м

іт
к
и

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 Впевнитись у 

фактичної 

наявності 

готової 

продукції на 

складах 

підприємства  

Перевірка 

фактичної 

наявності готової 

продукції на 

складах 

підприємства 

А, Б, Г, 

Є 

Накладні, Накладна-вимога 

на відпуск (внутрішнє 

переміщення) матеріалів, 

Видаткові накладні,  

Товарно-транспортні 

накладні 

ГП-1 

0
1

.0
3
-0

8
.0

3
.2

2
 

П
іск

л
о

в
а С

.О
. 
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№ Мета 

Перелік 

аудиторських 

процедур 

Критер

ії 

якості 

Докази аудиту 
Код  

РД 

П
ер

іо
д

 

п
р

о
в
ед

ен
н

я
 

В
и

к
о

н
ав

е

ц
ь
 

П
р

и
м

іт
к
и

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

2 Впевнитись у 

наявності 

первинних 

документів, за 

допомогою яких 

ведеться облік 

готової 

продукції  

Перевірка наявності 

первинних 

документів, за 

допомогою яких 

ведеться облік 

готової продукції 

А, Б, 

В, Г 

Накладні, Лімітно-забірні 

картки, Картки складського 

обліку, Накладні на відпуск 

готової продукції 

ГП-2 

0
8

.0
3
-2

0
.0

3
.2

2
 

П
іск

л
о

в
а С

.О
. 

 

3 Впевнитись у 

правильності 

замовлення та 

фактичного 

відпуску готової 

продукції  

Перевірка 

отриманих 

замовлень та 

фактичного 

відпуску готової 

продукції 

А, Б, 

В, Г, Д 

Накладні, Лімітно-забірні 

картки, Картки складського 

обліку, Накладні на відпуск 

готової продукції 

ГП-3 

0
8

.0
3
-

2
0

.0
3
.2

2
 

П
іск

л
о

в
а 

С
.О

. 

 

4 Впевнитись у 

правильності 

визначення 

залишку готової 

продукції 

Перевірка 

правильності 

визначення 

залишку готової 

продукції 

А, Б, 

В, Г, Д 
Аналітичні дані рахунку 26 ГП-4 

0
8

.0
3
-

2
0

.0
3
.2

2
 

П
іск

л
о

в
а 

С
.О

. 

 

5 Впевнитись у 

відповідності 

відвантаження 

готової продукції 

та надходження 

фактичної суми 

оплати  

Перевірка 

відповідності 

відвантаження 

готової продукції та 

надходження 

фактичної суми 

оплати 

А, Б, 

В, Г, Е 

Накладні, Картки 

складського обліку, 

Накладні на відпуск готової 

продукції, платіжні 

доручення 

ГП-5 

0
8

.0
3
-2

0
.0

3
.2

2
 

П
іск

л
о

в
а С

.О
. 

 

Для вирішення поставлених завдань аудиту готової продукції застосуємо робочі 

документи аудитора (табл. 3-6), які стануть обґрунтованими доказами якісного проведення 

аудиту готової продукції.  

Таблиця 3 – Перевірка фактичної наявності готової продукції на складах підприємства 

ГП-1 

Місця 

зберігання 

Вид 

готової 

продукції 

За даними 

бухгалтері

ї 

Фактично 

встановлені 

дані при 

інвентаризації 

Відхи

лення 

Результат інвентаризації – 

підлягає: 

Списанню, 

якщо 

прийшло в 

негідність 

Оприбуткува

нню, якщо 

виявлено 

зайве 

Складське 

приміщення 

Меблі 500 од. 500 од. - - - 

 

Таблиця 4 – Перевірка замовлення та фактичного відпуску готової продукції ГП-3 

Покупець 
Вид готової 

продукції 

Замовлено 

готової продукції 

Фактично 

відпущено 

готової продукції 

Відхилення 

Пасенко В.О. Меблі 300 од, 300 од. - 

 

Таблиця 5 – Перевірка правильності визначення залишку готової продукції ГП-4 

Вид готової 

продукції 

Залишок готової 

продукції на 

початок 

Випущена готова 

продукція з 

виробництва 

Реалізована 

готова продукція 

покупцям 

Залишок готової 

продукції на 

кінець 

Меблі 500 од. 300 од. 300 од.  500 од. 
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Таблиця 6– Перевірка відповідності відвантаження готової продукції та надходження 

фактичної суми оплати ГП-5 

Покупець 
Вид готової 

продукції 

Відвантажено 

готову 

продукцію 

Отримано оплати Відхилення 

Пасенко В.О. Меблі 500 од. 10 000 грн - 

 

Отже, обґрунтовані методичні підходи до проведення аудиту готової продукції 

дозволяють виявити помилки і порушення в веденні її бухгалтерського обліку та висловити 

аудитором незалежну думку про повноту та достовірність відображення інформації про готову 

продукцію в регістрах обліку та фінансовій звітності. Це надасть керівництву підприємства 

об'єктивну оцінку ефективності та точності процесів управління готовою продукцією, а також 

дозволить приймати обґрунтовані рішення щодо поліпшення цих процесів. Крім того, аудит 

готової продукції сприятиме забезпеченню внутрішнього контролю, виявленню шахрайства 

та ризиків. 

 

Список використаних джерел 

 

1. Макаренко А.П., Меліхова Т.О., Чакалова Н.С. Теорія і методика документування в 

обліку та аудиті : навчальний посібник для здобувачів вищої освіти за рівнем бакалавра зі 

спеціальності 071 «Облік і оподаткування» за денною та заочною формою навчання. 

Запоріжжя : ЗНУ, 2020. 400 с. 
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ВПЛИВ ЗМІН ЗАКОНОДАВСТВА ТА ВОЄННОГО СТАНУ НА АУДИТ В 

КОНТЕКСТІ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ 

 

Структуризація та монополізація ринку аудиту в Україні, які спостерігалися в 

передвоєнниий період, зазанали різких змін після початку повномасштабної збройної агресії 

Російської Федерації, яку було розпочато 24 лютого 2022 року.  

Невизначеність як із ситуацією, що склалася на той час, так і з подальшими планами 

роботи аудиторів та потребою, чи її відсутністю для клієнтів, аудиту, як такого та інших 

аудиторських послуг, які спостерігалися на початковому етапі війни, тотальна евакуація із 

зони бойових дій, змінилися із плином часу та внесенням змін до Закону України «Про аудит 

фінансової звітності та аудиторську діяльність» Законами України № 2285-IX від 31.05.2022р., 

№ 2465-IX від 27.07.2022р., № 2571-IX від 06.09.2022р. та № 2597-IX від 20.09.2022р. 

Аудитори повернулися, там де це можливо, до виконання своїх функціональних обов’язків, 

надання послуг клієнтам та вправадження в діяльність заходів, необхідних для подолання 

перешкод, на шляху до європейської інтеграції суспільства загалом і аудиту, як складової 

економіки країни, зокрема. 

Однак, задекларовані в проектах законів і прийняті в подальшому та закріплені в Законі 

України від 21 грудня 2017 року № 2258-VIII «Про аудит фінансової звітності та аудиторську 

діяльність» (надалі – Закон) нововведення і процеси регулювання аудиту фінансової звітності, 

показали проблемні зони, а запропоновані в проектах законів положення і нововведення, 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2285-20#n2
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2465-20#n2321
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2571-20#n93
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2597-20#n9


 

226 
 

пропозиції по врегулюванню яких надавалися практикуючими аудиторами, не були враховані 

законотворцями, при прийнятті Законів. 

Окремі положення і подальші зміни, які вносилися до Закону, свідчать про присутність 

у ньому як неврегульованих ним проблем, які мають місце і виникають внаслідок нових 

викликів в аудиті на шляху до європейської інтеграції, так і створення нових корупційних 

ризиків в аудиті. 

Однак, не всі зміни, які внесені до Закону в період запровадженого в Україні воєнного 

стану, відповідають європейським та іншим міжнародним нормативно-правовим актам. 

Окремі з них, є суто «українським ноу-хау» від чиновників, які звикли до створення штучних 

перешкод та корупційних чинників в будь-якій господарській діяльності суб’єктів 

господарювання.  

Так, наприклад,  

- чого варті зміни, які внесені Законом № 2597-IX від 20.09.2022р. до частини  четвертої 

статті 5 про те, що керівник аудиторської фірми не може бути працівником іншої аудиторської 

фірми, крім аудиторських фірм, засновником (учасником) яких він є. В період воєнного стану 

із таким обмеження іще можна було би погодитися, оскільки, війна – це обмеження, 

незручності, тяготи і позбавлення прав. Але ж, ці зміни до Закону не обмежені періодом 

воєнного стану. Тепер аудитор, який є керівником аудиторської фірми та має можливість і 

бажання виконати роботу в іншій аудиторській фірмі, вимушений спочатку придбати в цій 

аудиторській фірмі частку 0,0001%, і лише потім виконувати роботу. Тобто, Законом замість 

запровадження європейських стандартів регулювання аудиторської діяльності, впроваджено 

«пострадянські забаганки» та «обмеження». Разом з тим, Законом не визначено поняття 

«працівник аудиторської фірми», що  дає можливість органам, які наділені повноваженнями 

по регулюванню аудиторської діяльності, на власний розсуд застосовувати цю та інші норми 

Закону; 

- частину першу статті 5 доповнено абзацом другим згідно із Законом № 2597-IX від 

20.09.2022р., згідно із яким: «юридична особа, яка не відповідає вимогам цієї статті, не має 

права використовувати у своєму найменуванні термін «аудиторська фірма». Така норма уже 

була в законодавчих актах попередніх років, але це не стало на перешкоді впровадження 

екологічного аудиту, податкового аудиту, державного та іншого аудиту, а також для створення 

фірм особами, які не є аудиторами, в розумінні Закону, та існування різних «аудиторських 

фірм». Причини того, чому відповідальність за порушення вказаної норми Закону, 

законодавцем не передбачена, як і ціль, яку планувалося досягти таким «нововведенням», 

достеменно не зрозумілі; 

- частина 1 статті 6 Закону передбачає, що аудиторські послуги можуть надаватися лише 

суб’єктом аудиторської діяльності, якому таке право надано в порядку та на умовах, 

визначених цим Законом. В такому випадку, Законом мав би бути визначений вичерпний 

перелік того, що є «аудиторськими послугами», але такий перелік в Законі відсутній, що дає 

змогу органам контролю, будь-які послуги, що можуть бути схожими на аудиторські послуги, 

розцінювати їх такими на власний розсуд і переконання окремих осіб; 

- частиною 1 статті 14 Закону визначено: «Аудиторський звіт передбачає надання 

впевненості користувачам шляхом висловлення незалежної думки аудитора про відповідність 

в усіх суттєвих аспектах фінансової звітності та/або консолідованої фінансової звітності 

вимогам національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку, міжнародних 

стандартів фінансової звітності або іншим вимогам». Як у вказаній, так і в інших статтях 

Закону та нормативно-правових актах, що регулюють аудиторську діяльність, застосовується 

недолугий термін «надання впевненості». Варто було би розглянути питання про заміну 

вказаного словосполучення на «запевнення». Тоді частина перша статті 14 Закону мала би 

наступний зміст: «Аудиторський звіт передбачає запевнення користувачів фінансової 

звітності та/або консолідованої фінансової звітності про її відповідність у всіх суттєвих 

аспектах вимогам…»;  
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- внесені Законом № 2597-IX від 20.09.2022 зміни до статті 15 Закону щодо виключення 

із частини 5 цієї статті пунктів 1 і 2 та внесені зміни до пунктів 3 і 4, не те що врегулювали, а 

створили колізію і невизначеність у питанні того, якому саме органу «делеговано 

повноваження» чи який саме «суб’єкт» буде вести  реєстрацію аудиторів та суб’єктів 

аудиторської діяльності; впроваджувати міжнародні стандарти аудиту; здійснювати контроль 

за безперервним навчанням аудиторів, які здійснюють обов’язковий аудит фінансової 

звітності, крім аудиту фінансової звітності підприємств, що становлять суспільний інтерес та 

вирішувати де-які інші питаня. Незважаючи на те, що Орган суспільного нагляду фактично 

перебрав на себе вказані та інші функції, Законом визначено, що він лише «забезпечує 

здійснення нагляду і несе відповідальність за нагляд за»: 

1) реєстрацією аудиторів та суб’єктів аудиторської діяльності; 

2) впровадженням міжнародних стандартів аудиту; 

3) контролем за атестацією аудиторів та безперервним навчанням аудиторів. «Забезпечення 

здійснення нагляду», аж ніяк, не здійсннення вказаних та інших функцій; 

- пунктом 2 розділу ІІ Закону України № 2597-IX від 20.09.2022 визначено, що перша 

звітність відповідно до статті 38 Закону України «Про аудит фінансової звітності та 

аудиторську діяльність» подається суб’єктами аудиторської діяльності до Органу суспільного 

нагляду за аудиторською діяльністю до 30 вересня 2023 року за період, що настав 1 січня 2022 

року та закінчується 30 червня 2023 року. До 2022 року звітність суб’єктами аудиторської 

діяльності подавалася до Аудиторської палати України за календарний рік. Закон, 

визначивши, що до 30 вересня 2023 року звітність суб’єктами аудиторської діяльності 

подається за 18 календарних місяців, не врегулював питання співставності та співрозмірності 

показників такої звітності із показниками раніше поданої звітності та звітності, яка буде 

подаватися такими суб’єктами надалі; 

- Законом України від 31 травня 2022 року № 2285-IX «Про внесення змін до Закону 

України «Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність» щодо забезпечення 

аудиторської діяльності на період дії воєнного стану та післявоєнного відновлення економіки» 

внесено зміни щодо розмірів та порядку сплати аудиторами та суб’єктами аудиторської 

діяльності членських внесків на користь Органу суспільного нагляду та Аудиторської палати 

України. Так, вказаним і наступними змінами до Закону збережено внески аудиторів та 

суб’єктів аудиторської діяльності у фіксованому розмірі та скасовано ті, що визначалися у 

відсотках із суми винагороди за договорами з надання аудиторських послуг з обов’язкового 

аудиту фінансової звітності. Таке рішення виглядає досить дивним, з погляду на принцип 

співставності участі у фінансуванні органів і можливої корупційної складової та участі  у 

сприянні монополізації аудиторського ринку тими, хто покликаний регулювати і наглядати за 

аудиторською діяльністю. А саме, та фірма, яка здійснює аудит умовного Нафтогазу і отримує 

в десятки, якщо не в сотні разів, більшу винагороду, сплачує рівно стільки ж внесків, як і та, 

що проводять обов’язковий аудит умовного КСП «40 років без урожаю», і отримує набагато 

меншу винагороду; 

- дивним виглядає положення абзацу п’ятнадцятого частини п’ятнадцятої статті 15 

Закону в редакції Закону № 2597-IX від 20.09.2022, який передбачає, що річна фінансова 

звітність Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю підлягає обов’язковій 

перевірці незалежним суб’єктом аудиторської діяльності, відбір якого здійснюється 

відповідно до Закону України «Про публічні закупівлі». Вимоги до незалежного суб’єкта 

аудиторської діяльності визначає Кабінет Міністрів України. Тобто, вимоги до суб’єкта 

відсутні, а суб’єкт аудиторської діяльності буде перевіряти фінансову звітність того, хто 

здійснює контроль якості його роботи і надає/позбавляє права на зайняття професійною 

діяльністю. Доречно було би передбачити аудит такої звітності Державною аудиторською 

службою, яка контролює витрачання коштів, в тому числі державного бюджету; 

- пряма норма Закону, яка міститься в частині 16 статті 15, згідно із якою: «оскарження 

рішень Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю не зупиняє їх дії», суперечить 

принципам права, оскільки, судом, за наявності законних підстав, дію будь-якого рішення 
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індивідуальної дії може бути зупинено. Тільки, як виявляється, не Органу супільного нагляду 

за аудиторською діяльністю, якого в період воєнного стану перетворюють на «монстра» з 

необмеженими правами. 

Висновки: Законодавство, яке регулює здійснення аудиторської діяльності потребує 

докорінних та суттєвих змін. Незважаючи на непоодинокі, безсистемні, ситуаційні спроби і 

потуги різних органів і осіб змінити, як поточну ситуацію в аудиті, так і законодавче 

підгрунття його регулювання, проблеми і негаразди, які накопичувалися попередніми 

десятиліттями, нікуди не поділися. Тому, науковцям, практикам та іншим незалежним особам, 

які зацікавлені у запровадженні чітких, прозорих, безкорупційних принципів, європейських 

норм і стандартів здійснення аудиторської діяльності в Україні, та якнайшвидшій його 

євроінтеграції, належить пройти нелегкий шлях викорінення тих негараздів, які залишили для 

професії «попередники», а також  тривала і копітка праця. Яку, переконаний, вдасться 

виконати в найближчій перспективі. 

 

Список використаних джерел 

 

1. Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність»: Закон України від 

21.12.2017 р. №2258-VIII // [Електронний ресурс]. – Режим доступу: https://zakon.rada.gov.ua/ 

laws/show/2258-19/ed20231231#Text. 

2. Про внесення змін до Закону України «Про аудит фінансової звітності та аудиторську 

діяльність» щодо забезпечення аудиторської діяльності на період дії воєнного стану та 

післявоєнного відновлення економіки: Закон України від 31 травня 2022 року № 2285-IX// 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2285-20#n2. 

3. Про внесення змін до деяких законів України щодо удосконалення правових засад 

провадження аудиторської діяльності в Україні: Закон України від 20.09.2022р. № 2597-IX// 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2597-20#n753. 

 
 
 

Продан Марія 
аспірант 1 курсу, 

факультет фінансів та обліку, 
Лучко Михайло  

д-р екон. наук, професор 
Західноукраїнський національний університет 

м. Тернопіль, Україна 
 

ВПЛИВ ДІДЖИТАЛ-ТЕХНОЛОГІЙ НА ФОРМУВАННЯ 
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ІНСТРУМЕНТАРІЙ 

 

Стрімкий розвиток інформаційних технологій зумовив перехід економічно розвинутих 

країн від простої автоматизації управлінських рішень і застосування інформаційно-

комунікаційних технологій (ІКТ) до «цифрової трансформації» бізнес-стратегії організацій. За 

прогнозами HR-компаній, таке нове цифрове бізнес- оточення повністю видозмінить або 

навіть призведе до зникнення багатьох професій. Уже відбувається перехід від звичайного 

аутсорсингу роботи з комп’ютерами до формування культури, яка стимулюватиме 

талановитих професіоналів майбутнього долучатися до процесу діджиталізації світової 

економіки. Особливий акцент робиться на розвитку талантів і підтримці ініціатив молодих 

лідерів завтрашнього дня. А це означає, що сучасність потребує підготовки 

високотехнологічних фахівців, які користуватимуться цифровими рішеннями в повсякденній 

діяльності. Застосування діджитал-технологій вимагають відповідних компетентностей і 
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досконалого володіння професійним інструментарієм у будь-якій діяльності суспільства, 

зокрема й у бухгалтерській та аудиторській. Тому для визначення зарубіжних і вітчизняних 

здобутків у цьому напрямі необхідний моніторинг тенденцій галузі та оцінювання перспектив 

досягнення поставленої мети. 

Загалом питанням цифрової економіки, розробленню її національних стратегій 

присвятили публікації зарубіжні автори Д. Белл, М. Кастельс, Т. Стоуньєр, Е. Тоффлер та ін., 

вітчизняні науковці, серед яких — М. Диба, Ю. Генгеро, Л. Кіт, С. Коляденко, К. Ладиченко, 

Б. Мартенс та ін. Однак існює чимало перешкод до повної реалізації цих стратегій, які 

пов’язані з технічними, організаційними та соціальними можливостями світової спільноти 

взагалі та кожної окремої країни, зокрема. Щодо конкретного професійного спрямування, а 

саме обліку й аудиту, вплив Індустрії 4.0 досліджується в багатьох роботах вітчизняних 

науковців: М. Бенька, С. Івахненкова, Е. Карабаш, Ю. Кузьмінського, М. Макарів,   

Л. Ніколенко,   В. Пантелєєва, О. Петрик, І. П’ятничук, К. Редченко, О. Рожнової,   О. Саюн, 

Ю. Слободяник, В. Сопко та ін. Основний акцент робиться на онлайн-технології та Big Data, 

оскільки вони поки що є найпоширенішими діджитал-технологіями, які використовуються на 

вітчи зняних теренах. Однак окремі напрями використання таких технологій потребують 

поглибленого дослідження. Ураховуючи те, що найбільшого поширення діджиталізація 

набула в економічно роз винутих країнах світу, доцільно також розглянути саме наявний 

досвід практичного їх застосування в аудиторській і бухгалтерській діяльності та з’ясувати, 

якими саме основними діджитал-компетентностями мають володіти випускники вишів, щоб 

задовольнити потреби ринку праці. 

Як зазначив Марк Т. Маколей, провідний партнер для багатьох аудиторських клієнтів 

KPMG, лідер з аудиту когнітивних технологій США [18], розкриття новітніх компетентностей 

на основі ви користання передових технологічних інструментів, зокрема таких, як 

робототехніка, автоматизація й когнітивні технології, дають змогу професіям бухгалтера й 

аудитора залишатися актуальними та ефективними. Крім того, саме розвиток традиційних 

процесів обліку й аудиту в умовах діджитал-оточення допоможе інвесторам приймати важливі 

фінансові рішення. 

Досліджуючи становлення та розвиток сучасних інформацій- них технологій, ми не 

ставимо за мету надати конкретні висновки про остаточні результати діджиталізації професій 

бухгалтера та аудитора. Корисність результатів як з наукового, так з практичного погляду, 

убачається в тому, щоб досягти поглибленого розуміння переваг і проблем застосування 

останніх досягнень таких технологій в цій діяльності. Розглянемо основні особливості 

фунціонування діджитал-економіки та їх вплив на формування загальних компетентностей 

зазначених вище фахівців. По-перше, Євросоюзом розроблено й запроваджено концепцію 

Єдиного цифрового ринку (Digital Single Market), що надає пріоритет розвитку таких 

технологій. Практично всі країни ЄС уже затвердили та впроваджують власні «цифрові 

адженди» («цифрові стратегії»), наприклад, проект «German Industry 4.0» в Німеччині, 

програма «e-Estonia» в Естонії та ін. Серед інших країн світу слід указатити на проекти «Made 

in China 2025» (Китай), «Розумна нація» (Сінгапур), «Advanced Manufacturing» (США). Процес 

інтеграції України в світовий цифровий простір також розпочався. Прийнята «Цифрова 

адженда України — 2020», аналіз якої показує наявність суттєвих розбіжностей у стратегічних 

принципах «цифровізації» та реаліях вітчизняного цифрового ринку. Крім того, в Україні 

створено національний рух «Індустрія 4.0 в Україні», яким опікується Асоціація Підприємств 

Промислової Автоматизації України (АППАУ) (https://appau.org.ua). Експертами АППАУ є 

провідні фахівці ІТ-бізнесу та науковці. 

По-друге, цифрову трансформацію світової економіки рухають уперед так звані 

проривні технології, серед яких: Інтернет речей (Internet of Things – Iot), штучний інтелект 

(Artificial Intelligence – АІ) і машинне навчання, аддитивне виробництво (3D-принтінг), 

роботизація, великі дані (Big Data), мобільний Інтернет. Перехід підприємств до цифрової 

економіки, адаптація до світу, де взаємо- діють кібер-фізичні системи, які вже не є тільки 

питанням підвищення ефективності, а багато в чому – необхідністю. «Розумні» підприємства 

https://www.forbes.com/sites/kpmg/people/marcmacaulay/
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(smart factory) і системи управління забезпечують високий рівень автоматизації бізнес-

процесів, що сприяє «оцифровуванню» їх продукції. Адаптуються пропозиції під конкретного 

клієнта, також йому пропонуються додаткові цінності за рахунок цифрової складової 

продукту. Загалом це сприяє зниженню витрат на інтеграцію продукту в процеси клієнта. 

Отже, завдяки новим формам взаємодії на ринку змінюються самі суб’єкти економічної 

діяльності, і як результат — змінюються професійне середовище та вимоги до фахівців. 

Зауважимо, що Україна має специфічну особливість, а саме: на побутовому рівні 

населення вміло користується досягненнями цифрового світу, які уможливлюють придбання 

квитків через мережу Інтернет, покупки в інтернет-магазинах усього світу, безготівкові 

розрахунки за товари та послуги за допомогою різних платіжних систем.  

Підтвердженням цього може бути, наприклад, швидке переналаштування більшості 

вітчизняних вишів до дистанційного навчання в умовах пандемії, робота працівників багатьох 

фірм у «віддаленому» режимі. Як свідчать статистичні дані [3], в Україні є відповідні 

передумови для подальшої «цифровізації» економіки. Сьогодні однією із затребуваних в 

Україні технологій є Інтернет: 94 % бізнес-структур — користувачів мережі, використовують 

її для отримання банківських і фінансових послуг, 93 % — подання податкової та 92 % — 

статистичної електронної звітності; 17,6 % користуються електронними тендерними 

системами для подання пропозицій; 45 % мають власні веб-сайти. «Цифровий ландшафт» 

також потребує радикальних змін компетентностей аудиторів, що викликає неоднозначне 

ставлення до цього процесу в різних груп працівників. Цікавими є результати опитування 

групи аудиторів, які практикують у вели- ких і середніх аудиторських фірмах центральної 

Швеції та мають різний досвід роботи, проведеного фахівцями Університету Євлє. 

Респондентів, які використовують в аудиторській діяльності цифрові технології, дослідники 

розподілили за 3 групами. Перша група — ті, хто бачить можливості та сприймає їх «без 

образ»; друга — опортуністична й пристосовувана, однак потребує поштовху для того, щоб 

почати користуватися; третя — група спротиву, яка боїться змін. Але слід зазначити, що 

отримані від- повіді є особистою думкою аудиторів, а не думкою аудиторських фірм [4, с. 8]. 

Загальновідомий факт існування тісного взаємозв’язку та взаємозалежності обліку та 

аудиту. Структурні зміни в царині бухгалтерського обліку в результаті використання тих чи 

тих цифрових технологій впливають і на аудиторську діяльність, а цифрові інструменти обліку 

та аудиту потребують ІТ-навичок для їх використання. Як зауважують фахівці ринку праці [2], 

максимально конкурентоспроможними будуть не тільки «цифрові аборигени», уже навчені 

згідно з вимогами нового часу, а й досвідчені колеги, які своєчасно зорієнтувалися та отримали 

нові знання. 

Зазначимо, що професіонал майбутнього має вільно орієнтуватися в діджитал-світі та 

знати, як застосовувати інноваційні рішення. Це важливо, оскільки передбачається, що вже до 

2022 року буде оцифрована вся доступна людству інформація, причому, скористатися цими 

знаннями можна буде з будь-якої точки планети [10].  

На думку авторів, в умовах реалізації «Цифрової адженди України-2020» доцільно 

особливу увагу приділяти ефективному поєднанню практичного досвіду старшого покоління 

працівників і креативності у використанні останніх досягнень в інформаційних технологіях 

молодого покоління. Щоб не застрягнути на «запорошених сторінках історії», експерти ринку 

праці радять представникам багатьох професій обов’язково враховувати технологічні зміни. 

«Складне» майбутнє проро кують і професії бухгалтера. Не можна не погодитися з думкою 

HRів щодо того, що проблеми можуть стосуватися передусім найменш кваліфікованих 

працівників бухгалтерії (bookkeepers), чий функціонал легко алгоритмізується, і рутинні 

операції зможуть виконувати роботи (штучний інтелект). У цьому разі акцент робиться на 

тому, що бухгалтер зможе більше часу приділяти організації бухгалтерського обліку. 

Забезпечується можливість формування таких даних, які сприяли б прийняттю ефективніших 

управлінських рішень. А цифрові інструменти дають змогу налаштовувати аналітичний облік 

у таких розрізах, що перетворить бухгалтерський облік із системи, що спостерігає за подіями, 

на систему, яка керує цими подіями. На підтримку цієї думки, зазна чимо, що Бюро статистики 
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Міністерства праці США кожні два роки друкує «Посібник з професійних перспектив», у 

якому прогнозується абсолютне й відносне зростання зайнятості в 325 професіях 25 секторів 

економіки. За прогнозом 2017 року, у найближчі 10 років для бухгалтерської професії 

передбачається зростання на 10 % — один з найвищих показників серед професій зі сфери 

фінансів і бізнесу [3]. Однак цей прогноз стосується лише кваліфікованих фахівців 

(accountants). 

Як одну з реакцій на цифровізацію економічної діяльності роз глянемо бачення цього 

процесу практиками провідних бізнес- структур. Учасники світового цифрового ринку 

шукають свої шляхи адаптації бізнесу до цифрового оточення. Так, компанія Deloitte у звіті 

Global Human Capital Trends (2017) зазначає, що з опитаних 10 тис. керівників зі 140 країн 90 

% уважають, що зміни, які відбуваються в їхніх компаніях у результаті використання ци- 

фрових технологій, є рушійними; 70 % зазначають, що їхня організація не має навичок 

адаптації та потребує значних зусиль [4]. 

Подальше оцифровування діяльності бізнес-структур приведе до трансформації ведення 

бухгалтерського обліку й аудиту. Уже зараз автоматизована обробка облікової інформації 

значно скоротила робоче навантаження бухгалтерів, а виконання складних бухгалтерських 

транзакцій, виконуваних з використанням традиційних методів, полегшилося й прискорилося. 
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АУДИТ В УКРАЇНІ В УМОВАХ ДІЇ ВОЄННОГО СТАНУ 

                 

Негативний вплив на економіку країни, всіх сфер економічної діяльності і власне 

незалежний аудит мають наслідки військової агресії Росії проти України. Значна кількість 

суб’єктів господарювання зазнали, як фізичних так і економічних втрат. Безумовно такі 

негативні тенденції мали певний вплив і на суб’єктів аудиторської діяльності, серед яких: 

плинність персоналу; зменшення кількості аудиторів; скорочення кількості об'єктів аудиту;  

падіння платоспроможного попиту на аудиторські послуги; труднощі щодо організації та 

здійснення аудиторської роботи в умовах відсутності електропостачання, повітряних тривог; 

ускладнення комунікацій з клієнтами тощо. Внаслідок війни зазнали змін регуляторні правила 

для українського аудиту, підходи до виконання аудиторами своїх професійних обов’язків. 

Слід зазначити, що в такі тяжкі часи на рівні Уряду, регуляторів, громадськості, 

аудиторських компаній було запроваджено цілу низку дій, які враховували різні напрями та 
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питання, щодо можливостей та необхідності продовження діяльності та й подальшого 

удосконалення, зокрема, завдяки впровадженню нових професійних стандартів якості. 

Урядом ініційовано створення правових механізмів щодо захисту економічних інтересів 

держави шляхом припинення діяльності в Україні аудиторів та суб’єктів аудиторської 

діяльності, пов’язаних з країною, що здійснює збройну агресію проти України та зміни до 

законодавства щодо стимулювання ринку аудиторських послуг в період дії воєнного стану та 

післявоєнного відновлення економіки. Передбачено зменшення фінансового навантаження на 

аудиторів за рахунок внесення змін до сплати аудиторами та суб’єктами аудиторської 

діяльності установлених законодавством платежів та внесків на користь Органу суспільного 

нагляду за аудиторською діяльністю та Аудиторської палати України. Послаблень зазнали 

окремі контрольні вимоги щодо питань відповідальності за порушення вимог законодавства 

щодо повноти та своєчасності подання відомостей про аудитора та суб’єкта аудиторської 

діяльності для оприлюднення у Реєстрі, подання аудиторами та суб’єктами аудиторської 

діяльності звітів та іншої звітної інформації; зупинення проведення перевірок з контролю 

якості аудиторських послуг; спрощення процедури атестації аудиторів та проходження 

безперервного професійного навчання. Послаблень зазнали і кваліфікаційні критерії щодо 

працівників та безперервного навчання на період дії воєнного стану. 

Можливо зазначити, що зазнали змін зміст і коло завдань аудитора у зв’язку з 

необхідністю адекватно реагувати на зміни в законодавстві, оточуючому середовищі, 

комунікаціях, доступі до інформації, технічних проблемах, міграції населення тощо.  

Цікавим стало питання, чи можуть не проводити аудит підприємства, що постраждали в 

ході війни? Законодавчого звільнення від такого зобов’язання не існує. Передбачена лише 

можливість перенесення строків подання звітності (у тому числі фінансової звітності та 

аудиторських звітів) на термін не пізніше, ніж три місяці після припинення чи скасування дії 

воєнного стану. Однак, не все так просто. Що стосується питання щодо подання 

підприємствами фінансової звітності разом з аудиторським висновком до податкової, то 

подання звітності переноситься на строк до 6 місяців після припинення або скасування 

воєнного стану, у разі, коли підприємство визнано таким, що не має можливості виконувати 

свої обов’язки. І взагалі ті чи інші відтермінування не звільняють підприємства від 

необхідності оприлюднення фінансової звітності після скасування або припинення воєнного 

стану.  

Під час проведення аудиту потребують значної уваги, переосмислення та перегляд 

питання ідентифікації клієнтів, які фізично знаходяться в росії та Білорусі, або пов’язані з 

фізичними та юридичними особами, що підпадають під санкції. Безумовно, не стоїть осторонь 

і питання що стосується впливу факту військової агресія на фінансову звітність 2021 та 2022 

років. Окремої актуальності набирають питання безперервності діяльності та подій після 

звітної дати тощо. 

 Радою Аудиторської палати України опублікована низка інформаційних повідомлень та  

листів «Щодо впливу військової агресії російської федерації на окремі аспекти діяльності 

суб’єктів аудиторської діяльності»; «Щодо впливу військової агресії російської федерації на 

фінансову звітність та аудиторські звіти»; «Розгляд аудитором безперервності діяльності під 

час аудиту фінансової звітності» для розуміння зазначених питань та  формування власних 

суджень.  

Певні законодавчі зміни торкнулися і питань обов’язкового аудиту фінансової звітності 

за 2022 рік (Закон №996). Так, зазнав змін перелік тих, хто зобов’язаний складати  та подавати 

консолідовану фінансову звітність, складену за міжнародними стандартами аудиту, 

консолідований звіт з управління та консолідований звіт про платежі на користь держави 

завдяки розширенню класифікаційних груп компаній за певними критеріями, зокрема, додано 

материнські підприємства великих груп.  

Не зважаючі на складні часи продовжується рух у напрямку підвищення якості 

аудиторської діяльності, кваліфікації аудиторів тощо. Зокрема, у грудні 2022 року набирають 

чинності оновленні стандарти якості аудиторських послуг. Формування системи управління 
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якістю базується на застосуванні комплексного ризик-орієнтованого підходу до організації та 

проведення перевірок якості. Продовжує удосконалюватися система атестації аудиторів.  

Можливо не всі питання, які постали під час воєнного стану та вплинули на провадження 

аудиторської діяльності згадані, але безумовно всі вони свідчать про ті особливі умови в яких 

вона відбувається, дії, які дозволять існувати в подальшому. 
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ВПЛИВ ВІЙНИ НА АУДИТОРСЬКУ ПРОФЕСІЮ 

 

Довгостроковий вплив війни на аудиторську професію ще належить оцінити, але певні 

тенденції помітні вже сьогодні. Природною реакцією бізнесу на падіння ділової активності 

стало скорочення витрат, у тому числі на заробітну плату, що проявилося у звільненні 

працівників, що також торкнулося служби внутрішнього аудиту.  

Сьогодні, як ніколи, відчутний кадровий голод. Ще до війни непросто було знайти на 

ринку праці високопрофесійного фахівця чи навіть асистента аудитора. Наша професія, так би 

мовити, перестала бути в топі, молодь здебільшого шукає себе в бізнесі. З початком війни цей 

голод посилився, оскільки багато аудиторів-жінок виїхали з дітьми за кордон. Хтось 

працевлаштувався на новому місці проживання, а хтось працює дистанційно, наскільки це 

можливо. Перед війною в Україні було близько 2700 аудиторів. Скільки їх фактично є нині й, 

тим паче, буде після Перемоги – складно уявити. 

Більшість компаній з 24 лютого 2022 року опинилися в новій реальності. Відсутність 

доступу до інформації, документів, активів у зоні бойових дій призводить до скасування 

окремих перевірок.  

Сьогодні частково відбувається певний перегляд функціональності служб внутрішнього 

аудиту. У деяких випадках клієнти наразі не мають незалежної гарантії того, що процеси і 

системи працюють належним чином, що забезпечує внутрішній аудит як третю лінію захисту. 

Економічні заходи також б’ють по контрольних підрозділах другої ланки, тому 

внутрішній аудит змушений виправляти слабкі місця системи внутрішнього контролю, 

перебираючи окремі функції другої лінії захисту, особливо контрольних підрозділів, а іноді 

навіть першої лінії. оборона, особливо контроль лінії [1]. 

Під час війни аудитори, як спеціально призначені суб’єкти первинного фінансового 

моніторингу, повинні знати про національні та міжнародні списки санкцій, які постійно 

змінюються. 

Готуючи фінансову звітність компанії, аудитори повинні враховувати вплив війни на 

безперервність діяльності та, якщо можливо, виконати аналіз чутливості кількох можливих 
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сценаріїв, щоб визначити, чи існує суттєва невизначеність щодо здатності компанії 

продовжувати безперервну діяльність. Як наслідок, може знадобитися розкриття додаткової 

інформації у фінансовій звітності [2]. 

Аудитори повинні змінити свій підхід до аудиту та розробити альтернативні процедури. 

Особливо це стосується завдань, де доступ до об’єктів аудиту обмежений, що може обмежити 

обсяг роботи аудитора [3]. 

Важливо, щоб аудитори виявляли професійне судження і скептицизм. Слід уважно 

оцінити, чи адекватно відображають будь-які прогнози ситуацію на дату підписання 

аудиторського звіту. Аудитор повинен переконатися, що керівництво адекватно розкриває 

перспективи компанії та те, як це може вплинути на користувачів фінансової звітності, 

враховуючи поточний високий рівень невизначеності [4]. 

Україна повинна не просто пережити цю війну, вона повинна вийти з неї сильнішою, 

«чистішою», демократичнішою, більш європейською. Важливими аспектами роботи 

аудиторів після війни буде: подолання корупції, суворе дотримання існуючих норм і законів, 

потреба в більш ефективному співробітництві з регуляторами.  
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ОСОБЛИВОСТІ КОНТРОЛЮ ЗА МІЖНАРОДНИМ ОПОДАТКУВАННЯМ  

В УМОВАХ ЄВРОІНТЕГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ В УКРАЇНІ 

 

Міжнародне оподаткування – це оподаткування, що виникає при здійсненні 

міжнародних операцій (торкається двох та більше юрисдикцій). Кожна країна встановлює 

власні правила оподаткування відповідно до її національного законодавства. Здійснюючи 

транскордонні операції, компанії можуть підлягати оподаткуванню одночасно за правилами 

двох і навіть більше країн (зазвичай це податок на прибуток) та податок у джерела виплати 

(WHT (withholding tax або податок на репатріацію)). 

Деякі країни встановлюють дуже помірне оподаткування або не оподатковують 

прибутки компаній взагалі (так звані офшорні юрисдикції). Користуючись можливостями 
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офшорних юрисдикції, прогалинами у законодавстві інших країн, а також доступними 

податковими пільгами, транснаціональні компанії (ТНК) вдаються до агресивного 

податкового планування  

Наявність міжнародних договорів про уникнення подвійного оподаткування може 

допомогти зменшити податковий тягар для таких податків: 

– податок на прибуток (CIT (Corporate Income Tax» або податок на доходи юридичних 

осіб); 

– податок на прибуток фізичних осіб; 

– податок на доходи нерезидентів (WHT (withholding tax або податок на репатріацію); 

– податок на нерухоме майно. 

На ПДВ, акцизний податок і військовий збір – міжнародні договори по подвійному 

оподаткуванню не поширюються. 

Деякі ситуації, в яких виникає подвійне оподаткування: 

1) фізична особа-нерезидент заробила в Україні дохід (в тому числі дивіденди) і повинна 

сплатити податок у країні, резидентом, якої вона є; 

2) аналогічна ситуація з резидентами України; 

3) виплата дивідендів з дочірньою української компанії за кордон. Під подвійний 

податок потрапляє дохід нерезидента за кордоном; 

4) виплата роялті (ліцензійні платежі за активами, які належать до інтелектуальної 

власності). Під подвійне оподаткування потрапляє дохід, який відправляється нерезиденту; 

5) представництво нерезидента, яке володіє нерухомістю в Україні, має платити податок 

з прибутку і в Україні і в країні походження. 

Податок на прибуток складає вагому частину корпоративного оподаткування в Україні 

(хоча, компанії можуть сплачувати замість нього інші податки в окремих випадках  – єдиний 

податок, податок на виведений капітал) . 

Операції із нерезидентами для українських компаній можуть мати податкові наслідки:  

– з податку на прибуток – шляхом застосування податкових коригувань, які збільшують 

базу оподаткування; 

– з податку на доходи нерезидентів (WHT) – здійснюючи виплату доходів, що 

підпадають під оподаткування (п. 141.4 Податкового кодексу України (ПКУ) [1]) з’являється 

обов’язок утримати та сплатити WHT 15% до бюджету, якщо ПКУ або відповідною угодою 

про усунення подвійного оподаткування (DTT (Double Tax Treaty)) не передбачені понижені 

ставки або звільнення.  

Україна в сфері контролю за міжнародним оподаткуванням для здійснення адаптаційних 

кроків в рамкам євроінтеграції здійснила такі важливі зміни у національному законодавстві. 

В квітні 2016 року Президент України видав Указ про створення робочої групи з 

розробки законодавчих ініціатив щодо BEPS на основі напрацювань ОЕСР/G20. 

BEPS (Base erosion and Profit Shifting) – це міжнародний проект Організації економічного 

співробітництва та розвитку (ОЕСР) та країн G20 з розробки заходів протидії розмиванню бази 

оподаткування та виведенню прибутку з-під оподаткування на низькоподаткові юрисдикції. 

По суті це скоординована ініціатива величезної кількості країн; у ЄС спеціальна директива 

зробила цей план обов'язковим для всіх країн-учасниць. Основні адресати цих змін у Європі 

та західному світі – транснаціональні корпорації, які навчилися скоординовано маніпулювати 

прибутком у рамках групи та переміщати її з країн з високим податковим навантаженням (а 

таких багато – наприклад, Франція, Великобританія тощо) до країн, де податки зовсім не 

сплачуються або сплачуються за низькою ставкою. 

Очікуваний ефект – встановлення єдиних прозорих податкових правил для всіх країн 

(юрисдикцій) для того, щоб запобігти ухиленню від сплати податків бізнесом 

Імплементація Плану дій BEPS в Україні: 

1) 2017 р. – Україна приєдналася до BEPS inclusive framework (зобов’язання щодо 

мінімального стандарту – кроки 5, 6, 13, 14); 
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2) 23.07.2018 р. – підписання багатосторонньої Конвенції MLI (підґрунтя для 

впровадження кроків 6, 7, 14 та 15); 

3) 16.01.2020 р. – прийняття Закону України «Про внесення змін до Податкового кодексу 

України щодо вдосконалення адміністрування податків, усунення технічних та логічних 

неузгодженостей у податковому законодавстві» №466 (норми для впровадження кроків 3, 4, 

6, 7, 8-10, 13 та 14) (далі – Закон №466) [2]; 

4) 23.05.2020 р. – набрання чинності Законом України №466; 

5) II півріччя 2020 р. – дорожня карта, що передбачає розробку більш ніж 10 підзаконних 

нормативно-правових актів; 

6) 01.01.2021 р. – введення в дію правил КІК (контрольованих іноземних компаній) та 

нових критеріїв щодо правил тонкої капіталізації (кроки 3 та 4) за рахунок прийняття Закону 

України «Про внесення змін до Податкового кодексу України та інших законів України щодо 

забезпечення збору даних та інформації, необхідних для декларування окремих об’єктів 

оподаткування» №1117-IX [3]. 

7) 2022 р. – перша подача звітів CbCR за 2021 рік, але не раніше ніж у рік, в якому 

укладено угоду MCAA CbC (крок 13). 

Розкриття змісту деяких кроків імплементації Плану дій BEPS дозволить більш 

обґрунтовано довести, що Україна здійснює реальні євроінтеграційні процеси в рамках 

запобігання подвійного оподаткування. 

Крок 15 – MLI (Multilateral Instrument) – багатостороння міжнародна конвенція, яка 

дозволяє удосконалити механізми боротьби зі штучним використанням податкових переваг 

міжнародних договорів про уникнення подвійного оподаткування та уніфікує окремі 

положення цих договорів. 

Для України MLI набрала чинності з 1 грудня 2019 року. Наразі триває робота щодо 

синхронізації положень більш ніж 70-ти діючих міжнародних угод України про уникнення 

подвійного оподаткування з нормами MLI. 

Крок 6 – дозволяє запобігти зловживанням, пов'язаним із застосуванням міжнародних 

угод про уникнення подвійного оподаткування. Платники податків матимуть право 

застосовувати пільгові ставки оподаткування за угодами лише за умови, що одержання такої 

пільги не є основною метою здійснення операції. 

Крок 7 – передбачає оновлення визначення постійного представництва, а також 

визначення правил щодо уникнення штучного статусу постійного представництва. 

Крок 14 – передбачає, що платники податків матимуть право на звернення до 

компетентних органів обох країн-учасниць конвенції у разі виникнення спорів між платником 

податку та податковим органом. 

Закон №466 створив умови для впровадження в Україні додаткових кроків крім 

мінімального стандарту (повністю чи частково) [2]: 

1) крок 3 – визначення контрольованих іноземних компаній та їх оподаткування; 

2) крок 4 – обмеження витрат за фінансовими операціями із пов’язаними особами 

(окремі вимоги); 

3) Крок 7 – запобігання уникненню статусу постійного представництва та оподаткування 

постійних представництв; 

4) крок 8-10 – вдосконалення правил трансфертного ціноутворення (сировинні товари, 

внутрішньогрупові послуги). 

Законом №1117-IX запроваджено такі основні зміни, які є проявом контролю 

міжнародного оподаткування [3]: 

1) відстрочено введення в дію норм щодо КІК – з 01.01.2022 р.; 

2) обмеження правила «тонкої капіталізації» до операцій з нерезидентами, а також 

відстрочення введення його в дію до 01.01.2021 р.; 

3) звуження концепції ділової мети, а також відтермінування дії цього правила до 

01.01.2022 р.; 

4) відстрочення правил оподаткування непрямого продажу нерухомості до 01.01.2021 р.; 
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5) відтермінування початку дії нових правил оподаткування ПП до 01.01.2021 р.; 

6) уточнення правил ТЦ; 

7) розширення переліку контрольованих операцій, щодо яких має бути наявна ділова 

мета їх придбання; 

8) повернення норми щодо пріоритетності застосування методів ТЦ та ін. 

Отже, протягом 2018-2022 років були розроблені та прийняті суттєві зміни до ПКУ, які, 

зокрема, вплинули на оподаткування операцій з нерезидентами та безпосередньо 

нерезидентів.  

У податкової служби з'явився новий арсенал контролю: нова звітність щодо КІК; тест 

«ділової мети»; «конструктивні дивіденди» та інші правила роботи з нерезидентами, які 

багатьма експертами названі такою собі «податковою палицею». 
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Селіванов Віталій 

розробник програми для автоматизації аудиторської 

діяльності «1С:Аудит-Контроль (+) для України»; 

сертифікат аудитора А 003318 виданий 26.03.1998 року; 

номер реєстрації у Реєстрі аудиторів 100281; 

ТОВАРИСТВО З ОБМЕЖЕНОЮ ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ 

«АУДИТОРСЬКА ФІРМА "КАПІТАЛ ГРУП» (код ЄДРПОУ 33236268) 

 

УПРАВЛІННЯ ЯКІСТЮ В АУДИТОРСЬКІЙ ДІЯЛЬНОСТІ ОЧИМА 

РОЗРОБНИКА ПРОГРАМНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

 

Управління якістю в аудиторській діяльності очима розробника програмного 

забезпечення передбачає виконання ряду етапів: 

Преамбула (2-5); 

Гнучкість системи на прикладі розрахунку суттєвості (6-7); 

Програма для автоматизації аудиторської діяльності «1С:Аудит-Контроль (+) для України» 

(8-9); 

Облік робочого часу (10); 

Вхідна кореспонденція (11-12); 

Вихідна кореспонденція (13); 

Персонал (14); 

Висновки - можливості системи (15); 

Кадровий документообіг (16-17); 

http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/2755-17
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Адміністрування користувачів (18); 

Реєстрація фактично-відпрацьованого часу (19); 

Підвищення кваліфікації (20-21); 

Тестування (22-26); 

Призначення груп за завданням (27); 

Розрахунок бюджету завдання (28); 

Оцінка етичних принципів (29-30) 

Інформування про загрози незалежності (31); 

Отримання інформації про Суб'єкта перевірки та інформації від попереднього аудитора 

(32-33); 

Оцінка ризиків суттєвого викривлення (34); 

Прийняття завдання (35); 

Класифікація робочої документації (36-39); 

Шаблони робочих документів користувача (40-41). 

Список використаних джерел 

1. Сайт програми для автоматизації аудиторської діяльності «1С:Аудит-Контроль (+) для 

України» http://audit-control.zzz.com.ua/. 

2. Закон України «Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність». 

3. Міжнародні стандарти контролю якості, аудиту, огляду, іншого надання впевненості 

та супутніх послуг (МСА) видання 2016–2017 років. 

4. МСА 220 «Управління якістю під час проведення аудиту фінансової звітності» 

(переглянутий, видання 2020 року). 

5. МСА 315 «Виявлення та оцінка ризиків суттєвого викривлення» (переглянутий, 

видання 2019 року). 

6. МСА 540 «Аудит облікових оцінок та пов’язане з ними розкриття інформації» 

(переглянутий, видання 2018 року). 

7. МССП 4400 «Завдання з виконання узгоджених процедур» (переглянутий, видання 

2020 року). 

8. МСУЯ-1 «Управління якістю в аудиторських організаціях, які виконують аудит або 

огляд фінансової звітності, а також інші завдання з надання впевненості або супутні послуги» 

(видання 2020 року). 

9. МСУЯ-2 «Перевірки якості виконання завдань» (видання 2020 року). 

10. Кодекс етики професійних бухгалтерів (видання 2018 року). 

11. Посібник з застування Міжнародних стандартів аудиту (друге видання). 

12. Акти ОСНАД. 

13. Акти АПУ. 

14. Роз’яснення АПУ. 

15. Записи заходів АПУ. 

16. Презентації АПУ. 

17. Матеріали IFAC. 

 

 

  

http://audit-control.zzz.com.ua/
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Слободяник Юлія 
д-р екон. наук, професор кафедри аудиту, 

Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана 

м. Київ, Україна 
 

ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ АУДИТУ ДЕРЖАВНИХ ФІНАНСІВ В УКРАЇНІ 

В КОНТЕКСТІ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ 

 

Транспарентність системи державного управління є одним із ключових принципів 

функціонування сучасних високо розвинутих демократичних країн. Забезпечення 

інституційної та управлінської підзвітності у сфері управління державними фінансами є 

обов’язковою умовою для вступу країни до Європейського Союзу, а, отже, і важливою 

складовою реформ, які проводять держави, що намагаються набути членство в ЄС. Єдині та 

достатньо суворі принципи і правила фінансового контролю обумовлені необхідністю 

додаткового захисту фінансових інтересів ЄС від шахрайства під час управління спільними 

коштами ЄС, а також забезпечення стабільності європейської валюти. 

Слід зазначити, що ЄС сприяє відповідним реформам національних систем управління 

з метою покращення управлінської підзвітності, раціонального фінансового управління 

доходами і витратами та зовнішнього аудиту державних коштів. Україна, що розпочала свій 

шлях до ЄС ще у 2007 році з переговорів, у 2009 році підписала «Порядок денний асоціації 

Україна – ЄС для підготовки та сприяння імплементації Угоди про асоціацію», у якому, поміж 

іншим, окреслила шлях реформування системи контролю державних фінансів, що має 

відповідати вимогам міжнародних стандартів та кращим практикам [1]. Відповідно до взятих 

Україною зобов’язань було започатковано реформи, спрямовані на розвиток зовнішнього 

державного аудиту та державного внутрішнього фінансового контролю – взаємопов’язаних 

елементів загальної системи контролю державних фінансів, що поєднують парламентську та 

урядову гілки контролю. Наступним важливим кроком стало підписання Угоди про асоціацію 

між Україною та ЄС, що відбулося у 2014 році у два етапи у складних політичних та 

соціально-економічних умовах, які супроводжувалися початком збройної агресії проти нашої 

держави з боку російської федерації.  

Запровадження зовнішнього незалежного державного аудиту, якого потребувала країна, 

розпочалося з прийняттям у 2015 році нового Закону України «Про Рахункову палату». 

Вперше за часів незалежності України до переліку заходів державного зовнішнього 

фінансового контролю (аудиту) було віднесено здійснення фінансового аудиту та аудиту 

ефективності, введено процедуру конкурсного відбору кандидатів на посади членів 

Рахункової палати, а також запроваджено вимогу щодо проведення зовнішнього аудиту 

Рахункової палати та зовнішнього оцінювання її діяльності [2]. 

Разом з тим залишилися принципові питання, які не вирішував прийнятий закон, що 

надалі не дало можливості реалізувати заплановані реформи цієї сфери повною мірою, а саме: 

 не визначений статус Рахункової палати як вищого органу державного аудиту, що 

потребує внесення відповідних змін до 98 статті Конституції України; 

 «невиразне» застосування терміну «аудит» в діяльності палати, який вживається лише 

у дужках до терміну «державний зовнішній фінансовий контроль», призводить до 

змістовного ототожнення контролю і аудиту, не дозволяючи розвивати відповідну 

методологію;  

 обмеження предмета аудиту операціями, що мають фінансові наслідки для державного 

бюджету, значно звужує можливості проведення таких форм аудиту, як аудити відповідності 

та ефективності; 

 перелічені в законі напрями контролю не передбачають аудит суспільно значущих 

ресурсів, обмежуються лише коштами державного бюджету, не поширюючи повноваження 

палати на кошти місцевих бюджетів, позабюджетних фондів, комунальних підприємств тощо. 
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Функціональна оцінка діяльності Рахункової палати, проведена міжнародними 

експертами за підтримки Уряду Німеччини та Представництва Європейського Союзу в 

Україні наприкінці 2018 року, засвідчила невисокий рівень зрілості відносно міжнародних 

стандартів та недосконалість системи управління. Основними проблемами, на думку 

експертів, були відсутність належної системи контролю якості, невідповідність заходів 

державного зовнішнього фінансового контролю (аудиту) вимогам Міжнародних стандартів 

державного аудиту ISSAI, відсутність відповідних підходів до планування діяльності палати, 

а також моніторингу виконання наданих нею рекомендацій. 

На допомогу проведення реформування Рахункової палати було спрямовано проєкт 

«Зміцнення потенціалу зовнішнього аудиту відповідно до міжнародних стандартів» 

(EU4ACU), який здійснюється в Україні з 2020 року і є частиною програми «Розвиток 

зовнішнього аудиту та контролю державних фінансів в Україні», що реалізується за 

підтримки Європейського Союзу. В рамках проєкту EU4ACU міжнародні та національні 

експерти, до числа яких належить і авторка цієї публікації, розробили методологію ризик-

орієнтованого планування аудитів, методики проведення передбачених Міжнародними 

стандартами державного аудиту ISSAI фінансових аудитів, аудитів відповідності та 

ефективності, методологію контролю якості, моніторингу виконання рекомендацій, наданих 

Рахунковою палатою за результатами аудитів, тощо. На жаль, зазначені розробки поки що не 

затверджені Рахунковою палатою, а, отже, і не застосовуються нею на практиці.  

Вирішення проблемних питань, згадуваних нами вище, потребує ґрунтовних 

законодавчих змін. Підтвердження цьому ми можемо знайти і в оприлюдненій 02 лютого 2023 

року Директоратом Європейської Комісії з питань сусідства та переговорів щодо розширення 

ЄС Аналітичній доповіді Комісії щодо узгодження України з законодавством ЄС [3]. Так, 

представники Комісії наголошують на тому, шо Конституція України наділяє Рахункову 

палату України обмеженими повноваженнями щодо перевірки державних органів і ресурсів, 

не визнає статус та незалежність палати, що формально визначено згадуваним вище законом. 

Також існують проблеми незалежності, зокрема в тих питаннях, щодо яких Рахункова палата 

має звітувати перед Міністерством фінансів України, що суперечить вимогам міжнародних 

стандартів (наприклад, щодо діяльності підрозділу внутрішнього аудиту). Застосування 

Міжнародних стандартів державного аудиту ISSAI є декларативним, що спровокувало хибну 

практику, яка не відповідає міжнародним стандартам, – можливість оскаржити в 

адміністративному порядку рекомендації, надані Рахунковою палатою. 

Утім головним недоліком, на якому акцентовано увагу, є те, що Рахункова палата 

фактично зосереджується на інспектуванні установ, а не на аудиті, як це визначено 

міжнародними стандартами державного аудиту, дублюючи при цьому деякі повноваження 

Державної аудиторської служби України, яка на основі широкого мандату виконує нечітко 

визначені державні фінансові аудити, які по суті є інспектуванням. При цьому вплив 

аудиторської роботи Рахункової палати мінімальний, а її продуктивність вимірюється не 

впливом наданих нею рекомендацій на зміни в суспільно важливих сферах, а кількістю 

проведених контрольних заходів. Також існують проблеми комунікації з Верховною Радою 

України, ЗМІ, громадськістю, у якій Рахункова палата мала би відігравати проактивну роль. 

Враховуючи важливість швидких змін, яких потребує наша держава, спрямованих на 

узгодження нашого законодавства і практик з вимогами ЄС, а також на неоціненну роль 

аудиту в тих процесах, що відбуваються у будь-якій демократичній і правовій державі, 

законодавці за участі представників експертного середовища мають підготувати зміни до 

чинного Закону України «Про Рахункову палату», пов’язаних з ним інших нормативно-

правових актів, а також відповідні зміни до Конституції України, які можуть бути прийняті 

після завершення війни і скасування воєнного стану. Крім цього, на рівні Рахункової палати 

потрібно продовжити роботу над розробкою і запровадженням внутрішніх нормативних 

документів, що дозволять швидко вирішити проблеми, описані в Аналітичній доповіді 

Комісії щодо узгодження України з законодавством ЄС, для забезпечення не лише 

відповідності вимогам щодо вступу України до ЄС, але й для розвитку аудиту в державному 
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секторі. Надані незалежним вищим органом державного аудиту оцінки і рекомендації не лише 

забезпечують прозорість системи державного управління та її підзвітність суспільству, а й 

дозволяють побудувати довіру до влади як з боку громадян, так і з боку численних 

міжнародних партнерів, які надають сьогодні значущу підтримку бюджету України і, як і ми, 

покладають надії на наше швидке відновлення після перемоги. 
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НЕЗАЛЕЖНИЙ АУДИТ ФІНАНСОВОГО СТАНУ ЮРИДИЧНОЇ ОСОБИ  

ПІД ЧАС НАБУТТЯ ІСТОТНОЇ УЧАСТІ У СТРАХОВИКУ 

 
Істотні учасники фінансових установ, тому числі, і фізичні, і юридичні особи, в 

сьогоденні знаходяться під значною увагою регулятора фінансової галузі – Національного 

банку України згідно Постанови «Про затвердження Положення про ліцензування та 

реєстрацію надавачів фінансових послуг та умови провадження ними діяльності з надання 

фінансових послуг», далі – Постанова №153 [1].  Згідно ст.1  закону України «Про фінансові 

послуги та державне регулювання ринків фінансових послуг»: істотна участь - пряме та 

опосередковане, самостійне або спільно з іншими особами володіння 10 і більше відсотками 

статутного (складеного) капіталу або права голосу придбаних акцій (часток) юридичної особи 

або незалежна від формального володіння можливість значного впливу на керівництво чи 

діяльність юридичної особи 

Нормативи Постанови № 153 вимагає обов’язкове залучення аудитора для визначення та 

підтвердження фінансового стану юридичної особи під час прямого/опосередкованого 

набуття істотної участі у страховику. Конкретна аудиторська мета такого завдання -це звіт з 

надання впевненості, який включається до документації юридичної особи на виконання вимог 

глави 35 розділу V та  глави 49 розділу VІІІ Постанови №153 [1] та не може підходити для 

інших цілей. 

Аудиторське завдання та звіт готуються керуючись Міжнародним стандартом завдання 

з надання впевненості 3000 «Завдання з надання впевненості, що не є аудитом чи оглядом 

історичної фінансової інформації» [2].  

Аудитор підтверджує задовільний фінансовий стан юридичної особи на відповідну дату, 

якою є: - робочий день, що передує даті подання до Національного банку документів для 

такого погодження; або -робочий день, що передує даті здійснення оплати за акції/частки у 

статутному (складеному) капіталі страховика, надавача фінансових платіжних послуг та/або 

за акції/частки у статутному (складеному) капіталі юридичної особи, через яку набувається 

або збільшується істотна участь у страховику - у частині, що стосується здійсненої оплати; 
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Головним завданням аудитора  при аналізі фінансового стану юридичної особи - 

набувача істотної участі в капіталі страховика є: 

- перевірка розрахунку розміру власних коштів юридичної особи станом на останню 

звітну дату, що передує  відповідній даті, або на будь-яку іншу дату в періоді між останньою 

звітною датою та відповідною датою включно,  

- проведення співвідношення розміру власних коштів з ціною прямого/опосередкованого 

придбання істотної участі в страховику; 

- проведення перевірки підтверджень джерел власних коштів  юридичної особи 

відповідно до підпунктів 317-319  глави 38 розділу V Положення про ліцензування та 

реєстрацію надавачів фінансових послуг, затвердженого Постановою №153; 

- перевірка та аналіз інформації щодо фінансової стійкості юридичної особи, складеної 

відповідно до Додатку 8 до Положення про ліцензування та реєстрацію надавачів фінансових 

послуг (пункт 336 глави 39 розділу V Постанови Правління НБУ №153.) (див. рис.1.); 

- перевірка наявності фінансових ресурсів, за рахунок яких здійснюватиметься 

пряме/опосередковане придбання істотної участі в страховику, в т.ч: аудиторський аналіз 

документів та інформації юридичної особи (правочинів, звітів про оцінку майна, документів 

щодо руху коштів за її рахунками та рахунками інших осіб, підстав переказу коштів між цими 

рахунками, а також рахунками попередніх власників грошових коштів) для висловлення 

думки щодо того, що грошові кошти були отримані в результаті правочинів, вчинених на 

ринкових умовах, уключаючи правочини, вчинені попередніми власниками, умови яких не 

суперечать законодавству, не мають ознак фіктивності та/або удаваності, є обґрунтованими і 

такими, що спрямовані на досягнення економічного результату, економічних і/або особистих 

цілей, які не порушують вимог законодавства та не спрямовані на такі порушення. 

Автор розробив схему-алгоритм складових вимог для процедур в аудиті задовільного 

фінансового стану юридичної особи, набувача істотної участі у страховику згідно Постанови 

№153 (рис.1). Даний алгоритм дозволить осягнути модель поставлених регулятором умов, а 

також  розуміння конкретних напрямків в постановці аудиторського завдання та в результаті 

– обсягу аудиторського дослідження. Зокрема, аудитор може заздалегідь оцінити прийняття 

рішення про залучення додаткових експертів, при необхідності, наприклад оцінювачів, для 

оцінки реальності активів на відповідну дату. Запропонований алгоритм суттєво відрізняється  

від алгоритму вимог для оцінки майнового стану фізичних осіб, та може застосовуватись лише 

по відношенню аудиторських завдань для юридичних осіб. Довідково повідомляємо, що 

Національний банк має право перевіряти документи аудиторів. Національний банк має право 

в разі виникнення за результатами аналізу документів аудиторів сумнівів щодо інформації, 

викладеної в таких документах; відхилити підготовлений аудитором документ та вимагати від 

юридичної особи подання документа, підготовленого з урахуванням коментарів 

Національного банку тим самим або іншим аудитором. 

Отже, виконуючи своє завдання аудитор керується не тільки своїм професіоналізмом,  

етикою, МСЗНВ 3000 але й вимогами глав Постанови №153, а саме: 38 Методика оцінки 

фінансового стану юридичної особи, 41 Загальні вимоги до інформації аудитора, 42 Вимоги 

до структури інформації  аудитора та додатків до неї, 43 Вимоги до розрахунку власних коштів 

фізичної та юридичної особи, 44 Загальні вимоги до інформації аудитора щодо джерел 

походження  грошових коштів та траси платежу, 45 Критерії ризику заявника, 46 Документи 

для оцінки джерел походження коштів/розкриття траси платежу заявника, 49 Документи, що 

подаються під час набуття або збільшення істотної участі в надавачі фінансових послуг, 

надавачі фінансових платіжних послуг. Ретельне аудиторське планування для вивчення 

документації набувача  істотної участі у страховику, згідно запропонованої схеми-алгоритму, 

підвищить якість та результативність аудиту майнового стану фізичної особи. 

 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0153500-21#n985
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Рис.1. Складові вимоги для процедур в аудиті задовільного фінансового стану 

юридичної особи, набувача істотної участі у страховику згідно Постанови №153 

 

Де: НЗПd – нормативний запас платоспроможності страховика, пропорційний частці 

істотної участі особи у статутному (складеному)капіталі , після набуття; 

ЦП - ціна прямого/опосередкованого придбання істотної участі в страховику; 

ГК – грошові кошти, що вказані у загальній  сумі власних коштів; 

РВК – розмір власних коштів юридичної особи, розраховується на підставі п.303 -п.307 

Постанови №153[1]; 

ВКПЧ - величина власного капіталу надавача фінансових платіжних послуг, пропорційна 

частці, яку розмір істотної участі особи після набуття або збільшення становить у статутному 

Складові вимоги для процедур в аудиті задовільного фінансового стану 

юридичної особи, набувача істотної участі у страховику, на відповідну дату 

(п.286) 

 Так  Ні 

Оцінка фінансової стійкості, 

аналіз фінансового стану 

Ч
ас

тк
о

в
а 

о
п

л
ат

а 

Оцінка труднощів госп. д-ті 

згідно вимог п.321 

Оцінка фінансових 

показників за п.322 

Перевірка інформації в 

дод.8 за п.323 

Доцільність та розрахунок 

інших показників, п.324 

1 2 3 

П
о
в
н

а 

о
п

л
ат

а 

гк≥цп 

Основні 

критерії 

Додаткові 

критерії 

Оцінка інформації за 

вимогою п.3171 

Оцінка інформації за 

вимогою п.327 

Джерела власних коштів 

підтверджуються згідно 

п.317-п.319 

Аналіз галузевої  та 

регіональної специфіки,  

п.325 

Наявність реальних активів,  

п.326 

Інформація про 

фінансові ресурси  

для придбання, 

розкриття траси 

платежу п.320 

Кінцевий 

власник? 

РВК  НЗПd; 

РВК  ВКПЧ; 

РВК  ЦП 

РВК  ЦП 

 Так 

Визначення найбільшої 

величини з: 

НЗПd; ВКПЧ ; ЦП 

 Ні 

 Ні 



 

244 
 

(складеному) капіталі надавача фінансових платіжних послуг (розмір власного капіталу 

визначається на кінець звітного періоду, що передує даті підтвердження розміру власних 

коштів). 
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ІНДИКАТОРИ АУДИТОРСЬКОЇ ОЦІНКИ БЕЗПЕРЕРВНОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

В умовах невизначеності, економічної нестабільності, значної кількості форс-мажорних 

обставин, які зараз є характерними для вітчизняного бізнесу, суттєво зростає попит на 

об’єктивну інформацію щодо безперервності діяльності суб’єкта господарювання та 

перспектив його розвитку. Аудиторська оцінка дотримання припущення безперервності 

діяльності спрямована на виявлення ознак, що свідчать про загрозу функціонування 

підприємства, та є складним аспектом аудиторської практики [1, с. 116]. 

Аудиторська оцінка безперервності діяльності має розпочинатися в момент одержання 

замовлення від клієнта на проведення послуг з надання впевненості та аудиту фінансової 

звітності. Така оцінка здійснюється через ознайомлення з бізнесом клієнта та шляхом 

проведення відповідних аудиторських процедур, для чого збирається, аналізується та 

інтерпретується значний обсяг інформації. 

Під час здійснення процедур щодо безперервності, аудитор має зосередитись на усіх 

вимогах МСА 570 (переглянутого) «Безперервність діяльності» з максимальним врахуванням 

специфіки бізнесу і обставин клієнта. Особливої ваги при цьому набуває дотримання 

професійного скептицизму. 

Аудитор несе відповідальність за отримання достатніх і доречних аудиторських доказів 

про правомірність застосування принципу безперервності діяльності у бухгалтерській та 

фінансовій звітності. Але також є уточнення, що аудитор не може прогнозувати майбутніх 

подій чи умов, які можуть вплинути на безперервність роботи бізнесу. Тому наявність 

аудиторського висновку не гарантує, що компанія працюватиме стабільно у наступному 

фінансовому періоді [2]. 

https://mof.gov.ua/uk/mizhnarodni-standarti-auditu
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В оцінці безперервності діяльності ключовими індикаторами, на яких зосереджують 

увагу аудитори є: 

- суттєве збільшення або зменшення виручки; 

- зміна умов кредитування з боку банківської установи; 

- прискорення оборотності дебіторської або кредиторської заборгованості; 

- скорочення необоротних активів та від’ємне значення чистих активів; 

- оцінка ризиків та розкриття у звітності їх впливу на наступні фінансові періоди. 

Зміна умов кредитування є зовнішнім індикатором, який необхідно враховувати при 

прогнозуванні можливості продовження діяльності суб’єкта господарювання. Інші індикатори 

є похідними з фінансової звітності клієнта. 

Щодо виручки, то суттєвим вважається її зміна в той чи інший бік більше, ніж на 20%. І, 

якщо зниження виручки є негативним наслідком, який може свідчити, наприклад, про втрату 

ринків збуту; то збільшення також вказує на певні загрози, наслідком яких може бути нестача 

робочого капіталу. 

Прискорення оборотності дебіторської або кредиторської заборгованості порівняно з 

попередніми періодами також може бути тривожним сигналом, оскільки може свідчити про 

нестачу оборотних активів та касові розриви. 

Скорочення необоротних активів та від’ємне значення чистих активів – можуть стати 

причиною припинення поточної діяльності підприємства або можливої його ліквідації. 

Щодо оцінки ризиків, то під час планування будь-яких аудиторських послуг цьому 

питанню приділяється окрема увага., оскільки це дозволяє передбачити можливі події та бути 

готовими відреагувати на них. При плануванні аудиту завжди повинна бути можливість 

аналізу, оцінки поточної ситуації та корегування аудиторського периметру. Процес 

управління ризиками є циклічним і може бути представлений, відповідно до провідних 

міжнародних практик з управління, таким ланцюгом (рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Компоненти циклічної моделі управління ризиками [3, с. 122] 

 

Процес управління ризиками зазвичай складається з таких кроків: ідентифікації; 

оцінювання; розробки стратегії управління ризиком; перегляду та моніторингу ризиків. 
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На етапі ідентифікації доречним буде класифікувати ризики за: характером походження, 

масштабом впливу, джерелом виникнення та причинами виникнення. На етапі оцінювання 

варто визначити вірогідність виникнення ризику, вплив наслідків, здійснити якісний та 

кількісний аналіз ризиків. Потім бажано узгодити перелік дій та процедур задля управління 

ризиком. Перегляд та моніторинг є обов’язковою компонентою, оскільки, як в менеджменті, 

так і в аудиті важливо зробити висновки для корегування завдань в наступному циклі. 

Отже, застосування принципу безперервності є певною гарантією для зацікавлених 

користувачів, але реалізувати його можна лише за стабільних економічних та геополітичних 

умов, коли нівельовані зовнішні загрози для бізнесу. 
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СТАВЛЕННЯ АУДИТОРІВ ДО ПОЧАТКОВИХ ЗАЛИШКІВ НА РАХУНКАХ 

БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ В КОНТЕКСТІ  

МІЖНАРОДНИХ СТАНДАРТІВ АУДИТУ 

 

Метою аудиту фінансової звітності є висловлення незалежної думки аудитора про її 

відповідність в усіх суттєвих аспектах вимогам національних положень (стандартів) 

бухгалтерського обліку, міжнародних стандартів фінансової звітності або іншим вимогам [1]. 

Якщо аудитор проводить аудит фінансової звітності даного підприємства вперше, він 

має здійснити низку аудиторських процедур з метою підтвердження залишків на початок 

періоду, що перевіряється.  

Для цього аудитор  має отримати прийнятні аудиторські докази щодо того, чи:  існують 

викривлення у залишках на початок періоду, які суттєво впливають на фінансову звітність за 

поточний період; чи послідовно застосовувалися прийнятні облікові політики, відображені у 

залишках на початок періоду, у фінансовій звітності за поточний період та чи зміни в 

облікових політиках було враховано та адекватно подано й розкрито відповідно до застосовної 

концептуальної основи фінансового звітування [2, с. 476]. 

Відповідно до Міжнародних стандартів аудиту (далі - МСА), перше завдання з аудиту 

(initial audit engagement) – завдання, при якому: фінансова звітність за попередній період не 

підлягала аудиту; або фінансова звітність за попередній період підлягала аудиту попереднім 

аудитором [2, с. 476]. 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/Nvmgu_eim_2017_23(2)__27
http://nbuv.gov.ua/UJRN/Nvmgu_eim_2017_23(2)__27
https://finacademy.net/materials/article/printsip-nepreryvnosti-deyatelnosti-ua
https://doi.org/10.15802/rtem2021/243649
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Залишки на початок періоду (opening balances) – залишки на рахунках, які існують на 

початок періоду [2, с. 477]. 

Основні положення та рекомендації щодо підтвердження таких залишків регулюються 

відповідними МСА, що відображено у табл. 1. 

Таблиця 1 

МСА, які регулюють положення та рекомендації щодо підтвердження залишків на 

рахунках бухгалтерського обліку 

МСА Застосування 

МСА 510 «Перші 

завдання з аудиту – 

залишки на початок 

періоду» 

розглядає відповідальність аудитора щодо залишків на початок періоду 

під час виконання першого завдання з аудиту. Додатково до сум у 

фінансовій звітності залишки на початок періоду включають також 

чинники, які існували на початок періоду, такі як умовні та прийняті 

зобов’язання 

МСА 560 «Події після 

звітного періоду» 

розглядає відповідальність аудитора, що стосується подій після звітного 

періоду під час аудиту фінансової звітності. Він не розглядає питання 

відповідальності аудитора за іншу інформацію, отриману після дати звіту 

аудитора 

МСА 580 «Письмові 

запевнення» 

розглядає відповідальність аудитора за отримання письмових запевнень 

від управлінського персоналу або, де це доречно, тих, кого наділено 

найвищими повноваженнями, під час аудиту фінансової звітності 

МСА 710 
«Порівняльна 

інформація – 

відповідні показники і 

порівняльна фінансова 

звітність» 

розглядає відповідальність аудитора, пов’язану з порівняльною 

інформацією під час аудиту фінансової звітності. У разі, якщо аудит 

фінансової звітності за попередній період проводився попереднім 

аудитором або аудит фінансової звітності не проводився, застосовуються 

також вимоги МСА 510 щодо залишків на початок періоду 

Джерело: сформовано автором на основі [2]  

 

Аудитор ознайомлюється із фінансовою звітністю підприємства за попередній звітний 

період та звітом попереднього аудитора, якщо аудит мав місце. Такі процедури проводяться з 

метою отримання інформації про залишки на рахунках на початок періоду. 

Для отримання прийнятних аудиторських доказів у достатньому обсязі щодо того, чи 

існують викривлення залишків на початок періоду, які суттєво впливають на фінансову 

звітність за поточний період, аудитор повинен виконати такі дії: 

1) визначення, чи правильно перенесені залишки на кінець попереднього періоду на 

початок поточного періоду або, якщо це доречно, перераховані; 

2) визначення, чи відображають залишки на початок періоду застосування прийнятних 

облікових політик; та 

3) виконання однієї або більше з таких процедур: якщо фінансова звітність за попередній 

рік підлягала аудиту, ознайомитися з робочими документами попереднього аудитора для 

отримання доказів щодо залишків на початок періоду; оцінити, чи надають аудиторські 

процедури, виконані в поточному періоді, докази щодо залишків на початок періоду; або 

виконати спеціальні аудиторські процедури для отримання доказів щодо залишків на початок 

періоду [2, с. 477]. 

Визначення аудитором питання щодо відсутності відхилень у початкових залишках на 

рахунках бухгалтерського обліку є дуже важливим, оскільки зазначені викривлення можуть 

вплинути на достовірність аудиторського звіту. 

Якщо аудитор отримує аудиторські докази, що залишки на початок періоду містять 

викривлення, які можуть суттєво вплинути на фінансову звітність за поточний період, аудитор 

повинен виконати такі додаткові аудиторські процедури, які є доречними за обставин, для 

визначення їхнього впливу на фінансову звітність за поточний період. Якщо викривлення у 

фінансовій звітності за поточний період мають місце, аудитор повинен письмово повідомити 

про викривлення управлінський персонал підприємства. 
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Характер та обсяг аудиторських процедур, необхідних для отримання прийнятних 

аудиторських доказів у достатньому обсязі щодо залишків на початок періоду, залежать від 

таких чинників (рис. 1). 

 
Рис. 1. Чинники, які впливають на характер та обсяг аудиторських процедур для 

отримання доказів щодо залишків на початок періоду 

Джерело: сформовано автором на основі [2, с. 480] 
 

У випадку, якщо аудит фінансової звітності за попередній період проводився попереднім 

аудитором, аудитор може мати змогу отримати прийнятні аудиторські докази у достатньому 

обсязі щодо залишків на початок періоду через огляд робочих документів попереднього 

аудитора. Питання, чи надає такий огляд прийнятні аудиторські докази у достатньому обсязі, 

залежить від професійної компетентності та незалежності попереднього аудитора. Відповідні 

етичні та професійні вимоги надають керівництво щодо комунікацій аудитора з попереднім 

аудитором [2, с. 480]. 

На рис. 2 відображені аудиторські процедури стосовно підтвердження аудитором 

початкових залишків на рахунках бухгалтерського обліку підприємства-клієнта. 

 

 
Рис. 2. Аудиторські процедури стосовно підтвердження аудитором початкових залишків 

на рахунках бухгалтерського обліку 

Джерело: сформовано автором 

ЧИННИКИ, ЯКІ ВПЛИВАЮТЬ НА ХАРАКТЕР ТА ОБСЯГ АУДИТОРСЬКИХ ПРОЦЕДУР ДЛЯ 

ОТРИМАННЯ ДОКАЗІВ ЩОДО ЗАЛИШКІВ НА ПОЧАТОК ПЕРІОДУ 

Облікові політики, яких дотримувався суб’єкт господарювання 

Характер залишків рахунків, класів операцій і розкриття інформації та ризики суттєвого 

викривлення фінансової звітності за поточний період 

Значущість залишків на початок періоду для фінансової звітності за поточний період 

Чи підлягала аудиту фінансова звітність за попередній період і, якщо це так, чи було 

модифіковано думку попереднього аудитора 

Вивчення матеріалів річної інвентаризації попереднього періоду 

Застосування прийомів визначення стану об’єктів у натуральному вигляді, що відображені у 

звітності на кінець періоду та існували на початок періоду 

Визначення наявності та стану об'єктів у натуральному вигляді, що відображені в звітності 

на кінець періоду та при підтвердженні оборотів визначення залишків на початок періоду 

Підтвердження залишків довгострокової заборгованості від третіх осіб 

Підтвердження  залишків на початок періоду на основі господарських операцій поточного 

періоду, що закривають існування початкового залишку 

АУДИТОРСЬКІ ПРОЦЕДРИ СТОСОВНО ПІДТВЕРДЖЕННЯ ПОЧАТКОВИХ ЗАЛИШКІВ НА 

РАХУНКАХ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ 
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Висновок. Отже, в результаті проведених процедур, якщо аудитор не може отримати 

прийнятні аудиторські докази у достатньому обсязі щодо залишків на початок періоду, він 

повинен висловити думку із застереженням або відмовитися від висловлення думки щодо 

фінансової звітності. Якщо ж аудитор доходить висновку, що залишки на початок періоду 

містять викривлення, яке суттєво впливає на фінансову звітність за поточний період,  аудитор 

повинен висловити думку із застереженнями або негативну думку. 
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АУДИТ ОБЛІКУ ВИТРАТ НА ВИРОБНИЦТВО ПРОДУКЦІЇ:  

ПРОБЛЕМИ І ШЛЯХИ ВИРІШЕННЯ 

 

Успішний розвиток будь якого підприємства значною мірою залежить від правильного 

управління витратами на виробництво продукції, яке має базуватися на оперативному 

формуванні обліково-аналітичної інформації про їх обсяг завдяки використанню новітніх 

технологій обробки інформаційних масивів та подальшій оптимізації шляхом здійснення 

внутрішнього аудиту.  

Внутрішній аудит є важливою функцією на підприємствах, яка допомагає визначити 

потенційні ризики, оптимізувати витрати та підвищити ефективність діяльності. Система 

внутрішнього аудиту повинна в більшій мірі надавати менеджерам оперативну й стратегічну 

інформацію про витрати для прийняття управлінських рішень у майбутньому, ніж вимірювати 

результати подій, які вже відбулися. Тобто внутрішній аудит має розглядатися як елемент 

зворотного зв’язку, який дозволяє своєчасно відреагувати на будь-які відхилення від 

запланованих показників. Аудит витрат на виробництво продукції є однією з найскладніших 

напрямів аудиторської діяльності та дозволяє виявляти помилки, недоліки у формуванні 

звітної інформації та розрахунках показників.  

Прийнято виділяти три основні завдання аудиту витрат на виробництво продукції: 

1) оцінка ефективності і правильності розрахунків; 

2) виявлення «вузьких місць» (наприклад, ризиків існуючих структур виробництва 

і реалізації готової продукції); 

3) розробка рекомендацій щодо вдосконалення систем аудиту.  

Служба внутрішнього аудиту в Україні контролює фінансово-господарську діяльність 

підприємства. Слід зазначити, що за кордоном функції внутрішніх аудиторів часто виходять за 

рамки проведення тільки контрольних заходів. Внутрішні аудитори беруть участь у вирішенні 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2258-19#Text
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https://mof.gov.ua/storage/files/%D0%9C%D0%A1%D0%90%202016-2017_%D1%87%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B0%201(1).pdf
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питань з управління та економічної політики компанії, складання калькуляції та інших 

операціях. 

Внутрішні аудитори в Україні контролюють виконання підприємством додержання 

П(С)БО 16 «Витрати» [1] при віднесенні витрат до певних їх видів; правильність відображення 

у бухгалтерському обліку всіх видів прямих витрат на виробництво. Управлінський аудит 

виявляє приховані внутрішньогосподарські резерви, у результаті цього виникає можливість 

розробити шляхи підвищення ефективності виробництва. 

У результаті проведення аналізу фахової літератури і власних досліджень визначено 

основні причини виникнення помилок, які виникають під час обліку витрат: 

1. Помилки, в основі яких лежать методичні проблеми:  

1) невідповідність застосовуваного методу нарахування витрат;  

2) методичні проблеми в оцінці залишків незавершеного виробництва; 

3) відсутність економічно обґрунтованого розподілу витрат звітного періоду між 

готовою продукцією і незавершеним виробництвом, між окремими виробами і видами робіт; 

4) неправильне розмежування витрат за звітними періодами; 

5) необґрунтоване включення до собівартості окремих видів витрат; 

6) порушення методології обліку (неправильно складені кореспонденції рахунків); 

7) помилки, які допускаються від неправильного визначення джерела віднесення тих 

чи інших витрат: які відносяться на чистий прибуток; які відносяться на собівартість; які 

відносяться на капітальні вкладення та витрати майбутніх періодів тощо; 

8) у нормативній базі немає чіткого переліку витрат; 

9) несвоєчасне включення до собівартості окремих видів витрат;  

10) відмова багатьох підприємств від планування собівартості продукції, її аналізу і 

калькулювання, унаслідок цього стає неможливим контроль за витратами, і в, подальшому, 

ефективне управління процесом виробництва.  

Помилки на даному етапі можуть призвести до спотворення даних фінансової звітності. 

2. Організаційні проблеми проведення аудиту: 

1) порушення, допущені під час оформлення первинних документів; 

2) недостатня кваліфікація аудиторів. 

Таким чином, успішність здійснення аудиту витрат залежить від професійної компетенції 

аудиторів, наявності нормативно-методичного забезпечення їх діяльності. Серед зазначених 

проблем, що заважають здійсненню аудиту, є вибір неефективних методик його проведення.  

Методики контролю, що використовуються, можна підрозділяти на два види: дублюючі 

та епізодичні. За допомогою дублюючої методики контроль здійснюється у такій же 

послідовності, як і операції, що перевіряються. Епізодичні методики застосовуються при 

повторному контролі діяльності економічного суб’єкта. Наразі найбільш ефективним є 

застосування аудиторами триступінчатої методики. Сутність її полягає у виділенні наступних 

етапів: 

1) на початку аудиторської перевірки виявляються загальні недоліки у роботі 

підприємства, які можуть бути пов’язані з різними порушеннями та зловживаннями; 

2) здійснюються контрольні дії, спрямовані на виявлення ознак, що вказують на 

можливість вчинення конкретних порушень; 

3) детальний контроль проводиться тільки на тих ділянках, де виявлено несприятливі 

відхилення. 

Слід зазначити, що в самому процесі організації і проведення аудиту на підприємстві 

можливо виділити ряд загальних проблем (складено з урахуванням [2]), які пов’язані з 

відсутністю на виробничому рівні:  

- нормативно-правового забезпечення діяльності окремого структурного підрозділу, 

який би займався здійсненням внутрішнього аудиту; 

- автоматизованого забезпечення проведення внутрішнього аудиту; 

- методик оцінки ефективності проведення внутрішнього аудиту. 
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З метою вирішення зазначених проблем необхідно розробити внутрішньо-фірмові 

стандарти організації і здійснення внутрішнього аудиту, критерії та показники, які б дозволяли 

оцінити ефективність діяльності служби внутрішнього аудиту. Внутрішні стандарти повинні 

характеризувати специфіку діяльності підприємства, розкривати зміст конкретних процедур 

аудиту, аудиторських документів; порядок взаємовідносин під час проведення аудиту, звітності 

за результатами аудиту і т.д. Це полегшить проведення внутрішнього аудиту, скоротить час на 

його проведення, зменшить ризик помилок. 

У зв’язку з цим велике значення має впровадження міжнародних стандартів аудиту 

відносно внутрішнього процесу: 

1) General Standards, які стверджують, що вартість перевірки не повинна перевищувати 

отриманого ефекту;  

2) Supportive Attitude характеризує позитивне ставлення до внутрішнього аудиту всіх 

робітників компанії і адміністрації; 

3) Competent Personal характеризує особисті якості аудиторів (необхідну професійну 

підготовку, знання системи внутрішнього контролю і т.д.); 

4) Control Objectives вимагає, щоб об’єкти та цілі внутрішнього аудиту були логічні та 

обґрунтовані, охоплювали всі види діяльності організації, сумісні зі структурою компанії та 

функціями її підрозділів. 

Міжнародні Стандарти діяльності 2000, 2100, 2200, 2300, 2400, 2500, 2600 [3] 

характеризують усі аспекти діяльності внутрішнього аудиту. 

Важливим моментом організації аудиту витрат у виробництві продукції є вибір способу 

спостереження за об’єктами контролю, що може бути суцільним і вибірковим. Вибір 

спостереження (суцільного або вибіркового) залежить від особливостей операцій, що 

перевіряються, їх обсягу і ступеня повторюваності.  

У покращенні якості аудиторської перевірки значну роль відіграє вдосконалення 

методичних засад її підготовки та проведення. Це передбачає здійснення наступних заходів: 

1) вдосконалення нормативної бази, що вирішить проблему визначення переліку витрат 

у нормативній базі; 

2) покращення класифікації загальновиробничих витрат із визначенням кількісних 

ознак, цільового призначення та економічного змісту витрат; 

3) вдосконалення обґрунтування поділу витрат на постійні і зміні; 

4) здійснення деталізації плану рахунків бухгалтерського обліку з конкретизацією 

статей загальновиробничих витрат щодо аналітичних рахунків [4]. 

Важливим є запровадження інформаційних технологій для ведення обліку та аудиту 

витрат на виробництво. Це дає змогу точніше виконувати розрахунки, заощадити час. Зараз 

вже існує інформаційно-аналітична система управління виробничими витратами на базі 

програмного забезпечення BAS. Завдяки цій системі можливо здійснювати оперативне 

виробниче планування. Вона дозволяє отримувати необхідну інформацію для прийняття 

управлінських рішень за напрямом «витрати виробництва». Також використовуються 

«Методи аудиту за сприяння комп’ютера (MACK)». Використання MACK показало свою 

ефективність у випадках відсутності вхідних документів і неможливості простеження повного 

ходу операцій. Таким чином, ефективність аудиту поліпшується при використанні спеціальних 

комп’ютерних аудиторських програм.  

У результаті проведеного дослідження можливо зробити наступні висновки: 

1. Аудит, який контролює правильність обліку витрат має велике значення у системі 

управління підприємством. На основі виявлених помилок та відхилень на підприємстві 

розробляються шляхи зниження собівартості. Скорочення рівня витрат має розглядатися як 

стратегічний напрямок розвитку підприємства, що не тільки здатне стимулювати економічне 

зростання, а й зможе забезпечити конкурентоспроможність продукції. 

2. У деяких випадках у процесі обліку та аудиту витрат на виробництво виникають 

певні проблеми, мають місце помилки. Це потребує здійснення певних змін та вдосконалення 

цих процесів. 



 

252 
 

3. Здійснення подальшого вдосконалення організації внутрішнього аудиту на 

підприємстві; вирішення методичних проблем обліку витрат з використанням спеціальних 

комп’ютерних аудиторських програм дозволить підвищити ефективність виробництва.  
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ВИКОРИСТАННЯ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ В АУДИТОРСЬКІЙ 

ДІЯЛЬНОСТІ: ДОСЯГНЕННЯ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
 

Поширення ІКТ в епоху Індустрії 4.0 стосується не лише організації виробничих 

процесів, але управлінську сферу суспільства та повсякденне життя громадян. Штучний 

інтелект (ШІ) відіграє все більш важливу роль у сучасному світі, впливаючи на різні галузі 

діяльності, включаючи аудиторську, зокрема, використання ШІ в аудиторській діяльності 

дозволяє значно покращити якість аудиту, забезпечуючи точність, ефективність та надійність 

процесу. Як зазначають експерти, одним з головних досягнень використання штучного 

інтелекту в аудиті є автоматизація рутинних завдань [1]. За допомогою комп'ютерних 

технологій з’явилася можливість автоматично виконувати завдання, які раніше виконувалися 

вручну, наприклад, аналіз великих обсягів даних, перевірка точності транзакцій, виявлення 

аномалій та помилок. Автоматизація допомагає звільнити аудиторів від рутинної роботи і 

дозволяє їм сконцентруватись на більш складних завданнях, які вимагають експертного аналізу.  

Також слід відзначити удосконалення методики організації та проведення аналітичних 

процедур. Штучний інтелект здатний аналізувати великі обсяги даних і виявляти складні 

зв'язки та кореляції. Він може використовувати різні алгоритми та методи, що допомагають 

виявляти потенційні ризики, аномалії та шаблони в фінансовій звітності. Це дозволяє 

аудиторам отримати більш глибоке розуміння реального фінансового стану компанії та 

виявити можливі порушення або недоліки. 

Додатково, штучний інтелект в аудиторській діяльності відкриває перспективи у 

використанні прогнозування та стратегічного планування. За допомогою аналізу великих 

обсягів даних та машинного навчання, ШІ може прогнозувати майбутні ризики та допомагати 

в розробці ефективних стратегій для підвищення фінансової стійкості та зниження витрат. 

Окрім того, застосування штучного інтелекту під час проведення аудиту дозволяє більшою 

мірою виявити можливі шахрайства та фінансові злочини [2]. За допомогою алгоритмів 

машинного навчання, ШІ може аналізувати незвичайні транзакції та виявляти потенційні 

шаблони шахрайства, а це допомагає зменшити ризик фінансових збитків для компаній та 

забезпечує більшу надійність аудиторських звітів. 

https://conf.ztu.edu.ua/wp-content/uploads/2018/01/380.pdf
https://conf.ztu.edu.ua/wp-content/uploads/2018/01/380.pdf
http://www.market-infr.od.ua/journals/2018/25_2018_ukr/139.pdf
http://www.market-infr.od.ua/journals/2018/25_2018_ukr/139.pdf
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Використання штучного інтелекту також дозволяє забезпечити більшу продуктивність 

завдяки стандартизації аудиторських процедур. ШІ може застосовувати однакові алгоритми 

та методики аудиту до різних компаній, що сприяє підвищенню якості та об'єктивності аудиту. 

Окрім того, сучасні технології роблять можливим здійснювати аналіз не тільки даних 

фінансової звітності компанії, але й використовувати інші джерела даних, такі як соціальні 

медіа, новини, веб-сайти тощо. Це дозволяє отримати додаткову інформацію про компанію, її 

репутацію та ризики, що може бути корисним при проведенні аудиту. 

Однак, разом з позитивними моментами від використання штучного інтелекту в аудиті, 

також існують певні виклики та загрози. Однією із загроз активного поширення ІКТ у 

суспільне життя є доступ до конфіденційної інформації. Зокрема, актуальною є необхідність 

забезпечення етичного використання штучного інтелекту в аудиторській діяльності. Важливо 

розробляти етичні принципи та норми, щоб гарантувати правильне використання ШІ і 

запобігати можливому порушенню конфіденційності чи недостатній оцінці ризиків. 

Крім того, впровадження штучного інтелекту вимагає зміни в навичках та знаннях 

аудиторів. Потрібно проведення навчальних курсів (тренінгів) для аудиторів для розуміння 

сутності даної технології, а також можливостей її використання в аудиті. В даному контексті 

доцільним є поглиблення навичок роботи з аналітичними інструментами, розуміння 

алгоритмів машинного навчання, здатність інтерпретувати результати аналізу даних та 

приймати обґрунтовані рішення на їх основі. 

Оскільки використання штучного інтелекту в аудиторській діяльності передбачає 

обробку великого обсягу конфіденційних даних, необхідним є розробка та впровадження  

механізмів захисту даних та попередження кіберзагроз. Вважаємо, що розвиток штучного 

інтелекту в аудиторській діяльності може відкрити нові перспективи, такі як використання 

розподіленого реєстру (блокчейн) для забезпечення безпеки та достовірності даних, 

впровадження технологій обробки природної мови для аналізу текстової інформації або 

використання роботів-аудиторів зі штучним інтелектом для автоматизації складних 

аудиторських завдань. 

Використання штучного інтелекту в аудиторській діяльності вже показало значні 

досягнення у покращенні точності, ефективності та надійності процесу аудиту. Прогрес у цій 

сфері пропонує нові можливості для покращення аудиторських практик і забезпечення більш 

об'єктивної та комплексної оцінки фінансового стану підприємств.  

Наприклад, аудиторська компанія KPMG використовує інструмент з машинним 

навчанням, який називається KPMG Clara, для автоматизації рутинних процесів аудиту, таких 

як перевірка документів та розпізнавання фінансових звітів [3]. За допомогою KPMG Clara, 

компанія може ефективно обробляти великі обсяги даних, знаходити показники, які можуть 

вказувати на фінансові неправомірності або помилки, та швидко зробити висновки про 

правильність фінансової звітності. 

Таким чином, вважаємо, що використання інформаційно-комунікаційних технологій в 

аудиті дозволяє суттєво полегшити роботу аудиторів, скорочуючи час на рутинну обробку 

даних та підвищуючи якість аудиту. Водночас, необхідно врахувати такі завдання, як 

забезпечення збереження даних, дотримання етичних принципів та конфіденційності, 

готовність до кіберзагроз. Водночас, виникає потреба у підготовці фахівців з обліку та аудиту, 

які матимуть креативний підхід та розуміння сутності процесів, оскільки не всі завдання  

можна виконати без участі людини.  
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Abstract:  

The most widely known hazard of every business entities activity is the risk associated with its 

finances. It is the resultant of taking organizational actions, functioning strategy and forecasting 

certain market conditions by managers or business management. In addition to financial ratios, the 

use of linear econometric models and constructing forecasts based on them for the nearest period 

allows for effective management of selected business areas.  

 

Tezą opracowania jest twierdzenie, że przyjęcie odpowiedniego modelu ekonometrycznego 

pozwala na weryfikację, ocenę i prognozowanie wybranych obszarów działalności przedsiębiorstwa. 

Metodologia: 

W opracowaniu wykorzystano mierniki określające płynność finansową badanego podmiotu 

gospodarczego, jego zadłużenie oraz wskaźniki  efektywności.  Prognozę wybranych obszarów 

działalności przedsiębiorstwa  przedstawiono na podstawie ogólnie dostępnych modeli 

ekonometrycznych.  

Podstawą budowy modeli ekonometrycznych jest teoria ekonomii. Zastosowanie metod 

statystycznych i matematycznych do analizy danych pozwala na potwierdzenie lub odrzucenie 

kontekstu empirycznego przyjętych rozwiązań (np. zasad zarzadzania przedsiębiorstwem).      

Źródła ryzyka w działalności przedsiębiorstwa można podzielić na te, które znajdują się 

wewnątrz przedsiębiorstwa oraz te, które są od niego niezależne. Ten podział jest bardzo istotny ze 

względu na możliwość wpływania na oddziaływanie czynników ryzyka . Najlepszą sytuację z punktu 

widzenia zarządzania posiadają przedsiębiorstwa, które są uzależnione od ryzyka wewnętrznego, 

ponieważ możliwość wpływu na zmiany pozostają w gestii samego przedsiębiorcy.  Model oceny 

poziomu ryzyka dobierany jest do analizy pod wzglądem specyfiki rozpatrywanego zagadnienia. 

Można więc wyróżnić: model matematyczny, model ekonomiczny, model heurystyczny. Istotnymi 

modelami matematycznymi są modele dystrybucyjne i modele 2-liniowe.   W ramach pierwszego 

podejścia ocena ryzyka jest funkcją wariancji rozkładu wyników. Przykładem jest model 

Markowitz’a. W przypadku modeli 2-liniowych określa się ryzyko na podstawie wielkości 

możliwych strat i zysków oraz ich prawdopodobieństw. W modelach tych ryzyko jest sumą 

iloczynów wszystkich możliwych wyników mnożonych przez ich prawdopodobieństwa.  Stosowanie 

modeli ekonometrycznych pozwala na wyznaczenie zależności pomiędzy poszczególnymi 

elementami modeli. Do najczęściej stosowanych w szybkiej ocenie ryzyka stosowane są modele 

logarytmiczne sprowadzone do modeli liniowych. Estymacja parametrów modelu, którymi mogą być 

wskaźniki otrzymane w analizie finansowej pozwala na ocenę  stopnia zgodności modelu z danymi 

empirycznymi oraz zbudowanie prognozy pozwalającej na ocenę działalności przedsiębiorstwa.  
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Summary: 

The structure of econometric models is entwined with theory of economics. Econometric model 

reflects intervening dependents between variable quantities explaining given phenomenon and the 

interpreted quantity. Depending on the adopted assumptions and procedures, the most commonly 

used models for establishing those dependents are causative models i.e. resulting from causal 

relationship occuring quantities. Specification of econometric model is closely related to the purpose 

that the given model is serving. Correct estitamtion of linear model allows for establishing a forecast 

concerning effective finance management in the nearest future.  
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ВИБІР АЛЬТЕРНАТИВ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ 

ВАЛЮТНИХ ОПЕРАЦІЙ В БАНКУ 

 

У системі валютного регулювання та нагляду за діяльністю банків відбулись зміни  у 

зв’язку з прийняттям Закону України у 2018 році «Про валюту і валютні операції» [1], що 

змінив підходи до організації валютних операцій у банках та засади валютного контролю. 

Валютні операції в банку є однією з ключових складових його діяльності, оскільки банки 
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здійснюють значну кількість операцій з валютними цінностями щодня. 

Оцінка ефективності організації валютних операцій відбувається на основі балансу між 

ризиками та доходами, які отримує банк від валютних операцій. Визначення оптимального 

балансу дозволяє забезпечити максимальну прибутковість та мінімізувати ризики при 

проведенні валютних операцій. Для цього використано СППР Decision Making Helper. 

У онлайн версії можливою максимальною кількістю є три критерії та три альтернативи 

[2].  

Для внесення даних в СППР Decision Making Helper з метою прийняття рішення щодо 

оцінювання, визначено рівень, шляхом переведення стрілки на необхідну рейтингову оцінку. 

Рейтингову оцінку застосовано таким чином: від – 5 «максимальне несприятливий» до +5 

«максимально сприятливий», 0 – нейтральний [2]. 

Для оцінювання ефективності використання забезпечення ефективності організації 

валютних операцій в банку виділено такі критерії вибору: строк; витратність; цільовий ефект. 

Оцінюванню підлягали: блок А – розширення спектру валютних операцій для кожної групи 

споживачів банку; блок В – удосконалення інструментів мінімізації валютного ризику банку; 

блок С – розвиток комплаєнс контролю за валютними операціями у банку, результати яких 

наведено в табл. 1. 

Таблиця 1  

Оцінювання  альтернатив забезпечення ефективності організації валютних операцій в банку 

Критерій/вага 

Блок А Блок В Блок С 

Розширення спектру 

валютних операцій для 

кожної групи споживачів 

банку  

Удосконалення 

інструментів 

мінімізації 

валютного 

ризику банку  

Розвиток комплаєнс 

контролю за 

валютними операціями 

у банку  

Строк (+5) +3 +4 +3 

Витратність (+3) +5 +4 +4 

Цільовий ефект 

(+5) 
+5 +3 +3 

На підставі даних табл. 1, що визначені методом експертного ранжування, занесено 

інформацію в СППР Decision Making Helper, що наведено на рис. 1. 

 

 
Рис. 1. Результати СППР Decision Making Helper щодо  альтернатив забезпечення 

ефективності організації валютних операцій в банку (використано Decision Making Helper за 

джерелом [2]) 

 



 

257 
 

Підсумкове вікно з результатами в Decision Making Helper щодо  альтернатив 

забезпечення ефективності організації валютних операцій в банку (метод радару) 

(використано Decision Making Helper за джерелом [2]) наведено на рис. 2. 

 
Рис. 2. Підсумкове вікно з результатами в Decision Making Helper щодо  альтернатив 

забезпечення ефективності організації валютних операцій в банку (метод радару) 

(використано Decision Making Helper за джерелом [2]) 

 

Як видно з рис. 1 та рис. 2, інструментом забезпечення ефективності організації 

валютних операцій в банку є розширення спектру валютних операцій для кожної групи 

споживачів банку, оскільки він є найбільш пріоритетним з огляду на рекомендацію рішення 

як найбільш пріоритетного. 

Визначено, із застосуванням  СППР Decision Making Helper, що розширення спектру 

валютних операцій для кожної групи споживачів банку  є найбільш пріоритетним з огляду на 

рекомендацію рішення як найбільш позитивного альтернативи забезпечення ефективності 

організації валютних операцій в банку. Вірогідність прийняття рішення в розрізі А щодо 

розширення спектру валютних операцій для кожної групи споживачів банку становить +84 %, 

для рішення В щодо удосконалення інструментів мінімізації валютного ризику банку, це 

значення дорівнює +68 %, а для рішення С щодо розвитку комплаєнс контролю за валютними 

операціями у банку становить +76 %. Визначено, із застосуванням  СППР Decision Making 

Helper, що розширення спектру валютних операцій для кожної групи споживачів банку  є 

найбільш пріоритетним з огляду на рекомендацію рішення як найбільш пріоритетного. Однак, 

всі три альтернативи забезпечення ефективності організації валютних операцій в банку мають 

високу пріоритетність, шо більше 70 %. 
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АНАЛІЗ ЕКОНОМІЧНИХ ПОКАЗНИКІВ БІЗНЕСУ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

Початок війни докорінно змінив нас, наше життя та все те, що нас оточує. Попри такі 

складні умови левова частка бізнесів функціонує на ринку України для забезпечення 

економіки. Експерти підсумовують, що за один місяць війни вітчизняні компанії втратили 

більше, ніж за два роки пандемії коронавірусу. Відповідно до цих змін, дедалі важчим стає 

дослідження ринку, яке є надважливим для утримання бізнесу хоча б на базовому рівні. 

Фінансова стабільність, ринок праці, конкурентне середовище, попит і пропозиція – усе 

зазнало змін, тому наразі наші сили спрямовуються на вивчення ситуації на ринку та пошуків 

найкращих умов для розвитку бізнесу.  

Перша проблема, з якою зіткнулись наші підприємства – це знищення будівель та площ, 

де, власне, і відбувалась їхня діяльність, а також окупація територій. Це був стан шоку, бо 

головне питання це виживання. Втрати підприємців внаслідок війни, на жаль, зростають 

щомісяця. Вже 42% компаній-членів Асоціації повідомили про втрати майна чи інших активів 

безпосередньо внаслідок бойових дій. Тим не менш, бізнес намагається адаптуватися й 

пристосуватися до нових реалій, або ж шукає нові напрямки та можливості для роботи. 50% 

підприємств працюють з певними обмеженнями або частково. Серед таких компаній 37% 

обмежили географію присутності, 17% працюють онлайн, а 16% були вимушені закрити 

частину офісів, торгових точок чи відділень [1]. 

Щодо фінансової частини, після початку війни гривня зазнала девальвації, тому НБУ 

повернувся до фіксації валютного курсу на рівня 36,57 грн за дол. Це рішення було неминуче, 

але із запровадженням низки важливих валютних заходів забезпечило збереження 

золотовалютного резерву, контроль над відтоком коштів з банів та над інфляцією. Наразі 

зафіксований офіційний курс долара існує в Україні 14 місяців, з 24 лютого 2022 року. Це 

рішення допомогло регулятору втримати цінову стабільність та вгамувати панічні настрої 

громадян на початку великої війни. Однак воно мало свою ціну. На підтримку стабільності 

курсу Нацбанк витратив із золотовалютних резервів України понад 30 млрд. дол і розмір цього 

«цінника» щодня зростає [2]. Однак влада поки побоюється, адже різке зняття обмежень може 

призвести до ажіотажу попиту на валюту серед населення, бо населення намагатиметься 

зберегти свої гроші від девальвації. У 2020 р. 40% усіх коштів лежали на строкових депозитах, 

інші – були на вимогу, після початку війни частка грошей, яка була на депозитах зменшилась 

до 27,6%. У 2023р. люди прагнуть мати швидкий доступ до грошей, тому якщо валютні 

обмеження знімуть, гроші на поточних рахунках можна буде конвертовувати в іноземну 

валюту. Внаслідок цього відбувається заохочення людей вкладати гроші, тобто проводиться 

політика збільшення ставок за депозитами.  

Наступним фактором, який зазнав змін у бізнесі – пропозиція товарів і послуг. Це було 

досить очікувано, адже відбулося зменшення виробництва товарів, як для населення країни, 

так і для експорту. Зокрема виробництво впало через те, що всі почали кооперуватися та 

створювати штаби допомоги збору волонтерської допомоги, займатися логістикою. Це, 

безумовно, принесло та зараз приносить велику користь нашим захисникам та людям, які були 

змушені виїхати. Також компанії відмовились від постачання продуктів на російський ринок, 

а також не закуповують товари в них. Також країни ЄС, Канада, США, Австралія скасували 

тарифні квоти та мита на імпорт. Це, в свою чергу, дозволило підтримати промисловість 

України та збільшити експорт, наповнюючи бюджет держави коштами. 
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Наразі наша держава стимулює бізнеси на виробництво товарів різними програмами, 

наприклад: запущено спеціальну інвестиційну платформу Advantage Ukraine, на якій 

представлено інвестиційні можливості України, зокрема у промисловості – у сферах 

металургії та металообробки (понад 20 проєктів з інвестиційним потенціалом 26 млрд дол. 

США), фармацевтики (понад 30 проєктів, 19 млрд дол. США), машинобудування (понад 20 

проєктів, 16 млрд дол. США), деревообробки та виготовлення меблів (понад 40 проєктів, 5 

млрд дол. США). Наразі потрібно вирішити питання страхування воєнних ризиків, гарантій 

безпеки інвестицій у воєнний та повоєнний періоди [3]. Також була запроваджена урядова 

грантова програма "єРобота", яка, зокрема, передбачає можливість отримати грант на власний 

бізнес із створенням нових робочих місць. А деякі підприємці змогли за допомогою держави 

перевезти свої підприємства у більш безпечні регіони в рамках програми релокації та 

налагодити там роботу заново. Згідно з інформацією Мінекономіки, станом на початок лютого 

2023 р. було переміщено 791 підприємство, з яких 617 вже працюють на новому місці [4]. 

Також не менш важливу роль відіграють зміни на ринку праці, адже багато людей зазнали 

фінансових втрат і не можуть здійснювати купівельну діяльність на такому рівні, як до війни і 

це негативно позначається на прибутках підприємств. Як наслідок, зменшення виробництва, 

неспроможність виплачувати зарплати, через що відбуваються чисельні скорочення 

працівників. Якщо дивитися на статистику, то лише 36% людей працюють у звичайному 

режимі, 19% –дистанційно або частково, 6% знайшли нову роботу, а 37% втратили роботу і не 

працюють. Тут також відіграє велику роль зовнішня міграція, адже відбувся відтік робочої 

сили і майже 3,2 млн. українців емігрували за кордон до вересні 2022р. Саме тому потрібно 

впровадити негайні заходи для зниження безробіття.  

Аналізуючи вищенаведені дані, економіка України зазнала краху на початку війни, однак 

бізнеси продовжують функціонувати, незважаючи на недостатність інформації, моральний 

тиск та загрози життям. Багато компаній змінили свої локації та вийшли на іноземні ринки. 

Ринок праці зазнав негативних змін також, що неминуче відображається на діяльності 

компаній, які вимушені звільняти працівників. Тим не менш багато країн підтримують нас 

матеріально та впроваджують різні заходи, щоб ми могли імпортувати свої товари без зайвих 

витрат, а держава робить усе можливе для відновлення діяльності підприємств довоєнного 

стану, стимулюючи діяльність бізнесів різними програмами. Цей період є досить важким для 

нас, але є те, що всі ми можемо зробити зараз – відмовитись від споживання продукції ворога 

та підтримати ініціативи вітчизняних компаній.  
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РОЗВИТОК МЕТОДІВ СУДОВОЇ ЕКОНОМІЧНОЇ ЕКСПЕРТИЗИ 

 

Дослідження методів судової економічної експертизи є актуальним в усі часи її 

використання в судовій практиці. Пошук нових дослідницьких способів, нових методів 

забезпечує поглиблення уявлень про властиві предмету закономірності [1, с. 6], зумовлює 

формування довіри до висновків судового експерта, які складаються з урахуванням 

організаційних особливостей та методик виконання економічної експертизи.  

Методологія судової економічної експертизи, у контексті її систематизації як елемента 

наукового знання, активно розвивається завдяки дослідженням вчених, починаючи з  

становлення експертизи як науки, так і до сьогодення. Розвиток методології дослідження 

пов’язаний з розвитком методів наукового пізнання дійсності [2, с. 24]. Відомі вчені С.І. 

Аносов, Ф. В. Єзерський, а згодом С. С. Остроумов, А.А. Ейсман, У. Р. Танасевич, С. П. 

Фортинський, О.Р. Шляхов, П. К. Пошюнас, М.Т. Білуха започаткували пошук прийнятних 

класифікацій методів, що відображають сутність судової експертизи як науки та специфіку її 

об’єктів. У продовження цих досліджень вченими пропонуються складні системні конструкції, 

сутність яких, попри їх різноманіття, зводиться до структурування діалектичних, 

загальнонаукових, прикладних методів, призначених для вирішення близьких за своїм змістом 

завдань в однакових сферах (галузях) економіки та спеціальних методів, спрямованих на 

вивчення конкретних специфічних об'єктів. Водночас більшість зарубіжних вчених, що 

досліджують методи криміналістичної бухгалтерії, розглядають лише методи, що мають 

більш прикладний характер [3, с. 141].  

З цього приводу варто згадати погляди М.Т. Білухи про те, що загальна методологія 

бухгалтерської експертизи є загальнонауковою теорією пізнання, яка досліджує закони 

розвитку наукового знання в цілому. Разом з тим приватна, або прикладна, методологія 

бухгалтерської експертизи ґрунтується на законах економічної науки, особливостях пізнання 

конкретних процесів і проявляється, з однієї сторони, в теоретичних узагальненнях, 

принципах цієї науки, а з іншого - в прикладних методах дослідження [4, с. 41]. 

Отже, удосконалення методології судової економічної експертизи, яке полягає в 

оновленні фундаментальних знань щодо її методів, дозволяє правильно вибрати інструменти 

та способи її проведення в кожному конкретному випадку. Водночас розвиток прикладної 

судово-економічної науки нерозривно пов'язаний з постійним вивченням як наукових, так і 

прикладних методів експертизи. Цього потребує її дуальна сутність, як процесів пізнавальної 

діяльності і як процесів процесуальної діяльності  [5, с. 144], яка передбачає розробку 

критеріїв корисності інформації, що формується в процесі експертних досліджень. 

Тому особливо актуальним є правильне тлумачення поняття «метод». Зокрема, його 

визначення, як «сукупності методичних прийомів, які застосовуються за допомогою 

спеціальних процедур при експертному дослідженні господарських операцій, відображених у 

бухгалтерському обліку» [4, с. 47], було базовим у період, коли судова експертиза 

обмежувалась бухгалтерським обліком. На сьогодні це доволі точне тлумачення як для сфери 

бухгалтерського обліку суттєво розширене. Так, під категорією «метод судової експертизи» 

розуміють сукупність методичних прийомів і способів, які застосовуються експертом під час 

дослідження документів та інших матеріалів, наданих йому слідчим або судом. Подальша 

класифікація методів зводилась до переліку згрупованих за певними однорідними ознаками 

методами, способами, прийомами [6, 7], які пізніше були оформлені в систему.  

Відома система методів проведення судової економічної експертизи, яка поєднує 

загальнонаукові та формально-логічні методи аналізу та синтезу, індукції та дедукції, аналогії 

та моделювання, абстрагування та конкретизації, метод системно-функціонального аналізу та 
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інші потребує розширення саме через появу нових об’єктів судової експертизи сучасного 

економічного середовища. Науковий та практичний інтерес представляє розгляд 

загальнонаукових методів через призму їх застосування під час проведення таких експертиз. 

Прикладна методика судової економічної експертизи, яка пройшла шлях від власне 

методів, що вивчали бухгалтерський облік до методів, які здатні досліджувати економічні 

відносини, ґрунтується на законах економічної науки, особливостях пізнання конкретних 

процесів і проявляється, з одного боку, в теоретичних узагальненнях, принципах даної науки, 

а з іншого - в прикладних методах дослідження. Проблеми прикладної методики в контексті 

судової бухгалтерської експертизи, відображають методичні прийоми та їх групування у 

взаємозв'язку з експертними процедурами [4, с. 44]. Такий підхід і до сьогодні є основою для 

подальших напрацювань, але недостатнім з урахуванням нових об’єктів та мінливого 

економічного середовища. Судова економічна експертиза потребує набагато більшого 

різноманіття інструментів дослідження об’єктів. Ці методи і прийоми формуються залежно 

від цільової функції експертного дослідження та у взаємозв'язку із загальнонауковими 

методами. Вони слугують теоретичним підґрунтям правильності застосування методології 

експертизи.  

 А ось методи емпіричного рівня слід більшою мірою адаптувати, конкретизувати 

стосовно практики судової економічної експертизи. Саме це визначає експерт, застосовуючи 

під час експертизи сукупність методів, способів та прийомів дослідження. Так, наприклад 

операції банківського сектору хоча і потребують традиційних методів аналізу, але мають 

специфіку технології формування експертного об’єкта, який і визначає особливість їх 

застосування. У свою чергу, нові технології блокчейн відрізняються технологічними 

особливостями, які потребують інших аналітичних підходів, які враховують ці технологічні 

особливості.  

Через широке поширення використання ІТ та автоматизації інформаційних систем 

бухгалтерського обліку і звітності, методи експертного дослідження таких об’єктів повинні 

модернізуватись. Саме тому широкого поширення отримав ІТ-аудит, який вивчає дані за 

допомогою специфічних прийомів програмного забезпечення для аналізу [8]. Цими методами 

варто доповнити групу методів судової економічної експертизи конкретних специфічних 

об'єктів, що входить до загальної її класифікації.  

Серед небагаточисельних зарубіжних досліджень криміналістичної бухгалтерії, 

представлених у фахових журналах Contemporary Accounting Research, Accounting, 

Organisations and Society, Journal of Accounting Research і Journal of Accounting and Economics, 

є статті, які присвячені вивченню методів, необхідних для застосування в практичній 

діяльності. Проте слід зауважити, що більшість з них розглядає тематику експертизи 

шахрайства [3]. Експертне середовище вже використовує нові способи дослідження 

електронного шахрайства чи злочинів в сфері електронної комерції за допомогою оцінки 

ризиків безпеки програмного продукту, сканування електронних транзакцій [9]. Велику 

кількість інформації для експертного висновку можна зібрати, звертаючись до великих баз 

даних за допомогою їх аналізу і моніторингу [10]. При цьому саме об’єкт визначає 

інструментарій дослідження, адже експерти повинні враховувати, що певні електронні докази 

доступні в певний час, але можуть бути недоступними пізніше. Так, змінити інформацію в 

електронних доказах легше, ніж у традиційних паперових доказах. Оскільки докази тепер 

доступні в електронному вигляді, судові економічні експерти можуть бути не в змозі виявити 

навмисну маніпуляцію даними, тому вони повинні провести перевірку захищеності 

програмного забезпечення. Експертам також варто взяти до уваги, що транзакціями 

електронного бізнесу можна навмисно чи ненавмисно маніпулювати під час процесу 

реєстрації або пізніше, в ході звітування. Виявляти такі факти можливо лише з використанням 

відповідних методів аналізу і оцінки вразливості програмного забезпечення.  

Зазначені обставини свідчать, що сукупність розв'язуваних завдань настільки велика, а 

сукупність методів настільки ж широка, що систематизація  методів експертної діяльності не 
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за формальною, а змістовною складовою є ще не до кінця вирішеним завданням. Це ще один 

із перспективних напрямків досліджень в науковому середовищі. 

Висновки. Система методів судової економічної експертизи, яка усталено за своєю 

структурою відображає дуальну сутність експертного дослідження, потребує використання 

змістовно нових інструментів, особливо для вивчення електронного середовища, в якому 

формуються нові економічні відносини. Це дозволяє виділити найбільш значущі індикатори, 

що прогнозують доповнення групи прикладних та спеціальних методів, спрямовані на 

вивчення специфічних об'єктів електронного середовища. Такими методами вже 

користуються на практиці судові економічні експерти, застосовуючи моніторинг, оцінку 

ризиків безпеки програмного продукту, сканування електронних транзакцій, тощо. 

Розширення методів судової економічної експертизи забезпечить підстави для довіри до 

висновків експерта та сприятиме формуванню нової схеми експериментального дослідження, 

змоделює застосування інструментарію експерта на всіх етапах формування електронного 

середовища функціонування досліджуваного об’єкта.  
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АНАЛІТИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ БІЗНЕС-ПРОЦЕСІВ В УМОВАХ ВИКОРИСТАННЯ 

ДИДЖИТАЛ-ТЕХНОЛОГІЙ 

 

Сучасний розвиток людства знаходиться на етапі четвертої промислової революції 

(Industry 4.0), яка передбачає максимальне поширення цифрових технологій у всіх сферах 

діяльності, що визначає тренд розвитку економіки та суспільства більшості країн світу. 

Координацію цього напряму в Україні здійснює Міністерство цифрової трансформації, яке 
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відповідає за формування та реалізацію державної політики у сфері цифровізації. Реалізація 

цих планів дає можливість до 2024 року довести: 100% онлайн доступності громадян та 

бізнесу до послуг, залучення 6 млн. громадян до програми розвитку цифрових навичок, питома 

вага IT у ВВП країни – 10% [1]. 

Тренди розвитку цифровізації не пройшли повз системи бухгалтерського обліку, 

комп’ютеризація якого відкрила нові можливості, посилила позиції обліковців на ринку праці. 

Можна  впевнено сказати, що доля обліковців у XXI столітті тісно пов’язана з диджитал-

технологіями обробки масивів інформації (інформаційна функція обліку), можливості 

проводити аналіз у реальному часі (аналітична функція обліку), дієвість контролю за 

доцільністю та законністю здійснених операцій (контрольна функція). 

Використання диджитал-технологій дає можливість у реальному часі проводити аналіз 

бізнес-процесів, візуалізацію даних і об’єктивно обґрунтовувати можливі управлінські 

рішення поточного та стратегічного характеру орієнтованих на забезпечення безперервної та 

ефективної діяльності. 

Питання обліково-аналітичного забезпечення управління знайшли відображення в 

робота вітчизняних та зарубіжних вчених: Голова С.Ф, Друрі К., Ентоні Р., Калабухової С.В., 

Миддлтона Д., Мниха Є.В., Пушкара М.С., Чумаченка М.Г. та інших.  

Окремим питанням обліково-аналітичної підтримки управління в умовах цифрової 

економіки з урахуванням макро та мікрорівнів присвячено роботи вітчизняних дослідників: 

Коляденко С.В., Король С.Я., Пелех У.В. та інші.   

Незважаючи на це, недостатньо досліджено питання можливості наскрізного 

використання даних управлінського обліку для проведення аналізу, внутрішнього аудиту, 

фінансового планування з використанням сучасних диджитал-технологій обробки інформації, 

її візуалізації. 

Цифрова економіка передбачає максимальну автоматизацію бізнес-процесів, їх аналіз  на 

рівень диджиталізації, що дає можливість визначити реальну необхідність підприємства щодо 

налаштування  конкретних процесів на використання електронного формату. Важливу роль в 

прийнятті цих рішень має ціла низка факторів: 

1. значущість конкретних бізнес-процесів в формуванні кінцевих результатів, 

додаткової вартості, ринкової капіталізації; 

2. витрати, що пов’язані з переходом на використання електронного формату; 

3. результативність такого переходу, а саме можливість прийняття управлінських 

рішень на основі цифровізації бізнес-процесів. 

Потужною інформаційною базою для аналізу бізнес-процесів є дані управлінського 

обліку і цей напрям в сучасних умовах переходу на цифрові технології є недостатньо 

дослідженим, відповідно - перспективним. Причинами цього є недостатня увага, що 

приділяється системі управлінського обліку, особливо на середніх і невеликих підприємствах. 

Негативна ситуація у формуванні фінансових результатів підприємств України за останні 

роки (збитковість, неефективність системи оподаткування, про що свідчить суттєве 

збільшення чистого збитку в порівнянні з фінансовим результатом до оподаткування), 

актуалізує необхідність організації і проведення аналітичної роботи, в першу чергу на 

первинній ланці - підприємствах на основі сучасних цифрових технологій використовуючи 

дані управлінського обліку.  

Одним з напрямків підвищення ефективності поточних операцій може бути організація 

управлінського аналізу, планування й внутрішнього аудиту на основі наскрізної інтеграції 

даних управлінського обліку. На достатньо обмеженому об’ємі інформації, шляхом проведення 

багатофакторного аналізу, досягається визначення ступеня впливу факторів на фінансовий 

результат, витрат на 1 грн. продукції, факторний аналіз рентабельності та інше. Крім 

аналітичної складової це можливість оперативного планування, бюджетування грошових 

потоків, посилення внутрішнього аудиту шляхом контролю за відхиленнями та інше. 
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Первинний масив інформації для проведення наскрізного аналізу фінансових 

результатів, витрат на 1 грн. продукції, рентабельності в умовах диджиталізації обліково-

аналітичних процесів передбачає наявність даних управлінського обліку: фізичного обсягу 

продукції (q), ціни (p) та собівартості (z) в розрізи окремих видів продукції, робіт, послуг (i). 

На етапі факторного аналізу фінансових результатів у формалізованому вигляді доцільно 

виокремити 4 фактори, попередньо визначивши характер впливу на результативний показник  

(табл. 1). 

 

Таблиця 1. Формалізація факторного аналізу фінансових результатів (2, с. 108) 
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де qi – фізичний обсяг i-го виду продукції;  

pi - ціна i-го виду продукції;  

          zi – собівартість i-го виду продукції; 

n - кількість найменувань видів продукції; 

Jq – індекс фізичного обсягу продукції. 

 

У конкурентній ринковій економіці, за інших рівних умов, перевага віддається продукції 

з більш низькою ціною при однакової якості. Прагнення до одержання прибутку зумовлює 

постійний пошук резервів зниження собівартості, що може бути досягнуто тільки на основі 

систематичного аналізу факторів, які впливають на формування цього показника. В 

аналітичній практиці широко використовується показник витрат на 1 грн. продукції, який 

визначається як відношення собівартості продукції  (






n

1i

ii
qz

)  до її вартості (





n

1i
ii

qp

).  

Перевагою цього показника є, перш за все, його порівнянність, що дає можливість 

аналізувати витрати підприємств за різні періоди не тільки в межах однієї галузі, а й різних 

галузей. Зовнішній користувач може його розрахувати на основі даних звіту про фінансові 

результати стосовно обсягу реалізованої продукції, визначаючи при цьому основні причини 

зміни фінансового результату.  

Значення показника витрат на 1 грн. продукції є найважливішим індикатором 

ефективності бізнесу. Критично допустиме значення цього показника становить <1 (табл. 2).  
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Таблиця 2. Критичне значення показника витрати на 1 грн. продукції при проведенні 

багатофакторного аналізу 

Значення показника витрати на 

1 грн. продукції 

Інтерпретація результату 

 

< 1 

Прибуток (валовий, операційний) є в розрахунку на 

1 грн. продукції. 

= 1 Фінансовий результат відсутній, тобто = 0 

 

> 1 

Збиток (валовий, операційний) є в розрахунку на 1 

грн. продукції. 

 

Зрозуміло, що тільки значення Вт   < 1 буде відповідати базовим концепціям МСФЗ: 

концепції безперервності, концепції збереження капіталу і є свого роду передумовою 

життєдіяльності бізнесу. Це ствердження має силу тільки при системному характері значення 

цього коефіцієнту.  Виходячи із значущості показника витрат на 1 грошову одиницю продукції 

у фінансовому плануванні та аналізі бізнесу, важливу роль грає визначення ступеню впливу 

основних факторів на його зміну: собівартості, вартості та структурних зсувів.  

З позиції оцінки бізнесу та прийняття управлінських рішень, тенденція до зниження 

цього показника є своєрідним індикатором конкурентоспроможності продукції і підприємства 

в цілому. Конкурентне середовище обмежує можливості підвищення ціни (без урахування 

інфляції), тому одним з основних індикаторів  успішного просування товарів на ринку є 

оптимальне співвідношення ціна/якість (price/quality). 

Первинний масив інформації управлінського обліку дає можливість подальшого 

факторного аналізу рентабельності продажу (ROS), з урахуванням факторів індивідуальної 

рентабельності та частки кожного виду продукції. 

Коригування обсягів постачання сировини, матеріалів, готової продукції на умови 

розрахунків дає можливість в розрізі цієї первинної інформації (за номенклатурою) перейти до 

грошових потоків. Отриманий прибуток буде підтвердженим грошима, коли ці два показника  

збалансовані. Аналітичним показником в даному випадку є коефіцієнт монетізації, як 

індикатор довіри до результатів ефективності бізнесу, що особливо важливо для всіх учасників 

ринкових відношень, особливо для фондового ринку в умовах цифровізації економіки, 

представлення фінансової звітності в форматі iXBRL. 

Таким чином, функціональні можливості аналітичного інструментарію суттєво 

розширюються в умовах диджиталізації бухгалтерського обліку, можливості проведення 

дослідження в умовах реального часу, відповідно і якість огрунтованості можливих 

управлінських рішень.  
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ЕКОНОМІЧНИЙ АНАЛІЗ В ІНФОРМАЦІЙНІЙ СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ 

БІЗНЕСОМ: МЕЙНСТРИМ-ТЕНДЕНЦІЇ ТА МЕТОДИЧНИЙ ІНСТРУМЕНТАРІЙ 

 

Успішність бізнесу визначається можливістю його адаптації до новітніх умов 

функціонування, і потребує ретельно спланованого та цілеспрямованого пере позиціонування, 

що охоплює трансформацію бізнес-моделі, персоналу, процесів і технологій тощо. 

Дослідження стану, потреб та настроїв національного бізнесу [1] в межах Програми ООН із 

відновлення та розбудови миру за фінансової підтримки Європейського Союзу доводить 

оптимістичність поглядів підприємців на можливість воєнної перемоги України, знесилення 

від невизначеності, погіршення умов для ведення бізнесу, готовність до майбутніх 

випробувань та прагнення до активізації економічної діяльності.  

За умов воєнного стану неминучою реальністю й унікальним драйвером трансформації 

бізнесу, що дозволяє оптимізувати бізнес-процеси підприємств, формувати конкурентні 

переваги та оперативно реагувати на потреби споживачів, є цифровізація. Багато підприємств 

прийняли її як даність й успішно адаптувалися до ситуації.  

Ключовими конкурентними перевагами підприємств під час цифрової трансформації, 

що забезпечують спроможність швидкого реагування на виклики сучасності, стають 

професіоналізм і гнучкість менеджменту, а також ефективність інформаційної системи 

управління бізнесом, що призначена для забезпечення інформаційних потреб апарату 

управління всіх рівнів своєчасною, корисною обліково-аналітичною та необліковою 

інформацією для прийняття рішень. Різноманітність спектру інформаційних потреб і складу 

користувачів інформації потребують від даної системи динамічної гнучкості, оперативності 

реагування на зміни внутрішнього та зовнішнього бізнес-середовища, оптимізації складових 

економічного потенціалу та можливості обґрунтування альтернативних варіантів рішень з 

підвищення результативності бізнесу. 

В інформаційній системі управління бізнесом своєчасне виявлення порогу 

диспропорцій, за яким слідують руйнівні непродуктивні втрати всіх видів ресурсів і 

конкурентних переваг підприємства, забезпечується ефективно функціонуючою підсистемою 

економічного аналізу і прогнозування. Вона є мейнстримом генерування інформації, потрібної 

користувачам для прийняття рішень на всіх етапах підприємницької діяльності: від бізнес-ідеї 

і формування підприємства до її реалізації на кожному етапі його функціонування. В процесі 

економічного аналізу формується множина альтернатив для прийняття рішень, орієнтованих 

на забезпечення конкурентних переваг і прибутковість бізнесу в довгостроковій перспективі. 

Слід зазначити, що сучасний економічний аналіз являє собою досить розроблену в 

теоретичному і методологічному плані науку, методичні прийоми якої з легкістю адаптуються 

до нових умов господарювання. Проте за розвитку альтернативних течій економічної думки, 

значних змістовних й структурних змін в національній економіці (через низку об’єктивних 

чинників) наразі актуалізуються питання щодо подальших напрацювань методологічного 

підґрунтя економічного аналізу з огляду на цифровізацію, особливості функціонування в 

умовах воєнного стану, обмеженість та зменшення продуктивності ресурсів, дефіцит джерел 

фінансування, циклічність фінансових криз, скорочення зайнятості тощо. 

Рушіями модернізації економічного аналізу за визначених обставин є: 

https://delo.ua/economy/biznes-vpadaje-u-depresiyu-yak-ukrayinski-kompaniyi-planuyut-pereziti-krizu-401595
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– переосмислення раціонального функціонування економічного суб’єкта з урахуванням 

економічної поведінки індивіда; 

‒ дослідження рушійних сил і внутрішніх закономірностей обмеженої раціональності та 

ірраціональної економічної поведінки економічного суб’єкта як складної системи; 

‒ пошук механізмів трансформації індивідуальної оптимізації у систему на основі 

визнання колективної раціональності [2]. 

Наукове підґрунтя прийняття управлінських рішень формує методологія економічного 

аналізу, що зосереджується не лише на визначенні предмету і об’єкту аналізу, мети, задач і 

методів дослідження, інтерпретації висновків, але й зачіпає більш широке коло питань, 

зокрема: цінності, уподобання, переконання, відповідальність, етика, ідеологія тощо. Вона 

інтегрує методи історико-економічного та системно-структурного аналізу, які дозволяють 

зрозуміти адекватність визначених напрямків розвитку бізнесу й практичних завдань умовам 

бізнес-середовища, ступінь загальності початкових положень й висновків.  

Найпоширенішими з них є: 

– аналітичний метод – дає змогу пізнати окремі сторони, бізнес-процеси, елементи, 

існуючи взаємозв’язки й факторні взаємодії бізнесу (в цілому і у потрібних розрізах); 

– деталізація (розкладання підсумкових показників) – дає змогу побачити серйозні 

відмінності і різноманітність первісних показників; 

– порівняння – дає змогу надати характеристику досліджуваного предмета (явища) через 

співвідношення, вимірювання, зіставлення з іншими одно якісними предметами або явищами; 

– балансовий метод – дає змогу дослідити наявні ресурси та визначити перспективні 

напрями їх реалізації; 

– методи елімінування – дають змогу дослідити функціональні взаємозв’язки та 

кількісно оцінити причини зміни результативного показника під впливом зміни певного 

фактору за умов незмінності інших факторів; 

– економіко-математичні методи – дають змогу дослідити стохастичні взаємозв’язки та 

кількісно оцінити причини зміни результативного показника під впливом зміни певного 

фактору; 

– евристичні методи – дають змогу дослідити взаємозв’язку факторів і результатів 

бізнес-процесів на підставі думок фахівців в різних сферах економічної діяльності; 

– табличний і графічний методи – дають змогу представити узагальнену інформацію за 

результатами аналізу у наочному вигляді. 

Отже, в інформаційній системі управління бізнесом економічний аналіз займає одне з 

провідних місць [3]. Він генерує аналітичну інформацію, яка слугує підставою для прийняття 

управлінських рішень з економічного розвитку. Наразі переосмислюються методи й 

оновлюється методичний інструментарій аналітичного опрацювання фінансових і 

нефінансових даних щодо діяльності підприємств. Поряд із традиційними активно 

залучаються цифрові технології та кібернетичні методи обробки даних (штучні нейронні 

мережі (розпізнавання, кластеризація, прогноз); еволюційне програмування; генетичні 

алгоритми; асоціативна пам’ять (пошук аналогів, прототипів); нечітка логіка; дерева рішень; 

системи обробки експертних знань).  
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МЕТОДИ АНАЛІЗУ ФІНАНСОВИХ АКТИВІВ 

 

Запровадження системи управління фінансовими активами будь-якого підприємства 

кожної галузі економіки є невід’ємною умовою його успішного функціонування. Питання 

застосування відповідних методів аналізу фінансових активів підприємств для формування 

системи управління ними, для покращення ефективності їх роботи набуває особливої 

актуальності в нинішніх умовах розвитку економіки України. 

В умовах посилення внутрішньої та зовнішньої конкуренції на ринку багато підприємств 

за рахунок непродуманої фінансово-господарської політики, у тому числі й нераціонального 

використання фінансових активів, опиняються в умовах зменшення рентабельності, 

платоспроможності, або, навіть, на межі банкрутства.  

Тобто, підприємства стикаються зі значними фінансовими труднощами у зв’язку з 

неправильним перерозподілом коштів і джерел їхнього утворення. Разом із цим, постає 

питання про створення єдиної методики оцінки та аналізу їх фінансових активів як основи 

подальшого ефективного функціонування. 

Аналіз є інформаційним базою для прийняття оптимальних управлінських рішень. 

Головним завданням сучасних інформаційних технологій аналізу є своєчасне надання 

достовірної, необхідної і достатньої інформації фахівцям, експертам і керівникам 

підприємства. Від точності одержуваних у процесі аналізу результатів залежить правильність 

та адекватність прийняття управлінських рішень, тому застосування сучасних інформаційних 

технологій підвищує ефективність аналітичної роботи.  

Саме використовуючи інструментарій економічного аналізу дані бухгалтерського та 

статистичного обліку трансформуються в аналітичну інформацію. У процесі аналізу також 

можуть використовуватись і традиційні методи економічної статистики (середніх та відносних 

величин, групування, графічний, індексний, елементарні методи обробки рядів динаміки), а 

також математико-статистичні методи (кореляційний аналіз, дисперсійний аналіз, факторний 

аналіз, метод головних компонентів та ін.).  

Рівень ефективності використання фінансових активів, своєю чергою, залежить від 

якості організації процесу їх аналізу. Аналіз фінансових активів підприємства – важливий 

елемент загальної системи управління підприємством, це система способів опрацювання, 

трансформації та використання інформації для забезпечення його конкурентоспроможності. У 

цілому проведення аналізу дає можливість якісно оцінити управлінські рішення, визначити 

вичерпність і достовірність інформаційного забезпечення для їх обґрунтування, виявити 

можливість та оцінити ризик господарського чи фінансового маневру, дати характеристику 

стратегії і тактики функціонування суб’єкта господарювання.  

У процесі аналізу фінансових активів підприємства вирішується низка важливих завдань:  

– загальна оцінка забезпечення підприємства фінансовими активами;  

– визначення оптимального розміру, складу і структури фінансових активів 

підприємства;  

– аналіз ефективності використання і розміщення фінансових активів підприємства;  

– обґрунтування фінансової стратегії підприємства;  

– вивчення впливу факторів на процеси формування і використання фінансових активів 

підприємства;  

– аналіз темпів змін фінансового забезпечення підприємства та їх напрямів; 

– виявлення та мобілізація резервів підвищення ефективності управління фінансовими 

активами підприємства [1, с. 159-162] 
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Для проведення оцінки фінансових активів підприємства та виявлення можливостей 

підвищення ефективності їх формування й використання можуть застосовуватися методи 

аналізу, які представлена на рис. 1. 

Рис. 1. Загальноприйняті методи аналізу. 

Джерело: розроблено автором  за даними [2, 3, 4] 

 

Горизонтальний аналіз допомагає проаналізувати динаміку окремих елементів 

фінансових активів, і прослідкувати, як кожна його частина змінювалась протягом певного 

проміжку часу. Це є перевагою цього виду аналізу саме для більш детального та глибокого 

аналізу фінансових активів.  

Вертикальний аналіз включає в себе аналіз всієї сукупності фінансових активів. Його 

доцільно використовувати на перших етапах, щоб мати змогу оцінити, взагалі, ефективність 

використання фінансових активів на підприємствах.  

Трендовий аналіз сам по собі є окремим видом  у використанні, так як завдяки йому 

можна виявити певні тенденції, на ретроспективу та перспективу розвитку діяльності 

підприємства. Для аналізу фінансових активів його мало використовують, але ця тенденція 
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Немає механізму порівняння окремих варіантів економічних рішень і 
не передбачено взаємозамінюваності різних ресурсів, через що 

унеможливлюється вибір оптимального варіанту розвитку 
економічної системи; обмежене рахування інфляції
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рішень і не передбачають взаємозамінюваності різних ресурсів, через 
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Складність вибору моделі; трудомісткість; проблеми інтерпретації
інформації та формування системи аналізованих показників; 

неточність даних за нестабільного ринкового середовища 
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Дає змогу побачити рівень фінансового стану на підприємствах 
протягом кожного звітного періоду і простежити тенденцію його 
зміни шляхом визначення ключових факторів впливу на основні 

показники
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Трудомісткий; не завжди можна обмежити кількість показників та 
факторів для аналізу; залежно від моделі результати можуть 

відрізнятись; ситуація, коли зміни величин коефіцієнтів у динаміці 
не можуть бути інтерпретовані належним чином, оскільки значення 

для розрахунку змінюються у часі



 

270 
 

виникла не за рахунок того, що він є не ефективним, або не результативним, а за рахунок, що 

в українській практиці мало уваги приділяють розвитку даної аналізованої категорії, як 

фінансові активи в цілому, а по окремим елементам ще менше.  

Факторний аналіз фінансових активів, на наш погляд, є трудомістким, але більш 

інформативним, так як жодна категорія ресурсів, наявних на підприємстві не може не 

змінюватися тим чи іншим способом під впливом зовнішніх та внутрішніх чинників. Для 

більш наочного відображення використання факторного аналізу при аналізі ефективності 

використання елементів фінансових активів, ми створили адаптивну факторну модель, яка має 

вигляд:  

Фінансові активи (У) = грошові кошти та їх еквіваленти (Х1) + дебіторська 

заборгованість (Х2) + поточні фінансові інвестиції (Х3).  

Усі наведені вище методи аналізу фінансових активів характеризують стан, динаміку, 

структуру, розвиток з різних сторін.  

Наступний етап аналізу фінансових активів доцільно здійснювати на основі розрахунку 

відносних показників, тобто аналітичних коефіцієнтів, так як при цьому використовуються всі 

елементи фінансових активів, такі як грошові кошти та їх еквіваленти, дебіторська 

заборгованість та поточні фінансові інвестиції.  

Як можна побачити, існує багато методів, які можна використовувати для аналізу всіх 

елементів фінансових активів, але їх необхідно використовувати таким чином, щоб мати змогу 

з усіх боків розкрити всю можливу інформацію про стан, динаміку, структуру та ефективність 

їх використання.  
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Основною метою аналізу оборотних засобів є своєчасне виявлення та усунення недоліків 

управління оборотним капіталом та знаходження резервів підвищення ефективності та 
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інтенсивності його використання. Крім того, аналіз оборотних активів необхідний для 

виявлення факторів, що впливають на показники оборотності та тривалості одного періоду, 

кількісний вимір їх впливу, а також оцінки впливу оборотності оборотного капіталу на 

фінансове становище підприємства [1]. 

Фінансове положення підприємства, його  ліквідність і платоспроможність 

безпосередньо залежать від циклу оборотного капіталу, тобто від того, наскільки швидко 

кошти, вкладені в активи, перетворюються на реальні гроші. Це з тим, що зі швидкістю 

обороту пов'язані: 

− мінімальна необхідна кількість авансованого (задіяного) капіталу та пов'язані з ним 

виплати коштів (відсотки за користуванням кредитами банків, дивіденди та ін.); 

− сума витрат, пов'язаних із володінням товарно-матеріальних цінностей та їх 

зберіганням; 

− потрібні додаткові джерела фінансування та плата за них, та ін. 

Як правило, поточні просідання коштів та їх надходження не збігаються в часі та 

внаслідок того, що підприємства виникає потреба у більшому чи меншому обсязі 

фінансування з метою підтримки його платоспроможності. Отже, чим нижча швидкість 

обороту поточних активів, тим вищою є потреба у фінансуванні. 

Таким чином, вони управляють оборотним капіталом, підприємство отримує можливість 

меншою мірою залежати від зовнішніх джерел отримання грошей та збільшення їхньої 

ліквідності. Отже, управління оборотними активами сприймається як із способів задоволення 

потреби у капіталі. 

Аналіз оборотного капіталу дозволяє: 

− оцінити ефективність використання ресурсів в оперативній діяльності підприємства; 

− визначити ліквідність балансу підприємства, тобто здатність своєчасно погасити свої 

короткострокові зобов'язання; 

− з'ясувати, у що вкладаються власні оборотні кошти підприємства упродовж 

фінансового циклу. 

Основними завданнями аналізу оборотних засобів є: 

− вивчення зміни складу та структури оборотного капіталу; 

− угруповання оборотного капіталу за основними ознаками; 

− визначення основних джерел формування оборотного капіталу; 

− визначення основних показників ефективності використання 

оборотного капіталу. 

Завданнями комплексного економічного  аналізу стану і використання оборотного 

капіталу організації є: 

− визначення обсягу оборотних коштів, необхідних для забезпечення безперервності 

діяльності організації; 

− оцінка виконання плану постачання підприємства матеріальними ресурсами з 

асортименту, обсягу, комплектності та строків постачання; 

− визначення ступеня насичення підприємства необхідними матеріальними ресурсами; 

− перевірка відповідності запасів матеріальних цінностей, встановленим нормативам та 

виявлення у складі виробничих запасів зайвих та непотрібних підприємству матеріалів; 

− забезпечення збереження оборотних коштів, тобто виявлення та зведення до мінімуму 

втрат оборотних коштів; 

− забезпечення використання оборотних коштів у пункті призначення; 

− визначення впливу організації матеріально – технічного постачання на основні 

показники діяльності підприємства (обсяг виробництва, собівартість, продуктивність праці та 

ін.); 

− оцінка повноти використання матеріальних ресурсів та їх впливу на об'єм виробництва; 

− виявлення резервів дозволить знизити витрату матеріалів, виробів та розроблення 

заходів щодо їх використання та усунення недоліків в організації логістики; 
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− обґрунтування ефективності використання оборотних коштів за рахунок прискорення 

їх оборотності та умовного вивільнення з обороту; 

− виявлення резервів для підвищення ефективності використання оборотного капіталу. 

Результати аналізу використовуються при виборі політики формування оборотного 

капіталу та необхідної інформації, що визначають шляхи та резерви оптимізації оборотного 

капіталу. 

Важливим кроком при аналізі оборотного капіталу є підготовка інформації, яка включає 

перевірку даних, забезпечення їх сумісності, спрощення числової інформації [2]. 

Насамперед інформація, зібрана для аналізу, має бути перевірена на доброякісність. 

Перевірка проводиться із двох сторін. По-перше, перевіряє повноту даних, що містяться у 

звітах, таблицях або інших документах, а також правильність їх оформлення, арифметичних 

обчислень та узгодженість показників наведених у різних звітах та таблицях. 

По-друге, проводиться перевірка всіх даних, у процесі якої визначають, наскільки той чи 

інший показник відповідає дійсності. 

Основним джерелом даних для аналізу оборотного капіталу підприємства є 

бухгалтерська (фінансова) звітність. 

Бухгалтерський баланс характеризує склад, розміщення та призначення коштів 

підприємства на звітну дату. Баланс має форму таблиці, складається з двох частин - активу та 

пасиву. В активі показують склад, розміщення та використання коштів, згрупованих залежно 

від своєї функціональної участі у господарстві. 

Інформацію про стан поточних активів та його елементів: матеріально-виробничих 

запасів, розрахунків із дебіторами, короткострокових фінансових вливань і коштів 

відбиваються у II розділі баланса. 

Оборотний капітал являє собою частину фінансових ресурсів підприємства.  

Практичне значення мають виявлення та оцінювання структури оборотного капіталу 

підприємства. Функціонально технологічна структура оборотного капіталу характеризує 

відсоткове співвідношення часток оборотних активів, що обслуговують виробничий цикл, та 

оборотних активів, що обслуговують фінансовий цикл.  

У пункті " Акції " зосереджена переважна більшість оборотних активів підприємства, а 

точніше активів, які мають матеріально-речову природу, є безпосередньо частиною 

виробництва та технологічного процесу. До складу матеріально-виробничих запасів у 

звітності відображаються: готова продукція, незавершене виробництво, сировина та 

матеріали, малоцінні та швидкозношувані предмети та товари, що постачаються [3]. 

Цей підрозділ може становити значну частку не тільки у складі оборотних коштів, а й 

активів підприємства в цілому, що може свідчити про труднощі підприємства зі збутом своєї 

продукції, порушенням технології виробництва та вибором неефективних методів реалізації, 

специфікою конкретного виробництва, пов'язаною, наприклад, із тривалістю виробничого 

циклу чи його сезонної циклічності. 

Іншим елементом оборотних активів є стаття балансу "Дебіторська заборгованість", який 

є вимогами підприємства по відношенню до інших підприємств, організацій, клієнтів на 

отримання коштів за поставку товарів або надання послуг. У балансі дебіторська 

заборгованість відображається двома групами статей залежно від строків очікуваних платежів: 

дебіторська заборгованість, кредиторська заборгованість, платежі, за якими очікуються 

протягом 12 місяців після звітної дати, та дебіторська заборгованість, платежі за яким 

очікуються більш ніж через 12 місяців. 

Виділяють два види дебіторської заборгованості - нормальну та прострочену.  

Прострочена дебіторська заборгованість виникає внаслідок незадовільної роботи 

підприємства, наприклад, у разі порушення одержувачами продукції умов розрахунків, при 

виявленні нестач, розтрат і розкрадань товарно-матеріальних цінностей та коштів. Наявність 

великої дебіторської заборгованості як чинник, негативно впливають фінансове становище 

підприємства, та її зростання у поступовій динаміці – про погіршення фінансової ситуації [4]. 
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Короткострокові фінансові вкладення – ліквіди цінних паперів, які приносять дохід 

підприємству як відсотки або дивіденди. Вони можуть бути легко реалізовані на ринку цінних 

паперів і перетворені на готівку. 

У групі статей "Кошти та грошові еквіваленти" відображається залишок коштів у касі, 

на розрахункових рахунках і валютних рахунках у банках та грошові документи. Склад статті 

"Кошти та грошові еквіваленти" являє собою суму грошей, що залишилися на розрахунковому 

рахунку банку (запиту) в національній та іноземній валюті, а також певна сума грошей, що 

зберігаються в касі підприємства на дату складання балансу. Кошти є специфічним видом 

активів підприємства, які є універсальним платіжним засобом для залучення на підприємство 

будь-яких ресурсів [4]. 

За статтею "Інші оборотні активи" є суми, що не знайшли відображення за іншими 

статтями II розділу балансу. 

Звіт про фінансові результати містить інформацію не тільки про прибуток або втрату 

бізнесу, але також про його прибутковість. 

Звіт про фінансові результати містить порівняння суми всіх доходів підприємства від 

продажу товарів, надання послуг, а також доходів та доходів від інших видів діяльності із 

сумою всіх витрат, понесених підприємством для підтримки його діяльності за період з 

початку року. 

Крім перерахованих форм зовнішньої звітності для аналізу оборотності дебіторської 

заборгованості використовують також інформацію з аналітичного обліку: дані журналів-

ордерів або відомостей, що їх замінюють, обліку розрахунків з покупцями та замовниками, з 

постачальниками за авансами, виданими  підзвітними особами, з іншими дебіторами.  
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ВЕКТОРИ  РОЗВИТКУ ЕКОНОМІЧНОГО АНАЛІЗУ: РЕАЛІЇ СЬОГОДЕННЯ 

 

Аналізування умов життя, середовища, процесів та явищ господарської діяльності 

здійснюється задля вивчення результатів функціонування суб’єктів господарювання, 

виявлення резервів виробництва, а також для обґрунтування управлінських рішень. Станом на 

сьогодні економічний аналіз являється надзвичайно вагомим інструментом у оптимізації 

податкової, облікової, інвестиційної, кредитної та маркетингової політики суб’єктів бізнесу. 
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Разом з тим, сформований практичний досвід дає можливість зробити висновки щодо того,  

що можливості економічного аналізу для вирішення існуючих проблем на багатьох 

підприємствах повною мірою не реалізуються.  

Динамічний розвиток сучасних інформаційних технологій, у тому числі тих, які 

використовуються для автоматизації систем управління діяльністю підприємств, створює 

необхідні умови для вдосконалення оперативного аналізу їх роботи. Його можливості 

дозволяють у стислі терміни отримувати інформацію про виконання виробничої програми, 

своєчасності виконання договірних зобов'язань, стан розрахунків тощо. 

Активний розвиток виробництва зумовив виникнення потреби здійснення капітальних 

вкладень, модернізації виробничих потужностей, визначення й пошуку джерел фінансування 

з метою реалізації інвестиційних проектів. Також останнім часом стрімко зросла кількість 

підприємств, котрі внаслідок дієвого управління почали володіти значним капіталом для 

інвестування в інші компанії. При цьому прийняття інвестиційного рішення неможливе без 

урахування таких факторів: вид інвестиції, вартість інвестиційного проекту, обмеженість 

фінансових ресурсів, доступних для інвестування, ризик, пов'язаний з прийняттям того чи 

іншого рішення тощо. Внаслідок високого рівня інфляції, розвитку фінансового ринку, а також 

виникнення можливостей для одержання ймовірних економічних вигод внаслідок фінансових 

вкладень збільшується потреба комплексних досліджень власних інвестиційних можливостей, 

дієвих капітальних та фінансових вкладень. В результаті вище казаного особливої 

актуальності набувають методи аналізу та оцінки ефективності інвестиційних проектів, а 

також дослідження впливу ефективності інвестицій на ефективність господарської діяльності 

суб’єкта бізнесу, який реалізує даний інвестиційний проект. Політика держави в цілому 

направлена на побудову інноваційної економіки [1]. 

В той же час виникають проблеми, пов'язані з обліком інновацій, розкриттям інформації 

про них у фінансовій звітності, обґрунтуванням системи показників ефективності інноваційної 

діяльності, розробкою комплексних методик її аналізу. Оцінювання результатів інноваційної 

діяльності суб’єктів господарювання, її облік та аналіз вимагають нових концептуальних 

підходів [2]. Це спричиняє до потреби розвитку ще одного напрямку економічного аналізу – 

інноваційного аналізу.  

Сучасні комп’ютерні технології, які використовує суб’єкт бізнесу з метою для 

автоматизації системи управління фінансово-господарською діяльністю, створюють необхідні 

передумови для вдосконалення оперативного аналізу. Саме оперативний аналіз дозволяє 

своєчасно скасувати  господарські процеси, або ж спрямувати їх в потрібний напрямок, у 

короткі терміни нагадують щодо інформування про своєчасне виконання договірних 

зобов’язань, стан розрахунків, виконання виробничої програми тощо. На момент сьогодення 

зростає роль аналізу як власного фінансового стану підприємства, так і його ділових партнерів. 

Головним джерелом інформації для цього стає бухгалтерська (фінансова, управлінська, 

статистична) звітність. Одночасно виникає потреба в розвитку методичних положень її 

аналізу, спрямованого на удосконалення аналітичних можливостей окремих звітних форм, 

створення дієвих механізмів оцінки негативних факторів, що впливають на фінансовий стан 

підприємств, і вживання своєчасних заходів щодо його оздоровлення. 

В процесі еволюції ринкових відносин дедалі стає очевиднішим, що так звані матеріальні 

активи є не єдиним фактором забезпечення прибутковості суб’єкта бізнесу та що є інші їх 

види, котрі не мають такої класичної ознаки, як речовинна субстанція, проте можуть 

відігравати важливу роль у процесі отримання підприємством прибутку. Нематеріальні активи 

є одним із принципово нових об'єктів бухгалтерського обліку. Таким чином, виникла потреба 

у розробці сучасних методичних підходів щодо аналізу цих об'єктів, скерованого на 

досягнення економічних цілей господарюючих суб'єктів. Крім також, окремим аналітичним 

дослідженням мають підлягати такі економічні явища та процеси, котрі потребують оцінки з 

метою забезпечення ефективності діяльності суб'єктів бізнесу. Зокрема це ділова активність, 

виробничі, фінансові та комерційні ризики, кредитоспроможність та ін. [3]. 



 

275 
 

Останні роки в Україні інтенсифікувався розвиток фінансово кредитних інститутів. 

Задля  підвищення результативності їх функціонування також потрібно розробляти 

комплексні методики аналізування їх діяльності. Деякі із розроблених на сьогодні методик 

комплексного аналізу діяльності підприємств претендують на універсальний характер і 

найчастіше не враховують специфіку окремих галузей, і це по підсумку може спотворити 

коректність та об’єктивність аналітичних висновків, одержаних на основі використання цих 

методичних підходів.  

Можна вважати, що з метою збільшення обґрунтованості проведеної в країні 

економічної політики потрібен розвиток даного, такого важливого виду економічного аналізу. 

Також якісною областю наукових та прикладних досліджень повинен стати перспективний 

аналіз, скерований на вивчення можливих варіантів розвитку суб’єкта підприємництва, 

розроблення методів досягнення найбільш потрібних результатів, обґрунтування планів 

розвитку організації в умовах невизначеності і ризику. 

Результати аналітичної роботи повинні демонструватися в примітках (пояснювальній 

записці) до річного фінансового (бухгалтерського) звіту, і це дає можливість його зовнішнім 

стейкхолдерам отримати відповідну аналітичну інформацію 

Отже, на момент сьогодення особливої актуальності набувають методи аналізу та 

оцінки ефективності інвестиційно-інноваційних проектів, а також дослідження впливу 

результативності інвестицій та інновацій на результативність господарської діяльності 

суб’єкта бізнесу, котрий реалізує інвестиційний проект. Удосконалення інструментарію 

аналізу інноваційного розвитку промислових підприємств та застосування його на практиці 

потребує належного інформаційного забезпечення, котре, ймовірно, не матиме змоги бути 

реалізованим в межах наявного обов’язкового фінансового чи статистичного обліку й 

потребуватиме відповідного корегування  управлінського обліку суб’єкта бізнесу. 
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АНАЛІЗУВАННЯ І ТИПІЗАЦІЯ МЕТОДІВ ТАКТИЧНОГО ПЛАНУВАННЯ У 

СИСТЕМІ ЦИРКУЛЯРНИХ БІЗНЕС-МОДЕЛЕЙ ПІДПРИЄМСТВ 

 

Під циркулярною економікою розуміється економічна система замкнутого циклу 

виробництва (передбачає відновлення, перепроектування, перероблення ресурсів тощо). Її 

концепція виникла як об’єктивна реакція на погіршення стану навколишнього середова, 

нестачу ресурсів, загострення глобальних проблем світового господарства і міжнародних 

економічних відносин, скорочення життєвого циклу продукції тощо. На сьогоднішній день, 
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окрім отриманих позитивних зрушень за цими напрямами, циркулярна економіка здатна 

забезпечити ріст валового продукту світового господарства, збільшення кількості робочих 

місць, економію витрат тощо. Згідно експертних оцінок до 2025 року циркулярна економіка 

здатна забезпечити щорічний приріст доходу світової економіки на понад 1 трлн. дол. США, 

створюючи можливості модернізації виробництва на інноваційній основі та, забезпечуючи 

приріст ВВП на 3% [1].  

Згідно досліджень, здійснених у країнах ЄС, використання замкнених виробничих 

циклів дозволяє досягти економії витрат ресурсів на 17-24%, які щорічно (до 2030 р.) 

оцінюються до 700 млрд. дол. США. Водночас приріст чисельності робочих місць для 

працівників, зайнятих у рісайклінгу та переробці відходів лише у Сполученому королівстві 

Великобританії та північної Ірландії до 2030 року складе до 54 000 місць [2]. Отримання 

зазначених переваг та інших позитивних ефектів потребує належної уваги процесам 

управління підприємством в умовах циркулярної економіки, що потребує забезпечення 

діяльності із планування та передбачення майбутнього стану реалізації циркулярних бізнес-

процесів підприємств.   

Як відомо, тактичне планування діяльності підприємства є логічним продовженням 

стратегічного. У процесі його реалізації слід забезпечити вибір інструментарію тактичного 

планування, який формують різноманітні методи та методики [3, 4]. Вони потребують 

ретельного дослідження. Водночас завданням тактичного планування в системі циркулярних 

бізнес-моделей підприємств є здійснення розрахунків, визначення інструментів, розподіл 

ресурсів та виконавців для досягнення стратегічних цілей діяльності підприємства, які 

відповідають засадам Сталого розвитку, зеленої економіки та іншим перспективним чинникам 

економічного середовища тощо. 

Методи тактичного планування діяльності підприємств в умовах циркулярної економіки 

ґрунтовно досліджені у працях таких дослідників: Янковий О. Г., Гура О. Л., Пасенко М. В., 

Руснак А. В., Петренко В. С., Карнаушенко А. С., Чорна Л. О., Чорна Н. Ю., Мельник В. О., 

Журавель Г. В., Москаленко Л. А., Хринюк О. С., Кальцоларі Т., Дженовезе А., Брінт А., 

Юрчик-Бунковська М., Шаріфі М. А., Ван Кеулен Х. тощо. 

Для забезпечення результативності впровадження циркулярних бізнес-моделей 

підприємств, типологію методів тактичного планування розвинемо шляхом виділення двох 

груп методів: загальних і спеціальних.  

До загальних методів тактичного планування у системі циркулярних бізнес-моделей 

підприємств віднесемо: розрахунково-аналітичні методи, що передбачають використання 

фінансових індикаторів минулих періодів та їх планування на майбутні періоди з урахуванням 

планових індексів їх зміни в умовах циркулярної економіки; методи порівнянь передбачають 

парні якісні порівняння планових параметрів у процесі тактичного планування у системі 

циркулярних бізнес-моделей підприємств; методи раціонального вибору сконцентровані на 

кількісних оцінках планових тактичних параметрів циркулярних бізнес-моделей; конкретно-

історичний метод спрямований на урахування історико-правових аспектів у розвитку 

підприємства та соціально-економічних умов, за яких відбувається реалізації концепції 

сталого розвитку та циркулярної економіки; балансовий і нормативний методи належать до 

загальних методів планування, які передбачають обґрунтування параметрів тактичних планів 

із урахуванням пропорцій складових циркулярних бізнес-моделей та визначених норм та 

нормативів у замкнутих економічних циклах; мережеві графіки дозволяють відобразити 

послідовність тактичних дій у системі циркулярних бізнес-моделей підприємств, врахуючи їх 

тривалість та ресурсне забезпечення, а метод слона передбачає поділ трудомістких завдань та 

дрібніші та їх інтеграцію в тактичні плани підприємства; бюджетування як метод планування, 

контролювання та аналізування грошових потоків, а також фінансових результатів 

підприємства передбачає її використання у періоди часу до одного року, відповідає 

параметрам тактичного планування бізнес-моделей підприємства; Smart-планування та 

методи розстановки пріоритетів (матриця Езенхауера, метод АБВГД) призначені для 

тактичного цілепокладання, використовуючи задані критерії, терміни та ресурси, які 
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визначаються в умовах впровадження циркулярних бізнес-моделей; комплексний і системний 

підхід передбачає поєднання різних методів тактичного планування у системі циркулярних 

бізнес-моделей підприємств. 

Спеціальними методами тактичного планування у системі циркулярних бізнес-моделей 

підприємств визначимо ті методи, що рекомендовані для використання при плануванні 

відповідних циркулярних бізнес-моделей (циркулярні поставки, відновлення ресурсів, 

продовження життєвого циклу продукції тощо). До них віднесено: методи економіко-

математичного моделювання, що включають лінійне і стохастичне програмування, імітаційне 

моделювання, факторні рівняння регресії та методи їх аналізування, моделювання дискретних 

подій. Ці методи тактичного планування забезпечують встановлення планових параметрів у 

процесі експериментальних досліджень шляхом відтворення циркулярних бізнес-процесів, що 

підвищує їх ефективність в умовах впровадження циркулярних бізнес-моделей підприємств; 

метод сценаріїв передбачає створення сценаріїв розвитку об’єкту в умовах циркулярної 

економіки у короткостроковому періоді часу, їх оптимізацію та прогнозування планових 

тактичних параметрів та результатами оптимізації; екстраполяцію, інтерполяцію як методи 

прогнозування можуть бути використані для обґрунтування тактичних параметрів, пов’язаних 

із впровадження циркулярних бізнес—моделей на підприємствах; поєднання різних методів 

та моделей. 
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ПРО ДЕЯКІ ОСОБЛИВОСТІ ЕКОНОМІЧНОГО АНАЛІЗУ ДІЯЛЬНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВ-УЧАСНИКІВ ПРОМИСЛОВОГО СИМБІОЗУ 

 

Актуальність обраної теми дослідження обумовлена тим, що в Стратегії розвитку 

індустріальних парків на 2023-2030 роки» (затверджено розпорядженням Кабінету Міністрів 

України №176-р від 24.02.2023 р.) поставлено завдання переходу до «моделі 

екоіндустріального парку, включаючи організацію промислового симбіозу та взаємодію з 

територіальними громадами». Проблеми організації промислового симбіозу в рамках 

екоіндустріальних парків розглянуто вітчизняними та зарубіжними фахівцями, зокрема в 

роботах Л. Мартинової та О. Воронько [1], Л. Мусіної та Т. Кваши [2], К. Маранези и 

Р.Джовані [3]. Вони зазначають, що промисловий симбіоз є формою міжгалузевої взаємодії  

https://doi.org/10.36742/2410-0919-2020-2-10
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підприємств на засадах циркулярної економіки, яка має на меті продуктивне використання 

відходів і побічних продуктів виробництва, що у свою чергу сприяє  мінімізації техногенного 

навантаження на навколишнє середовище, економії первинних ресурсів й енергії за рахунок 

використання вторинних ресурсів та енергії. Досягнення мети продуктивного використання 

відходів і побічних продуктів забезпечується за рахунок управління міжгалузевою взаємодією 

підприємств-учасників промислового симбіозу шляхом виконання відповідних функцій 

(планування, обліку, аналізу, координації, фінансування та контролю) або прийняття 

ситуаційних рішень на підставі аналізу оперативної інформації про відхилення від 

запланованих показників у процесі  виробничо-господарської діяльності. 

У зарубіжній практиці для економічного аналізу використовуються системи індикаторів  

промислового симбіозу [4;5]. Так, А.Лутьє и В.Вольдемут представляють три групи 

індикаторів: екологічні, економічні та соціальні [4]. Екологічні індикатори пов'язані із 

сировиною та енергією, тому особлива увага приділяється визначенню показників, що 

відображують використання первинної і вторинної сировини та енергії (супутньої або 

скидної), а також палива для виробництва енергії з альтернативних (відновлюваних) джерел. 

Важливою складовою екологічних індикаторів є показники життєвого циклу продукції, які 

дозволяють уточнити кількісні дані про залучення, переробку і споживання ресурсів та 

оцінити техногенний вплив на навколишнє середовище[4]. Економічні індикатори включають 

кількість продукції, обіг, чисту додану вартість, витрати на виробництво та реалізацію. Перші 

три показника використовуються як самостійні індикатори, так і для нормування інших 

індикаторів та отримання додаткових [4]. До групи соціальних індикаторів відносять кількісну 

оцінку впливу на зайнятість населення території, де організовано переробку відходів 

підприємствами-учасниками промислового симбіозу, а також якісний вплив на рівень 

комфортності життя територіальної громади за рахунок запобігання  утилізації промислових 

відходів у відвалах.  

Як відмічають М. Фелицио, Д.Амарал, К.Эспозито, Г. Дарани в роботі [5], індикатори 

промислового симбіозу розподіляються за залученням ресурсів (сировина, енергія, вода, 

капітальні витрати) та за результатами діяльності мережі і окремих учасників (обіг готової 

продукції, викиди та відходи), а також класифікуються на «базові показники ефективності» та 

«показники впливу на ефективність». «Базові показники ефективності» кількісно визначають 

ефективність дії мережі та окремих учасників промислового симбіозу [5,с.59-60]. Зазначені 

індикатори відображують абсолютні показники про споживання сировини та матеріалів, їх 

обіг в процесі виробництва, а також відносні показники інтенсивності, які розраховуються 

шляхом нормування абсолютних показників за кількістю продукції, обігом або чистою 

доданою вартістю. До цієї групи індикаторів також віднесено питому вагу використаної 

енергії та кількість отриманих відходів на одиницю продукції. «Показники впливу на 

ефективність» кількісно визначають зміну продуктивності виробництва мережі та окремого 

учасника промислового симбіозу за певний час [5,с.61-62]. При цьому використовуються дані 

про зміну абсолютних та відносних показників залучення, переробки і споживання первинних 

й вторинних ресурсів та енергії за відповідний період. Показники нормуються за кількістю 

продукції, обігом або чистою доданою вартістю, що дозволяє оцінити  швидкість заміщення 

або повторного використання ресурсів, а також визначити інтенсивність змін індикаторів 

щодо базового рівня.  

Аналіз змін індикаторів має сенс поглибити за рахунок визначення оцінки впливу 

чинників на інтегральний показник ефективності діяльності підприємств-учасників 

промислового симбіозу на основі використання відповідної матричної моделі, яку 

представлено в роботі [6, с.224-226]. Інформаційною базою моделі виступають дані 

оперативного обліку, що генеруються будь-якою автоматизованою системою управління 

виробничо-господарською діяльністю підприємства, яка дозволяє розрахувати показники: 

матеріалоємності, фондоємності, трудоємності, енергоємності, витрати на одиницю 

реалізованої продукції. Модель включає відносні показники, які характеризують дві сторони 

ефективності виробництва (результативність витрат та використання ресурсів), що розкриває 
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про¬порції виробництва, встановлює зв'язки показників виробничої системи та дозволяє 

визначити зміну одних окремих показників в результаті зміни інших. Всі показники об'єднано 

в чотири блоки на принципах системного та факторного аналізу. У першому блоці 

визначається зміна інтегрального показника за рахунок зміни ресурсомісткості та витрат на 

одну гривню продукції; у другому блоці представлена оцінка ефективності використання 

виробничих ресурсів та фінансових результатів виробництва, резервів досягнення бажаного 

рівня прибутку; у третьому блоці розраховується зміна ресурсомісткості продукції за рахунок 

зміни у використанні основних фондів, обігових коштів та зарплати; четвертий блок 

представляє вплив показників залучених ресурсів та енергії на рівень використання обігових 

коштів, коштів на оплату праці та амортизаційні відрахування на одиницю продукції.  Таким 

чином, поєднання результатів економічного аналізу системи індикаторів та оцінки впливу 

чинників на інтегральний показник ефективності виробничо-господарської діяльності 

підприємств-учасників надає інформацію для прийняття обґрунтованих рішень, які 

сприятимуть досягненню економічних, екологічних та соціальних цілей організації 

промислового симбіозу.  

Подальших досліджень потребує питання аналізу та оцінки розподілу доданої вартості 

по ланцюжках її створення з урахуванням інтересів учасників промислового симбіозу.   
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До складу інституту входять:  

- адміністративно-управлінські підрозділи;  

- три науково-дослідних підрозділи;  

- науково-інженерний центр обґрунтування вимог до якості труб, балонів, іншої 

металопродукції та забезпечення їх нормативною документацією;  

- науково-інженерний центр з випробування труб, балонів, іншої продукції і матеріалів.  

Динаміку зміни кадрового складу ДП «НДТІ» у 2022 році наведено у таблиці 1.  

Таблиця 1  

 

Показник кадрового складу  
І кв. 

осіб. 

ІІ кв. 

осіб. 

ІІІ кв. 

осіб.  

ІV кв. 

осіб.  

Середня кількість всіх працівників 53  53  51  48 

Із них жінок  32 32 31 29 

           чоловіків  21 21 20 19 

кандидатів технічних наук  3 3 3 3 

Кількість молодих працівників (віком до 35 років)  1 1 1 1 

Приймають участь у виконанні НДР 31 31 29 22 

Із них винахідників та раціоналізаторів 23 23 23 18 

Загальна кількість пенсіонерів 31 31 29 24 

Мають повну вищу освіту 40 40 38 37 

Кількість керівників наукових підрозділів 9 9 9 8 

 

Згідно з нею, середня кількість працівників станом на 31 грудня 2022 року складає 48 

осіб. Такої чисельності достатньо для виконання співробітниками науково-дослідних робіт, 

запланованих на 2022 рік. Середній вік працівників складає 59 років що критичним для 

подальшого сталого розвитку наукової установи.  

ДП «НДТІ» є розробником технологій виробництва усіх видів труб та балонів, що 

впроваджені на заводах колишнього СРСР та деяких інших країн. 

Підприємство визначено як:  

Головний інститут в Україні за напрямком «Розроблення нових матеріалів, технологій і 

обладнання для виробництва труб і трубної заготовки». 

Спеціалізована галузева матеріалознавча організація в напрямку виробництва 

металопрокату (труб, дроту, сортового і листового прокату, трубної заготовки), що 

використовується як напівфабрикат при виготовленні деталей та вузлів в конструкціях АЕС. 

Головна організація за напрямком «Матеріалознавство в напрямку виробництва 

металопрокату (труб, дроту, сортового та листового прокату, трубної заготовки), що 

використовується як напівфабрикат при виготовленні деталей та вузлів в конструкціях АЕС».  

Технічні комітети «Труби стальні та балони» і «Стандартизація методів контролю 

механічних, металографічних и корозійних випробувань металопродукції» функціонують при 

ДП «НДТІ».  

Основні конкурентні переваги ДП «НДТІ» полягають у тому, що це єдиний інститут 

галузевої науки, який завдяки комплексній багатопрофільній діяльності, володіє усіма 

питаннями, пов’язаними з виробництвом різних видів труб для атомної, теплової енергетики, 

нафтогазового комплексу, приладо- і машинобудування та ін.  

Основними споживачами науково-технічної продукції (НТП) інституту є усі трубні 

заводи України, металургійні, машинобудівні підприємства, енергогенеруючі та 

енергопостачальні компанії (ДП «НАЕК «Енергоатом», ДТЕК, ДП «Укренерго»), 

підприємства нафтогазової промисловості, організації по сертифікації, наглядові, слідчі, 

судові інстанції та ін. Найбільші обсяги споживання НТП інституту пов’язані з тепловою 

енергетикою, технологічним супроводженням виробництва котельних труб.  

За результатами діяльності інституту за 4 квартал 2022 р. валовий прибуток не отримано.  
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Чистий фінансовий результат – збиток, що дорівнює 560,0 тис. грн. (в 4 кв. планувався 

прибуток 9,0 тис. грн.).  

Витрати  на оплату праці менші в 4 кв. 2022 р. в порівнянні з планом на 698,0 тис. грн. 

через запровадження на підприємстві скороченого графіку роботи з метою економії і 

призупиненню роботи деяких працівників в умовах воєнного стану. 

Капітальні інвестиції в 4 кв. 2022 р. не здійснювались через брак коштів (були 

заплановані в обсязі 45 тис. грн.).  

За результатами діяльності інституту в 4 кв. 2022 року дохідна частина складає в сумі 

1864,0 тис. грн., що менше плану 4 кв. 2022 р. на 1232,0 тис. грн.  

При виконанні фінансового плану підприємство дотримувалось чинного законодавства, 

діючих цін на товари, роботи, послуги, а також договірних зобов’язань з замовниками.  

За результатами діяльності інституту за 4 кв. 2022 р. витратна частина складає в сумі 

2415,0 тис. грн., що менше запланованої суми на 672,0 тис. грн., або на 22%.  

Розрахунок собівартості наукової продукції проводиться відповідно до Методологічних 

рекомендацій з формування собівартості продукції у промисловості, затверджених наказом 

Міністерства промислової політики України від 09.07.2007 року № 373 та Методичних 

рекомендацій з оцінки впливу змін економічних факторів на собівартість виробництва 

продукції в промисловості та на ефективність роботи підприємства (2008 рік).  

Питома вага собівартості в складі витрат 4 кв. зменшилась в порівнянні з планом на 4%. 

Основними статтями в собівартості науково-дослідної продукції є заробітна плата 

наукових співробітників, нарахування на заробітну плату та енергетичні витрати, які в 4 кв. 

2022 року в сумі складають 79% від собівартості.  

Через те, що процес наукових досліджень не може бути обмежений рамками 

нормативного часу і не існує державних прейскурантів на виконання науково-дослідної 

роботи, в інституті прийнята договірна система цін на наукову продукцію, виходячи із затрат 

та необхідного рівня рентабельності.  

У собівартості продукції відображено, зокрема, наступні статті:  

- витрати на електроенергію в 4 кв. 2022 р. склали 111,0 тис. грн., що менше 

запланованого показника на 49,0 тис. грн. через зменшення використання енергоємного 

обладнання для проведення наукових досліджень;  

- витрати на оплату праці наукових працівників (авторів НТП) склали 659,0 тис. грн., що 

на 351,0 тис. грн. менше ніж заплановано, через запровадження скороченого графіку роботи;  

- відрахування на соціальні заходи склали 177,0 тис. грн. відповідно нарахованій 

заробітній платі.  

Відповідно до діючого законодавства України – ст. 97 Кодексу Законів про працю, ст. 15 

Закону «Про оплату праці», ст. 7 Закону «Про колективні договори і угоди» та колективного 

договору п. 3.1 Розділу ІІІ адміністрація інституту самостійно, через колективний договір 

визначає форми і системи оплати праці, норми праці, розцінки, тарифні сітки, ставки, схеми 

посадових окладів, розмір доплат, премій, винагород та інших заохочувальних, 

компенсаційних і гарантованих видів виплат згідно затверджених положень з обов’язковим 

збереженням норм і гарантій, передбачених законодавством, Галузевою угодою і 

колдоговором. 

Всі системи оплати праці та преміювання, положення з виплати заохочувальних та 

компенсаційних виплат, штатні розклади затверджуються директором інституту, 

узгоджуються профспілкою і є невід’ємною частиною колективного договору. 

Середня кількість всіх працівників в інституті у 4 кварталі 2022 року становила 48 осіб 

(див. табл. 1), середньооблікова кількість штатних працівників – 46 осіб.  

За підсумками роботи за 4 квартал 2022 року витрати на оплату праці усіх працівників 

склали 811,0 тис. грн. при запланованому ФОП всіх працівників в сумі 1509,0 тис. грн. 

Зменшення витрат на з/плату виникло через запровадження скороченого графіку роботи на 

підприємстві та вимушеному призупиненню роботи частини працівників через запровадження 

воєнного стану в Україні з 24 лютого 2022 року.  
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Основна заробітна плата відповідає окладній (тарифній) частині оплати праці і 

формується на основі діючої в ДП «НДТІ» єдиної тарифної сітки.  

За 4 квартал 2022 року розмір мінімальної зарплати в інституті завжди відповідав 

законодавчо встановленому мінімуму.  

Середньомісячна заробітна плата працівників становила в звітному періоді 5632,0 грн. 

при запланованому значенні показника – 8825,0 грн. 

Відрахування на соціальні заходи сплановані згідно розміру витрат на оплату праці та 

Закону України від 08.07.2010 року № 2464-VI «Про збір та облік єдиного внеску на 

загальнообов’язкове державне страхування» та відповідного класу професійного ризику 

виробництва і складають 187,0 тис. грн. в звітному періоді.  

Сума податків до державного бюджету в 4 кварталі 2022 р. становить 306,0 тис. грн. Це 

податок на додану вартість в сумі 243,0 тис. грн., податок на доходи фізичних осіб в сумі 47,0 

тис. грн., військовий збір в сумі 16,0 тис. грн. 

Сума податків до державного бюджету менша запланованої на 286,0 тис. грн. по причині 

зменшення загального об’єму реалізації науково-технічної продукції в 4 кварталі в порівнянні 

з планом, а також за рахунок зменшення витрат на оплату праці.  

Місцеві податки сплачено в сумі 174,0 тис. грн., що на 606,0 тис. грн. менше ніж було 

заплановано.  

Єдиного внеску на загальнообов’язкове соціальне страхування було сплачено 247,0 тис. 

грн. Загальна сума виплат на користь держави в звітному періоді складає 727,0 тис. грн. 

Капітальні інвестиції у 4 кварталі 2022 року планувались в розмірі 45,0 тис. грн., але не 

виконані через брак коштів.  

Заходи, спрямовані на покращення діяльності підприємства у 2023 році напряму 

пов’язані зі збільшенням обсягів виробництва науково-технічної продукції за рахунок:  

- розширення випуску та освоєння виробництва нових видів наукоємної металопродукції 

в підрозділах інституту (труб, балонів та ін.);  

- активізації роботи та налагодження тісних контактів з іноземними виробниками труб; 

- активізації роботи з найбільшими державними компаніями й підприємствами: ДП 

НАЕК Енергоатом, Нафтогаз, Укрзалізниця та ін., в частині контролю якості продукції, що 

купується, участі в програмі імпортозаміщення й  стандартизації в перехідний період. 

Також у 2023 році  планується здійснення низки заходів щодо зменшення собівартості за 

рахунок скорочення споживання електроенергії при модернізації існуючих ТП в частині 

заміни трансформаторів на менш потужні з меншими втратами.  
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ЄВРОІНТЕГРАЦІЯ ТА ЕКОНОМІЧНИЙ АНАЛІЗ У КОНТЕКСТІ ПУБЛІЧНОЇ 

СЛУЖБИ 

 

Євроінтеграція відіграє важливу роль у формуванні та вдосконаленні публічної служби 

в Україні. Одним із ключових аспектів цього процесу є економічний аналіз, який допомагає 

зрозуміти ефективність та результативність діяльності державних органів та органів місцевого 

самоврядування. Актуальним напрямками сучасних досліджень у цьому контексті вважаємо 

питання розвитку та покращення системи моніторингу та оцінки діяльності публічної служби 

з використанням методів економічного аналізу. Дана система є важливою складовою процесу 

євроінтеграції в Україні, що дозволяє забезпечити ефективність та результативність роботи 
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державних органів та органів місцевого самоврядування, а також підвищити рівень довіри 

громадян до держави [1]. 

Одним із ключових питань є розробка системи показників для моніторингу та оцінки 

діяльності публічної служби. Для цього необхідно провести аналіз та вибір показників, які 

найбільш точно відображають ефективність та результативність роботи публічної служби. 

Показники можуть бути як кількісними (наприклад, кількість вирішених справ), так і якісними 

(наприклад, рівень задоволеності громадян послугами публічної служби), зокрема: 

1. Час виконання послуг: цей показник дозволяє визначити, наскільки швидко та 

ефективно публічна служба надає свої послуги громадянам та бізнесу [2]. 

2. Рівень задоволення клієнтів: оцінка рівня задоволення клієнтів дозволяє визначити, 

наскільки якісно та ефективно публічна служба виконує свої функції та надає послуги 

громадянам та бізнесу. 

3. Кількість скарг: цей показник дозволяє визначити, наскільки ефективно публічна 

служба вирішує проблеми та реагує на скарги громадян та бізнесу. 

4. Рівень корупції: оцінка рівня корупції в публічній службі дозволяє визначити, 

наскільки ефективно державні органи та органи місцевого самоврядування борються з 

корупцією та забезпечують відкритість та прозорість своєї діяльності. 

5. Вартість послуг: оцінка вартості послуг, які надає публічна служба, дозволяє 

визначити, наскільки ефективно використовуються бюджетні кошти та чи не перевищує ціна 

надання послуг ринкових цін. 

6. Кількість прийнятих рішень: цей показник дозволяє визначити, наскільки ефективно 

публічна служба працює та як швидко вона реагує на зміни, що відбуваються в суспільстві та 

економіці. Крім того, кількість прийнятих рішень є важливим показником ефективності 

публічної служби, оскільки це свідчить про її активність та здатність до прийняття важливих 

рішень. 

7. Рівень фінансової стійкості: оцінка фінансової стійкості публічної служби дозволяє 

визначити, наскільки добре вона використовує свої фінансові ресурси та як ефективно вона 

здійснює свої функції за обмежених бюджетних коштів. 

8. Рівень технологічного розвитку: цей показник дозволяє визначити, наскільки публічна 

служба використовує сучасні технології та інформаційні системи для покращення якості та 

ефективності своєї діяльності. 

9. Рівень професійної підготовки працівників: оцінка рівня професійної підготовки 

працівників дозволяє визначити, наскільки кваліфіковані та компетентні працівники публічної 

служби, які здатні ефективно виконувати свої функції та надавати якісні послуги громадянам 

та бізнесу. 

10. Рівень інноваційної діяльності: оцінка рівня інноваційної діяльності публічної 

служби дозволяє визначити, наскільки вона впроваджує новітні технології та інноваційні 

підходи у свою діяльність для покращення якості та ефективності надання послуг [1]. 

Далі необхідно розробити механізми збору, обробки та аналізу даних. Для цього можна 

використовувати якісні методи дослідження (наприклад, опитування громадян), так і кількісні 

методи (наприклад, статистичний аналіз даних). Збір, обробка та аналіз даних є важливими 

складовими ефективної публічної служби. Для збору даних необхідно створити систему, яка 

дозволяє збирати дані від різних джерел, таких як громадяни, інші державні органи, 

міжнародні організації тощо. Система має бути забезпечена захистом персональних даних та 

мати можливість забезпечувати різні рівні доступу до даних залежно від ролі та прав доступу 

користувача. Після збору даних необхідно їх обробити, щоб отримати корисну інформацію. 

Для цього можна використовувати різні аналітичні інструменти, такі як статистичні методи, 

машинне навчання, штучний інтелект. Важливо забезпечити належну якість даних, 

перевіряючи їх на правильність та повноту. Для аналізу даних необхідно використовувати 

різні методи та інструменти, щоб знайти залежності та тенденції в даних. Важливо 

використовувати саме ту систему показників, котра дозволятиме вимірювати ефективність 

роботи публічної служби та відслідковувати результати застосування конкретних заходів. 
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Доцільно використовувати різні графічні засоби, такі як діаграми та графіки, щоб зрозуміти 

взаємозв'язки між даними. 

Урахування євроінтеграції передбачає, що система збору, обробки та аналізу даних має 

відповідати європейським стандартам та нормам, а також враховувати специфіку роботи 

публічної служби в контексті європейської інтеграції України. Наприклад, може бути 

важливим враховувати інформацію про показники європейських країн, які вже здійснили 

інтеграцію в європейський союз, або дотримання вимог щодо стандартів захисту 

персональних даних та інформаційної безпеки. 

Для успішної євроінтеграції публічної служби також важливо мати кваліфікованих 

спеціалістів, які мають достатні знання та навички для розробки та впровадження механізмів 

збору, обробки та аналізу даних відповідно до європейських стандартів. 

Важливою складовою є також розробка системи звітності, яка дозволяє відслідковувати 

результати роботи публічної служби та забезпечувати відкритість та прозорість діяльності. 

Окрім цього, економічний аналіз може допомогти визначити ефективність витрат на 

функціонування публічної служби та знайти можливості для їх оптимізації. Наприклад, за 

допомогою методу «контрольно-результативного» управління можна визначити вартість 

одного рішення в державному органі та зробити порівняння з вартістю аналогічного рішення 

в приватному секторі. Такий аналіз дозволить зробити висновки про ефективність роботи 

публічної служби та можливість зменшення витрат на її функціонування [2]. 

Однак, економічний аналіз не є панацеєю для всіх проблем публічної служби. Важливо 

також враховувати соціальні та етичні аспекти діяльності державних органів та органів 

місцевого самоврядування. Наприклад, при прийнятті рішень необхідно враховувати інтереси 

громадян та екологічну безпеку. 

Отже, розвиток та покращення системи моніторингу та оцінки діяльності публічної 

служби з використанням методів економічного аналізу є важливим етапом євроінтеграції в 

Україні. Це дозволить забезпечити ефективність та результативність діяльності державних 

органів та органів місцевого самоврядування, а також збільшити довіру громадян до держави. 
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У сучасних нестабільних геополітичних умовах управління витратами є однією з 

найважливіших складових ефективної діяльності торгових підприємств. Забезпечення 

якісного обліку та аналізу витрат є необхідністю для прийняття обґрунтованих управлінських 

рішень. Проте, у більшості випадків, організація облікво-аналітичного забезпечення в системі 
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управління витратами торгових підприємств не може повністю задовольнити потребу у 

точній, оперативній та повній інформації стосовно економічних ресурсів, доходів, витрат й 

результатів діяльності [1, с. 125]. 

Однією з основних проблем є недостатня розвиненість системи обліку витрат. Багато 

підприємств використовують застарілі системи обліку, що не відповідають поточним вимогам 

бізнесу та не забезпечують повної та точної інформації про витрати. Також, відсутність чіткого 

плану обліково-аналітичного забезпечення ускладнює процес відбору та обробки інформації 

про витрати [2, с. 61]. 

Однак, наявна облікова інформація недостатня для ефективної практичної роботи 

бухгалтерського обліку, оскільки не задовольняє внутрішні інформаційні потреби управління 

та не відповідає поточним організаційним економічним формам та методам роботи. Це 

свідчить про те, що торгові підприємства, які пристосовані до сучасних управлінських 

завдань, потребують нової бухгалтерської та інформаційної системи [2, с. 62]. 

Система управління витратами істотно відрізняється від традиційної системи 

бухгалтерського обліку, яка призначена для складання фінансової звітності. На відміну від 

обліку, який відображає результати діяльності підприємства за попередні періоди, система 

управління витратами забезпечує контроль та аналіз поточної діяльності підрозділів, дозволяє 

виявляти взаємозв'язок між рівнем витрат, обсягами виробництва та прибутком, і на основі 

цього якісно та оперативно планувати діяльність [3, с. 195]. 

Для створення системи управління витратами необхідно встановити компоненти цієї 

системи та проаналізувати їх взаємодію відповідно до поставлених завдань. Основні засади 

керування витратами, визначені практикою, можна узагальнити наступним чином: 

застосування системного підходу та однакових методів управління витратами на всіх рівнях 

контролю витрат; забезпечення співвідношення між зниженням витрат та якістю продукції 

(робіт, послуг); уникнення зайвих витрат; широке застосування ефективних методів зниження 

витрат; поліпшення інформаційної бази витрат; залучення виробничих підрозділів до їх 

зниження [3, с. 196]. 

За думкою Колісник Г.М., система управління витратами на підприємстві передбачає 

структуризацію внутрішнього середовища шляхом виділення центрів відповідальності, таких 

як центр управління, витрат, виручки тощо, що сприяє постановці цілей для підсистем 

управління. Шляхом порівняння фактичних витрат з плановими можна оцінити роботу всіх 

підрозділів щодо використання ресурсів та виявити причини відхилень фактичних витрат від 

планових. Дотримання відповідних вимог та принципів до консолідації інформації є 

необхідним для ефективного та раціонального формування обліково-аналітичного 

забезпечення управління витратами на підприємстві [1, с. 360]. 

Проведемо аналіз операційних витрат на виробництво продукції за економічними 

елементами витрат ТОВ «Країна іграшок», яке є всеукраїнським дистриб’ютором дитячих 

іграшок, товарів для спорту та активного відпочинку. 

Аналіз операційних витрат на виробництво продукції за економічними елементами ТОВ 

«Країна іграшок» показав, що у 2022 р., порівняно з 2021 р. величина операційних витрат 

збільшилась на 61,331 млн грн, або на 90,45%, майже вдвічі, що є вкрай негативним фактором. 

Таке збільшення було обумовлене збільшенням таких елементів витрат: 

Інші матеріальні витрати у 2021 р. склали 57,424 млн грн (84,69% у структурі), в 2022 р. 

– 119,033 млн грн (92,17% у структурі) тобто збільшилися на 61,609 млн грн, або 7,48 в. п. 

Матеріальні витрати у 2021 р. склали 1,006 млн грн та 1,48% у структурі, а в 2022 р. – 

2,403 млн грн та 1,87%, тобто збільшення склало 1,397 млн грн, або 0,39 в. п. 

Амортизація у 2021 р. складала 2,154 млн грн та 3,17 у структурі, а в 2022 р. – 2,713 млн 

грн та 2,1% у структурі, тобто збільшення склало 559 тис. грн, а у відсотковому вираженні 

зменшилась на 1,07 в. п. 
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Таблиця 1 

Структура операційних витрат за економічними елементами витрат ТОВ «Країна іграшок» 

Елементи витрат 

2021 2022 Відхилення 

∑, тис.грн 
Питома 

вага, % 
∑, тис.грн 

Питома 

вага, % 
∑, тис.грн % 

Питомої ваги 

, % 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1. Матеріальні 

витрати 
1006 1,48 2403 1,87 +1 397 238,87 +0,39 

2.  Витрати на 

оплату праці  
5940 8,76 4103 3,17 -1 837 69,07 -5,59 

3. Відрахування на 

соціальні  заходи 
1279 1,9 882 0,69 -397 68,96 -1,21 

4. Амортизація  2154 3,17 2713 2,1 +559 125,95 -1,07 

5. Інші операційні 

витрати 
57424 84,69 119033 92,17 +61 609 207,29 +7,48 

Разом 67803 100 129134 100 +61 331 190,45 - 

Джерело: розраховано автором за даними [5] 

 

За рахунок зменшення кількості працівників знизились витрати на оплату праці. Так, у 

2021 р. вони складали 5,940 млн грн та 8,76% у структурі, а в 2022 р. – 4,103 млн грн та 3,17% 

у структурі, тобто зменшення склало 1,837 млн грн та 5,59 в. п. 

Відповідно, зі зменшенням оплати праці знизились відрахування на соціальні заходи. 

Так, у 2021 р. вони складали 1,279 млн грн та 1,9% у структурі, а в 2022 р. – 882 тис. грн та 

0,69% у структурі, тобто зменшення склало 397 тис. грн та 1,21 в. п. 

Підприємству рекомендовано знижувати інші операційні витрати, а саме: сумнівні та 

безнадійні борги і не допускати їх у майбутньому, втрати від знецінення запасів за рахунок 

більш ретельного контролю за їх зберіганням, визнані штрафи та неустойки за рахунок 

повного виконання своїх зобов’язань та витрати на купівлю-продаж іноземною валюти.  
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УКРАЇНИ 

 

Одним з важливих напрямків фінансового аналізу підприємства є аналіз його 

інвестиційної діяльності та інвестиційної привабливості, адже «інвестиції є джерелом 

поповнення й оновлення основного капіталу, будівництва багатьох важливих об’єктів 

капітального призначення, придбання технологій тощо» [3]. 

Аналіз інвестиційної діяльності підприємства передбачає оцінку його інвестиційної 

активності, тобто інтенсивності залучення довгострокових інвестицій в капітал підприємства. 

Основним завданням нашого дослідження є вивчення в динаміці одного з показників 

інвестиційної активності підприємств, а саме коефіцієнта співвідношення довгострокових і 

поточних фінансових інвестицій. Економічний зміст показника полягає в тому, що він 

характеризує рівень ліквідності фінансових інвестицій підприємства. Чим меншим є значення 

досліджуваного показника, тим фінансові інвестиції підприємства є більш мобільними, однак 

в такому випадку склад та структура фінансових інвестицій є менш стабільною.  

Аналіз в межах нашого дослідження було проведено на основі даних Державної служби 

статистики України про вартість необоротних і оборотних активів в розрізі їх складових для 

підприємств транспорту, складського господарства, поштової та кур’єрської діяльності 

України загалом і з розподілом за розмірами за період 2013-2021 років. 

У таблиці 1 подано в динаміці за 2013-2021 роки значення коефіцієнта співвідношення 

довгострокових і поточних фінансових інвестицій для підприємств транспорту, складського 

господарства, поштової та кур’єрської діяльності України загалом і з розподілом за розмірами. 

Таблиця 1 

Динаміка коефіцієнта співвідношення довгострокових і поточних фінансових інвестицій для 

підприємств транспорту, складського господарства, поштової та кур’єрської діяльності 

України загалом і з розподілом за розмірами у 2013-2021 роках 

Розміри підприємств 

Значення коефіцієнта 

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 
Середнє 

значення  

Всі підприємства, 

з них: 
2,6 2,7 2,4 4,0 11,6 3,1 4,5 3,3 3,1 4,2 

великі підприємства 16,0 293,4 169,5 6,2 989,4 1,7 2,5 0,1 0,6 164,4 

середні підприємства 1,5 2,6 2,2 4,3 7,1 5,9 9,2 23,3 5,3 6,8 

малі підприємства 3,9 2,1 1,5 2,8 10,1 3,0 6,2 7,3 7,1 4,9 

з них мікро-

підприємства 
2,2 5,1 2,3 3,2 14,3 11,0 10,7 5,9 14,3 7,7 

Джерело: розрахунки автора за даними [1-2]. 

 

Аналіз показав, що значення коефіцієнта співвідношення довгострокових і поточних 

фінансових інвестицій для підприємств транспорту, складського господарства, поштової та 

кур’єрської діяльності України протягом періоду дослідження не має певної стійкої динаміки, 

причому значення показника більше за 1 означає, що в структурі фінансових інвестицій 

переважають саме довгострокові інвестиції. Так, в середньому на 1 гривню поточних 

фінансових інвестицій для підприємств цього виду діяльності припадає 4,2 грн. 
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довгострокових фінансових інвестицій. Найменшого значення коефіцієнт набуває у 2015 році 

(2,4), а найбільшого – у 2017 році (11,6). 

Графічно динаміку коефіцієнта співвідношення довгострокових і поточних фінансових 

інвестицій для підприємств транспорту, складського господарства, поштової та кур’єрської 

діяльності України загалом і з розподілом за розмірами у 2013-2021 роках подано на рис. 1. 

 
Рис. 1. Динаміка коефіцієнта співвідношення довгострокових і поточних фінансових 

інвестицій для підприємств транспорту, складського господарства, поштової та кур’єрської 

діяльності України загалом і з розподілом за розмірами у 2013-2021 роках 

Джерело: побудовано автором за даними таблиці 1. 

 

Зважаючи на економічний зміст розрахованого нами показника, аналіз даних таблиці 1 

дав можливість зробити висновок, що на 1 гривню поточних фінансових інвестицій припадає 

в середньому 164,4 грн. довгострокових фінансових інвестицій для великих підприємств, 6,8 

грн. для середніх підприємств, 4,9 грн. для малих підприємств і 7,7 грн. для мікропідприємств. 

Зазначимо, що для великих підприємств обраного виду діяльності значення коефіцієнта 

співвідношення довгострокових і поточних фінансових інвестицій протягом 2013-2017 років 

значно вищі порівняно з підприємства інших розмірів, однак у 2018-2021 роках 

спостерігається протилежна ситуація. 

Практично для підприємств всіх розмірів (крім великих і мікропідприємств) у 2021 році 

значення коефіцієнта співвідношення довгострокових і поточних фінансових інвестицій 

порівняно з 2020 роком зменшилось, що означає підвищення мобільності фінансових 

інвестицій  і зменшення стабільності їх структури, а це, в свою чергу, ставить більш високі 

вимоги щодо аналітичного обґрунтування інвестиційних рішень при формування 

інвестиційного портфеля цих підприємств. 
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Нужна Оксана 
канд. екон. наук, доцент кафедри обліку і аудиту 

Сулік Олена 
магістрант спеціальності 071 «Облік і оподаткування» 

Луцький національний технічний університет 

м. Луцьк, Україна 

 

ФАКТОРНИЙ АНАЛІЗ КОЕФІЦІЄНТА ПОКРИТТЯ ЛІКАРНЯНИХ ЗАКЛАДІВ 

УКРАЇНИ 

 

Ліквідність суб’єкта господарювання є важливою його характеристикою, яка показує 

здатність перетворити активи у гроші для вчасного погашення зобов’язань. Тобто, поняття 

ліквідності і платоспроможності суб’єкта господарювання є тісно пов’язаними, адже саме від 

ліквідності майна залежить рівень платоспроможності. 

Одним з важливих показників ліквідності і платоспроможності є коефіцієнт покриття, 

який розраховується шляхом ділення підсумку другого розділу активу балансу на підсумок 

третього розділу пасиву балансу: 

 

Кпокр =
ОА

ПЗ
,                                                              (1) 

 

де ОА – оборотні активи; 

ПЗ – поточні зобов’язання та забезпечення. 

Згідно формули (1), значення коефіцієнта покриття прямо залежить від вартості 

оборотних активів, збільшення яких викликає збільшення показника, і обернено залежить від 

суми поточних зобов’язань та забезпечень, збільшення яких викликає зменшення показника. 

Метою нашого дослідження є проведення факторного аналізу коефіцієнта покриття 

лікарняних закладів України і вивчення впливу факторів на показник, на основі чого можна 

буде визначити резерви покращення значення коефіцієнта покриття. 

Відповідно до КВЕД-2010 лікарняні заклади входять до секції Q «Охорона здоров’я та 

надання соціальної допомоги, зокрема до розділу 86 «Охорона здоров’я» і їх діяльність 

відповідає коду 86.10 «Діяльність лікарняних закладів». 

Вихідними даними для факторного аналізу є дані Державної служби статистики України 

про суму оборотних активів і поточних зобов’язань лікарняних закладів України за 2020-2021 

роки (таблиця 1). 

Таблиця 1 

Вихідні дані для факторного аналізу коефіцієнта покриття лікарняних закладів України 

за 2020-2021 роки 

Показник 
Одиниці 

виміру 

Значення показника Відхилення 

2020 2021 Абсолютне, +/- Відносне, % 

Оборотні активи Тис. грн. 27029348,6 29776924,3 2747575,7 10,2 

Поточні зобов’язання та 

забезпечення 
Тис. грн. 18585944,5 24410772,2 5824827,7 31,3 

Коефіцієнт покриття - 1,4543 1,2198 -0,2345 -16,1 

Джерело: розрахунки автора за даними [4; 6]. 

 

Аналіз показав, що поточні зобов’язанні та забезпечення лікарняних закладів України 

загалом повністю покриваються оборотними активами. Зокрема, на кожну гривню поточних 

зобов’язань та забезпечень лікарняних закладів України припадає оборотних активів 1,45 грн. 

у 2020 році і 1,21 грн. у 2021 році.  

Таким чином, значення коефіцієнта покриття лікарняних закладів України у 2021 році у 

порівнянні з 2020 роком зменшилось на 0,2345, що у відносному вираженні становить 16,1%. 

Зменшення коефіцієнта покриття оцінимо негативно, адже науковці зазначають такі 
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рекомендовані проміжки значень для коефіцієнта покриття: >1 [1; 3; 7], від 1 до 2 [2], від 1,5 

до 2,5 [8], ≥2 [5]. 

Визначимо вплив кожного з факторів згідно формули (1) на коефіцієнт покриття 

лікарняних закладів України методом ланцюгових підстановок (таблиця 2). 

Таблиця 2 

Факторний аналіз коефіцієнта покриття лікарняних закладів України за 2020-2021 роки 
Номер підстановки і 

назва факторів 

Оборотні 

активи 

Поточні зобов’язання та 

забезпечення 

Коефіцієнт 

покриття 

Величина впливу 

фактора 

Нульова підстановка 27029348,6 18585944,5 1,4543 - 

Оборотні активи 29776924,3 18585944,5 1,6021 0,1478 

Поточні зобов’язання та 

забезпечення 
29776924,3 24410772,2 1,2198 -0,3823 

Всього -0,2345 

Джерело: розрахунки автора за даними таблиці 1. 

 

Аналіз показав, що позитивний вплив на коефіцієнт покриття лікарняних закладів 

України має перший фактор, або чисельник формули (1), тобто оборотні активи. А саме 

зростання їх вартості на 2747575,7 тис. грн., що у відносному вираженні становить 10,2%, 

викликало збільшення коефіцієнта покриття на 0,1478. 

Негативний вплив на коефіцієнт покриття лікарняних закладів України має другий 

фактор, або знаменник формули (1), тобто поточні зобов’язання та забезпечення. А саме 

зростання їх вартості на 5824827,7 тис. грн., що у відносному вираженні становить 31,3%, 

спричинило зменшення коефіцієнта покриття на 0,3823. 

Розрахуємо загальний вплив факторів: 0,1478+(-0,3823) = -0,2345. 

Переконались, що баланс відхилень виконується, адже саме на цю величину зменшилось 

значення коефіцієнта покриття лікарняних закладів України у 2021 році порівняно з 2020 

роком, про що свідчать дані таблиці 1. 

Таким чином, саме зменшення поточних зобов’язань та забезпечень є резервом 

зростання коефіцієнта покриття лікарняних закладів України. Отримані результати слід 

враховувати при прийнятті управлінських рішень щодо формування структури 

бухгалтерського балансу лікарняних закладів. 
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АНАЛІЗ ДИНАМІКИ ВЛАСНОГО КАПІТАЛУ ПІДПРИЄМСТВ СІЛЬСЬКОГО, 

ЛІСОВОГО ТА РИБНОГО ГОСПОДАРСТВА УКРАЇНИ 

 

Власний капітал суб’єкта господарювання утворюють фінансові ресурси, які 

вкладаються для організації та фінансування господарської діяльності.  

У бухгалтерському балансі сума власного капіталу відображена у першому розділі 

пасиву балансу та показує вартість чистих активів, або те, наскільки вартість майна перевищує 

зобов’язання. Або іншими словами, відповідно до НПСБО 1 «Загальні вимоги до фінансової 

звітності», власний капітал – це «різниця між активами і зобов’язаннями підприємства» [2]. 

Як зазначено у НПСБО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності», складовими 

власного капіталу є зареєстрований (пайовий) капітал, капітал у дооцінках, додатковий 

капітал, резервний капітал, нерозподілений прибуток (непокритий збиток), неоплачений 

капітал і вилучений капітал. 

При проведенні нашого дослідження ставимо собі за мету вивчити, які зміни відбулись 

у власному капіталі підприємств сільського, лісового та рибного господарства України за 

2013-2021 роки загалом і в розрізі складових власного капіталу. Інформаційним джерелом для 

проведення аналізу є дані Державної служби статистики України про власний капітал 

підприємств за видами економічної діяльності України за 2013-2021 роки. 

Аналіз динаміки власного капіталу підприємств сільського, лісового та рибного 

господарства України за 2013-2021 роки наведено у таблиці 1. 

Таблиця 1 

Аналіз динаміки власного капіталу підприємств сільського, лісового та рибного господарства 

України за 2013-2021 роки 

Рік 
Одиниці 

виміру 

Власний 

капітал 

В тому числі 

Зареєстрований 

капітал 

Додатковий 

капітал 

Резервний 

капітал 

Нерозподілений 

прибуток 

Неоплачений 

та вилучений 

капітал 

2013 тис. грн. 156819940,4 30211642,5 29631252,0 14172806,2 85421729,2 2617489,5 

2014 тис. грн. 163931680,4 30539508,0 31182988,7 15213405,1 90132125,8 3136347,2 

2015 тис. грн. 275303778,8 33580194,2 36836917,6 18674743,4 189692056,2 3480132,6 

2016 тис. грн. 369370896,6 40053485,5 46327472,7 24443057,1 262375620,2 3828738,9 

2017 тис. грн. 436337648,4 43762013,8 48777992,6 28648977,3 318500959,7 3352295,0 

2018 тис. грн. 482978737,3 54397935,9 59440049,2 32807785,1 340613329,4 4280362,3 

2019 тис. грн. 522778659,5 55255275,6 59369068,7 34516923,9 376904721,7 3267330,4 

2020 тис. грн. 612250895,2 60330170,6 59963376,5 36185791,2 458481361,0 2709804,1 

2021 тис. грн. 796549724,4 62878283,6 63089216,3 37547009,4 635524576,7 2489361,6 

2021 

до 

2013 

тис. грн. 639729784,0 32666641,1 33457964,3 23374203,2 550102847,5 -128127,9 

% 407,9 108,1 112,9 164,9 644,0 -4,9 

рази 5,1 2,1 2,1 2,6 7,4 - 

Джерело: розрахунки автора за даними [1]. 

 

Аналіз показав, що загалом власний капітал підприємств сільського, лісового та рибного 

господарства України протягом періоду дослідження мав позитивну тенденцію до зростання. 

Зокрема, у 2021 році порівняно з 2013 роком загальна сума власного капіталу цих підприємств 

збільшилась на 639729784,0 тис. грн., що складає 407,9%, або у 5,1 рази. 

Графічно динаміку власного капіталу підприємств сільського, лісового та рибного 

господарства України у розрізі складових за 2013-2021 роки подано на рис. 1. 
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Розглянемо динаміку складових власного капіталу підприємств сільського, лісового та 

рибного господарства України протягом 2013-2021 років. 

 
Рис. 1. Динаміка власного капіталу підприємств сільського, лісового та рибного 

господарства України за 2013-2021 роки 

Джерело: побудовано автором за даними [1]. 

 

Зазначимо, що протягом періоду дослідження підприємства сільського, лісового та 

рибного господарства України мали у складі власного капіталу саме нерозподілений прибуток, 

а не непокритий збиток, що позитивно характеризує їх діяльність. До того ж сума цього 

нерозподіленого прибутку постійно зростала. У 2021 році порівняно з 2013 роком 

спостерігаємо збільшення нерозподіленого прибутку підприємства сільського, лісового та 

рибного господарства України на 550102847,5 тис. грн., що складає 644,0%, або у 7,4 рази. 

Зареєстрований капітал підприємства сільського, лісового та рибного господарства 

також протягом періоду дослідження постійно зростав. Так, у 2021 році порівняно з 2013 

роком збільшення становить 32666641,1 тис. грн., що складає 108,1%, або у 2,1 рази. 

Додатковий капітал підприємства сільського, лісового та рибного господарства України 

також протягом періоду дослідження постійно зростав. Так, у 2021 році порівняно з 2013 

роком збільшення становить 33457964,3 тис. грн., що складає 112,9%, або у 2,1 рази. 

Резервний капітал підприємства сільського, лісового та рибного господарства України 

також протягом періоду дослідження постійно зростав. Так, у 2021 році порівняно з 2013 

роком збільшення становить 23374203,2 тис. грн., що складає 164,9%, або у 2,6 рази. У 

зростання загальної суми власного капіталу підприємства сільського, лісового та рибного 

господарства України внесок зростання зареєстрованого капіталу складає 3,65%. 

Єдина складова власного капіталу підприємства сільського, лісового та рибного 

господарства України, яка не мала протягом періоду дослідження стабільної динаміки, це 

неоплачений та вилучений капітал. Зростання порівняно з попереднім роком за цією 

складовою власного капіталу спостерігається у 2014-2016 та 2018 роках. Загалом у 2021 році 

порівняно з 2013 роком спостерігається зменшення суми неоплаченого та вилученого капіталу 

на 128127,9 тис. грн., що складає 4,9%, або у 1,1 рази. 

Таким чином, аналіз показав позитивну динаміку щодо зростання як загальної суми 

власного капіталу досліджуваних підприємств, так і основних складових власного капіталу. 
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ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ ПРОВЕДЕННЯ ЕКОНОМІЧНОГО АНАЛІЗУ ДЛЯ 

ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ РОБОТИ СТРАХОВОЇ КОМПАНІЇ  
 

Наукові підходи до визначення поняття, видів, характерних ознак та властивостей 

аналізу діяльності та обліку компанії дуже різні, але кожен по своєму ґрунтовний та 

актуальний в умовах сьогодення. Так, встановлено, що серед інших, найбільшу увагу 

приділяють управлінському та фінансовому аналізу, які постійно знаходяться в нерозривному 

зв’язку. Зміни в управлінській діяльності впливають на фінансовий аналіз (результативність 

компанії), а інформація, щодо фінансового стану безперечно вплине на прийняті управлінські 

рішення в майбутньому. В свою чергу різноманіття видів та методів проведення аналізу 

забезпечить високу ефективність управлінських рішень. 

Якість проведеного аналізу залежить від вихідної облікової інформації. Тобто від 

інформації, яка представлена в облікових регістрах та фінансових звітах компанії, яка є 

основою для проведення фінансового аналізу та подальшого документування отриманих 

результатів. Особливої уваги набуває форма звіту, щодо проведеного аналізу, яка не є 

регламентованою та складається в довільній формі. Такий підхід дає змогу кожній компанії 

самостійно вирішувати який вигляд матиме обліковий аналітичний звіт, що в свою чергу буде 

залежати від особливостей організації економічних та облікових процесів, встановлених цілей 

аналізу та зручності використання представленої інформації. 

На практиці, в провідних компаніях фінансовий аналіз проводиться із застосуванням 

системи показників, що характеризують стан різних ланок економічної діяльності компанії. А 

саме стан майнових статей, фінансової стійкості, ліквідності, платоспроможності, 

рентабельності діяльності, прибутковості і ділової активності. 

Фінансову стабільність страхової компанії гарантує правильне формулювання та облік 

вартості страхових послуг, яка обумовлюється рентабельністю тарифів. Вартість страхових 

послуг формуються на основі страхової премії з одиниці страхової суми з урахуванням об'єкта 

страхування і характеру страхового ризику. Тарифна політика дає досягти обов'язкового 

доходу. Балансування між доходами та витратами страхової компанії є фінансовою стійкості. 

Страховий тариф забезпечує беззбиткове проведення страхування. 

Забезпечення стабільності і прогнозування фінансових результатів діяльності 

страховика є перестрахування. Перестрахування для страхової компанії — це механізм 

перерозподілу ризиків, що дозволяє компенсувати і скорочувати потенціал збитку. Надійна 

система перестрахування, найчастіше, може виступати одним з конкурентних переваг для 

страхової компанії, яка вступає в боротьбу за залучення клієнта. 

З метою підвищення ефективності аналізу діяльності та процесу ведення обліку компанії 

доцільно використовувати:  

- частку перестрахувальників у страховій премії. Розраховується як відношення: 

страхова премія по ризикам, переданим в перестрахування до сукупної страхової премії 

(брутто). Показник характеризує залежність прямого страховика від перестрахувальника і 

повинен корелювати з показником участі перестраховиків у резервах;  

- частку перестраховиків у відбулися збитки. Розраховується як відношення: (участь 

перестраховиків у виплатах + зміна частки перестраховиків у резервах збитків) до  

узагальнюючого показника (брутто-виплати, вироблені в звітному періоді + зміна резервів 

збитків у звітному періоді). Показник повинен приблизно відповідати участі перестраховика 

в страхової премії. 
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- участь перестраховиків у страхових резервах. Розраховується як відношення частки 

перестраховиків у страхових резервах до величина резервів. Показник характеризує 

залежність від перестраховиків, розраховується як в цілому, так і окремо по РНП, РЗУ, РПНУ. 

- частка перестраховиків у заробленої страхової премії. Розраховується як відношення  

заробленої страхової премії по ризикам, переданим в перестрахування до заробленої страхової 

премії (брутто). Показник характеризує частку участі перестраховика в доходи страховика. 

- питому вагу комісійної винагороди та тантьєм, отриманих по ризикам, переданим в 

перестрахування, страхові премії по ризикам, переданим в перестрахування. Розраховується 

як відношення узагальнюючого показника (комісійні винагороди + тантьєми по ризикам, 

переданим в перестрахування) до  страхової премії по ризикам, переданим в перестрахування. 

Показник визначається для порівняння з рівнем витрат на ведення справи для оцінки того, яка 

частина РВТ компенсується за рахунок отриманої комісії. 

- залежність фінансового результату страховика від доходів з 

перестрахування. Розраховується як відношення комісійної винагороди та тантьєми за 

ризиками, переданими в перестрахування до фінансового результату. Показник характеризує 

ступінь участі перестрахувальників у результатах діяльності страховика. 

З метою покращення загального фінансового стану страхової компанії, спираючись на 

результати дослідження існуючої ситуації доцільно впорядкувати належним чином в єдину 

систему взаємопов’язаних показників інформацію щодо господарської діяльності як окремих 

структурних підрозділів, так і всієї компанії, тобто налагодження так званої системи 

збалансованих показників. На нашу думку, покращення фінансового стану компанії залежить 

від якісної фінансової політики, яка, в свою чергу, залежить від прийнятих ефективних 

управлінських та фінансових рішень. Ефективність прийнятих рішень залежить від якості, 

актуальності та зручності у використанні необхідної інформації.  

Як метод покращення загального фінансового стану компанії пропонуємо використання 

так званої збалансованої системи показників. Система збалансованих показників (СЗП)  – це 

система стратегічного управління підприємством (організацією) на підставі вимірювання та 

оцінки ефективності її діяльності за набором показників фінансового та не фінансового 

характеру, дібраних таким чином, щоб врахувати всі суттєві (з точки зору стратегії) аспекти 

діяльності компанії. 

Зацікавились системою збалансованих показників ще 20 років тому Роберт Каплан і 

Девід Нортон. Ці науковці вперше зазначили, що СЗП має включати як фінансові, так і не 

фінансові показники діяльності підприємства. У наш час у працях науковців характеристика 

системи збалансованих показників  зосереджується в основному на її сутності та значенні для 

ефективної діяльності підприємств. Щодо принципів підбору показників та опису як саме 

побудувати СЗП, то цим аспектам увага приділяється значно менше. Це пов’язано з тим, що 

кожне підприємство багато в чому унікальне, тому СЗП має бути адаптовано окремо для 

кожного суб’єкта господарювання. Адаптування системи збалансованих показників з метою 

оцінки фінансового стану СК, на нашу думку є найбільш ефективним інструментом вирішення 

проблем, пов’язаних з визначенням, вимірюванням та оцінкою ефективності діяльності кожної 

структурної ланки. Адже система збалансованих показників – це система стратегічного 

управління підприємством, яка ґрунтується на доборі показників фінансового та не 

фінансового характеру, їх розрахунку та аналізу, а також наданні практичних рекомендації 

щодо покращення результату того чи іншого показника з урахуванням особливостей компанії 

та встановлених цілей. Крім того, система збалансованих показників є основним інструментом 

формування інформаційних потоків компанії, що забезпечує прямий та зворотній зв'язок між 

підсистемою, що управляє та підсистемою, що підлягає управлінню. 

В стратегічному управлінні компанії важливу роль відіграє можливість аналізу 

конкретної ситуації на основі комплексної оцінки причин, їх виникнення та розвитку. На 

основі цього аналізу обирається ряд альтернативних рішень і лише потім формується 

управлінське рішення та здійснюється контроль за його виконанням. А саме система 

збалансованих показників забезпечує процес управління даними, корисними для комплексної 
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оцінки ситуації, та альтернативними рішеннями, на основі яких і формуються управлінські 

рішення. На сьогоднішній день в страхових компаніях України система збалансованих 

показників майже відсутня, через що виникає багато проблем, пов’язаних з налагодженням 

прямих та зворотних зав’язків, вчасністю реагування на певні внутрішні та зовнішні зміни, 

підвищенням фінансової стійкості у будь який проміжок часу, тощо.  

Основне призначення систем подібного типу полягає в забезпеченні функцій збору, 

систематизації й аналізу інформації, необхідної для прийняття стратегічних управлінських 

рішень. Тому СЗП не можна назвати просто обліковою системою, вона є складовою частиною 

системи управління страхової компанії і може бути її основним ядром. 

На основі проведеного дослідження необхідно зазначити, що для оптимізації та 

підвищення інформованості у управлінців щодо фінансово – економічного стану підприємства 

необхідно визначити показники діяльності відповідно до визначених раніше компонентів. Ці 

показники доцільно згрупувати в блоки, залежно від їх відношення до ланки діяльності 

підприємства. З урахуванням особливостей визначення показників інвестиційної 

привабливості підприємства, на нашу думку доцільно до системи збалансованих показників 

ввести блоки показників фінансового аналізу, стратегічного управління, господарської 

діяльності та трудового потенціалу. Кожен блок показників виконує свої певні функції. 

Фінансові показники – це загальні характеристики результатів діяльності підприємства, які 

віддзеркалюють те наскільки добре підприємство задовольняє інтереси інвесторів. Показники 

ефективності управління є індикаторами, які пояснюють результати діяльності, отримані в 

наслідок обраної стратегії управління підприємством. Господарські показники докладно 

відображають ефективність і результативність процесу виробництва продукції і послуг. 

Показники трудового потенціалу характеризують здатність підприємства розвивати і 

використовувати людські ресурси для досягнення поставлених  цілей сьогодні і у 

майбутньому. Таким чином система збалансованих показників не є просто обліковою 

системою, як складовою частиною всієї системи управління промисловим підприємством. 

Система збалансованих показників – це ключова умова ефективності управління, її основне 

ядро. Для зручності користування на підприємстві, систему збалансованих показників 

пропонується представити у вигляді «Приладової дошки» або «Табло», яка в свою чергу 

нагадує дошку приладів або табло, що містять широкий спектр різної інформації, що є 

релевантною для ухвалення рішень. Необхідно зазначити, що запропонована система 

збалансованих показників дає можливість керівництву компанії аналізувати і контролювати 

елементи не лише на основі внутрішніх джерел інформації, а й також на основі узагальнюючих 

даних. Таким чином, керівництво підприємства одержує повну інформацію щодо діяльності 

взаємозалежних центрів відповідальності незалежно від міри контролю окремих показників з 

боку управлінців. 
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АНАЛІЗ ТЕНДЕНЦІЙ ФІНАНСОВОГО СТАНУ ПІДПРИЄМСТВ УКРАЇНИ  

 

Стратегічний розвиток сучасного підприємств повинен бути орієнтований на 

підвищення ефективності діяльності та зміцнення фінансового стану, оскільки це забезпечує 

високий рівень їх конкурентоспроможності на ринку. Тому актуальним є дослідження 

тенденцій, що притаманні даному аспекту діяльності підприємств України.  

Слід відмітити, що між науковцями немає єдиного підходу щодо сутності категорії 

фінансового стану, а іноді вони кардинально відрізняються. Так, А. О. Пітінова під фінансовим 

станом розуміє його фінансову конкурентоздатність, тобто платоспроможність та 

кредитоспроможність, виконання зобов’язань перед державою та іншими підприємствами [1, 

с. 380]. О. А. Сарапіна під фінансовим станом розуміє «ступінь забезпечення підприємства 

необхідними фінансовими ресурсами для здійснення ефективної господарської діяльності, а 

також своєчасного проведення грошових розрахунків за своїми зобов’язаннями» [2, с. 96]. 

Вважаємо, що фінансовий стан – це більш складна категорія, яка відображає здатність 

підприємства забезпечувати стійкий розвиток шляхом проведення ефективної виробничо-

господарської та фінансової діяльності і вчасного погашення боргових зобов’язань.   
Фінансовий стан підприємства характеризують два основних показника – фінансова 

стійкість та платоспроможність. Між цими показниками є прямий зв'язок: низький рівень 

фінансової стійкості зазвичай обумовлює неплатоспроможність підприємства, а його 

«надмірний» рівень свідчить про накопичення надлишкових запасів і резервів, які, з одного 

боку, збільшують витрати підприємства, а з іншого – стримують темпи його розвитку. 

Рівень фінансової стійкості суб’єкта господарювання відображає система відносних 

показників. Проведемо аналіз їх динаміки для підприємств України (табл. 1).  

Таблиця 1 

Динаміка показників фінансової стійкості підприємств України 

Показник 
Рік 

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

А 1 2 3 4 5 6 7 

1. Коефіцієнт автономії 

(незалежності) 
0,283 0,245 0,247 0,249 0,269 0,263 0,292 

2. Коефіцієнт мобільності 1,037 1,370 1,313 1,371 1,371 1,386 1,489 

3. Коефіцієнт 

забезпечення запасів 

власними оборотними 

коштами 

-1,964 -1,689 -1,425 -1,212 -1,079 -1,134 -0,773 

4. Коефіцієнт 

маневреності власного 

капіталу 

-0,730 -0,722 -0,750 -0,693 -0,566 -0,591 -0,374 

5. Коефіцієнт фінансового 

ризику 
2,527 3,084 3,051 3,015 2,715 2,796 2,420 

6. Співвідношення між 

дебіторською та 

кредиторською 

заборгованістю 

1,146 1,525 1,181 1,164 1,168 1,202 1,230 

Джерело: розраховано за даними [3] 
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Результати розрахунків показали, що фінансова стійкість підприємств України за 

досліджуваний період дещо покращилася, однак у цілому залишається незадовільною. Так, 

питома вага власного капіталу в його загальній сумі складала 25-30%, тобто підприємства 

мають високий рівень залежності від зовнішніх джерел фінансування. При цьому, весь 

власний капітал вкладено в необоротні активи і  для поточної діяльності у підприємств немає 

власних оборотних коштів.  

У той же час позитивною була динаміка інших показників фінансової стійкості. Так, 

якщо у 2016-2018 р. на кожну гривню власного капіталу припадало в середньому 3,0 грн. 

позикового, то у 2021 році їх сума складає 2,4 грн., що вказує про високий рівень залежності 

підприємств від зовнішнього фінансування. Динаміка коефіцієнта мобільності свідчить про 

збільшення частки оборотних активів у загальній їх сумі. Також позитивним для підприємств 

України є зростання співвідношення між дебіторською та кредиторською заборгованістю. 

Тобто, підприємства здатні повністю покривати найбільш строкові зобов’язання грошовими 

коштами, які вони можуть отримати від  дебіторів. 
Рівень фінансового стану підприємства залежить від його платоспроможності, яку 

можна охарактеризувати за допомогою коефіцієнтів ліквідності (табл. 2).  

Таблиця 2 

Динаміка показників ліквідності підприємств України 

Показник 
Рік 

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

А 1 2 3 4 5 6 7 

Коефіцієнт абсолютної 

ліквідності 
0,073 0,057 0,063 0,059 0,069 0,073 0,078 

Коефіцієнт швидкої 

ліквідності 
0,685 0,732 0,663 0,663 0,670 0,676 0,706 

Коефіцієнт загальної 

ліквідності (покриття) 
0,998 0,987 0,979 0,981 0,982 0,991 1,037 

Джерело: розраховано за даними [3] 

 
Розрахунок показників ліквідності показав, що найбільш ліквідні активи підприємств 

України, тобто його грошові кошти та їх еквіваленти, протягом усього досліджуваного періоду 

складали досить невелику частку (від 6 % до 8 %), що значно нижче рекомендованого 

значення. Значення коефіцієнту швидкої ліквідності наближаються до рекомендованого 0,8 і 

в 2021-2021 рр. вони дещо підвищилися. Позитивну динаміку має також коефіцієнт загальної 

ліквідності (покриття), однак протягом усього досліджуваного періоду його значення були 

суттєво нижчими за рекомендоване. Отже, у цілому підприємства України мають невисокий 

рівень платоспроможності.  

Результати проведеного дослідження дозволяють зробити висновок, що протягом  

аналізованого періоду підприємствам України в цілому були властиві позитивні тенденції до 

покращення фінансового стану, однак сам рівень фінансового стану залишається на досить 

низькому рівні. Для покращення ситуації у першу чергу необхідно змінити негативні тенденції 

щодо вкладання власного капіталу підприємств виключно в необоротні активи, оскільки це 

підвищує ризики неплатоспроможності та залежності від позикового капіталу.  
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ОЦІНКА ОБСЯГІВ РЕАЛІЗАЦІЇ ПРОДУКЦІЇ ТА КІЛЬКОСТІ СУБ’ЄКТІВ 

ГОСПОДАРЮВАННЯ У ШВЕЙНІЙ ГАЛУЗІ УКРАЇНИ 
 

До швейної галузі України відноситься текстильне виробництво (КВЕД 13), 

виробництво одягу (КВЕД 14) та виробництво шкіри, виробів з шкіри та інших матеріалів 

(КВЕД 15) [1]. Обсяги реалізації продукції (товарів, послуг) швейних підприємств напряму 

впливають на фінансові результати і залежать від обсягів виробництва такої продукції, а також 

і кількості діючих суб’єктів господарювання. 

Оцінка обсягів реалізованої продукції (товарів, послуг) підприємств за видом 

економічної діяльності «Текстильне виробництво, виробництво одягу, виробництво шкіри, 

виробів з шкіри та інших матеріалів» протягом 2019-2021 років подана в таблиці 1. 

Таблиця 1 

Обсяги реалізованої продукції (товарів, послуг) суб’єктів господарювання швейної галузі 

України протягом 2019-2021 років 

Вид діяльності 

2019 2020 2021 Відх-ня, млн.грн. 

млн.грн. % млн.грн. % млн.грн. % 
2020/ 

2019 

2021/ 

2020 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Текстильне виробництво, виробництво одягу, 

виробництво шкіри, виробів з шкіри та інших 

матеріалів 41698,40 0,39 42790,20 0,38 53927,13 0,35 1091,80 11136,93 

КВЕД 13. Текстильне виробництво 11984,50 28,74 12954,20 30,27 17185,55 31,87 969,70 4231,35 

КВЕД 14. Виробництво одягу 20976,70 50,31 21594,50 50,47 26584,62 49,30 617,80 4990,12 

КВЕД 15. Виробництво шкіри, виробів з 

шкіри та інших матеріалів 8737,10 20,95 8241,30 19,26 10156,96 18,83 -495,80 1915,66 

Джерело: побудовано на основі[2]. 

 

Отже, обсяги реалізованої продукції (товарів, послуг) підприємств швейної галузі 

протягом 2019-2021 років переважно збільшувалися (рисунок 1). Так, у 2020 році порівняно з 

2019 роком обсяги реалізації збільшилися на 1091,8 млн.грн. У розрізі видів діяльності обсяги 

реалізації зменшилися лише по виробництву шкіри, виробів з шкіри та інших матеріалів. У 

2021 році обсяги реалізації за КВЕД 13–15 збільшилися на 11136,93 млн.грн. в цілому та за 

видами діяльності зокрема. Взагалі, досліджуваний вид діяльності займає 0,35-0,39% в обсягах 

реалізації переробної промисловості в цілому. Найбільшу питому вагу у обсягах реалізованої 

продукції (товарів, послуг) підприємств швейної галузі займає КВЕД 14 «Виробництво одягу» 

– 49-50%. 

При цьому, на зміни обсягів реалізованої продукції (товарів, послуг) протягом 2019-2021 

років не вплинули зміни кількості суб’єктів господарювання за цим видом діяльності (таблиця 

2). Так, кількість діючих суб’єктів господарювання зменшилася з 16864 од. у 2019 році до 

14623 од. у 2021 році (на 2241од., 0,13 %) і становить на 1 січня 2022 року 14623 од., 0,75%. 

При цьому, частка суб’єктів господарювання по швейній галузі складає до 1% в загальній 

кількості їх по Україні і зменшується. Зменшення кількості суб’єктів господарювання 

спостерігається за усіма видами діяльності. 
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Рисунок 1. Обсяги реалізованої продукції (товарів, послуг) підприємств швейної галузі 

протягом 2019-2021, млн. грн. 

Джерело: побудовано за даними таблиці 1. 

 

Таблиця 2 

Кількість суб’єктів господарювання швейної галузі України протягом 2019-2021 років 

Вид діяльності 

2019 2020 2021 Відх-ня, од. 

од. % од. % од. % 
2020/ 

2019 

2021/ 

2020 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

 Текстильне виробництво, виробництво одягу, 

виробництво шкіри, виробів з шкіри та інших 

матеріалів 16864 0,87 15764 0,80 14623 0,75 -1100 -1141 

КВЕД 13. Текстильне виробництво 2943 17,45 2842 18,03 2806 19,19 -101 -36 

КВЕД 14. Виробництво одягу 11787 69,89 10885 69,05 9979 68,24 -902 -906 

КВЕД 15. Виробництво шкіри, виробів з шкіри та 

інших матеріалів 2134 12,65 2037 12,92 1838 12,57 -97 -199 

Джерело: побудовано на основі[1]. 

 

Отже, на зміну обсягів реалізації продукції не завжди прямо впливає зміна кількості 

суб’єктів господарювання. У швейній галузі України протягом 2019-2021 років цей зв’язок  не 

є прямим: обсяги реалізації швейної продукції збільшуються і не залежать від зменшення 

діючих економічних суб’єктів. 
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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ЕКОНОМІЧНОГО АНАЛІЗУ В УМОВАХ АКТИВНИХ 

ПРОЦЕСІВ ІНТЕЛЕКТУАЛІЗАЦІЇ 

 

Динамічні процеси розвитку економічних систем сучасності характеризуються 

зміщенням пріоритетності традиційної системи виробничих факторів у бік нематеріальних 

категорій ресурсного забезпечення втілених у поняттях інтелекту, людського капіталу, 

інновацій, які складають собою первинний базис виникнення та розвитку процесів 

інтелектуалізації. Вищезгадані зміни закономірно сприяють трансформації методичних 

підходів до реалізації процесів аналітичної діяльності з метою забезпечення комплексного 

характеру процедур, повноти їх функціонального та процесного охоплення. 

До ключових напрямків перспективного розвитку економічного аналізу під впливом 

динамічних процесів інтелектуалізації віднесемо наступні: (1) цифровізація процесів 

аналітичної діяльності, що передбачає широке залучення інформаційно-комунікаційних 

технологій у відповідні процеси; (2) використання інноваційних методик аналізу великих 

даних (Big Data), а також засобів збору інформації у віртуальному просторі; (3)  якісне 

оновлення методик оцінювання та аналізу нематеріальних активів, розвиток інструментарію 

аналізу складнихк, у розрізі можливостей забезпечення кількісної вимірності, явищ; 

(4) застосування теорій кваліметричного оцінювання, нечіткої логіки, логіки оцінок, 

багатокритеріальної теорії корисності в процесах аналізу фінансового потенціалу 

підприємницьких структур [1]; (5) залучення методик сценарного аналізу (з метою кількісного 

та якісного прогнозування, формування відповідної системи індикаторів та прикладних 

заходів у разі об’єктивізації конкретного сценарію) [2, с. 101]; (6) активне використання 

процесного підходу до аналізу ендогенних параметрів структурно-функціонального розвитку 

господарської системи; (7) розвиток холархічного підходу до аналізу системних процесів 

функціонування підприємницького утворення, що має на меті врахування складних 

інтерсуб’єктних зв’язків ключових елементів організаційної структури, їх вплив на 

результуючі показники. 

Підсумовуючи, можна стверджувати, що процеси інтелектуалізації сприяють якісній 

трансформації методичного апарату економічного аналізу, забезпечуючи його оновлення за 

рахунок новітніх аналітичних інструментів, процесної цифровізації, поліфункціональності 

аналітичного апарату його інтелектуальній орієнтованості. 
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НЕФІНАНСОВИЙ CТРАТЕГІЧНИЙ АНАЛІЗ КОРПОРАЦІЙ:  

ВПЛИВ ГЛОБАЛЬНИХ ПРИНЦИПІВ УПРАВЛІНСЬКОГО ОБЛІКУ 

 

Актуальність теми. Стратегічна управлінська інформація відображає прогнозовані 

показники діяльності підприємства та дає уявлення власнику підприємства про те, наскільки 

ефективним може бути їх бізнес.  

Стратегічний управлінський облік починається і завершується спілкуванням. 

Комунікація оптимізує процес прийняття рішень за рахунок передачі інформації на всіх етапах 

прийняття рішень. Належний обмін важливою інформацією в рамках управлінського обліку 

дозволяє долати розрізненість і сприяє інтегрованому мисленню. Наслідки дій в тій чи іншій 

сфері бізнесу стають більш зрозумілими і прийнятними, а їхнє коригування — більш 

ефективним.  

Мета. Описати  важливість використання Глобальних принципів управлінського обліку 

для прийняття стратегічних управлінських рішень, ключовим маркером яких є розробка та 

реалізація стратегїі. 

Результати дослідження. Якщо управлінський персонал  буде отримувати потрібну 

інформацію в потрібний час, він зможе  приймати ефективніші рішення, які забезпечать 

створення вартості в довготривалій перспективі. У такий спосіб стратегічний управлінський 

облік впливає на процес прийняття поінформованих рішень. 

Реалізація стратегії повинна обговорюватися на всіх рівнях організації за участю всіх 

співробітників, щоб усунути розрізненість в діях і мисленні. Це дозволяє чітко розмежувати 

головні цілі та індивідуальні завдання. Управлінський облік регулює обговорення, 

забезпечуючи йому основу у фактах і експертних висновках щодо майбутніх процесів [2, 

с.140].  

Спосіб комунікації та рівень деталізації і визначається з урахуванням користувачів 

інформації, специфіки рішення, що обговорюється, і стилів прийняття ефективних 

стратегічних рішень. Необхідні аспекти результативності досягаються за рахунок надійності, 

достовірності, своєчасності, актуальності й доказовості інформації. 

Комунікація, що дає вагомий результат, забезпечує інтегрований, комплексний і 

збалансований погляд на ефективність організації в минулому, її дійсний стан, перспективи і 

заплановані інновації. Звіти завжди повинні будуватися на принципах прозорості, обачності, 

розумного управління і надійності, аби уникнути:  

• неправдивої інформації;  

• накопичення нерелевантних даних;  

• незрозумілих термінів;  

• непрозорості. 

Оскільки мета управлінського обліку полягає в оптимізації процесу прийняття 

організаційних рішень, рекомендації, що ґрунтуються на трьох інших Принципах, 

представлені в чіткому, лаконічному та належному форматі, і містять необхідні аргументи. Це 

дозволить дійти консенсусу щодо оптимального плану дій, а кінцеве рішення буде підкріплене 

надійними обґрунтуваннями [2].  

Управлінський облік також передбачає глибоке розуміння рішень, котрі необхідно 

прийняти організації. На основі такого розуміння здійснюється збір та аналіз даних у 

відповідності до Принципу «Інформація є релевантною». Фактична й аналітична інформація є 

корисною лише тоді, коли вона здійснює належний вплив і дозволяє організації створювати і 

захищати вартість в довгостроковій перспективі. 
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Ключова роль управлінського обліку полягає в своєчасному наданні актуальної 

інформації керівникам. У відповідності до Принципу комунікації, питання, з якого належить 

прийняти рішення, і потреби керівника відомі та зрозумілі. Даний Принцип передбачає 

виявлення, збір, оцінку, підготовку і зберігання інформації.  

Для його реалізації необхідно досягнути відповідного балансу між:  

• інформацією щодо минулих, наявних та очікуваних явищ;  

• зовнішньою та внутрішньою інформацією;  

• фінансовою та нефінансовою інформацією (включаючи екологічні та соціальні 

питання).  

Наслідки рішень стануть відомими тільки в майбутньому. Аби бути релевантною, 

інформація повинна містити елемент прогнозування і враховувати питання, що здійснюють 

суттєвий вплив на майбутні результати. 

Нерелевантна інформація зазвичай включає в себе непоправні та фіксовані витрати, але 

не вся історична інформація є незастосовною. Безперервне удосконалення базується на 

інформації про те, які рішення в минулому виявилися ефективними, а які не спрацювали. Це 

дозволить використовувати вже перевірені рішення та уникати невдалих [1, с.54]. 

Управлінський облік виявляє найкращі джерела даних для пошуку інформації, котра має 

відношення до рішення, яке слід прийняти, до відповідальних за його прийняття осіб, а також 

до стилю та процесу його прийняття. Завдяки розумінню потреб зацікавлених сторін — як 

зазначено у Принципі комунікації — відбувається виявлення, збір і підготовка до аналізу 

інформації, найбільш важливої для прийняття рішення.  

Інформація, що використовується для прийняття рішень, повинна бути цілісною. В 

процесі підготовки даних для аналізу, ці дані очищуються, групуються і фільтруються. 

Цінність інформації ґрунтується на її якості, точності, послідовності і своєчасності. Ця 

інформація є своєчасною стосовно рішень, які були прийняті чи будуть прийняті в певний 

період часу.  

Дані повинні бути захищеними, аби уникнути їхньої втрати чи фальсифікації. Якщо 

необхідно надати неперевірені чи неповні дані, вони повинні бути позначені відповідним 

чином, щоб при прийнятті рішення був відомий рівень їхньої достовірності.  

Навички обробки кількісної та якісної інформації в управлінському обліку необхідні для 

того, щоб надавати особам, відповідальним за прийняття рішень, дані за минулий та поточний 

періоди, а також прогностичні дані. Наприклад, управлінський облік дозволяє оцінити дані за 

минулі періоди для розрахунку рівня винагород за результатами роботи. Він дозволяє 

отримувати дані про поточну ситуацію в режимі реального часу для моніторингу реалізації 

стратегій і планів в узгодженні їх із поставленими цілями. Застосування сценарного 

планування, прогнозування та інших аналогічних інструментів в межах управлінського обліку 

забезпечує необхідне уявлення про розвиток ситуації для вироблення стратегії. 

Таким чином, інформація, що використовується, може носити як фінансовий, так і 

нефінансовий характер, і охоплювати зовнішні та внутрішні питання, включаючи екологічні 

та соціальні. Після підготовки актуальної інформації, її можна застосовувати до моделювання 

та аналізу процесу прийняття стратегічних управлінських рішень. 
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АНАЛІЗ ОСНОВНИХ ДЖЕРЕЛ ФІНАНСОВО-ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ПІДТРИМКИ 

РОЗВИТКУ МАЛОГО ТА СЕРЕДНЬОГО БІЗНЕСУ  

 

Суб’єкти малого та середнього підприємництва зазнають суттєвих перешкод для 

розвитку як на рівні державного регулювання їх бізнесу, так і на рівні ринкової економіки у 

зв’язку з економічною рецесією, складністю умов ведення підприємницької діяльності, 

недостатністю фінансових ресурсів, а найголовніше – це військова агресія рф. Зазначене 

зумовлює пошук дієвих напрямів підтримки малого та середнього бізнесу з урахуванням 

сучасних глобалізаційних змін у ринковому середовищі та адаптації до європейського 

економічного та регуляторного простору, де саме результати діяльності малого та середнього 

бізнесу становлять більшу частину валового внутрішнього продукту.  

Вивчення проблеми пошуку джерел фінансово-інвестиційної підтримки малого та 

середнього бізнесу присвячено наукові праці багатьох вчених. При цьому, їх можна поділити 

за двома напрямами – це державне регулювання та банківське кредитування. 

 Сучасний стан сектору малого та середнього підприємництва характеризується його 

занепадом з наступним загостренням проблем у період дії воєнного стану. 

 Європейська практика віднесення підприємств до категорій малого та середнього 

бізнесу є схожою до української. Наприклад, визначення малого та середнього 

підприємництва у Великобританії – це, як правило, мале або середнє підприємство, що має 

менше 250 працівників. Тоді як значення для малого та середнього бізнесу, визначене ЄС, – 

це також бізнес з менш ніж 250 працівниками та оборотом менше 50 млн євро, або загальний 

баланс менше 43 млн євро [2]. 

 При аналізі джерел фінансово-інвестиційної підтримки розвитку малого та середнього 

бізнесу, було виокремлено декілька напрямів, а саме – це державна підтримка, фінансова 

підтримка з боку банків та програми інвестиційної підтримки з боку іноземних партнерів. 

 В Україні підприємництво поки ще не відіграє суттєвої ролі в забезпеченні 

економічного зростання, його внесок у валовий внутрішній продукт складає лише 19,2% [1, с. 

82]. 

 Виходячи з того, що офіційні дані про розвиток малого та середнього бізнесу за 2021 р. 

та у період дії воєнного стану відсутні, то тенденції його розвитку можна простежити через 

призму ділових очікувань підприємництва. 

 За проведеним Національним банком України опитуванням керівників компаній, 

підведено підсумок, що бізнес очікує скорочення обсягів виробництва товарів і послуг в 

Україні внаслідок повномасштабної війни та песимістично налаштований щодо рівня ділової 

активності своїх підприємств. Індекс ділових очікувань підприємств становив 72,6 % у ІІ 

кварталі 2022 р. проти 108,2% у І кварталі 2022 року. Його зниження відбулося через 

погіршення оцінок за всіма складовими індексу, найсуттєвіше – щодо інвестиційних видатків 

на виконання будівельних робіт, на машини, обладнання та інвентар [3]. Підприємства 

очікують скорочення обсягів виробництва товарів і послуг в Україні в наступні 12  місяців. 

Баланс відповідей становив «мінус» 48,7 % порівняно з «мінус» 1,7 % у І кварталі 2022 року. 

Інфляційні очікування зросли: у IІ кварталі очікувана річна інфляція становила 21,5 % у 

порівнянні з 9,5 % у попередньому кварталі. 58,2 % опитаних підприємств вважають, що 

інфляція в наступні 12 місяців перевищить 20,0 % [3]. Також суттєвий вплив на зростання 

споживчих цін матимуть витрати на виробництво (58,8 %) та обмінний курс (58,6 %). 

Найпесимістичніші очікування в підприємств енерго- та водопостачання («мінус» 

26,7%) і транспорту та зв’язку («мінус» 26,4%). 
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Бізнес прогнозує зменшення обсягів реалізації своєї продукції як в Україні, так і на 

зовнішньому ринку: баланси відповідей – «мінус» 19,0 % та «мінус» 25,0 % відповідно проти 

17,0 % та 23,3 % у І кварталі 2022 року. 

Водночас пропри низький рівень, залишилися позитивними оцінки щодо обсягів 

залучення іноземних інвестицій підприємствами: баланс відповідей знизився до 0,7 % з 5,3 % 

у І кварталі 2022 р. Зростання очікують підприємства транспорту та зв’язку, інших видів 

діяльності, енерго- та водопостачання. 

Другий канал фінансово-інвестиційної підтримки розвитку малого та середнього бізнесу 

– це банківське кредитування. Якщо розглядати обсяги кредитування банками, відповідно до 

розміру суб’єкту господарювання, то слід констатувати, що найбільш стабільна пропозиція 

кредитних ресурсів спостерігається для суб’єктів великого підприємництва. Розглядаючи 

кредитування суб'єктів мікропідприємництва, слід відзначити, що перевага надається 

нефінансовим корпораціям, річний дохід яких складає до 50 тис. євро та фізичним особам- 

підприємцям відповідно. 

Також слід зазначити, що у період дії воєнного стану значно скоротилося кредитування 

суб’єктів малого підприємництва. Слід звернути увагу на те, що привабливість банківських 

кредитів для малого та середнього бізнесу залежить від запропонованих банками процентних 

ставок. За досліджуваний період (2018-2022 роки) відсоткова ставка за кредитами у 

національній валюті для підприємств малого та середнього бізнесу була неоднозначною, 

коливаючись у діапазоні від 10,6 % до 18,2 %. 

Отже, проведене дослідження каналів фінансово-інвестиційної підтримки розвитку 

малого та середнього бізнесу в Україні, дає підстави зробити наступні висновки. Щодо 

державної підтримки розвитку малого та середнього бізнесу, слід зазначити, що Уряд 

прикладає достатньо зусиль аби бізнес розвивався в умовах дії воєнного стану. Проте, 

спостерігається слабкість в охопленні кредитуванням сегмента малого та середнього бізнесу 

(понад 70 % усіх малих підприємств не використовують банківські кредити); жорсткі вимоги 

до забезпечення застави малому та середньому бізнесу; здійснення кредитування не 

спеціалізованими банками, як у закордонних країнах, а універсальними. 

Для стимулювання розвитку малого та середнього бізнесу в Україні доцільно надалі 

розглядати питання адаптації європейського досвіду програм підтримки, а саме: у сфері 

стимулювання інноваційної діяльності; у сфері розвитку інституційної підтримки; у сфері 

розвитку нормативно-правового забезпечення. 
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